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บทคัดย่อ
การศึกษาครั้งนี้เป็นงานวิจัยเชิงสำรวจ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาพัฒนาการและสังเคราะห์งานวิจัยคอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาต่างๆ และทบทวนจำนวนงานวิจัยตลอดจนศึกษาแนวโน้มของงานวิจัยคอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาภาษาอังกฤษ ของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช (มสธ.) กลุ่มตัวอย่างที่ศึกษา คือ งานวิจัยด้านการจัดการเรียนการสอนวิชาต่างๆผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ และได้แยกศึกษาเฉพาะงานวิจัยด้านการสอนวิชาภาษาอังกฤษผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ที่ตีพิมพ์ในช่วงปี พ.ศ. 2550-2563 จำนวน 22 เรื่อง เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล คือ แบบวิเคราะห์เนื้อหา การศึกษานี้ใช้สถิติเชิงพรรณนา แจกแจงความถี่ และร้อยละ ในการวิเคราะห์ข้อมูล ข้อค้นพบหลักได้แก่ 1) จำนวนงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยในการสอนวิชาต่างๆในมหาวิทยาลัยในช่วงระหว่างปีที่ทำการศึกษามีงานวิจัยมากที่สุดในช่วง 10 ปีแรกที่ศึกษา โดยเป็นงานวิจัยของมหาบัณฑิตจากสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ แขนงวิชาหลักสูตรและการสอน ผู้วิจัยส่วนใหญ่เป็นผู้สอนในสถานศึกษา สำหรับรองลงมาคืองานวิจัยจากแขนงวิชาสารสนเทศ สาขาวิชาศิลปศาสตร์ ส่วนใหญ่ผู้วิจัยเป็นมหาบัณฑิต 2) จากการสำรวจงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยในการสอนวิชาภาษาอังกฤษของมสธ.พบว่ายังมีจำนวนน้อย ไม่พบงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาทักษะด้านการฟัง และงานที่เกี่ยวข้องกับทักษะการพูดก็ยังมีน้อยมาก สาเหตุอาจเนื่องมาจากมสธ.เป็นมหาวิทยาลัยเปิด และเพิ่งเปิดการเรียนการสอนในวิชาภาษาอังกฤษในระดับปริญญาตรีเป็นเวลา 12 ปี สำหรับจำนวนงานวิจัยด้านการใช้สื่อคอมพิวเตอร์ช่วยสอนในสาขาวิชาต่างๆของมหาวิทยาลัยได้รับความสนใจศึกษาเป็นจำนวนมาก สาเหตุอาจสันนิษฐานได้ว่าเป็นช่วงที่มหาวิทยาลัยมีนโยบายให้ทุกหน่วยงานพัฒนาการทำงานรวมทั้งการจัดการเรียนการสอนในแบบมหาวิทยาลัยอิเล็กทรอนิกส์ และอาจสืบเนื่องมาจากสภาวะโรคระบาด ทำให้มหาวิทยาลัยต้องปรับเปลี่ยนให้เหมาะสมกับสถานการณ์ ปัจจัยต่างๆดังกล่าวสะท้อนให้เห็นว่าปัจจุบันมีการจัดการเรียนการสอนในแบบอิเล็กทรอนิกส์เพิ่มขึ้น และมีแนวโน้มว่างานวิจัยเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนออนไลน์จะมีบทบาทมากยิ่งขึ้นในอนาคต โดยได้มีการเริ่มวางแผนการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ในอนาคตและจัดการสอบในระบบออนไลน์ในบางสาขาวิชาไปบ้างแล้วในปัจจุบัน
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ABSTRACT
 This is a survey study. The objectives are to study the development and synthesis of computer-assisted teaching research in various subjects, to review the number of research studies as well as studying the trends of computer-assisted instruction in English at the school of Liberal Arts, Sukhothai Thammathirat Open University (STOU). The study sample was a number of 316 researches on teaching and learning through the use of electronic media published during the period of the years 2007-2020. Only 22 researches on English language teaching and learning were studied separately. 
A content analysis form was used to collect data. This study used descriptive statistics, frequency and percentage distribution in data analysis. The results showed that the number of researches related to the use of computer-assisted teaching in various subjects at universities during the years studied were the highest during the first 10 years of the study.  These were the researches of Master degree program from the Curriculum and Instruction major, School of Education. Most researchers are teachers followed by researches from the field of Information Science, School of Liberal Arts, most researchers are graduates. It was found that research related to computer-assisted in teaching English subjects at the University was still in the small number. There has not been any research related to the study of listening skills. And there are very few related to speaking skill. The reason may be because STOU is an open university and has just opened at the bachelor's degree level majoring in English for 12 years. The amount of research in the use of computer-assisted teaching in various fields of the university has received a lot of attention. The reason may be assumed that the university has a policy for all departments to develop work, including teaching and learning in an electronic university system. This may be due to epidemic conditions causing the university to adjust to suit the situation. There have already been some e-learnings in various schools and have begun to launch and organize online exams in some subject areas.
Keywords: computer-assisted teaching, e-learning, electronic university, online exams  
บทนำ
มีงานวิจัยทั้งในและต่างประเทศที่ศึกษาประสิทธิภาพของคอมพิวเตอร์ช่วยสอนที่นำมาใช้ในการสอนวิชาต่างๆรวมทั้งการสอนภาษา  ข้อค้นพบจากงานวิจัยส่วนหนึ่งพบว่าบทเรียนคอมพิวเตอร์ทำให้ผู้เรียนมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูงขึ้น  ช่วยให้ผู้เรียนมีพัฒนาการเรียนรู้คำศัพท์  ทักษะการอ่านและไวยากรณ์สูงขึ้น และมีงานวิจัยบางส่วนศึกษาพบว่าซอฟต์แวร์บางประเภทที่นำมาใช้ในการเตรียมเนื้อหาบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยให้ผู้เรียนสนใจเนื้อหาบทเรียนภาษาอังกฤษมากขึ้น เข้าเรียนได้ตามสะดวกของตนทุกเวลา โต้ตอบงานในชั้นเรียนได้มากขึ้น ในขณะเดียวกันผู้สอนสามารถระบุได้ง่ายขึ้นว่าผู้เรียนคนใดที่มีพื้นฐานอ่อน ซึ่งทำให้สามารถตรวจให้คะแนนได้รวดเร็วขึ้น ใช้เวลาเตรียมเนื้อหาการเรียนการสอนน้อยลง  แม้ว่างานวิจัยบางชิ้นพบว่าผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้ที่เรียนจากบทเรียนคอมพิวเตอร์และของผู้ที่เรียนจากการเรียนการสอนในชั้นเรียนปกติไม่แตกต่างกัน  แต่การใช้บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยให้ผู้เรียนสามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเองทุกสถานที่ และทุกเวลา สามารถใช้ทบทวนเนื้อหาบทเรียนที่เรียนมาแล้วเช่นการเรียนไวยากรณ์ภาษาอังกฤษ การฝึกอ่านและเขียน และนอกจากนั้นอินเทอร์เน็ตยังเป็นแหล่งข้อมูลการเรียนรู้คำศัพท์ภาษาอังกฤษใหม่ๆด้วยการค้นหาคำศัพท์และความหมายจากเว็บไซต์พจนานุกรมคำศัพท์ภาษาต่างๆได้อีกด้วย  อย่างไรก็ตามผลการวิจัยบางส่วนกลับไม่สอดคล้องกับงานวิจัยที่กล่าวมา  เช่นมีงานวิจัยยืนยันว่าแหล่งข้อมูลการเรียนการสอนภาษาต่างๆในอินเทอร์เน็ตนั้นไม่สามารถมาใช้ทดแทนครูผู้สอนในชั้นเรียนได้ ในขณะเดียวกันมีงานวิจัยบางฉบับยืนยันว่าคอมพิวเตอร์หรือแหล่งข้อมูลบนอินเทอร์เน็ต สามารถนำมาประยุกต์ใช้เป็นเครื่องมือเพื่อใช้สำหรับความบันเทิงทางการศึกษา (edutainment) โดยสามารถใช้เป็นทั้งแหล่งค้นหาข้อมูลและยังใช้เป็นเครื่องมือในการสื่อสารออนไลน์กับเจ้าของภาษาทั้งในระบบประสานเวลาและไม่ประสานเวลาได้อีกด้วย






ความสำคัญของปัญหา
จากผลการวิจัยที่ยังคงมีข้อสงสัยในบทบาท ประสิทธิภาพและการนำคอมพิวเตอร์ช่วยสอนมาประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอนให้เกิดประโยชน์สูงสุด ทำให้มีผลงานวิจัยและวิทยานิพนธ์เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนออกมาอย่างต่อเนื่องและจำนวนมาก  รวมไปถึงงานวิจัยด้านการเรียนการสอนในสาขาวิชาต่างๆผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ในระบบการศึกษาทางไกลของมสธ.จำนวนหนึ่ง ทำให้เกิดปัญหาในส่วนของการนำผลจากการวิจัยไปใช้ เช่น ผู้ที่ต้องการนำผลการวิจัยด้านคอมพิวเตอร์ช่วยสอนไปประยุกต์ใช้  มองไม่เห็นภาพรวมของการวิจัย  บางครั้งก็มีการวิจัยซ้ำซ้อน  ผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาหาข้อสรุปรวมของงานวิจัยเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนชุดวิชาต่างๆในมสธ.ที่พิมพ์เผยแพร่ระหว่างปี  2550-2563  ทั้งในเชิงคุณภาพและเชิงปริมาณ   ผู้วิจัยพบว่ามีการวิจัยเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนในวิชาภาษาอังกฤษน้อยมาก แต่ในสาขาวิชาต่างๆของมสธ. มีงานวิจัยมากพอสมควรทั้งในรูปของวิทยานิพนธ์ของนักศึกษาในระดับบัณฑิตศึกษาและรายงานการวิจัยของบุคลากรในหน่วยงานต่าง ๆ โดยจะทำการรวบรวมแล้วสรุปผลการวิจัยเข้าด้วยกันโดยใช้วิธีการสังเคราะห์งานวิจัย (Research Synthesis) ด้วยเทคนิคการวิเคราะห์เนื้อหา (Content  Analysis) เพื่อให้ทราบถึงพัฒนาการ  ภาพสรุปโดยรวมของงานวิจัย  และประสิทธิภาพของคอมพิวเตอร์ช่วยการสอน  อันจะเป็นประโยชน์ในการตัดสินใจที่จะสนับสนุนและส่งเสริมการวิจัยต่อไปในอนาคต  และเป็นแหล่งข้อมูลสำหรับผู้ที่สนใจการวิจัยด้านนี้ต่อไป  อีกทั้งเพื่อใช้เป็นประโยชน์ในการพัฒนาด้านคอมพิวเตอร์ช่วยสอน  ตลอดจนการจัดการเรียนการสอนด้วยคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนในสาขาวิชาต่างๆโดยเฉพาะอย่างยิ่งการจัดการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น
วัตถุประสงค์การวิจัย


1.  เพื่อศึกษาพัฒนาการและคุณลักษณะทั่วไปของงานวิจัยด้านคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนวิชาต่างๆและวิชาภาษาอังกฤษของมสธ. ระหว่างปี 2550-2564



2.  เพื่อศึกษาแนวโน้มของงานวิจัยด้านสื่อคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนชุดวิชาภาษาอังกฤษของมสธ. ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 – 2564
การใช้คอมพิวเตอร์ช่วยการสอนวิชาภาษาอังกฤษและรายงานการสังเคราะห์การวิจัย
คำว่า คอมพิวเตอร์ช่วยสอนภาษา (Computer Assisted Language Learning หรือ CALL) มีการคิดค้นขึ้นใช้เป็นครั้งแรกในราวต้นปี พ.ศ. 2523 และ ชาแปล (Chapelle 2001) ได้อธิบายว่า มีการนำคอมพิวเตอร์มาใช้ในการศึกษาก่อน
หน้านี้แล้วประมาณ 20 ปี โดยการนำคอมพิวเตอร์มาใช้ในการสอนภาษา หรือเรียกย่อๆว่า CALL หมายถึงการใช้คอมพิวเตอร์ในการเรียนและการสอนภาษา และมีการเรียกวิธีการนำคอมพิวเตอร์มาประยุกต์ใช้ในการเรียนทั่วไปแตกต่างกันไป เช่นในประเทศสหราชอาณาจักรเรียกว่า CAL (Computer-Assisted  Learning)  และในประเทศสหรัฐอเมริกาเรียกว่า CAI (Computer-Assisted Instruction)


วอชะเออร์ และฮีเลย์ (Warschauer and Healey 1998) ได้แบ่งช่วงระยะเวลาในประวัติศาสตร์ของ CALL ออกเป็นช่วงต่างๆสามช่วงคือ

ช่วงที่ 1 (ปี ค.ศ.1960-1970) เป็นช่วงที่มีการใช้คอมพิวเตอร์แบบ main frame มาประยุกต์ใช้กับการเรียนการสอนภาษา โดยเน้นการสอนภาษาตามแนวทางของนักพฤติกรรมศาสตร์ (Behaviourist approach) ซึ่งมีการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนภาษาโดยใช้วิธีการสอนและทำแบบฝึกหัด (tutorials and drill-and-practice) 


ช่วงที่ 2 (ปี ค.ศ.1970-1980) เป็นช่วงที่ประยุกต์การใช้คอมพิวเตอร์ส่วนบุคคล (Personal Computer) เพื่อการเรียนภาษาและมีการสื่อสาระหว่างกัน โดยผู้เรียนในช่วงนี้มีโอกาสในการสื่อสารซึ่งกันและกัน และยังสามารถฝึกทักษะการใช้ภาษาอังกฤษได้บ่อยครั้งเท่าที่ต้องการกับเครื่องคอมพิวเตอร์ได้

ช่วงที่ 3 (ปี ค.ศ.1980-1990) เป็นช่วงที่มีการบูรณาการเครือข่ายคอมพิวเตอร์และสื่อมัลติมีเดียเพื่อใช้ในการเรียนการสอนภาษา โดยในช่วงนี้เป็นการใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เพื่อฝึกทักษะด้านการเรียนภาษาอย่างหลากหลาย เช่น ทักษะการอ่าน การเขียน และการสื่อสารผ่านสื่อคอมพิวเตอร์ และแนวคิดในด้านการเรียนภาษาในช่วงนี้คือการผนวกทักษะด้านภาษาต่างๆและเทคโนโลยีเข้าด้วยกันเพื่อเอื้อประโยชน์ต่อผู้เรียนให้สามารถมีโอกาสฝึกทักษะการใช้ภาษาในสถานการณ์จริงหรือชีวิตประจำวันได้
            การใช้งานอินเทอร์เน็ตเพื่อช่วยในการเรียนการสอนภาษานั้นช่วยให้ผู้เรียนสามารถสื่อสารกันได้ทุกสถานที่และทุกเวลา และเครื่องมือต่างๆในการเรียนภาษาในระบบ Internet-based หรือ Networked-based language learning นี้สามารถช่วยผู้เรียนค้นหาข้อมูล สื่อสารข้อความ และเผยแพร่ผลงานบนอินเทอร์เน็ตได้อีกด้วย ซึ่งประสิทธิภาพการทำงานของอินเทอร์เน็ตในด้านต่างๆเหล่านี้นั้น เป็นเทคโนโลยีที่จำเป็นสำหรับผู้เรียนภาษา โดยผู้เรียนไม่จำเป็นต้องเข้าเรียนในห้องเรียนหรือห้องปฏิบัติการภาษาเพื่อเรียนภาษาแบบท่องจำหรือเลียนแบบเสียงอีกต่อไปเช่นในอดีต แต่สามารถฝึกทักษะการอ่าน เขียนและสื่อสารข้อความผ่านเทคโนโยลีต่างๆบนอินเทอร์เน็ตได้

กล่าวโดยสรุปโปรแกรม CALL ต่างๆ ที่อธิบายโดย วอชะเออร์ และฮีเลย์ ข้างต้น ในช่วงแรกที่มีการใช้ CALL ตามแนวทางพฤติกรรมศาสตร์ในการสอนภาษา โดยให้เครื่องคอมพิวเตอร์วิเคราะห์การทำงานของผู้เรียนและให้ผลย้อนกลับนั้น (drill and practice) แม้ว่าในปัจจุบันยังมีการใช้โปรแกรมนี้อยู่บ้าง แต่ผู้สอนภาษาส่วนใหญ่ก็ยังต้องการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ที่ทันสมัยกว่าในยุคนั้น สำหรับในยุคที่สองของการประยุกต์ใช้ CALL เป็นการใช้ตามแนวทางการสื่อสาร (communicative approach) ซึ่งเน้นการใช้ภาษามากกว่าการวิเคราะห์ภาษา และในยุคนี้เป็นช่วงที่มีการผลิตซอฟต์แวร์เพื่อการสอนภาษาเกิดขึ้นเป็นครั้งแรก และเครื่องคอมพิวเตอร์ในยุคนี้ใช้เป็นเครื่องช่วยสร้างสถานการณ์สมมติให้ผู้เรียนใช้ภาษาได้ และในส่วนของยุคที่สาม เป็นช่วงที่มีการใช้โปรแกรม CALL เพื่อลดปัญหาที่เกิดจากการใช้ CALL ในยุคที่สองที่ถูกวิจารณ์ว่าขาดความต่อเนื่องและไร้ทิศทาง ซึ่งในยุคนี้ก็เป็นยุคที่มีการนำเทคโนโลยีมัลติมีเดีย (ประกอบด้วยข้อความ ภาพ เสียงและภาพเคลื่อนไหว) หรือ Multimedia CALL อีกทั้งการติดต่อสื่อสารผ่านคอมพิวเตอร์ (computer-mediated-communication หรือ CMC) มาช่วยในการเรียนภาษาโดยใช้เป็นสื่อการเรียนทั้งในและนอกชั้นเรียน
ประเทศไทยมีงานวิจัยจากอาจารย์รวมทั้งรายงานการสังเคราะห์การวิจัยเกี่ยวกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาต่างๆรวมทั้งวิชาภาษาอังกฤษจากวิทยานิพนธ์ของนักศึกษาและนักวิชาการผู้สนใจจำนวนหนึ่ง เช่น การศึกษาพัฒนาการและการสังเคราะห์งานวิจัยคอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาภาษาอังกฤษในประเทศไทยระหว่างปี พ.ศ. 2528-2542 โดยกษมา นิลแดง.  (2544)  และการสังเคราะห์งานวิจัยที่เกี่ยวกับบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนระดับประถมศึกษา โดยใช้วิเคราะห์เมตตา มัชฌิมา บุญเลิศ (2554) เป็นต้น ในส่วนของมสธ.พบรายงานการสังเคราะห์งานวิจัยเกี่ยวกับการเรียนการสอนภาษาอังกฤษผ่านสื่อหรือเครือข่ายคอมพิวเตอร์ช่วยสอนมีจำนวนไม่มากนัก อาจเป็นเพราะเพิ่งเริ่มมีการจัดการเรียนการสอนภาษาอังกฤษโดยใช้คอมพิวเตอร์เป็นสื่อหลักเมื่อพ.ศ. 2553 หรือประมาณสิบกว่าปีที่ผ่านมา สำหรับในส่วนของรายงานการสังเคราะห์งานวิจัยในสาขาวิชาอื่นๆ พบว่ามีรายงานการสังเคราะห์งานวิจัยอยู่จำนวนหนึ่งเช่น รายงานการสังเคราะห์งานวิจัยด้านการศึกษาทางไกลของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช โดยภีระวัฒน์ นนทะโชติ (2555)  การสังเคราะห์งานวิจัยที่เกี่ยวกับการมีส่วนร่วมทางการศึกษาของสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช โดยศศิกาญจน์ ทวิสุวรรณ และคณะ (2561) และการสังเคราะห์งานวิจัยของนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา แขนงวิชาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย สาขาวิชาศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช โดย ชนกนารถ บุญวัฒนะกุล และคณะ (2560 ) เป็นต้น
วิธีดำเนินการวิจัย
1. ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
การกําหนดกลุ่มประชากร กลุ่มประชากรที่ใช้ในการศึกษาในครั้งนี้ คือ รายงานวิจัยด้านการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนชุดวิชาต่างๆของอาจารย์และบุคลากร วิทยานิพนธ์ของนักศึกษาที่สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทและเอกจากสาขาวิชาต่างๆของ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ตั้งแต่ปีการศึกษา 2550 ถึง 2563 โดยศึกษาจากกลุ่มประชากรที่เข้าถึงได้คือสามารถสืบค้นได้จาก ฐานข้อมูลห้องสมุดของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช จึงมีผลให้ ขนาดของรายงานการวิจัย และขนาดของประชากรวิทยานิพนธ์ของผู้สําเร็จการศึกษาจากหลักสูตรของสาขาวิชาต่างๆจำนวน 9 สาขาวิชา ระหว่างปีการศึกษา 2550 ถึง 2563 ที่ได้ค้นพบได้จากห้องสมุดมีจำนวน 316 งาน
2. เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 

การสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล คือแบบวิเคราะห์เนื้อหา (Checklist for content analysis) ซึ่งปรับมาจากแบบสรุปลักษณะรายละเอียดของงานวิจัยของกษมา นิลแดง (2544) แบ่งออกเป็น 2 ตอนดังนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของงานวิจัยด้านการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาต่างๆ ได้แก่ ชื่องานวิจัย ชื่อผู้วิจัย สาขาวิชาหรือหน่วยงานที่สังกัด ปีที่ทำการวิจัย และประเภทของงานวิจัย  

ตอนที่ 2 เป็นรายละเอียดของงานวิจัยด้านการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาภาษาอังกฤษ ได้แก่ รูปแบบการใช้เทคโนโลยี ระดับการศึกษา ทักษะและเนื้อหาภาษาที่ใช้ในการวิจัย ประเภทของเครื่องมือที่ใช้ สถิติวิเคราะห์ข้อมูล และผลการวิจัย
3. การเก็บรวบรวมข้อมูล 
          1. สำรวจและรวบรวมรายชื่องานวิจัย วิทยานิพนธ์ระดับปริญญาโท และเอกสาขาวิชาต่างๆจากสํานักบัณฑิตศึกษารวมทั้งสำนักเทคโนโลยีการศึกษาของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช  ตั้งแต่ปีการศึกษา 2550 ถึง 2563 สืบค้นหัวข้อวิทยานิพนธ์จากฐานข้อมูลคอมพิวเตอร์ โดยกำหนดคำสำคัญ ได้แก่ คอมพิวเตอร์ช่วยสอน อีเลิร์นนิ่ง คอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาภาษาอังกฤษ CAI (Computer Assisted Instruction) และ CALL (Computer Assisted Language Learning)

ฐานข้อมูลคอมพิวเตอร์ ประกอบด้วย
1.1 ฐานข้อมูล OPAC สำนักบรรณสารสนเทศ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช  ผู้แต่งหรือผู้ทำวิจัยเป็นอาจารย์ นักศึกษาและบุคลากร มสธ. 
1.2 ฐานข้อมูลฝ่ายเผยแพร่และพัฒนางานวิจัย สถาบันวิจัย มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช
1.3 ฐานข้อมูลวารสารเทคโนโลยีการศึกษา สำนักเทคโนโลยีการศึกษา มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช
2. ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยตนเองจากสำนักบรรณสารสนเทศ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช  ในช่วงระหว่างเดือนกุมภาพันธ์ – มีนาคม 2565
3. คัดเลือกงานวิจัยเพื่อสังเคราะห์โดยภาพรวมและบรรยายสรุปถึงพัฒนาการของงานวิจัย ตามเกณท์ที่กำหนดดังนี้
(1) เป็นวิทยานิพนธ์หรืองานวิจัยทุกเรื่องที่ทำการศึกษาเกี่ยวข้องกับคอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาภาษาอังกฤษและชุดวิชาต่างๆ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 – 2563 เพื่อทำการศึกษาพัฒนาการและทำการสังเคราะห์งานวิจัยจำนวน 316 เรื่อง          
(2) เป็นรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ หรือรายงานสรุปผลการวิจัยที่มีรายละเอียดเพียงพอในการนำมาสังเคราะห์ ศึกษาพัฒนาการและ/หรือบรรยายสรุปผล เช่น บอกจำนวนกลุ่มตัวอย่าง วิธีการวิจัย ค่าสถิติที่ได้ ปีการศึกษาที่วิจัย สถาบันที่ทำการวิจัย เป็นต้น
(3) ทำการบันทึกข้อมูลงานวิจัยที่ได้เก็บรวบรวมมาโดยใช้แบบสรุปลักษณะรายละเอียดของงานวิจัยที่ผู้วิจัยได้สร้างขึ้น
(4) นำแบบสรุปลักษณะไปเตรียมบันทึกข้อมูลในเครื่องคอมพิวเตอร์โดยจัดกลุ่มงานวิจัยในลักษณะต่างๆ และจัดเรียงข้อมูลเป็นหมวดหมู่
(5) จัดกลุ่มงานวิจัยตามลักษณะต่างๆที่ได้จากข้อมูลในระบบ และนำข้อมูลต่างๆของงานวิจัยเหล่านั้นมาทำการศึกษา
4. การวิเคราะห์ข้อมูลและสถิติที่ใช้ 
ผู้วิจัยวิเคราะห์ข้อมูลในแบบสังเคราะห์วิทยานิพนธ์ที่บันทึกไว้ทั้งหมด การวิเคราะห์ข้อมูลใช้การวิเคราะห์เนื้อหาเชิงพรรณนา โดยการแจกแจงความถี่ และค่าร้อยละ นอกจากนี้ได้ศึกษาข้อมูลในแบบสรุปลักษณะรายละเอียดของงานวิจัย และแบ่งรายละเอียดของประเด็นในการวิเคราะห์เนื้อหาออกเป็น 2 ประเด็นดังนี้
          1. เพื่อศึกษาพัฒนาการและคุณลักษณะทั่วไปของงานวิจัยด้านคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนวิชาต่างๆของมสธ. ระหว่างปี พ.ศ. 2550-2564
         2.  เพื่อศึกษาแนวโน้มของงานวิจัยด้านสื่อคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนชุดวิชาภาษาอังกฤษของมสธ. ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 – 2564
ผลการวิจัย
พัฒนาการและคุณลักษณะทั่วไปของงานวิจัยด้านคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนวิชาต่างๆของมสธ. ระหว่างปี พ.ศ. 2550-2564
ตารางที่ 1 จำนวนงานวิจัยและการพัฒนาชุดฝึกอบรมด้านการเรียนการสอนที่ใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์
	
สาขาวิชา/สำนัก
	ปีที่ทำวิจัย
	ความถี่ (เรื่อง)
	ร้อยละ

	สาขาวิชาศิลปศาสตร์
	2550
	1
	9.09

	สำนักเทคโนโลยีการศึกษา
	2550
	9
	81.82

	สาขาวิชาวิทยาการการจัดการ
	2550
	1
	9.09


จากการสำรวจงานวิจัยรวมทั้งรายงานการพัฒนาชุดฝึกอบรมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ของสาขาวิชาต่างๆของมสธ.จำนวน 9 สาขาวิชาและ 2 สำนัก พบว่ามีงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาบทเรียนอิเล็กทรอนิกส์เกิดขึ้นจำนวนมากภายในปีเดียวกันถึง 11 งานโดยเป็นงานวิจัยของอาจารย์จากสำนักเทคโนโลยีการศึกษา มสธ.ทั้งหมด 9 เรื่อง ซึ่งได้รับการเผยแพร่ในปีพ.ศ. 2550 ทั้งนี้อาจสืบเนื่องมาจากการที่มหาวิทยาลัยต้องการเน้นดำเนินการตามนโยบายจัดการเรียนการสอนผ่านสื่อคอมพิวเตอร์ทั้งในระบบออนไลน์และออฟไลน์ ซึ่งได้เริ่มประกาศยุทธศาสตร์พัฒนามหาวิทยาลัยสู่การเป็นมหาวิทยาลัยในระบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-University) เมื่อปีพ.ศ. 2547 
ในการสรุปจำนวนงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ในการจัดการเรียนการสอนของแต่ละสาขาวิชาของมสธ.ที่ได้มีการเผยแพร่ในช่วงปีพ.ศ. 2550-2564 พบว่ามีจำนวนงานวิจัยที่ผลิตรวมทั้งสิ้น 316 เรื่องแบ่งเป็นช่วงแต่ละปีมีจำนวนตามลำดับในตารางดังนี้คือ
ตารางที่ 2  จำนวนงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ในการจัดการเรียนการสอนในช่วงปีพ.ศ. 2550-2564
	ปีพ.ศ.
	จำนวนงานวิจัย
	ปีพ.ศ.
	จำนวนงานวิจัย
	ปีพ.ศ.
	จำนวนงานวิจัย

	2550
	11
	2555
	5
	2560
	28

	2551
	22
	2556
	25
	2561
	6

	2552
	39
	2557
	44
	2562
	12

	2553
	32
	2558
	33
	2563
	4

	2554
	44
	2559
	10
	2564
	1


จากตารางข้างต้น พบว่าในปีพ.ศ. 2551 มีการผลิตงานวิจัยเกี่ยวข้องกับการพัฒนาระบบ ชุดการเรียน ชุดอบรมผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ของสาขาวิชาต่างๆรวมทั้งสิน 22 หัวข้อวิจัย ส่วนใหญ่จำนวน 14 หัวข้อเป็นงานวิจัยของมหาบัณฑิตจากสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ ส่วนสาขาวิชาอื่นพบงานวิจัย 1 หัวข้อจากอาจารย์สาขาวิชาส่งเสริมการเกษตรในหัวข้อเกี่ยวกับการประเมินผลการศึกษาและความพึงพอใจในการสอนเสริมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ นอกจากนั้นยังพบงานวิจัยจากสาขาวิชา    ศิลปศาสตร์ วิทยาการจัดการ และนิเทศศาสตร์ อีกด้วย
จำนวนรายงานวิจัยปีพ.ศ. 2552 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 39 เรื่อง จำแนกเป็นวิทยานิพนธ์ของมหาบัณพิตสาขาวิชาศิลปศาสตร์ ซึ่งมีประเด็นเกี่ยวกับการพัฒนา การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ จำนวน 13 เรื่อง วิทยานิพนธ์ของมหาบัณฑิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ เป็นประเด็นเกี่ยวกับการพัฒนาชุดฝึกอบรมการเรียนการสอนผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์จำนวน 15 เรื่อง วิทยานิพนธ์จากสาขาวิชาส่งเสริมการเกษตรจำนวน 7 เรื่องและสาขาวิชานิเทศศาสตร์ 4 เรื่อง

จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2553 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 32 เรื่อง จำแนกเป็น วิทยานิพนธ์ของมหาบัณพิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ 11 เรื่อง ศิลปศาสตร์ 10 เรื่อง สาขาวิชาวิทยาการจัดการ สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์และสาขานิเทศศาสตร์ สาขาวิชาละ 2 เรื่อง และสาขาวิชาส่งเสริมการเกษตรจำนวน 5 เรื่อง
           จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2554 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมดมากที่สุดคือ 44 เรื่อง จำแนกเป็นวิทยานิพนธ์ของมหาบัณฑิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์จำนวน 28 เรื่องสาขาวิชาศิลปศาสตร์จำนวน 6 เรื่อง สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์จำนวน 5 เรื่อง ศูนย์วิทยพัฒนา 1 เรื่อง สาขาวิชามนุษย์นิเวศ 1 เรื่อง และสาขาวิชาส่งเสริมการเกษตรจำนวน 3 เรื่อง

จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2555 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 5 เรื่อง จำแนกเป็นวิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์จำนวน 3 เรื่อง สาขาวิชานิติศาสตร์และส่งเสริมการเกษตรสาขาวิชาละ 1 เรื่อง

จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2556 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 25 เรื่อง จำแนกเป็นวิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์จำนวน 6 เรื่อง สาขาวิชาศิลปศาสตร์จำนวน 10 เรื่อง สาขาวิชาวิทยาการจัดการ 2 เรื่อง สาขาวิชาส่งเสริมการเกษตรจำนวน 6 เรื่องและสาขาวิชานิเทศศาสตร์ 1 เรื่อง

จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2557 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 44 เรื่อง (มากที่สุดเท่ากับในปีพ.ศ. 2554) จำแนกเป็น วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์จำนวน 20 เรื่อง สาขาวิชาศิลปศาสตร์ 9 เรื่อง สาขาวิชานิเทศศาสตร์ 7 เรื่อง สาขาวิชาส่งเสริมการเกษตรจำนวน 5 เรื่อง สาขาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 2 เรื่อง และสาขาวิชาวิทยาการจัดการ 1 เรื่อง

จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2558 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 33 เรื่อง จำแนกเป็นวิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์จำนวน 9 เรื่อง สาขาวิชาศิลปศาสตร์จำนวน 6 เรื่อง สาขาวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี วิทยาการจัดการ นิติศาสตร์ นิเทศศาสตร์ สาขาวิชาละ 1 เรื่อง และสาขาวิชาส่งเสริมการเกษตร 4 เรื่อง
จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2559 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 10 เรื่อง จำแนกเป็นจากสำนักเทคโนโลยีการศึกษา จำนวน 1 เรื่องวิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์จำนวน 3 เรื่อง นิเทศศาสตร์ 2 เรื่อง วิทยาการจัดการ พยาบาลศาสตร์ ส่งเสริมการเกษตร และศูนย์วิทยพัฒนา สาขาละ 1 เรื่อง
จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2560 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 28 เรื่อง จำแนกเป็นจากสาขาวิชาศิลปศาสตร์ จำนวน 13 เรื่อง สาขาวิชาส่งเสริมการเกษตร ศึกษาศาสตร์ และนิเทศศาสตร์ สาขาวิชาละ 4 เรื่อง สาขาวิทยาการจัดการจำนวน 1 เรื่อง และสาขาวิชาพยาบาลศาสตร์จำนวน 2 เรื่อง
จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2561 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 6 เรื่อง จำแนกเป็นจากสาขาวิชาศิลปศาสตร์ จำนวน 3 เรื่อง สำนักเทคโนโลยีการศึกษา วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และพยาบาลศาสตร์สาขาวิชาละ 1 เรื่อง
จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2562 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 12 เรื่อง จำแนกเป็นจากสำนักเทคโลยีการศึกษาจำนวน 3 เรื่อง สาขาวิชาศิลปศาสตร์ พยาบาลศาสตร์ ส่งเสริมการเกษตร ศึกษาศาสตร์ สาขาวิชาละ 2 เรื่อง และสำนักทะเบียนและวัดผล 1 เรื่อง
จำนวนรายงานวิจัยของปีพ.ศ. 2563 พบว่ามีรายงานการวิจัยทั้งหมด 4 เรื่อง จำแนกเป็นจากสำนักเทคโนโลยีการศึกษาจำนวน 3 เรื่องและสาขาวิชาศึกษาศาสตร์จำนวน 1 เรื่อง

จากข้อมูลการสำรวจจำนวนงานวิจัยที่ผลิตโดยมหาบัณฑิตและคณาจารย์จากสาขาวิชารวมทั้งรายงานการพัฒนาชุดฝึกอบรมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ของสาขาวิชาต่างๆสามารถสรุปได้ว่ามีงานวิจัยจำนวนมากถึง 44 งาน (จากสาขาวิชาศึกษาศาสตร์จำนวน 28 เรื่อง) ในปีพ.ศ. 2554 และจากสาขาวิชาศึกษาศาสตร์เช่นเดียวกันจำนวน 20 เรื่องในปีพ.ศ. 2557 รองลงมามีจำนวน 39 งานในปีพ.ศ. 2552 และ 23 งานในปีพ.ศ. 2558

นอกจากสำรวจพบงานวิจัยด้านการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ในการจัดการเรียนการสอนในมหาวิทยาลัยที่ผลิตโดยสาขาวิชาต่างๆ รวมทั้งเป็นงานวิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตแล้ว ผู้วิจัยพบว่าหน่วยงานสนับสนุนอื่นเช่นสำนักเทคโนโลยีการศึกษาได้ผลิตงานวิจัยมาอย่างต่อเนื่องแม้ว่าไม่เป็นประจำทุกปี นอกจากนี้ยังมีหน่วยงานสนับสนุนอื่น เช่น สำนักทะเบียนและวัดผลเริ่มมีการทำงานวิจัยเกี่ยวกับการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ในการจัดการเรียนการสอนเช่น ในด้านการจัดสอบซึ่งเริ่มจัดให้มีการสอบออนไลน์เป็นครั้งแรก และเมื่อปีพ.ศ. 2562 มีงานวิจัยเรื่องการประเมินระบบการสอบวัดความรู้ภาษาอังกฤษ STOU-EPT ผ่านระบบสอบอิเล็กทรอนิกส์ของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช และเมื่อปีพ.ศ. 2559 มีงานวิจัยเรื่อง “การพัฒนาชุดฝึกอบรมผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ตเรื่องระบบการให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์ของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชสำหรับนักศึกษาระดับปริญญาตรี” ซึ่งเป็นผลงานวิจัยของศูนย์วิทยพัฒนา มสธ.
เพื่อศึกษาแนวโน้มของงานวิจัยด้านสื่อคอมพิวเตอร์ช่วยการสอนชุดวิชาภาษาอังกฤษของมสธ. ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 – 2564


จากงานวิจัยที่เผยแพร่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 – 2564 ซึ่งสำรวจพบว่ามีรายงานวิจัย รวมทั้งรายงานการพัฒนาชุดฝึกอบรมการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยการสอนชุดวิชาต่างๆจำนวน 316 เรื่องดังกล่าวข้างต้น ผู้วิจัยได้แยกสำรวจเฉพาะหัวข้อรายงานวิจัยและการพัฒนาชุดฝึกอบรมต่างๆในส่วนหัวเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการวิจัยหรือการพัฒนาชุดฝึกอบรมที่เกี่ยวข้องกับการเรียนการสอนภาษาอังกฤษโดยใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนโดยเฉพาะ ทั้งนี้พบว่ามีจำนวนงานวิจัยรวมทั้งสิ้น 22 เรื่อง สาขาวิชาที่ผลิตงานวิจัยและพัฒนาชุดฝึกอบรมมากที่สุดคือสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ จำนวน 14 งาน รองลงมาคือสาขาวิชาศิลปศาสตร์ จำนวน 6 งาน สำนักทะเบียนและวัดผล 1 งาน และสำนักเทคโนโลยีการศึกษา 1 งาน รวมทั้งสิ้นจำนวน 22 งาน     

ในการศึกษาช่วงเวลาที่ทำการวิจัยตรงกับยุคบูรณาการอินเทอร์เน็ต สาขาวิชาต่างๆสามารถจัดการเรียนการสอนผ่านเครือคอมพิวเตอร์ได้โดยมหาวิทยาลัยกำหนดให้ใช้สภาพแวดล้อมทางการเรียนในระบบ Moodle และ D4l+P และจากการสำรวจพบว่าเมื่อปีพ.ศ. 2550 ได้มีงานวิจัยเรื่องการศึกษาความเป็นไปได้ในการเปิดสอนหลักสูตรระดับปริญญาตรี แขนงวิชาภาษาอังกฤษ ซึ่งนับเป็นหลักสูตรแรกของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชที่จัดการเรียนการสอนโดยใช้คอมพิวเตอร์เป็นสื่อหลัก และได้เริ่มเปิดการเรียนการสอนเป็นครั้งแรกเมื่อปีพ.ศ. 2553 อย่างไรก็ตามก่อนหน้านั้นในปีพ.ศ. 2551 ได้มีผู้สนใจทำงานวิจัยเพื่อศึกษาความสามารถในการเขียนภาษาอังกฤษของผู้เรียนในหลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาภาษาอังกฤษเฉพาะอาชีพ จากการสำรวจจากงานวิจัยที่เผยแพร่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 – 2564 พบว่าเป็นรายงานวิจัยรวมทั้งรายงานการพัฒนาชุดฝึกอบรมการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยการสอนชุดวิชาภาษาอังกฤษ และมีผู้สนใจศึกษารวมทั้งสิ้น 22 งาน
           จากตารางแสดงชื่อรายงานวิจัยที่เกี่ยวกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาภาษาอังกฤษพบว่ามีงานวิจัยที่เผยแพร่ตั้งแต่ปี   พ.ศ. 2550 – 2564 ประกอบด้วยรายงานวิจัย รวมทั้งรายงานการพัฒนาชุดฝึกอบรมการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยการสอนชุดวิชาภาษาอังกฤษผลิตโดยสาขาวิชาศึกษาศาสตร์มากที่สุดจำนวน 14  เรื่อง (ในจำนวนนี้เป็นงานของอาจารย์สาขาวิชาศึกษาศาสตร์ จำนวน 4 เรื่องนอกนั้นเป็นวิทยานิพนธ์) สาขาวิชาศิลปศาสตร์จำนวน  6  เรื่อง (เป็นงานของอาจารย์สาขาวิชา) อาจารย์สำนักทะเบียนและวัดผลจำนวน 1 เรื่อง สำนักเทคโนโลยีการศึกษาจำนวน 1  เรื่อง วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตจำนวน  9 เรื่องและวิทยานิพนธ์ดุษฏีบัณฑิตจำนวน 1 เรื่อง

ด้านทักษะและเนื้อหาภาษาอังกฤษที่ทำวิจัยมากที่สุดคือด้านทักษะการเขียนพบว่ามี 2 เรื่องประกอบด้วยงานวิจัย 1 เรื่องและวิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตจำนวน 1 เรื่อง ด้านทักษะการอ่านภาษาอังกฤษประกอบด้วยงานวิจัย 1 เรื่องและวิทยานิพนธ์ 3 เรื่อง (เป็นวิทยานิพนธ์เกี่ยวข้องกับการอ่านคำที่มาจากภาษาบาลีและสันสกฤตจำนวน 1 เรื่อง) วิทยานิพนธ์ที่เกี่ยวข้องกับการพูดภาษาอังกฤษ 2 เรื่องและรายงานวิจัย 1 เรื่อง อย่างไรก็ตามไม่พบงานที่เกี่ยวข้องกับทักษะการฟังภาษาอังกฤษ นอกจากนี้ยังพบรายงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาแบบทดสอบความรู้ภาษาอังกฤษ 1 เรื่องและการประเมินระบบการสอบวัดความรู้ภาษาอังกฤษ STOU-EPT ผ่านระบบทดสอบอิเล็กทรอนิกส์ของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชอีก 1 เรื่องด้วย 
สำหรับชุดการเรียนการสอนต่างๆที่สำรวจ พบว่ามีการศึกษาทดลองใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์และรูปแบบเพื่อช่วยพัฒนาการเรียนการสอนภาษาอังกฤษต่างๆหลากหลายวิธีการ เช่น การพัฒนาชุดการเรียนการสอนแบบศูนย์การเรียนทางอิเล็กทรอนิกส์ ชุดการเรียนด้วยคอมพิวเตอร์ผ่านเครือข่ายกลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ การพัฒนาชุดฝึกอบรมทางไกล  การพัฒนารูปแบบการจัดการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษโดยใช้คอมพิวเตอร์ช่วยการเรียนภาษา การใช้ภาพยนตร์แอนิเมชั่นเพื่อพัฒนาความสามารถทางด้านการพูดภาษาอังกฤษ การเรียนการสอนผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ชุดวิชาการพัฒนาบทเรียนและสื่อการสอนภาษาอังกฤษ นอกจากนี้ยังพบว่ามีผู้สนใจศึกษาการประยุกต์ใช้โปรแกรมต่างๆมาปรับใช้ในการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ เช่น มีการใช้แผนผังความคิดเพื่อสร้างความเข้าใจในการอ่านภาษาอังกฤษ ใช้การ์ตูนแอนิเมชันจากโปรแกรมแฟลชช่วยในการสะกดคําศัพท์และความคงทนในการจําคําศัพท์ภาษาอังกฤษ  มีการพัฒนาชุดฝึกอบรมผ่านเว็บเรื่อง การสอนกลวิธีการอ่าน  การศึกษาสภาพแวดล้อมทางการเรียนออนไลน์ การพัฒนาบทเรียนภาษาอังกฤษผ่านพอดคาสต์ มีการใช้สถานการณ์จำลองเพื่อเสริมสร้างความสามารถในการสนทนาภาษาอังกฤษ
จากการสำรวจผลของงานวิจัยเกี่ยวกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยในการสอนวิชาภาษาอังกฤษตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 – 2564 พบว่ามีอาจารย์และมหาบัณฑิต รวมทั้งดุษฏีบัณฑิตให้ความสนใจศึกษาและพัฒนาชุดการเรียนการสอน และการฝึกอบรมวิชาภาษาอังกฤษผ่านการใช้สื่อคอมพิวเตอร์จำนวนหนึ่ง มีการนำแอปลิเคชั่นหลากหลายโปรแกรมมาประยุกต์ใช้เพื่อผนวกกับการใช้เครือข่ายอินเทอร์เน็ตมาส่งเสริมการมีปฎิสัมพันธ์ออนไลน์ และสนับสนุนการฝึกใช้ทักษะทางภาษาอังกฤษต่างๆได้แก่การอ่าน ฟัง พูดและเขียนภาษาอังกฤษ และจากการสำรวจผลของงานวิจัยดังกล่าวพบว่าบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนที่นำมาทดลองประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอนภาษาอังกฤษนั้นมีประสิทธิภาพในการเพิ่มผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนให้แก่ผู้เรียน มีการยอมรับการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในกลุ่มผู้เรียน และยังมีความต้องการใช้สื่อเสริม สื่อมัลติมีเดียและแอปลิเคชั่นทันสมัยต่างๆเพื่อนำมาประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอนและฝึกทักษะทางภาษาอังกฤษต่างๆอีกด้วย ซึ่งความต้องการดังกล่าวของผู้เรียนเป็นประเด็นสำคัญที่ทำให้มหาวิทยาลัย ผู้สอนและผู้เชี่ยวชาญด้านคอมพิวเตอร์ต่างๆพยายามตอบสนองความต้องการของผู้เรียนที่มีแนวโน้มสูงขึ้นเรื่อยๆในปัจจุบัน 
ในทำนองเดียวกันกับการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ การทดสอบและประเมินผลก็เป็นอีกหนึ่งประเด็นหนึ่งซึ่งได้มีงานวิจัยเพื่อศึกษาความเป็นไปได้ในการจัดประเมินหรือทดสอบความรู้ทางภาษาอังกฤษของนักศึกษาผ่านทางออนไลน์ โดยเป็นงานวิจัยที่ได้มีผู้สนใจศึกษาไว้เมื่อปีพ.ศ.2552 ซึ่งได้มีการศึกษาเรื่อง การพัฒนาแบบทดสอบวัดความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษโดยใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ในระบบการศึกษาทางไกล (อลิสา วานิชดี และคณะ, 2552) และรายงานการวิจัยเรื่องการประเมินระบบการสอบวัดความรู้ภาษาอังกฤษ STOU-EPT ผ่านระบบทดสอบอิเล็กทรอนิกส์ของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช (ศุภมาศ อังศุโชติและคณะ, 2562) และในปัจจุบันได้เริ่มมีการดำเนินงานจัดการสอบในสาขาวิชาต่างๆบ้างแล้ว โดยมหาวิทยาลัยมีนโยบายให้จัดสอบตามความสมัครใจ 
สรุปผลและอภิปรายผล
สรุปผลจากการสำรวจผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยในการสอนวิชาต่างๆในมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชในช่วงระหว่างปี พ.ศ. 2550 – 2564 พบว่ามีงานวิจัยจากผู้สอน และวิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตจำนวน 316 งาน  และในจำนวนนี้สำรวจพบงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาภาษาอังกฤษจำนวน 22 งาน การใช้สื่อคอมพิวเตอร์ในการเรียนการสอนยังเป็นหัวข้อที่มีนักวิจัยให้ความสนใจค้นคว้าและวิจัยมากขึ้นมาโดยตลอดทั้งนี้เพื่อจุดมุ่งหมายสำคัญหลายประการ เช่น การวิจัยเพื่อการพัฒนา และ/หรือเป็นแหล่งข้อมูลสำหรับผู้ที่สนใจในการวิจัยด้านนี้ในอนาคต เป็นต้น 
นอกจากการใช้สื่อคอมพิวเตอร์เพื่อช่วยในการเรียนการสอนแล้ว ปัจจุบันการใช้สื่อคอมพิวเตอร์เพื่อช่วยในการสอบ(Computer Assisted Language Testing (CALT) ยังเป็นอีกหัวข้อหนึ่งที่ได้รับความสนใจค้นคว้าและวิจัย เนื่องจากความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี ความสะดวกรวดเร็วในการจัดสอบ สถาบันการศึกษาต่างๆทั่วโลกนิยมจัดให้มีการสอบในระบบออนไลน์ ในกรณีนี้หมายรวมถึงมสธ.ด้วย ได้เริ่มมีการจัดสอบชุดวิชาต่างๆในระบบออนไลน์แล้วในปัจจุบัน ดังนั้นการค้นคว้าและวิจัยเกี่ยวกับประสิทธิภาพของการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยในการสอบ น่าจะเป็นอีกหัวข้อหนึ่งที่มีความต้องการงานวิจัยมารองรับอย่างแน่นอน


การอภิปรายผลการวิจัยครั้งนี้ มีประเด็นที่น่าสนใจ ดังนี้

1. จำนวนงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยในการสอนวิชาต่างๆในมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชในช่วงระหว่างปีที่ทำการศึกษามีงานวิจัยมากที่สุดในช่วงระยะเวลา 10 ปีแรกโดยเป็นงานวิจัยของมหาบัณฑิตจากสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ แขนงวิชาหลักสูตรและการสอน (จำนวน 28 งานในปีพ.ศ. 2554 และ 20 งานในปีพ.ศ. 2557) ผู้วิจัยส่วนใหญ่เป็นผู้สอน จึงสนใจหรือมีภาระงานจัดการเรียนการสอน หรือสร้างสื่อการสอนโดยใช้สื่อคอมพิวเตอร์ซึ่งเป็นสื่อที่น่าสนใจและกระตุ้นความสนใจจากทั้งผู้เรียนและผู้สอนเพราะสื่อคอมพิวเตอร์ประกอบด้วยภาพเคลื่อนไหวและเสียง ทำให้การเรียนการสอนเป็นเรื่องสนุกสนาน ในขณะเดียวกันก็ช่วยให้เกิดการเรียนรู้เนื้อหาสาระวิชาต่างๆ สำหรับรองลงมาคืองานวิจัยจากแขนงวิชาสารสนเทศ สาขาวิชาศิลปศาสตร์ (จำนวน 13 งานในปีพ.ศ. 2552 และ 2560) และงานวิจัยจากสาขาวิชาศิลปศาสตร์ส่วนใหญ่ผู้วิจัยเป็นมหาบัณฑิตจากแขนงวิชาสารสนเทศ สาขาวิชาศิลปศาสตร์ หัวข้อที่นักวิจัยในแขนงสนใจศึกษาส่วนใหญ่การพัฒนาโปรแกรม การส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศที่เกี่ยวข้องกับงานในแขนงวิชาชีพแต่ละแขนงที่ตนสนใจเช่น การส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในงานส่งเสริมการเกษตร ของสาขาวิชาส่งเสริมการเกษตร การใช้สารสนเทศเพื่อทำวิจัยของอาจารย์มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ เป็นต้น
เมื่อพิจารณาจากจำนวนงานวิจัยด้านการใช้สื่อคอมพิวเตอร์ช่วยสอนในสาขาวิชาต่างๆของมหาวิทยาลัย อาจกล่าวได้ว่างานวิจัยได้รับความสนใจศึกษาเป็นจำนวนมากพอสมควร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงที่ทำการวิจัยนี้ สาเหตุอาจสันนิษฐานได้ว่าเป็นช่วงที่มหาวิทยาลัยมีนโยบายยกระดับให้ทุกหน่วยงานพัฒนาการทำงานรวมทั้งการจัดการเรียนการสอนในแบบมหาวิทยาลัยอิเล็กทรอนิกส์ นอกจากนี้สืบเนื่องมาจากสภาวะโรคระบาด อาจเป็นอีกสาเหตุที่ทำให้มหาวิทยาลัยต้องปรับเปลี่ยนการดำเนินงานจัดการเรียนการสอนให้เหมาะสมกับสถานการณ์ มีการจัดการเรียนการสอน ส่งเสริมให้ผลิตสื่อการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส์อีกทั้งเริ่มวางแผนและจัดการสอบในระบบออนไลน์ในบางสาขาวิชาไปแล้วอีกด้วย
2. งานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยในการสอนวิชาภาษาอังกฤษของมสธ.พบว่ายังมีจำนวนน้อย แต่ยังสามารถแบ่งกลุ่มตามทักษะการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษคือทักษะการอ่าน พูด ฟังและเขียน อย่างไรก็ตามยังไม่พบงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาทักษะด้านการฟัง และงานที่เกี่ยวข้องกับทักษะการพูดก็ยังมีน้อยมาก สาเหตุอาจเนื่องมาจากการที่มสธ.เป็นมหาวิทยาลัยเปิด ไม่มีการเรียนการสอนในชั้นเรียน และเพิ่งเปิดการเรียนการสอนในวิชาภาษาอังกฤษในช่วง 10 ปีที่ผ่านมาในระดับปริญญาตรี และไม่มีงานวิจัยจากผู้เรียนด้านการใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนวิชาภาษาอังกฤษในระดับมหาบัณฑิต นอกจากนี้การฝึกทักษะฟัง-พูดโดยใช้คอมพิวเตอร์ช่วยสอนนั้นเป็นเรื่องยากที่จะทำการวิเคราะห์และให้คะแนนอย่างเหมาะสม (กษมา นิลแดง, 2544) ประเด็นดังกล่าวโดยเฉพาะอย่างยิ่งการเป็นมหาวิทยาลัยในระบบทางไกลเป็นข้อจำกัดที่ผู้เกี่ยวข้องทั้งผู้สอนในหลักสูตรและนักเทคโนโลยีเครือข่ายคอมพิวเตอร์ต่างมีความพยายามแก้ไขเพื่อให้หลักสูตรศิลปศาสตร์ แขนงวิชาภาษาอังกฤษสามารถจัดการเรียนการสอนและการทดสอบทักษะการฟัง-พูดมีความเป็นไปได้ในปัจจุบัน และจากผลของรายงานการวิจัยเรื่องผลของการใช้บทเรียนมัลติมีเดียแบบมีปฏิสัมพันธ์เพื่อส่งเสริมความสามารถในการนำเสนองานด้วยสื่อดิจิทัลสำหรับนักศึกษาระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช โดย ธนัทณัฎฐ์ ฉัตรภัครัตน์ และคณะ (2562) พบว่าการใช้สื่อดิจิทัลสำหรับการผลิตคลิปวิดีโออย่างง่ายสามารถช่วยให้ผู้เรียนฝึกทักษะการฟัง และพูดในการนำเสนอผลงานเป็นภาษาอังกฤษได้ในระดับหนึ่ง
ข้อเสนอแนะ
1. จากผลการวิจัยคอมพิวเตอร์ช่วยสอนภาษาอังกฤษที่พบประสิทธิภาพที่เพิ่มขึ้นของผู้เรียนจากประเด็นวิธีการต่างๆในงานวิจัย เช่น การเรียนการสอนและการพัฒนาชุดการเรียนการสอนแบบศูนย์การเรียนทางอิเล็กทรอนิกส์ ชุดการเรียนด้วยคอมพิวเตอร์ผ่านเครือข่ายกลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ การพัฒนาชุดฝึกอบรมทางไกล  การพัฒนารูปแบบการจัดการเรียนการสอนวิชาภาษาอังกฤษโดยใช้คอมพิวเตอร์ช่วยการเรียนภาษา การใช้ภาพยนตร์แอนิเมชั่นเพื่อพัฒนาความสามารถทางด้านการพูดภาษาอังกฤษ การเรียนการสอนผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ชุดวิชาการพัฒนาบทเรียนและสื่อการสอนภาษาอังกฤษ การประยุกต์ใช้สื่อการเรียนต่างๆมาปรับใช้ในการเรียนการสอนภาษาอังกฤษ เช่น มีการใช้แผนผังความคิดเพื่อสร้างความเข้าใจในการอ่านภาษาอังกฤษ ใช้การ์ตูนแอนิเมชันจากโปรแกรมแฟลชช่วยในการสะกดคําศัพท์และความคงทนในการจําคําศัพท์ภาษาอังกฤษ  การพัฒนาชุดฝึกอบรมผ่านเว็บเรื่อง การสอนกลวิธีการอ่าน  การศึกษาสภาพแวดล้อมทางการเรียนออนไลน์ การพัฒนาบทเรียนภาษาอังกฤษผ่านพอดคาสต์ และการใช้สถานการณ์จำลองเพื่อเสริมสร้างความสามารถในการสนทนาภาษาอังกฤษ จึงมีข้อเสนอแนะสำหรับผู้สนใจในการนำบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนภาษาอังกฤษไปใช้ ดังนี้
1.1 สำหรับผู้บริหาร ควรมีการวางแผนให้การสนับสนุนให้รอบด้าน ได้แก่ด้านงบประมาณ วัสดุอุปกรณ์ การศึกษาฝึกอบรมผู้เกี่ยวข้อง ด้านการวิจัยและพัฒนา รวมทั้งด้านอื่นๆเพื่อพัฒนาการจัดการเรียนการสอนด้วยสื่อคอมพิวเตอร์ให้ทันสมัยและมีประสิทธิภาพเพิ่มมากขึ้น
1.2 สำหรับนักเทคโนโลยีการศึกษา ควรประสานงานด้านการออกแบบสื่อคอมพิวเตอร์ช่วยสอนกับผู้สอนวิชาภาษาอังกฤษอย่างใกล้ชิด เนื่องจากประเด็นเนื้อหาด้านการเรียนการสอนภาษาอังกฤษมีความหลากหลาย และยังมีงานวิจัยรองรับไม่ครอบคลุมประเด็นทั้งหมด การออกแบบสื่อคอมพิวเตอร์สำหรับการเรียนภาษาอังกฤษโดยเฉพาะอย่างยิ่งสำหรับผู้เรียนในระบบการศึกษาทางไกลต้องมุ่งเน้นประเด็นให้ครอบคลุมทุกด้านเช่นการเรียนการสอนรวมทั้งการทดสอบและวัดผลอีกด้วย
1.3 สำหรับผู้สอนภาษาอังกฤษ ควรพัฒนาตนเองให้คุ้นเคยกับการใช้สื่อคอมพิวเตอร์ช่วยการเรียนการสอนอีกทั้งยังควรตระหนักถึงความหลากหลายด้านพื้นฐานและประสบการณ์ในการเรียนของผู้เรียน โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้เรียนในระบบการศึกษาทางไกล เนื่องจากเป็นระบบการศึกษาที่เปิดโอกาสให้ผู้เรียนทุกคนได้มีโอกาสในการเรียนได้ทุกที่ตลอดชีวิต แต่อย่างใดก็ตามผู้เรียนบางคนอาจไม่มีความพร้อมด้านการใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ หรืออยู่ห่างไกลในชนบททำให้ไม่สามารถเข้าถึงอินเทอร์เน็ตได้ง่ายนัก ผู้สอนควรเปิดโอกาสหรือช่องทางให้กลุ่มนักศึกษาเหล่านี้ได้สามารถส่งงานที่มอบหมายให้ได้แม้จะหมดเวลาที่กำหนดไว้แล้วบ้างในกรณีที่มีเหตุผลหรือความจำเป็น
ข้อเสนอแนะในการวิจัยต่อไป 
1. งานวิจัยคอมพิวเตอร์ช่วยสอนภาษาอังกฤษ ส่วนใหญ่ผู้วิจัยเป็นนักศึกษาระดับปริญญาโท สำหรับในประเทศไทยยังมีความหลากหลายกระจัดกระจาย และยังมีจำนวนไม่มากนัก และมีลักษณะการทำงานวิจัยแบบต่างคนต่างทำ ผลจากงานวิจัยที่ได้อาจใกล้เคียงหรือซ้ำซ้อนกัน สำหรับหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิตแขนงวิชาภาษาอังกฤษ มสธ.มีผลงานวิจัยที่ทำไว้จนถึงปัจจุบันเพียง 1 งาน ควรมีการศึกษาด้านการจัดการเรียนการสอน รวมทั้งการจัดการสอบออนไลน์ที่เพิ่งเริ่มดำเนินการให้เพิ่มมากขึ้น
2. ปัจจุบันชุดวิชาต่างๆที่สอนในหลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิตแขนงวิชาภาษาอังกฤษ มสธ.จัดให้ผู้เรียนมีปฏิสัมพันธ์กับผู้ร่วมเรียนและผู้สอน รวมทั้งทำกิจกรรมเก็บคะแนนออนไลน์ โดยการทำกิจกรรมดังกล่าวไม่เป็นภาคบังคับ ควรมีการทำงานวิจัยแบบทดลองเพื่อค้นหาความแตกต่างของประสิทธิผลจากกลุ่มนักศึกษาที่สมัครใจทำกิจกรรมและกลุ่มที่ไม่ทำกิจกรรมแต่เลือกเข้าทดสอบทำข้อสอบปลายภาคเท่านั้น เนื่องจากเป็นที่น่าสนใจในการค้นหาประสิทธิผลของกิจกรรมออนไลน์เก็บคะแนนของชุดวิชาต่างๆเป็นอย่างมาก
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