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บทคัดย่อ
การศึกษานี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสถานการณ์ปัจจุบันด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น และเสนอ
แนวทางการพัฒนาการจัดการเชิงกลยุทธ์ด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ 
ดำเนินการศึกษาจากกลุ่มตัวอย่าง ประกอบด้วย นักท่องเที่ยว ผู้เข้าร่วมงานไมซ์ หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ผู้ประกอบการภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง กลุ่มประชาชนในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และผู้เชี่ยวชาญด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ รวมทั้งสิ้น 50 คน ด้วยเครื่องมือแบบสัมภาษณ์ โดยการเลือกตัวอย่างแบบจำเพาะเจาะจง (Purposive Selections) จากนั้น วิเคราะห์ข้อมูลแบบสัมภาษณ์ ด้วยการวิเคราะห์เชิงเนื้อหา (Content Analysis) และสังเคราะห์ข้อมูลเป็นแนวทางการพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ ผลการศึกษา พบว่า 1) สถานการณ์ปัจจุบันด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์
การแพร่ระบาดของโรคติดต่อไวรัสโควิด 2019 ซึ่งมีผลต่อการขยายตัวทางเศรษฐกิจ ความร่วมมือระหว่างประเทศตามกรอบความร่วมมือต่างๆ และแนวโน้มนักท่องเที่ยวลดลง ถือเป็นอุปสรรคในการพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น 
2) แนวทางการพัฒนาการจัดการเชิงกลยุทธ์ด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ ประกอบด้วย การพัฒนาสิ่งดึงดูดใจ การพัฒนาการเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยว การพัฒนาสถานที่พัก การพัฒนาสิ่งอำนวย
ความสะดวก การพัฒนาการรับรู้หรือการตระหนักรู้ การพัฒนากิจกรรมการท่องเที่ยว การพัฒนาการบริการเสริม การพัฒนาบุคลากร การพัฒนาทัศนคติ การพัฒนาสิ่งแวดล้อมอัจฉริยะ การพัฒนาเศรษฐกิจอัจฉริยะ การพัฒนาพลังงานอัจฉริยะ 
การพัฒนาการบริหารภาครัฐอัจฉริยะ การพัฒนาการดำรงชีวิตอัจฉริยะ การพัฒนาการเดินทางและขนส่งอัจฉริยะ และ
การพัฒนาพลเมืองอัจฉริยะ 
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ABSTRACT

This study aims to study the situations of tourism and MICE management of Khon Kaen province and propose the guideline for development of tourism and mice management for Khon Kaen province moving forward to smart city. The research methodology was collected data with key informants consists of tourists, MICE Participants, government sectors, private sector, people of Khon Kaen province, experts of tourism and MICE related Khon Kaen province moving forward to smart city about 50 persons by 
in-dept interviews with purposive selections. The data were analyzed using content analysis and synthesis data to the guideline for development of tourism and mice management for Khon Kaen province moving forward to smart city. The result found that 1) the situations of tourism and MICE management of 
Khon Kaen province affected by the epidemic situation of the coronavirus disease 2019, affecting economic expansion, international cooperation according to various cooperation frameworks and the trend of tourists has decreased. It was considered an obstacle in the development of tourism and MICE in Khon Kaen province. 2) The guideline for development of tourism and mice management for Khon Kaen province moving forward to smart city consists of Smart Attractions, Smart Accessibility, 
Smart Accommodation, Smart Amenities, Smart Awareness, Smart Activities, Smart Ancillary Service, 
Smart Actors, Smart Attitude, Smart Environment, Smart Economy, Smart Energy, Smart Governance, Smart Living, Smart Mobility and Smart People.
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บทนำ
ประเทศไทย ให้ความสำคัญกับการพัฒนาเมืองอัจฉริยะ (Smart City) โดยถือเป็นวาระแห่งชาติที่ต้องดำเนินการเร่งด่วน โดยมีเป้าหมายในการพัฒนาเมืองอัจฉริยะ ให้สอดคล้องกับทิศทางการพัฒนาประเทศตามแนวทางการขับเคลื่อนประเทศไทย 4.0 และยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี พร้อมบูรณาการติดตามประเมินผลการดำเนินงานและให้ข้อเสนอแนะ
ในการพัฒนาเมืองอัจฉริยะทั้งประเทศให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ โดยมีเป้าหมายเพื่อสร้างเมืองที่ใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีและนวัตกรรมที่ทันสมัยและชาญฉลาด เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของการให้บริการและการบริหารจัดการเมือง 
ลดค่าใช้จ่ายและการใช้ทรัพยากรของเมืองและประชากรเป้าหมาย โดยเน้นการออกแบบที่ดี และการมีส่วนร่วมของภาคธุรกิจและภาคประชาชนในการพัฒนาเมือง ภายใต้แนวคิดการพัฒนา เมืองน่าอยู่ เมืองทันสมัย ให้ประชาชนในเมืองมีคุณภาพชีวิต
ที่ดี มีความสุข  อย่างยั่งยืน ไปจนถึงการขับเคลื่อนการพัฒนาเมืองอัจฉริยะในเวทีอาเซียน และนานาชาติ (สำนักงาน
เมืองอัจฉริยะประเทศไทย, 2562)
การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด 2019 (COVID-19) ส่งผลกระทบต่อสถานการณ์การท่องเที่ยวและไมซ์ในประเทศไทย โดยสถิติจำนวนผู้เยี่ยมเบือนชาวไทยและชาวต่างชาติ เมื่อปี พ.ศ. 2564 เปรียบเทียบกับจำนวนนักท่องเที่ยวปี พ.ศ. 2563 พบว่า จำนวนนักท่องเที่ยวลดลง 63.9 ล้านคน หรือลดลงร้อยละ 46.70 โดยที่นักท่องเที่ยวชาวต่างชาติลดลงร้อยละ 91.64 หรือลดลง 12.6 ล้านคน ทำให้รายได้รวมที่ลดลงจากการท่องเที่ยวเมื่อปี พ.ศ. 2564 เปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2563 พบว่า รายได้จากการท่องเที่ยวลดลง 5.51 แสนล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 69.55 (กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา, 2565) ทำให้อุตสาหกรรมด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น ได้รับผลกระทบอย่างมากจากการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด 2019

อุตสาหกรรรมการท่องเที่ยวและไมซ์ (Tourism and MICE industry) เป็นอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกับการจัดประชุม (M: Meetings) การท่องเที่ยวเพื่อเป็นรางวัล (I: Incentive Travel) การประชุมวิชาชีพ (C: Conventions) งานแสดงสินค้าและนิทรรศการ (E: Exhibitions and Events) กลุ่มประเทศในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิค เป็นหนึ่งในภูมิภาคที่มีการพัฒนา
ด้านอุตสาหกรรมไมซ์อย่างต่อเนื่อง ในบางประเทศให้ความสำคัญต่อการพัฒนาไมซ์ (MICE ) โดยที่ภูมิภาคเอเชียแปซิฟิค 
มีพื้นที่จัดแสดงนิทรรศการและห้องพักเพิ่มมากขึ้น อีกทั้ง มีแหล่งท่องเที่ยวและธุรกิจที่สนับสนุนอุตสาหกรรมไมซ์ถูกสร้างขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทำให้ภูมิภาคนี้เป็นจุดหมายปลายทางที่มีความเหมาะสมในการพัฒนาอุตสาหกรรมไมซ์ จากการพัฒนาอุตสาหกรรมไมซ์ ทำให้เกิดการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและความร่วมมือในระดับภูมิภาค แสดงให้เห็นว่าการท่องเที่ยวไมซ์ สามารถเพิ่มความได้เปรียบในการแข่งขัน กระจายรายได้และเพิ่มการจ้างงานให้กับประชาชนในประเทศ และสามารถสร้างรายได้สูงกว่าการท่องเที่ยวเชิงพักผ่อนทั่วไป (Tang, 2014) จากประเด็นดังกล่าว ส่งผลให้หลายประเทศเห็นความสำคัญ
ต่ออุตสาหกรรมไมซ์ และพยายามสนับสนุนอุตสาหกรรมไมซ์ให้มีการเจริญเติบโตอย่างต่อเนื่อง เพื่อมุ่งหวังผลประโยชน์จากการอุตสาหกรรมไมซ์ในประเทศของตน (Luo & Zhong, 2016)
จังหวัดขอนแก่น ได้กำหนดวิสัยทัศน์ในการพัฒนาเมืองอัจฉริยะ (Smart City) และอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและไมซ์ (Tourism and MICE) ไว้ว่า นครแห่งเทศกาล การจัดประชุมและสัมมนา การแสดงสินค้าของภูมิภาค โดยที่ จังหวัดขอนแก่น ได้บรรจุแผนพัฒนาสามปีเทศบาลนครขอนแก่น พ.ศ.2562-2564 ลงในยุทธศาสตร์จังหวัดที่ 1 การพัฒนาเศรษฐกิจให้มี
ความมั่นคงและมีความสามารถทางการแข่งขัน ยุทธศาสตร์การพัฒนาในเขตจังหวัดที่ 7 การสร้างเสริมทุนทางสังคมให้เข้มแข็งและพัฒนาเศรษฐกิจชุมชน เพื่อการแข่งขันภายใต้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ยุทธศาสตร์เทศบาลที่ 1 พัฒนานครขอนแก่นเป็นนครแห่งการประชุมสัมมนาและเป็นศูนย์กลางพาณิชยกรรมของภูมิภาค เพื่อเป็นนครแห่งเทศกาล การจัดประชุมและสัมมนา การแสดงสินค้าของภูมิภาค (เทศบาลนครขอนแก่น, 2562) อีกทั้ง จังหวัดขอนแก่น ยังเป็นศูนย์กลางราชการ มีหน่วยงานตั้งอยู่กว่า 200 แห่ง ศูนย์รวมสถาบันอุดมศึกษา การแพทย์และสาธารณสุข และยังเป็น 1 ใน 3 จังหวัดของประเทศไทย ที่รัฐบาลมีนโยบายส่งเสริมให้เป็นนครเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร มีศูนย์ประชุมอเนกประสงค์กาญจนาภิเษก มหาวิทยาลัยขอนแก่น ที่ใหญ่ที่สุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีโรงแรมระดับ 5 ดาว มีสนามบินที่พร้อมให้บริการ มีศักยภาพและความพร้อมที่จะพัฒนาไปสู่การเป็นไมซ์ซิตี้ และเพื่อร่วมผลักดันขอนแก่นให้พัฒนาสู่การเป็นไมซ์ซิตี้ ศูนย์กลางการจัดประชุมและแสดงสินค้าแห่งภาคอีสานรองรับลูกค้าทั้งในประเทศ กลุ่มอินโดจีนและจีนตอนใต้ (Thailand Convention & Exhibition Bureau, 2019) และส่งผลกระทบต่ออุตสาหกรรมด้านการท่องเที่ยว การจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ เพื่อการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะนี้ จึงเป็นการศึกษาและเครื่องมือที่ก่อให้เกิดแนวทางการพัฒนาทางเศรษฐกิจ ทำให้หลายประเทศทั่วโลกต้องการพัฒนารูปแบบการท่องเที่ยวให้ครอบคลุมการท่องเที่ยวในรูปแบบไมซ์ 
(Luo & Zhong, 2016) และจากการขยายตัวของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว ทำให้เกิดการเดินทางเพิ่มมากขึ้น ทำให้ธุรกิจ
ที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมไมซ์เพิ่มจำนวนมากขึ้นด้วย (Thailand Convention & Exhibition Bureau, 2019)
ด้วยเหตุนี้ จึงมีความสนใจศึกษาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ เพื่อการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ เพื่อเป็นส่วนช่วยให้จังหวัดขอนแก่นพัฒนาขีดความสามารถทางการแข่งขันอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและไมซ์ของประเทศ และเพื่อให้ได้ความรู้ สิ่งที่ค้นพบจากการศึกษาวิจัยที่เป็นประโยชน์ นำไปสู่ข้อเสนอแนะแก่ภาครัฐและภาคเอกชน เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและไมซ์ของประเทศไทยได้
วัตถุประสงค์การวิจัย
1. 
เพื่อศึกษาสถานการณ์ปัจจุบันด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น
2. 
เพื่อเสนอแนวทางการพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ
วิธีดำเนินการวิจัย
1. 
กลุ่มเป้าหมาย
กลุ่มเป้าหมาย ประกอบด้วย ผู้เข้าร่วมงานไมซ์ หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ผู้ประกอบการภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง กลุ่มประชาชนในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และผู้เชี่ยวชาญด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ รวมทั้งสิ้น 50 คน ด้วยการเลือกตัวอย่างแบบจำเพาะเจาะจง (Purposive Selections) โดยดำเนินการเก็บข้อมูลระหว่างช่วงเดือนมกราคม - เมษายน พ.ศ. 2564
2. 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
การศึกษานี้ ใช้เครื่องมือแบบสัมภาษณ์ โดยดำเนินการสร้างแบบสัมภาษณ์ด้วยการศึกษาเอกสารและงานวิจัย
ที่เกี่ยวข้อง กำหนดประเด็นคำถามเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย จากนั้น นำแบบสัมภาษณ์ให้ผู้ทรงคุณวุฒิตรวจสอบความถูกต้องและคุณภาพของเครื่องมือแบบสัมภาษณ์ โดยการตรวจสอบหาค่าความตรงตามเนื้อหา ด้วยดัชนีความสอดคล้อง (IOC: Index of Consistency) โดยให้ผู้เชี่ยวชาญ 3 ท่าน ซึ่งผลการตรวจสอบเครื่องมือพบว่า ข้อคำถามรายข้อมีค่าดัชนีความสอดคล้อง (IOC) มากกว่า 0.80 ทุกข้อ ซึ่งมากกว่า 0.67 จากนั้น ดำเนินการปรับปรุงข้อคำถามตามคำแนะนำของผู้ทรงคุณวุฒิ แล้วจึงสามารถนำไปใช้ในการเก็บข้อมูลที่ใช้ในการศึกษาต่อไป
3. 
การเก็บรวบรวมข้อมูล 
การเก็บรวบรวมข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) เกี่ยวกับ การศึกษาสถานการณ์ปัจจุบันด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น และแนวทางการพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะโดยการสัมภาษณ์กลุ่มเป้าหมาย ประกอบด้วย ผู้เข้าร่วมงานไมซ์ หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ผู้ประกอบการภาคเอกชน
ที่เกี่ยวข้อง กลุ่มประชาชนในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และผู้เชี่ยวชาญด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ
การเก็บข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) จากการค้นคว้าข้อมูลจากหนังสือ วารสาร สิ่งพิมพ์ เอกสาร งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง และเว็บไซต์ที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ
4. 
การวิเคราะห์ข้อมูลและสถิติที่ใช้ 
วิเคราะห์ข้อมูลแบบสัมภาษณ์ ด้วยการวิเคราะห์เชิงเนื้อหา (Content Analysis) โดยการนำผลการศึกษาศึกษาสถานการณ์ปัจจุบันด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น จากนั้น ดำเนินการสังเคราะห์ข้อมูลเป็นแนวทาง
การพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ
ผลการวิจัย
1. 
ผลการศึกษาสถานการณ์ปัจจุบันด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น 


จังหวัดขอนแก่น ถูกยกให้เป็น มหานครแห่งไมซ์ (Khon Kaen MICE City) อันดับที่ 5 ของประเทศ เมื่อวันจันทร์ที่ 29 กรกฎาคม พ.ศ. 2556 จากสำนักงานส่งเสริมการจัดประชุมและนิทรรศการ (องค์การมหาชน) หรือ สสปน. (Thailand Convention and Exhibition Bureau: TCEB) โดยที่ จังหวัดขอนแก่น ให้ความร่วมมือกับ สสปน. ในการผลักดันขอนแก่นก้าวสู่การเป็นไมซ์ซิตี้ (MICE city) ครั้งนี้ สอดรับกับแผนยุทธศาสตร์หลักการพัฒนาจังหวัด 4 ปี (2561-2564) ภายใต้วิสัยทัศน์ ขอนแก่นเมืองน่าอยู่ มุ่งสู่มหานครแห่งอาเซียน ประกอบด้วย 3 พันธกิจหลัก คือ 1) ชุมชนเข้มแข็ง พลเมืองมีความสุข 2) พัฒนาเมืองให้น่าอยู่และเป็นต้นแบบของการพัฒนาและบริหารงานจังหวัดอย่างมีบูรณาการ 3) พัฒนาให้เป็นศูนย์กลางของอนุภาคลุ่มน้ำโขง (Greater Mekong Subregion: GMS) ทั้งด้านเศรษฐกิจ การคมนาคม และทรัพยากรมนุษย์ เพื่อมุ่งสู่การเป็นมหานครแห่งอาเซียน ภายใต้ชื่อขอนแก่นไมซ์ซิตี้ (Thailand Convention & Exhibition Bureau, 2020) 

การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด 2019 (COVID-19) ส่งผลกระทบต่อสถานการณ์การท่องเที่ยวและไมซ์ในจังหวัดขอนแก่น โดยสถิติจำนวนผู้เยี่ยมเยือนชาวไทยและชาวต่างชาติ เมื่อปี พ.ศ. 2564 เปรียบเทียบกับจำนวนนักท่องเที่ยวปี พ.ศ. 2563 พบว่า จำนวนนักท่องเที่ยวลดลง 1.53 ล้านคน หรือลดลงร้อยละ 52.48 โดยที่นักท่องเที่ยวชาวต่างชาติลดลงร้อยละ 84.83 หรือลดลง 1.29 หมื่นคน ทำให้รายได้รวมที่ลดลงจากการท่องเที่ยวเมื่อปี พ.ศ. 2564 เปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2563 พบว่า รายได้จากการท่องเที่ยวลดลง 5.53 พันล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 63.73 (กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา, 2565) ทำให้อุตสาหกรรมด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น ได้รับผลกระทบอย่างมากจากการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด 2019


หน่วยงานภาครัฐในจังหวัดขอนแก่น ได้กำหนดยุทธศาสตร์และเตรียมความพร้อมต่างๆ เพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนาและสร้างความร่วมมือในการแก้ไขปัญหา สู่การพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและไมซ์ที่กำลังเกิดขึ้นต่อไป โดยที่ จังหวัดขอนแก่น ได้จัดทำแผนพัฒนาสามปีเทศบาลนครขอนแก่น พ.ศ. 2562-2564 เพื่อสนับสนุนการเป็นนครแห่งเทศกาล 
การจัดประชุมและสัมมนา การแสดงสินค้าของภูมิภาค (เทศบาลนครขอนแก่น, 2562) อีกทั้ง สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (2559) ได้กำหนดให้แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 พ.ศ. 2560-2564 มีแนวทางการพัฒนาศักยภาพการท่องเที่ยว เกี่ยวกับ การรองรับการเชื่อมโยงภูมิภาคและความเป็นเมืองท่องเที่ยว 
ด้วยการส่งเสริมและเร่งรัดการพัฒนาระบบการบริหารจัดการแหล่งท่องเที่ยวเพื่อเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของประเทศทั้งด้านการค้า การลงทุน และการบริการ อีกทั้ง สนับสนุนให้เกิดความร่วมมือในการพัฒนาท่องเที่ยวเมืองไมซ์และปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ รวมทั้ง ปรับลดกระบวนงานด้านอำนวยความสะดวกทางการค้า ขนส่ง ให้มีความสะดวกและ
มีประสิทธิภาพต่อภาคธุรกิจเพิ่มมากขึ้น

การพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวสอดคล้องกับยุทธศาสตร์กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา พ.ศ.2561-2563 แผนพัฒนาการท่องเที่ยวแห่งชาติ พ.ศ. 2560-2564 ยุทธศาสตร์การท่องเที่ยวไทย 2561-2563 และยุทธศาสตร์ขององค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) 2561 - 2563 เกี่ยวกับ การพัฒนามาตรฐานยานพาหนะและระบบการให้บริการขนส่งสาธารณะ ให้มีความสอดคล้องและพอเพียงกับความต้องการเดินทาง และมี
ความคล่องตัวและความสามารถในการเข้าถึง (Mobility & Accessibility) และพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ เพื่อการสนับสนุนการวางแผนการเดินทาง โดยให้มีระบบการให้บริการข้อมูลแบบครบวงจร ทั้งข้อมูลเส้นทางพาหนะในการเดินทาง ระบบจองตั๋วออนไลน์ ตลอดจนการสร้างแอพพลิเคชั่นให้นักท่องเที่ยวตรวจสอบเส้นทางและยานพาหนะขนส่งสาธารณะได้ (สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2559; กองวิจัยการตลาด การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย, 2562) 


อีกทั้ง ภาคเอกชนได้ให้ความสำคัญต่อการเป็นเมืองไมซ์ของจังหวัดขอนแก่น เช่น บริษัท ซี.พี.แลนด์ จำกัด (มหาชน) ได้มีการลงทุนธุรกิจไมซ์ หรือ ธุรกิจจัดประชุมและแสดงสินค้านานาชาติ แห่งแรกในจังหวัดขอนแก่น มีพื้นที่จัดแสดงสินค้า 26,000 ตารางเมตร เป็นศูนย์ประชุมและแสดงสินค้าที่ใหญ่ที่สุดของภูมิภาค สามรถจุคนได้สูงสุดถึง 8,000 คน และมีที่จอดรถบริการกว่า 500 คัน และเปิดเต็มรูปแบบในปี พ.ศ. 2561 โดยที่ บริษัท ซี.พี.แลนด์ จำกัด (มหาชน) เล็งเห็นว่าจังหวัดขอนแก่นเป็นจังหวัดที่มีศักยภาพ และเป็นศูนย์กลางในทุกๆด้าน ทั้งด้านการค้า การลงทุน การศึกษา การแพทย์ ตลอดจนการคมนาคม ที่มีการเชื่อมต่อไปยังเมืองต่างๆ ในเอเชีย เป็นจุดหมายปลายทางสำหรับอุตสาหกรรมไมซ์ของประเทศ และมีเที่ยวบิน
เกือบ 300 เที่ยวบินจากหลากหลายประเทศ ที่กำลังจะเกิดขึ้น อีกทั้งแผนยุทธศาสตร์ของรัฐบาลยังสนับสนุนส่งเสริมให้ขอนแก่นเป็นเมืองอุตสาหกรรมไมซ์ในภูมิภาคอาเซียน (ไมซ์ซิตี้) ให้เป็นอันดับที่ 5 ของประเทศ ทำให้จังหวัดขอนแก่นเปรียบเสมือนเมืองหลวงของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นับเป็นศูนย์กลางที่ก่อให้เกิดการค้า การลงทุน และโอกาสการแข่งขันในเวทีการค้าโลก ดังนั้น ภาคเอกชนจึงเข้ามาส่งเสริมร่วมกับภาครัฐ เพื่อเตรียมขยายตัวทางเศรษฐกิจให้บรรลุข้อกำหนดประเทศไทย 4.0 ในการสร้างงาน สร้างอาชีพ และกระจายรายได้ให้กับคนในท้องถิ่นเพิ่มมากขึ้นอีกด้วย (CP Land Public Company Limited, 2018) 


การรวมตัวของกลุ่มธุรกิจของจังหวัดขอนแก่น เป็นการรวมตัวเพื่อพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานของจังหวัดตนเอง
ในเชิงออกแบบและพัฒนาเมืองอย่างถูกหลักวิชาการ เพื่อให้เมืองขอนแก่นเติบโตและเป็นเมืองศูนย์กลางของภูมิภาคอาเซียน และเมืองในอนาคต และได้จดทะเบียนเป็นบริษัทจำกัด ด้วยทุนจดทะเบียน 200 ล้านบาท ในชื่อ บริษัท ขอนแก่นพัฒนาเมือง (เคเคทีที) จำกัด โดยบริษัทจะเริ่มทำโครงการขนส่งมวลชนรถไฟฟ้าระบบรางเบา ซึ่งโครงการรถไฟฟ้ารางเบาสายเหนือใต้  โดยเริ่มต้นจากตำบลสำราญ ไปสิ้นสุดที่ตำบลท่าพระ มีระยะทางทั้งสิ้น 26 กิโลเมตร และมีจำนวนสถานีทั้งหมด 21 สถานี โดยใช้รถไฟฟ้าที่ผลิตและประกอบในประเทศจำนวน 15 ขบวน ขบวนละ 3 โบกี้ ซึ่งใน 1 ขบวน สามารถบรรจุผู้โดยสารได้ 180 คน เพื่อเพิ่มศักยภาพในการเป็นเมืองเศรษฐกิจตอบรับการพัฒนาเมืองไมซ์ของประเทศไทย และภาคเอกชนได้รวมตัวผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวภายในจังหวัดขอนแก่น จัดตั้งบริษัท ขอนแก่นไมซ์เมเนจเม้นท์ จำกัด หรือ (KKMM: 
Khon Kaen MICE Management) โดยมีวัตถุประสงค์ที่จะทำหน้าที่ในการประสานงานอำนวยความสะดวกให้แก่ผู้ที่ต้องการเข้ามาดำเนินธุรกิจไมซ์ในจังหวัดขอนแก่น ที่ตั้งขึ้นมาเพื่อเป็นจุดบริการเบ็ดเสร็จ (One stop service) เกี่ยวกับการให้บริการด้านการประชุมและจะช่วยส่งเสริมให้ขอนแก่นขยับไปสู่มาตรฐานระดับสากลได้ (ขอนแก่นพัฒนาเมือง KKTT, 2561)

พฤติกรรมของผู้เข้าร่วมงานไมซ์ส่วนใหญ่มีการรับรู้ข่าวสารและรายละเอียดการจัดกิจกรรมไมซ์จากเพื่อนและคนรู้จัก อีกทั้ง ปัจจัยในการพิจารณาเข้าร่วมงานไมซ์ คือ ความสะดวกในการเดินทางเข้าสู่สถานที่จัดงาน สิ่งอำนวยความสะดวก
ในสถานที่จัดงาน ทั้งนี้ พฤติกรรมของผู้เข้าร่วมงานไมซ์ส่วนใหญ่ นิยมเดินทางเข้าร่วมงานไมซ์ ด้วยรถส่วนบุคคล รองลงมา คือ รถโดยสารสาธารณะ และเหตุผลหลักที่ทำให้ความพึงพอใจลดลง คือ ที่จอดรถไม่เพียงพอ หรือไม่สามารถจอดรถได้ นอกจากนี้ สภาวการณ์แข่งขันด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ที่เพิ่มมากขึ้น ส่งผลให้การดำเนินกิจการของผู้ประกอบการ
ด้านการท่องเที่ยวและไมซ์มีการปรับปรุงคุณภาพด้านการบริการมากขึ้น อีกทั้ง ยังมีอุปสรรคสำคัญในการพัฒนาอุตสาหกรรมไมซ์หลายประการ ดังนั้น เพื่อให้การพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์ส่งผลประโยชน์สูงสุดแก่ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสียทุกภาคส่วน
ที่เกี่ยวข้อง (Thailand Convention & Exhibition Bureau, 2019)

สรุปสถานการณ์การท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดต่อไวรัสโควิด 2019 ซึ่งมีผลต่อการขยายตัวทางเศรษฐกิจ ความร่วมมือระหว่างประเทศตามกรอบความร่วมมือต่างๆ และแนวโน้มนักท่องเที่ยวลดลง ถือเป็นอุปสรรคในการพัฒนาและนับเป็นโอกาสในการเตรียมโครงสร้างพื้นฐานให้พร้อมรองรับนักท่องเที่ยว และหาช่องทางในการขยายการตลาดไปยังกลุ่มนักท่องเที่ยวจากทั่วโลก และประเทศในแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ อย่างไรก็ตาม แนวโน้มการแข่งขันด้านการท่องเที่ยวที่สูงขึ้น แต่ละประเทศจำเป็นต้องสร้างความร่วมมือกับประเทศต่างๆ จึงต้องเตรียมความพร้อมในการสร้างนวัตกรรมการท่องเที่ยวใหม่ๆ ที่สอดคล้องกับความต้องการของตลาดการท่องเที่ยวและไมซ์ การส่งเสริมการท่องเที่ยวกลุ่มเฉพาะ การลงทุนในการส่งเสริมภาพลักษณ์และเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ (กระทรวง
การท่องเที่ยวและกีฬา, 2565) ทั้งนี้ ได้มีการคาดการณ์ตลาดการท่องเที่ยวและไมซ์ ในภูมิภาคเอเชียแปซิฟิกใน 12 ประเทศ ประกอบด้วย ฮ่องกง สิงคโปร์ ออสเตรเลีย ญี่ปุ่น ไต้หวัน เกาหลี อินเดีย มาเลเซีย ไทย จีน เวียดนาม และอินโดนีเซีย พบว่า ผู้ใช้บริการด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ มีพัฒนาการที่ก้าวหน้าเป็นอย่างมาก และมีความคาดหวังต่อผู้ให้บริการสูงขึ้นเช่นกัน  โดยผู้ใช้บริการเหล่านี้ต้องการความสามารถที่จะมองเห็นได้ในกระบวนการจากผู้ให้บริการเพื่อยกระดับการจัดการ
การท่องเที่ยวและไมซ์ มีการพัฒนาเรื่องการคาดการณ์ความต้องการเพิ่มเติมด้านการเดินทาง และการสื่อสาร ทำให้
การจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์มีความราบรื่นมากยิ่งขึ้น (Thailand Convention & Exhibition Bureau, 2020)
2. 
แนวทางการพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ

การจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ เพื่อการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ เป็นการประสานหน่วยงานภาครัฐส่วนกลาง ส่วนท้องถิ่น ภาคเอกชน และประชาชนในพื้นที่ เพื่อให้เกิดความร่วมมือในการพัฒนาการจัดการเชิงกลยุทธ์สำหรับการท่องเที่ยวและไมซ์ เพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนให้เกิดความสมดุลระหว่างเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม
ให้แหล่งท่องเที่ยวมีความงดงาม มีการบำรุงรักษาศิลปะ จารีตประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่น เกิดการจ้างงาน ยกระดับคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ของท้องถิ่นให้ดีขึ้น จัดทำข้อมูลสารสนเทศเกี่ยวกับการท่องเที่ยว และเพื่อเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่สร้างความประทับใจแก่นักท่องเที่ยวชาวไทยและชาวต่างชาติให้ระลึกถึงและกลับมาท่องเที่ยวอีกครั้ง ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา การขยายตัวด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ ในเขตจังหวัดขอนแก่น มีแนวโน้มที่เพิ่มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง แต่ระบบการจัดการ
การท่องเที่ยวและไมซ์จึงหวดขอนแก่น เพื่อรองรับนักเดินทางในเขตพื้นที่อำเภอเมืองขอนแก่น จังหวัดขอนแก่น ควรมี
การพัฒนาเพิ่มขึ้น ทำให้บางครั้งคณะผู้จัดงานไมซ์ หรือเจ้าของงานที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมไมซ์ เลือกพื้นที่ที่มีศักยภาพ
ที่เหนือกว่า เช่น กรุงเทพมหานคร ภูเก็ต และพัทยา เป็นต้น ทำให้พื้นที่จังหวัดขอนแก่น มีจำนวนกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับ
การท่องเที่ยวและไมซ์น้อยกว่าพื้นที่อื่นๆ ทำให้รายได้ที่จะเกิดขึ้นในพื้นที่ดังกล่าวไม่เป็นไปตามที่คาดหวังไว้ (Thailand Convention & Exhibition Bureau, 2019) ทั้งนี้ ทั้งภาครัฐและภาคเอกชนได้รับผลกระทบอย่างรุนแรง ส่งผลให้
ค่าดำเนินการและค่าใช้จ่ายด้านการจัดงานไมซ์เพิ่มสูงขึ้น อาจทำให้ความสามารถในการแข่งขันด้านอุตสาหกรรมไมซ์ของประเทศลดต่ำลง ซึ่งสวนทางกับสถานการณ์การท่องเที่ยวและไมซ์ของโลกที่มีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น (สมาคมประชาชาติ
แห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้, 2558) 
แนวทางการจัดการด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ เพื่อการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ โดยการพัฒนาการใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีและนวัตกรรมที่ทันสมัยและชาญฉลาด เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของการให้บริการและ
การบริหารจัดการด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น ลดค่าใช้จ่ายและการใช้ทรัพยากรด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น โดยเน้นการออกแบบที่ดี และการมีส่วนร่วมของภาคธุรกิจและภาคประชาชนในการพัฒนาด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น ภายใต้แนวคิดการพัฒนา เมืองน่าอยู่ เมืองทันสมัย ให้ประชาชนในเมืองมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความสุข อย่างยั่งยืน (สำนักงานเมืองอัจฉริยะประเทศไทย, 2562) ดังนี้ 
การพัฒนาสิ่งดึงดูดใจ (Smart Attractions) โดยการพัฒนาองค์ประกอบสำคัญของทรัพยากรท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่นที่ต้องมีสิ่งดึงดูดใจในการดึงดูดใจให้นักท่องเที่ยวเดินทางไปสถานที่นั้นๆ นอกจากนี้ ภาพลักษณ์และราคา
ค่าเข้าชมของทรัพยากรท่องเที่ยวมีส่วนในการดึงดูดใจให้นักท่องเที่ยวเข้าไปเยี่ยมชมทรัพยากรท่องเที่ยวนั้น สถานที่
ที่นักท่องเที่ยวให้ความสนใจเดินทางมาเยี่ยมชม มีความโดดเด่น เป็นเอกลักษณ์ สามารถดึงดูดหรือจูงใจให้เกิดการเดินทางท่องเที่ยวได้ 
การพัฒนาการเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยว (Smart Accessibility) โดยการพัฒนาเส้นทางหรือเครือข่ายคมนาคมขนส่ง
ที่สามารถเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยวในจังหวัดขอนแก่นนั้น ตลอดจนสามารถติดต่อเชื่อมโยงกันระหว่างทรัพยากรท่องเที่ยวหนึ่งกับอีกทรัพยากรท่องเที่ยวหนึ่งที่อยู่บริเวณใกล้เคียง อีกทั้ง ต้องมีที่จอดรถ สถานีรถไฟ หรือท่าอากาศยาน เพื่อให้ธุรกิจการขนส่งสามารถนำนักท่องเที่ยวเข้าไปท่องเที่ยวยังทรัพยากรท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นได้อย่างสะดวกและปลอดภัย สิ่งอำนวย
ความสะดวกด้านการเดินทางไปยังสถานที่ท่องเที่ยวที่นักท่องเที่ยวต้องการเข้าชม 
การพัฒนาสถานที่พัก (Smart Accommodation) โดยการพัฒนาสถานที่พักที่ใกล้เคียงกับแหล่งท่องเที่ยวให้มี
สิ่งอำนวยความสะดวกที่พร้อมต่อการให้บริการนักท่องเที่ยว สร้างความรู้สึกสบายและปลอดภัยแก่นักท่องเที่ยวที่เดินทาง
มาท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น 
การพัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวก (Smart Amenities) โดยการพัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวกไว้บริการนักท่องเที่ยว
ที่เข้ามายังทรัพยากรท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นนั้นให้ได้รับความสะดวกสบายและความประทับใจ ทำให้นักท่องเที่ยวอยากใช้เวลาท่องเที่ยวยาวนานขึ้น ซึ่งสิ่งอำนวยความสะดวกทางการท่องเที่ยว คือ สรรพสิ่งที่รองรับในการเดินทางท่องเที่ยวของนักท่องเที่ยวเพื่อให้การเดินทางท่องเที่ยวเป็นไปด้วยความสะดวกสบายและปลอดภัย โดยปกติสิ่งอำนวยความสะดวกทางการท่องเที่ยวนี้ รัฐบาลและภาคเอกชนจะเป็นผู้จัดหาและพัฒนาเพื่อบริการแก่ประชาชนของตนเอง แล้วถือเป็นผลพลอยได้ในการบริการแก่นักท่องเที่ยว รวมถึง การบริการต่างๆ ที่จัดไว้เพื่อบริการนักท่องเที่ยวในระหว่างการเดินทางท่องเที่ยวเพื่อสร้างความสะดวกสบาย ตอบสนองความต้องการ และสร้างประสบการณ์ใหม่ให้กับนักท่องเที่ยว เช่น บริการร้านอาหาร สปา ร้านค้าของที่ระลึก ร้านสะดวกซื้อ ห้องน้ำ ห้างสรรพสินค้า และการบริการด้านการสื่อสาร เป็นต้น 
การพัฒนาการรับรู้หรือการตระหนักรู้ (Smart Awareness) โดยการพัฒนาประชาชนในพื้นที่ต้องมีความตระหนักและมีทัศนคติที่เป็นบวกต่อการท่องเที่ยวและไมซ์ อีกทั้ง ผู้ให้บริการด้านการท่องเที่ยวโดยตรงต้องมีทัศนคติที่ดีต่อนักท่องเที่ยว รวมถึง ภาคเอกชนในธุรกิจทุกประเภท และหน่วยงานภาครัฐต้องตระหนักและให้ความสำคัญกับนักท่องเที่ยว โดยให้ความสำคัญต่อการตระหนักถึงภาพลักษณ์ของแหล่งท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น 
การพัฒนากิจกรรมการท่องเที่ยว (Smart Activities) โดยการพัฒนากิจกรรมที่สร้างเสริมประสบการณ์ด้าน
การท่องเที่ยวและไมซ์ สามารถสร้างความประทับใจ มีความประทับใจในกิจกรรมการท่องเที่ยวและไมซ์ ไม่ว่าจะเป็น
การประชุมองค์กร การท่องเที่ยวเพื่อเป็นรางวัล การประชุมวิชาชีพ และการจัดนิทรรศกาลนานาชาติ รวมไปถึง ทรัพยากร
การท่องเที่ยวทางธรรมชาติ ศิลปวัฒนธรรม ประเพณี วิถีชีวิตของชุมชน ในลักษณะที่แตกต่างกันออกไป 
การพัฒนาการบริการเสริม (Smart Ancillary Services) โดยการพัฒนาการบริการเสริมอื่นๆ นอกเหนือจาก
การท่องเที่ยวและไมซ์ เช่น การบริการของร้านอาหาร โรงพยาบาล ไปรษณีย์ สถานีบริการน้ำมัน ร้านค้า ร้านขายของที่ระลึก ห้องสุขา ฯลฯ เป็นต้น 
การพัฒนาบุคลากร (Smart Actors) โดยการพัฒนาบุคลากรเป็นปัจจัยที่ควรให้ความสำคัญอย่างยิ่ง เนื่องด้วย ทรัพยากรบุคคลเปรียบเสมือนสินทรัพย์ที่มีคุณค่าของแหล่งท่องเที่ยวและไมซ์ เปรียบเหมือนการพัฒนากลยุทธ์ที่สามารถสร้างความได้เปรียบเชิงการแข่งขันขององค์กร ด้วยเหตุผลดังกล่าว หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนจึงควนพัฒนากลยุทธ์หรือเครื่องมือต่างๆ มาใช้ในการบริหารทรัพยากรบุคคลด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ เช่น การบริหารจัดการผู้มีความสามารถสูง 
การบริหารจัดการทรัพยากรบุคคลโดยใช้ทักษะเป็นพื้นฐาน การบริหารผลการปฏิบัติงาน และการบริหารทรัพยากรบุคคล
โดยใช้สมรรถนะเป็นพื้นฐาน เพื่อพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์ให้มีความเจริญรุ่งเรืองขึ้น  

การพัฒนาทัศนคติ (Smart Attitude) โดยการพัฒนาศักยภาพบุคลากรด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น
ให้มีความรู้สึก ความเชื่อ การรู้ และมีแนวโน้มพฤติกรรมการโต้ตอบในทางที่ดีต่อด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น กล่าวคือ ทัศนคติเป็นเรื่องของจิตใจ ท่าที ความรู้สึกนึกคิด และความโน้มเอียงของบุคคล ที่มีต่อข้อมูลข่าวสาร และการเปิดรับ รายการกรองสถานการณ์ที่ได้รับ ซึ่งเป็นไปได้ทั้งเชิงบวก และเชิงลบ โดยทัศนคติ มีผลต่อการแสดงออกและพฤติกรรมของบุคลากรด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น 
การพัฒนาสิ่งแวดล้อมอัจฉริยะ (Smart Environment) โดยการพัฒนาด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น
ที่คำนึงถึงผลกระทบที่มีต่อสิ่งแวดล้อมและสภาวะการเปลี่ยนแปลงสภาพ ภูมิอากาศ โดยใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยบริหารจัดการด้านด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่นอย่างเป็น ระบบ เช่น การจัดการน้ำ การดูแลสภาพอากาศ การบริหารจัดการของเสีย และการเฝ้าระวังภัยพิบัติ ตลอดจนเพิ่ม การมีส่วนร่วมของประชาชนในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ
การพัฒนาเศรษฐกิจอัจฉริยะ (Smart Economy) โดยการพัฒนาเทคโนโลยีดิจิทัลเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มในระบบเศรษฐกิจและบริหารจัดการทรัพยากรด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น อย่างมีประสิทธิภาพ เช่น เมืองการท่องเที่ยวและไมซ์อัจฉริยะ เมืองเกษตรอัจฉริยะ เมืองนวัตกรรม เป็นต้น
การพัฒนาพลังงานอัจฉริยะ (Smart Energy) โดยการพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่นให้สามารถบริหารจัดการด้านพลังงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ สร้างความสมดุล ระหว่างการผลิตและการใช้พลังงานในพื้นที่เพื่อสร้างความมั่นคงทางพลังงานและลดการพึ่งพาพลังงานจากระบบโครงข่ายไฟฟ้าหลัก
การพัฒนาการบริหารภาครัฐอัจฉริยะ (Smart Governance) โดยการพัฒนาระบบบริการภาครัฐ เพื่ออำนวย
ความสะดวก แก่ประชาชน ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น ในการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารของภาครัฐ โดยมุ่งเน้น ความโปร่งใส การมีส่วนร่วม และมีการปรับปรุงอย่างต่อเนื่องผ่านการประยุกต์ใช้นวัตกรรมบริการด้าน
การท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น
การพัฒนาการดำรงชีวิตอัจฉริยะ (Smart Living) โดยการพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่นให้มีสิ่งอำนวยความสะดวกโดยคำนึงถึงหลักอารยสถาปัตย์ ให้ประชาชนมีสุขภาพ และคุณภาพชีวิตที่ดี มีความปลอดภัย และมีความสุข
ในการดำรงชีวิต และแหมาะสมกับบริบทการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น
การพัฒนาการเดินทางและขนส่งอัจฉริยะ (Smart Mobility) โดยการพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น
ที่มุ่งเน้นพัฒนาระบบขนส่งสาธารณะ ระบบจราจร และระบบขนส่งอัจฉริยะ เพื่อขับเคลื่อนการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น โดยเพิ่มประสิทธิภาพและความเชื่อมโยงของระบบขนส่งและการสัญจรที่หลากหลาย เพิ่มความสะดวกและ
ความปลอดภัยในการเดินทางและขนส่ง รวมถึง เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น
การพัฒนาพลเมืองอัจฉริยะ (Smart People) โดยการพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่นที่มุ่งพัฒนาองค์ความรู้ ทักษะ และสิ่งแวดล้อม ที่เอื้อต่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต ลดความเหลื่อมล้ำทางสังคมและเศรษฐกิจตลอดจนเปิดกว้างสำหรับความคิดสร้างสรรค์ นวัตกรรม และการมีส่วนร่วมของประชาชนเพื่อการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ
สรุปแนวทางการจัดการด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ เพื่อการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ เป็นแนวทางในการพัฒนาขีดความสามารถทางการแข่งขันอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและไมซ์ของประเทศ และเพื่อให้ได้ความรู้ สิ่งที่ค้นพบจากการศึกษาวิจัยที่เป็นประโยชน์ นำไปสู่ข้อเสนอแนะแก่ภาครัฐและภาคเอกชน เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมไมซ์ของประเทศไทย ให้ความสำคัญต่อการพัฒนาการจัดการเชิงกลยุทธ์สำหรับการท่องเที่ยวและไมซ์ จังหวัดขอนแก่น และสิ่งอำนวยความสะดวกเพื่อพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์ 
สรุปผลและอภิปรายผล

สถานการณ์ปัจจุบันด้านการท่องเที่ยวและไมซ์จังหวัดขอนแก่น พบว่า จังหวัดขอนแก่น ได้รับการสนับสนุน
ตามนโยบายการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ (ไทยแลนด์ 4.0) แต่การพัฒนาจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจริยะ (Smart City) นั้น พบว่า จังหวัดขอนแก่น เป็นจังหวัดที่ควรได้รับการส่งเสริมด้านการท่องเที่ยว ไมซ์ สถานที่ท่องเที่ยวตามธรรมชาติ
ที่สวยงาม นิคมอุตสาหกรรม ดังนั้น จังหวัดขอนแก่น จึงเป็นจังหวัดที่มีความน่าสนใจที่ทางรัฐบาลจะมีการส่งเสริมงบประมาณพิเศษในการพัฒนาเมืองมาให้เหมือนกับจังหวัดอื่นๆ โดยจุดเด่นของจังหวัดขอนแก่น คือ การเป็นเมืองที่อยู่จุดศูนย์กลางของภาคอีสาน มีมหาวิทยาลัย มีสถาบันการศึกษา และศูนย์ราชการต่างๆ ค่อนข้างมาก ดังนั้น ด้วยข้อมูลข้างต้น จึงทำให้
เกิดความร่วมมือกันอย่างต่อเนื่องกันทุกภาคส่วน ไม่ว่าจะเป็นองค์กรภาคเอกชน  ภาคประชาสังคม หอการค้า 
สภาอุตสาหกรรม มหาวิทยาลัย รวมไปถึงภาคท้องถิ่น ได้มีการประชุมเพื่อหารือ และร่วมแสดงความคิดเห็นในการคิดโครงการที่จะช่วยให้เกิดประโยชน์กับการพัฒนาเมืองขอนแก่นอย่างต่อเนื่อง เช่น การพัฒนาการเข้าถึงพื้นที่ต่างๆ ในจังหวัดขอนแก่น สอดคล้องกับผลการศึกษาของ Uchiyama & Kohsaka (2016) คือ การพัฒนาระบบขนส่งสาธารณะ และสาธารณูปโภค
ด้านการขนส่งอื่นๆ จะสามารถเอื้อให้การเดินทางเกิดความสะดวกสบายมากยิ่งขึ้น แต่ในอดีตที่ผ่านมา พบว่า แม้ว่าจะมี
ความร่วมมือกันอย่างมากมาย แต่เมื่อโครงการต่างๆ ส่งไปถึงส่วนกลางและภาครัฐบาล ต้องผ่านกระบวนการการตัดสินใจตามลำดับขั้น และยังมีหลายจังหวัดที่ยังคงรอการสนับสนุนเช่นเดียวกัน
แนวทางการพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ ก่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจในพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวเมืองไมซ์จังหวัดขอนแก่น เสริมสร้างองค์ความรู้ด้านฐานข้อมูลสำหรับ
การท่องเที่ยวและไมซ์ ในลักษณะของการบูรณาการวิชาการหลากหลายสาขาวิชา สอดคล้องกับแนวคิดการจัดการและการตลาดด้านการท่องเที่ยว (Buhalis, 2022) เกี่ยวกับ การพัฒนาสิ่งดึงดูดใจ การพัฒนาการเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยว การพัฒนากิจกรรมการท่องเที่ยว และการพัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวก โดยมีแนวทางการพัฒนาศักยภาพสำหรับการท่องเที่ยวและไมซ์เกิดองค์ความรู้ใหม่ที่สามารถนำมาต่อยอดในการศึกษาวิจัยครั้งต่อไป และเป็นต้นแบบในการประยุกต์ใช้การจัดการ
การท่องเที่ยวและไมซ์ เพื่อการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะ ก่อให้เกิดเป็นแนวทางในการพัฒนานวัตกรรมด้านการบริการ (Service Innovation) สอดคล้องกับผลการศึกษาของ Marasco et al. (2018) Chen et al. (2017) และ Gomezelj (2016) คือ การพัฒนาการให้บริการหรือกิจกรรมต่างๆ ที่เกิดขึ้นจากปฏิสัมพันธ์ระหว่างนักท่องเที่ยวกับ
ผู้ให้บริการ จะตอบสนองความต้องการด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ให้บรรลุผลสำเร็จ ความแตกต่างระหว่างสินค้าและ
การบริการด้านการท่องเที่ยวและไมซ์ ก่อให้เกิดประโยชน์และความพึงพอใจแก่นักท่องเที่ยวที่มาซื้อหรือใช้บริการ โดยที่ธุรกิจด้านการท่องเที่ยวและไมซ์สามารถมุ่งเน้นการบริการที่ตอบสนองความต้องการของนักท่องเที่ยว อันนำไปสู่ความพึงพอใจและกลับมาใช้บริการอีกครั้ง 
ข้อเสนอแนะ
1. ข้อเสนอแนะในการนำผลวิจัยไปใช้หรือข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย 

หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน หรือประชาชนในพื้นที่ที่มีลักษณะใกล้เคียง สามารถนำแนวทางการพัฒนาดังกล่าวไปพัฒนาด้านการท่องเที่ยวและไมซ์มหานครอัจฉริยะได้ เป็นส่วนช่วยในการพัฒนาในการพัฒนาขีดความสามารถ
ทางการแข่งขัน และเพื่อให้ได้ความรู้และสิ่งที่ค้นพบจากการศึกษาไปใช้ประโยชน์ในการพัฒนา และเป็นข้อเสนอแนะ
แก่ประชาชนในพื้นที่ หน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชน ในการพัฒนาการท่องเที่ยวและไมซ์ของประเทศไทย และประเทศ
เพื่อนบ้านได้
2. ข้อเสนอแนะในการวิจัยต่อไป 

ควรมีการเก็บรวบรวมข้อมูลจากแบบสอบถาม จากผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสียทั้งหมด จากนั้น ดำเนินการวิเคราะห์สมการโครงสร้าง (Structural Equation Modeling: SEM) เพื่อเสนอแนวทางการพัฒนาการจัดการการท่องเที่ยวและไมซ์ในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นสู่มหานครอัจฉริยะที่ชัดเจนยิ่งขึ้น
กิตติกรรมประกาศ

ผลงานวิจัยนี้ได้รับทุนวิจัยสำหรับบุคลากรภายในจากมหาวิทยาลัยศรีปทุม และได้รับทุนสนับสนุนด้านการเผยแพร่ผลงานวิจัยจากมหาวิทยาลัยศรีปทุม วิทยาเขตขอนแก่น
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