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การศึกษานี้ มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อศึกษาสถานการณ์ปัจจุบันด้านอัตลักษณ์พื้นถิ่นเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น และ 2) เพื่อเสนอแนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐาน
อัตลักษณ์พื้นถิ่น โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างนักท่องเที่ยว หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ภาคเอกชน
ที่เกี่ยวข้อง ประชาชนในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และผู้เชี่ยวชาญด้านการตลาดสมัยใหม่ การท่องเที่ยว และอัตลักษณ์พื้นถิ่นจังหวัดขอนแก่น รวมทั้งสิ้น 70 คน โดยใช้เครื่องมือแบบสัมภาษณ์ ด้วยการเลือกตัวอย่างแบบจำเพาะเจาะจง (Purposive Selections) จากนั้น วิเคราะห์ข้อมูลแบบสัมภาษณ์ ด้วยการวิเคราะห์เชิงเนื้อหา (Content Analysis) และสังเคราะห์ข้อมูลเป็นแนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น ผลการศึกษา พบว่า 1) สถานการณ์ปัจจุบันด้านอัตลักษณ์พื้นถิ่นเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น ประกอบด้วย ประวัติ
ความเป็นมา ภูมิปัญญาท้องถิ่น ประเพณี พิธีกรรม และความเชื่อ อาหารพื้นถิ่น รูปแบบการประกอบอาชีพดั้งเดิม 
และงานฝีมือ 2) แนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น ประกอบด้วย การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรับ การจัดการการตลาดสมัยใหม่
เชิงพัฒนา และการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงป้องกัน สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น
คำสำคัญ: การจัดการ, การตลาดสมัยใหม่, การท่องเที่ยว, อัตลักษณ์พื้นถิ่น
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ABSTRACT

This study aims to 1) study the current situations on local identity to tourism promoted in 
Khon Kaen province and 2) propose the guideline for development of modern marketing management for Khon Kaen’s tourism development based on local identity. The research methodology was collected data with key informants consist of Khon Kaen’s tourists, government sectors, private sector, people of Khon Kaen province, experts of modern marketing management for Khon Kaen’s tourism development based on local identity about 70 persons by in-dept interviews with purposive selections. The data were analyzed using content analysis and synthesis data to propose the guideline for development of modern marketing management for Khon Kaen’s tourism development based on local identity. The result found that 1) the current situations on local identity to tourism promoted in Khon Kaen province consists of history, local wisdom, traditions, rituals, beliefs, local food, traditional occupation styles, and handicrafts. 2) The guideline for development of modern marketing management for Khon Kaen’s tourism development based on local identity consists of proactive modern marketing management, reactive marketing management, developmental modern marketing management and preventive modern marketing management.
Keywords: management, modern marketing, tourism, local identity
บทนำ

อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวไทย มีแนวโน้มการตลาดที่เติบโตอย่างต่อเนื่อง และมีความสำคัญต่อเศรษฐกิจไทยประเทศไทยยังคงมีศักยภาพและโอกาสทางการท่องเที่ยวมากมาย อาทิ ความหลากหลายของทรัพยากรธรรมชาติ ศิลปวัฒนธรรม ประเพณีที่เป็นเอกลักษณ์ของแต่ละพื้นที่ โดยในปี พ.ศ. 2560 World Economic Forum (WEF) ได้จัดอันดับ
ขีดความสามารถในการแข่งขันด้านการท่องเที่ยวของประเทศไทยอยู่อันดับที่ 32 จาก 137 ประเทศ สูงขึ้นจากอันดับของปีที่ผ่านมา โดยประเทศไทยมีคะแนนภาวะเศรษฐกิจมหภาคและโครงสร้างพื้นฐานที่ดีขึ้น ซึ่งอุตสาหกรรมท่องเที่ยวมีความสำคัญต่อเศรษฐกิจ ของประเทศไทยอย่างมาก ทั้งนี้ เมื่อปี พ.ศ. 2559 อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวมีผลกระทบทางตรงต่อเศรษฐกิจของประเทศไทย คิดเป็นมูลค่า 1.29 ล้านล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 9.20 ของผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (GDP) 
อีกทั้ง มีการเติบโตโดยเฉลี่ยร้อยละ 6.7 ต่อปี ต่อเนื่องไปถึงปี พ.ศ. 2570 ซึ่งคาดว่า ในปี พ.ศ. 2570 อุตสาหกรรมท่องเที่ยวจะมีมูลค่าประมาณ 2.71 ล้านล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 14.30 ของผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (กระทรวง
การท่องเที่ยวและกีฬา, 2561)

แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงของพฤติกรรมการท่องเที่ยว ที่ส่งผลต่อการตลาดการท่องเที่ยวไทย การพัฒนาการท่องเที่ยวให้มีความสอดคล้องและตอบรับกับแนวโน้ม การท่องเที่ยวที่เปลี่ยนไป ถือว่าเป็นความได้เปรียบทางการแข่งขัน และพบว่า กลุ่มนักท่องเที่ยวที่มีการเติบโตอย่างต่อเนื่อง ได้แก่ กลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน และอินเดีย ซึ่งมีพฤติกรรมการใช้จ่ายสินค้า
ของที่ระลึก เสื้อผ้า และผลิตภัณฑ์จากยางพารา ทำให้อุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องมีการขยายตัวเพิ่มขึ้นด้วย การเติบโตของ
กลุ่มนักท่องเที่ยวสูงอายุที่มีความต้องการสิ่งอำนวยความสะดวกเพื่อเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยวต่างๆ การเติบโตของประชากร
กลุ่มชนชั้นกลางที่ให้ความสำคัญกับความคุ้มค่าของเงิน (Value for Money) และการเติบโตของกลุ่มนักท่องเที่ยว Generation-Y และ Generation-Z ที่ชอบการสื่อสารและใช้เทคโนโลยีในชีวิตประจำวัน รวมถึง การเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ (Ageing Population) การเปลี่ยนแปลงทางด้านนวัตกรรมที่รวดเร็วขึ้น (Faster Change in Technological Innovation) การย้ายศูนย์กลางทางด้านเศรษฐกิจและตลาด (Shift in Center of Economic and Consumer Landscape) และ
การปรับเปลี่ยนของสภาพแวดล้อมทางด้านการเงิน (Change in Financial Landscape) เป็นโอกาสให้นักท่องเที่ยวสามารถเข้าถึงแหล่งข้อมูลด้านการตลาดการท่องเที่ยวโดยตรงได้มากขึ้น ความหลากหลายของกลุ่มนักท่องเที่ยวย่อมส่งผลต่อ
การพัฒนาสินค้าและบริการทางการท่องเที่ยว เพื่อตอบสนองความต้องการและสร้างประสบการณ์ที่ดีแก่นักท่องเที่ยว 
และเกิดการท่องเที่ยวซ้ำ (กรมการท่องเที่ยว, 2562)

การศึกษาและการพัฒนาการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น นี้ สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี (พ.ศ. 2560 – 2579) ในการที่จะพัฒนาคุณภาพด้านการท่องเที่ยว 
การสร้างรายได้ และสร้างความสุขให้กับสังคม สามารถแข่งขันได้ ในระบบเศรษฐกิจ อีกทั้ง ยังสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 12 (พ.ศ. 2560 – 2564) ที่มุ่งประเด็นการพัฒนาการท่องเที่ยว รวมถึง การเตรียม
ความพร้อมของแหล่งท่องเที่ยว คนในท้องถิ่น สังคม และระบบเศรษฐกิจของประเทศให้สามารถปรับตัวกับการเปลี่ยนแปลงได้อย่างเหมาะสม รวมถึง สอดคล้องกับแผนพัฒนาการท่องเที่ยวแห่งชาติ ฉบับที่ 2 (พ.ศ. 2560 – 2564) มุ่งเน้นให้ความสำคัญกับการวางรากฐานและแก้ไขปัญหาที่เป็นอุปสรรคต่อการท่องเที่ยว รวมถึงการสร้างความสมดุลของการพัฒนาในมิติต่างๆ ตลอดจนให้ความสำคัญกับการทางานอย่างบูรณาการกับภาคส่วนต่างๆ โดยมุ่งเน้นการพัฒนาประเทศไทยให้เป็น
แหล่งท่องเที่ยวคุณภาพชั้นนำของโลกที่เติบโตอย่างมีดุลยภาพบนพื้นฐานความเป็นไทย เพื่อส่งเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม และกระจายรายได้สู่ประชาชนทุกภาคส่วนอย่างยั่งยืน อีกทั้ง สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ฉบับที่ 4 (พ.ศ. 2560 – 2564) ในการขับเคลื่อนและมุ่งเน้นพัฒนาและบูรณาการด้านการท่องเที่ยว และส่งเสริม
การเจริญเติบโตของเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ อีกทั้ง สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย 
(พ.ศ. 2560 – 2564) โดยการมุ่งเน้นการปรับเปลี่ยนภาพลักษณ์ของประเทศจาก Value for Money ไปสู่แหล่งท่องเที่ยว
ที่รองรับนักท่องเที่ยวระดับคุณภาพมากขึ้น ตลอดจนผลักดันให้เกิดการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน รวมถึงการเสริมสร้างผู้ประกอบการและแหล่งท่องเที่ยวให้ได้มาตรฐาน อีกทั้ง เป็นการส่งเสริมการท่องเที่ยวให้ประเทศไทยเป็นแหล่งท่องเที่ยว
ยอดนิยมอย่างยั่งยืน อีกทั้ง สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (พ.ศ. 2560 – 2563) ที่มุ่งเน้นการพัฒนาให้เกิดความสมดุลใน 3 มิติ คือ เศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม โดยให้ประชาชนและชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมอย่างแท้จริง ตอบสนองต่อนโยบายของรัฐบาลทุกระดับ สู่ความเป็นเลิศด้านการพัฒนา
การท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนเพื่อสร้างชุมชนแห่งความสุข จากคลวามสอดคล้องกับนโยบายของประเทศในด้านต่างๆ ทำให้
การพัฒนาการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่นนี้เป็นการผลักดันและขับเคลื่อนด้านการท่องเที่ยวของจังหวัดขอนแก่น ให้ขอนแก่นก้าวขึ้นเป็นเมืองท่องเที่ยวหลักของประเทศไทย 

ด้วยเหตุนี้ ผู้วิจัย จึงสนใจที่จะศึกษาการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น 
บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น ผ่านกระบวนการศึกษาวิจัยร่วมกันระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน ประชาชนในพื้นที่ นักท่องเที่ยว และภาคส่วนอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง ในการกำหนดรูปแบบการพัฒนาการตลาดการท่องเที่ยวที่สอดคล้องกับบริบทพื้นที่จังหวัดขอนแก่น เพื่อสนับสนุนให้เกิดการพัฒนาการตลาดการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นอย่างครบวงจร โดยมีเป้าหมายเพิ่มจำนวนนักท่องเที่ยว และเน้นแนวทางการดำเนินงานยกจุดขายความเป็นศูนย์กลางของภูมิภาค ความพร้อมทางเศรษฐกิจ และศักยภาพของขอนแก่น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ด้านการจัดประชุม สัมมนา และกิจกรรมระดับชาติและนานาชาติ สร้างความแตกต่างและกระตุ้นให้เกิดการตัดสินใจใช้พื้นที่ขอนแก่นเป็นจุดหมายในการเดินทางเพิ่มขึ้น โดยบูรณาการการดำเนินงานส่งเสริมตลาดท่องเที่ยวของขอนแก่นร่วมกับภาครัฐและเอกชนเพื่อพัฒนาจังหวัดขอนแก่นไปสู่เป้าหมายที่กำหนดไว้
วัตถุประสงค์การวิจัย
1. เพื่อศึกษาสถานการณ์ปัจจุบันด้านอัตลักษณ์พื้นถิ่นเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น
2. เพื่อเสนอแนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น
วิธีดำเนินการวิจัย
1. 
กลุ่มเป้าหมาย 
งานวิจัยนี้ เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ โดยการกำหนดกลุ่มเป้าหมายของการวิจัยนี้ คือ นักท่องเที่ยว หน่วยงานภาครัฐ
ที่เกี่ยวข้อง ภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง ประชาชนในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และผู้เชี่ยวชาญด้านการตลาดสมัยใหม่ การท่องเที่ยว และอัตลักษณ์พื้นถิ่นจังหวัดขอนแก่น รวมทั้งสิ้น 70 คน ด้วยการเลือกตัวอย่างแบบจำเพาะเจาะจง (Purposive Selections) 
2. 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
การศึกษานี้ ใช้เครื่องมือแบบสัมภาษณ์ ตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือแบบสัมภาษณ์ โดยดำเนินการสร้าง
แบบสัมภาษณ์ด้วยการศึกษาเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง กำหนดประเด็นคำถามเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย จากนั้น นำแบบสัมภาษณ์ให้ผู้ทรงคุณวุฒิตรวจสอบความถูกต้องและคุณภาพของเครื่องมือแบบสัมภาษณ์ โดยการตรวจสอบหาค่าความตรงตามเนื้อหา ด้วยดัชนีความสอดคล้อง (IOC: Index of Consistency) โดยให้ผู้เชี่ยวชาญ 3 ท่าน โดยผลการตรวจสอบเครื่องมือพบว่า ข้อคำถามรายข้อมีค่าดัชนีความสอดคล้อง (IOC) มากกว่า 0.83 ทุกข้อ ซึ่งมากกว่า 0.67 จากนั้น ดำเนินการปรับปรุงข้อคำถามตามคำแนะนำของผู้ทรงคุณวุฒิ แล้วจึงสามารถนำไปใช้ในการเก็บข้อมูลที่ใช้ในการศึกษาต่อไป
3. 
การเก็บรวบรวมข้อมูล 
การเก็บรวบรวมข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) เกี่ยวกับ สถานการณ์ปัจจุบันด้านอัตลักษณ์พื้นถิ่นเพื่อส่งเสริม
การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น และแนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น 
บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น โดยการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่าง ประกอบด้วย ประกอบด้วย นักท่องเที่ยว หน่วยงานภาครัฐ
ที่เกี่ยวข้อง ภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง ประชาชนในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และผู้เชี่ยวชาญด้านการตลาดสมัยใหม่ การท่องเที่ยว 
และอัตลักษณ์พื้นถิ่นจังหวัดขอนแก่น
การเก็บข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) จากการค้นคว้าข้อมูลจากหนังสือ วารสาร สิ่งพิมพ์ เอกสาร งานวิจัย
ที่เกี่ยวข้อง และเว็บไซต์ที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น 
บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น
4. 
การวิเคราะห์ข้อมูลและสถิติที่ใช้ 
วิเคราะห์ข้อมูลแบบสัมภาษณ์ ด้วยการวิเคราะห์เชิงเนื้อหา (Content Analysis) โดยการนำผลการศึกษาอัตลักษณ์พื้นถิ่นเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น จากนั้น ดำเนินการสังเคราะห์ข้อมูลเป็นแนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น
ผลการวิจัย
1. 
ผลการศึกษาสถานการณ์ปัจจุบันด้านอัตลักษณ์พื้นถิ่นเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น

1.1
ด้านอัตลักษณ์พื้นถิ่นเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น


1.1.1
ประวัติความเป็นมา 



จังหวัดขอนแก่นจะเป็นบ้านเมืองที่ตั้งขึ้นใหม่เมื่อราวร้อยกว่าปีมานี้ก็ตาม แต่ในอดีตกาลยุคก่อนประวัติศาสตร์ ในบริเวณเขตจังหวัดขอนแก่นเคยมีชุมชนก่อนประวัติศาสตร์ได้เข้ามาอาศัยก่อนแล้ว เช่น การค้นพบ
แหล่งโบราณคดีที่บ้านโนนนกทา อำเภอภูเวียง พบว่ามีเครี่องปั้นดินเผาที่มีอายุยาวนาน ต่อมาชุมชนเหล่านี้กลายเป็นเมืองขึ้นในสมัยทวารวดี ก่อนที่ขอมจะมามีอำนาจในดินแดนส่วนนี้ เช่น พบแหล่งโบราณคดีที่วัดศรีเมืองแอม อำเภอเขาสวนกวาง 
ซึ่งปรากฏจารึกศรีเมืองแอมที่ขอมได้เข้ามามีอำนาจในดินแดนส่วนนี้หรือที่ปรากฏเป็นปรางค์กู่ต่าง ๆ ในเขตจังหวัดขอนแก่น เป็นต้น



ประวัติศาสตร์ พื้นที่ส่วนนี้ยังเป็นหมู่บ้านเล็ก ๆ กระจัดกระจายกันตามพื้นที่ราบสูง ในปี พ.ศ. 2322 ขณะนั้นเมืองเวียงจันทน์ได้เกิดเหตุพิพาทกับกลุ่มของเจ้าพระวอจนถึงกับยกทัพไปตีค่ายของเจ้าพระวอแตกที่บ้านดอนมดแดง (อุบลราชธานีปัจจุบัน) และจับเจ้าพระวอประหารชีวิต สมเด็จพระเจ้ากรุงธนบุรีทรงถือว่าฝ่ายเจ้าพระวอเป็นข้าขอบขัณฑสีมาของไทยจึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้เจ้าพระยามหากษัตริย์ศึกกับเจ้าพระยาสุรสีห์ยกทัพขึ้นไปตีเวียงจันทน์ จากนั้นจึงได้ยกทัพกลับมายังกรุงเทพมหานคร พร้อมกับได้อัญเชิญพระแก้วมรกต พระพุทธปฏิมากร และพระบางกลับมาถวายแต่สมเด็จพระเจ้ากรุงธนบุรีด้วย



เจ้าแก้วบุฮม (แก้วบรม) กับพระยาเมืองแพน (หรือเพี้ยเมืองแพน) สองพี่น้อง ซึ่งเป็นโอรสของ
เจ้าแสนปัจจุทุม (ท้าวแสนแก้วบุฮม) ได้ยกกองทัพจากบ้านเพี้ยปู่ เขตแขวงเมืองทุละคม (ธุระคม) ซึ่งขึ้นกับเมืองเวียงจันทน์
ในทุกวันนี้ ข้ามแม่น้าโขงมาตั้งถิ่นฐานที่อยู่บ้านโพธิ์ตาก (บ้านโพธิ์ตาก ตำบลบ้านกง อำเภอเมืองขอนแก่น) และบ้านยางเดี่ยว บ้านโพธิ์ศรี (บ้านโพธิ์ศรี ตำบลบ้านโนน อำเภอกระนวน) บ้านโพธิ์ชัย (บ้านโพธิ์ชัย อำเภอมัญจาคีรี) เมืองมัญจาคีรีหรืออำเภอมัญจาคีรี ปรากฏอยู่ในทำเนียบมณฑลอุดร กล่าวว่า เมื่อ พ.ศ. 2433 พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวโปรดเกล้าฯ ให้ตั้งเมืองขึ้นชื่อเมืองมัญจาคีรี โดยมีจางวางเอกพระยาพฤติคุณธนเชษ (สน สนธิสัมพันธ์) เป็นเจ้าเมืองคนแรกเมื่อ พ.ศ. 2433-2439 เจ้าเมืองคนที่ 2 คือ พระเกษตรวัฒนา (โส สนธิสัมพันธ์) เมื่อ พ.ศ. 2439-2443 และมีปรากฏประวัติเมือง
มัญจาคีรีในหนังสือประวัติจังหวัดในประเทศไทย ในห้องสมุดของสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) บ้านสร้าง 
บ้านชีโหล่น (อยู่ในเขตเมืองสุวรรณภูมิ อำเภอสุวรรณภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ดปัจจุบัน) ในปัจจุบัน บางบ้านก็อยู่ในเขตอำเภอ
เมืองขอนแก่น เขตอำเภอน้ำพอง เขตอำเภออาจสามารถ (จังหวัดร้อยเอ็ด) เขตจังหวัดยโสธร อำเภอมัญจาคีรี และบอำเภอ
คำเขื่อนแก้ว (จังหวัดยโสธร) เป็นต้น ทั้งนี้เป็นเพราะได้มีการเปลี่ยนแปลงเขตเมืองในสมัยต่อมา



เหตุที่เมืองนี้มีนามว่า เมืองขอนแก่นนั้น ได้มีตำนานแต่โบราณเล่าขานสืบต่อกันมาว่า ก่อนที่เพี้ยเมืองแพนจะอพยพไพร่พลมาตั้งบ้านตั้งเมืองขึ้นนั้น ปรากฏว่าบ้านขาม หรือตำบลบ้านขาม อำเภอน้ำพองปัจจุบัน ซึ่งเป็นเขตแขวงร่วมการปกครองกับบ้านชีโล้น มีตอมะขามขนาดใหญ่ที่ตายไปหลายปีแล้ว กลับมีใบงอกงามเกิดขึ้นใหม่อีก และหากผู้ใด
ไปกระทำมิดีมิร้ายหรือดูถูกดูหมิ่น ไม่ให้ความเคารพยำเกรง ก็จะมีอันเป็นไปในทันทีทันใด เป็นที่น่าประหลาดและมหัศจรรย์



ดังนั้น บรรดาชาวบ้านชาวเมืองในแถบถิ่นนั้นจึงได้พร้อมใจกันก่อเจดีย์ครอบตอมะขามนั้นเอาไว้เสีย เพื่อให้เป็นที่สักการะของคนทั่วไป พร้อมกับได้บรรจุพระธรรมคาสอนของพระพุทธเจ้า 9 บทเข้าไว้ในเจดีย์ครอบตอมะขามนั้นด้วย ซึ่งเรียกว่า พระเจ้า 9 พระองค์ แต่เจดีย์ที่สร้างในครั้งแรกเป็นรูปปรางค์ หลังจากได้ทาการบูรณะใหม่เมื่อราว 50 ปี
ที่ผ่านมานี้ จึงได้เปลี่ยนเป็นรูปทรงเจดีย์ และมีนามว่า พระธาตุขามแก่น ปัจจุบันตั้งอยู่ในเขตวัดเจติยภูมิ บ้านขาม ตำบล
บ้านขาม อำเภอน้าพอง จังหวัดขอนแก่น พระเจดีย์ขามแก่นถือว่าเป็นปูชนียสถานอันศักดิ์สิทธิ์ของชาวจังหวัดขอนแก่น 
ซึ่งจะมีงานพิธีบวงสรวง เคารพสักการะกันในวันเพ็ญเดือน 6 ทุกปี



ส่วนทางด้านทิศตะวันตกของเจดีย์พระธาตุขามแก่นนั้น มีซากโบราณที่ปรักหักพังปรากฏอยู่ 
โดยอยู่ห่างจากเจดีย์ราว 15 เส้น หรืออยู่คนละฟากทุ่งของบ้านขาม ซึ่งแสดงให้เห็นว่าบริเวณแถบนี้น่าจะเป็นที่ตั้งของเมือง
มาก่อน แต่ได้ร้างไปนาน ดังนั้น จึงได้ถือเอานิมิตนี้มาตั้งนามเมืองว่าขามแก่น แต่ต่อมาจึงเรียกเพี้ยนมาเป็นเมืองขอนแก่น จนถึงปัจจุบัน


1.1.2 
ภูมิปัญญาท้องถิ่น 



ภูมิปัญญาท้องถิ่นประชาชนได้อนุรักษ์ภูมิปัญญาท้องถิ่น ได้แก่ 



(1) 
ด้านเกษตรกรรม ได้แก่ ปลูกผักสวนครัว การเพาะเห็ดฟาง ปลูกหม่อน เลี้ยงไหม ทอผ้าไหม เลี้ยงไหม สาวไหม มัดหมี่ การแปรรูปผลิตภัณฑ์ข้าว สวนเกษตรพอเพียง




(2) 
ด้านอุตสาหกรรมและหัตถกรรม ได้แก่ การสานตะกราจากไมไผ ขาวตมมัด ขาวเหนียวใบเตย การทอเสื่อจากตนกก การทอเสื่อ จักสานหวด, กระติบข้าวเหนียว ทําไม้กวาดทางมะพร้าว สานหวด กระติบข้าวเหนียว 
การทําปลาส้มการทอผ้า การทําพรมเช็ดเท้า



(3) 
ด้านการแพทย์ไทย ได้แก่ สมุนไพรแผนโบราณ เป่าพิษงูสวัด หมอพื้นบ้าน



(4)
ด้านภาษาและวรรณกรรม ได้แก่ เทศเสียง นิทานพื้นบ้าน เล่านิทานพื้นบ้าน



(5)
ด้านศิลปกรรม ได้แก่ ศิลปะตัดกระดาษ หมอลํา หมอแคน รําวงย้อนยุค


1.1.3 
ประเพณี พิธีกรรม ความเชื่อ 



ฮีตสิบสอง มาจากคำ 2 คำ คือ ฮีต กับ สิบสอง ฮีตมาจากคำว่า จารีต หมายถึง สิ่งที่ปฏิบัติสืบต่อกันมาจนกลายเป็นประเพณีที่ดีงามชาวอีสาน เรียกว่า จาฮีตหรือฮีต ส่วนคำว่า สิบสอง หมายถึงเดือนทั้ง 12 เดือน ดังนั้น 
ฮีตสิบสอง จึงหมายถึง จารีตประเพณีสิบสองรายการคือประเพณีประจำสิบสองเดือน



โดยสามารถแบ่งจุดมุ่งหมายของฮีตได้ชัดเจน คือบุญเกี่ยวกับพระสงฆ์โดยตรง บุญลักษณะนี้มี 6 บุญ คือ บุญเข้ากรรม บุญข้าวจี่ บุญเผวส บุญเข้าพรรษา บุญออกพรรษา และบุญกฐิน บุญเกี่ยวกับการทำมาหากิน เกี่ยวกับ
การขอพรหรือบวงสรวงสิ่งศักดิ์สิทธิ์ให้ดลบันดาลความอุดมสมบูรณ์ทางธรรมชาติเช่นฟ้าฝน ข้าวปลาอาหาร มีบุญคูณลานและบุญบั้งไฟ บุญเกี่ยวกับขวัญกำลังใจการดำรงอาชีพ เกี่ยวข้องกับความเชื่อที่ว่าสิ่งศักดิ์สิทธิ์ จะอำนวยความสุข สวัสดีภาพมี 
บุญสงกรานต์ และบุญซำฮะ บุญเกี่ยวกับความกตัญญู ซึ่งจะเน้นเกี่ยวกับการทำบุญอุทิศเป็นสำคัญ คือ บุญข้าวประดับดินและบุญข้าวสาก คองสิบสี่ หมายถึง แนวทางปฏิบัติิวิถีทางที่ดีที่นักปราชญ์บรรพบุรุษชาวอีสานวางไว้ เพื่อให้ผู้ปกครองนำไปเป็นแนวทางในการปกครอง พ่อแม่นำไปสอนลูกปู่ย่าตายายนำไปสอนหลาน พระนำไปสอนพุทธศาสนิกชน และประชาชน
เพื่อนำไปปฏิบัติ คองสิบสี่ เป็นแนวแบบแผนประพฤติปฏิบัติของบุคคลกลุ่มต่างๆ ที่ให้ผู้คนต้องปฏิบัติตามจึงทำให้สังคมอีสานมีความสุขสงบ ร่มเย็นตลอดมา 


1.1.4 
อาหารพื้นถิ่น 



อาหารอีสาน มีรสชาติที่โดดเด่นเป็นเอกลักษณ์คือ ความเค็มจากน้ำปลาร้า รสเผ็ดจากพริกสดและ
พริกแห้ง ซึ่งอาหารอีสานส่วนใหญ่จะมีลักษณะแห้ง เข้มข้น มีน้ำแบบขลุกขลิก และไม่นิยมใส่กะทิ แต่จะมีปลาร้าเป็นส่วนผสมหลักในเกือบทุกเมนู ลักษณะการกินนั้นคนในพื้นที่ภาคอีสานส่วนมากจะนิยมรับประทานข้าวเหนียวเป็นหลักและผักที่หาได้ตามพื้นบ้านที่มีตามช่วงฤดูกาล ซึ่งเมนูอาหารขึ้นชื่อของอาหารภาคอีสานก็มีมากมายหลากหลายอย่างเช่น ส้มตำ ลาบ 
ซุปหน่อไม้ ไส้กรอกอีสาน เป็นต้น โดยอาหารส่วนมากจะไม่นิยมใส่กะทิในอาหาร อาหารพื้นเมืองอีสานจะมีวัตถุดิบหลากหลายชนิดเป็นส่วนประกอบ ซึ่งวัตถุดิบบางอย่างไม่เป็นที่นิยมทั่วไป เช่น ไข่มดแดง จิ้งหรีด ตั๊กแตน ดักแด้ แมงกุดจี่ 
ปูนา กบ เขียด อึ่ง แย้ งู หนูนา เป็นต้น ตัวอย่างเมนูยอดนิยมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือหรือภาคอีสาน ได้แก่ 
(การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย, 2563)




(1)
ส้มตำ เมนูอาหารยอดนิยมทั้งในหมู่ชาวไทยและชาวต่างชาติ ด้วยรสชาติที่จัดจ้านจากพริกแห้งและพริกสด ผสมผสานความกลมกล่อมจากเครื่องปรุงและผักต่าง ๆ มีให้เลือกทำมากมายทั้ง ส้มตำไทย ส้มตำปูปลาร้า ส้มตำข้าวโพดไข่เค็ม ส้มตำผลไม้ ส้มตำทะเล ส้มตำทอดกรอบ ฯลฯ
 


(2)
ลาบ ด้วยความหอมของเครื่องสนุนไพรอย่างหอมแดง สะระแหน่และต้นหอม เพิ่มเนื้อสัมผัสด้วยโปรตีนจากเนื้อสัตว์ต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็น เนื้อหมู เนื้อวัว เนื้อไก่ เนื้อกุ้ง เนื้อปลา ผสมคลุกเคล้ากับเครื่องปรุงและข้าวคั่ว รสชาติเปรี้ยว เค็ม เผ็ด 
 


(3)
ก้อย เมนูอาหารท้องถิ่นภาคอีสานที่นิยมปรุงจากเนื้อสัตว์ดิบรวมถึงไข่และตัวอ่อนของแมลง
ทีกินได้ เช่น เนื้อวัว เนื้อกวาง เนื้อเก้ง เนื้อหมูป่า เนื้อปลา กุ้งฝอย หอยเชอรี่ กิ้งก่า ไข่มดแดง ไข่แมงมัน ตัวอ่อนตัวต่อ 
เป็นต้น แต่จะไม่นิยมปรุงจากเนื้อสัตว์ปีก เช่น นก เป็ด ไก่ เพราะจะมีกลิ่นคาวและเหม็นสาบที่รุนแรง
 


(4)
ปลาส้ม เป็นผลิตภัณฑ์จากปลาน้ำจืดที่นำมาผ่านกระบวนการถนอมอาหารด้วยการหมักทั้งตัวหรือเอาเฉพาะเนื้อร่วนกับข้าวนึ่งสุก และกระเทียม จนได้ผลิตภัณฑ์เป็นปลาส้มที่มีรสเปรี้ยว เนื้อปลานุ่ม มีกลิ่นหอม 
นิยมรับประทานกันในทุกภาค โดยเฉพาะอย่างยิ่งในภาคอีสาน 
 


(5)
ข้าวจี่ เป็นอาหารพื้นบ้านของภาคอีสาน ที่ทำจากข้าวเหนียวนึ่งทาเกลือ นำไปปั้นเป็นรูปกลมหรือรูปทรงรีเสียบไม้ แล้วนำไปย่างบนเตาถ่านไฟอ่อนพอเริ่มหอมเกรียมก็นำมาชุบไข่ แล้วนำไปย่างต่อจนเหลือง จากนั้น
ดึงไม้ที่เสียบไว้ออก ยัดน้ำตาลอ้อยเข้าไปแทน โดยน้ำตาลจะละลายเป็นไส้ และนิยมทำกันมากในช่วงเดือนสามของทุกปี 
ซึ่งจะมีการทำข้าวจี่เพื่อนำไปทำบุญในงานประเพณีบุญข้าวจี่ 
 


(6)
น้ำตก อีกเมนูที่รับประทานง่าย ถูกปากคนชอบอาหารจัดจ้านครบรส และแม้น้ำตกจะมีรสชาติคล้ายกับลาบแต่เต็มปากเต็มคำด้วยเนื้อสัตว์เต็มชิ้นนำมาหั่นบางย่างพอสุก แล้วคลุกเคล้าเข้ากับเครื่องปรุงหลากหลาย จะทานคู่กับผักสด ข้าวเหนียว หรือขนมจีนก็อร่อยไม่แพ้กัน 
 


(7)
ไส้กรอกอีสาน อาหารพื้นบ้านรสชาติกลมกล่อมที่พัฒนามาจากการถนอมอาหารของภูมิปัญญาโบราณ ทานแล้วให้รสเปรี้ยวช่วยตัดเลี่ยนได้ดี ไม่ว่าจะนำไปทอดหรือย่างก็อร่อยไม่แพ้กัน
 


(8)
แกงอ่อม เมนูแกงขึ้นชื่อของภาคอีสาน ด้วยน้ำซุปร้อนๆ รสชาติเค็ม เผ็ด ที่มาพร้อมความหอมของสมุนไพรต่างๆ โดยเฉพาะผักชีลาว ไปด้วยกันได้ดีกับเห็ดต่างๆ ช่วยเพิ่มความสดชื่นให้มื้ออาหารได้ดี


1.1.5 
รูปแบบการประกอบอาชีพดั้งเดิม 



จังหวัดขอนแก่นมีพื้นที่การเกษตร 4,369,043 ไร่ (ร้อยละ 64.19 ของพื้นที่จังหวัด) โดยอยู่ในเขตชลประทาน 757,542 ไร่ (คิดเป็นร้อยละ 13.14 ของพื้นที่การเกษตร หรือร้อยละ 8 ของพื้นที่จังหวัด) จำนวนคนทำงาน
ในภาคเกษตร 439,583 คน โดยพืชที่สำคัญ คือ ข้าว มัน สำปะหลัง และอ้อยโรงงาน และสัตว์เศรษฐกิจสำคัญ คือ โคเนื้อ สุกร ไก่เนื้อ และโคนม ทั้งนี้ ในข้อมูลประวัติและความเป็นมา จังหวัดขอนแก่นมีวัฒนธรรมการปลูกหม่อนเลี้ยงไหมมายาวนาน ทำให้ปัจจุบันเมืองแห่งนี้เป็นแหล่งผลิตวัตถุดิบอย่างเส้นไหมแหล่งใหญ่ของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีศักยภาพในการปลูกหม่อนเลี้ยงไหม และมีอาชีพหัตถกรรมของคนในชุมชน


1.1.6
งานฝีมือ 



ลวดลายบนผืนผ้ามัดหมี่ส่วนใหญ่ที่นิยมทอกันมักเป็นลวดลายของภูมิปัญญาโบราณที่สืบทอดมาตั้งแต่สมัยคนรุ่นปู่ย่าตายาย การจะคิดสร้างสรรค์ลายผ้าใหม่ ๆไม่ค่อยมีปรากฏมากนัก การริเริ่มสร้างลายผ้ามัดหมี่ใหม่ของ จังหวัดขอนแก่น ซึ่งใช้ชื่อว่าลายแคนแก่นคูน ซึ่งจะใช้สร้างอัตลักษณ์ที่ชัดเจนมากขึ้นให้กับจังหวัดในฐานะนครมัดหมี่โลก จึงเป็นภาพสะท้อนใหม่ของการสร้างสรรค์ที่ผสมผสานระหว่างภูมิปัญญาโบราณ การสร้างอัตลักษณ์ที่อาศัยกระบวนการมีส่วนร่วมจากชุมชน ที่เชื่อมโยงการยกระดับและพัฒนาเมือง ซึ่งคล้ายแนวทางการอนุรักษ์ของเมืองที่มีความเข้มแข็งทางวัฒนธรรมหลายๆ เมืองในโลก ที่ค้นหาและตอกย้ำตัวตนของเมืองผ่านการสร้างสรรค์ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมหลักของเมือง



ขอนแก่นก็เป็นเช่นเมืองอื่น ๆ ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของไทยที่การทำผ้ามัดหมี่เป็นศิลปะการทอผ้าพื้นเมืองชนิดหนึ่งที่นิยมทำกันมานาน ชาวบ้านจะใช้เวลาว่างจากการทำนาและการเก็บเกี่ยวมาทอผ้าไว้ใช้ในครัวเรือนหรือทอผ้าเอาไว้ใช้ในงานประเพณีต่าง ๆ กระทั่งในยุคหลัง ๆ มีการนำผ้าที่เหลือใช้เองมาจำหน่าย จนหลายพื้นที่การทอผ้า
กลายมาเป็นรายได้หลักแทนการทำนาอาชีพแต่ดั้งเดิม อ. ชนบท จ. ขอนแก่น เป็นหนึ่งในอำเภอที่ขึ้นชื่อเรื่อง ผ้าไหมมัดหมี่ และ ช่างทอผ้า ความเป็นมาเริ่มจากการทอผ้าใช้เองในครัวเรือน ก่อนจะมีการรวมกลุ่มทำขายและพัฒนาจนกลายมาเป็น 
ผ้าไหมมัดหมี่ ที่โด่งดัง กระทั่งล่าสุด ขอนแก่นได้รับการประกาศอย่างเป็นทางการจากสภาหัตถกรรมโลกให้เป็น เมืองแห่ง
ผ้ามัดหมี่ หรือ นครแห่งผ้ามัดหมี่ โดยในการให้การรับรองพิจารณาจากข้อมูลเชิงประวัติความเป็นมาของการทอผ้าไหมมัดหมี่ วัตถุดิบที่ใช้ มาตรฐาน และการยอมรับใน ผ้ามัดหมี่ ของเมือง



ในข้อมูลประวัติและความเป็นมา ขอนแก่นมีวัฒนธรรมการปลูกหม่อนเลี้ยงไหมมายาวนาน ทำให้ปัจจุบันเมืองแห่งนี้เป็นแหล่งผลิตวัตถุดิบอย่างเส้นไหมแหล่งใหญ่ของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีศักยภาพในการปลูกหม่อนเลี้ยงไหม ซึ่งมีกลุ่มผู้ปลูกหม่อนเลี้ยงไหมเป็นลำดับ 4 ของประเทศ หรือประมาณกว่า 8,565 ราย แบ่งเป็นเกษตรกรผู้ปลูกหม่อนเลี้ยงไหม สาวไหม และทอผ้าไหม 5,152 ราย ผู้ประกอบการทอผ้าไหม 2,382 ราย ผู้ประกอบการทอผ้า ฟอกผ้า 
และย้อมสี 644 ราย ร้านค้าจำหน่ายผ้าไหมและผลิตภัณฑ์จากหม่อนไหมที่ขึ้นทะเบียนไว้ จำนวน 38 ร้าน และเป็นแหล่งผลิตผ้าไหมที่สามารถผลิตผ้าไหมในแต่ละปีได้ไม่น้อยกว่า 150,000 เมตร ว่ากันว่าการที่ผ้าทอมือของขอนแก่นเติบโตเป็นเพราะเสน่ห์ของไหมมัดหมี่ที่แตกต่างจากที่อื่น ซึ่งเกิดจากความเฉพาะตัวของวิธีการมัดหมี่ และเทคนิคการทอที่ทำให้เกิดเอกลักษณ์ ความเป็นชิ้นเดียวในโลก ในทางเทคนิควิธีการทอแบบดั้งเดิมยังทำให้เกิดรอยซึมของสีที่วิ่งไปบนลวดลายที่ถูกมัด ที่ถึงแม้จะใช้ความแม่นยำในการทอมากแค่ไหนก็จะเกิดความเหลื่อมบนสีของเส้นไหม ซึ่งให้ความรู้สึกของความเป็นงานทำมือสุดมหัศจรรย์

1.2
ผลการวิเคราะห์จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาส อุปสรรค (SWOT Analysis)


1.2.1
จุดแข็ง (Strengths)




(1)
จังหวัดขอนแก่นมีการอนุรักษ์ความดั้งเดิมของธรรมเนียมและประเพณีไว้อย่างเห็นได้ชัด



(2)
อัตลักษณ์พื้นถิ่นของจังหวัดขอนแก่น มีคุณคุณค่าต่อการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น



(3)
อัตลักษณ์พื้นถิ่นของจังหวัดขอนแก่น มีความเฉพาะตัวไม่เหมือนท้องถิ่นอื่นๆ โดยมีการใช้
ภูมิปัญญาท้องถิ่นแบบดั้งเดิม และใช้วัตถุดิบภายในท้องถิ่นเป็นวัตถุดิบหลัก



(4)
มีศูนย์วัฒนธรรมต่างๆ และพิพิธภัณฑ์ต่างๆ ที่แสดงถึงอัตลักษณ์พื้นถิ่นของจังหวัดขอนแก่น 



(5)
มีความรู้ความสามารถในการสื่อสารได้อย่างชัดเจนสามารถถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นให้
คนรุ่นหลังได้



(6)
มีการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับนักท่องเที่ยวในหลากหลายด้าน เช่น ด้านการต้อนรับ 
ด้านการแสดง ด้านอาหาร ด้านที่พัก ด้านสิ่งอำนวยความสะดวกอื่นๆ เป็นต้น



(7)
ผู้นำในพื้นที่มีความเข้มแข็ง อีกทั้ง ประชาชนในพื้นที่ยังให้ความร่วมมือกันเป็นอย่างดีซึ่งจะทำให้แหล่งท่องเที่ยวในจังหวัดขอนแก่นสามารถพัฒนาและก้าวสู่ธุรกิจท่องเที่ยวได้



(8)
ประชาชนในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น มีชื่อเสียงในด้านการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมและธรรมชาติ รวมถึง ด้านที่พักแรมมีความพร้อมในการรองรับนักท่องเที่ยว



(9)
จากการรวมกลุ่มกันของประชาชนในพื้นที่ ทำให้แหล่งท่องเที่ยวมีความเข้มแข็ง และมีการดำเนินงานร่วมกันเป็นหมู่คณะกันอย่างสามัคคี 



(10)
สมาชิกกลุ่มผลิตภัณฑ์ของที่ระลึกมีการบริการ อำนวยความสะดวกให้กับนักท่องเที่ยวด้วย
ความเป็นกันเอง และสามารถแนะนำผลิตภัณฑ์ของชุมชนได้เป็นอย่างดี



(11)
ผลิตภัณฑ์ของที่ระลึกของชุมชนมีราคาเป็นธรรม สมเหตุสมผล สามารถจับต้องและเข้าถึงได้ง่าย


1.2.2
จุดอ่อน (Weaknesses)




(1)
ควรส่งเสริมการตลาดด้านการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น และ
ควรประชาสัมพันธ์ให้เป็นที่รู้จัก ทำให้นักท่องเที่ยวไม่ทราบว่ามีการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น



(2)
ผลิตภัณฑ์อาหารและของที่ระลึกสามารถลอกเลียนแบบได้ง่าย



(3)
ช่องทางการจัดจำหน่ายสินค้าของชุมชนยังมีน้อย โดยจะมีจุดจำหน่ายสินค้าของที่ระลึกบริเวณศูนย์กลางของชุมชน และบ้านของผู้นำชุมชน



(4)
ควรมีผลิตภัณฑ์สินค้าของที่ระลึกที่ดึงดูดใจนักท่องเที่ยว



(5)
ประชาชนในพื้นที่บางคนไม่สามารถอธิบายเกี่ยวกับข้อมูลผลิตภัณฑ์การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น ทำให้นักท่องเที่ยวไม่เข้าใจในอัตลักษณ์พื้นถิ่นของจังหวัดขอนแก่น



(6)
ควรมีบรรจุภัณฑ์ของที่ระลึกที่สวยงาม



(7)
สินค้ามีการผลิตรูปแบบเดิมๆ ที่คุ้นเคยมาในอดีต ไม่มีการพัฒนารูปแบบผลิตภัณฑ์ใหม่ๆ 
ที่ทันสมัยหรือนวัตกรรมการผลิตใหม่ๆ



(8)
ควรส่งเสริมความรู้ในการพัฒนาทักษะฝีมือ เพื่อสร้างผลิตภัณฑ์รูปแบบใหม่ๆ ให้มีมาตรฐาน
เพื่อการส่งออกต่างประเทศ 



(9)
ควรส่งเสริมความรู้ในการบริหารจัดการ ทำให้การดำเนินงานยังไม่เป็นระบบที่ดี เช่น หาก
ขาดการจัดทำบัญชีที่เป็นมาตรฐาน จะทำให้ไม่ทราบผลการดำเนินงานที่แท้จริง เพื่อนำไปใช้วางแผนการดำเนินงานต่อไป



(10)
ควรส่งเสริมความรู้การตลาดสมัยใหม่ ซึ่งหากขาดสิ่งนี้จะทำให้ไม่เป็นที่รู้จักในวงกว้าง 
กลุ่มนักท่องเที่ยวเป็นกลุ่มเดิมที่เคยติดต่อกัน จึงทำให้การเติบโตของตลาดใหม่ๆ ไม่เกิดขึ้น



(11)
ควรส่งเสริมทักษะความรู้ในด้านการนำเทคโนโลยีมาปรับใช้ในการท่องเที่ยวในชุมชน



(12)
ควรส่งเสริมทรัพยากรและเงินทุนหมุนเวียนในด้านบริหารจัดการภายในกลุ่มการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น



(13)
ไม่สามารถปรับเปลี่ยนการบริหารการตลาดให้เข้ากับสถานการณ์ที่เปลี่ยนเเปลงได้ตลอดเวลา



(14)
ควรส่งเสริมการสร้างเครือข่ายในการทำงานเพื่อทำให้การท่องเที่ยวมีประสิทธิภาพมากขึ้น



(25)
ควรส่งเสริมระบบจัดการและระบบบัญชีการเงินที่เป็นมาตรฐาน ซึ่งหากขาดสิ่งนี้จะทำให้
ขาดข้อมูลแสดงสถานะการผลิตและการเงินที่ช่วยพิจารณาตัดสินใจด้านการจัดการได้อย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ


1.2.3
โอกาส (Opportunities)




(1) 
มีแหล่งวัตถุดิบในการทำอาหารพื้นถิ่นที่มีคุณภาพอยู่ในท้องถิ่น



(2)
กระแสการรับประทานอาหารพื้นถิ่น กำลังเป็นที่ได้รับความนิยมในปัจจุบัน



(3)
นักท่องเที่ยวมีความสนใจในรูปแบบการบริการด้านอาหารและเครื่องดื่มที่เน้นความเป็น
อัตลักษณ์ท้องถิ่นเพิ่มมากขึ้น



(4)
สภาวะการณ์เติบโตด้านการท่องเที่ยวของจังหวัดขอนแก่นเอื้อต่อการเติบโตด้านการท่องเที่ยว



(5)
การสร้างเขตเศรษฐกิจพิเศษเพิ่มโอกาสการค้า การลงทุน การจ้างงาน และการท่องเที่ยวมากขึ้น



(6)
หน่วยงานภาครัฐให้การตระหนักในเรื่องความสำคัญการท่องเที่ยวมากขึ้น



(7)
นโยบายการสนับสนุนการท่องเที่ยวจากภาครัฐในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนพัฒนาด้าน
การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่นมากยิ่งขึ้น



(8)
นักท่องเที่ยวนิยมท่องเที่ยวภายในประเทศมากขึ้น



(9)
แนวโน้มสถานการณ์การท่องเที่ยวชุมชนดีขึ้นจากการได้รับวัคซีนป้องกันการระบาดของ
โรค COVID-19 ส่งผลให้จำนวนนักท่องเที่ยวเพิ่มมากขึ้น 



(10)
กระแสการใช้ชีวิตแบบเนิบช้า (Slow Life) เอื้อต่อการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐาน
อัตลักษณ์พื้นถิ่นมากขึ้น



(11)
กระแสความนิยมของนักท่องเที่ยวผ่าน Social Media ทำให้เพิ่มโอกาสช่องทางการขายผลิตภัณฑ์การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่นให้กับนักท่องเที่ยวหรือผู้บริโภคที่สนใจการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น



(12)
รัฐบาลมีนโยบายในการที่จะส่งเสริมธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็กอย่างจริงจังเนื่องจากเป็นการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น สร้างรายได้และชื่อเสียงให้แก่จังหวัดทำให้เป็นโอกาสในการขยายตัว
ด้านการท่องเที่ยว


1.2.4
อุปสรรค (Threats)




(1)
สถานการณ์การแพร่กระจายของเชื้อไวรัส COVID-19




(2) 
สภาวะเศรษฐกิจถดถอยทำให้นักท่องเที่ยวบางส่วนมีพฤติกรรมการท่องเที่ยวที่เปลี่ยนแปลงไป



(3)
นักท่องเที่ยวบางส่วนยังขาดความเข้าใจการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น


(4) 
สภาพสังคมด้านการใช้ชีวิตที่เร่งรีบ ทำให้นักท่องเที่ยวขาดการรับรู้หรือไม่มีเวลาในการเรียนรู้รูปแบบการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น



(5) 
ปริมาณความต้องการของนักท่องเที่ยวที่ไม่คงที่ ขึ้นอยู่กับฤดูกาล



(6)
ต้นทุนการผลิตอาหารที่สูงขึ้น ทั้งด้านวัตถุดิบ ค่าแรง ค่าเชื้อเพลิง ที่มีการปรับตัวสูงขึ้น



(7)
กลไกทางการตลาดที่ผูกขาด ส่งผลให้ถูกกดราคาในการจัดจำหน่ายอันเนื่องมาจากสินค้าไม่เป็นที่รู้จักของตลาด



(8)
ปัญหาทางด้านเศรษฐกิจมีผลกระทบต่อต้นทุนในการผลิตที่สูงขึ้น



(9)
ค่านิยมของนักท่องเที่ยวบางกลุ่มที่นิยมท่องเที่ยวต่างประเทศ



(10)
นักท่องเที่ยวบางส่วนยังไม่มีความเข้าใจการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น



(11)
สถานการณ์ความไม่สงบทางการเมืองภายในประเทศระหว่างภาครัฐและภาคประชาชน



(12)
ราคาน้ำมันเชื้อเพลิงที่เพิ่มสูงขึ้น
2. 
แนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น

แนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น ประกอบด้วย 4 แนวทางดังนี้


การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่นมีจุดแข็ง
หลายอย่าง ดังนั้น ควรกำหนดการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก เพื่อดึงเอาจุดแข็งที่มีอยู่มาเสริมสร้าง ปรับใช้ และ
สร้างโอกาสต่างๆ ที่เปิดมาหาประโยชน์อย่างเต็มที่ ซึ่งการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น สามารถเร่งรัดยุทธศาสตร์ต่างๆ ได้ จะทำให้การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก 
สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น ได้รับการปรับปรุง แก้ไขและพัฒนาให้มีความได้เปรียบ 
ซึ่งควรพิจารณาการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก กล่าวคือ การใช้จุดแข็งในการใช้โอกาส จึงพิจารณาการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก ได้แก่ จังหวัดขอนแก่นมีการอนุรักษ์ความดั้งเดิมของนบธรรมเนียมและประเพณีไว้อย่างเห็นได้ชัด ทำให้
การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น ควรมีการกำหนดแนวทางในการพัฒนาที่ชัดเจนไม่ว่าจะเป็นวิสัยทัศน์ ภารกิจ เป้าหมาย 
และกลยุทธ์ ในภาพรวมของการพัฒนาการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก อีกทั้ง ควรมีการจัดการชุมชน การกำหนดภาระงานและความรับผิดชอบให้เหมาะสมและชัดเจน และการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น ควรมีบริการแนะนำและให้ข้อมูลตามที่นักท่องเที่ยวต้องการ รวมถึง คนในชุมชนต้องมีความรู้ความสามารถด้านการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นมีชื่อสียงในด้านการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม ที่พักแรม และผลิตภัณฑ์ OTOP ที่มีความโดดเด่นเป็นอย่างมาก มีโอกาสสนับสนุนในเรื่องของ
การลงทุน การจ้างงาน ได้รับการสนับสนุนเงินทุกจากภาครัฐ รวมถึงการเปิดเส้นทางการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นเพื่อ
สร้างโอกาสให้นักท่องเที่ยวเข้ามาในประเทศ เมื่อประเมินสภาพแวดล้อมที่เป็นจุดแข็งและโอกาส สามารถกำหนดการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก คือ การส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น จากปัจจัยดังกล่าวควรมีการกำหนดการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก คือ 1) การสร้างแบรนด์การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น 2) การพัฒนาผลิตภัณฑ์ของที่ระลึกของจังหวัดขอนแก่นให้ตรงกับความต้องการของนักท่องเที่ยว 3) โครงการถ่ายรูปการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น Up-Facebook Instagram Line ฯลฯ และ Check in รับส่วนลดผลิตภัณฑ์ของที่ระลึก และ 4) การคิดค้นผลิตภัณฑ์ใหม่และการพัฒนากระบวนการให้บริการให้มีความรวดเร็ว เพื่อตอบสนองความต้องการของนักท่องเที่ยว
ในทุกช่องทาง ทำให้นักท่องเที่ยวเกิดความพึงพอใจของกระบวนการให้บริการที่ประทับใจ และกระตุ้นความสนใจ
ด้วยโปรโมชั่นต่างๆ เพื่อจูงใจให้นักท่องเที่ยวสนใจ เดินทางมาท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นซ้ำอีกครั้ง 




การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรับ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น 
โดยการส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น กำลังเผชิญอยู่กับอุปสรรคจากภายนอกและมีปัญหาจุดอ่อนภายใน
หลายประการ ดังนั้น การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรับ ด้านการพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์
พื้นถิ่น เพื่อพยายามลดหรือหลบหลีกภัยอุปสรรคต่างๆ ที่คาดว่าจะเกิดขึ้น ตลอดจนหามาตรการที่ทำให้การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนความสูญเสียอาจเกิดขึ้น เช่น ความสะดวกสบายของการเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น เมื่อประเมินสภาพแวดล้อมที่เป็นจุดอ่อนและอุปสรรค สามารถกำหนดการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรับ คือ การประสานผลประโยชน์ของกลุ่มต่างๆในชุมชนและร่วมประชาสัมพันธ์กับองค์กรภาครัฐและเอกชนในการรณรงค์เพื่อการท่องเที่ยวภายในประเทศและให้ความรู้กับนักท่องเที่ยวถึงการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น ตลอดจนให้ข้อมูลกับนักท่องเที่ยว
ถึงความคุ้มค่า การที่มีปัจจัยโครงสร้างพื้นฐานครอบคลุม และหน่วยงานภาครัฐต้องช่วยสนับสนุนเงินทุนสนับสนุนเพื่อปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐานการสร้างถนนหรือทางเดินรถที่เข้ามายังแหล่งท่องเที่ยว เป็นต้น การวางแผนยุทธศาสตร์จึงควรมุ่งเน้นปัจจัยสำคัญที่ช่วยลดหรือขจัดจุดอ่อนลงได้ ซึ่งจากปัจจัยดังกล่าวควรมีการกำหนดกลยุทธ์เชิงรับ คือ 1) โครงการสร้างและขยายตลาดด้านการท่องเที่ยว 2) โครงการรวมกลุ่มผลิตภัณฑ์ทั้งหมดในจังหวัดขอนแก่น จากนั้น เปิดขายในแพลตฟอร์มออนไลน์
ที่มีประสิทธิภาพต่อไป


การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงพัฒนา สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น สถานการณ์การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่นมีโอกาสเป็นข้อได้เปรียบด้านการแข่งขันอยู่หลายประการ แต่ติดขัดอยู่ตรงที่มีปัญหาอุปสรรคที่เป็นจุดอ่อนอยู่หลายอย่างเช่นกัน ดังนั้น แนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงพัฒนา คือ การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงพัฒนา สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น เพื่อจัดหรือแก้ไขจุดอ่อนภายในต่างๆ ให้พร้อมที่จะฉกฉวยโอกาสต่างๆ ที่เปิดให้ จึงควรมุ่งเน้นปัจจัยสำคัญที่ช่วยลดหรือขจัดจุดอ่อนลงได้ดังนั้น การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงพัฒนา สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น คือ 
หาช่องทางการตลาดของสินค้าและสร้างความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยมีข้อเสนอการจัดการการตลาดสมัยใหม่
เชิงพัฒนา คือ 1) โครงการออกแบบ Logo 2) โครงการออกแบบบรรจุภัณฑ์ 3) โครงการสร้างแลนด์มาร์ค 4) โครงการ
สร้างความร่วมมือด้านการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น 5) โครงการพัฒนาบุคลากรด้านการท่องเที่ยวในจังหวัดขอนแก่น และ 
6) โครงการพัฒนาด้านการประชาสัมพันธ์


การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงป้องกัน สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น 
จากการที่สภาพแวดล้อมที่ไม่เอื้ออำนวยต่อการดำเนินงานด้านการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น แต่การส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น มีข้อได้เปรียบที่เป็นจุดแข็งหลายประการ ดังนั้น แทนที่จะรอจนกระทั่งสภาพแวดล้อมเปลี่ยนแปลงไป การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงป้องกันนี้สามารถขยายขอบข่ายเพื่อใช้ประโยชน์จากจุดแข็ง
ที่มีสร้างโอกาสในระยะยาวแทน และนำอุปสรรคในการดำเนินพัฒนาการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงป้องกัน 
สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น มาวางแผนการจัดการการตลาดสมัยใหม่ที่มุ่งเน้นปัจจัยสำคัญที่ช่วยลดหรือขจัดจุดอุปสรรคลงได้มากที่สุด การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น มีจุดเด่นในด้านวัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม เมื่อประเมินสภาพแวดล้อมที่เป็นจุดแข็งและอุปสรรค สามารถกำหนดการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงป้องกัน คือ กลยุทธ์การประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยวให้ดึงดูดและเป็นที่น่าสนใจแก่นักท่องเที่ยวและนำเสนอ
ในเชิงคุ้มค่าของการท่องเที่ยวโดยมีข้อเสนอการจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงป้องกันที่สำคัญ คือ โครงการผลิตภัณฑ์
ของที่ระลึกที่แสดงออกถึงอัตลักษณ์ของจังหวัดขอนแก่น
สรุปผลและอภิปรายผล

สถานการณ์ปัจจุบันด้านอัตลักษณ์พื้นถิ่นเพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น พบว่า อัตลักษณ์ของ
การท่องเที่ยวและชุมชนท้องถิ่นจังหวัดขอนแก่นเป็นจุดเด่นและสำคัญในการนำเสนอวัฒนธรรมท้องถิ่นต่อนักท่องเที่ยว
ตามแนวคิดเกี่ยวกับอัตลักษณ์และวัฒนธรรมของ Thomas & Schwarzbaum (2016) และ Verkuyten (2013) 
ซึ่งประกอบด้วย ประวัติความเป็นมา ภูมิปัญญาท้องถิ่น ประเพณี พิธีกรรม และความเชื่อ อาหารพื้นถิ่น รูปแบบการประกอบอาชีพดั้งเดิม และงานฝีมือของชุมชน สอดคล้องกับผลการศึกษาของ ธีรยุทธ บุญมี (2546) และอภิญญา เฟื่องฟูสกุล (2546) คือ อัตลักษณ์พื้นถิ่นสามารถสะท้อนวัฒนธรรม ความเป็นตัวตนของชุมชน อัตลักษณ์ทางสังคมของท้องถิ่นอย่างชัดเจน ชุมชนท้องถิ่นสามารถแสดงตัวตนแก่นักท่องเที่ยว ดังนั้น การพัฒนากิจกรรมการท่องเที่ยวควรมุ่งเน้นการเสนอมรดกทางวัฒนธรรมของท้องถิ่นในการส่งเสริมความเป็นอัตลักษณ์ท้องถิ่นของจังหวัดขอนแก่นต่อไป 
แนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น เป็นการเชื่อมโยงด้านความร่วมมือกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย และผู้ใช้ประโยชน์จากงานวิจัย (Connections with stakeholder and user engagement) ระหว่าง หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน ตามแนวคิดด้านการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมของ Cros & McKercher (2020) ซึ่งเป็นการท่องเที่ยวเกี่ยวกับ วัฒนธรรม ประเพณี วิถีชีวิต รูปแบบทางศิลปะ งานเฉลิมฉลอง ตลอดจนประสบการณ์ต่างๆ ส่งผลให้การตลาดสมัยใหม่ด้านการท่องเที่ยวเป็นวิธีหนึ่งของการเผยแพร่ศิลปะ วัฒนธรรม และประวัติศาสตร์ของท้องถิ่นอันสามารถสร้างความกลมเกลียวและความเป็นอันหนึ่งอันเดียวของคนในท้องถิ่น ประกอบด้วย 
การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรุก การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงรับ การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงพัฒนา และ
การจัดการการตลาดสมัยใหม่เชิงป้องกัน สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นบนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น สอดคล้องกับ
ผลการศึกษาของ Švajdová (2018) Revfine (2019) และ Tourismnotes (2019) คือ ก่อให้เกิดกระบวนการดำเนินงานร่วมกันและการเชื่อมโยงการขับเคลื่อนผลการวิจัยไปสู่การใช้ประโยชน์ รวมถึงมีกระบวนการดำเนินงานต่อเนื่องของผู้ใช้ประโยชน์จากงานวิจัย สามารถนำแผนพัฒนาการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น 
บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่นไปใช้ในการสร้างแบรนด์การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น โดยใช้อัตลักษณ์พื้นถิ่นเป็นฐาน 
สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น และแผนการส่งเสริมและการจัดการการจัดการการตลาดสมัยใหม่ ตัวอย่างเช่น สื่อดิจิทอล แบรนด์ โลโก้ สโลแกน คู่มือการใช้แบรนด์ บูธส่งเสริมการท่องเที่ยว คู่มือนักท่องเที่ยว เว็บไซต์ โบรชัวร์ 
แอพลิเคชั่นสำหรับสมาร์ทโฟน ของที่ระลึก ฯลฯ เพื่อทำให้นักท่องเที่ยวรับรู้ ส่งผลให้เกิดการสร้างรายได้ การสร้างงาน 
การส่งเสริมเศรษฐกิจของชุมชนให้ดีขึ้น และนักท่องเที่ยวเดินทางมาท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่นเพิ่มมากขึ้น
ข้อเสนอแนะ
1. ข้อเสนอแนะในการนำผลวิจัยไปใช้ประโยชน์ 

1.1

การใช้ประโยชน์ในเชิงนโยบาย คือ หน่วยงานภาครัฐบาลที่มีความเกี่ยวข้อง เช่น 1) สำนักงานจังหวัดขอนแก่น 2) การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย 3) สำนักงานการท่องเที่ยวและกีฬา 4) องค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น 
5) องค์การปกครองส่วนท้องถิ่น 6) สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัดขอนแก่น และ 7) หน่วยงานภาครัฐอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง สามารถนำแผนพัฒนาการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์ท้องถิ่น 
ไปใช้ในการวางแผนและกำหนดนโยบายในการพัฒนาและวางแผนงบประมาณในการพัฒนาการตลาดสมัยใหม่ 
สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์ท้องถิ่น 

1.2

การใช้ประโยชน์ในเชิงสาธารณะ คือ ผู้นำชุมชน ปราชญ์ชุมชน และประชาชนในพื้นที่ สามารถนำแผนพัฒนาการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์ท้องถิ่น ซึ่งประกอบด้วย แบรนด์การท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น บนฐานอัตลักษณ์ท้องถิ่น สู่การพัฒนาเศรษฐกิจสร้างสรรค์อย่างยั่งยืน และแผนการส่งเสริมการตลาดสมัยใหม่ ตัวอย่างเช่น โลโก้ สโลแกน คู่มือการใช้แบรนด์ บูธส่งเสริมการท่องเที่ยว คู่มือนักท่องเที่ยว เว็บไซต์ โบรชัวร์ 
แอพลิเคชั่นสำหรับสมาร์ทโฟน ของที่ระลึก ฯลฯ เพื่อทำให้นักท่องเที่ยวรับรู้ และเดินทางมาท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น 
ส่งผลให้เกิดการสร้างรายได้ การสร้างงาน การส่งเสริมเศรษฐกิจในการขับเคลื่อนจังหวัดขอนแก่นให้ดีขึ้น
2. ข้อเสนอแนะในการวิจัยต่อไป 

ควรมีการเก็บรวบรวมข้อมูลจาก แบบสอบถาม และประชุมกลุ่มย่อย จากผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสียที่เกี่ยวข้องกับ
การจัดการการตลาดสมัยใหม่ เพื่อเสนอแนวทางการจัดการการตลาดสมัยใหม่ สู่การพัฒนาการท่องเที่ยวจังหวัดขอนแก่น 
บนฐานอัตลักษณ์พื้นถิ่น
กิตติกรรมประกาศ

ผลงานวิจัยนี้ได้รับทุนวิจัยสำหรับบุคลากรภายในจากมหาวิทยาลัยศรีปทุม และได้รับทุนสนับสนุนด้านการเผยแพร่ผลงานวิจัยจากมหาวิทยาลัยศรีปทุม วิทยาเขตขอนแก่น
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