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การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อทำการศึกษาการดำเนินงานและพัฒนาการของการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ ประชากรที่ใช้ในการวิจัยคือ ประชากร (Population) ได้แก่ หัวหน้าครอบครัวในครัวเรือนของชุมชนบ้านไร่กองขิง จำนวน 802 หลังคาเรือน (ข้อมูลทั่วไปของเทศบาลตำบลหนองควาย, 2564) โดยใช้กลุ่มตัวอย่าง (Samples) จำนวน 180 หลังคาเรือน และผู้ให้ข้อมูลสำคัญ (Research contributor) ที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวโดยชุมชน จำนวน 10 คน ได้แก่ นายกเทศมนตรีเทศบาลตำบลหนองควาย ผู้ใหญ่บ้าน ประธานศูนย์วัฒนธรรม เลขานุการศูนย์วัฒนธรรม สมาชิกสภาเทศบาลตำบล ประธานชุมชน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน เหรัญญิก ปราชญ์ชาวบ้าน  โดยทำการศึกษารูปแบบการดำเนินงานและการพัฒนาการของจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ โดยครอบคลุมสาระตามประเด็นแนวคิดที่เกี่ยวข้องกับการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ประกอบด้วย ด้านทรัพยากรธรรมชาติและวัฒนธรรม ด้านองค์กรชุนชน ด้านการจัดการ ด้านการเรียนรู้ ผลการศึกษาพบว่า การดำเนินงานการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ โดยปัจจัยที่มีผลต่อการดำเนินงานการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ประกอบด้วย  1. จำนวนนักท่องเที่ยวที่มาเยือน 2. ชุมชนมีรายได้ที่เพิ่มขึ้นและมีกระจายรายได้ที่เป็นธรรม 3. ชุมชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น 4. การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในชุมชน  5.การอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น  ส่วนองค์ประกอบที่ส่งผลต่อการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชนให้เกิดประสิทธิภาพประกอบด้วย 1. การวางแผนเชิงกลยุทธ์ของผู้ที่เกี่ยวข้องในชุมชน 2. การจัดการทรัพยากรท่องเที่ยวทั้งในมิติของความงดงามตามธรรมชาติและการเป็นมรดกทางวัฒนธรรม 3. การจัดการให้เกิดคุณภาพให้บริการ 4. ภาวะผู้นำ 5. ทุนทางสังคม 6. การสนับสนุนจากองค์การภายนอกทั้งภาครัฐและภาคเอกชน
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ABSTRACT

The purpose of this study to the operation and development of community-based tourism management at Ban Rai KongKhing Nong Khwai Subdistrict Hang Dong District Chiang Mai Province. Research population used in the research is the head of the family in the household of 802 households. Using a sample is 180 households and research contributor are people involved in CBT of 10 people including Municipal mayor, Village headman, President of the Cultural Center, Council member, Chairman of Community Tourism, Assistant village headman and Philosopher in the community. Conduct a study of the operating and development model of tourism management by the community at Ban Rai KongKhing Nong Khwai Subdistrict Hang Dong District Chiang Mai Province. The study consisted of Natural resources and culture, Community organization, Management and Learning. The results of the study revealed that Community-based tourism management operations at Ban Rai KongKhing the Factors affecting operations is 1. Number of tourists visiting 2. The community has increased income and fair income distribution 3. The community has a better quality of life 4. Environmental conservation in the community 5. Preserving local arts and culture while the elements that effective to Community Based Tourism Management is 1. Strategic planning of those involved in the community 2. Management of tourism resources in terms of natural beauty and cultural heritage 3. Service quality management 4. Community Leadership 5. Social capital 6. Support from external organizations, both the public and private sectors.
Keywords : Management, Community-based tourism, Community-Based Tourism Development

บทนำ
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวเป็นอุตสาหกรรมที่เจริญเติบโตมีความสำคัญต่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศไทย รัฐบาลกำหนดนโยบายส่งเสริมการท่องเที่ยวเป็นหลักซึ่งมีบทบาทสำคัญในการขับเคลื่อนและพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศอย่างจริงจังเมื่อมีการบรรจุแผนพัฒนาการท่องเที่ยวไว้ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 4 จนถึงปัจจุบัน คือมุ่งเน้นความเจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจเป็นอันดับแรก เพื่อก่อให้เกิดการจ้างงาน สร้างรายได้และถ่ายเทความเจริญไปสู่ภูมิภาค ส่วนวัตถุประสงค์รองได้เน้นด้านสังคมและวัฒนธรรมก่อให้เกิดการอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากร สิ่งแวดล้อม ศิลปวัฒนธรรมขนบธรรมเนียมและโบราณสถานต่างๆ  ปัจจุบันมีนักท่องเที่ยวจากต่างประเทศเดินทางมาท่องเที่ยวในประเทศเป็นจำนวนมากทำให้เป็นเป้าหมายของนักท่องเที่ยว เนื่องจากมีศักยภาพทางการท่องเที่ยวที่โดดเด่น มีการเดินทางที่สะดวกสบาย มีความปลอดภัยและเป็นศูนย์กลางในหลายๆด้าน เช่น ศูนย์กลางการบิน  ศูนย์กลางสุขภาพแห่งเอเชียและศูนย์กลางสปา (สถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาการท่องเที่ยว, 2551) รวมถึงศูนย์กลางในการผลิตอาหารทางการเกษตร เป็นต้น เมื่อชุมชนเข้ามามีบทบาทในการดำเนินการจัดการท่องเที่ยวจึงมีการปรับเปลี่ยนและเกิดการท่องเที่ยวรูปแบบใหม่โดยที่ชุมชนเข้ามามีบทบาทในฐานะเจ้าของ มีส่วนร่วมในการจัดการและใช้การท่องเที่ยวเป็นเครื่องมือการพัฒนาคนและชุมชนท้องถิ่นให้ได้รับประโยชน์จากการท่องเที่ยว เกิดกระแสการตื่นตัวเรื่องการท่องเที่ยวเพื่อสัมผัสวิถีชีวิตชนบทและการท่องเที่ยวโดยชุมชน จึงกลายเป็นการท่องเที่ยวที่จะตอบโจทย์เรื่องคนในท้องถิ่นและชุมชนได้รับประโยชน์จากการท่องเที่ยวจึงมีการส่งเสริมในเรื่องนี้มากขึ้น (พจนา สวนศรี, 2554)  การท่องเที่ยวชุมชนแม้ว่าจะไม่สามารถทดแทนการท่องเที่ยวกระแสหลักได้แต่ถือว่าเป็นรูปแบบการท่องเที่ยวทางเลือกรูปแบบหนึ่งที่ได้รับความนิยมมากขึ้นในปัจจุบัน  หากได้รับการพัฒนาอย่างถูกต้องตั้งอยู่บนหลักการของความยั่งยืนแล้วจะนำไปสู่ผลลัพธ์เชิงบวกหลายประการ เช่น ชุมชนดำรงความเป็นเอกลักษณ์  อัตลักษณ์  เกิดความหวงแหนทรัพยากรชุมชน  เกิดความภาคภูมิใจในวิถีชีวิตรากเหง้าของตน และพิทักษ์ปกป้องสิทธิของคนและชุมชนซึ่งเป็นแนวทางสำคัญในการพัฒนาชุมชนและประเทศให้เกิดความยั่งยืนต่อไป 
การท่องเที่ยวโดยชุมชนอย่างยั่งยืนมีวัตถุประสงค์เพื่อเสริมสร้างขีดความสามารถของชุมชนให้เป็นต้นแบบนำร่องในการวางแผน การจัดการ และพัฒนาการท่องเที่ยวชุมชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทำให้เกิดความยั่งยืนบนพื้นฐานของความเป็นชุมชน การอนุรักษ์วิถีชีวิตวัฒนธรรมท้องถิ่น และการรักษาทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อม ภายใต้การมีส่วนร่วมในการดำเนินงานของชุมชนเพื่อให้สามารถบริหารจัดการการท่องเที่ยวชุมชนได้ด้วยตนเอง ในกรณีของบ้านไร่กองขิงที่ตั้งอยู่ในตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ นับเป็นการรวมตัวของ 2 ชุมชนคือ บ้านไร่และบ้านกองขิง  โดยที่ในอดีตครั้งยังไม่ได้มีการตัดถนนผ่านผู้คนในชุมชนสัญจรไปมาด้วยการเดินเท้าและเกวียน ประกอบอาชีพเกษตรกรรมเป็นหลัก ได้แก่ การทำนาและปลูกพืชทำสวนลำไย ต่อมาทั้งสองหมู่บ้านจึงรวมตัวกันเป็นหมู่บ้านเดียวใช้ชื่อว่า บ้านไร่กองขิง หมู่ที่ 3 ได้กลายเป็นหมู่บ้านที่รู้จักกันในวงกว้างในเรื่องของการรักษาสุขภาพด้วยการใช้สมุนไพรพื้นบ้านเป็นหลักและชาวบ้านมีความเป็นอยู่ที่อิงกับการใช้ชีวิตแบบพอเพียงเรียบง่ายและการใช้ภูมิปัญญาท้องถิ่นต่อยอดจนทำให้เกิดเป็นผลิตภัณฑ์ของชุมชนและกลายเป็นแหล่งท่องเที่ยวโดยชุมชนที่รู้จักกันในปัจจุบัน
จากสภาพการณ์ดังกล่าวทำให้ผู้วิจัยต้องการศึกษาการดำเนินงานการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ ที่ก่อให้เกิดการพัฒนาเป็นแหล่งท่องเที่ยวโดยชุมชนที่ยั่งยืนโดยการนำเอาแนวคิดเกี่ยวกับปัจจัยพื้นฐานของการเป็นแหล่งท่องเที่ยวชุมชนที่มีประสิทธิภาพ มีภาคีที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาการท่องเที่ยวช่วยกำหนดทิศทางในการพัฒนาให้สอดคล้องกับวิถีชีวิตและบริบทของชุมชนที่มีลักษณะเฉพาะของตนเองอีกทั้งยังอนุรักษ์วัฒนธรรมภูมิปัญญาทํานุบํารุงศิลปวัฒนธรรมและสร้างคุณค่าชุมชนให้เกิดมูลค่าคือ การท่องเที่ยวโดยชุมชนอย่างยั่งยืนต่อไป
วัตถุประสงค์การวิจัย
เพื่อทำการศึกษาการดำเนินงานและพัฒนาการของการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่
คำถามการวิจัย
การดำเนินงานที่ดีในการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่เป็นอย่างไร และแนวทางในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ มีแนวทางเป็นอย่างไร
วิธีดำเนินการวิจัย

การศึกษาเรื่อง “การดำเนินงานการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่”  มีระเบียบวิธีการวิจัยตามหัวข้อดังนี้
ระเบียบวิธีวิจัย   รูปแบบของการวิจัยครั้งนี้ใช้วิธีการวิจัยแบบผสมผสานวิธี (Mixed Method Research) ด้วยการเก็บรวบรวมข้อมูลทั้งเชิงเชิงคุณภาพและเชิงปริมาณ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อทำการศึกษาการดำเนินงานและการพัฒนาของการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ ดังนี้
ก) วิธีวิจัยเชิงคุณภาพ  มีรูปแบบการวิจัยเชิงคุณภาพในรูปแบบ Case Study research การวิจัยเชิงคุณภาพแบบศึกษาเฉพาะกรณี คือ  1. ผู้ให้ข้อมูลหลักในการสัมภาษณ์ระดับลึก (In-depth Interview) โดยคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive Selection) ที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวโดยชุมชน ได้แก่ นายกเทศบาลตำบลหนองควาย กำนัน ประธานศูนย์วัฒนธรรม สมาชิกเทศบาลตำบล ประธานชุมชน ผู้ใหญ่บ้าน เหรัญญิก ปราชญ์ชาวบ้าน  2. ผู้ให้ข้อมูลหลักในการสนทนากลุ่ม (Focus Group Discussion) ได้แก่ นายกเทศบาลตำบลหนองควาย กำนัน ประธานศูนย์วัฒนธรรม สมาชิกเทศบาลตำบล ประธานชุมชน ผู้ใหญ่บ้าน เหรัญญิก ปราชญ์ชาวบ้าน
ข)  การวิจัยเชิงปริมาณ ใช้รูปแบบเชิงสำรวจจากหัวหน้าครอบครัวในครัวเรือนของชุมชนบ้านไร่กองขิงจำนวน 802 หลังคาเรือน จากประชากรทั้งหมด 1,338 คน (ข้อมูลทั่วไปของเทศบาลตำบลหนองควาย, 2564) ใช้กลุ่มตัวอย่าง (Samples) จำนวน 180 หลังคาเรือนเป็นหน่วยในการวิเคราะห์ (Unit of Analysis) จากตารางเครจซี่และมอร์แกน โดยใช้การสุ่มตัวอย่างแบบง่าย (Simple Random Sampling)

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย มีเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 3 ประเภท ในการสอบถามผู้ที่เกี่ยวข้องเพื่อสอบถามข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างลักษณะคําถามเป็นแบบปิด (Close - ended Question) และแบบเปิด (Open - ended Question) ดังนี้
แบบสอบถาม ตอนที่ 1 คําถามเกี่ยวกับข้อมูลทั่วไปซึ่งเป็นแบบตรวจสอบรายการ (Check List) ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายได้สุทธิต่อเดือน   ตอนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับการดำเนินงานการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง โดยใช้องค์ประกอบการท่องเที่ยวชุมชนในด้านทรัพยากรธรรมชาติและวัฒนธรรม ด้านองค์กรชุมชน ด้านการจัดการ ด้านการเรียนรู้   ตอนที่ 3 ปัญหา อุปสรรคและข้อเสนอแนะในการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิงมีลักษณะคําถามแบบปลายเปิดเพื่อสอบถามปัญหาและข้อเสนอแนะการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชน
การสัมภาษณ์เชิงลึก (In-depth Interview) เป็นการสัมภาษณ์ที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานและพัฒนาการของการจัดการท่องเที่ยวการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง
การสนทนากลุ่ม (Focus Group Discussion) เป็นการสนทนากลุ่มที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานและพัฒนาของการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง

การเก็บรวบรวมข้อมูล  ผู้วิจัยได้กำหนดวิธี ดังนี้ การเก็บข้อมูลจากแบบสอบถามผู้วิจัยดำเนินการขออนุญาตเก็บรวบรวมข้อมูลของหัวหน้าครอบครัวในครัวเรือนของชุมชน การเก็บข้อมูลในการสัมภาษณ์เชิงลึก ผู้วิจัยกำหนดวิธี ดังนี้  ผู้วิจัยทำหนังสือขอความอนุเคราะห์ผู้เกี่ยวข้องจากการคัดเลือกแบบเจาะจงดำเนินการสัมภาษณ์เชิงลึกด้วยตนเอง โดยการบันทึกเสียงและจดบันทึกภาคสนาม  และการเก็บรวบรวมข้อมูลในการสนทนากลุ่ม ผู้วิจัยได้กำหนดวิธี ดังนี้  ผู้วิจัยทำหนังสือขอความอนุเคราะห์ผู้เกี่ยวข้องที่ได้จากการคัดเลือกแบบเจาะจงเข้าร่วมการสนทนากลุ่ม ณ ศูนย์การเรียนรู้กิจกรรมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ผู้วิจัยเป็นผู้ดำเนินการสนทนากลุ่มด้วยตนเอง โดยการบันทึกเสียง และจดบันทึกการสนทนากลุ่มและผู้ช่วยวิจัยเป็นผู้ช่วยในการเก็บข้อมูล
ผลการวิจัย
ผลการศึกษาเรื่อง การดำเนินงานการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ จากการศึกษาจากข้อมูลปฐมภูมิทั้งในรูปแบบของเอกสาร บทความ และสื่ออิเล็กทรอนิกส์ สรุปข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับบริบททั่วไปของชุมชน การดำเนินการท่องเที่ยวโดยชุมชนและปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จของการจัดการท่องเที่ยวในชุมชน ได้ดังนี้
ผลการวิเคราะห์ขอมูลสวนบุคคลของผู้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิงการวิจัยครั้งนี้เก็บรวบรวมขอมูลจากหัวหน้าครอบครัวในครัวเรือนของชุมชนบ้านไร่กองขิง จำนวน 802 หลังคาเรือน (ข้อมูลทั่วไปของเทศบาลตำบลหนองควาย, 2564) ใช้กลุ่มตัวอย่าง (Samples) จำนวน 180 หลังคาเรือน(คน) ข้อมูลเกี่ยวกับ เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ สถานภาพ และรายได้ ซึ่งนําเสนอข้อมูลเป็นจำนวนและร้อยละ ซึ่งขอมูลสวนบุคคลของใช้กลุ่มตัวอย่าง (Samples) จำนวน 180  คน สวนใหญ่เป็นชาย จำนวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 65.50 และรองลงมาเป็นเพศหญิง จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 34.50 มีอายุสวนใหญ่อยู่ระหว่าง 41 - 50 ปี จำนวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 87.77 รองลงมาอายุระหว่าง 50 ปีขึ้นไป จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 10.55 การศึกษาส่วนใหญ่ระดับต่ำกว่าปริญญาตรี จำนวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมาระดับปริญญาตรีจำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 อาชีพสวนใหญ่มีอาชีพเกษตรจำนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ  47.77 รองลงมาอาชีพพนักงานจำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 อาชีพธุรกิจส่วนตัวจำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 17.22 อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และอาชีพอื่นๆ จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามลำดับ สถานภาพโสด จำนวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 81.66 รองลงมาสถานภาพหย่าร้าง/แยกกันอยู่/หม้าย จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 16.11 และสถานภาพโสดจำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.22 ตามลำดับ และรายได้ส่วนใหญ่ 10,001-15,000 บาท จำนวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 67.22 รองลงมารายได้อยู่ระหว่าง 5,000-10,000 บาท จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 13.88 รายได้ 5,000-10,000 บาท บาท จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 13.88 และรายได้ 20,000 บาท ขึ้นไป จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามลำดับ
ด้านบริบททั่วไป  ชุมชนบ้านไร่กองขิงตั้งอยู่ในพื้นที่หมู่ 3 ตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งเกิดจากการรวมของ 2 ชุมชนในเวลานั้นคือ บ้านไร่และบ้านกองขิง โดยในอดีตจากคำบอกเล่าของชุมชนผู้คนที่อาศัยอยู่ที่นี่มักจะได้ยินเสียงกลองดังขึ้นอย่างไม่ทราบสาเหตุโดยที่ไม่มีคนตีและไม่มีที่มาของเสียงแต่ที่น่าแปลกใจคือที่แห่งนั้นไม่มีกลองจึงเป็นที่มาของคำว่า “กลองคิง” ซึ่งคำว่า “คิง” แปลว่า “เสียงดัง” จากนั้นเพี้ยนมาเป็นบ้านไร่กองขิงในปัจจุบัน  แต่เมื่อครั้งยังไม่ได้มีการตัดถนนผ่าน ผู้คนได้สัญจรติดต่อไปมาด้วยการเดินเท้าและทำอาชีพเกษตรกรรมเป็นหลัก จนกระทั่งเมื่อมีการแบ่งเขตการปกครองตามสายน้ำหรือแม่น้ำบางพื้นที่แม้ว่าจะอยู่ติดกันแต่ก็เดินทางไปมาหาสู่กันลำบากเนื่องจากมีแม่น้ำกั้นเอาไว้ จนกระทั่งบ้านไร่และบ้านกองขิงไม่สามารถตั้งเป็นหมู่บ้านได้เพราะประชากรยังไม่ถึงเกณฑ์ที่กำหนดไว้ทำให้ทั้งสองหมู่บ้านรวมตัวกันให้เป็นหมู่บ้านเดียวและใช้ชื่อว่าบ้านไร่กองขิง จนกระทั่งถึงปัจจุบัน และได้กลายเป็นที่รู้จักกันดีในกลุ่มนักท่องเที่ยวที่สนใจเรื่องการรักษาสุขภาพด้วยวิธีแบบสมุนไพร อีกทั้งมีความเป็นอยู่ที่อิงกับการใช้ชีวิตแบบพอเพียง เรียบง่ายและการใช้ภูมิปัญญาท้องถิ่นต่อยอดจนกลายเป็นผลิตภัณฑ์และแหล่งท่องเที่ยวโดยชุมชนเชิงสุขภาพ ชุมชนมีพื้นที่โดยประมาณ 600 ไร่ หรือ 4.25 ตารางกิโลเมตร ปัจจุบันนายสมศักดิ์  อินทะชัย เป็นผู้ใหญ่บ้านและประธานชมรมส่งเสริมท่องเที่ยวโดยชมชนบ้านไร่กองขิง  (สมศักดิ์  อินทะชัย, สัมภาษณ์, 2564)


ด้านการดำเนินงานจัดตั้งการท่องเที่ยวโดยชุมชน  ในปี พ.ศ. 2549 ผู้ใหญ่บ้านบ้านไร่กองขิงได้เข้าร่วมการประชุมในโครงการอบรมการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชน จัดโดยคณะเกษตรศาสตร์  มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ทำให้เกิดแนวความคิดที่จะดำเนินการท่องเที่ยวโดยชุมชน ประกอบกับมีความคาดหวังว่าการท่องเที่ยวจะสามารถพัฒนาเศรษฐกิจของชุมชนได้ เนื่องจากประสบกับปัญหาวิกฤติเศรษฐกิจมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2540 จนกระทั่งปี พ.ศ. 2550 ผู้นำชุมชนได้มีโอกาสเข้าศึกษาอบรมการเรียนรู้เรื่องแนวคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ที่ศูนย์พัฒนาจังหวัดลำปาง ต่อมาปี พ.ศ. 2551 จึงเกิดการนำเอาแนวคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงนำมาพัฒนาชุมชน จนเกิดผลสำเร็จทำให้ชุมชนได้รับการประเมินพัฒนาเป็นหมู่บ้านต้นแบบเศรษฐกิจพอเพียง ในปี พ.ศ. 2552 และได้รับรางวัลมาอย่างต่อเนื่องหลายรางวัล อาทิ รางวัลการประเมินเป็นชุมชนระดับการพัฒนาชุมชนอยู่ดีกินดี ในปี พ.ศ. 2553 และยกระดับขึ้นเป็นชุมชนมั่งมีศรีสุข ในปี พ.ศ. 2554 ตามมาตรฐานของกรมการพัฒนาชุมชน กระทรวงมหาดไทย ความสำเร็จของการจัดการชุมชนเหล่านี้จึงนำมาซึ่งโอกาสที่มากขึ้น  จนกระทั่งปี พ.ศ. 2555  ผู้นำของชุมชนและสมาชิกในชุมชนจึงได้เข้าร่วม “โครงการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน” ซึ่งชุมชนได้รับการสนับสนุนทั้งด้านงบประมาณและด้านวิชาการจากองค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (อพท.) และ สถาบันการท่องเที่ยวโดยชุมชน (CBTI) ทำให้ปี พ.ศ. 2556 ชุมชนจึงดำเนินการเปิดการท่องเที่ยวโดยชุมชนได้เป็นครั้งแรกและดำเนินแนวคิดปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงควบคู่ไปด้วย จนกระทั่งปี พ.ศ. 2557 จึงเกิดเป็นรูปแบบของ “ชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง” อย่างเต็มรูปแบบซึ่งเน้นจุดขายด้านการท่องเที่ยวโดยชุมชนเชิงสุขภาพตามวิถีชุมชน ทำให้เป็นชุมชนดำเนินการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชนที่ประสบผลสำเร็จในระดับดีมากมาโดยตลอด (ประธานชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง, สัมภาษณ์ 2564)


ด้านการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน  การดำเนินงานการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง สามารถดำเนินการมีการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนโดยสามารถอธิบายตามปัจจัยบ่งชี้การดำเนินงาน ดังนี้
1.ปัจจัยด้านปริมาณนักท่องเที่ยวที่มาเยือน  ประเมินจากจำนวนนักท่องเที่ยวตั้งแต่ ปีพ.ศ. 2556 - 2564 พบว่าชุมชนประสบความสำเร็จอย่างมากในด้านปริมาณนักท่องเที่ยวที่เพิ่มขึ้นทั้งนักท่องเที่ยวชาวไทยและชาวต่างชาติตั้งแต่การเปิดการท่องเที่ยวโดยชุมชนเป็นครั้งแรก แต่พบว่าจำนวนนักท่องเที่ยวลดลงในปี พ.ศ. 2563 -2564 เนื่องจากสถานการณ์ covid-19  ซึ่งจากข้อมูลเอกสารของชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนและการสัมภาษณ์ พบว่าตั้งแต่ปี พ.ศ. 2557 ที่เปิดการท่องเที่ยวโดยชุมชนอย่างเต็มรูปแบบ ได้มีจำนวนนักท่องเที่ยวเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องจากการประมาณไว้ 500 คน ปรากฏว่ามีจำนวนเพิ่มขึ้นเป็น 3,395 คนในปี พ.ศ. 2561 ส่วนข้อมูลจากการประชุมกลุ่มย่อยพบว่าการจัดกิจกรรมการท่องเที่ยวที่สร้างความแตกต่างสามารถดึงดูดนักท่องเที่ยวเข้ามาเยือนได้ตลอดทั้งปี ซึ่งนักท่องเที่ยวส่วนใหญ่จะเดินทางมาเป็นหมู่คณะและกลุ่มศึกษาดูงาน เช่น ปี พ.ศ. 2559-2560 มีจำนวนถึง 4,480 คน (ข้อมูลจากชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง, 2561) โดยส่วนใหญ่จะพักค้างคืนและร่วมกิจกรรมทางการท่องเที่ยวของชุมชนทุกกิจกรรม อาทิ กิจกรรมแปรรูปสมุนไพร กิจกรรมนวดสมุนไพร กิจกรรมย่ำขาง กิจกรรมศิลปวัฒนธรรมล้านนา เช่น การตัดตุง ใบตองประดิษฐ์ กิจกรรมการปั่นจักรยานชมโบราณสถาน เป็นต้น เมื่อพิจารณาจากกิจกรรมแล้วส่งผลให้นักท่องเที่ยวต้องใช้เวลาอยู่ในชุมชนนานกว่าการท่องเที่ยวชุมชนอื่นๆ  (ประธานชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง, สัมภาษณ์ 2564)
2.ด้านการกระจายรายได้ของชุมชนที่ทั่วถึงและเป็นธรรม  ประเมินจากรายได้ที่เพิ่มขึ้นและการรักษาระดับรายได้ให้คงที่กรณีที่มีรายได้มากแล้วและรายได้ต้องกระจายสู่ทุกภาคส่วนภายในชุมชน พบว่าพ.ศ. 2557 ชุมชนบ้านไร่กองขิงมีรายได้ประมาณ 60,000 บาท เพิ่มเป็น 90,000 บาทในปีต่อมา และเพิ่มเป็นมากกว่า 1 ล้านบาท ตั้งแต่พ.ศ. 2559 จนถึงปัจจุบัน (ฝ่ายบัญชีกลุ่มชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง, สัมภาษณ์ 2564) ชี้ให้เห็นว่าชุมชนประสบความสำเร็จในการดำเนินงานและมีรายได้ที่เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง อีกทั้งสามารถดำเนินการจัดการกระจายรายได้ที่ทั่วถึงและเป็นธรรมผ่านการประกอบการการท่องเที่ยวโดยชุมชน ทำให้เกิดการจัดสรรกำไรมาจัดเป็นสวัสดิการต่างๆ ไปยังสมาชิกทุกคนด้วย (ฝ่ายบัญชีกลุ่มชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง, สัมภาษณ์ 2564) ทำให้สอดคล้องกับรางวัลที่ได้รับ Thailand Sustainable Tourism Awards 2015 ชุมชนคนดีที่สนับสนุนการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน ประจำปี 2558 และรางวัล ASEAN Community Based Tourism Standard (ASEAN TOURISM FORUM) Singapore 2017 (2560) ชุมชนได้ดำเนินการการท่องเที่ยวโดยชุมชนเป็นลักษณะผู้ประกอบการมากกว่ากลุ่มชาวบ้านประกอบการเอง โดยที่ส่วนของกำไรจากกิจกรรมการท่องเที่ยวได้ถูกนำมาจัดสรรเป็นสวัสดิการต่าง ๆ ให้แก่ชุมชนต่อไป
3.ด้านคุณภาพชีวิตของคนในชุมชน   ประเมินจากการก่อให้เกิดมีสวัสดิการชุมชนบ้านไร่กองขิงสามารถดูแลสมาชิกตั้งแต่เกิดจนกระทั่งเสียชีวิต มีการจัดสวัสดิการให้กับสมาชิกในชุมชนที่เกี่ยวข้องกับ การเกิด คนชรา การเจ็บป่วย การเสียชีวิต ทุนการศึกษา ทุนสนับสนุนกองทุนการจัดการด้านสิ่งแวดล้อม กองทุนสนับสนุนการกีฬาต่อต้านยาเสพติด การสนับสนุนประเพณีท้องถิ่นในชุมชน การสนับสนุนส่งเสริมพัฒนาความรู้ทักษะอาชีพตามความเหมาะสม เป็นต้น ทำให้ชาวบ้านในชุมชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น ไม่พบว่ามีหนี้สินนอกระบบ สมาชิกในชุมชนมีความสุขส่งผลถึงสุขภาพจิตของคนในชุมชน สามารถต้อนรับนักท่องเที่ยวที่มาเยือนด้วยมิตรไมตรีจิตที่ดี (สมาชิกกลุ่มโฮมสเตย์, สัมภาษณ์ 2564 ; รองประธานชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง, สัมภาษณ์ 2564) อย่างไรก็ตามชุมชนก็ได้รับงบประมาณในการจัดการด้านสวัสดิการเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของชาวชุมชนจากองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นอีกด้วย (ข้อมูลเทศบาลตำบลหนองควาย , 2564)
4.ด้านการจัดการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในชุมชน ประเมินจากกฎระเบียบข้อปฏิบัติของชุมชนบ้านไร่กองขิงด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม พบว่ามีความเข้มแข็งและสามารถจัดการทรัพยากรได้อย่างมีประสิทธิภาพ มีการตั้งกฎระเบียบที่เป็นรูปธรรม ซึ่งได้จัดให้มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมยึดตามเกณฑ์การพัฒนาการท่องเที่ยวโดยชุมชนของประเทศไทย (CBT Thailand) โดยมีองค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (อพท.) ดำเนินการเป็นพี่เลี้ยงดำเนินการตามหลักเกณฑ์ที่ปฏิบัติ คือมีการจัดการพื้นที่เพื่อการท่องเที่ยวอย่างมีประสิทธิภาพ มีฐานข้อมูลด้านทรัพยากรธรรมชาติที่มีคุณภาพ มีการเผยแพร่ภูมิปัญญาด้านทรัพยากรธรรมชาติผ่านการท่องเที่ยวโดยชุมชนอย่างมีประสิทธิภาพ  มีการอนุรักษ์ฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติในชุมชนอย่างมีประสิทธิภาพและสร้างความตะหนักรู้ถึงความสำคัญของการรักษาทรัพยากรธรรมชาติผ่านการท่องเที่ยวอย่างมีประสิทธิภาพซึ่งตรงตามเกณฑ์การพัฒนาการท่องเที่ยวโดยชุมชนของประเทศไทย (CBT Thailand) ชุมชนได้ปลูกต้นไม้ประดับตกแต่งถนนเข้าหมู่บ้านและบริเวณบ้านของสมาชิกให้เกิดความร่มรื่นสวยงามและเน้นย้ำปลูกฝังเรื่องความสะอาดภายในชุมชนอย่างสม่ำเสมอ  เกิดการจัดตั้งกลุ่มอนุรักษ์บ้านเกิดเน้นเรื่องการดูแลความสะอาดภายในชุมชนรวมทั้งจัดระบบการกำจัดขยะที่ดี สอดคล้องกับรางวัลกินรียอดเยี่ยมประเภทแหล่งท่องเที่ยวชุมชน พ.ศ. 2558 โดยกระทรวงท่องเที่ยวและกีฬา (ข้อมูลชมรมส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง, 2564)
 
5.ด้านการดำเนินการอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น  การประเมินพบว่าชุมชนบ้านไร่กองขิงยังคงรักษาวัฒนธรรม ประเพณีดั้งเดิมและยึดถือปฏิบัติจนถึงปัจจุบันทำให้กลายเป็นอัตลักษณ์การท่องเที่ยวโดยชุมชน ซึ่งมีศิลปวัฒธรรมท้องถิ่นล้านนาที่มีอัตลักษณ์ตามบริบทของชุมชนและประเพณีดั้งเดิมที่สืบทอดต่อกันมา อาทิเช่น การแสดงฟ้อนดาบ การตีกลองสะบัดชัย ขนมพื้นบ้าน อาหารท้องถิ่นตามฤดูกาล กิจกรรมการตัดตุง ใบตองประดิษฐ์ ภูมิปัญญาการแปรรูปสมุนไพร(ทำลูกประคบ) และการย่ำขาง (การนวด) ซึ่งกลายเป็นจุดเด่นชุมชนที่นักท่องเที่ยวสามารถสัมผัสได้เพียงแห่งเดียวในจังหวัดเชียงใหม่ นอกจากนั้นมีการรณรงค์ให้สมาชิกในชุมชนแต่งกายชุดพื้นเมืองทุกวันเสาร์ - อาทิตย์ซึ่งกลายเป็นมนต์เสน่ห์ดึงดูดนักท่องเที่ยวให้เข้ามาเยือนชุมชนอย่างต่อเนื่อง (ประธานกลุ่มอนุรักษ์วัฒนธรรมท้องถิ่นในชุมชน, สัมภาษณ์ 2564)
ด้านปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จของการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชน  จากการวิเคราะห์ข้อมูลบริบททั่วไปของชุมชน ความเป็นมาของการท่องเที่ยวโดยชุมชน การดำเนินงานด้านการท่องเที่ยวโดยชุมชน สามารถอธิบายถึงปัจจัยที่ส่งผลต่อการจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ได้ดังนี้
การวางแผน  ได้มีการวางแผนเชิงกลยุทธ์ อันประกอบด้วย วิสัยทัศน์ เป้าหมาย พันธกิจ ในการดำเนินการจัดการโดยพบว่า มีการทบทวนแผนทุก 1 ปี ทั้งนี้มีการบูรณาการดำเนินงานในรูปแบบ 3 มิติ ได้แก่ เศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม ทำให้เกิดความสมดุลในการพัฒนาการท่องเที่ยวโดยชุมชน ซึ่งได้กำหนดประเด็นยุทธศาสตร์ชุมชน 7 ด้าน ได้แก่ 1. ด้านโครงสร้างพื้นฐาน 2. ด้านเศรษฐกิจ 3. ด้านสิ่งแวดล้อม 4. ด้านการอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่น 5. ด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตประชาชน 6. ด้านสังคม และ 7. ด้านบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี
การจัดการทรัพยากรท่องเที่ยว  ได้มีมาตรการในการดำเนินการจัดการทรัพยากรการท่องเที่ยวอย่างเป็นรูปธรรม ประกอบด้วยดำเนินการมีข้อตกลงร่วมกัน  มีการกำหนดข้อควรปฏิบัติสำหรับนักท่องเที่ยวที่มีประสิทธิภาพ  มีการพัฒนาบุคคลากรในกลุ่มบริหารการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน  มีการส่งเสริมการมีส่วนร่วมทุกฝ่ายและจากภาคีเครือข่ายต่าง ๆ  มีการดำเนินการออกกฎระเบียบ ข้อควรปฏิบัติ และบทลงโทษสำหรับนักท่องเที่ยวและสมาชิกในชุมชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
การจัดการให้เกิดคุณภาพการบริการ  มีการดำเนินการให้บริการด้านการท่องเที่ยวเป็นไปในระดับพึงพอใจถึงระดับดี โดยลักษณะเด่นของการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนคือ สามารถดึงดูดนักท่องเที่ยวได้จากการที่นักท่องเที่ยวสามารถสัมผัสบรรยากาศธรรมชาติที่อากาศหนาวเย็นสบาย  การจัดการเรียนรู้ภูมิปัญญาด้านการรักษาสุขภาพ  การจัดที่พักราคาประหยัด  การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ศิลปวัฒนธรรมล้านนา  กิจกรรมการท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ ได้แก่ การปั่นจักยานนำนักท่องเที่ยวชมโบราณสถานในชุมชน เป็นต้น
การมีภาวะผู้นำ   มีผู้นำชุมชนที่มีคุณสมบัติของการเป็นผู้นำที่ดี คือ เป็นผู้นำที่มีความรู้มีความสามารถในการวิเคราะห์แก้ไขปัญหาต่าง ๆ และมีความคิดสร้างสรรค์ มีวิสัยทัศน์ที่ให้ความสนใจในสิ่งรอบตัว สามารถนำเอาความรู้มาประยุกต์ใช้และปรับเปลี่ยนยืดหยุ่นให้สอดคล้องกับสถานการณ์ของชุมชนและด้านการท่องเที่ยว  มีความมุ่งมั่นและท้าทาย  สามารถทำสิ่งที่เกี่ยวข้องได้สำเร็จแล้วสามารถนำพาคนในชุมชนให้ปฏิบัติในสิ่งอื่นๆต่อไปได้ สามารถรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่นประชาชนมีส่วนร่วมในการวางแผน ปฏิบัติ และรับผิดชอบ นอกจากนั้นมีการแสวงหาความรู้และวิธีการพัฒนาชุมชนอย่างต่อเนื่อง และสามารถถ่ายทอดต่อไปได้เป็นอย่างดี  สามารถชักจูงและกำหนดพฤติกรรม ความเชื่อ และทัศนคติ รวมทั้งค่านิยมของคนในชุมชนเพื่อให้บรรลุเป้าหมายที่กำหนดไว้ได้
ทุนทางสังคม   สิ่งที่พบในชุมชนคือ การมีส่วนร่วมของชุมชนจนทำให้เกิดความไว้วางใจ เมื่อชาวบ้านมีกิจกรรมจึงเกิดความร่วมมือของคนในชุมชนกันเป็นประจำทำให้เกิดเรียนรู้ซึ่งกันและกัน เกิดความเข้าใจและรู้จักกันเป็นอย่างดี ทำให้เกิดการไว้วางใจซึ่งกัน ขณะที่สำนึกของท้องถิ่นทำให้มีความภาคภูมิใจต่อบ้านเกิดและสามารถสร้างระบบคุณค่า ค่านิยมในการช่วยเหลือเกื้อกูลกัน ส่งผลให้สมาชิกในชุมชนมีการปฏิบัติต่อกันด้วยความเอื้ออาทรและร่วมมือช่วยเหลือซึ่งกันเกิดความสามัคคีในชุมชน และเมื่อผู้นำชุมชนมีภาวะความเป็นผู้นำสูงจึงสามารถชี้นำแนะนำให้ดำเนินการตามเป้าหมายเดียวกันได้ ก่อเกิดให้มีจิตที่เป็นสาธารณะ ทำให้เกิดศักยภาพและความพร้อมของชุมชนในการปรับตัวและพัฒนาให้เท่าทันกับการเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์โลกปัจจุบัน
การสนับสนุนจากองค์การภายนอก  มีการสนับสนุนจากหน่วยงานภายนอกชุมชนที่สำคัญ คือ องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (อพท.) สนับสนุนทั้งด้านงบประมาณและด้านวิชาการ ขณะที่สถาบันการท่องเที่ยวโดยชุมชน (CBTI) สนับสนุนในด้านความรู้วิชาการ และองค์การปกครองส่วนท้องถิ่น คือ เทศบาลตำบลหนองควายสนับสนุนด้านการประชาสัมพันธ์ ด้านการตลาด การอำนวยความสะดวกในด้านสถานที่พาหนะและในกรณีฉุกเฉิน เป็นต้น ด้วยระบบจัดการที่เป็นธรรมที่มีอัตลักษณ์ของชุมชนเด่นชัด ชุมชนได้กลายเป็นต้นแบบการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนดังปรากฏจากรางวัลที่ได้รับ อาทิ รางวัลหมู่บ้านต้นแบบเศรษฐกิจพอเพียง โดยสำนักงานการพัฒนาชุมชน กระทรวงมหาดไทย รางวัลกินรียอดเยี่ยม ประเภทแหล่งท่องเที่ยวชุมชน ปี 2558 โดยกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา รางวัลPATA INSPIRE AWARDS 2015 และรางวัล Thailand Sustainable Tourism Awards 2015 ชุมชนคนดีที่สนับสนุนการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน เป็นต้น (รองนายกเทศมนตรีเทศบาลตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่, สัมภาษณ์ 2564)
สรุปผลและอภิปรายผล
ผลการวิจัยครั้งนี้พบว่าปัจจัยที่เสริมสร้างประโยชน์ทางวิชาการด้านการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ได้ดำเนินการภายใต้ประเด็นสำคัญดังต่อไปนี้
การวางแผน (Planning) การวางแผนของการท่องเที่ยวโดยชุมชนในเชิงเหตุผลและทฤษฎี ถือว่ามีความจำเป็นต้องการวางแผนกลยุทธ์โดยใช้ดุลยพินิจการคาดการณ์ล่วงหน้าถึงการปฏิบัติ ผู้ปฏิบัติทรัพยากรที่ต้องการ เวลาที่แล้วเสร็จและผลที่ได้ เพื่อใช้เป็นแนวทางการทำงานในอนาคตซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของกิจจา บานชื่น (2561) ทั้งนี้พบว่าชุมชนบ้านไร่กองขิง มีการวางแผนยุทธศาสตร์ระยะกลางถึงระยะยาว (3-10 ปี) 7 ด้าน คือ 1. ด้านโครงสร้างพื้นฐาน 2. ด้านเศรษฐกิจ 3. ด้านสิ่งแวดล้อม 4. ด้านการอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่น 5. ด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตประชาชน 6. ด้านสังคม 7. ด้านบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี  มีการกำหนดเป้าหมาย พันธกิจ แบ่งบทบาทผู้รับผิดชอบงานในแต่ละด้าน และแผนการดำเนินการอย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง ตามวิสัยทัศน์ที่กำหนดไว้คือ “สร้างเสริมสุขภาพ ส่งเสริมสวัสดิการ สร้างสรรค์พัฒนา รู้คุณค่าการออมทรัพย์ วิถีชีวิต ปรับสู่เศรษฐกิจพอเพียง” ซึ่งแผนยุทธศาสตร์ชุมชน สามารถดำเนินงานตามแผนในแต่ละด้านประมาณ 1-3 โครงการภายในหนึ่งปี มีการบรรลุเป้าหมายในระดับเป็นที่พึงพอใจมาก รวมทั้งมีการปรับเปลี่ยนแผนให้เหมาะสมตามสถานการณ์และงบประมาณในแต่ละปี ทั้งนี้มีการลงมติผ่านคณะกรรมการชุมชนทุกครั้งไป
การจัดการทรัพยากรท่องเที่ยว (Tourism Resource Management)  มีการพิจารณาองค์ประกอบที่สำคัญของทรัพยากรการท่องเที่ยวตามแนวคิดของไกรลาศ ปสุวัฒนกุล (2550) ที่จำแนกออกเป็น 2 ประเภท คือ 1. ทรัพยากรทางธรรมชาติเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่มีความงดงามทางธรรมชาติ พบว่าชุมชนมีภูมิทัศน์ทางธรรมชาติที่สวยงาม ส่งเสริมการท่องเที่ยวด้วยการปั่นจักรยานไปตามถนนในหมู่บ้านเพื่อชมบรรยากาศของชุมชนและธรรมชาติมีส่วนที่เป็นอุโมงค์ต้นไม้สีเขียวทั้งปีของชุมชน มีระบบการบริหารจัดการที่มีกฎกติกา มีระเบียบ บทลงโทษในการจัดการทรัพยากรทางธรรมชาติที่เข้มแข็งและเข้มงวด ทำให้ความอุดมสมบูรณ์ทางธรรมชาติยังคงอยู่และดึงดูดนักท่องเที่ยวเข้ามาสัมผัสทางธรรมชาติอย่างต่อเนื่อง 2. ทรัพยากรที่มนุษย์สร้างขึ้น เป็นมรดกทางวัฒนธรรมเป็นผลงานที่บรรพบุรุษสร้างสรรค์ไว้และคนรุ่นหลังเกิดหวงแหน อนุรักษ์ ปฏิบัติสืบสานต่อๆ มาสร้างมูลค่าให้กับการท่องเที่ยว ได้แก่ แหล่งท่องเที่ยวทางประวัติศาสตร์ อาทิ ศาสนสถาน แหล่งโบราณคดี เป็นต้น แหล่งท่องเที่ยวทางวัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิต ที่ผู้คนยึดถือปฏิบัติสืบทอดต่อกันมา พบว่าชุมชนมีการบริหารจัดการ ด้านอนุรักษ์ฟื้นฟูศิลปวัฒนธรรมที่ตรงตามอัตลักษณ์ดั้งเดิมของชุมชน ส่งผลให้เกิดเสน่ห์ดึงดูดแก่นักท่องเที่ยวให้เข้ามาเยือน ทั้งยังสร้างคุณค่าและมูลค่าทางการท่องเที่ยวโดยชุมชนอย่างยั่งยืนอีกด้วย
การจัดการให้เกิดคุณภาพให้บริการ (Management for service quality)  ชุมชนต้องพึงปฏิบัติอยู่เสมอไม่เพียงแค่ทรัพยากรท่องเที่ยวมีคุณภาพเท่านั้น แต่การสร้างความประทับในการให้บริการให้เกิดคุณภาพเป็นเรื่องสำคัญที่จะมัดใจนักท่องเที่ยวให้กลับมาเยือนซ้ำอย่างต่อเนื่อง ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของพรพิมล เมธาลักษณ์ (2549) ขณะเดียวกันการบริการขนส่งภายในแหล่งท่องเที่ยว การบริการที่พักโฮมเสตย์ การบริการอาหารและบันเทิงด้านการแสดงศิลปวัฒนธรรมประจำท้องถิ่น การนำเที่ยวและมัคคุเทศก์ รวมถึงการจัดจำหน่ายสินค้าของที่ระลึก ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของไกรลาศ ปสุวัฒนกุล (2550)  พบว่าชุมชนมีการจัดการด้านบริการที่ทำให้เกิดคุณภาพในระดับดี ทำให้นักท่องเที่ยวเกิดความรู้สึกประทับใจในแหล่งท่องเที่ยว นอกจากนี้ยังมีความสามารถในการจัดการดูแลรักษาความปลอดภัยในแหล่งท่องเที่ยวซึ่งมีการให้การบริการในกรณีฉุกเฉิน และมีการประเมินผลต่อการท่องเที่ยวอีกด้วย ซึ่งสอดคล้องกับงานศึกษาของบุญเลิศ  จิตตั้งวัฒนา (2548) โดยการวิจัยครั้งนี้ชี้ให้เห็นชัดเจนว่า การจัดการที่ทำให้เกิดคุณภาพในด้านการให้บริการ มีความสำคัญมากต่อการดำเนินการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนเพื่อให้นักท่องเที่ยวมีความเชื่อมั่นและไว้วางใจในแหล่งท่องเที่ยวในชุมชนนั้น
ภาวะผู้นำ (Leadership)   ภาวะผู้นำของชุมชนบ้านไร่กองขิง พบว่ามีจุดแข็งที่คุณสมบัติภาวะของผู้นำสูง คือ การมีวิสัยทัศน์ ธรรมาภิบาล ความรู้ ความเสียสละเพื่อส่วนรวม ความมุ่งมั่น เข้มแข็ง อดทนต่อสถานการณ์ต่าง ๆ สามารถปรับเปลี่ยนยืดหยุ่นได้ทุกสถานการณ์ ผู้นำมีสมาชิกในชุมชนเลื่อมใสศรัทธา ยอมรับ จนถึงปัจจุบัน ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของพิชาย รัตนดิลก ณ ภูเก็ต (2552) ที่กล่าวว่าผู้นำชุมชนจะต้องมี “ภาวะผู้นำ” ที่พึงปรารถนา คือภาวะผู้นำเชิงการเปลี่ยนแปลง (Transformational Leadership) ซึ่งเป็นผู้นำที่มีวิสัยทัศน์เพื่อการเปลี่ยนแปลงที่จะนำไปสู่อนาคตที่พึงปรารถนาและมีความเป็นไปได้ อีกทั้งความสามารถในการถ่ายทอดวิสัยทัศน์ไปยังสมาชิกเพื่อทำให้สมาชิกเกิดแรงบันดาลใจในการเข้าร่วมเป็นส่วนหนึ่งของพลังผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลง มีความสามารถในการสร้างแรงจูงใจแก่สมาชิกพร้อมกับกระตุ้นให้เกิดพลังความคิดในการวิเคราะห์เพื่อแก้ไขปัญหาและคิดนอกกรอบเพื่อนำไปสู่ข้อเสนอในการแก้ไขปัญหาต่างๆได้ ดังที่สอดคล้องกับการศึกษาของ สมศักดิ์ สามัคคีธรรม (2560)

ทุนทางสังคม (Social Capital)  เป็นสินทรัพย์ชุมชน (Community Assets) ที่มีค่าและมีความสำคัญดังที่สมศักดิ์ สามัคคีธรรม (2560) ได้ศึกษาไว้ ชุมชนบ้านไร่กองขิงมีทุนทางสังคม 3 ประการ คือ 1. การมีส่วนร่วมของชุมชนปรากฏในรูปกลุ่มออมทรัพย์ กลุ่มการท่องเที่ยวโดยชุมชน การมีส่วนร่วมของชุมชน เป็นต้น 2. การมีจิตวิญญาณ ระบบคุณค่า สำนึกท้องถิ่น ความภาคภูมิใจต่อบ้านเกิด 3. ศักยภาพผู้นำชุมชนและสมาชิกในชุมชน ทำให้ชุมชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นและยั่งยืนอีกทั้งมีทุนทางสังคมที่เข้มแข็งในการเชื่อมโยงสมาชิกให้เกิดความไว้วางใจกัน เคารพในกฎกติกา มีความเป็นเครือข่ายเชื่อมโยงส่งผลให้นำไปสู่การทำงานเป็นทีมก่อให้เกิด “พลังเพิ่มแบบทวีคูณ”(Synergy) สอดคล้องกับการศึกษาของสมศักดิ์ สามัคคีธรรม (2560) ซึ่งการรวมเป็นเครือข่ายก่อให้เกิดการร่วมมือกันเพื่อสร้างผลประโยชน์ร่วมกัน ทุนทางสังคมเป็นเหมือนสมบัติสาธารณะที่สมาชิกทุกคนในชุมชน สามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ตลอดเวลาซึ่งกลายเป็นฐานการพัฒนาด้านอื่นๆ ซึ่งชุมชน มีทุนทางสังคมที่เข้มแข็งในรูปแบบของการมีส่วนร่วม การมีจิตวิญญาน ระบบคุณค่า สำนึกของท้องถิ่น ความภาคภูมิใจที่มีต่อบ้านเกิด ผู้นำชุมชนและสมาชิกในชุมชนมีศักยภาพในระดับดีมาก
การสนับสนุนจากองค์กรภายนอก (Support from external organizations)  เป็นปัจจัยที่ทำให้การท่องเที่ยวโดยชุมชนเกิดประสิทธิภาพประสิทธิผลและความยั่งยืน ซึ่งมีบทบาท ประสานงาน ส่งเสริม สนับสนุน ประชาสัมพันธ์การตลาด แนวทางการป้องกันและแก้ปัญหาการท่องเที่ยวที่จะส่งผลกระทบด้านลบต่อชุมชน ทรัพยากรธรรมชาติและสภาพแวดล้อม โดยเป็นการส่งเสริมให้ชุมชนท้องถิ่นสามารถบริหารจัดการท่องเที่ยวและแหล่งทรัพยากรธรรมชาติได้ด้วยตนเอง และสร้างการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน มีการเสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจ และการกำหนดมาตรฐานการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันขององค์กรธุรกิจการท่องเที่ยวที่ดำเนินการโดยชุมชนในตลาดท่องเที่ยวโลกอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล การศึกษาครั้งนี้ชุมชนมีองค์กรภายนอกที่สนับสนุน ได้แก่ องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (อพท.) สนับสนุนด้านงบประมาณและวิชาการ  สถาบันการท่องเที่ยวโดยชุมชน (CBTI) สนับสนุนด้านวิชาการอย่างเข้มแข็ง ส่วนหน่วยงานภาครัฐหลัก คือ เทศบาลตำบลหนองควาย อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่ สนับสนุนด้านการประชาสัมพันธ์โดยการสื่อสารผ่านสื่อต่างๆ เช่น อินเตอร์เน็ต Facebook Youtube นิตยสาร เป็นต้น รวมทั้งสนับสนุนด้านการตลาดการท่องเที่ยว เช่น กิจกรรม รูปแบบ หรือการจัดการท่องเที่ยวที่เหมาะสมกับบริบทชุมชนและอำนวยความสะดวกในด้านอื่นๆรวมทั้งกรณีฉุกเฉินให้แก่ชุมชนอีกด้วย ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของไกรลาศ ปสุวัฒนกุล (2550)

ข้อเสนอแนะ
การท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านไร่กองขิง ควรจัดการดำเนินงานด้านกิจกรรมท่องเที่ยวสำหรับนักท่องเที่ยวกลุ่มเฉพาะ เช่น คนพิการ หรือผู้สูงอายุที่ปัจจุบันมีจำนวนเพิ่มมากขึ้นและเป็นนักท่องเที่ยวกลุ่มชาวต่างชาติ ซึ่งให้ความสำคัญภายใต้การส่งเสริมการท่องเที่ยวสำหรับคนทั้งมวล (Tourism for All)  ทั้งนี้ยังสามารถพัฒนากิจกรรม เช่น การพัฒนาเส้นทางท่องเที่ยวสำหรับผู้พิการและผู้สูงอายุ โดยพัฒนาพาหนะในการเดินทางท่องเที่ยวที่สามารถยกรถเข็น (Wheel Chair)  ควรแสวงหาความร่วมมือจากภาคีการพัฒนา เช่น สถาบันการอุดมศึกษาในจังหวัด เครือข่ายการท่องเที่ยว เพื่อพัฒนาและวิจัยอย่างต่อเนื่อง เช่น สมาคมส่งเสริมธุรกิจท่องเที่ยว (สรทท.) สมาคมการตลาดท่องเที่ยวไทย (ATTM) เพื่อรับข้อมูลข่าวสารและได้มีโอกาสแลกเปลี่ยนแนวคิดระหว่างชุมชนและเครือข่ายการท่องเที่ยว ทำให้เกิดความคิดสร้างสรรค์ที่พัฒนาการท่องเที่ยวโดยชุมชนอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน รวมทั้งหน่วยงานภาครัฐควรเปิดโอกาสให้ประชาชนในพื้นที่มีส่วนร่วมในการพัฒนาการท่องเที่ยว คือ ให้มีส่วนร่วมคิด ร่วมวางแผน ร่วมปฏิบัติ ร่วมรับผิดชอบและร่วมรับผลประโยชน์ผ่านโครงการบริหารความร่วมมือภาคีเครือข่ายระดับต่างๆซึ่งช่วยส่งเสริมและพัฒนาการท่องเที่ยวโดยชุมชนให้มีความเข้มแข็งมากยิ่งขึ้น
ข้อเสนอแนะสำหรับการทำวิจัยในครั้งต่อไป
ผู้ศึกษาวิจัยควรศึกษาเพิ่มเติมหรือดำเนินการศึกษาเกี่ยวกับตัวแปรอื่น ๆ ซึ่งอาจมีความเกี่ยวข้องกับตัวแปรที่ผู้วิจัยได้ทำการศึกษาอยู่นี้ ตามแนวโน้มการพัฒนาของตลาดการท่องเที่ยวโดยชุมชน เพื่อปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงทางนโยบายเชิงรุกของคู่แข่งในลักษณะการท่องเที่ยวในรูปแบบเดียวกัน อีกทั้งควรศึกษากลยุทธ์การสร้างความได้เปรียบทางการแข่งขันสำหรับกลุ่มผลิตภัณฑ์ทางการท่องเที่ยวในรูปแบบอื่น ๆ  อีกทั้งควรศึกษาเพิ่มเติมเพื่อก่อให้เกิดการจ้างงานและยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนในท้องถิ่นให้ดีขึ้น หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องควรมีการผลักดันการท่องเที่ยวกระแสรองในรูปแบบของ Communities Benefitting Through Tourism (CBTT) ที่มุ่งเน้นการกระจายรายได้ให้แก่คนในชุมชนให้มีรายได้จากการท่องเที่ยว บนพื้นฐานของศิลปวัฒนธรรมประเพณีที่ดีงามเพื่อสร้างความเข้มแข็งให้แก่คนในชุมชน ให้รู้จักการสร้างมูลค่า (Value Added) ด้านการท่องเที่ยว เพื่อยกระดับฐานะความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นมีความสุขในแบบวิถีการท่องเที่ยวโดยชุมชน
เอกสารอ้างอิง
กิจจา บานชื่น. (2561). หลักการจัดการ. กรุงเทพมหานคร : ซีเอ็ดยูเคชั่น.
ไกรลาศ ปสุวัฒนกุล. (2550). การท่องเที่ยวชุมชน. สืบค้นจาก https://www.chiangmainews.co.th

บุญเลิศ จิตตั้งวัฒนา.(2548). การพัฒนาการท่องเที่ยวแบบยั่งยืน.  นนทบุรี : บริษัท เพรส แอนด์ดีไซน์ จำกัด.
พจนา สวนศรี. (2554). คู่มือการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน. กรุงเทพฯ : โครงการท่องเที่ยวเพื่อชีวิตและธรรมชาติ.
พรพิมล เมธาลักษณ์. (2549). การติดตามระบบนิเวศอย่างมีส่วนร่วม : บทเรียนปัจจุบันสู่ทิศทางในอนาคต.
กรุงเทพมหานคร: ศูนย์ฝึกอบรมวนศาสตร์ชุมชนแห่งภูมิภาคเอเชียแปซิฟิก.

พิชาย รัตนดิลก ณ ภูเก็ต. (2552). องค์การและการบริหารจัดการ. นนทบุรี : ธิงค์ บียอนด์ บุ๊คส์.
สถาบันวิจัยเพื่อพัฒนาการท่องเที่ยว. (2551). เอกสารชุดโครงการการวิเคราะห์บริบทเชื่อมโยงการพัฒนาตราสินค้าของผลิตภัณฑ์ทางการเกษตรกับการส่งเสริมการท่องเที่ยวจังหวัดนครปฐม. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย.
สมศักดิ์ สามัคคีธรรม. (2560). สวัสดิการชุมชนกับการสร้างสังคมเข้มแข็งในเขตกรุงเทพมหานคร. วารสารร่มพฤกษ์, ปีที่ 35 (ฉบับที่ 1 มกราคม - เมษายน), น.140 - 161.

สุดถนอม ตันเจริญ. (2558). ประเพณีลอยกระทงกับการสืบสานภูมิปัญญาท้องถิ่นและการอนุรักษ์วัฒนธรรม. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเอเชียอาคเนย์.
