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บทคัดย่อ
Covid-19 ส่งผลกระทบต่อการศึกษาทั่วโลก เป็นวิกฤตทางสุขภาพ ทางเศรษฐกิจ สังคม รวมถึงวิกฤตทางการจัดการศึกษาอีกด้วย ทำให้เกิดการบริหารจัดการศึกษาต้องเปลี่ยนแปลงอย่างพลิกผัน สถานศึกษาเป็นต้องหยุดการเรียนการสอนในห้องเรียนเปลี่ยนมาเป็นการเรียนการสอนออนไลน์ จำเป็นต้องมีการปรับเปลี่ยนการศึกษา ทั้งจากนักเรียน ครู ครอบครัว การบริหารโรงเรียน และสังคม แม้ในอนาคต Covid-19 จะผ่านพ้นไปแล้วแต่วิกฤตยังคงอยู่ต่อไปและจะทำให้เกิด “ภาวะปกติใหม่” ดังนั้นจึงต้องมีการทบทวนการบริหารจัดการศึกษาแบบดั้งเดิม หรือแบบประเพณีนิยม (Traditional approach) และทำการออกแบบใหม่ (Redesign) หรือพลิกโฉมใหม่ (Transform) ให้เหมาะสมกับภาวะปกติใหม่ เราเสนอแนวทางสำหรับผู้บริหารสถานศึกษาและผู้สอนให้จัดการเรียนการสอนแบบทั้งแบบ Online - On Site เพื่อให้ผู้เรียนเกิดการคิดวิเคราะห์ สังเคราะห์ และสร้างสรรค์นวัตกรรมใหม่ได้ในอนาคต สามารถปฏิบัติงานได้จริง สามารถเข้าถึงการเรียนได้ตลอดเวลาและอย่างเท่าเทียมเกิดการเรียนรู้และการพัฒนาไปพร้อมกัน เพื่อเสริมสร้างทั้งความรู้และทักษะให้ผู้เรียนสามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ทั้งการเรียนต่อและการทำงานได้ในอนาคต มีการวัดผลการประเมินผ่านกลยุทธ์ การประเมินผลการเรียนที่เน้นเป้าหมายเฉพาะบุคคล ประเมินความหลากหลายตามจุดมุ่งหมายที่แตกต่างกัน กลยุทธ์เน้นทักษะการนำความรู้ไปใช้ในชีวิตจริง และการพัฒนาผู้เรียนแบบองค์รวม ในการเปลี่ยนแปลงการบริหารการศึกษาแบบพลิกโฉมเพื่อตอบโจทย์และสอดคล้องกับสภาพสังคมและเศรษฐกิจในปัจจุบันต้องเปลี่ยนที่ผู้บริหารเป็นอันดับแรก เนื่องจากผู้บริหารเป็นกลไกสำคัญต่อการเปลี่ยนแปลงองค์การและพัฒนาองค์การทางการศึกษา เพื่อผลิตคนให้มีสมรรถนะทางดิจิทัลและเป็นนวัตกร นำไปสู่สังคมและเศรษฐกิจที่ขับเคลื่อนด้วยเทคโนโลยีและนวัตกรรม ในภาวะปกติใหม่หลัง Covid-19
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ABSTRACT
The Covid-19 outbreak has affected almost every aspect of human life including impact on education around the world. Therefore, schools need to stop teaching in the classroom and switch to online teaching. The epidemic has forced a leap in digital development in student education. In addition, students, teachers, families, school administration and society need to adjust education. The online learning can be done through various online platforms, including zoom, Microsoft teams, blackboards and Google classrooms. Library services are also available and registration through all online, and to evaluate students' learning can online exams via LMS (Learning Management System). The changes that have occurred are a guideline for education management in a new normal state, which aims at the students by turning innovations in various strategic areas in order to bring education into a new normalcy, new thinking, re-adjustment of education, and adjusting education to be consistent across the world.
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บทนำ
การศึกษาก่อนสถานการณ์ Covid-19

กระทรวงศึกษาธิการได้กำหนดหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 โดยอิงจากแผนการพัฒนาเศรษฐกิจและพัฒนาสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 10 (พ.ศ. 2550-2554) ชี้ให้เห็นถึงความจำเป็นในการปรับเปลี่ยนจุดเน้นในการพัฒนาคุณภาพคนในสังคมไทยให้มีคุณธรรม และมีความรอบรู้อย่างเท่าทัน ให้มีความพร้อมทั้งด้านร่างกาย สติปัญญา อารมณ์ และศีลธรรม สามารถก้าวทันการเปลี่ยนแปลง เพื่อนำสังคมฐานความรู้ได้อย่างมั่นคง แนวการพัฒนาคนดังกล่าวมุ่งเตรียมเด็กและเยาวชนให้มีพื้นฐานจิตใจดีงาม มีจิตรสาธารณะ พร้อมทั้งมีสรรมถนะ ทักษะ และความรู้พื้นฐานที่จำเป็นในการดำรงชีวิต อันจะส่งผลต่อการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน ซึ่งแนวทางดังกล่าวสอดคล้องกับนโยบายของกระทรวงศึกษาธิการในการพัฒนาเยาวชนแห่งชาติเข้าสู่โลกยุคศตวรรษที่ 21 โดยมุ่งส่งเสริมให้ผู้เรียนมีคุณธรรม รักความเป็นไทย มีทักษะการคิดวิเคราะห์ คิดสร้างสรรค์ มีทักษะด้านเทคโนโลยี สามารถทำงานร่วมกับผู้อื่น และสามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นในสังคมโลกได้อย่างสันติ ซึ่งการพัฒนาผู้เรียนให้บรรลุตามมาตราฐานการเรียนรู้ที่กำหนดนั้น จะช่วยให้ผู้เรียนเกิดสมรรถนะสำคัญ 5 ประการ คือ ความสามารถในการสื่อสาร ความสามารถในการแก้ปัญหา ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี และความสามารถในการคิด (กระทรวงศึกษาธิการ, 2551)

สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษาได้จัดทำแผนการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2560-2579 โดยมีวิสัยทัศน์และจุดมุ่งหมายคือ “คนไทยทุกคนได้รับการศึกษาและเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างมีคุณภาพ ดำรงชีวิต อย่างเป็นสุข สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และการเปลี่ยนแปลงของโลกศตวรรษที่ 21” ซึ่งมีวัตถุประสงค์ในการจัดการศึกษา 4 ประการ คือ 1) เพื่อพัฒนาระบบและกระบวนการจัดการศึกษาที่มีคุณภาพและมีประสิทธิภาพ 2) เพื่อพัฒนาคนไทยให้เป็นพลเมืองดี มีคุณลักษณะทักษะและสมรรถนะที่สอดคล้องกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ และยุทธศาสตร์ชาติ 3) เพื่อพัฒนาสังคมไทยให้เป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ และคุณธรรม จริยธรรม รู้รักสามัคคี และร่วมมือผนึกกำลังมุ่งสู่การพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และ 4) เพื่อนำประเทศไทยก้าวข้ามกับดักประเทศที่มีรายได้ปานกลาง และความเหลื่อมล้ำภายในประเทศลดลง เพื่อให้บรรลุวิสัยทัศน์และจุดมุ่งหมายในการจัดการศึกษา แผนการศึกษาแห่งชาติได้วางเป้าหมายไว้ 2 ด้าน คือ เป้าหมายที่ 1 ด้านผู้เรียน (Learner Aspirations) โดยมุ่งพัฒนาผู้เรียนทุกคนให้มีคุณลักษณะและทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 (3Rs8Cs) ประกอบด้วย 3Rs ได้แก่ การอ่านออก (Reading) การเขียนได้ (Writing) และการคิดเลขเป็น (Arithmetics) ส่วน 8Cs ได้แก่ ทักษะด้านการคิดอย่างมีวิจารณญาณ และทักษะในการแก้ปัญหา (Critical Thinking and Problem Solving) ทักษะด้านการสร้างสรรค์และนวัตกรรม (Creativity and Innovation) ทักษะด้านความเข้าใจต่างวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์ (Cross – cultural Understanding) ทักษะด้านความร่วมมือ การทำงานเป็นทีม และภาวะผู้นำ (Collaboration, Teamwork and Leadership) ทักษะด้านการสื่อสาร สารสนเทศ และการรู้เท่าทันสื่อ (Communications, Information and Media Literacy) ทักษะด้านคอมพิวเตอร์และ เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (Computing and ICT Literacy) ทักษะอาชีพ และทักษะการเรียนรู้(Career and Learning Skills) และความมีเมตตา กรุณา มีวินัย คุณธรรม จริยธรรม(Compassion) เป้าหมายที่ 2 ด้านการจัดการศึกษา (Aspirations) 5 ประการ ได้แก่ ประชากรทุกคนเข้าถึงการศึกษาที่มีคุณภาพและมีมาตรฐานอย่างทั่วถึง (Access) ผู้เรียนทุกคนทุกกลุ่มเป้าหมายได้รับบริการการศึกษาที่มีคุณภาพตามมาตรฐานอย่างเท่าเทียม (Equity) ระบบการศึกษาที่มีคุณภาพสามารถพัฒนาผู้เรียนให้บรรลุขีดความสามารถเต็มตามศักยภาพ (Quality) ระบบการบริหารจัดการศึกษาที่มีประสิทธิภาพ เพื่อการลงทุนทางการศึกษาที่คุ้มค่าและบรรลุเป้าหมาย (Efficiency) ระบบการศึกษาที่สนองตอบและก้าวทันการเปลี่ยนแปลงของโลกที่เป็นพลวัตและบริบทที่เปลี่ยนแปลง (Relevancy) (สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2560)

นอกจากนี้ อมรรัตน์ เตชะนอก รัชนี จรุงศิรวัฒน และ พระฮอนด้า วาทสทฺโท (2563) กล่าวว่าการศึกษากับการพัฒนาสังคมเป็นหลักสำคัญโดยรวมของความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในมิติต่าง ๆ ที่ส่งผลต่อการพัฒนา ซึ่งภายใต้ยุทธศาสตร์ของการปฏิรูปการศึกษาในศตวรรษที่ 21 ในปัจจุบันได้มุ่งเน้นในมิติของการพัฒนา 4 มิติ ที่สำคัญ ได้แก่ การปฏิรูปนักเรียนยุคใหม่ การปฏิรูปครูยุคใหม่ การปฏิรูปโรงเรียนยุคใหม่ หรือแหล่งเรียนรู้ยุคใหม่และการปฏิรูประบบบริหารจัดการยุคใหม่ ซึ่งในทุกมิตินั้นจะมีความ สอดรับสัมพันธ์กันอย่างเป็นระบบ ในการจัดการศึกษาในศตวรรษที่ 21 จำเป็นต้องพัฒนาทักษะเพิ่มเติมและจำเป็นต้องมีทักษะการเรียนรู้และนวัตกรรม ทักษะชีวิตและอาชีพ และทักษะด้านสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลยี การบริหารจัดการด้านการศึกษาแบบใหม่ และการคำนึกถึงความสนใจของผู้เรียนเป็นหลัก โดยการจัดการเรียนการสอนในปัจจุบันต้องอาศัยการใช้เทคโนโลยีและมีอุปกรณ์ในการเข้าถึงได้ง่าย เช่น คอมพิวเตอร์ โทรศัพท์มือถือ แท็บเล็ต เป็นต้น
ผลกระทบของ Covid-19 ต่อการจัดการการศึกษา
เมื่อ พ.ศ. 2563 ภัยร้ายจากไวรัสโคโรน่า (coronavirus) ที่ต่อมารู้จักกันใน Covid-19 ได้อุบัติขึ้นที่เมืองอู๋ฮั่น ประเทศจีน และขยายภัยคุกคามไปยังประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก (สมาน อัศวภูม, 2564) เมื่อวันที่ 31 มกราคม พ.ศ.2563 ประเทศไทยมีรายงานผู้ป่วยชาวไทยรายแรก และระยะต่อมามีจำนวนผู้ป่วยเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง กระทรวงสาธารณสุขจึงได้ออกประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 1 มีนาคม พ.ศ. 2563 กำหนดให้ Covid-19 เป็นโรคติดต่ออันตราย ลำดับที่ 14 (กรมควบคุมโรค, 2564)

การระบาดของ Covid-19 ได้ส่งผลกระทบต่อชีวิตมนุษย์ในแทบทุกด้าน รวมถึงความสูญเสียที่น่าสลดใจของผู้คนทั่วโลก มันทำลายจังหวะและกิจวัตร รูปแบบและบรรทัดฐาน  และเผยให้เห็นสิ่งที่ดีที่สุดและเลวร้ายที่สุด ของมนุษยชาติและสถาบันของมนุษย์ แต่ความท้าทายและความยากลำบากอันยิ่งใหญ่เหล่านี้ อาจทำให้เกิดแนวคิดและสร้างสถาบันของมนุษย์ขึ้นมาใหม่ ในบรรดาสถาบันของมนุษย์สถาบันการศึกษาถูกสร้างขึ้นเพื่อรองรับวัตถุประสงค์ของการศึกษา แต่การระบาดของ  Covid-19 ได้ขัดขวางการดำเนินงานของสถาบันการศึกษาหลายแห่ง ทำให้ต้องปิดตัวลง แม้ว่าการปิดตัวลงจะกระตุ้นให้เกิดนวัตกรรมและการตรวจสอบตนเองของสถาบันการศึกษา แต่โอกาสของการเปลี่ยนแปลงครั้งใหญ่ด้านการศึกษาในระยะยาวนั้นมักขึ้นอยู่กับวิธีที่ปฏิบัติต่อสถานการณ์ Covid-19 หรือการปรับตัวเข้ากับสถานการณ์ Covid-19 ซึ่งเป็นโอกาสในการพลิกโฉมการศึกษา (Zhao, Y., 2020)

Covid-19 ส่งผลกระทบต่อการศึกษาทั่วโลก เมื่อการเรียนรู้จากออฟไลน์เปลี่ยนเป็นออนไลน์ ภายใต้สภาวะการแพร่ระบาด นักเรียนต้องเรียนที่บ้าน โดยไม่มีกิจกรรมการเรียนรู้ร่วมกันระหว่างนักเรียน เงื่อนไขนี้สนับสนุนให้ผู้ปกครองเรียกร้องการเรียนที่โรงเรียน มิเช่นนั้นจะไม่สามารถดูแลได้อย่างเหมาะสม เนื่องจากประสบปัญหาจากปัจจัยหลายประการ เช่น การขาดอุปกรณ์ เวลา และความเชี่ยว มีเพียงผู้ปกครองไม่กี่คนที่สามารถให้การช่วยเหลือและสนับสนุนการเรียนรู้ของลูก ๆ ที่บ้านได้ (Hanafia, Y., Taufiqb, A., Saefic, M., Ikhsand, M.A., Diyanab, T.N., Thoriquttyasa, T., and Anama, F.K ., 2021)

Harris, A. (2020) กล่าวว่านักเรียน 1.6 พันล้านคน ต้องออกจากโรงเรียนในช่วงการแพร่ระบาด Covid-19 และแทบทุกโรงเรียนหยุดการเรียนการสอนชั่วคราวและมีการจัดการเรียนการสอนแบบใหม่ในรูปแบบต่างๆ วาทกรรมร่วมสมัยเกี่ยวกับ Covid-19 นั้นทำให้เกิดการแบ่งเป็นหลายฝ่าย ในด้านหนึ่งมีเสียงหรือฝ่ายที่มองโลกในแง่ดีเรียกร้องให้เกิดภาวะปกติใหม่ การคิดใหม่หรือการปรับการศึกษาให้สอดคล้องกันทั่วโลก ในความเป็นไปได้ที่มาพร้อมกับ Covid-19 การปรับรูปแบบการศึกษาใหม่ การก้าวผ่านวิกฤตเป็นสิ่งที่ไม่สมบูรณ์แบบ จะมีความผิดพลาดเกิดขึ้น แต่มันเป็นแรงผลักดันที่สำคัญและเป็นกุญแจในการผ่านช่วงเวลาที่ท้าทายที่สุด Covid-19 ให้แนวทางในการแก้ไขระบบการศึกษาแบบดั้งเดิม แต่ก็แสดงความไม่เท่าเทียมกันทางการศึกษา ให้เห็นเด่นชัดยิ่งขึ้นเช่นกัน แม้ว่าผู้ประกอบวิชาชีพด้านการศึกษาจะพยายามอย่างเต็มที่แต่ในช่วงวิกฤตนี้ เด็กบางคนถูกปฏิเสธโอกาสในการเรียนรู้ “ความเหลื่อมล้ำทางดิจิทัลมีบทบาทสำคัญในการศึกษาที่บ้าน เด็กนักเรียนโรงเรียนเอกชนเกือบทุกคน (97%) มีคอมพิวเตอร์ที่บ้าน ในขณะที่ 1 ใน 5 ของเด็กนักเรียนโรงเรียนของรัฐไม่สามารเข้าถึงได้ การแพร่ระบาดครั้งนี้ได้รื้อถอนการศึกษา แต่มันไม่ได้รื้อการเรียนรู้ ซึ่งการศึกษาที่โรงเรียนอาจถูกแทนที่ด้วยการเรียนรู้ออนไลน์ ที่ถูกมองว่าเป็นตัวเลือกในการศึกษาที่นิยมกันทั่วโลกในขณะนี้
นอกจากนี้ ยังรายงานว่า Covid-19 ส่งผลกระทบอย่างมากในการเข้าถึงเทคโนโลยีฮาร์ดแวร์และซอฟต์แวร์ของนักเรียนและครอบครัวที่มีรายได้น้อย ความเหลื่อมล้ำนี้ไม่ได้เป็นเพียงเรื่องการเงินเท่านั้น แต่ยังมีความเหลื่อมล้ำในด้านอื่น ๆ ด้วย เช่น ผู้ปกครองที่มีรายได้น้อยจำนวนมากจำเป็นต้องไปทำงานไม่สามารถดูแลและช่วยเหลือลูก ๆ ของพวกเขาที่อยู่ที่บ้านและพยายามเรียนรู้ทางไกลในช่วงการระบาดนี้ได้ (Gandolfi, E., Ferdig, R.E., and Kratcoski, A., 2021)

Covid-19 ทำให้เกิดความจำเป็นในการดำเนินการใหม่ ๆ จากสังคม รวมถึงมหาวิทยาลัยและสถาบันการศึกษา สถานศึกษาต้องเผชิญกับวิกฤตเศรษฐกิจเนื่องจากจำนวนนักศึกษาน้อยลง การเก็บค่าธรรมเนียมล่าช้า และวิธีการจัดการเรียนการเรียนการสอน เช่น วิธีการออนไลน์ ซึ่งไม่น่าจะให้คุณภาพเท่ากับการศึกษาที่จัดในห้องเรียน ซึ่งเป็นความท้าทายต่อภาคการศึกษาโดยเฉพาะในประเทศกำลังพัฒนานั้นจะรุนแรงกว่าประเทศพัฒนาแล้ว เนื่องจากมีสิ่งอำนวยความสะดวกระบบออนไลน์อย่างจำกัด (เช่นอินเทอร์เน็ตอุปกรณ์และทรัพยากรมนุษย์ที่มีทักษะ) (Pala, K.B., Basnetb, B.B., Pantc, R.R., Bishwakarmade, K., Kaflec, K., Dhamif, N., Sharmag, M.L., Thapah, L.B., Bhattaraii, B., and Bhatta, Y.R., 2021)
การจัดการศึกษาแบบดิจิทัล
การระบาดของ Covid-19 ได้เริ่มต้นการเปลี่ยนแปลงทางดิจิทัลอย่างฉับพลัน การระบาดบีบให้มีการพัฒนาทางดิจิทัลในการศึกษาของนักเรียนแบบก้าวกระโดด สิ่งนี้ต้องได้รับการปรับเปลี่ยน ไม่เพียงแค่นักเรียนและครูเท่านั้น แต่ยังรวมถึงครอบครัว การบริหารโรงเรียน และสังคมอีกด้วย ครูและโรงเรียนต้องเป็นผู้นำในการเปลี่ยนแปลงการศึกษาแบบดิจิทัลของนักเรียนอย่างกะทันหัน ภาระอันใหญ่หลวงยังเกิดขึ้นกับตัวเด็กและครอบครัวของพวกเขา ที่ต้องมีทักษะ ความสามารถ และทรัพยากรที่หลากหลาย แน่นอนว่าไม่ใช่นักเรียนทุกคนจะสามารถมีส่วนร่วมในการศึกษาขั้นพื้นฐานแบบดิจิทัลได้ มีปัญหาในการเข้าถึงและใช้เทคโนโลยี ทั้งในกลุ่มผู้ใหญ่และเด็กที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนทักษะและความสามารถที่จำเป็นในการผสานรวมเครื่องมือดิจิทัลเข้ากับแนวทางปฏิบัติในการเรียนรู้และการสอนในรูปแบบที่มีความหมายเพื่อให้ได้ประโยชน์จากสิ่งเหล่านี้ เด็กมีการพึ่งพาผู้ปกครองอย่างมากในการมีส่วนร่วมในการศึกษาแบบดิจิทัล เด็กบางคนได้รับประโยชน์จากสถานการณ์นี้ ในขณะที่คนอื่น ๆ ได้รับความเดือดร้อนและต้องดิ้นรน ครูบางคนแสดงให้เห็นถึงความยืดหยุ่น ความคิดสร้างสรรค์ และความอุตสาหะในการตอบสนองต่อสถานการณ์ที่ท้าทายของ Covid-19 (Iivari, N., Sharma, S., and Olkkonen, L.V., 2020)
ในประเทศไทยได้มีการจัดการศึกษาแบบดิจิทัลโดยสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน(สพฐ.) มีการกำหนดแนวทางการจัดการเรียนการสอนระบบทางไกล ในสถานการณ์ Covid-19 การเตรียมความพร้อม ได้สำรวจความพร้อมในด้านอุปกรณ์การเข้าถึงอินเทอร์เน็ต ของนักเรียน ผู้ปกครอง ครู และระบบการบริหารจัดการการเรียนการสอน รวมถึงขออนุมัติใช้ช่องรายการโทรทัศน์ในระบบดิจิทัล จากสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) และรวบรวมสื่อการเรียนรู้ออนไลน์ ใน OBEC Content Center ชุดโปรแกรมและแพลตฟอร์มการเรียนรู้ครบวงจรของกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งกำหนดไว้ 5 รูปแบบคือ 1) On Site 2) On Air 3) Online 4) On Demand และ 5) On Hand และมีวิธีการจัดการเรียนการสอนที่มีองค์ประกอบที่สำคัญ คือ ครูผู้สอน ผู้เรียน ผู้ปกครอง หลักสูตร และการประเมินผล (รุ่งชัชดาพร เวหะชาติ, 2564)
สุวดี อุปปินใจ และ พูนชัย ยาวิราช (2562) กล่าวว่าการจัดการชั้นเรียนดิจิทัลควรยึดหลักการการจัดการเรียนรู้เพื่อจะพัฒนาทักษะที่จำเป็น โดยมุ่งเน้นการส่งเสริมการคิด และการเรียนรู้ผ่านการปฏิบัติจริง โดยคำนึงถึงความสามารถสำหรับการรู้ดิจิทัลสามารถแบ่งเป็น 3 องค์ประกอบได้แก่ 1) ใช้ (Use) หมายถึง ความคล่องแคล่วทางเทคนิคที่จำเป็นในการใช้คอมพิวเตอร์และอินเทอร์เน็ต ทักษะและความสามารถที่เกี่ยวข้องกับคำว่า “ใช้” ครอบคลุมตั้งแต่เทคนิคขั้นพื้นฐานจนถึงเทคนิคขั้นสูงขึ้นสำหรับการเข้าถึงและการใช้ความรู้ 2) เข้าใจ (Understand) คือชุดของทักษะที่จะช่วยผู้เรียนเข้าใจบริบทและประเมินสื่อดิจิทัล การเข้าใจยังรวมถึงการตระหนักว่าเทคโนโลยีเครือข่ายมีผลกระทบต่อพฤติกรรมและมุมมองของผู้เรียนอย่างไร มีผลกระทบต่อความเชื่อและความรู้สึกเกี่ยวกับโลกรอบตัวผู้เรียนอย่างไร การเข้าใจยังช่วยเตรียมผู้เรียนสำหรับเศรษฐกิจฐานความรู้ที่ผู้เรียนพัฒนาทักษะการจัดการสารสนเทศเพื่อ ค้นหา ประเมิน และใช้สารสนเทศอย่างมีประสิทธิภาพเพื่อติดต่อสื่อสาร ประสานงานร่วมมือ และแก้ไขปัญหา 3) สร้าง (Create) คือความสามารถในการผลิตเนื้อหาและการสื่อสารอย่างมีประสิทธิภาพผ่านเครื่องมือ สื่อดิจิทัลที่หลากหลาย การสร้างด้วยสื่อดิจิทัลเป็นมากกว่าแค่การรู้วิธีการใช้โปรแกรมประมวลผลคำหรือการเขียนอีเมล แต่มันยังรวมความสามารถในการดัดแปลงสิ่งที่ผู้เรียนสร้างสำหรับบริบทและผู้ชมที่แตกต่างและหลากหลาย ความสามารถในการสร้างและสื่อสารด้วยการใช้ Rich media เช่น ภาพ วิดีโอ และเสียง
นอกจากนี้การระบาดของ Covid-19 ทำให้เกิดการเรียนการสอนออนไลน์ ซึ่งสามารถทำได้โดย แพลตฟอร์มออนไลน์ต่าง ๆ รวมถึง Zoom, Microsoft teams,  Blackboards และ Google classrooms การเรียนรู้ทางออนไลน์นอกจากการดาวน์โหลดเอกสารที่จำเป็นต่อกระบวนการเรียนรู้ได้แล้วนั้น ยังดำเนินกิจกรรมในชั้นเรียนเสมือนจริงผ่านการเรียนรู้ออนไลน์ได้อีกด้วย เช่น การประชุมทางวิดีโอ การสัมมนา และการอภิปรายในชั้นเรียน รวมถึงการบริการห้องสมุด และการลงทะเบียน ผ่านออนไลน์ทั้งหมด และส่วนหนึ่งของกลไกการประเมินที่มีประสิทธิภาพ ในการประเมินผลการเรียนของนักเรียน เช่น การสอบออนไลน์ผ่าน LMS (Learning Management System) (Raza, M.M., Ahmad, R., Ahmad, M.J., and Akram, M., 2021)
การบริหารจัดการศึกษาในภาวะปกติใหม่
การระบาดของ Covid-19 ทำให้วิธีชีวิตทางเศรษฐกิจและสังคม รวมทั้งการบริหารจัดการศึกษาต้องเปลี่ยนแปลงอย่างพลิกผัน โดยใช้แนวคิดของการรักษาระยะห่างทางสังคมและระยะห่างทางกายภาพ (Social and Physical Distancing) ซึ่ง Covid-19 ไม่เพียงเป็นวิกฤตทางสุขภาพเท่านั้น แต่ยังเป็นวิกฤตทางเศรษฐกิจ สังคม รวมถึงเป็นวิกฤตทางการจัดการศึกษาอีกด้วย แม้ในอนาคต Covid-19 จะผ่านพ้นไปแล้วแต่วิกฤตทางเศรษฐกิจ สังคม และการจัดการศึกษาจะยังคงอยู่ต่อไป และจะทำให้เกิด “ภาวะปกติใหม่” ดังนั้นจึงต้องมีการทบทวนการบริหารจัดการศึกษาแบบดั้งเดิม หรือแบบประเพณีนิยม (Traditional approach) และทำการออกแบบใหม่ (Redesign) หรือพลิกโฉมใหม่ (Transform) ให้เหมาะสมกับภาวะปกติใหม่
การบริหารจัดการศึกษาในภาวะปกติใหม่ จะต้องมุ่งเป้าหมายที่ผู้เรียน โดยการพลิกผันนวัตกรรมด้านต่าง ๆ เชิงกลยุทธ์ ได้แก่ มุ่งเป้าหมายผลลัพธ์เชิงกลยุทธ์ การจัดการเรียนรู้เชิงกลยุทธ์ และ มุ่งการประเมินผลการเรียนรู้เชิงกลยุทธ์ ดังนี้

1. นวัตกรรมการบริหารหลักสูตร (Curriculum Management Innovation) โดยมุ่งผลลัพธ์การสร้างสรรค์นวัตกรรุ่นเยาว์ (Yong Innovator Creating Curriculum) ให้มีการพัฒนาทักษะการค้นหา หรือ Discovery Skills ซึ่งมี 5 ทักษะ ประกอบด้วย ทักษะการตั้งคำถาม ทักษะการสังเกต ทักษะการค้นหาความคิดจากเครือข่าย ทักษะการทดสอบและนำร่องความคิดใหม่ และทักษะทางปัญญาคือทักษะความคิดเชื่อมโยง 

2. นวัตกรรมการบริหารจัดการเรียนรู้ (Learning Management Innovation) มุ่งวิธีการจัดการเรียนรู้เชิงกลยุทธ์ (Strategic Learning Management) ได้แก่ การออกแบบการเรียนรู้ที่เป็นสากล (Universal Design for Learning : UDL) และ การเรียนการสอนอิงบริบท (Contextual Teaching and Learning) โดยการทำให้ผู้เรียนเรียนรู้วิธีเรียนจนเป็นครูสอนตนเองได้ จนเป็นผู้เชี่ยวชาญการเรียนรู้ตลอดชีวิต (Lifelong Expert Learner) และการออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้ต้องทำให้ผู้เรียนเรียนรู้ได้อย่างทั่วถึงและครอบคลุม ไม่มีใครถูกทิ้งไว้ข้างหลัง หรือการสอนให้ผู้เรียนได้ประสบความสำเร็จกันทุกคน นอกจากนี้จะต้องให้ผู้เรียนนําสิ่งที่เรียนรู้ไปประยุกต์ใช้ในชีวิต ในบริบทที่แตกต่างกันได้ ที่เรียกว่าการเรียนการสอนอิงบริบท 

3. นวัตกรรมการบริหารจัดการประเมินผลการเรียน (Learning Assessment Management Innovation) มุ่งการประเมินผลการเรียนรู้เชิงกลยุทธ์ (Strategic Learning Assessment) โดยมีกลยุทธ์การประเมินเพื่อพัฒนาผู้เรียนตามเป้าหมายเฉพาะบุคคล ผู้เรียนมีเส้นทางการเรียนรู้ของตนเอง กลยุทธ์การประเมินโดยผู้เรียนมีความผูกพันในความรับผิดชอบ (Learner’s engagement and responsibility in self assessment) กลยุทธ์การประเมินที่หลากหลายตามจุดมุ่งหมายที่แตกต่าง (Difference Types of Assessment for Difference Purposes) และ กลยุทธ์การเน้นทักษะการนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริงและการพัฒนาผู้เรียนแบบองค์รวม (Application of Knowledge to the Real World and Holistic Student Well-being) (พฤทธิ์ ศิริบรรณพิทักษ์, 2564)
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ภาพที่ 1 กรอบแนวคิด แนวทางการบริหารจัดการศึกษาในภาวะปกติใหม่หลัง Covid-19 (พฤทธิ์ ศิริบรรณพิทักษ์, 2564)

การศึกษาเป็นกระบวนการและกิจกรรมเพื่อการเรียนรู้ของบุคคลและผลที่เกิดจากกระบวนการเรียนรู้ดังกล่าว และการเรียนรู้เป็นกระบวนการในการตอบสนองต่อสิ่งเร้าจากการมีส่วนร่วมในกระบวนการทางการศึกษา และการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นกับผู้เรียนรู้ กระบวนการทางการศึกษาเป็นกระบวนการที่ผู้รับผิดชอบในการจัดการศึกษาเป็นผู้ดำเนินการ หรือผู้เรียนจัดขึ้นเองเพื่อการเรียนรู้ของตนเอง ส่วนกระบวนการเรียนรู้เป็นกระบวนการที่ผู้เรียนเลือกใช้ระหว่างการมีส่วนร่วมในกระบวนการเรียนรู้ และผลที่เกิดขึ้นจากกระบวนการทางการศึกษากับผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นจากกระบวนการเรียนรู้ของผู้เรียนนั้น เป็นจุดหมายที่คาดหวังให้เกิดขึ้นกับผู้เรียนร่วมกันทั้งโดยผู้จัดการศึกษาและผู้เรียนรู้ การศึกษาที่ดีจะส่งผลให้ผลการเรียนรู้ของผู้เรียนกับผลที่เกิดขึ้นจากกระบวนการทางการศึกษาเป็นสิ่งเดียวกัน (สมาน อัศวภูม, 2564)
การบริหารจัดการศึกษาในการเตรียมรับความปกติใหม่ (New normal) ที่จะเกิดขึ้นหลังวิกฤต Covid-19 สำหรับผู้บริหารสถานศึกษาที่ต้องบริหารจัดการศึกษาภายใต้รูปแบบการดำเนินชีวิตอย่างใหม่ที่แตกต่างจากอดีต เนื่องจากผลกระทบที่เกิดจากวิกฤต Covid-19 ทำให้แบบแผนและแนวทางปฏิบัติที่คนในสังคมคุ้นเคยอย่างเป็นปกติและเคยคาดหมายล่วงหน้าได้ต้องเปลี่ยนแปลงไปสู่วิถีใหม่ เช่น การเว้นระยะห่างทางสังคม การใส่แมส ฯลฯ เป็นต้น ผู้บริหารจึงต้องมีการบริหารจัดการศึกษาที่สอดคล้องกับความปกติใหม่โดยมีแนวทางในการบริหารตั้งแต่การเตรียมความพร้อมในการเรียนการสอนออนไลน์ด้านอุปกรณ์และเทคโนโลยี การออกแบบหลักสูตรโดยคำนึงถึงความแตกต่างของนักเรียนแต่ละคน การบริหารจัดการโรงเรียนและครูให้ประสบความสำเร็จในการจัดการเรียนรู้ จนถึงการหารือและวางแผนร่วมกันของบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องในทุกภาคส่วน ตั้งแต่ผู้กำหนดนโยบาย ผู้บริหารสถานศึกษา ครู บุคลากรทางศึกษา ผู้ประกอบการในภาคธุรกิจและภาคประชาสังคม พ่อแม่ ผู้ปกครอง รวมถึงการเตรียมความพร้อมทั้งทางด้านร่างกายและจิตใจของครูและนักเรียน (พัชราภรณ์ ดวงชื่น, 2563)
แนวทางการบริหารจัดการการศึกษา
จากข้อมูลและวิธีการที่กล่าวมาแล้วนั้น ผู้เขียนเสนอแนวทางในการบริหารจัดการศึกษาเพื่อเป็นแนวทางให้เกิดการเปลี่ยนแปลงการบริหารจัดการศึกษา หรือเป็นการพลิกโฉมการบริหารจัดการศึกษา โดยข้อเสนอสำหรับผู้บริหารสถานศึกษา ควรจัดให้มีการเรียนการสอนแบบทั้งแบบ Online - On Site ให้ผู้เรียนสามารถปฏิบัติงานได้จริงและสามารถเข้าถึงการเรียนได้ตลอดเวลา ให้เกิดการคิดวิเคราะห์ สังเคราะห์ และสร้างสรรค์นวัตกรรมใหม่ได้ในอนาคต มีการจัดสื่ออุปกรณ์การเรียนการสอนให้ผู้เรียนสามรถเข้าถึงได้อย่างเท่าเทียม เพื่อให้ผู้เรียนทุกคนเกิดการเรียนรู้และการพัฒนาไปพร้อมกัน
สำหรับผู้สอนควรจัดเตรียมการสอนให้ผู้เรียนเข้าใจง่าย และเห็นภาพ โดยทั้งการจัดทำสื่อแบบออนไลน์เพื่อให้ผู้เรียนสามารถเข้าเรียนและทบทวนบทเรียนได้ตลอดเวลา และการสอนโดยให้ผู้เรียนได้ฝึกปฏิบัติจริงให้เกิดความชำนาญทั้งเทคนิคและการใช้เครื่องมือต่าง ๆ เพื่อสร้างเสริมทั้งความรู้และทักษะให้ผู้เรียนสามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ทั้งการเรียนต่อและการทำงานได้ในอนาคต
ในการประเมินผลลัพธ์ของการพลิกโฉมการบริหารจัดการศึกษาในภาวะปกติใหม่หลังโควิด 19 สามารถวัดผลการประเมินผ่านกลยุทธ์การประเมินผลการเรียนที่เน้นเป้าหมายเฉพาะบุคคล ประเมินความหลากหลายตามจุดมุ่งหมายที่แตกต่างกัน กลยุทธ์เน้นทักษะการนำความรู้ไปใช้ในชีวิตจริง และการพัฒนาผู้เรียนแบบองค์รวมได้
ท้ายที่สุดการเปลี่ยนแปลงการบริหารการศึกษาแบบพลิกโฉมเพื่อตอบโจทย์และสอดคล้องกับสภาพสังคมและเศรษฐกิจปัจจุบัน ต้องเปลี่ยนที่ผู้บริหารเป็นอันดับแรก เนื่องจากผู้บริหารเป็นกลไกสำคัญต่อการเปลี่ยนแปลงองค์การและพัฒนาองค์การทางการศึกษา เพื่อผลิตคนให้มีสมรรถนะทางดิจิทัลและเป็นนวัตกร นำไปสู่สังคมและเศรษฐกิจที่ขับเคลื่อนด้วยเทคโนโลยีและนวัตกรรม ในภาวะปกติใหม่หลัง Covid-19
บทสรุป
Covid-19 ได้ส่งผลกระทบต่อชีวิตมนุษย์ในแทบทุกด้าน รวมถึงความสูญเสียที่น่าสลดใจของผู้คนทั่วโลก Covid-19 ทำลายจังหวะและกิจวัตร รวมถึงการส่งผลกระทบต่อการศึกษาทั่วโลก เป็นวิกฤตทางสุขภาพเศรษฐกิจ สังคม และเป็นวิกฤตทางการจัดการศึกษา แม้ในอนาคต Covid-19 จะผ่านพ้นไปแล้วแต่วิกฤตทางเศรษฐกิจ สังคม และการจัดการศึกษาจะยังคงอยู่ต่อไป และจะทำให้เกิด “ภาวะปกติใหม่” ดังนั้นจึงต้องมีการทบทวนการบริหารจัดการศึกษาแบบดั้งเดิม หรือแบบประเพณีนิยม (Traditional approach) และทำการออกแบบใหม่ (Redesign) หรือพลิกโฉมใหม่ (Transform) ให้เหมาะสมกับภาวะปกติใหม่
การระบาดของ Covid-19 ทำให้สถานศึกษามีความจำเป็นที่ต้องหยุดการเรียนการสอนของนักเรียนและครูในห้องเรียนลง และเปลี่ยนมาเป็นการเรียนการสอนออนไลน์ ซึ่งเป็นการเริ่มต้นการเปลี่ยนแปลงทางดิจิทัลอย่างฉับพลัน เนื่องจากการระบาดบีบให้มีการพัฒนาทางดิจิทัลในการศึกษาของนักเรียนแบบก้าวกระโดด ทำให้ต้องมีการปรับเปลี่ยนการศึกษา ทั้งจากนักเรียน ครู ครอบครัว การบริหารโรงเรียน และสังคม ในประเทศไทยได้มีการปรับเปลี่ยนการศึกษาแบบดิจิทัลไว้ 5 รูปแบบ คือ 1) On Site 2) On Air 3) Online 4) On Demand และ 5) On Hand และมีวิธีการจัดการเรียนการสอนที่มีองค์ประกอบที่สำคัญ คือ ครูผู้สอน ผู้เรียน ผู้ปกครอง หลักสูตร และการประเมินผล 
การบริหารจัดการศึกษาในภาวะปกติใหม่ จะต้องมุ่งเป้าหมายที่ผู้เรียน โดยการพลิกผันนวัตกรรมด้านต่าง ๆ เชิงกลยุทธ์ ได้แก่ มุ่งเป้าหมายผลลัพธ์เชิงกลยุทธ์ การจัดการเรียนรู้เชิงกลยุทธ์ และ มุ่งการประเมินผลการเรียนรู้เชิงกลยุทธ์ เพื่อให้การศึกษาเกิดภาวะปกติใหม่ การคิดใหม่ การปรับรูปแบบการศึกษาใหม่ หรือการปรับการศึกษาให้สอดคล้องกันทั่วโลก
ผู้บริหารสถานศึกษาและผู้สอนควรจัดการเรียนการสอนแบบทั้งแบบ Online - On Site เพื่อให้ผู้เรียน ผู้เรียนเกิดการคิดวิเคราะห์ สังเคราะห์ และสร้างสรรค์นวัตกรรมใหม่ได้ในอนาคต สามารถปฏิบัติงานได้จริง สามารถเข้าถึงการเรียนได้ตลอดเวลาและอย่างเท่าเทียมเกิดการเรียนรู้และการพัฒนาไปพร้อมกัน เพื่อเสริมสร้างทั้งความรู้และทักษะให้ผู้เรียนสามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ทั้งการเรียนต่อและการทำงานได้ในอนาคต มีการวัดผลการประเมินผ่านกลยุทธ์การประเมินผลการเรียนที่เน้นเป้าหมายเฉพาะบุคคล ประเมินความหลากหลายตามจุดมุ่งหมายที่แตกต่างกัน กลยุทธ์เน้นทักษะการนำความรู้ไปใช้ในชีวิตจริง และการพัฒนาผู้เรียนแบบองค์รวม ในการเปลี่ยนแปลงการบริหารการศึกษาแบบพลิกโฉมเพื่อตอบโจทย์และสอดคล้องกับสภาพสังคมและเศรษฐกิจในปัจจุบันต้องเปลี่ยนที่ผู้บริหารเป็นอันดับแรก เนื่องจากผู้บริหารเป็นกลไกสำคัญต่อการเปลี่ยนแปลงองค์การและพัฒนาองค์การทางการศึกษา เพื่อผลิตคนให้มีสมรรถนะทางดิจิทัลและเป็นนวัตกร นำไปสู่สังคมและเศรษฐกิจที่ขับเคลื่อนด้วยเทคโนโลยีและนวัตกรรม ในภาวะปกติใหม่หลัง Covid-19
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