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บทคัดย่อ
งานวิจัยนี้มุ่งเน้นศึกษาการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาในโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานคร โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา และศึกษาแนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา โดยใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงคุณภาพแบบปรากฏการณ์วิทยา ผลการวิจัยจากการสัมภาษณ์ครูสุขศึกษาระดับมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานคร สอนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1-6 ที่มีประสบการณ์สอนดำรงตำแหน่งครูมาแล้ว 5 ปีขึ้นไป ผู้ให้ข้อมูลทั้ง 29 ท่าน พบประเด็นหลักที่เกี่ยวข้องกับการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาในโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานคร แบ่งข้อมูลสำคัญออกเป็น 6 ประเด็น คือ 1) การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา 2) แนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา 3) ลักษณะการกำหนดหลักสูตรในระดับโรงเรียน 4) มุมมองของครูสุขศึกษาต่อความสำคัญของการสอนเพศวิถีศึกษา 5) ความกังวลในการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ 6) ข้อเสนอแนะจากครูสุขศึกษา ปัญหา อุปสรรค             ที่พบ การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาในโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานครที่ปรากฎในงานวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยทำการศึกษาโดยนำแนวคิดสตรีนิยมมาเป็นจุดเชื่อมกับแนวคิดเพศวิถีศึกษาตามแนวปฏิบัติสากลทางวิชาการ เนื่องจากแนวคิดสตรีนิยมเป็นฐานสำคัญในการวิพากษณ์เรื่องเพศวิถีศึกษาเหมือนกันกับแนวคิดเพศวิถีศึกษา จนนำไปสู่การถ่ายทอดเนื้อหาเพศวิถีศึกษาในแบบเรียนสุขศึกษาโดยรักษาค่านิยมกระแสหลักของรัฐ แต่ไม่ได้ให้ความสำคัญที่ผลประโยชน์ด้านสิทธิมนุษยชน สุขภาวะของคนในสังคม ยังคงเป็นการทำให้เนื้อหาในแบบเรียนเป็นการส่งต่ออำนาจของรัฐมากกว่าการส่งต่อความรู้ที่ทำให้คนในสังคมสามารถเข้าใจความเป็นพหุวัฒนธรรมความหลากหลายทางเพศและนำความรู้ไปใช้ได้อย่างแท้จริง เรื่องราวเพศวิถีศึกษาเหล่านี้มักเกิดขึ้นในในโรงเรียนและสังคมปัจจุบัน ผลการวิจัยทำให้ทราบว่าการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาในปัจจุบัน เน้นการสอนตามกรอบการสอนเนื้อหาเพศวิถีศึกษาประเด็นที่ ถูกพูดถึงมากที่สุด ได้แก่ การสอนให้นักเรียนเข้าใจเรื่องเพศโดยกำเนิด เพศวิถี ความหลากหลายทางเพศ พฤติกรรม                         ที่เหมาะสมกับเพศ ความรุนแรงทางเพศ การล่วงละเมิดทางเพศ การยอมรับและปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงทางเพศ ความเท่าเทียมทางเพศ ค่านิยมเรื่องเพศรวมไปถึงการอยู่ร่วมกันบนความแตกต่างและความหลากหลายในสังคมพหุวัฒนธรรม ประเด็นที่ถูกพูดถึงน้อย ได้แก่ สิทธิมนุษยชนและสิทธิทางเพศ ผู้วิจัยพบว่าแนวทางการสอนสำหรับครูที่ผ่านการอบรม                     ในหลักสูตรการสอนเพศวิถีศึกษาโดยสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานส่งเสริมให้นักเรียนมีส่วนร่วมมากกว่าครู               ที่ไม่ได้รับการอบรม ใช้แนวทางการสอนเน้นฝึกกระบวนการแก้ปัญหา ฝึกกระบวนการคิดวิเคราะห์และตัดสินใจ มีการรณรงค์ให้ความรู้ จัดรายการสุขภาพ ฐานความรู้สุขภาพ เป็นต้น แสดงให้เห็นว่าแนวทางการสอนมีรูปแบบที่หลากหลายมากขึ้นไม่ใช่แค่กิจกรรมภาคบรรยายอย่างเดียว ดังนั้นการเคลื่อนไหวด้านการปฏิรูปการศึกษาโดยเฉพาะการสอนสุขศึกษาผู้ให้ข้อมูลให้ข้อมูลที่แสดงถึงการเปลี่ยนแปลงการสอนความหลากหลายทางเพศที่เปลี่ยนไปตามแนวปฏิบัติสากลทางวิชาการเรื่องเพศวิถีศึกษา เพื่อสร้างความเข้าใจเรื่องความแตกต่างทางเพศ การสร้างโอกาสความเท่าเทียม ลดการกีดกันทางเพศ การเคารพสิทธิซึ่งกันและกัน เปิดกว้างการยอมรับความหลากหลายทางเพศมากขึ้น และจะถูกขับเคลื่อนในสถานศึกษาต่อไป
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ABSTRACT
This research studied on Teaching of Gender and Sexual Diversity Topics by Health Education Teachers in Bangkok Secondary Schools. The purpose of this study was to study the teaching of gender diversity issues of health education teachers. and study the teaching methods for gender diversity issues of health education teachers. Phenomenological qualitative research was done with data. From interviews with secondary health education teachers in Bangkok. Responsible for teaching secondary school grades 1-6 with experience teaching as a teacher for more than 5 years all 29 informants. The main issues related to the teaching of gender diversity by health education teachers in secondary schools in Bangkok were found. The main data were divided into 6 issues: 1) the teaching of gender diversity issues of health education teachers; 2) guidelines for teaching gender diversity issues of health education teachers; 3) the characteristics of curriculum formulation at the school level; 4) perspectives of health education teachers. The importance of teaching sexuality education. 5) Concerns in teaching sexual diversity issues. 6) Suggestions from health education teachers, problems, obstacles encountered in the teaching of gender diversity issues among health education teachers in secondary schools in Bangkok were reflected in this research. The researcher conducted a study by leading Feminism as a link to sexuality education according to international academic practice This is because feminism is the basis for criticism of sexuality education as well as sexuality education. The researcher conducted a study by leading The concept of feminist education in conjunction with the concept of sexuality education according to international academic practice This is because feminism is the basis for criticism of sexuality education as well as sexuality education. This led to the transmission of sexuality education content in a health education textbook while maintaining the mainstream values ​​of the state. but does not focus on human rights interests well-being of people in society It is still making the textbook contents to pass on the power of the state rather than the transfer of knowledge that allows people in society to understand multiculturalism and gender diversity and truly apply the knowledge. These sexuality education stories often take place in schools and society today. The findings show that teaching gender diversity issues for health education teachers at present Emphasis on teaching based on sexuality education content framework. The most discussed topics were teaching students to understand natural sex, sexuality, sexual diversity, and sexuality. gender-appropriate behavior sexual violence sexual harassment accepting and adjusting to gender change gender equality Gender values ​​as well as inclusion on differences and diversity in a multicultural society. Less discussed topics include human rights and sexual rights. The researchers found that instructional guidelines for teachers trained in the CSE curriculum provided by the Office of the Basic Education Commission encouraged student participation more than untrained teachers. Use a teaching approach that focuses on practicing problem-solving processes practice analytical thinking and decision-making processes. There is an awareness campaign health program Health knowledge base, etc. It shows that teaching methods have more diverse forms, not just lecture activities. Thus, the education reform movement, especially the teaching of health education, informants that show the change in the teaching of sexuality to the international academic practice of sexuality education to understand gender differences creating equal opportunities reduce sexism mutual respect More open to accepting gender diversity and will continue to be driven in educational institutions.
คำสำคัญ: Sexual Diversity, Comprehensive Sexuality Education, School Health Education 
บทนำ

หากย้อนมองเรื่องเพศสังคมไทยในอดีต การศึกษาของผู้หญิง ตัวตนและพื้นที่ความรู้ (นงเยาว์ เนาวรัตน์, 2561) ตามแนวคิดสตรีนิยมที่ต้องการปลดปล่อยผู้หญิงที่เป็นผู้ถูกกระทำ แนวคิดสตรีนิยมนั้นศึกษาถึงการเคลื่อนไหวทางสังคมของผู้หญิงที่เอาอุดมการณ์ กระบวนการคิด การปฏิบัติของสตรีนิยมมาขับเคลื่อนบนพื้นฐานความเสมอภาคระหว่างเพศ ไม่ว่าจะเป็นการสื่อสารสาธารณะ ความเหลื่อมล้ำทางการเมือง เศรษฐกิจ การผลักดันความหลากหลายทางเพศ แม้กระทั่งการให้ผู้หญิงมีพื้นที่ในการมีส่วนร่วมในฐานะสมาชิกในสังคม แนวคิดกระแสหลักสตรีนิยมนั้นคือระบบชายเป็นใหญ่ ดังนั้น ความสัมพันธ์ระหว่างชายหญิง การเคลื่อนไหวทางการเมืองของผู้หญิง จึงถูกครอบงำทางอุดมการณ์เป็นการเคลื่อนไหวเพื่อต่อสู้การยอมรับความเสมอภาคทางเพศให้เป็นพื้นฐานของกฎหมาย จารีต ประเพณี การเปลี่ยนแปลงทางสังคมที่เกิดขึ้นเพื่อให้ผู้หญิงสามารถใช้ชีวิตและกำหนดชีวิตของตนเองได้ (ติโหมะ ที โอะหยะเน็น;พิมพวัลย์ บุญมงคล, 2555) ซึ่งแนวคิดนี้ยังสอดคล้องกับวิวัฒนาการเรื่องเพศภาวะและเพศวิถีศึกษาเบื้องหลังความคิดความเชื่อระบบเพศภาวะและเพศวิถี 

เรื่องราวของเพศวิถีศึกษานั้นถูกปลูกฝังอยู่ในสังคมไทยมายาวนานจนถึงปัจจุบัน  ไม่ว่าจะเป็นโครงสร้างทางอำนาจเพศภาวะ เพศวิถีที่ปลูกฝังอยู่ในสังคมไทย (กฤตยา อาชวนิจกุล, 2554) เช่น การนำเสนอเรื่องราวของบุรุษเพศความเป็นชาย เช่น ผู้ชายเป็นช้างเท้าหน้า เป็นหัวหน้าครอบครัว การเรียนรู้ยังคอยกีดกันลดทอนศักยภาพผู้หญิง ได้แก่ ค่านิยมรักนวล                สงวนตัว ผู้หญิงต้องอยู่กับเหย้าเฝ้ากับเรือน ผู้ชายต้องให้เกียรติผู้หญิง  กล่าวได้ว่าในอดีตมีการเคลื่อนไหวทางสังคมของผู้หญิงให้ก้าวข้ามเงื่อนไขด้านเพศภาวะที่เป็นสิ่งกีดกั้นและทยอยเข้ามาในระบบการศึกษา (นงเยาว์ เนาวรัตน์, 2561) ค่านิยมเหล่านี้ เป็นการลดทอนศักยภาพผู้หญิง เพราะเป็นแนวคิดที่ให้อำนาจผู้ชายได้ตัดสินใจ และค่อนข้างจำกัดโอกาสและอิสรภาพของผู้หญิง โดยให้ผู้หญิงอยู่ในพื้นที่หรือขอบเขตที่จำกัด การนำแนวคิดสตรีนิยมและเพศภาวะมาสู่การวิเคราะห์ปฏิบัติการทางการศึกษาโดยเปิดโอกาสให้ผู้หญิงและเพศภาวะมีบทบาทในพื้นที่การจัดการศึกษาสาธารณะมากขึ้น เรื่องราวในแบบเรียนนั้นจึงถูกผลิตซ้ำด้านอุดมการณ์ชาตินิยมและความมีอำนาจเหนือกว่าของผู้ชาย แง่มุมการทบทวนการสอนวิชาสุขศึกษาจึงเกิดขึ้นจากฐานความคิดสตรีนิยมมีการทบทวนการสอนในรายวิชาสุขศึกษา และจัดให้เพศวิถีศึกษาเป็นส่วนหนึ่งในการจัดการเรียนรู้ 

วิชาสุขศึกษาจึงเป็นวิชาที่สำคัญในการถ่ายทอดเนื้อหาด้านเพศวิถีศึกษาในระบบการศึกษาไทย ตามที่หนังสือแบบเรียนหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ (กระทรวงศึกษาธิการ, 2551)  มีขอบข่ายครอบคลุมสาระและมาตรฐานการเรียนรู้ สาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา หลังจากนั้นมีการรายงานวิจัยเพื่อทบทวนการสอนเพศวิถีศึกษาในสถานศึกษาไทย พบว่าหลักสูตรการสอนเพศวิถีศึกษาที่ผ่านมานั้นถูกคาดหวังให้แก้ปัญหาด้านสุขภาพและแก้ปัญหาสังคม ได้แก่ การป้องกันการติดโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ การติดเชื้อเอชไอวีในเยาวชน การตั้งครรภ์ในวัยเรียน เป็นต้น (กระทรวงศึกษาธิการและคณะ, 2559) ในขณะที่การสอดแทรกเนื้อหาเพศวิถีศึกษาเข้าไปนั้น อาจส่งผลให้ครูผู้สอนไม่ได้เปิดให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นเชิงบวกและเชิงลบมากนัก รายงานวิจัยในสถานศึกษามัธยมศึกษาและอาชีวศึกษาพบว่าการจัดการเรียนรู้เพศวิถีศึกษาภายใต้นโยบายและข้อจำจัดแต่ละโรงเรียน บางโรงเรียนจัดสอนวิชาสุขศึกษาโดยแยกออกมาเป็นหนึ่งวิชา บางโรงเรียนให้สอนวิชาสุขศึกษาเชิงบูรณาการและนำหัวข้อเพศวิถีศึกษาไปสอนรวมกับวิชาอื่น เช่น นำวิชาสุขศึกษาไปสอนกับวิชาชีววิทยาเรื่องเชื้อโรค การทำงานของอวัยวะต่างๆ ของร่างกาย ในรายวิชาสังคมศึกษาสอนเรื่องระบบบริการชุมชน กฎหมายคุ้มครองต่างๆให้สอดคล้องกับสังคม วัฒนธรรมการเมือง ในรายวิชาแนะแนวอาจนำไปสอนเกี่ยวกับสุขภาพจิต การศึกษาต่อ เป็นต้น โดยบางวิชานำเนื้อหาเพศวิถีศึกษาไปสอนเฉพาะก่อนเริ่มเนื้อหาสอนในรายวิชาหลักเพียงไม่กี่นาที เหล่านี้คือปัญหาการจัดการเรียนวิชาสุขศึกษาที่ผ่านมาแสดงให้เห็นถึงการไม่เห็นความสำคัญของวิชาสุขศึกษาและยังขาดความเข้าใจทั้งเรื่องการสอนและการบริหารจัดการในโรงเรียนที่ยังไม่ครอบคลุมเพศวิถีศึกษารอบด้าน

จากรายงานทบทวนการสอนเพศวิถีศึกษาดังกล่าวข้างต้น พบว่าสิ่งที่ยังคงเหมือนกันในการให้กรอบทิศทางการสอน คือ สาระและมาตรฐานการเรียนรู้ทั้งห้าสาระยังคงไว้เหมือนเดิมตั้งแต่ปี พ.ศ.2544 (กระทรวงศึกษาธิการ, 2544) จนถึงปัจจุบัน แต่ที่มีการเปลี่ยนแปลงคือการปรับแก้ไขเนื้อหาในแบบเรียนหลายสำนักพิมพ์ ที่มีการแก้ไขการใช้คำพูด ข้อความที่แฝงด้วยความอคติ (วิจิตร ว่องวารีทิพย์, 2559) เพื่อไม่ให้เป็นการส่งต่อความเข้าใจที่ไม่ถูกต้องต่อบุคคลที่มีความหลากหลายทางเพศ หลังการทบทวนหลักสูตรแกนกลาง พ.ศ.2551 นอกจากมีการปรับแก้ไขเนื้อหาในแบบเรียนจากสำนักพิมพ์ที่แก้ไขเรียบร้อยแล้วได้มีประกาศของสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ว่าด้วยเรื่องการเผยแพร่เอกสารเสริมพิเศษใช้ควบคู่กับหนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานตั้งแต่ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ถึง ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ที่มีการปรับปรุงแก้ไขเนื้อหาเพศวิถีศึกษา เมื่อวันที่ 29 มีนาคม พ.ศ.2562 เกิดขึ้นเพื่อให้ครูสามารถนำกรอบแนวคิดดังกล่าวไปใช้ในการสอนเพศวิถีศึกษา (ณัฎฐณิชา เหล็กกล้า, 2564) มีการปรับเนื้อหาในแบบเรียนจากเดิมที่พูดถึงเพียงแค่การเปลี่ยนแปลงด้านร่างกาย การเปลี่ยนแปลงด้านจิตใจและอารมณ์ของวัยรุ่น พัฒนาการทางเพศในวัยรุ่น การยอมรับและปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของวัยรุ่น มีการเพิ่มเนื้อหาเพศวิถีศึกษาเข้าไปในแบบเรียนโดยแยกเป็นระดับชั้น ซึ่งงานวิจัยก่อนหน้าสะท้อนให้เห็นถึงปัญหาการสอนความหลากหลายทางเพศในโรงเรียน (กระทรวงศึกษาธิการ, 2559) ได้แก่ ปัจจัยที่ก่อให้เกิดการเบี่ยงเบนทางเพศ ข้อควรปฏิบัติตนและข้อควรปฏิบัติสำหรับบุคคลที่มีเพื่อน หรือบุคคลใกล้ชิดที่มีการเบี่ยงเบนทางเพศ เนื้อหาการสอนในปัจจุบันมีการสอดแทรกองค์ความรู้เพศวิถีศึกษาเกี่ยวกับความหลากหลายทางเพศ เกี่ยวกับอัตลักษณ์ทางเพศ รสนิยมทางเพศ การแสดงออกทางเพศ เป็นเพียงการระดับการให้คำนิยาม เช่น นิยามความเท่าเทียมระหว่างเพศ  ปัญหาความไม่เท่าเทียมระหว่างเพศ  การเบี่ยงเบนทางเพศ และเสนอแนะแนวทางในการปฏิบัติตนเมื่อการเบี่ยงเบนทางเพศและมีเพื่อนที่มีพฤติกรรมเบี่ยงเบนทางเพศ เป็นต้น ชี้ให้เห็นว่าการจัดการเรียนการสอนยังไม่เน้นไปที่ประเด็นการสอนความหลายหลายทางเพศ  

นอกจากนี้การอธิบายความหลากหลายทางเพศในสาระมิติความรู้สุขภาพ 5 ด้าน มีข้อค้นพบว่าประเด็นความหลากหลายทางเพศในแต่ละด้านควรเพิ่มเติมให้ผู้เรียนเกิดความเข้าใจและยอมรับความหลากหลายทางเพศ ประกอบด้วยด้านที่หนึ่ง บทบาททางเพศ เพศภาวะ (กระทรวงศึกษาธิการและคณะ, 2559) พบว่าอิทธิพลของสื่อออนไลน์และสื่ออื่นๆ มีผลต่อการยอมรับและเข้าใจความหลากหลายทางเพศ โดยมีการพูดถึงความไม่เท่าเทียมระหว่างเพศ ความรุนแรงทางเพศเกิดจากการกระทำในบทบาทชายหญิงเท่านั้น ด้านที่สองด้านสุขภาวะและพฤติกรรมทางเพศยังคงสอนให้นักเรียนรู้จักการป้องกันไม่ให้ตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร การป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ แต่ประเด็นที่ถูกสอนหรือพูดถึงน้อยก็คือ การมีเพศสัมพันธ์ที่ปลอดภัยในกลุ่มรักเพศเดียวกัน การทำแท้งที่ปลอดภัย ด้านที่สามด้านสิทธิทางเพศ เริ่มมีการใส่รายละเอียดพระราชบัญญัติความเท่าเทียมระหว่างเพศพ.ศ. 2558 พระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 เข้าไปในแบบเรียน พูดถึงสิทธิการเป็นพลเมือง เสรีภาพ การใช้ชีวิตทางวัฒนธรรม ผู้หญิงสามารถทำงานและเป็นผู้นำได้ เป็นต้น ครูผู้สอนสอนในแง่ลบมากกว่าแง่บวกเพราะกลัวจะเป็นการชี้นำให้นักเรียนมีกิจกรรมทางเพศ ด้านที่สี่ด้านความรุนแรง                การรังแกกันในโรงเรียนโดยเฉพาะการรังแกนักเรียนที่ถูกเข้าใจว่าเป็น ตุ๊ดเกย์ ทอม ดี้ (เป็นคำที่มีนัยลบ) ถูกพูดถึงน้อย เพราะเหยื่อของความรุนแรงไม่ได้เป็นผู้หญิงเสมอไปและเกิดขึ้นได้กับความสัมพันธ์ทุกรูปแบบ ส่วนความรุนแรงในครอบครัวถูกพูดถึงน้อยเช่นกัน (กระทรวงศึกษาธิการ, 2557)  และด้านสุดท้ายด้านที่ห้าตัวตนและความสัมพันธ์ ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล การแสดงออกถึงความรู้สึกในเรื่องเพศถูกพูดถึงน้อย นอกจากนี้ครูพยายามหลีกเลี่ยงการพูดถึงรูปแบบการมีเพศสัมพันธ์ การติดโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ ความเสี่ยงในการตั้งครรภ์ การแสดงความรับผิดชอบทั้งกับตนเองและบุคคลอื่น ทำให้ประเด็นความหลากหลายทางเพศยังมีความไม่ชัดเจนและยังไม่ครอบคลุมเพศวิถีศึกษารอบด้าน 

ภายหลังจากที่มีการเผยแพร่เอกสารเสริมพิเศษใช้ควบคู่กับหนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานวิชาสุขศึกษาที่มีการปรับปรุงแก้ไขเนื้อหาเพศวิถีศึกษาออกมานั้น มีการปรับปรุงเนื้อหาในส่วนของเพศสภาพและความหลากหลายทางเพศ (ณัฏฐณิชา เหล็กกล้า, 2564) จึงไม่ทราบว่าเมื่อหลักสูตรและตำราเปลี่ยนแล้ว หัวข้อที่ครูผู้สอนได้ปฏิบัติการสอน การออกแบบแผนการจัดการเรียนรู้ กระบวนการสอนและแง่มุมที่ใช้สอนประเด็นความหลากหลายทางเพศในปัจจุบันเป็นอย่างไร หัวข้อใดบ้างที่ควรมีการปรับเปลี่ยน หรือถูกถอดถอนออกไปในหลักสูตรและประเด็นความหลากหลายทางเพศ ซึ่งงานวิจัยก่อนหน้าพบว่าการสอนประเด็นเพศภาวะ สิทธิทางเพศ ความรุนแรงทางเพศถูกเชื่อมโยงพูดถึงน้อยมาก โดยในแบบเรียนเป็นเพียงการให้ความหมายของเพศ บทบาทความสัมพันธ์ ความเท่าเทียมระหว่างเพศ  ความหลากหลายทางเพศ และการวางตัวต่อผู้อื่น อาจจะเป็นการส่งต่อความเข้าใจที่ไม่ถูกต้องให้เกิดขึ้นแก่สังคมได้ ผลของการเปลี่ยนแปลงด้านเพศวิถีศึกษาดังกล่าว นอกเหนือจากด้านเนื้อหากรอบแนวคิดเพศวิถีศึกษาในแบบเรียนแล้ว แนวทางการสอนของครูยังเป็นส่วนส่งเสริมผู้เรียนให้เกิดองค์ความรู้ ทัศนคติ และนำความรู้เพศวิถีศึกษาไปประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิตประจำวันได้         
    
 ดังนั้นครูผู้สอนซึ่งมีบทบาทสำคัญในการพัฒนาผู้เรียนให้มีสุขภาพแบบองค์รวมทั้งด้านร่างกาย จิตใจ อารมณ์ สังคมและสติปัญญา  ด้านนโยบายในการสนับสนุนการจัดการเรียนรู้เพศวิถีศึกษา การสนับสนุนครูและบุคลากรให้มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเพศวิถีศึกษาอย่างแท้จริง แม้ว่ากระทรวงศึกษาธิการได้มีการปรับปรุงแก้ไขเนื้อหาเพศวิถีศึกษาแต่ผลการศึกษาสะท้อนให้เห็นถึงปัญหาที่เกิดขึ้น ไม่ว่าจะเป็นปัญหาการสอนเพศวิถีศึกษาในประเด็นความหลากหลายทางเพศที่ยังไม่ครอบคลุมเพศศึกษารอบด้าน ดังนั้นผู้วิจัยจึงสนใจศึกษาการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาในโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานคร เพื่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจตามแนวคิดเพศวิถีศึกษาที่ถูกต้องทั้งบทบาทของครูผู้สอน นักเรียน ผู้ปกครอง โรงเรียน หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะครูผู้สอนที่มีบทบาทสำคัญในโรงเรียนทำหน้าที่ถ่ายทอดองค์ความรู้เพศวิถีศึกษาในประเด็นความหลากหลายทางเพศ เพื่อเตรียมความพร้อมให้นักเรียนมีสุขภาวะที่สมบูรณ์ สามารถสร้างสรรค์ประโยชน์ในสังคมที่เต็มไปด้วยความเสี่ยงต่อสุขภาวะ ครูผู้สอนสามารถต่อยอดในการศึกษาและพัฒนาแนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ การจัดเรียนการสอนวิชาสุขศึกษาที่สอดคล้องกับเพศวิถีศึกษา และเป็นข้อเสนอแนะเชิงนโยบายต่อไป
คำถามการวิจัย


ครูสุขศึกษาสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศใดบ้างและมีแนวทางการสอนอย่างไร

วัตถุประสงค์การวิจัย


1. เพื่อศึกษาการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา


2. เพื่อศึกษาแนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา
วิธีดำเนินการวิจัย
1. ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

กลุ่มเป้าหมายที่ใช้ในงานวิจัยครั้งนี้คือ ครูสุขศึกษาระดับมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานคร สอนระดับชั้นมัธยมศึกษา  ปีที่ 1-6 ที่มีประสบการณ์สอนดำรงตำแหน่งครูมาแล้ว 5 ปีขึ้นไป ผู้ให้ข้อมูลทุกคนเป็นครูสุขศึกษาอายุระหว่าง 26-41 ปี  แบ่งเป็นเพศหญิงจำนวน 16 คน เพศชายจำนวน 13 คน  ครูทุกคนปฏิบัติหน้าที่สอนรายวิชาสุขศึกษาสอนตรงตามวิชาเอกของตน และปฏิบัติงานพิเศษที่ได้รับมอบหมายเพิ่มเติมในโรงเรียนที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมด้านสุขภาพ โดยกำหนดเกณฑ์การคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างเข้าร่วมศึกษาวิจัย (Inclusion criteria) จากการการเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive selection) ทำการสุ่มโดยพิจารณาจากการตัดสินใจของผู้วิจัยให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์การวิจัย อาศัยความรอบรู้ ประสบการณ์ของกลุ่มตัวอย่างและใช้เทคนิค (Snowball Sampling) ช่วยให้ผู้วิจัยเข้าถึงกลุ่มตัวอย่างได้ง่ายขึ้น ในลักษณะการเสนอชื่อเครือข่ายครูสุขศึกษาในโรงเรียนมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานคร จำนวนผู้ให้ข้อมูลทั้งสิ้น 29 คน เพื่อศึกษาการจัดการเรียนการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา
2. เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 

ผู้วิจัยใช้การเก็บรวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์ภาคสนาม การสัมภาษณ์ในรูปแบบออนไลน์ ใช้การวิเคราะห์เอกสารแผนการจัดการเรียนรู้เป็นเครื่องมือร่วมวิเคราะห์ในการดำเนินการวิจัย ผู้วิจัยใช้อุปกรณ์ คือ สมุดจดบันทึก เครื่องบันทึกเสียง คอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊คเพื่อการสัมภาษณ์ออนไลน์และอัดเสียง โดยผู้วิจัยทำการขออนุญาตผู้ให้ข้อมูลก่อนเสมอ
3. การเก็บรวบรวมข้อมูล ผู้วิจัยจะเก็บข้อมูลโดยใช้ 3 วิธีการ ประกอบด้วย



3.1 การสัมภาษณ์แบบกึ่งโครงสร้าง (semi-structured interview)  โดยจะเป็นการสัมภาษณ์แบบตัวต่อตัว สัมภาษณ์ภาคสนาม การสัมภาษณ์ในรูปแบบออนไลน์ ใช้การสัมภาษณ์ที่ไม่มีรูปแบบที่แน่นอน ผสมผสานระหว่างโครงสร้างข้อคำถามและการกำหนดประเด็นคำถามไว้ล่วงหน้า เนื่องจากผู้วิจัยต้องการความยืดหยุ่นของประเด็นคำถาม และยังคงไว้ซึ่งเนื้อหาสาระที่สำคัญในประเด็นความหลากหลายทางเพศ


3.2 การวิเคราะห์เอกสาร ผู้วิจัยจะทำการศึกษาเอกสารเพิ่มเติมก่อนการสัมภาษณ์ได้แก่ แบบวิเคราะห์แผนการจัดการเรียนรู้ เพื่อเป็นแนวทางในการศึกษาข้อมูลการสอนที่เกี่ยวข้องกับประเด็นการสอนความหลากหลายทางเพศ 


3.3 เมื่อได้รับการอนุมัติเกี่ยวกับแบบสัมภาษณ์จากคณะกรรมการสอบ ผู้วิจัยทำการคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างตามคุณสมบัติที่กำหนดไว้ สอบถามความสมัครใจ และทำการสัมภาษณ์ ผู้วิจัยทำการเก็บรวบรวมข้อมูลวิจัย 
4. การวิเคราะห์ข้อมูล 


4.1 จัดเรียงข้อมูล เมื่อมีการเก็บข้อมูล และได้ข้อมูลดิบ (Data) มาผู้วิจัยจะทำการการเก็บข้อมูลทำการวิเคราะห์เพิ่มเติมในส่วนของแผนการจัดการเรียนรู้และอาจจะเปรียบเทียบกับหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน 2551 ขั้นตอนนี้จะดำเนินการก่อนการสัมภาษณ์เพื่อจะได้มีข้อมูลก่อนการสัมภาษณ์จริง


4.2 เมื่อสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลแล้ว ผู้วิจัยนำข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์ มาสู่ขั้นตอนการถอดข้อความบันทึกเทปที่ได้จากการสัมภาษณ์ครู แบบคำต่อคำเพื่อหาแก่นสาระ หลังจากนั้นนำข้อมูลมาลดทอน (Reducing the data) เพื่อตัดข้อมูลที่ไม่จำเป็นออกไปเพื่อให้ได้ข้อมูลสำคัญต่องานวิจัย มีการจัดกลุ่มข้อมูล (Categoring) (Beck, 1994; Miles & Huberman, 1994) จากนั้นนำข้อมูลมาเรียบเรียง วิเคราะห์การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ


4.3 ตีความโดยเชื่อมโยงกับแนวคิดเพศวิถีศึกษาและแนวคิดทฤษฎีสตรีนิยม
ผลการวิจัย
ผู้วิจัยนำเสนอผลการวิจัยโดยเริ่มจากข้อมูลทั่วไปของผู้ให้ข้อมูลแต่ละคน แสดงรายละเอียดที่สำคัญ ได้แก่ ชื่อ (นามสมมติ) อายุ เพศ ระยะเวลาสอน ระดับชั้นที่สอน งานพิเศษที่ได้รับมอบหมาย และไม่ระบุชื่อโรงเรียน เนื่องจากผู้วิจัยยึดหลักความเคารพในบุคคล ทำการรักษาความลับ รักษาความเป็นส่วนตัวของผู้เข้าร่วมและปฏิบัติตามหลักจริยธรรมการวิจัย                 การศึกษาการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาและศึกษาแนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา โดยใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยเก็บข้อมูลด้วยการสัมภาษณ์เป็นวิธีหลัก ประกอบกับการวิเคราะห์เอกสารแผนการจัดการเรียนรู้วิชาสุขศึกษา ปรากฏผลการวิจัยโดยแยกเป็นประเด็นสำคัญดังต่อไปนี้
1) การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา
หัวข้อการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาสามารถแบ่งออกเป็นระดับชั้นที่ 1-6 จำแนกเป็นประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาเชื่อมโยง และเนื้อหาเพศวิถีศึกษาตามตัวชี้วัดระดับชั้น โดยผู้วิจัยจะทำการสรุปเป็นตารางหลังการสัมภาษณ์เพื่อให้เห็นความแตกต่างที่ชัดเจนขึ้นระหว่างหัวข้อการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ และเนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดกรอบแนวคิดการสอนสุขศึกษาระดับชั้น ม.1 ถึง ระดับชั้น ม.6 ดังตารางดังต่อไปนี้
ตารางที่ 1 การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
	การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ ม.1
	เนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.1

	       “สอนม.1 เป็นหลัก  ประเด็นความหลากหลายทางเพศอะไรบ้าง เบื้องต้นสอนให้เด็กรู้จักก่อนว่าความหลากหลายทางเพศคืออะไร แล้วมันเปิดกว้างอย่างไรแล้ว เราจะยอมรับและอยู่ในสังคมยังไงบ้าง ...อีกอันนึงก็เกี่ยวกับ ไซเบอร์บูลลี่ ให้รู้ว่าใช้อินเตอร์เน็ตยังไง แบบเหมาะสมและไม่เหมาะสม แล้วก็เราจะป้องกันไม่ให้ไป ไซเบอร์ บูลลี่คนอื่นยังไงบ้าง แล้วถ้าสมมติเราโดนไซเบอร์บูลลี่ เราจะมีการป้องกันแก้ไขยังไงบ้าง.” (ครูไข่ตุ๋น)
	     “ถ้าตามตัวชี้วัดการเปลี่ยนแปลงในวัยรุ่น ด้านร่างกาย จิตใจ อารมณ์ สังคมสติปัญญา โครงสร้างร่างกายเปลี่ยนแปลงยังไง มีพัฒนาการอย่างไร ปัจจัยด้านพันธุกรรม อิทธิพลของต่อมไร้ท่อที่ส่งผลต่อฮอร์โมนในร่างกาย สภาพครอบครัว สิ่งแวดล้อม ที่ส่งผลต่อพฤติกรรมทางเพศ” (ครูมารศรี)
    “ม.1 เราจะพูดกว้างๆไม่ได้ลงรายละเอียดเรื่องเพศสัมพันธ์  ไม่ได้ย้ำเรื่องการมีเพศสัมพันธ์ ไม่ได้ลงลึก เพราะมันน่าจะเร็วไปกับเด็กวัยนี้ สอนแค่ให้รู้จักตัวเอง การทำความสะอาด ดูแลสุขอนามัยยังไง” (ครูซ้อหวัง)


จากข้อมูลในตารางที่ 1 พบว่า การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษา  ปีที่ 1 ครูผู้สอนส่วนใหญ่จะเน้นการสอนเพศวิถีตามกรอบแนวคิดเพศวิถีศึกษา โดยสอนการเปลี่ยนแปลงด้านร่างกาย จิตใจ อารมณ์ และพัฒนาการทางเพศเป็นสำคัญ มีครูที่ให้ข้อมูลที่เห็นแย้งว่าการสอนนักเรียนม.1 นั้นยังไม่ต้องลงรายละเอียดมากแต่จะเน้นการสอนเรื่องการดูแลสุขอนามัยตนเองมากกว่า และสอดแทรกหัวข้อการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศเข้าไปขณะสอน เช่น เรื่องความเท่าเทียมทางเพศ การยอมรับความหลากหลายทางเพศ สิทธิพื้นฐานที่นักเรียนได้รับ กฎหมายที่เกี่ยวข้องในสถานการณ์ปัจจุบัน และพูดถึงการรังแกกันบนพื้นที่ออนไลน์พร้อมให้แนวทางการป้องกันตนเองเมื่อถูกรังแก
ตารางที่ 2 การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
	การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ ม.2
	เนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.2

	         “ในบทนี้ก็จะพูดเกี่ยวกับหลักสิทธิมนุษยชน เพศของสิทธิมนุษยชน เรื่องของปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชน” (ครูเจ)

       “ก็จะมีในเรื่องของเจตคติในเรื่องเพศ แล้วก็เรื่องความเท่าเทียมทางเพศค่ะ” (ครูตะเกียงแก้ว)
      “ครูก็จะสอนเรื่องแนวทาง การวางตัวระหว่างเพศ...แม้กระทั่งการรู้จักปกป้องสิทธิทางร่างกายของตนเอง ไม่ให้ใครมาฉวยโอกาส รังแก แตะเนื้อต้องตัว เพื่อป้องกันการมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอันควร” (ครูจูลี่)
	       “สอนเยอะอะค่ะ ในม.2 พูดเรื่องสาเหตุการมีเพศสัมพันธ์เพราะเราก็ไม่อยากให้เด็กมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอันควร แต่สมัยนี้เมื่อสื่อไปไวมาก เด็กๆรับรู้รวดเร็วหลายช่องทาง เราก็ต้องสอนว่าที่เด็กๆสำเร็จความใคร่ด้วยตัวเอง เป็นเรื่องธรรมชาติที่ร่างกาย  ขับฮอร์โมนเพศออกมา อะไรที่จะมากระตุ้นให้เรามีเพศสัมพันธ์ แล้วเราจะป้องกันยังไง เราก็พูดเรื่องโรคเอดส์ ซิฟิลิส หนองใน และโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์อื่นๆ คือสอนให้ป้องกันมากกว่า” (ครูจีจี้)
    “ม.2 สอนโรคทางระบบสืบพันธุ์ โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ แล้วก็วิธีเกี่ยวกับการใส่ถุงยาง” (ครูใบบัว)



จากข้อมูลในตารางที่ 2 พบว่า การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษา  ปีที่ 2 ครูผู้สอนส่วนใหญ่จะเน้นการสอนเพศวิถีตามกรอบแนวคิดเพศวิถีศึกษา โดยเฉพาะประเด็นการสอนที่ถูกพูดถึงมากที่สุด คือ เรื่องความเท่าเทียมทางเพศ โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ โรคเอดส์ การป้องกันตนเองจากการมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอันควร มีการสอดแทรกเกี่ยวกับหลักสิทธิมนุษยชน ปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชนก่อนเข้าเรื่องความหลากหลายทางเพศ  เจตคติทางเพศ การวางตัวระหว่างเพศ เป็นต้น ข้อสังเกตที่เห็นได้ชัดคือ การสอนในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 นั้นจะเน้นการสอนภาคทฤษฎีควบคู่กับการฝึกปฏิบัติเรื่องการฝึกสวมถุงยางอนามัย และการมีเพศสัมพันธ์ที่ปลอดภัย การป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ ผู้วิจัยคิดว่าการที่เนื้อหาในเพศวิถีศึกษาเน้นการป้องกันในระดับชั้นนี้ มีความสัมพันธ์กับช่วงวัยที่เหมาะสมเนื่องจากวัยรุ่นช่วงวัย ม.2 ค่อนข้างมีพัฒนาการในด้านความคิดที่ลึกซึ้งขึ้น เริ่มคิดเป็นเหตุเป็นผลมากขึ้น และเป็นวัยที่กำลังค้นหาเอกลักษณ์ ความต้องการของตนเอง อยากมีแฟน ต้องการการยอมรับจากคนรอบข้าง
ตารางที่ 3 การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3
	การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ ม.3
	เนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.3

	         “ความแตกต่างเรื่องเพศไม่สามารถมาจำกัดสิทธิต่างๆของคนในสังคมได้  เราจะต้องไม่ถูกเลือกปฏิบัติ เราไม่สามารถลิดรอนสิทธิของคนอื่นได้ สังคมต้องเท่าเทียมกัน ไม่นำไปสู่ปัญหาหรือความขัดแย้งอื่นๆ” (ครูจูลี่)
        “สำหรับความหลากหลายทางเพศนะคะ สิ่งแรกที่จะสอนเลยก็คือการวางตัวค่ะ การวางตัวต่อเพศตรงข้าม การปฏิบัติตนต่อเพศตรงข้าม รวมถึงการดูแลสุขภาพทางเพศของตนเอง การดูแลสุขภาพจิต แล้วก็การปรับตัวให้เข้ากับสังคมในปัจจุบันนี้ค่ะ” (ครูปอเปี๊ยะ)
	     “เออ จริงๆแล้วเนื้อหาของม.3จะไม่มีในเรื่องของความหลากหลายทางเพศโดยตรงครับ แต่จะเป็นในเรื่องที่เกี่ยวข้อง เช่น ช่วงวัย โดยเฉพาะวัยรุ่นที่เป็นช่วงหัวเลี้ยวหัวต่อ ความคาดหวังของวัยรุ่นที่มีต่อสังคมสื่อโฆษณาในวัยรุ่น อนามัยเจริญพันธุ์ประมาณนี้” (ครูจ่าอู)
    “สอนเรื่องการป้องกันเกือบทุกอย่างเลย สอนสวมถุงยาง กินยาคุมธรรมดา ยาคุมฉุกเฉิน การใส่ห่วงว่าใส่ยังไง การฝังยาคุม การนับหน้าเจ็ดหลังเจ็ด เรื่องโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ก็สอนครับ แต่จะแบ่งไปอยู่ในโรคติดต่อและโรคไม่ติดต่อ” (ครูเอก)



จากข้อมูลในตารางที่ 3 พบว่า การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ครูผู้สอนส่วนใหญ่จะเน้นการสอนเพศวิถีเกี่ยวกับอนามัยเจริญพันธุ์เป็นส่วนใหญ่  ครูผู้สอนยังคงเสริมเรื่องการคุมกำเนิดด้วยวิธีต่างๆ เพิ่มมากขึ้น การดูแลสุขภาพทางเพศ รวมถึงในการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศจะเน้นไปที่ความคาดหวังของวัยรุ่นที่มีต่อสังคม การปรับตัวในสังคม ครูผู้ให้ข้อมูลกล่าวว่านักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ควรเรียนรู้การอยู่ร่วมในสังคมเนื่องจากอยู่ในช่วงเปลี่ยนผ่าน หากนักเรียนได้ศึกษาต่อในระดับชั้นที่สูงขึ้น นักเรียนอาจจะออกไปประกอบอาชีพ ซึ่งการสอนทักษะชีวิตมีความสำคัญแก่นักเรียนช่วงวัยนี้ และมีครูบางคนให้ข้อมูลว่าเนื้อหาในม.3 ไม่ค่อยเกี่ยวข้องกับความหลากหลายทางเพศ จึงให้ข้อมูลในประเด็นนี้ได้ไม่มากนัก
ตารางที่ 4 การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4
	การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ ม.4
	เนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.4

	        “เราก็จะเริ่มสอนโดยการแยกก่อนว่าระหว่างเพศโดยกำเนิดและก็เพศวิถีมันมีความเหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร และก็เรื่องความหลากหลายทางเพศ...ผมเน้นในเรื่องความเท่าเทียมนะ ไม่ว่าจะเป็นเพศไหน เพศอะไร มีความชอบแบบไหนก็ตามต้องเคารพในความเป็นมนุษย์ต้องมีความเท่าเทียมกันครับ ” (ครูไมเคิล)
         “มีการยกตัวอย่างจากคลิป หรือสถานการณ์ความรุนแรงทางเพศที่เกี่ยวข้องกับความหลากหลายในต่างประเทศ ไม่ว่าจะเป็นประเทศรัสเซีย ที่เค้ายังมีการกีดกันในเรื่องความเท่าเทียมและความหลากหลายทางเพศ  ” (ครูสมพงศ์)

	     “ถ้าเพศวิถี ผมสอนเรื่องระบบร่างกายมนุษย์ ม.4 จะเป็น ระบบผิวหนัง ระบบกระดูก ระบบกล้ามเนื้อ และวิธีดูแลรักษาระบบต่างๆ รวมถึงการวางแผนดูแลพัฒนาสุขภาพ ทางกาย จิตใจ อารมณ์ สังคม แล้วก็จิตวิญญาณ แล้วก็จะเป็นเรื่องการใช้ยา ความปลอดภัยในชีวิต การป้องกันโรคจากการประกอบอาชีพและโรคในสถานการณ์ปัจจุบัน” (ครูเอ)
    “ผมสอนบูรณาการเรื่องสมรรถภาพทางกลไกล สมรรถภาพเพื่อสุขภาพ เชื่อมกับการวางแผนดูแลสุขภาพ และการปฏิบัติตนในการทำให้สุขภาพดี เช่น การเลือกทานอาหาร การออกกำลังกาย การคิดมวลน้ำหนักตัว เสนอแนะให้คนมีสุขภาพดีทำอย่างไร” (ครูเอชดี)



จากข้อมูลในตารางที่ 4 พบว่า การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 หากดูในกรอบเนื้อหาเพศวิถีศึกษาประเด็นความหลากหลายทางเพศช่วงชั้น ม.4-ม.6 ให้เรียนรู้เกี่ยวกับสังคมพหุวัฒนธรรม ค่านิยมทางเพศ โดยในระดับชั้นม.4 ครูส่วนใหญ่จะเน้นประเด็นหลากหลายทางเพศ เพศวิถี พฤติกรรมทางเพศ สถานการณ์ความรุนแรงทางเพศ ความเท่าเทียมทางเพศ การให้ความเคารพกันในการอยู่ร่วมกับคนในสังคม ส่วนเนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.4 สอนเรื่องระบบร่างกายมนุษย์ วิธีดูแลรักษาระบบต่างๆ การวางแผนดูแลพัฒนาสุขภาพ และความปลอดภัยในชีวิต                        ตารางที่ 5 การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5
	การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ ม.5
	เนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.5

	         “จะเป็นเรื่องเพศในสังคมพหุวัฒนธรรมก็ ...หลังๆหลักสูตรก็เปลี่ยนอีกว่า จริงๆแล้วเค๊าก็มีคนบอกว่าทำไมต้องนิยามเพศ แม้กระทั่งIQA เค๊าบอกว่า รู้ได้ไงว่าฉันเป็นA รู้ได้ไงว่าฉันเป็นเควียร์ ซึ่งบางครั้งฉันอาจจะเป็น A หรือ เควียร์ก็ได้” (ครูใบบัว)
         “เรื่องที่มีในหน่วยนี้  จะมีเรื่องของเข้าใจพหุวัฒนธรรมก่อน การอยู่ร่วมกัน ... สอนว่าเรื่องของหลักเกณฑ์ การจัดประเภทของเพศในปัจจุบัน มีอะไรบ้าง เพศโดยกำเนิด เพศวิถีอะไรอย่างงี้ครับ แล้วอธิบายเรื่องของเพศที่เค๊ายอมรับกันในรูปแบบของสากล” (ครูหนามเตย)

     “ในหน่วยการเรียนรู้เรื่องค่านิยมในเรื่องเพศในยุคปัจจุบัน ...จะไปเน้นที่การสร้างความเข้าใจในเรื่องการให้เกียรติและการวางตัวให้เหมาะสมมากกว่าค่ะ ว่าความหลากหลายทางเพศเนี่ยมันเป็นเรื่องปกตินะ” (ครูทิยา)
	         “พอมาม.5ปุ๊ปเนี่ย สเต็ปมันก็จะเปลี่ยนไปเน้นของการSafe sex มากยิ่งขึ้น จากประสบการณ์ประมาณสักม.5 ม.6 จะมีปัญหาเรื่องพฤติกรรมปัญหาการท้องในวัยเรียน การตั้งครรภ์งี้ค่ะ ก็เลยคิดว่าจะมาเอามาลงช่วงประมาณม.5” (ครูเนเน่)
       “เรื่องเพศวิถีในเนื้อหา ก็จะเป็นเรื่องการแบ่งระบบร่างกายที่เกี่ยวกับชีวิตมากขึ้น ระบบหายใจ ระบบไหลเวียนโลหิต ระบบย่อยอาหาร รู้และปฏิบัติตามสิทธิที่ควรได้รับ เช่น สิทธิผู้บริโภค รู้เท่าทันสื่อ สุขภาพและความปลอดภัยในชุมชน แล้วก็ค่านิยมเรื่องเพศที่แตกต่างและเหมาะสมกับสังคมไทย” (ครูใบบัว)




จากข้อมูลในตารางที่ 5 พบว่า การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 คล้ายกับม.4 แต่ดูจะสอนเจาะลึกกว่า เกี่ยวกับค่านิยมทางเพศในสังคมพหุวัฒนธรรมของไทย ครูผู้สอนให้ข้อมูลว่าเน้นการวิเคราะห์ขั้นสูงขึ้น เน้นการพิจารณาว่าค่านิยมที่แตกต่างทางสังคมวัฒนธรรมเหมาะกับตนเองและเกิดการยอมรับในสังคมหรือไม่ ครูผู้สอนยังเน้นย้ำเรื่องการมีเพศสัมพันธ์ที่ปลอดภัยการ Safe sex และการแสดงความรับผิดชอบทั้งกับตนเองและบุคคลอื่น ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.5 รวมถึงการสอดแทรกเรื่องกฎหมายเกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพบุคคล
ตารางที่ 6 การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6
	การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ ม.6
	เนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.6

	         “ชื่อหน่วยผมก็คือ LGBTQI ความหลากหลายทางเพศ ก็จะสอนความหมายของเพศวิถีศึกษา ตามความหมายสหประชาชาติ เกี่ยวกับสิทธิที่วัยรุ่นควรได้รับ การเผชิญกับปัญหาทางเพศและการอยู่ร่วมกัน” (ครูพีระ) 
        “ผมก็ย้อนอดีตให้เด็กเห็นภาพสมัยโบราณ ผมเอารูปตัวละครในวรรณคดี ภาพเขียนต่างๆ พื้นฐานสังคมไทยเมื่อก่อนก็มีความหลากหลายทางเพศแต่ค่อยๆยอมรับมากขึ้นตามยุคสมัย” (ครูอัครพล)
	         “ถ้าเพศวิถี ก็เรื่องการสร้างเสริมชุมชนปลอดภัย  การสร้างเสริมสุขภาพ ปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม เรื่องระบบสืบพันธุ์ ระบบประสาท โรคและความผิดปกติจากการทำงานของต่อมไร้ท่อ สุขภาพกาย สุขภาพจิต” (ครูพีระ)
          “พอม.6 ก็จะเป็นเรื่องการคุมกำเนิดการวางแผนครอบครัว เพราะว่าเค๊าจะเป็นวัยที่จะไปศึกษาต่อในระดับมหาวิทยาลัย” (ครูเนเน่)




จากข้อมูลในตารางที่ 6 พบว่า การสอนของครูสุขศึกษาในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 สอดคล้องกับกรอบเนื้อหาเพศวิถีศึกษาเรื่องค่านิยมทางเพศ และสังคมพหุวัฒนธรรม มีการสอนให้เห็นความต่างค่านิยมในอดีตและปัจจุบันผ่านหลักฐานทางวัฒนธรรม สอดแทรกกฎหมายสิทธิทางเพศ เน้นให้ความหมายความหลากหลายทางเพศที่องค์กรด้านสุขภาพกำหนด ตลอดจนการเผชิญกับปัญหาทางเพศ อนามัยเจริญพันธุ์และร่วมกันเสนอแนะแนวทางการแก้ไขปัญหา เนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้น ม.6 เน้นระบบสืบพันธุ์ โรคและความผิดปกติที่เกิดจากการทำงานของระบบร่างกาย การแก้ปัญหาความขัดแย้ง ความรุนแรง สร้างเสริมสุขภาพชุมชน การดูแลสุขภาพกายและสุขภาพจิต


2) แนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา ผู้วิจัยนำเสนอแนวทางการสอนจากที่ผู้ให้ข้อมูลได้ให้ข้อมูลแนวทางการสอนที่มุ่งพัฒนาให้ผู้เรียนเกิดกระบวนการเรียนรู้ที่หลากหลายที่ทำให้ผู้เรียนเกิดองค์ความรู้ เกิดทักษะ และสะท้อนการสอนที่หลากหลายมีความน่าสนใจ โดยสรุปเป็นตารางดังนี้
	ที่
	แนวทางการสอน/วิธีการสอน
	จำนวนการสอนของครู

	1
	อภิปรายกลุ่ม  
	4

	2
	สาธิตและฝึกปฏิบัติจริง
	4

	3
	ฝึกการวิเคราะห์ Discuss คิดขั้นสูง การดีเบต 
กระดานแสดงความคิดเห็นออนไลน์ 
	4

	4
	เปิดคลิปวิดีโอ
	3


ตารางแสดงแนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา (ต่อ)
	ที่
	แนวทางการสอน/วิธีการสอน
	จำนวนการสอนของครู

	5
	โต้วาที
	3

	6
	นำเสนอข่าวและสถานการณ์สุขภาพปัจจุบันมาใช้สอน
	2

	7
	แสดงละครบทบาทสมมติ
	2

	8
	โครงงาน โปรเจกต์ เชิงสำรวจ
	2

	9
	รายการสุขภาพ นานาเพศ โต้วาเทย
	2

	10
	กล่องคำถาม
	2

	11
	รณรงค์ ประชาสัมพันธ์ เสียงตามสาย เดินรณรงค์วันสำคัญเกี่ยวกับสุขภาพออกแบบโปสเตอร์ ฐาน Walk Rally
	2

	12
	ยกตัวอย่างบุคคลที่มีชื่อเสียง
	2

	13
	เยี่ยมชมร้านขายอุปกรณ์คุมกำเนิด
	2

	14
	บรรยาย  
	2

	15
	กระตุ้นโดยใช้คำถาม RCA
	1




นอกจากแนวทางการสอนในรูปแบบที่หลากหลายที่ปรากฎดังตารางแสดงแนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา ผู้ให้ข้อมูลบางคนได้มีการจัดกิจกรรมโดยใช้แนวกิจกรรมที่เห็นเป็นรูปธรรมชัดเจน ตัวอย่างที่ผู้ให้ข้อมูลได้ให้ประเด็นนี้ไว้ ประกอบด้วย


“กิจกรรมการเลี้ยงลูกไข่ ไข่สอนคน เป็นกิจกรรมที่เป็นไฮไลต์เพราะนักเรียนจะรู้สึกว่าชอบที่ได้ทำจากที่รุ่นพี่ได้เคยทำมา เราก็ปรับประยุกต์ไปด้วย ว่าการท้องไม่ใช่มีแค่เพศชายเพศหญิง คิดว่าเรามีคู่รักเพศเดียวกันคงไม่เป็นอะไร เราก็จะสอดแทรกเรื่องการเกิดโรค จากที่เค้ามีพฤติกรรมทางเพศเพศเดียวกัน เราก็จะแทรกการคุมกำเนิด การใช้ถุงยางอนามัย ทำให้เค้า Safe sex ในทุกเพศที่เป็นความหลากหลาย คิดว่าตัวถุงยางอนามัยจะเป็นตัวตอบโจทย์สำหรับทุกเพศและเพศทางเลือก” (ครูเนเน่)  


“สอนม.1 กิจกรรมจดจำลักษณะคนร้าย โดยเปิดเพลง หนูไม่ยอมให้เด็กฟัง แล้วถามเด็กว่า เกิดเหตุการณ์อะไรขึ้น ช่วงเวลาไหน ลักษณะคนร้ายเป็นอย่างไร แล้วเราจะป้องกันได้อย่างไร สมมติว่าเราถูกล่วงละเมิดทางเพศเราจะป้องกันตัวอย่างไร แล้วถ้าเราถูกล่วงละเมิดทางเพศแล้ว เราจะมีหลักและวิธีการจดจำลักษณะคนร้ายได้อย่างไรบ้าง อันนี้ใช้สอนในม.1ด้วยครับ เพราะม.1 จะเกี่ยวกับการป้องกันและคุกคามทางเพศ กิจกรรมหลักที่คิดว่าดี ก็จะเป็นกิจกรรมแลกน้ำ การแพร่กระจายของโรคเอดส์ กิจกรรมกล่องเพศสัมพันธ์ประจำบ้าน ใส่เอกสารประกอบการสอนที่เกี่ยวข้องลงไปให้นักเรียนศึกษาแล้วก็กิจกรรมเปิดละครเวที เรื่องความรุนแรงในครอบครัว เช่น เรื่องบัลลังก์เมฆ เดอะมิวสิเคิล ให้นักเรียนร่วมวิเคราะห์ในชั้นเรียน เป็นต้น” (ครูไข่ตุ๋น)


“กิจกรรมแล็บกริ๊งครับ  ให้นักเรียนเสนอแนวทางการป้องกันและลดความขัดแย้งเรื่องเพศ ...ทำให้นักเรียนกล้าแสดงออก” (ครูอัครพล)


“ผมจะทำเป็นเหตุการณ์ต่างๆเขียนใส่ลงในกระดาษแล้วก็พับหรือม้วนลง ประมาณ 20 เหตุการณ์ลงในกล่อง เสร็จแล้วผมก็จะให้นักเรียนสุ่มจับฉลากออกมา ก็จะเป็นเหตุการณ์ที่สมมติว่าตัวเองเป็นเพศทางเลือก ... ฝึกการควบคุมอารมณ์และฝึกการตอบสนองต่อผู้อื่น ฝึกการปฏิเสธอย่างสมเหตุสมผลนะครับ” (ครูไมเคิล)


“บางทีนักเรียนก็จะมีรณรงค์ Pride Month เดือนที่เป็นการส่งเสริม LGBTQ อะครับ  เปิดกว้างให้นักเรียน โดยให้รณรงค์จัดกิจกรรมรณรงค์ให้ความรู้เรื่องเพศหลากหลายนี่อะครับ ก็จะมีลงโซเชียลบ้างครับ” (ครูหนามเตย)


“เอ่อ ในตัวของคุณครูเองเนอะ ก็จะมีให้เด็กทำโปสเตอร์เกี่ยวกับความหลากหลายทางเพศเป็นการรณรงค์ เกี่ยวกับเพศวิถี ทำเป็นโปสเตอร์ขนาด A3 ให้เด็กนำไปแปะบริเวณโรงเรียน เพื่อเป็นการรณรงค์ เหมือนการแสดงออกทางความคิดเห็นของตัวเด็กเอง มีแปะตามโรงอาหาร ตามตึกบ้าง” (ครูแอมแปร์)  


ผู้วิจัยพบว่ากิจกรรมดังกล่าวมีความน่าสนใจ เน้นส่งเสริมการจัดการเรียนรู้แบบ Active Learning สอดแทรกองค์ความรู้เพศวิถีผ่านกิจกรรมที่เป็นรูปธรรม ไม่ว่าจะเป็นการป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ การคุมกำเนิดด้วยวิธีต่างๆ การป้องกันการถูกล่วงละเมิดการเพศ ฝึกกระบวนการแก้ปัญหา มีการรณรงค์ให้ความรู้ที่ส่งเสริมความหลากหลายทางเพศ            ในสังคม สอดคล้องกับรายงานผลการวิจัยเพื่อทบทวนการสอนเพศวิถีศึกษาในสถานศึกษาไทยทำให้เห็นว่ามีการพัฒนา             แนวทางการสอนในรูปแบบที่หลากหลายมากขึ้นที่ไม่ใช่สอนเพียงแค่กิจกรรมภาคบรรยายอย่างเดียว และผู้ให้ข้อมูลที่ผ่านการอบรมหลักสูตรเพศวิถีศึกษาสามารถออกแบบกิจกรรมการสอนได้ชัดเจนและเป็นตัวอย่างในการนำไปใช้สอนได้
3) ลักษณะการกำหนดหลักสูตรในระดับโรงเรียน

จากที่ผู้วิจัยได้เขียนแนวทางการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบวิเคราะห์หลักสูตรและแผนการจัดการเรียนรู้เป็นเครื่องมือในการดำเนินการวิจัยที่ใช้ในการวิเคราะห์ลักษณะการกำหนดหลักสูตรในระดับโรงเรียน สามารถสรุปประเด็นที่เป็นส่วนสำคัญ ออกเป็น 2 ประการ ได้แก่ บทบาทของหลักสูตร การเขียนแผนการสอน และแบบเรียนในการกำหนดทิศทางการสอน ประการที่หนึ่ง บทบาทของหลักสูตร ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่มีส่วนร่วมในการจัดทำหลักสูตรสถานศึกษา จากการประชุมเพื่อการจัดทำหลักสูตรสถานศึกษาทั้งการประชุมใหญ่และการประชุมย่อยเพื่อแลกเปลี่ยนภายในองค์กร แต่ละโรงเรียนยึดเอกสารอ้างอิงตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 (กระทรวงศึกษาธิการ, 2551)  ผู้ให้ข้อมูลระบุว่าในโรงเรียนที่สอนนั้นค่อนข้างมีระบบที่ชัดเจน โดยการประชุมกำหนดจุดหมายของหลักสูตร กำหนดเนื้อหาสาระ การประเมินหลักสูตร การนำหลักสูตรไปใช้ และการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงหลักสูตรซึ่งบางโรงเรียนมีการจัดทำหลักสูตรทุกปี บางโรงเรียน 2-3 ปี มีการจัดประชุมและรายงานต่อสถานศึกษา เพื่อให้การออกแบบหลักสูตรในแต่ละกลุ่มสาระการเรียนรู้              มีความสอดคล้องเหมาะสมกับธรรมชาติของวิชา

การพัฒนาหลักสูตรสถานศึกษานั้น ส่วนใหญ่มุ่งเน้นให้สถานศึกษาดำเนินการจัดทำรายละเอียดของเนื้อหาสาระในหลักสูตรขั้นพื้นฐานเพิ่มเติม สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น คำนึงถึงสภาพปัญหาในชุมชน สังคม ภูมิปัญญาท้องถิ่นและคุณลักษณะที่พึงประสงค์และจัดทำสาระการเรียนรู้เพิ่มเติมเพื่อให้สอดคล้องและสนองความต้องการของผู้เรียนที่มีความแตกต่างกัน มีกระบวนการวัดและประเมินผลที่ชัดเจน ประการที่สอง การเขียนแผนการสอน และแบบเรียนในการกำหนดทิศทางการสอน ผู้วิจัยได้ทำการศึกษาเพิ่มเติมในส่วนของแผนการจัดการเรียนรู้ สรุปได้ว่า ครูผู้สอนมีการจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้อย่างมีลำดับขั้นตอน ครอบคุลมองค์ประกอบการเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ในแผนการจัดการเรียนรู้ ข้อจำกัดจากการจัดทำหลักสูตรสถานศึกษา ที่ผู้วิจัยค้นพบคือ มีโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาจำนวนมากไม่สามารถเข้าถึงข้อมูลหลักสูตรสถานศึกษาระหว่างโรงเรียนได้ หากมีการเข้าถึงข้อมูลหลักสูตรระหว่างโรงเรียนจะช่วยให้                แต่ละสถานศึกษาได้ร่วมแลกเปลี่ยนและสามารถกำหนดแนวทางการสอนได้อย่างเหมาะสมและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน 
4) มุมมองของครูสุขศึกษาต่อความสำคัญของการสอนเพศวิถีศึกษา

มุมมองประเด็นความแตกต่างการสอนความหลากหลายทางเพศในอดีตและปัจจุบัน ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่มองว่าต่างจากในอดีตเป็นอย่างมากสมัยก่อนจะสอนโดยยึดเรื่องเพศตามค่านิยม ผู้ชายเป็นช้างเท้าหน้า ผู้หญิงต้องเป็นช้างเท้าหลัง เมื่อก่อนมีบรรทัดฐาน ว่าผู้ชายต้องเป็นผู้นำ แยกหน้าที่ชายหญิงชัดเจน แต่ปัจจุบันเกิดมุมมองเรื่องความเท่าเทียมทางเพศ ทำอย่างไรถึงจะเกิดการสร้างโอกาสความเท่าเทียมกันได้ ลดการกีดกันทางเพศ และไม่ให้เกิดปัญหาความรุนแรงตามมา สมัยนี้มีการเปิดกว้างการยอมรับทางเพศมากขึ้น หากมองในแง่มุมเนื้อหาที่มีการเปลี่ยนให้เกิดการยอมรับความหลากหลายทางเพศในสังคม เมื่อก่อนเราจะรู้แค่ว่าส่งเสริมความเท่าเทียมเพศชายและเพศหญิง หรือตัวกฎหมายที่เป็นความเท่าเทียมในเพศชายหรือเพศหญิง แต่ว่าปัจจุบันมีในเรื่องของเพศวิถีเข้ามา ผู้ให้ข้อมูลสะท้อนว่ามุมมองของครูสุขศึกษาต่อความสำคัญของการสอนเพศวิถีศึกษาแตกต่างเป็นอย่างมากจึงต้องเน้นว่าส่งเสริมการสอนที่หลากหลายต่อเพศอื่นๆ ด้วย ไม่ใช่แค่เป็นเพศโดยกำเนิดเท่านั้น  
5) ความกังวลในการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศ

ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่มากกว่า 20 คน รู้สึกอึดอัด กังวล หรือไม่มั่นใจในการสอน โดยให้ข้อมูลไปในทิศทางของการเสนอเรื่องที่ไม่กล้าตอบคำถามนักเรียนขณะที่นักเรียนมาขอคำปรึกษา ขาดความมั่นใจในการอธิบายนักเรียน ความท้าทายในการสอน เนื้อหาที่ขาดความชัดเจน การจำชุดข้อมูลเดิม และเป็นห่วงเป็นกังวลเรื่องความรู้สึกของนักเรียนกลุ่มความหลากหลายทางเพศ เป็นต้น ดังบทสัมภาษณ์ต่อไปนี้


“ถ้าจะสอนยากคือเรื่องของการสอดแทรกกฎหมาย เช่น เด็กจะถามว่ากฎหมายสมรสเท่าเทียมทำไมยังไม่ผ่านสักทีคะอาจารย์ อาจารย์เห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยกับกฎหมายนี้ คือเด็กพยายามจะให้เราพูดว่าเราฟันธงแบบไหน ซึ่งเรารู้สึกว่าเราอึดอัดกับคำถามแบบนี้ เพราะบางทีเราไม่ใช่คนขับเคลื่อนกฎหมาย” (ครูเนเน่)


“สิ่งที่ผมรู้สึกกังวล เช่น บางทีมันก็จะละเอียดอ่อนนิดนึง เช่น อย่างเมื่อก่อนเราใช้คำว่า การเบี่ยงเบนทางเพศ พอถัดมาเราเปลี่ยนเป็นความหลากหลายทางเพศมันจะทำให้เราเห็นว่ามันมีการเปลี่ยนคำพูด เปลี่ยนคำเรียกใช้ เปลี่ยนคำกำหนดกลุ่มอะไรอย่างนี้ ใหม่ๆอยู่ตลอด บางทีเราพูดสิ่งนั้นออกไป ณ ตอนนี้ พูดไปสัก3 ปี5 ปี นักเรียนก็จะจำชุดคำพูดผิดๆ นักเรียนก็จะรู้สึกว่าข้อมูลที่ได้มาไม่อัพเดทแล้ว ตรงนี้มีความกังวลเล็กน้อยครับ ส่วนเรื่องอื่นๆจะมีทฤษฎีบอกได้ตายตัวไม่กังวลครับ” (ครูไมเคิล)

ผู้ให้ข้อมูลมีความกังวลในการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศก่อนจะมีการประกาศแนวทางการสอนเพศวิถีศึกษา ยังมีการใช้ตำราแบบเรียนเดิม และเมื่อนำไปสอนนักเรียนจะทำให้เกิดความเข้าใจผิดเกี่ยวกับชุดข้อมูลเดิมที่เป็นการส่งต่อความเข้าใจที่ไม่ถูกต้อง นอกจากนี้ยังมีความกังวลจะทำอย่างไรให้นักเรียนกลุ่มความหลากหลายทางเพศได้รับการยอมรับจากเพื่อน ครอบครัวและการยอมรับจากสังคม ขอบเขตการให้คำปรึกษาข้อมูลเพศวิถีศึกษากับนักเรียนที่เหมาะสมควรเป็นในทิศทางใด และประเด็นการสอนที่ไม่สามารถตอบคำถามนักเรียนและแสดงความคิดเห็นได้ชัดเจน เช่น การผ่านร่างพ.ร.บ. สมรสเท่าเทียม สิทธิยุติการตั้งครรภ์ทำได้ปลอดภัยถูกกฎหมาย ที่ครูมองว่าครูไม่ใช่นักสิทธิมนุษยชน อาจจะไม่สามารถขับเคลื่อนนโยบายและขับเคลื่อนกฎหมายได้ เพียงแต่จะต้องให้ข้อมูลนักเรียนด้วยความเป็นกลางมากที่สุด
6) ข้อเสนอแนะจากครูสุขศึกษา ปัญหา อุปสรรคที่พบ
ข้อเสนอแนะเชิงจากครูสุขศึกษา ปัญหา อุปสรรคที่พบ
6.1 ผู้บริหารสถานศึกษา ควรสนับสนุนส่งเสริมการจัดการเรียนเพศวิถีศึกษาในโรงเรียน ส่งเสริมครูให้ได้รับการอบรมการสอนเพศวิถีศึกษา ส่งเสริมกิจกรรมต่างๆ ในโรงเรียน
6.2 จัดอบรมหลักสูตรเพศวิถีศึกษา ประเด็นที่สำคัญ เช่น การยอมรับความหลากหลายทางเพศ ความเสมอภาคทางเพศ การไม่เลือกปฏิบัติกับบุคคลอื่น สอนเพศวิถีเชิงบวก  การเคารพสิทธิซึ่งกันและกัน ให้ครูและบุคลากรในโรงเรียนที่ไม่ใช่ครูสุขศึกษามีความรู้ มีทัศนคติที่ถูกต้อง เข้าใจและนำไปสู่การส่งเสริมความเท่าเทียมให้เกิดขึ้นในระดับโรงเรียน


   6.3 ครูและบุคคลที่เกี่ยวข้องนำข้อมูลที่ได้จากงานวิจัย อธิบายเสริมสร้างความเข้าใจระหว่างนักเรียน ครู ผู้ปกครองและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องเพื่อสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับบริบทของนักเรียนที่มีความหลากหลายทางเพศ ให้เกิดการยอมรับและให้ความช่วยเหลือแก่นักเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ                                                                                                 


   6.4 ครูผู้สอนสามารถออกแบบกระบวนการจัดการเรียนรู้เสริมประเด็นความหลากหลายทางเพศลงไปในกระบวนการสอนเพื่อให้สอดคล้องและเหมาะสมในเรื่องเพศวิถีศึกษาในสังคมที่มีความหลากหลายทางเพศ                               

   6.5 โรงเรียนควรนำกรอบแนวคิดเพศวิถีศึกษาไปใช้ในการพัฒนาปรับปรุงหลักสูตรสถานศึกษา ทั้งในรายวิชาพื้นฐาน รายวิชาเพิ่มเติม และสามารถเผยแพร่หลักสูตรสถานศึกษาสู่สาธารณะเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างโรงเรียน                                                                                                                                                     

   6.6 สถานศึกษาควรจัดกิจกรรมส่งเสริมความเข้าใจเกี่ยวกับเพศวิถีศึกษาแก่ผู้ปกครอง อาจจะให้ความรู้แก่ผู้ปกครองในวันประชุมผู้ปกครอง หรือจัดกิจกรรมในระดับชั้น


   6.7 สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานควรมีการจัดอบรมสูตรเพศวิถีศึกษาเชิงปฏิบัติการและให้ผู้เชี่ยวชาญเข้าไปให้แนะนำกับครูผู้สอนเชิงรุกระดับสถานศึกษา


   6.8 ควรมีนักจิตวิทยาประจำสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา หรือส่งเสริมให้ศูนย์บริการสาธารสุข หน่วยงานสุขภาพใกล้เคียง หน่วยงานอื่นๆที่เกี่ยวข้อง ได้จัดทำกิจกรรมให้คำปรึกษาแก่นักเรียนที่มีความหลากหลายทางเพศ ให้คำปรึกษาหัวข้อเพศวิถีศึกษาได้อย่างเปิดใจและเป็นความลับ พร้อมให้การช่วยเหลือส่งต่อนักเรียนสู่ระบบบริการสุขภาพหากมีพบว่ามีปัญหาหรือนักเรียนต้องการความช่วยเหลือ


   6.9 จัดทำสื่อการสอนที่เกี่ยวข้องและเหมาะสมแจกไปยังทุกโรงเรียน หรือมีหน่วยงานส่วนกลาง เช่น กระทรวงสาธารณสุขเป็นผู้คัดกรองแนะนำและให้บริการการใช้สื่อทั้งสื่อที่เกี่ยวกับสุขภาพทางเพศ อนามัยเจริญพันธุ์และสื่ออื่นๆที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้ครูนำไปใช้ในการจัดการเรียนการสอน


   6.10 จัดทำช่องทางการสืบค้นออนไลน์ที่ทันสมัย เข้าถึงง่าย และผ่านการคัดกรองจากผู้เชี่ยวชาญ นักวิชาการ ภาคประชาสังคม นักขับเคลื่อนสังคม มาแล้ว เช่น ประเด็นสิทธิมนุษยชน กฎหมายความเท่าเทียมทางเพศ ความรอบรู้เพศวิถีทั้งในและต่างประเทศ การรณรงค์เพื่อส่งเสริมความเท่าเทียมทางเพศ เป็นต้น
สรุปผลและอภิปรายผล
สรุปผล
                  การศึกษาการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาในโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานคร มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) เพื่อศึกษาการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา 2) เพื่อศึกษาแนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษางานวิจัยเรื่องนี้เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) สามารถสรุปผลและอภิปรายการศึกษาได้ดังต่อไปนี้ 

อภิปรายผล


จากการศึกษางานวิจัยชิ้นนี้ ผู้วิจัยสามารถสรุปผลการวิจัยเพื่อตอบคำถามการวิจัยจำนวน 1 ข้อ ได้แก่


1.ครูสุขศึกษาสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศใดบ้างและมีแนวทางการสอนอย่างไร โดยผู้วิจัยจะแบ่งประเด็นในการสรุปผลตามวัตถุประสงค์ที่กำหนด เพื่อศึกษาการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา 
และเพื่อศึกษาแนวทางการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษา


จากข้อค้นพบประเด็นการสอนความหลากหลายทางเพศทุกระดับชั้น สรุปได้ว่า การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาในโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในกรุงเทพมหานคร ครูผู้สอนสอนตามโครงสร้างแนวคิดหลักในการพัฒนาการเรียนรู้เรื่องเพศ ตามหลักสูตรของกระทรวงศึกษาธิการและกระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วยพัฒนาการทางเพศ สุขอนามัยทางเพศ  การสร้างและรักษาความสัมพันธ์กับบุคคลในสังคม ทักษะส่วนบุคคล พฤติกรรมทางเพศ สังคมและวัฒนธรรม บทบาททางเพศ (สุชาดา ทวีสิทธิ์ , 2547 ) และสอดรับกับแนวคิดเพศวิถีศึกษาแสดงให้เห็นถึงวงกลมในกรอบแนวคิดที่ทับซ้อนกัน ตามกรอบคำจำกัดความที่สำคัญของเพศวิถีศึกษา ที่ประกอบไปด้วย เรื่องเพศ ความสัมพันธ์และพฤติกรรม หรือเพศ สิทธิและเสรีภาพ ดังที่ได้อธิบายไว้ในบทที่ 4 โดยวงกลมที่ทับซ้อนกันมีผลมาจากแนวคิดของเพศวิถีศึกษานั้นมีความเกี่ยวข้องเชื่อมโยงกันทุกมิติ และกรอบแนวคิดเพศวิถีศึกษากรอบอาจจะยังไม่ครบถ้วนสมบูรณ์ ประเด็นนี้ผู้วิจัยมองว่ากรอบแนวคิดเป็นทิศทางการประมวลความคิดรวบยอดของการศึกษาในแต่ละเรื่อง ที่อาจจะมีตัวแปรเรื่องราวการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศเพิ่มขึ้นมาในวงกลมทับซ้อนของทฤษฎีดังกล่าว ถือเป็นการอธิบายปรากฎการณ์เชื่อมโยงกันได้และนำไปปรับใช้ในการสอนต่อไป ผลการวิจัยประเด็นการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศของครูสุขศึกษาและเนื้อหาเพศวิถีอื่นๆ ตามตัวชี้วัดระดับชั้นตั้งแต่ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ถึง 6 ทำให้เห็นความแตกต่างการแบ่งเนื้อหาการสอนที่ชัดเจนมากขึ้น ด้านเนื้อหาเพศวิถีศึกษาที่สัมพันธ์กับตัวชี้วัดตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน ผู้วิจัยเล็งเห็นว่าการสอนเนื้อหาเพศวิถีศึกษามีการแบ่งเนื้อหาให้เหมาะสมตามช่วงวัยและพัฒนาการของผู้เรียน เช่น มองว่านักเรียนระดับชั้น ม.1 ยังไม่ต้องเรียนการป้องกันโรค โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ ปลูกฝังแค่เรื่องการดูแลสุขอนามัยก็เพียงพอแล้ว ส่วนระดับชั้นม.2     ที่เป็นวัยแห่งการอยากรู้อยากลองมากที่สุดให้เรียนรู้เกี่ยวกับเจตคติทางเพศ วิธีการป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์                   ส่วนระดับชั้นม.3 เน้นไปที่การอนามัยเจริญพันธุ์และการคุมกำเนิดความคาดหวังที่จะปลูกฝังให้เกิดการเปลี่ยนผ่านสู่วัยผู้ใหญ่ การสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศในชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นยังเป็นลักษณะการให้ความหมาย คำนิยามระดับผิวเผินทั้งเรื่องให้ความหมายจากเพศธรรมชาติ และความหลากหลายทางเพศ ความเท่าเทียมทางเพศ  ซึ่งในตอนนี้การสื่อสารอย่างไร้ขีดจำกัด ทำให้นักเรียนเข้าถึงข้อมูลได้ง่ายมากขึ้น อาจจะต้องมาทบทวนเนื้อหาแต่ละระดับว่าส่วนไหนควรเรียนรู้เร็วขึ้นหรือไม่อย่างไร ในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายเน้นการสอนที่เกี่ยวกับพหุวัฒนธรรมเนื้อหาส่วนใหญ่แทบจะเหมือนกัน คือ การสอนเรื่องค่านิยมทางเพศ สิทธิทางกฎหมาย เพศกำเนิด เพศวิถี การวางตัวและการปฏิบัติต่อบุคคลอื่น ช่องว่างของเนื้อหาส่วนใหญ่ขาดการให้ข้อมูลที่ชัดเจนเป็นรูปธรรมเพราะผู้เรียนไม่ได้ต้องการเรียนเพื่อให้รู้ความหมาย แต่นักเรียนอาจคาดหวังถึงสิทธิและการเปลี่ยนแปลงที่ส่งผลให้พวกเขาได้รับบนพื้นฐานความเท่าเทียมที่แท้จริง
ภาพที่ 1 แสดงกรอบแนวคิดเพศวิถีศึกษา
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หมายเหตุ ภาพแสดง  Components of comprehensive sexuality education.โดย Esther Miedema (https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/0017896920915960)
บทสรุปมุมมองเพศวิถีศึกษาที่เปลี่ยนไป

มุมมองประเด็นความแตกต่างการสอนความหลากหลายทางเพศในอดีตและปัจจุบัน มีความเกี่ยวข้องกับกรอบแนวคิด แนวปฏิบัติ บรรทัดฐาน ความเชื่อ ค่านิยมและวัฒนธรรมทางเพศของคนในสังคม (กิตติวินท์ เดชชวนากร;รังสิมา วิวัฒน์วงศ์วนา, 2560) ซึ่งบางครั้งการเปลี่ยนแปลงเพศวิถีอาจจะไม่ตรงกับกรอบปฏิบัติวัฒนธรรมทางเพศและค่านิยมทางเพศของคนในสังคม ผลการวิจัยพบว่า การสอนประเด็นนี้ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่าการสอนความหลากหลายทางเพศในอดีตและปัจจุบัน มีความแตกต่างกันเป็นอย่างมาก โดยผู้ให้ข้อมูลบางคนให้ข้อมูลมุมมองการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวเกิดขึ้นตามยุคสมัยที่เปลี่ยนไป โดยในอดีตบรรทัดฐาน ความคิด ความเชื่อ ค่านิยมและวัฒนธรรมทางเพศถูกปลูกฝังตามค่านิยมกระแสหลัก บรรทัดฐานว่าด้วยผู้ชายต้องเป็นช้างเท้าหน้า ผู้หญิงต้องเป็นช้างเท้าหลัง แยกบทบาทหน้าที่ชายหญิงอย่างชัดเจน ดังนั้นแนวคิดสตรีนิยมที่นำเสนอเพื่อความเสมอภาคทางเพศ มองว่าจะไม่มีคนสองชนชั้นคือผู้ที่มีอำนาจเหนือกว่ากับ               ผู้ที่อยู่ใต้อำนาจ ความพยายามในการเคลื่อนไหวดังกล่าวเป็นเหมือนกรอบการปฏิบัติที่คนในสังคมน้อมรับและนำไปสู่การปฏิบัติ (สุรเชษ์ฐ สุขลาภกิจ, 2556) ซึ่งแบบปฏิบัติตามเพศสภาพในสังคมไทยเกิดการเปลี่ยนแปลงที่ส่งผลต่อข้อถกเถียงเรื่องความเสมอภาคระหว่างเพศมาตั้งแต่ก่อนการเปลี่ยนแปลงการปกครองจากสมบูรณาญาสิทธิราชย์มาสู่ระบอบประชาธิปไตย แนวปฏิบัติตามเพศสภาพถูกใช้เป็นเครื่องมือในการเร่งสร้างความทันสมัยเพื่อรับมือกับการท้าทายอำนาจแห่งรัฐ 


ท่ามกลางมายาคติที่สังคมมีต่อเรื่องเพศและมีต่อแนวคิดสตรีนิยม กระบวนการสร้างความเป็นธรรมทางเพศไม่ได้หยุดอยู่กับที่ การใช้เครื่องมือมุมมองและศาสตร์สตรีนิยม มีส่วนช่วยให้เกิดการเรียนรู้บนความเป็นธรรมและความเท่าเทียมได้ ดังนั้นแนวคิดสตรีนิยมจึงมีความสัมพันธ์กับการเคลื่อนไหวด้านการปฏิรูปการศึกษา (นงเยาว เนาวรัตน์, 2561)  การเปลี่ยนแปลงการสอนความหลากหลายทางเพศที่เปลี่ยนไป  จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่าครูผู้สอนส่วนใหญ่ได้สอนเรื่องความเท่าเทียมทางเพศ การสร้างโอกาสความเท่าเทียม ลดการกีดกันทางเพศ และให้การเปิดกว้างการยอมรับทางเพศมากขึ้น ตัวอย่างการสอนที่เปลี่ยนไป เช่น เมื่อก่อนสอนการวางตัวต่อเพศตรงข้ามแค่บทบาทชายหญิงเท่านั้น แต่มีการปรับเนื้อหาและการสอนเพศวิถีถึงการปรับตัวกับบุคคลอื่นในสังคม แม้กระทั่งวัฒนธรรมและค่านิยมทางเพศที่เปลี่ยนไป เช่น เมื่อก่อนสอนให้ผู้หญิงรักนวลสงวนตัว ไม่ชิงสุกก่อนห่าม แต่ปัจจุบันได้สอนถึงเรื่องเพศสัมพันธ์ที่ปลอดภัย การป้องกันโรคติดต่อต่างๆ หน่วยบริการทางด้านข้อมูลสุขภาพ พฤติกรรมการใช้ชีวิตการรักเพศเดียวกัน รักต่างเพศที่ปลอดภัย การแสดงความรับผิดชอบต่อตนเองและผู้อื่น ผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ระบุว่าทราบถึงการปรับเปลี่ยนเนื้อหาในแบบเรียนเพื่อลดการตีตรากลุ่มบุคคลที่มีความหลากหลายทางเพศ (วิจิตร ว่องวารีทิพย์, 2559) เมื่อก่อนมองว่าพฤติกรรมเบี่ยงเบนทางเพศเป็นเรื่องที่ผิดปกติทางจิตใจ ดังนั้นการเสริมกรอบแนวคิดเพศวิถีศึกษาเข้าไปในแบบเรียนและศึกษาแนวทางการสอนจะช่วยให้ผู้เรียนได้รับข้อมูลที่ถูกต้อง ไม่ให้อำนาจรัฐเข้ามาตีกรอบการศึกษาโดยผ่านการส่งต่อสืบทอด ผลิตซ้ำตามขนบธรรมเนียมประเพณีช่วยให้เกิดการสร้างพื้นที่ความปลอดภัย และส่งเสริมความเท่าเทียมทางเพศตามหลักสิทธิมนุษยชนอย่างแท้จริง
ภาพที่ 2 แสดงทฤษฎีสตรีนิยม (Feminist theory)
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หมายเหตุ ภาพแสดง  Model of Feminist Theory.  โดย Jo Ann Arinder (https://opentext.wsu.edu/theoreticalmodelsforteachingandresearch/chapter/feminist-theory/) 


บทสรุปการสอนประเด็นความหลากหลายทางเพศสอดคล้องกับองค์ประกอบแนวปฏิบัติสากลทางวิชาการเรื่องเพศวิถีศึกษา (UNESCO, 2019) แต่มีประเด็นเพิ่มเติมที่ค้นพบในประเด็นความหลากหลายทางเพศ 8 แนวคิดหลัก ดังนี้แนวคิดหลักที่ 1 ความสัมพันธ์ มีหัวข้อย่ออย่างเช่น เรื่องครอบครัวเชื่อมโยงไปถึงเรื่องความหลากหลายทางเพศ ได้แก่              การยอมรับความแตกต่างการไม่แบ่งแยก โดยให้ทุกคนในครอบครัวรู้จักบทบาทหน้าที่ตัวเองและคอยช่วยเหลือกันภายในครอบครัวโดยไม่ต้องแบ่งบทบาทหน้าที่ความเป็นชายและหญิงแต่ทุกคนในครอบครัวมีความเท่าเทียมกัน การให้ข้อมูลถึงคู่รักเพศเดียวกันสามารถเลี้ยงลูกได้  แนวคิดหลักที่ 2 ค่านิยม สิทธิ วัฒนธรรม กับเพศวิถี ที่เปลี่ยนไปในสังคมที่มีความหลากหลายทางเพศ และวัฒนธรรมเชื่อมโยงกับการเข้าถึงข้อมูลสื่อที่ทำให้เกิดการขับเคลื่อน เช่น การนำเสนอข่าว การรณรงค์กิจกรรม Pride Month LGBTQ Pride Parades ที่นำเสนอภาพตัวแทนความหลากหลายทางเพศในสื่อต่าง ๆ เป็นต้น ผลของสื่อสังคมออนไลน์ยังส่งผลต่อพฤติกรรมทางเพศของวัยรุ่น แนวคิดหลักที่ 3 ทำความเข้าใจเพศภาวะทำให้เกิดมุมมองเพศภาวะของกลุ่มหลากหลายทางเพศในสังคมไทยมากขึ้นในบทบาท คู่เกย์ เลสเบี้ยน ทอม ดี้ ทรานส์เจนเดอร์ เป็นต้น ให้นักเรียนได้ใช้เวลาในการเรียนรู้อัตลักษณ์ทางเพศและค้นพบตัวตนมากขึ้น แนวคิดหลักที่ 4 ความรุนแรงและการใช้ชีวิตอย่างปลอดภัย ครูผู้สอนได้เน้นไปที่กลุ่มนักเรียนที่หลากหลายทางเพศถูกรังแกในโรงเรียน แนวคิดหลักที่ 5 ทักษะเพื่อสุขภาพและสุขภาวะ เช่น การรู้   เท่าทันสื่อ วิธีการรับมือหากถูกกลั่นแกล้งบนโลกออนไลน์ การเสนอแนะแนวทางการรับมือเมื่อนักเรียนถูกรังแก จะปรึกษาและหาทางออกได้อย่างไร แนวคิดหลักที่ 6 ร่างกายมนุษย์และพัฒนาการทางเพศ เน้นไปที่สุขภาพทางเพศและการเจริญพันธุ์ การเข้าถึงสิทธิเสรีภาพในการคุมกำเนิด การเลือกยุติการตั้งครรภ์ที่ปลอดภัย การเข้าถึงระบบบริการสุขภาพ การเห็นคุณค่าในตัวเองและยอมรับบนความแตกต่างทางวัฒนธรรมและเพศภาวะ แนวคิดหลักที่ 7 เพศวิถีและพฤติกรรมทางเพศ ได้แก่ เพศวิถีถือเป็นส่วนหนึ่งของสุขภาวะ การเรียนรู้รูปแบบของความสัมพันธ์ การแสดงออกถึงความสุขทางเพศและการตัดสินใจเกี่ยวกับพฤติกรรมทางเพศ แนวคิดสุดท้ายแนวคิดหลักที่ 8 สุขภาพทางเพศและอนามัยเจริญพันธุ์ เกี่ยวข้องกับอิทธิพลของบทบาทและบรรทัดฐานทางเพศสภาวะที่มีต่อการตัดสินใจเลือกวิธีการคุมกำเนิดตระหนักและเห็นความสำคัญในการตัดสินใจใช้     ถุงยางอนามัยและเลือกวิธีการคุมกำเนิดที่เหมาะสม ประเด็นความหลากหลายทางเพศเกี่ยวข้องกับการปลูกฝังให้นักเรียนตระหนักว่าการป้องกันการตั้งครรภ์ถือเป็นความรับผิดชอบร่วมกันไม่ใช่มอบความรับผิดชอบให้แก่คนใดคนหนึ่ง


การวิจัยในครั้งนี้ผู้วิจัยได้ทำการวิเคราะห์ ตามเป้าหมายการสอนตามแนวคิดเพศวิถีศึกษา Comprehensive Sexuality Education นำแนวคิดสตรีนิยมมาเป็นจุดเชื่อมโยงเป็นฐานสำคัญในการวิพากษณ์เรื่องเพศที่เปลี่ยนไป จากที่นักวิชาการบางส่วนมองว่าการตั้งคำถามบนฐานสตรีนิยม ทำให้สามารถตั้งคำถามมุมมองค่านิยมอำนาจผู้ชายที่เหนือกว่าผู้หญิง และแนวคิดชายจริงหญิงแท้ได้ดีขึ้น จนนำไปสู่การถ่ายทอดแนวคิดจากกระแสหลักเรื่องความเท่าเทียมทางเพศทำให้เรื่องราวเพศวิถีศึกษาถูกควบคุมด้วยอำนาจแห่งรัฐลงไปในแบบเรียน เมื่อสถานการณ์ทางเพศความหลากหลายทางเพศเปลี่ยนไป การศึกษาแนวคิดเพศวิถีศึกษาในประเด็นความหลากหลายทางเพศ ได้แก่ การอธิบายเกี่ยวกับเพศสภาวะเห็นคุณค่าของอัตลักษณ์ทางเพศของตนเองและแสดงความเคารพต่ออัตลักษณ์ทางเพศของผู้อื่น แนวคิดหลักเพศวิถีศึกษา ตลอดจนความท้าทายการไม่ยอมรับการตีตรา การเลือกปฏิบัติต่างๆ ไม่ได้เป็นแค่โครงสร้างชายหญิงเท่านั้น ทำให้เกิดมุมมองทางเพศที่หลากหลายและช่วยพัฒนาการศึกษาด้านความรู้ เจตคติ ทักษะต่างๆ ส่งเสริมให้เกิดการลดการแบ่งแยกในสังคม    ลดความอคติทางเพศ การกดขี่ทางเพศ การถูกเอารัดเอาเปรียบ ส่งเสริมการไม่เลือกปฏิบัติต่อความหลากหลายทางเพศ                  ให้เกิดขึ้นในสังคมได้อย่างแท้จริง
ข้อเสนอในการทำวิจัยครั้งต่อไป
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