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การจัดการเรียนการสอนของการศึกษาในการพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ โดยการดึงดูดความสนใจ นอกเหนือจาการบรรยายในชั่วโมงสอนแล้ว การพัฒนาการเรียนการสอนให้ตรงตามเป้าหมายของสอน ย่อมต้องมีสื่อที่สร้างความเร้าใจ  ล้วนมีเทคนิคในการสอนขึ้นอยู่กับรายวิชา และเทคนิคการสอนของอาจารย์แต่ละท่าน  สิ่งหนึ่งที่สำคัญของการจัดกระบวนการเรียนการสอน คือ  การสอนที่มุ่งเน้นการจัดการเรียนการสอนที่สำคัญ   ตามกรอบมาตาฐานคุณวุฒิระดับปริญญาตรี ที่ตามเกณฑ์ระบุไว้  และเมื่อมีการพัฒนาการสอนให้มีมิติที่สามารถก้าวไปถึงการวิเคราะห์สิ่งที่สอน กับการบูรณาการนับว่าเป็นสิ่งที่ยาก ในการสังเคราะห์ให้เกิดประเด็นที่น่าสนใจของหัวข้อการสอนในแต่ละครั้ง เพื่อนำมาสรุปเป็นส่วนท้ายของการบันทึกการสอน หรือการรายงานความก้าวของผู้เรียนนั่น คือ ผลลัพธ์ของการเรียนรู้ที่ได้มาจากการสรุป  ส่วนหลักการการจัดการเรียนการสอนในศตวรรษที่ 21  กลยุทธ์การสอนยิ่งสามารถพัฒนาให้ผู้เรียนเกิดความคิด การรับรู้  ในที่นี้ผู้เขียนของเสนอประเด็น 1) กรอบแนวคิดในการจัดการเรียนรู้ระดับอุดมศึกษา 2) การสอนในศตวรรษที่ 21  3) ไอเดีย สื่อการสอนสมัยใหม่ ถูกใจวัยเรียน  4) งานวิจัยที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอน 
คำสำคัญ :   เทคนิคการสอน   สื่อในศตวรรษที่21  อุดมศึกษา
Abstract 
Instructional management for education is the development of creative thinking that is student-centered through the attention and interest of learners. Beyond lecture-based instruction, teaching and learning management were developed to achieve teaching goals by using teaching materials to inspire interest. Teaching techniques depended on each subject and the teaching techniques of each instructor. The important process of teaching and learning management was teaching on the Thai Qualifications Framework for Higher Education (TQF) in the bachelor's degree, according to the specified criteria. Furthermore, the teaching was developed to include a dimension of content analysis that integrated teaching with subjects. It is difficult that interest issues in teaching topics were synthesized in each teaching session for summarizing in the ending part of the (teacher’s notes) or the learner’s progression report. This was a learning outcome that was decoded from the summary. In teaching and learning management in the 21st century, learners were developed by teaching strategies to have thinking and perception. The author presents four issues as follows: 1) conceptual framework of learning management in undergraduates, 2) teaching in the 21st century; 3) idea of new teaching media for attracting (students, and 4) research applied to teaching and learning.
Keyword  :   Teaching Techniques in the 21 Century . Higher Education
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1) กรอบแนวคิดในการจัดการเรียนรู้ระดับอุดมศึกษา

 สถาบันอุดมศึกษามีภารกิจโดยตรงในการผลิตกำลังคนระดับสูงให้มีคุณสมบัติพร้อม จะเป็นกำลังในการพัฒนาประเทศ ดังนั้นการจัดการเรียนการสอนในระดับอุดมศึกษา จึงควรมีความหลากหลาย จากการเรียนการสอนแบบดั้งเดิมในมหาวิทยาลัย ได้เปลี่ยนวิธีการสอน แบบบรรยาย มาเป็นการสอนเน้นการเรียนจากปัญหา โดยเฉพาะในสาขาแพทยศาสตร์ ธุรกิจ และการผลิตครู โดยนักศึกษาจะได้ศึกษาปัญหา อภิปราย ศึกษาค้นคว้าข้อมูลต่าง ๆ รวมทั้ง การปฏิบัติจริง ซึ่งการเรียนการสอน แบบนี้ช่วยให้เกิดการเรียนรู้ที่เน้นประสบการณ์จริง การเรียนการสอนในมหาวิทยาลัย โดยเฉพาะระดับปริญญาตรีในชั้นเรียนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญนั้น ผู้สอนจะมีการตั้งเป้าหมายในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่ จะให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ มากกว่าการให้ผู้เรียนฟังการบรรยายตลอดบทเรียน โดยผู้สอน จะใช้เวลาไม่มากในการให้ข้อมูลเบื้องต้นเพื่อแนะน่า แต่เวลาส่วนใหญ่จะเน้นให้ผู้เรียน ท่ากิจกรรมที่มีความหมายเช่น อภิปราย ศึกษาข้อมูลจากตำรา ห้องสมุดหรืออินเทอร์เน็ต ระดมความคิด สร้างโครงงาน ผลิตผลงาน แสดงบทบาทสมมติ การแก้ปัญหา การวิจัย เป็นต้น ซึ่งวิธีการเรียนรู้เหล่านี้ตั้งอยู่บนฐานความคิด โดยผู้เรียนจะได้เรียนรู้อย่างมีส่วนร่วม มากกว่าการเรียนแบบรับฟังหรือรับรู้จากสิ่งที่ผู้สอนพูดอยู่คนเดียวเป็นเวลานาน และการเรียนรู้อย่างมีส่วนร่วม ช่วยให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้มากกว่าการพยายามท่าความเข้าใจสิ่งที่ผู้สอนอธิบาย การจัดการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ จึงจำเป็นต้องอาศัยรูปแบบการเรียนการสอนที่หลากหลายเข้าไปช่วยการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญในระดับอุดมศึกษา จะคำนึงถึงองค์ประกอบสามส่วน คือส่วนที่หนึ่งคือ ผู้สอน ส่วนที่สองคือผู้เรียน และส่วนประกอบที่สามคือ ผู้เรียนได้เรียนรู้และทำงานด้วยตนเอง การจัดการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญในระดับอุดมศึกษานั้น ผู้สอนจะต้องเปลี่ยนบทบาทจากผู้บรรยายให้ผู้เรียนฟังมาใช้วิธีการเรียนการสอนที่ให้ผู้เรียนเกิด การเรียนรู้ด้วยตนเอง มากกว่าการนั่งฟังบรรยายตลอดบทเรียน กล่าวคือ ผู้สอนควรเปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้ศึกษาค้นคว้า ลงมือปฏิบัติ เผชิญสถานการณ์ หรือวิจัย โดยใช้กระบวนการคิดอย่างเป็นระบบ และใช้วัดผลและประเมินผลตามสภาพจริง โดยคำนึงถึงการเรียนรู้ ของผู้เรียนทั้งความรู้ ทักษะ คุณลักษณะอันพึงประสงค์และสมรรถนะ การเรียนรู้ ตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาคณะกรรมการการอุดมศึกษา ได้ประกาศแนวทางการปฏิบัติตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ พุทธศักราช 2552 ให้สถาบันอุดมศึกษาบริหารจัดการหลักสูตร เพื่อให้บัณฑิตมีคุณลักษณะตามมาตรฐานผลการเรียนรูที่กำหนดในมาตรฐานคุณวุฒิ สาขา/ สาขาวิชานั้น ๆ หรือกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ 6 โดยสาระสำคัญให้มีการพัฒนาอาจารย์ทั้งดานวิชาการวิธีการสอนและวิธีการวัดผล อย่างต่อเนื่อง จัดสรรทรัพยากรเพื่อการเรียนการสอนและการวิจัยให้เพียงพออย่างมีคุณภาพ รวมทั้งอาจประสานกับสถาบันอุดมศึกษาหรือหน่วยงานอื่น เพื่อใช้ทรัพยากรรวมกัน ในการพัฒนาการจัดการเรียนการสอนให้มีคุณภาพ และจัดให้มีการประเมินผลการเรียนรู้ของนักศึกษาที่ครอบคลุมทุกมาตรฐานผลการเรียนรู้ในทุกด้าน ตามที่กำหนดไว้ในหลักสูตร การเรียนรู้ในที่นี้ หมายถึง การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมที่นักศึกษาพัฒนาขึ้นในตนเอง จากประสบการณ์ที่ได้รับระหว่างการศึกษา โดยกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ กำหนดผลการเรียนรู้ที่คาดหวังให้บัณฑิตมีอย่างน้อย 5 ด้าน โดยในระดับปริญญาตรี ประกอบด้วย

 ด้านที่ 1 คุณธรรม จริยธรรม (Ethics and Moral) หมายถึง การพัฒนานิสัยในการประพฤติอย่างมีคุณธรรม จริยธรรม และด้วยความรับผิดชอบทั้งในส่วนตนและส่วนรวม ความสามารถในการปรับวิถีชีวิตในความขัดแย้งทางค่านิยม การพัฒนานิสัยและการปฏิบัติตน ตามศีลธรรม ทั้งในเรื่องส่วนตัวและสังคม 


ด้านที่ 2 ความรู้ (Knowledge) หมายถึง ความสามารถ ในการเข้าใจ การนึกคิดและการนำเสนอข้อมูล การวิเคราะห์และจำแนกข้อเท็จจริงในหลักการทฤษฎีตลอดจนกระบวนการต่าง ๆ และสามารถเรียนรู้ด้วยตนเองได้

 ด้านที่ 3 ดานทักษะทางปัญญา (Cognitive Skills) หมายถึง ความสามารถในการ วิเคราะห์สถานการณ์ และใช้ความรู้ความเข้าใจในแนวคิด หลักการทฤษฎีและกระบวนการต่าง ๆ ในการคิดวิเคราะห์และการแก้ปัญหา เมื่อตองเผชิญกับสถานการณ์ใหม่ที่ไม่ได้คาดคิดมาก่อน 


ด้านที่ 4 ทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ (Interpersonal Skills and Responsibility) หมายถึง ความสามารถในการท่างานเป็นกลุ่ม การแสดงถึงภาวะผู้นำความรับผิดชอบต่อตนเองและสังคมความสามารถในการวางแผนและรับผิดชอบในการเรียนรู้ของตนเอง

 ด้านที่ 5 ทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ (Numerical Analysis, Communication and Information Technology Skills) หมายถึง ความสามารถในการวิเคราะห์เชิงตัวเลข ความสามารถในการใช้เทคนิคทางคณิตศาสตร์ และสถิติ ความสามารถในการสื่อสารทั้งการพูด การเขียน และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ  ( ดิเรก   วรรณเศียร   มหาวิทยาลัยราชภัฎดุสิต )
2. การสอนในศตวรรษที่ 21

แนวคิดเกี่ยวกับการพัฒนาการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ภาคีเพื่อทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 (Partnership for 21st Century Skills,2011) ได้ให้ความหมายของทักษะในศตวรรษที่ 21 ไว้ว่า ทักษะในศตวรรษที่ 21 หมายถึง ทักษะที่สำคัญที่ นักเรียนพึงมีเพื่อให้ประสบความสำเร็จในการเรียน การทำงาน และการดำรงชีวิต ซึ่งวิจารณ์ พานิช (2555: 18-19) ได้ให้ความหมายของทักษะในศตวรรษที่ 21 ไว้ว่า ทักษะในศตวรรษที่ 21 หมายถึง ทักษะการดำรงชีวิตที่คนในศตวรรษที่ 21 ทุกคนจะต้องเรียนรู้ตั้งแต่ชั้นอนุบาลไปจนถึงมหาวิทยาลัยและตลอดชีวิต เพื่อเผชิญกับ การเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็วรุนแรง พลิกผัน และคาดไม่ถึงได้อย่างมีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับ วิภาวี ศิริลักษณ์ (2557: 15) ได้ ให้ความหมายของทักษะในศตวรรษที่ 21 ไว้ว่า ทักษะในศตวรรษที่21 หมายถึง ความสามารถที่บุคคลพึงมีเพื่อเตรียมตัวสำหรับการดำรงชีวิตอย่างมีประสิทธิภาพภายใต้ความท้าทายของสภาวะการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วในศตวรรษที่ 21 จากความหมายของทักษะในศตวรรษที่ 21 ดังกล่าวข้างต้น สรุปได้ว่า ความสามารถ และทักษะที่สำคัญที่บุคคลที่ต้องมีเพื่อเตรียมตัวสำหรับการดำรงชีวิตในศตวรรษที่ 21 ที่ทุกคน จะต้องเรียนรู้ เพื่อให้ประสบความสำเร็จในการเรียน การทำงาน และการดำรงชีวิต ดังนั้นความสำคัญของครูแห่งศตวรรษที่21 ครูนับเป็นปัจจัยหลักในการส่งเสริมและสนับสนุนให้ผู้เรียนมีทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 เมื่อครูอยากให้ศิษย์มีความรู้ความชำนาญในด้านทักษะใด ตัวครูเองนั้นจำเป็นอย่างยิ่งต้องรู้และเข้าใจในสิ่งนั้นอย่างถ่องแท้ เพื่อที่จะสามารถถ่ายทอดสิ่งนั้นได้ แต่เนื่องด้วยปัจจุบันยังพบปัญหาที่เกิดกับตัวครูพอสมควร ซึ่งปัญหาดังกล่าวก็จะส่งผลกระทบต่อตนเอง และสังคมด้วย (ไพฑูรย์ สินลารัตน์,2556: 26)
3) 5 ไอเดีย สื่อการสอนสมัยใหม่ ถูกใจวัยเรียน
1. พอดคาสต์ (Podcast)


พอดคาสต์เป็นรูปแบบหนึ่งของการเรียนรู้ ผ่านการบันทึกเสียงสนทนาในหัวข้อเฉพาะ มักพบใน iTunes และ Spotify อยู่บ่อย ๆ หรือบนเว็ปไซต์ต่าง ๆ โดยจุดเด่นของพอดคาสต์ คือ ทุกคนสามารถฟังได้ทุกที่ทุกเวลา ไม่ว่าจะขณะเดินทางไปทำงาน หรือแม้กระทั่งขณะทำงาน เพียงแค่คุณเปิดในมือถือเหมือนกับเปิดเพลงจากแอปพลิเคชันต่าง ๆ โดยเนื้อหาของพอดคาสต์ถึงแม้จะมีความเฉพาะเจาะจงในหัวข้อ แต่มีความหลากหลาย และกว้างขวางให้เลือกฟังมาก ๆ หรือแม้กระทั่งการพัฒนาทักษะเฉพาะของตัวเอง  พอดคาสต์ถือว่าเป็นเทรนด์ใหม่ที่น่าจับตามองอย่างยิ่ง เพราะมีหัวข้อที่น่าสนใจและสะดวกต่อผู้ใช้มากทีเดียว   
2. โซเชียลมีเดีย

โซเชียลมีเดียจึงกลายเป็นเครื่องมือสำหรับการเรียนรู้ได้อย่างดี สถาบันการศึกษาหลายแห่งเริ่มใช้โซเชียลมีเดีย เป็นเครื่องมือสื่อสารที่นักเรียนสามารถโต้ตอบกับผู้อื่นได้อย่างง่ายดาย เช่น ใน Facebook นักเรียนสามารถแชร์สื่อการเรียน พูดคุยกับคนอื่นๆ ในกลุ่ม หรือแสดงความคิดเห็นในโพสต์ของคนอื่นได้ง่าย ๆ การแบ่งปัน และโพสต์วิดิโอที่เป็นความรู้บน YouTube  โซเชียลมีเดียนั้นช่วยสร้างวัฒนธรรมการทำงานร่วมกัน และการแบ่งปันความรู้ ซึ่งนำไปสู่ประสบการณ์การเรียนรู้ของผู้เรียนได้ดียิ่งขึ้น
3. สตรีมมิ่ง (Streaming)


โปรแกรม STEAM คือการพัฒนา EdTech ใหม่ภายใต้โปรแกรม STEM ซึ่งเป็นเทรนด์ของสื่อการสอนสมัยใหม่ โดยนำเนื้อหาทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิศวกรรม ศิลปะ และคณิตศาสตร์ที่มีความหมายมาใช้ในการแก้ปัญหาในโลกแห่งความเป็นจริง ผ่านกิจกรรมการเรียนรู้เชิงปฏิบัติและการออกแบบที่สร้างสรรค์

การสตรีมมิ่ง (Streaming) ช่วยสร้างนิสัยความอยากรู้อยากเห็นให้แก่ผู้เรียนมากขึ้น เกี่ยวกับโลกรอบตัวพวกเขา นอกจากนี้ ยังสร้างสภาพแวดล้อมที่ปลอดภัยสำหรับผู้เรียน ในการแสดงความคิด และพัฒนาการคิดนอกกรอบ อีกทั้งความสะดวกสบายของการเรียนรู้ ยังช่วยเอื้อให้ผู้เรียนทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ดียิ่งขึ้น
4. ปัญญาประดิษฐ์ (AI)


ปัจจุบัน AI กำลังมาในตลาด EdTech ของสหรัฐอเมริกา ผู้คนคาดการณ์ว่าภายในปี 2564 AI อาจกลายเป็นเทรนด์หลักและเติบโตมาก เหตุใดกระแสจึงเฟื่องฟูในตลาด EdTech  สิ่งแรกและสำคัญที่สุดคือ AI สามารถทำให้กิจกรรมพื้นฐานในการศึกษาเป็นไปโดยอัตโนมัติ เช่น การให้คะแนน ตอนนี้ครูสามารถให้คะแนนคำถามแบบปรนัย และแบบเติมในช่องว่างโดยอัตโนมัติได้แล้ว ดังนั้นการจัดลำดับงานเขียนของนักเรียนแบบอัตโนมัติอาจไม่ล้าหลังนัก

นอกจากนี้ ทั้งผู้เรียนและผู้สอนได้รับประโยชน์จากสื่อการสอน AI ด้วยกันทั้ง 2 ฝ่าย ตัวอย่างเช่น นักเรียนสามารถรับความช่วยเหลือจากผู้สอน AI เมื่อครูมีงานมากเกินกว่าจะดูแลทุกคนได้ นอกจากนี้ โปรแกรมที่ขับเคลื่อนด้วย AI สามารถให้ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์แก่ทั้งผู้เรียนและผู้สอน นั่นเป็นเหตุผลที่โรงเรียนบางแห่งในอเมริกาใช้ระบบ AI เพื่อติดตามความคืบหน้าของนักเรียนและเพื่อเตือนครู 
5. เกมมิฟิเคชัน (Gamification)


ถึงเวลาวิธีเปลี่ยนการเรียนรู้ให้เป็นกระบวนการที่สนุกสนาน และมีส่วนร่วมมากขึ้น gamification เป็นอีกหนึ่งสื่อการสอนที่เหมาะสมที่สุดที่จะสร้าง “แรงจูงใจ” ให้กับผู้เรียนสามารถเรียนรู้และฝึกฝนในขณะที่เข้าร่วมกิจกรรมเกมที่น่าตื่นเต้น องค์ประกอบการเล่นเกมช่วยสร้างสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ที่สนุกสนานและเป็นบวกสำหรับผู้เรียน

การนำ Gamification มาใช้อาจเหมาะกับผู้เรียนที่ยังเป็นเด็ก เนื่องจากอาจยังมีสมาธิจดจ่อกับการเรียนได้น้อยกว่าเด็กโต และด้วยเนื้อหาที่ไม่ได้เข้มข้นมากนัก แต่ก็ไม่ได้หมายความว่าเด็กโตหรือผู้ใหญ่จะไม่เหมาะกับ Gamification เพราะหลายคนก็อยากที่จะมีส่วนร่วมในเกม หรือรู้สึกสนุกเมื่อได้คะแนนจากการแข่งขัน เหมือนกับว่าเขาไม่ได้เรียนหนังสืออยู่ ซึ่งนั่นคือการแข่งขันการเรียนรู้กับเพื่อน ๆ และตัวผู้เรียนเอง

ผู้เขียนได้เสนอแนวความคิดการสอน และการพัฒนาสื่อการสอนให้สอดคล้องกับทักษะ 5 ด้าน และการสอนในศตวรรษที่21
.
























จะเห็นได้ว่า  การเตรียมการสอน ต้องยึดจากแผนการสอน  ( มคอ.3) และคำอธิบายรายวิชา  ซึ่งสามารถแบ่งเนื้อหาและแยกย่อยที่มาจากแผนการสอนในแต่ละวิชา ที่ผู้สอนได้สอนในแต่ละสัปดาห์   สิ่งที่สำคัญ เนื้อหา ต้องมีความยึดหยุ่นสอดคล้องกับสถานการณ์ และการศึกษาจากกรณีศึกษา หรือการเล่าเรื่อง จากสื่อต่างๆ ที่ผู้สอนได้เตรียมมาเพื่อประกอบในคำอธิบาย หรือการบรรยาย การยกตัวอย่าง อาจใช้สื่ออื่น ๆ  ร่วมด้วย  บางรายวิชาใช้ปฎิบัติ เพื่อให้ผู้เรียนได้ลองฝึกทักษะ และเน้นการปฏิบัติเป็นหลักที่นอกเหนือจากการบรรยาย 

การมองหาปัญหาของผู้เรียน หรือบางครั้ง ใช้การวิเคราะห์ผู้เรียนในคาบเรียน   เน้น ชอบ อะไร  การสอนแนวทางหรือทิศทางใด  อาจเป็นข้อมูลส่วนหนึ่งของการจัดกิจกรรมให้สอดคล้องกับผู้เรียน  ตั้งแต่ขั้นเริ่มไปจนถึงขั้นสอน และขั้นสรุปเป็นหลักสำคัญ   ซึ่งในเทคนิคการสอนนั้นมี 14 วิธีการสอน  ไม่จำเป็นว่าจะต้องใช้แนวทางเดียวกันในการสอน  แต่ในทางปฏิบัตินั้น  อาจใช้การสอน บรรยาย สาธิต ทดลอง  นิรนัย  อุปนัย  ไปทัศนศึกษา  การอภิปรายกลุ่มย่อย  ใช้แสดงละคร  ใช้กรณีศึกษา  ใช้เกมส์   ใช้สถานการณ์จำลอง ใช้ศูนย์การเรียนรู้   ใช้บทเรียนแบบโปรแกรม   ขึ้นอยู่กับเนื้อหาที่สอน มาประยุกต์ใช้ในการบูรณาการจัดการเรียนการสอนให้ได้ตามวัตถุประสงค์และเนื้อหาครบถ้วน ผนวกกับการใช้สื่อที่สามารถทำให้ผู้เรียนเกิดความเข้าใจมากที่สุด   การวัดผลอาจทำได้หลากหลายทาง เช่น การทดสอบก่อน-หลังเรียน   และสุดท้ายคือ ผลลัพธ์การเรียนรู้ ผู้เรียนได้ 
4)งานวิจัยที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอน

วราพร บุญมี  (2564)  สื่อการสอนกับการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 Teaching Materials and Learning in the 21st Century  พบ ว่า ในการจัดการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ครูผู้สอนจะต้องคิดค้นสื่อที่ใช้ในการจัดการเรียน การสอน เพื่อกระตุ้นให้นักเรียนเกิดทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ใน 3 ด้าน ได้แก่ ทักษะด้าน การเรียนรู้และนวัตกรรม ทักษะด้านสารสนเทศ สื่อ และเทคโนโลยี และทักษะชีวิตและอาชีพ ซึ่งสื่อการสอนที่ช่วยให้นักเรียนเกิดทักษะดังกล่าวนั้น ได้แก่ การทัศนศึกษา การลงมือปฏิบัติผ่านการทำโครงงาน การทำกิจกรรม การจัดแสดงผลงาน การทดลอง การทำงานกลุ่ม และสื่อสังคมออนไลน์ ซึ่งสื่อและการจัดการเรียนการสอนเหล่านี้ จะช่วยให้นักเรียนได้ลงมือทำกิจกรรมจริง ได้ ทดลองทำในสิ่งที่คิดผ่านการทำโครงงาน ทำงานร่วมกับผู้อื่นผ่านกระบวนการกลุ่ม ออกไปหาประสบการณ์จากแหล่งเรียนรู้ภายนอก และได้จัดแสดงผลงานของตนเอง จะช่วยให้นักเรียนเกิด การเรียนรู้ที่ชัดเจน เกิดประสบการณ์ และทักษะเฉพาะตน สามารถนำองค์ความรู้ที่ได้จากการ เรียนรู้ไปปรับใช้และต่อยอดในการประกอบอาชีพในอนาคต 

อติพร เกิดเรือง และคณะ  (2563) แนวทางการส่งเสริมการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ของสถาบันอุดมศึกษาไทย  พบว่า  การศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาแนวคิดในการจัดการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ของสถาบันอุดมศึกษาไทย ดำเนินการศึกษาโดยวิเคราะห์และสังเคราะห์เอกสาร และงานวิจัยในต่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ผลการศึกษา พบว่า ส่งเสริมการเรียนรู้จากยุคเดิมสู่ยุคศตวรรษที่ 21 ต้องจัดการเรียนรู้โดยคำนึงถึงความสัมพันธ์ระหว่างการเรียน การทำงานและการดำรงชีวิต เน้นการจัดการเรียนรู้ตลอด ชีวิต ส่งเสริมการค้นคว้าด้วยตนเอง โดยนำเทคโนโลยีเข้ามาช่วยในการจัดการเรียนรู้ให้มาก ที่สุด โดยผู้สอนเป็นเพียงผู้ชี้แนะแนวทางในการเรียนรู้ตามหลักสูตรเท่านั้นการส่งเสริมการเรียนในรู้ศตวรรษที่ 21 ต้องคำนึงถึงการปรับตัวให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลง ควรมีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้บนเครือข่ายออนไลน์ แบ่งปันความรู้และเนื้อหาผ่านเครือข่ายออนไลน์ เน้นการสร้างสรรค์ และการคิดเชิงวิพากษ์เน้นการใช้เครือข่ายออนไลน์ในการจัดการเรียนรู้ จากประสบการณ์ เนื้อหาการเรียนรู้ สามารถสร้างองค์ความรู้ และส่งเสริมความรู้จากการได้ ลงมือปฏิบัติจริงมากขึ้น
และยังสอดคล้องกับงานวิจัยของมณิภัทร์ ไทรเมฆ ( 2565) เรื่อง การใช้สเต็มศึกษาพัฒนาการเรียนการสอนรายวิชาการวิจัยทางสังคมศาสตร์ พบว่า  งานวิจัยนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อเพิ่มความรู้ ความเข้าใจในรายวิชาการวิจัยทางสังคมศาสตร์ ด้วยวิธีการใช้เทคนิค “สเต็มศึกษา” โดยผู้วิจัยได้ใช้วิธีการวิจัยเชิงสำรวจ โดยเลือกประชากรและตัวอย่างด้วยวิธีเจาะจงเฉพาะนักศึกษาที่ลงทะเบียนเรียนรายวิชาการวิจัยทางสังคมศาสตร์เท่านั้น เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยคือ แบบสำรวจจำนวน 1 ชุด โดยทำการเก็บข้อมูลก่อนเรียนและหลังเรียน และทำการวิเคราะห์ข้อมูลการวิจัยด้วยสถิติเชิงพรรณนาผลการศึกษา พบว่า นักศึกษาที่ลงเรียนรายวิชาการวิจัยทางสังคมศาสตร์ ซึ่งไม่มีความรู้พื้นฐานในการวิจัยมาก่อนและได้รับการเรียนการสอนด้วย “สเต็มศึกษา” สามารถพัฒนาความรู้ความเข้าใจ เพิ่มขึ้นได้ดีขึ้นใน 3 ประเด็น คือ 1. สามารถเข้าถึงการสืบค้นเทคโนโลยีสารสนเทศเกี่ยวกับบทความวิจัยได้2. สามารถเลือกใช้สถิติในการวิเคราะห์ข้อมูลได้อย่างถูกต้องในระดับพื้นฐาน 3. สามารถวางแผนการออกแบบการวิจัยได้ด้วยตนเองทำให้งานวิจัยได้ผลอย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ
5. บทสรุป

ความสัมพันธ์ของเทคนิคการสอนกับการพัฒนาสื่อการสอนในศตวรรษที่ 21 ของอาจารย์ระดับอุดมศึกษา  ผู้เขียนขอแนะนำ องค์ประกอบของการจัดการเรียนการสอนของอาจารย์ ระดับอุดมศึกษา  ควรประกอบด้วย  1) แผนการสอน และคำอธิบายรายวิชา  2)  เนื้อหา การสอนในแต่ละครั้ง 3) สื่อการสอนที่ทันสมัย  เช่น สื่อการสอนดั่งเดิม  Class  room   บทเรียนสอนช่วย Module สื่อการสอนสมัยใหม่  เช่น Youtube  Kahoot  Tik Tok  Chart   4) การเตรียมเนื้อหาที่สอนทั้ง  ใช้ Word   Power point   World Press  หรือ ไลน์  ที่มิใช่แค่ตำรา แต่ควรปรับเนื้อหาให้ทันสมัยและสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน 5) การตั้งโจทย์ Search งานวิจัยที่เกี่ยวข้องรวมทั้ง การวิเคราะห์ หรือ อ่าน พูด เขียน   เพื่อการวัดผลและพัฒนาผู้เรียน   ทั้งหมดนี้ คือ พันธกิจของกระบวนการสอนของอาจารย์อุดมศึกษาที่กล่าวไว้ใน  สถาบันอุดมศึกษามีพันธกิจหลักที่สำคัญ 4 ประการ คือ การผลิตบัณฑิต การวิจัย การให้บริการทางวิชาการแก่สังคม และการทำนุบำรุงศิลปะและวัฒนธรรม  6) ประสบการณ์การสอนของอาจารย์ ที่สามารถเชื่อมต่อหรือต่อยอดความรู้เดิมสู่ความรู้ใหม่ จากทฤษฎี สู่การปฏิบัติที่แท้จริงที่บัณฑิตที่จบการศึกษาอย่างมึคุณภาพ และชื่อเสียงของสถาบันศึกษาเฉกเช่นกัน
เอกสารอ้างอิง
ดิเรก  วรรณเศียร  (ไม่ระบุปี )  MACRO model : รูปแบบการจัดการเรียนรู้สำหรับศตวรรษที่ 21   สืบค้นเมื่อ 
30  เมษายน 2566)  เข้าถึงได้จาก  

https://regis.dusit.ac.th/images/news/1421308421_MACRO%20 รูปแบบการสอนสำหรับ
ศตรวรรษที่%2021.pdf
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________ (2565)  5 ไอเดีย สื่อการสอนสมัยใหม่ ถูกใจวัยเรียน  (Online)  สืบค้นเมื่อ 27  เมษายน 2566  
เข้าถึงจาก  https://www.starfishlabz.com/blog/596-5 –ไอเดีย-สื่อการสอนสมัยใหม่ -ถูกใจวัยเรียน 
อติพร เกิดเรือง และคณะ . (2563). แนวทางการส่งเสริมการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ของสถาบันอุดมศึกษาไทย  
วารสารมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัยอุบลปริทรรศน์ , 6(1) , 781-790
กรอบมาตรฐานคุณวุฒิ ระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ


ก่าหนดผลการเรียนรู้ที่คาดหวังให้บัณฑิต  5 ด้าน 
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ผู้สอน








เนื้อหา/ บทเรียน


แบบทดสอบ /








แผนการสอน  มคอ.3 มคอ.5


ชี้แจง  / เนื้อหา / วัตถุประสงค์การสอน








สื่อ/ทักษะ   iT  / สร้างบทเรียนผ่าน WWW. /การใช้สมาร์ทโพน  / แท็บเล็ต/ class room


กลยุทธ์การสอน/ วิธีการสอน /แรงจูงใจในสื่อ





อ่าน/ ทวนความรู้





สื่อการสอน


แบบทดสอบ /








ประเมินผล


จดจำ  / ทดสอบย่อย /ปากเปล่า  สรุป /ผังความคิด








ความคิด











การพัฒนาผู้เรียน


อ่าน / พูด/เขียน/ ปฎิบัติ








สังเคราะห์ /เชื่อมโยงความคิดเก่าสู่ความรู้ใหม่








ทวนสอบ


ผู้สอน /ผู้เรียน /กรรมการสาขา








พัฒนาสื่อการสอน / เทคนิคการสอน


เสาะแนวทางการสอนนอกกรอบ เช่น Search  www,ฐานวิจัย ฯลฯ








พัฒนาเทคนิคสื่อการสอน ใหม่   ๆเช่น ใส่เสียงในการบรรยาย /อัด VDO/  EP


ย่อหลัง อย่างน้อย   1วิชา ในภาคเรียนที่ สอน








เร้าความสนใจของผู้เรียน








ผู้สอน


ทบทวน  / สรุปปัญหา











