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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับและแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 ประชากรที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ครูโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 ปีการศึกษา 2566 จำนวน 30 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเป็นแบบสอบถามมาตรประมาณค่า 5 ระดับ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
ผลการวิจัยพบว่า แนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงาน      เขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 โดยรวมทั้ง 5 ด้านอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกันมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ด้านแบบแผนทางความคิด ส่วนด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด และแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ พบว่าผู้บริหารสถานศึกษาควรจะมีองค์กรที่บุคคลมีความมุ่งมั่นในการปรับตัวและพัฒนาความสามารถของตนเองอย่างต่อเนื่อง เกิดการเรียนรู้ การสะสมความรู้ การสร้างความรู้จากประสบการณ์           การทำงานทั้งในระดับบุคคล ระดับทีม ระดับองค์กร อันจะนำองค์กรประสบความสำเร็จตามเป้าหมายที่ตั้งไว้ สามารถวัดได้จากพลวัตการเรียนรู้ การปรับเปลี่ยนองค์กรการเสริมอำนาจแก่บุคคล การจัดการความรู้ การส่งเสริมการเรียนรู้ด้วยเทคโนโลยี
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ABSTRACT
The research objective were to study learning organizations and guidelines to Building learning organization of Bankhlongmuan School under Trang Primary Educational Service Area Office 2.                The population used in the research were 30 teachers of Ban Khlong Muan School under Trang Primary Educational Service Area, District 2, Academic Year 2023 instrument used in the research was a five-level scales questionnaire. The statistics used in the analysis of data were percentage. Mean and standard deviation. 

The research found that the learning organization of Bankhlongmuan School under Trang Primary Educational Service Area Office 2, in 5 aspeat at high level when looking at each side, it was found that the field of shared vision had the highest mean, followed by the pattern aspect ideologically, the learning and teamwork section had the lowest mean and the guidelines to building. The Learning Organization found that school administrators should have an organization where individuals are determined to adapt and continuously develop their own abilities, learn, accumulate knowledge, and build up the which will lead to the experience of the achievement of organizational modifications, supplementation. Empowering individuals, knowledge management, and promoting technological learning.
Keywords : Strengthening the learning organization, Bankhlongmuan school, Trang
บทนำ
การศึกษาในปัจจุบันจำเป็นต้องให้ความสำคัญกับการพัฒนาคนให้มีคุณภาพ เมื่อคนมีคุณภาพย่อมส่งผลต่อการพัฒนาสังคมและการพัฒนาประเทศชาติ โดยคนที่มีคุณภาพต้องเป็นคนที่มีความรู้ ความสามารถ มีภูมิปัญญา ที่ต้องการให้สังคมเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ ซึ่งจะเป็นการสร้างโอกาสให้คนไทยทุกคน มีการเรียนรู้ตลอดชีวิต เกิดการปรับปรุง เปลี่ยนแปลงให้ก้าวทันกับโลกยุคโลกาภิวัตน์ที่เป็นโลกแห่งข่าวสารและวิทยาการสมัยใหม่ ซึ่งสอดคล้องกับพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติพุทธศักราช 2542 ได้ให้ความหมายของ "การศึกษา" ว่าคือ กระบวนการเรียนรู้เพื่อความเจริญงอกงามของบุคคลและสังคม โดยการถ่ายทอดความรู้ การฝึก การอบรม การสืบสานทางวัฒนธรรม การสร้างสรรค์จรรโลงความก้าวหน้าทางวิชาการ การสร้างองค์ความรู้อันเกิดจากการจัดสภาพแวดล้อม สังคม การเรียนรู้และปัจจัยเกื้อหนุนให้บุคคลเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต จะเห็นได้ว่า การปฏิรูปการศึกษาของประเทศต้องการให้สถานศึกษาหรือหน่วยงานทางการศึกษาเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ โดยการพัฒนาบุคคลให้เป็นบุคคลแห่งการเรียนรู้ พัฒนาองค์กรให้เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ และพัฒนาสังคมให้เป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ จึงเป็นสิ่งที่ได้รับการกล่าวถึงเนื่องจากเชื่อว่า บุคคลแห่งการเรียนรู้ องค์กรแห่งการเรียนรู้ และสังคมแห่งการเรียนรู้ มีลักษณะที่สำคัญ คือ การเพิ่มพูน พัฒนาให้ดีขึ้นเสมอ มีการสั่งสมความรู้ตลอดเวลา มีการทำผิดพลาดน้อยลง แนวคิดการพัฒนาบุคคลให้เป็นบุคคลแห่งการเรียนรู้ พัฒนาองค์กรให้เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ และพัฒนาสังคมให้เป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ ได้กำหนดแนวทางการพัฒนาให้เป็นรูปธรรมขึ้น เมื่อได้มีประกาศใช้พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พุทธศักราช 2542 ซึ่งมีเป้าหมายของการปฏิรูปการศึกษา มุ่งพัฒนาสังคมไทยให้เป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ โดยการเสริมสร้างพัฒนาคนให้ใฝ่เรียน ใฝ่รู้ เป็นบุคคลแห่งการเรียนรู้ สร้างสังคมไทยให้เป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ (กระทรวงศึกษาธิการ, 2560)
การพัฒนาคุณภาพสถานศึกษาและแหล่งเรียนรู้ยุคใหม่ จำเป็นต้องพัฒนาบุคคลให้เป็นบุคคลแห่งการเรียนรู้ การบริหารจัดการสมัยใหม่จำเป็นต้องปรับเปลี่ยนสถานศึกษาให้เป็นองค์กรที่มีความคล่องตัว ปรับตัวได้ดี มีความพร้อมที่จะเรียนรู้ และเต็มไปด้วยการสร้างสรรค์ เพื่อสามารถตอบสนองทางเลือกของผู้รับบริการทางการศึกษาที่มีความเป็นตัวของตนเองมากขึ้น แต่ยังขาดการสนับสนุนที่มีประสิทธิภาพจากภาครัฐ จึงต้องเร่งขยายผลและต่อยอดประเด็นการพัฒนา เพื่อนำไปสู่การพลิกโฉมกำลังคนสมรรถนะสูงที่มีภาวะผู้นำสูง สามารถสร้างการเปลี่ยนแปลงและเพิ่มขีดความสามารถของประเทศได้ การพัฒนาทุนมนุษย์ทุกช่วงวัยยังคงต้องมีการยกระดับการพัฒนาในแต่ละช่วงวัย ได้แก่ เด็กตั้งแต่ในครรภ์ถึงปฐมวัยมีแนวโน้มพัฒนาการดีขึ้น แต่ยังคงต้องสร้างทักษะด้านอื่น ๆ ที่สัมพันธ์กับพัฒนาการของสมอง รวมถึงพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานให้ได้มาตรฐานมากขึ้น ช่วงวัยเรียน ในระดับการศึกษาภาคบังคับ และระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ยังมีผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาขั้นพื้นฐานต่ำกว่าค่าเฉลี่ยของกลุ่มประเทศที่มีระดับการพัฒนาที่ใกล้เคียงกัน การเรียนรู้ในระบบยังไม่เชื่อมโยงกับวิถีชีวิตเด็ก และเยาวชนส่วนหนึ่งขาดความเชื่อถือในระบบการศึกษาจึงต้องสร้างโอกาสให้ได้รับการพัฒนาความรู้ตามแนวทางพหุปัญญาพร้อมทั้งสร้างทัศนคติเชิงบวกต่อการศึกษา เพื่อสร้างการเติบโตของความคิด และการพัฒนาตนเองให้ทำสิ่งใหม่ ๆ และมีความท้าทายจากการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีทำให้การจัดการเรียนรู้ผ่านช่องทางออนไลน์บนแพลตฟอร์มต่าง ๆ มีต้นทุนการดำเนินงานต่ำ และตอบสนองความต้องการได้เป็นรายบุคคล เน้นประสบการณ์สำหรับคนทุกช่วงวัยให้เข้าถึงได้จากทุกที่และทุกเวลา (สำนักสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2565, น.121) 
องค์กรแห่งการเรียนรู้ เป็นรูปแบบที่ใช้ทัศนะการมององค์กรแบบองค์รวม คือ ปรับเปลี่ยนกระบวนทัศน์การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ในสถานศึกษาทุกระดับ ทั้งระดับบุคคล ระดับกลุ่ม และระดับองค์กรให้เกิดขึ้นพร้อมๆ กัน และเป็นการพัฒนาแบบยั่งยืน เพราะให้ความสำคัญกับการเรียนรู้ตลอดชีวิต การทำงานของบุคลากรต้องมีความสามารถ มีความเชี่ยวชาญ และเป็นมืออาชีพ มีความมุ่งมั่นพัฒนาตนเองเพิ่มพูนความรู้ และใช้ทักษะประสบการณ์เป็นฐานความรู้ที่สำคัญประกอบกับการใช้กลยุทธ์ การแสวงหาความรู้ การแบ่งปันความรู้ การสร้างองค์ความรู้ และการใช้ความรู้ร่วมกันอย่างต่อเนื่องทั้งในและนอกองค์กร องค์กรแห่งการเรียนรู้เป็นการพัฒนารูปแบบหนึ่งที่ต้องการให้องค์กรก้าวไปสู่ความสำเร็จได้สามารถประยุกต์ใช้ร่วมกับระบบการพัฒนาองค์กรรูปแบบอื่นๆ เพราะมีลักษณะเป็นการพัฒนาองค์กรให้พร้อมไปด้วยความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ และให้บรรลุผลสำเร็จในระบบการบริหารเชิงคุณภาพ ซึ่งแนวคิดองค์กรแห่งการเรียนรู้ได้รับการยอมรับอย่างกว้างขวางว่าเป็นแนวคิดการพัฒนาองค์กรอย่างยั่งยืน โดยการเพิ่มขีดความสามารถของบุคลากรในสถานศึกษา เพื่อให้บุคลากรได้มีการพัฒนาตนอย่างต่อเนื่อง และใช้ศักยภาพของตนเองได้อย่างสอดคล้องกับแนวโน้มของโลกในอนาคตที่ให้ความสำคัญกับการใช้ความรู้ และข้อมูลข่าวสาร เพื่อพัฒนาความสามารถของตนเอง และสร้างวัฒนธรรมการเรียนรู้ให้เกิดการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องทุกระดับในสถานศึกษา โดยบุคลากรนำสิ่งที่องค์กรสนับสนุนด้านการเรียนรู้มาใช้ในการพัฒนาการทำงาน เชื่อมโยงรูปแบบการทำงานเป็นทีม สร้างกระบวนการเรียนรู้และสร้างความเข้าใจ เตรียมยอมรับการเปลี่ยนแปลงเปิดโอกาสให้ทีมร่วมมือกันทำงาน และมีการใช้อำนาจในการตัดสินใจ ในปัจจุบันองค์กรแห่งการเรียนรู้เป็นระบบการพัฒนาองค์กรที่ได้รับการยอมรับในระดับสากล โดยมีแนวทาง 5 ประการ ในการสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ ตามแนวคิดของเซ็งเก้ (Senge P. M., 2006, p.6) กล่าวถึงองค์กรแห่งการเรียนรู้ ว่าให้ความสำคัญกับทรัพยากรมนุษย์ในฐานะที่มีคุณค่าของหน่วยงาน เน้นการพัฒนาศักยภาพของบุคคลที่เป็นพื้นฐานในการพัฒนาองค์กร ทั้งเอกบุคคลและเป็นทีม คือ การเป็นบุคคลที่รอบรู้ การมีแบบแผนความคิด การสร้างวิสัยทัศน์ร่วมกัน การเรียนรู้ร่วมกันเป็นทีม และการคิดอย่างเป็นระบบ (วิโรจน์ สารรัตนะ, 2560, น.17)
โรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 เพิ่มโอกาสทางการศึกษาให้กับนักเรียนทำหน้าที่ที่จะต้องดำเนินการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ให้กับผู้เรียนได้มีโอกาสในการพัฒนาตนเองให้เป็นผู้มีความรู้ ความสามารถ และมีทักษะในการประกอบอาชีพ เพื่อการอยู่ร่วมในสังคมอย่างมีความสุข เป็นหน่วยปฏิบัติที่กระจายอยู่ทั่วประเทศ แต่เนื่องจากรูปแบบของการจัดการศึกษาในแต่ละอำเภอมีมาตรฐานไม่เท่ากัน ครูมีภาระงานความรับผิดชอบมากเกินไป ยึดกรอบความคิดความเชื่อเติมๆ ไม่ค่อยยอมรับการเปลี่ยนแปลง บุคลากรบางส่วนยังไม่เกิดการคิดหรือมองภาพรวมขององค์กร ยังยึดติดเฉพาะกับงานที่ทำหรือได้รับมอบหมาย ความแตกต่างระหว่างวัยทำให้การเรียนรู้ร่วมกันน้อยลง ไม่เข้าใจบทบาทของตนเอง ขาดการวางแผน ไม่มีประสบการณ์การจัดกระบวนการเรียนรู้แนวใหม่ ยังจัดกระบวนการเรียนรู้แบบเดิม ไม่มีการนำนวัตกรรมการสอนที่ทันสมัยมาใช้ในการดำเนินงานและขาดงบประมาณ การพัฒนาบุคลากรเป็นหัวใจสำคัญในการบริหารการศึกษา เพราะถ้าบุคลากรขาดความรู้ ความสามารถในการปฏิบัติงานก็จะทำให้ประสบความล้มเหลวได้ ในการพัฒนาปรับเปลี่ยนองค์กร เพื่อให้เกิดการการพัฒนาบุคลากรเป็นหัวใจสำคัญในการบริหารการศึกษา เพราะถ้าบุคลากรขาดความรู้ ความสามารถในการปฏิบัติงานก็จะทำให้ประสบความล้มเหลวได้ ในการพัฒนาปรับเปลี่ยนองค์กร เพื่อให้เกิดการปฏิบัติงานที่คล่องตัวและเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ให้เกิดการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องทั่วทั้งองค์กรซึ่งพลวัตของการเรียนรู้ที่จะต้องมีทั้งการเรียนในภาคทฤษฎี และการเรียนรู้จากการปฏิบัติยังต้องมีการปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง ในการปรับเปลี่ยนองค์กร เพื่อให้มีความเหมาะสมกับการพัฒนาจัดการศึกษาภายในศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย เพื่อให้เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้นั้นบุคลากรในสถานศึกษาต้องมีส่วนร่วมในการคิดและสร้างวิสัยทัศน์ พันธกิจ กลยุทธ์ รวมทั้งวัฒนธรรมองค์กรที่ต้องการให้เกิดขึ้น นอกจากนี้ การจัดการความรู้โดยเฉพาะการแสวงหาความรู้จากแหล่งต่างๆ ทั้งภายในและภายนอก มาเก็บรวบรวมและนำมาสร้างเป็นองค์ความรู้ ในการพัฒนาองค์กร เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ต่างๆ นั้น จำเป็นต้องพัฒนาทรัพยากรบุคคลเป็นอันดับแรก เพราะองค์กรจะดำรงอยู่ได้ต้องอาศัยบุคลากรเป็นสำคัญ บุคลากรทุกคนในสถานศึกษาต้องพร้อมใจกันพัฒนาตนเอง และพัฒนาองค์กรด้วยการสร้างวิสัยทัศน์ร่วมกัน เพื่อนำไปสู่เป้าหมายพร้อมกับการเรียนรู้สิ่งใหม่ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อการพัฒนางาน และยอมรับการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น (สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2, 2567, น. 32)
ผู้วิจัยจึงสนใจศึกษาการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 เพื่อจะได้นำผลการวิจัยมาเป็นการเสนอแนวทางการพัฒนาสถานศึกษาให้มีความเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ได้อย่างมีคุณภาพ เพื่อเพิ่มพูนสมรรถนะที่จะก่อเกิดความก้าวหน้าในการดำเนินกิจการไปสู่เป้าหมายร่วมของสถานศึกษา เพื่อให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงของสังคมโลกที่เกิดขึ้นอยู่ตลอดเวลา และเพื่อพัฒนาสภาพความเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ของสถานศึกษาให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น
วัตถุประสงค์การวิจัย
1. เพื่อศึกษาระดับการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2

2. เพื่อศึกษาการเสนอแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2
วิธีดำเนินการวิจัย
ในการวิจัยครั้งนี้มุ่งศึกษาการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 ผู้วิจัยได้ดำเนินการตามขั้นตอน ดังนี้
1. ประชากร
ประชากรที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ครูโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง     เขต 2 ปีการศึกษา 2566 จำนวน 30 คน
ผู้ให้ข้อมูลหลักในการสัมภาษณ์ในครั้งนี้ ได้แก่ ผู้บริหารสถานศึกษาโรงเรียนบ้านวังหลาม ผู้บริหารสถานศึกษาโรงเรียนบ้านปะเหลียน ผู้บริหารสถานศึกษาโรงเรียนวัดห้วยนาง (วันครู2501) ผู้บริหารสถานศึกษาโรงเรียนคันธพิทยาคาร และรองผู้อำนวยการโรงเรียน รักษาการในตำแหน่งผู้อำนวยการโรงเรียนบ้านคลองมวน จำนวน 5 คน โดยผู้วิจัยได้กำหนดคุณสมบัติของผู้ให้ข้อมูลหลัก ดังนี้
1. เป็นผู้บริหารสถานศึกษา หรือรองผู้อำนวยการสถานศึกษา
2. มีวุฒิการศึกษา ระดับปริญญาตรี ขึ้นไป
3. มีประสบการณ์ทางด้านการบริหาร 2 ปีขึ้นไป
2. เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาค้นคว้าครั้งนี้
1. แบบสอบถามเกี่ยวกับการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 แบ่งออกเป็น 2 ตอน ดังนี้
ตอนที่ 1 สอบถามสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตาม เพศ วุฒิการศึกษา และมีลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบเลือกตอบ
ตอนที่ 2 สอบถามการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 ประกอบด้วย ด้านการเป็นบุคคลที่รอบรู้ ด้านการมีแบบแผนความคิด                  ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน ด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม และด้านการคิดอย่างเป็นระบบ ลักษณะของแบบสอบถามเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) 5 ระดับ โดยเกณฑ์การให้คะแนน มีดังนี้
ระดับ    5    หมายถึง   มีการปฏิบัติในระดับมากที่สุด
ระดับ    4    หมายถึง   มีการปฏิบัติในระดับมาก
ระดับ    3    หมายถึง   มีการปฏิบัติในระดับปานกลาง
ระดับ    2    หมายถึง   มีการปฏิบัติในระดับน้อย
ระดับ    1    หมายถึง   มีการปฏิบัติในระดับน้อยที่สุด 
  2. แบบสัมภาษณ์เกี่ยวกับการเสนอแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 เป็นแบบสัมภาษณ์แบบกึ่งโครงสร้าง (Semi-Structured Interview) เกี่ยวกับการเสนอแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 จำนวน 5 ข้อ
3. การเก็บรวบรวมข้อมูล
การเก็บรวบรวมเครื่องมือในการวิจัยครั้งนี้ ได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลตามขั้นตอนดังนี้
1. นำหนังสือจากบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ไปขอความร่วมมือจากผู้อำนวยการโรงเรียน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 เพื่อแจกแบบสอบถาม ให้แก่ ครูโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 ปีการศึกษา 2566 จำนวน 30 คน เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูล
2. ผู้วิจัยได้เก็บรวบรวมข้อมูลโดยแจกแบบสอบถามด้วยตนเองจำนวน 30 ฉบับ เก็บคืนได้จำนวน 30 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 100
การเก็บรวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์
1. ผู้วิจัยนำหนังสือขอความร่วมมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล จากงานบัณฑิตศึกษา คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัย  ราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ถึงผู้อำนวยการสถานศึกษาในโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 ที่เป็นกลุ่มผู้ให้ข้อมูล 
เพื่อขออนุญาตเข้าเก็บรวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์
2. ผู้วิจัยดำเนินการสัมภาษณ์ผู้อำนวยการสถานศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2  มีประสบการณ์ทางด้านการบริหาร 2 ปีขึ้นไป
3. ผู้วิจัยนำแบบสัมภาษณ์ที่ได้มาตรวจสอบความถูกต้องสมบูรณ์ จากนั้นจึงนำแบบสัมภาษณ์ที่มีความถูกต้องครบถ้วนมาจัดเรียงข้อมูล เพื่อนำมาวิเคราะห์ข้อมูลในขั้นตอนต่อไป
4. การวิเคราะห์ข้อมูล
ข้อมูลที่ได้จากระดับการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 ครั้งนี้ ผู้วิจัยนำมาวิเคราะห์โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูป ดังนี้
1. วิเคราะห์สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ และวุฒิการศึกษา โดยใช้ค่าความถี่ ค่าร้อยละ
2. วิเคราะห์ระดับการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 ใน 5 ด้าน ดังนี้ 1) ด้านการเป็นบุคคลที่รอบรู้ 2) ด้านการมีแบบแผนความคิด            3) ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน 4) ด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม 5) ด้านการคิดอย่างเป็นระบบ อย่างต่อเนื่องโดยใช้ค่าเฉลี่ย (μ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (σ) โดยมีเกณฑ์การแปลความหมายของค่าเฉลี่ย ดังนี้ 
ค่าเฉลี่ย    4.50 – 5.00    หมายถึง     มีการปฏิบัติในระดับมากที่สุด
ค่าเฉลี่ย    3.50 – 4.49    หมายถึง     มีการปฏิบัติในระดับมาก
ค่าเฉลี่ย    2.50 – 3.49    หมายถึง     มีการปฏิบัติในระดับปานกลาง
ค่าเฉลี่ย    1.50 – 2.49    หมายถึง     มีการปฏิบัติในระดับน้อย
ค่าเฉลี่ย    1.00 – 1.49    หมายถึง     มีการปฏิบัติในระดับน้อยที่สุด
3. วิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากแบบสัมภาษณ์นำมาวิเคราะห์ข้อมูลเชิงเนื้อหา (Content Analysis) และสังเคราะห์ข้อมูลเป็นความเรียง
ผลการวิจัย
ผลการศึกษาวิจัยการดำเนินงานและการเสนอแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียน               บ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง  เขต 2 ผู้วิจัยได้วิเคราะห์ข้อมูลโดยแบ่งเป็น 2 ตอน ดังนี้
ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามเพศ วุฒิการศึกษา และประสบการณ์ในการทำงาน
ตารางที่ 1  จำนวนและร้อยละสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม
	สถานภาพส่วนบุคคล
	จำนวน (N)
	ร้อยละ

	เพศ 
	ชาย
	5
	16.67

	
	หญิง
	25
	83.33

	
	รวม
	30
	100.00

	ระดับการศึกษา
	ปริญญาตรี
	25
	83.33

	
	สูงกว่าปริญญาตรี
	5
	16.67

	
	รวม
	30
	100.00


จากตารางที่ 1 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 30 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 83.33 และเป็นเพศชาย จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 ส่วนใหญ่มีวุฒิทางการศึกษาปริญญาตรี จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 83.33 และสูงกว่าปริญญาตรี จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67
ตอนที่ 2 การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 นำเสนอในรูปของค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 1) 2) 3) 4) และ5) 
ตารางที่ 2 แสดงค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 โดยรวม 5 ด้าน
	การดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน
	μ
	σ
	ระดับ
ปฏิบัติ
	ลำดับ

	1
	ด้านการเป็นบุคคลที่รอบรู้   
	4.19
	0.79
	มาก
	4

	2
	ด้านการมีแบบแผนความคิด    
	4.22
	0.81
	มาก
	2

	3
	ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน
	4.24
	0.81
	มาก
	1

	4
	ด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม
	4.11
	0.88
	มาก
	5

	5
	ด้านการคิดอย่างเป็นระบบ
	4.21
	0.86
	มาก
	3

	
	รวม
	   4.19
	   0.83
	มาก
	


จากตารางที่ 2 การดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 โดยรวมทั้ง 5 ด้าน มีการปฏิบัติในระดับมาก (µ=4.19) เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด (µ=4.24) รองลงมาคือ ด้านแบบแผนทางความคิด (µ=4.22) ส่วนด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด (µ=4.11) ตามลำดับ    

ตอนที่ 3 การเสนอแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 โดยรวม 5 ด้าน
การเสนอแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ พบว่าผู้บริหารสถานศึกษาควรจะมีองค์กรที่บุคคลมีความมุ่งมั่นในการปรับตัวและพัฒนาความสามารถของตนเองอย่างต่อเนื่อง เกิดการเรียนรู้ การสะสมความรู้ การสร้างความรู้จากประสบการณ์การทำงานทั้งในระดับบุคคล ระดับทีม ระดับองค์กร อันจะนำองค์กรประสบความสำเร็จตามเป้าหมายที่ตั้งไว้ สามารถวัดได้จากพลวัตการเรียนรู้ การปรับเปลี่ยนองค์กรการเสริมอำนาจแก่บุคคล การจัดการความรู้ การส่งเสริมการเรียนรู้ด้วยเทคโนโลยี
สรุปผลและอภิปรายผล
สรุปผล
ตอนที่ 1 ผลการศึกษาการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง  เขต 2 พบว่า ผู้วิจัยได้เก็บรวบรวมข้อมูลโดยแจกแบบสอบถามด้วยตนเอง จำนวน 30 ฉบับ เก็บคืนได้จำนวน 30 ฉบับ มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 30 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย และมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี โดยรวมทั้ง 5 ด้านอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ด้านการมีแบบแผนความคิด ส่วนด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด 
ตอนที่ 2 แนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 จากการสัมภาษณ์ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
ด้านการเป็นบุคคลที่รอบรู้ ผู้บริหารสถานศึกษาควรฝึกฝนตนเองและเรียนรู้สิ่งใหม่ๆ อยู่เสมอ ยอมรับความจริง ไม่ยึดติด เปลี่ยนแปลงไปตามกระแสโลก สร้างความรู้ให้ตนเองอย่างต่อเนื่อง มีความกระตือรือร้น สนใจและใฝ่หาความรู้ พัฒนาศักยภาพและขีดความสามารถของตนเองให้มีความเชี่ยวชาญมากยิ่งขึ้น มีวิสัยทัศน์มองการณ์ไกล เห็นถึงสภาพความเป็นจริงและเหตุการณ์ที่สามารถเป็นไปได้ มีวิธีการรักษาความตึงเครียดอย่างสร้างสรรค์
ด้านการมีแบบแผนความคิด ผู้บริหารสถานศึกษาควรสร้างจิตสำนึกให้กับสมาชิกขององค์กรในการที่จะจำแนกสิ่งต่างๆ ให้มีความถูกต้องในการมองโลกและปรากฎการณ์ต่างๆที่เกิดขึ้น รวมไปถึงการทำความเข้าใจในวิธีการที่จะสร้างความกระจ่างชัดเพื่อการตัดสินใจที่ถูกต้อง หรือมีวิธีการที่จะตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงได้อย่างเหมาะสม และเป็นรากฐานฝังลึกในตัวบุคคล ทำให้บุคคลเกิดการรับรู้ เข้าใจงานที่ทำแบบองค์รวม สามารถเชื่อมโยงภาพรวมทั้งหมด และเกิดความกระจ่างกับแบบแผนความคิด
ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน ผู้บริหารสถานศึกษาควรสนับสนุนให้บุคลากรพัฒนาทักษะของตนเองให้สอดคล้องกับทัศนะร่วมของสถานศึกษาอย่างยึดมั่น เพื่อพัฒนาให้เกิดภาพความสำเร็จในอนาคตเกิดเป็นพลังร่วมและความต้องการที่จะมุ่งไปสู่ความปรารถนาร่วมกันของบุคลากรทั้งสถานศึกษา เมื่อบุคลากรเข้าใจถึงความปรารถนาร่วมกันแล้วจะทำให้บุคลากรตั้งใจที่จะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความเต็มใจ และพร้อมที่จะทำให้สถานศึกษาบรรลุความปรารถนาร่วมกันที่ตั้งไว้
ด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม ผู้บริหารสถานศึกษาควรแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นความรู้ซึ่งกันและกัน เพื่อการพัฒนาความรู้ ความสามารถของทีมให้บังเกิดผลมากกว่าการอาศัยความรู้ ความสามารถของบุคคลเพียงคนเดียว เนื่องจากระบบการเรียนรู้ในลักษณะทีมจะมีผลสะท้อนต่อการเรียนรู้ของแต่ละบุคคล และที่สำคัญองค์การแห่งการเรียนรู้จะเกิดขึ้นได้ต้องมีการรวมพลังของกลุ่มต่างๆ ภายในองค์การ นั่นคือ การรวมตัวของทีมงานในการเรียนรู้สิ่งต่างๆ โดยเปิดโอกาสให้สมาชิกในทีมได้มีส่วนในการเรียนรู้ ร่วมกันแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ์ใหม่ๆ อย่างต่อเนื่องสม่ำเสมอ
ด้านการคิดอย่างเป็นระบบ ผู้บริหารสถานศึกษาควรสนับสนุนให้เกิดการเรียนรู้ สามารถเข้าใจปรากฏการณ์ความเปลี่ยนแปลง เห็นความสัมพันธ์และเชื่อมโยงระบบย่อยต่างๆ ในองค์การได้ มองเห็นความสัมพันธ์ระหว่างองค์การของตนกับองค์การภายนอก เป็นการคิดให้เป็นภาพรวม และมีความเป็นหนึ่งเดียวที่ประกอบด้วยหน่วยต่างๆ ที่สัมพันธ์และเชื่อมติดกันทั้งหมด ทำให้บุคคลได้มองเห็นตนเองและโลกไปในทางใหม่ นั่นคือ มองเห็นความสัมพันธ์ของแต่ละหน่วยอย่างเป็นระบบและเห็นความเป็นไปต่างๆ ในรูปแบบที่สืบเนื่องกัน เข้าใจถึงเปลี่ยนแปลงของทั้งระบบ
อภิปรายผล
ตอนที่ 1 การดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 รายละเอียดดังนี้
จากผลการดำเนินการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 โดยรวมทั้ง 5 ด้าน มีการปฏิบัติในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ด้านแบบแผนทางความคิด ส่วนด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ทั้งนี้เป็นเพราะว่าองค์กรที่ผู้บริหารและบุคลากรทางการศึกษาจะต้องเกิดการเรียนรู้ที่จะขยายขีดความสามารถของตนเองในการที่จะสร้างสรรค์ผลงานทางวิชาการ หรือสิ่งใหม่ ๆ มีการสร้างบรรยากาศที่เอื้ออํานวยให้บุคลากรในองค์กรเกิดกระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ประสบการณ์ซึ่งกันและกัน ทั้งภายในและภายนอกองค์กร เพื่อการมีวิสัยทัศน์ร่วมในการพัฒนาศักยภาพขององค์กรให้มีประสิทธิภาพ มีศักยภาพในการจัดการความรู้และสร้างองค์ความรู้ใหม่อย่างเป็นระบบและมีความต่อเนื่อง คงทน ถาวร อันประกอบด้วย ความเชี่ยวชาญ  ของบุคคล แผนแบบทางความคิด วิสัยทัศน์ร่วม การเรียนรู้เป็นทีม และการคิดอย่างเป็นระบบสอดคล้องกับงานวิจัยของวันชนก อาจปรุ (2564) พบว่า การพัฒนาความเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ของสถานศึกษาสังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยในเขตภาคกลาง โดยรวม อยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ด้านแบบแผนทางความคิด ส่วนด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม มีค่าเฉลี่ยต่ำสุดส่วนผลการวิจัยเมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน ผู้วิจัยอภิปรายผลในแต่ละด้านสอดคล้องกับงานวิจัยของสุนิสา มุ้ยจีน (2563) พบว่า การศึกษาการบริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐานให้เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาจันทบุรี โดยรวมทั้ง 5 ด้านอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ด้านแบบแผนทางความคิด ส่วนด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด
ตอนที่ 2 การเสนอแนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 โดยมีรายละเอียดดังนี้
ผู้บริหารสถานศึกษาควรจะมีองค์กรที่บุคคลมีความมุ่งมั่นในการปรับตัวและพัฒนาความสามารถของตนเองอย่างต่อเนื่อง เกิดการเรียนรู้ การสะสมความรู้ การสร้างความรู้จากประสบการณ์การทำงานทั้งในระดับบุคคล ระดับทีม            ระดับองค์กร อันจะนำองค์กรประสบความสำเร็จตามเป้าหมายที่ตั้งไว้ สามารถวัดได้จากพลวัตการเรียนรู้ การปรับเปลี่ยนองค์กรการเสริมอำนาจแก่บุคคล การจัดการความรู้ การส่งเสริมการเรียนรู้ด้วยเทคโนโลยี สอดคล้องกับงานวิจัยของเออร์เติร์ก และ นาร์ทกุน (Erturk & Nartgun 2019 อ้างถึงใน ราตรี พาลาด, 2560 : 41) ผลการศึกษาพบว่า1)ครูผู้สอน มีความเห็นต่อโรงเรียนในฐานะเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้โดยรวมอยู่ในระดับสูง และเมื่อจำแนกตามมิติ พบว่ามิติการเรียนรู้เป็นทีม มิติการรอบรู้แห่งตน มิติการมีแบบแผนทางความคิด มิติการมีวิสัยทัศน์ร่วม และมิติการใช้ภาวะผู้นำร่วม อยู่ในระดับสูง 2)ครูผู้สอนเพศชายและหญิงมีความคิดเห็นต่อโรงเรียนในฐานะเป็นองค์กรแห่งการ เรียนรู้ในมิติการเรียนรู้เป็นทีม มิติการมีแบบแผนทางความคิด มิติการมีวิสัยทัศน์ร่วม และมิติ การใช้ภาวะผู้นำร่วมไม่แตกต่างกัน 3)ครูผู้สอนเพศหญิงมีระดับความคิดเห็น มิติการรอบรู้แห่งตนสูงกว่าเพศชาย 4)ครูผู้สอนที่ปฏิบัติหน้าที่พิเศษที่แตกต่างกัน มีระดับ ความคิดเห็นต่อโรงเรียนในฐานะเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ในมิติการเรียนรู้เป็นทีม มิติการมีวิสัยทัศน์ร่วม มิติการมีแบบแผนทางความคิด มิติการมีวิสัยทัศน์ร่วม และมิติการรอบรู้แห่งตน และมิติการใช้ภาวะผู้นำร่วมไม่แตกต่างกัน และ 5)ครูผู้สอนที่ปฏิบัติหน้าที่การสอนในโรงเรียนที่มีจำนวนครูแตกต่างกันมีระดับความคิดเห็นต่อโรงเรียนในฐานะเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ในมิติต่าง ๆ ต่างกัน ยกเว้นมิติการใช้ภาวะผู้นำร่วมไม่แตกต่างกัน สอดคล้องกับงานวิจัยของชาลิฮิน (Shalihin 2018 อ้างถึงใน ฐิติ เรืองฤทธิ์, 2560 : 41) พบว่า  สร้างวินัยในการสนทนาแลกเปลี่ยนความรู้ให้เกิดขึ้นในองค์กร สร้างแผนพัฒนางาน เพื่อพัฒนาสมาชิกขององค์กร จัดงบประมาณสำหรับการพัฒนาตนเองของบุคลากร สร้างทักษะการเรียนรู้ของทีม เสริมแรงให้มีการฝึกปฏิบัติการคิดอย่างเป็นระบบให้กับบุคลากร สร้างแผนการเปลี่ยนแปลงขององค์กรในอนาคต เพื่อให้บุคลากรเตรียมตัวที่จะเรียนรู้ ส่งเสริมบุคลากรให้ยอมรับและเรียนรู้ความแตกต่างของความคิด วัฒนธรรมและความเป็นสากลและเปลี่ยนความคิดเกี่ยวกับองค์ความรู้ โดยองค์กรแห่งการเรียนรู้จะต้องยึดหลัก 5 ประการในการพัฒนา คือ ด้านการเป็นบุคคลที่รอบรู้ แบบแผนทางความคิดของบุคคล การมีวิสัยทัศน์ร่วม ด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม และการคิดเชิงระบบ
ข้อเสนอแนะ
ข้อเสนอแนะในการนำผลวิจัยไปใช้หรือข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย 
จากผลการวิจัยพบว่า แนวทางการเสริมสร้างองค์กรแห่งการเรียนรู้ของโรงเรียนบ้านคลองมวน สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2 มีข้อเสนอแนะดังนี้ 

ด้านการเป็นบุคคลที่รอบรู้ ผู้บริหารสถานศึกษาควรมีทักษะการสร้างสรรค์ผลงานสื่อต่างๆ เช่น วารสาร บทความทางวิชาการ แสวงหาวิธีการใหม่ๆ นำมาแลกเปลี่ยนและร่วมกันแก้ปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ด้านการมีแบบแผนความคิด ผู้บริหารสถานศึกษาควรศึกษาข้อมูล และแสวงหาประสบการณ์ใหม่ ๆ เกี่ยวกับการฝึกทักษะการคิดและทักษะการตั้งประเด็นคำถาม เพื่อนำมาพัฒนาวิธีการคิดสร้างสรรค์ของตนในการวางแผนการปฏิบัติงาน
ด้านการมีวิสัยทัศน์ร่วมกัน ผู้บริหารสถานศึกษาควรมีส่วนร่วมในการกำหนดเป้าหมาย วิสัยทัศน์ให้ชัดเจน มีการมอบหมายงานแก่ผู้รับผิดชอบได้อย่างเป็นระบบ

ด้านการเรียนรู้และการทำงานเป็นทีม ผู้บริหารสถานศึกษาควรเปิดโอกาสให้ครูเสนอความคิดเห็นเกี่ยวกับงานที่ดีรับมอบหมายก่อนลงมือปฏิบัติงาน มีการสนทนาแลกเปลี่ยนความรู้ ความคิดเห็นกับเพื่อนร่วมงานและยอมรับเหตุผลของกันและกัน และเปิดโอกาสให้ผู้บริหารได้ตัดสินใจแก้ปัญหาในการปฏิบัติงานร่วมกัน

ด้านการคิดอย่างเป็นระบบ ผู้บริหารสถานศึกษาควรจัดลำดับความสำคัญในการทำงานอย่างเป็นระบบ สามารถอธิบายรายละเอียดของการปฏิบัติงานเป็นขั้นเป็นตอน มีความรู้และความสามารถในการเชื่อมโยงงานและแก้ปัญหาในการทำงานอย่างมีเหตุมีผลได้อย่างชัดเจน
ข้อเสนอแนะสำหรับการวิจัยครั้งต่อไป

1. ควรมีการนำประสบการณ์ที่ได้รับและสามารถนำมาแลกเปลี่ยนและร่วมกันแก้ปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพ

2. ควรมีการฝึกทักษะการคิดและทักษะการตั้งประเด็นคำถามให้เกิดรูปแบบวิธีการคิดใหม่ๆ คิดพิจารณา ทบทวนและไตร่ตรองก่อนตัดสินใจ ตระหนักว่าการมีทัศนคติและท่าทีที่ดีต่อเพื่อนร่วมงานเป็นปัจจัยสำคัญในการปฏิบัติงาน


3. ควรมีส่วนร่วมในการกำหนดเป้าหมายในการจัดทำวิสัยทัศน์ เข้าใจวิสัยทัศน์ที่กำหนดไว้ได้อย่างชัดเจนสถานศึกษามีการมอบหมายผู้รับผิดชอบได้อย่างเป็นระบบมีโอกาสแลกเปลี่ยนวิสัยทัศน์และเรียนรู้ร่วมกัน
เอกสารอ้างอิง
กระทรวงศึกษาธิการ.  (2560).  พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พุทธศักราช 2542 และที่แก้ไข เพิ่มเติม (ฉบับที่2) พ.ศ.2545. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว
วันชนก อาจปรุ. (2564).  องค์การแห่งการเรียนรู้กับประสิทธิผลของสถานศึกษา ในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 4. [วิทยานิพนธ์ปริญญาดุษฎีบัณฑิตไม่ได้  ตีพิมพ์]. มหาวิทยาลัยศิลปากร.
วิโรจน์  สารรัตนะ.  (2560).  การบริหาร หลักการ ทฤษฎีและประเด็นทางการศึกษา. กรุงเทพฯ : ทิพย์วิสุทธิ์.
สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาตรัง เขต 2. (2567). การบริหารงานวิชาการ. กรุงเทพฯ : ดอกหญ้า.
สำนักสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ.  (2565).  พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พุทธศักราช 2542 และที่แก้ไข เพิ่มเติม (ฉบับที่2) พ.ศ.2545. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว.
สุนิสา มุ้ยจีน. (2563). การศึกษาการบริหารสถานศึกษาขั้นพื้นฐานให้เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาจันทบุรี. [วิทยานิพนธ์ปริญญาดุษฎีบัณฑิตไม่ได้  ตีพิมพ์]. มหาวิทยาลัยศิลปากร.
Erturk, R., & Nartgun, S.S.  (2019).  The Relationship between Teacher Perceptions of Distributed Leadership and Schools as Learning Organizations. International Journal of Contemporary Educational Research.
Peter M.Senge. (2006). The dance of change: the challenges of sustaining momentum in learning organizations. New York : London Currency/Doubleday;Nicholas Brealey.
Shalihin, L. O. M., Kamaluddin, M., Iru, L., & Husain, S. N. (2018). The effect of learning organization, organizational climate, and work motivation on work satisfaction and teacher's performance of teachers of the state high schools in Kendari city, Indonesia. International Journal of Education, Learning and Development, 6(12), 92-103.
