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บทคัดย่อ
ปัจจุบันจะเห็นได้ว่าประเทศไทยนั้นมาการเปลี่ยนแปลงให้สังคมเศรษฐกิจ (Social economy) เติมโตโดยเฉพาะเศรษฐกิจการท่องเที่ยว (Economic of Tourist) เนื่องจากประเทศไทยมีสถานที่ท่องเที่ยวมากมายทั้งสถานที่ที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติและสถานที่ที่เกิดขึ้นโดยฝีมือมนุษย์ และสถานที่ที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติในพื้นที่ประเทศไทยส่วนใหญ่มีมาตั้งแต่จุดกำเนินโลกตลอดมาจนถึงยุคสมัยแบ่งแยกดินแดนเป็นอาณาเขตต่างๆ ก่อให้เกิดเป็นสถานที่สวยงามมากมายตามธรรมชาติ เช่น ป่าไม้ ภูเขา น้ำตก ทะเล เป็นต้น ต่อมาได้เกิดแนวคิดมีการพัฒนาจากชาวบ้านทำสถานที่ตามธรรมชาติที่สวยงามนั้นๆ เปิดเป็นแหล่งท่องเที่ยวในชุมชนโดยได้รับความร่วมมือและการสนับสนุนช่วยเหลือจากชาวบ้านในพื้นที่นั้นๆ และได้มีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้ามาควบคุมดูแลเพื่อไม่ก่อให้เกิดความเสียหายทางทรัพยากรตามมา ทำให้ชาวบ้านบริเวณนั้นได้มีการขยายพื้นที่ทำกิน สร้างรายได้เสริมและรายได้หลักให้กับครอบครัว ไม่ว่าจะเป็นการค้าขาย การทำเกษตรกรรม การพัฒนาสินค้าที่มีอยู่ในพื้นที่ให้เป็นสินค้าใหม่ๆ ตลอดจนมีแนวคิดปรับปรุงให้สถานที่ต่างๆ กลายเป็นสถานที่ท่องเที่ยวเพื่อตอบโจทย์นักท่องเที่ยวที่เดินทางมาพักผ่อน เพื่อผ่อนคลายสมอง ลดความเหนื่อยล้า เบื่อหน่าย อาการเครียดจากการทำงาน ช่วงเวลาในการพักผ่อนทำให้สุขภาพร่างกายจิตใจที่ดีขึ้น ในการเดินทางท่องเที่ยวจะต้องมีการใช้จ่ายโดยในส่วนนี้อาจจะรวมไปถึงของฝาก ของที่ระลึก ซึ่งของที่ระลึกก็มีหลายแบบหลายประเภทเช่น อาหารสด อาหารแห้ง ขนมต่างๆ เป็นต้น 
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ABSTRACT


       Nowadays, it can be seen that Thailand has brought changes to the growing social economy, especially the Economic of Tourist, as Thailand has many tourist attractions, both naturally occurring and occurring places. Created by humans And natural locations in most areas of Thailand, from the point of world operations until the separatist era to various territories Causing as a beautiful place, naturally, such as forests, mountains, waterfalls, seas, etc. Later, the concept has been developed from the villagers to make the place naturally beautiful. Open as a tourist attraction in the community with the cooperation and support of villagers in that area. And have related agencies come in to supervise so as not to cause resource damage later Causing the villagers in that area to expand the arable area Create extra income and main income for the family. Whether trading Farming Developing existing products to be new products As well as having ideas for improvements to various locations Became a tourist destination to meet the tourists who travel to relax. To relax the brain Reduce fatigue, boredom, stress from work. Moments of relaxation to relax

KEYWORDS. Influence refers to the power hidden in a person or state. Which can inspire as you wish Power that can inspire others to conform or act
บทนำ
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว มีบทบาทสำคัญในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศอย่างต่อ เนื่องมาตลอด มีส่วนสำคัญในการสร้างรายได้ให้กับประเทศ ทั้งนี้เพราะการท่องเที่ยวมีผลในการกระตุ้นให้เกิดการผลิตและการนำทรัพยากรของประเทศมาใช้ให้เกิดประโยชน์อย่างเหมาะสม ในรูปของการบริการเกี่ยวกับการท่องเที่ยวและในรูปของสินค้า รัฐบาลจึงได้มีนโยบายการพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว โดยพยายามสร้างค่านิยมกระตุ้นให้คนไทยได้เดินทางท่องเที่ยว และมีการจับจ่ายใช้สอยในประเทศตลอดปี
            ในส่วนสินค้าที่ระลึกเป็นปัจจัยสำคัญในการสร้างรายได้ให้กับท้องถิ่น ทำให้เกิดการผลิตและจำหน่ายสินค้าที่ระลึกในลักษณะต่างๆ ในช่วงเวลาที่ผ่านมาผู้ผลิตและผู้จำหน่ายส่วนใหญ่ยังขาดการเน้นด้านส่วนประสมการตลาด และการศึกษาพฤติกรรมผู้บริโภคอย่างแท้จริง ทำให้สินค้ายังไม่เป็นที่น่าสนใจและตรงตามความต้องการของผู้บริโภค
            การที่สินค้าที่ระลึกเป็นปัจจัยสำคัญในการสร้างรายได้ให้กับประชาชนในท้องถิ่น ทำให้เกิดการผลิตและจำหน่ายสินค้าที่ระลึกในลักษณะต่างๆ เพิ่มมากขึ้น ในช่วงเวลาที่ผ่านมาผู้ผลิตและผู้จำหน่ายส่วนใหญ่ยังขาดการศึกษาด้านส่วนประสมการตลาด และการศึกษาพฤติกรรมผู้บริโภคอย่างแท้จริง เช่น การออกแบบในด้าน รูปทรง สี วัสดุ และบรรจุภัณฑ์ ความเหมาะสมของราคาสินค้า แหล่งจำหน่าย และการประชาสัมพันธ์สินค้าให้นักท่องเที่ยวได้รู้จักอย่างแพร่หลาย เพื่อที่จะทำให้สินค้าเป็นที่น่าสนใจและตรงตามความต้องการของผู้บริโภค
วัตถุประสงค์ของการวิจัย
1 เพื่อศึกษาพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าที่ระลึกของประชาชนที่มาเที่ยวตลาดทุ่งเกวียน  
   อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง
2 เพื่อศึกษาปัจจัยทางด้านสินค้าที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าที่ระลึก
วรรณกรรมและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

การวิจัยในครั้งนี้มีการศึกษาเรื่องที่เกี่ยวข้องดังต่อไปนี้
· ความหมายและความสำคัญของการท่องเที่ยว
· ส่วนประสมการตลาด 
· ศักยภาพทางการท่องเที่ยว
· แนวคิดเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว
· งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
ขอบเขตการวิจัย
1.ประชากรที่ศึกษา ได้แก่ประชาชนชาวไทยทั่วไปที่มาเที่ยวจังหวัดลำปางในปี พ.ศ. 2562 ซึ่งมีอายุระหว่าง 15-55 ปี  ที่มาท่องเที่ยวและเลือกซื้อสินค้าและของที่ระลึก  ตลาดทุ่งเกวียน  อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง
2.เนื้อหาหรือตัวแปรที่ศึกษาได้แก่ลักษณะข้อมูลทั่วไปของผู้ซื้อ พฤติกรรมการเลือกซื้อ   ปัจจัยทางด้านสินค้า เปรียบเทียบพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้า และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพัฒนารูปแบบสินค้าที่ระลึกในทัศนะของผู้ซื้อ
เครื่องมือวิจัย

เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ได้แก่ แบบสอบถาม (Questionnaire) สำหรับเก็บข้อมูลด้านต่าง ๆจากประชากรกลุ่มตัวอย่าง โดยแยกออกเป็น 3 ส่วนได้แก่
ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามทั่วไป ประกอบด้วย เพศ อายุ ละอาชีพของนักท่องเที่ยวซึ่งลักษณะคำถามเป็นตัวเลือกให้ตอบและเติมข้อความในช่องว่าง
ส่วนที่ 2 เป็นข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าและของที่ระลึกตลาดทุ่งเกวียน  อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง ประกอบด้วย ซึ่งคำถามเป็นลักษณะตัวเลือกให้ตอบและเติมข้อความในช่องว่าง
ส่วนที่ 3 เป็นข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยด้านต่าง ๆ ที่มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้าและของที่ระลึกตลาดทุ่งเกวียน  อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง ประกอบด้วยปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ด้านราคา ด้านสถานที่ ด้านการส่งเสริมการขาย และด้านอื่น ๆ ซึ่งลักษณะข้อความเป็นตัวเลือกให้ตอบโดยมีการกำหนดให้ความสำคัญต่อปัจจัยต่าง ๆ แบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) โดยในแต่ละข้อคำถามจะมีคำตอบให้เลือก 5 ระดับ คือ มากที่สุด มาก ปานกลางน้อย น้อยที่สุดตามลำดับ
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล
1.ส่วนประกอบของเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แนวทางการสนทนากลุ่ม ประกอบด้วย
ประเด็นต่างๆ ดังนี้
·  สภาพปัญหาของการท่องเที่ยวในแหล่งท่องเที่ยว
·  การมีส่วนร่วมในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว
· จำนวนนักท่องเที่ยวจะมามากน้อยขึ้นกับปัจจัยใดบ้าง
· ความเพียงพอของสิ่งอำนวยความสะดวก
· แนวทางการประชาสัมพันธ์ควรเป็นอย่างไร
· โดยเปิดโอกาสให้ผู้เข้าร่วมสนทนาได้เสนอความคิดเห็นตามประเด็นต่างๆ จนครบทุกประเด็น
2. การสร้างและทดสอบเครื่องมือวิจัย แนวทางการสนทนากลุ่มสร้างโดย
-  กำหนดเรื่องและวัตถุประสงค์ในการสนทนากลุ่ม
-  กำหนดประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการมีส่วนร่วมในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว เพื่อสร้างแนวทาง
ในการสนทนากลุ่ม
· นำประเด็นที่ได้เสนอผู้ทรงคุณวุฒิ และกรรมการวิจัยตรวจสอบความตรงตามวัตถุประสงค์
การวิจัย
· ประเด็นที่ได้มาปรับแก้ไขตามคำแนะนำ
· นำประเด็นที่ได้หลังปรับปรุงแก้ไขไปใช้ในการสนทนากลุ่ม เพื่อให้ผู้สนทนาได้แสดงความ
คิดเห็นตามประเด็นที่กำหนดการเก็บรวบรวมข้อมูล  ดำเนินการเก็บข้อมูลโดยจัดสนทนากลุ่ม 
1.) ศึกษาค้นคว้าตำรา  และงานวิจัยต่างๆ  ที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยว
2.) จัดทำแบบสอบถามให้ครอบคลุม  เป็นไปตามเกณฑ์การพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวของสำนักพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว  ดังนี้

ตอนที่ 1 เป็นแบบสอบถามเกี่ยวกับปัจจัยพื้นฐานของผู้ตอบคือนักท่องเที่ยว  ประชาชนในชุมชน  และหน่วยงานต่างๆ ได้แก่ เพศ  ภูมิลำเนา  อายุ  ระดับการศึกษา  อาชีพ  สถานภาพการสมรส

ตอนที่ 2 เป็นแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานที่ท่องเที่ยวทางประวัติศาสตร์

ตอนที่ 3 เป็นแบบสอบถามเกี่ยวกับการเลือกท่องเที่ยว

ตอนที่ 4 เป็นแบบสอบถามเพื่อศึกษาปัญหาและข้อเสนอแนะต่างๆ ของผู้ตอบแบบสอบถาม

3.) นำข้อมูลที่ได้มาเปรียบเทียบเกณฑ์การประเมินของการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว
วิธีการรวบรวมข้อมูล

1.) ข้อมูลปฐมภูมิ ได้แก่ ข้อมูลจากแบบสอบถามซึ่งผู้วิจัยได้จัดทำขึ้น  จากนั้นนำแบบสอบถามไปสอบถามเป้าหมายที่วางไว้  โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือและผู้วิจัยทำการสัมภาษณ์ด้วยตนเอง

2.) ข้อมูลทุติยภูมิ ได้แก่ ข้อมูล เอกสาร งานวิชาการ เกณฑ์การประเมินที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงานตลอดจนผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
การวิเคราะห์ข้อมูล
การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงประมาณ

การวิเคราะห์ข้อมูล ผู้วิจัยจะนำเสนอข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถามมาทำการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยโดยใช้ค่าสถิติดังนี้
ตอนที่ 1 วิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มนักศึกษา อาจารย์ พ่อบ้านแม่บ้าน นักท่องเที่ยว โดยใช้ค่าความถี่ ค่าร้อยละ
ตอนที่ 2 วิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าและของที่ระลึกตลาดทุ่งเกวียน  อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง กลุ่มตัวอย่างโดยใช้ค่าความถี่ ค่าร้อยละ 

ตอนที่ 3 วิเคราะห์ข้อมูลที่มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้าและของที่ระลึกตลาดทุ่งเกวียน  อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง กลุ่มตัวอย่าง โดยใช้ค่าความถี่ ค่าร้อยละ 
ผลการวิจัย
การวิจัยครั้งนี้มีจุดประสงค์ เพื่อศึกษาพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าและของที่ระลึกของประชาชนที่มาเที่ยว ตลาดทุ่งเกวียน  อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง 
ศึกษาปัจจัยทางด้านสินค้าที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าที่ระลึก และศึกษาเปรียบเทียบพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าที่ระลึกของผู้ซื้อแต่ละวัย เพศ รวมทั้งข้อเสนอแนะในการพัฒนารูปแบบของสินค้าที่ระลึก  การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยแบบสำรวจ เฉพาะประชาชนที่มาเที่ยวและเลือกซื้อสินค้าที่ระลึก จำนวน 400  คน  และดำเนินการวิเคราะห์ข้อมูลด้วย ค่าร้อยละ
 ผลการวิจัยพบว่าผู้ที่เดินทางมาท่องเที่ยวและซื้อสินค้าและของที่ระลึกของประชาชนที่มาเที่ยว ตลาดทุ่งเกวียน  อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง  ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย  มีอายุ 20 – 30 ปี  มีอาชีพรับราชการ/อาจารย์  มีรายได้ต่ำกว่า 5,000 บาท/เดือน มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ให้ความสำคัญกับการเลือกซื้อสินค้าในระดับปานกลาง เลือกซื้อด้วยเหตุผลเพื่อนำไปเป็นของที่ระลึก มีความถี่ในการมาซื้อสินค้า 1 ครั้งต่อเดือน  มีค่าใช้จ่ายใจการซื้อสินค้าต่ำกว่า 100 บาท และได้รับข้อมูลมาจาก เพื่อน,คนรู้จัก 
           ผู้ที่เดินทางมาท่องเที่ยวและซื้อสินค้าและของที่ระลึก อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปางให้ความสำคัญกับปัจจัยด้านต่างๆ คือ ด้านผลิตภัณฑ์ ด้านราคา ด้านสถานที่ ด้านการส่งเสริมการขาย และด้านบุคลากร อยู่ในระดับ ปานกลางไปจนถึงดีมาก ต่อการท่องเที่ยวและซื้อของที่ระลึกตลาดทุ่งเกวียน  อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง
อภิปรายผล
ผู้ผลิตสินค้าที่ระลึก จะได้นำข้อมูลต่างๆ ไปพัฒนาปรับปรุงสินค้าที่ระลึก ให้ตรงกับความต้องการของผู้ซื้อ อันจะทำให้ปริมาณการผลิตการจำหน่ายเพิ่มมากขึ้น เป็นการส่งเสริมและเพิ่มรายได้ให้กับประชาชนในท้องถิ่นและผู้จำหน่าย จะได้ข้อมูลจากงานวิจัย ทำให้สามารถเลือกผลิตสินค้าที่ระลึกที่มีคุณภาพมาจำหน่ายได้ตรงตามความสนใจของผู้ซื้อส่วนชุมชนอื่นๆที่มีปัญหาใกล้เคียงกัน  จะได้นำข้อมูลไปใช้ปรับปรุงและพัฒนาสินค้าที่ระลึกของตน ทำให้เกิดการซื้อขายเพิ่มขึ้น  จะส่งผลต่อการเพิ่มรายได้ของประชาชนทั้งประเทศทางด้านหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจการท่องเที่ยว เช่น  การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย กรมส่งเสริมอุตสาหกรรม กรมการพัฒนาชุมชน รวมทั้งองค์กรเอกชนที่ผลิตสินค้าที่ระลึก จะได้นำผลการวิจัยไปกำหนดนโยบายและส่งเสริมเกี่ยวกับการท่องเที่ยวในจังหวัดลำปาง ให้สอดคล้องกับผลการวิจัยนี้ เช่น จัดฝึกอบรมด้านการออกแบบผลิตภัณฑ์  ออกแบบบรรจุภัณฑ์  การส่งเสริมการตลาด และการประชาสัมพันธ์  ให้กว้างขวางและบังเกิดผลดีต่อเศรษฐกิจของจังหวัด
ข้อเสนอแนะ
ควรให้ชุมชนมีส่วนร่วมมากกว่านี้ หน่วยงานภาครัฐและเอกชนควรร่วมมือกันกันสถาบันการเงินจัด SME และอธิบายให้ชุมชนเข้าใจระบบ SME มีการปรับปรุงรูปแบบใหม่ๆให้ทันสมัยกับในยุคปัจจุบัน พร้อมทั้งจัดทำทีมงานสื่อการตลาดรูปแบบใหม่ๆหรือในรูปแบบ Social เพราะเป็นรูปแบบที่เข้าถึงง่ายในยุคปัจจุบัน
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