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บทคัดย่อ
การมีส่วนร่วมทางการเมืองในการออกเสียงลงประชามติ เป็นกระบวนการมีส่วนร่วมทางการเมืองตามหลักประชาธิปไตยทางตรงแบบหนึ่ง โดยให้มีการนำร่างรัฐธรรมนูญหรือนโยบายที่สำคัญของประเทศไปผ่านการตัดสินใจโดยประชาชนผู้เป็นเจ้าของอำนาจอธิปไตย เพื่อแสดงความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ ก่อนที่จะนำมตินั้นมาใช้บังคับ โดยในการลงประชามตินั้นมีหลักการที่สำคัญ ได้แก่ 1) เรื่องที่ทำประชามติต้องมีความสำคัญ 2) ข้อความที่นำมาขอความเห็นต้องมีความชัดเจน 3) ต้องเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็นอย่างเท่าเทียม 4) การลงคะแนนเสียงประชามติต้องเป็นไปโดยอิสระ 5) ต้องมีการนำผลประชามติไปดำเนินการ ทั้งนี้ บทความนี้จะเป็นการนำเสนอเกี่ยวกับความรู้ความเข้าใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในลงประชามติ แนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการลงประชามติ รูปแบบและหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ตลอดจนแนวทางในการลงประชามติ ซึ่งสำหรับประเทศไทยนั้น ตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2559 ได้มีการกำหนดหลักเกณฑ์เกี่ยวกับผู้มีสิทธิออกเสียงประชามติ บุคคลต้องห้ามมิให้ออกเสียงประชามติ การใช้สิทธินอกเขต วิธีการลงคะแนนเสียง การคัดค้าน การควบคุมการออกเสียง และประเด็นสำคัญอื่น ๆ ไว้อีกหลายประการ เพื่อเป็นแนวทางให้แก่ประชาชนในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในการลงประชามติ อันจะเป็นการส่งเสริมให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจถึงสิทธิเสรีภาพ และมีโอกาสร่วมแสดงความคิดเห็นทางการเมือง  อีกทั้งยังเป็นการส่งเสริมกลไกให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมทางการเมืองในการลงประชามติเพิ่มมากขึ้น
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ABSTRACT
Political participation in referendum is a direct process of political participation in democracy. The draft constitution or important policies of the country are required the decisions made by the people who own sovereignty to determine the approval or disapproval before enforcing that resolution. Important principles of the referendum include 1) Issues that referendums resolve must be significant. 2) The statement used for requesting opinions must be clear. 3) People are given the equal opportunity to express their opinions. 4) The referendum must be conducted independently. 5) The referendum results must be implemented. In this regard, this article presents knowledge and understanding of political participation in referendum, the theoretical concepts explored in the context of a referendum, various formats and criteria of the referendum, as well as guidelines for holding a referendum. In Thailand, the Referendum Act B.E. 2559 (2016) prescribed criteria for referendum voters, prohibited persons from voting in a referendum, exercise of referendum rights out of bounds, voting methods, voting challenge, referendum control and other relevant issues to be implemented as guidelines for public participation in the referendum which shall encourage people to have a better understanding of their rights and freedom as well as having the opportunity to express their political opinions. Furthermore, it also encourages a mechanism of political participation for people in a referendum.
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บทนำ
ประเทศไทยมีการเปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์มาเป็นระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข และมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญครั้งแรกเมื่อปี พ.ศ. 2475 ปัจจุบันได้มีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญมาแล้ว 20 ฉบับ (บุญร่วม เทียมจันทร์ และศรัญญา วิชชาธรรม, 2560: 3-15) โดยบทบัญญัติเกี่ยวกับการลงประชามติมีขึ้นในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2492 เป็นฉบับแรก และยังคงมีการบัญญัติเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในรัฐธรรมนูญอีกหลายฉบับ แต่ยังไม่เคยปรากฏว่าได้จัดให้มีการลงประชามติอย่างเป็นรูปธรรม จนกระทั่งเกิดการรัฐประหารเมื่อวันที่ 19 กันยายน พ.ศ. 2549 โดยคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (คปค.) นำโดย พล.อ.สนธิ บุญยรัตกลิน และได้มีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. 2549 ซึ่งกำหนดให้นำร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2550 มาให้ประชาชนลงประชามติ ถือเป็นการจัดให้มีการลงประชามติครั้งแรกของประเทศไทย แต่ผลของการพยายามปฏิรูปการเมืองดังกล่าวก็ยังไม่สามารถที่จะแก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองได้ (พงพิพัฒน์ เถาลัดดา, 2558: 1-4)
ต่อมาจึงได้เกิดการรัฐประหารยึดอำนาจอีกครั้ง โดยคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) นำโดย พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา เมื่อวันที่ 22 พฤษภาคม พ.ศ. 2557 เป็นเหตุให้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2550 สิ้นสุดลง และประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. 2557 แทน ซึ่งรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้กำหนดให้คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจัดทำร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ แล้วส่งให้ประชาชนทำการลงประชามติว่าจะรับร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้หรือไม่ ซึ่งถือเป็นการลงประชามติครั้งที่ 2 ของไทย แต่ผลของการลงประชามติในครั้งนี้ก็ยังคงถูกวิพากษ์วิจารณ์เป็นอย่างมาก จนทำให้เกิดกระแสความขัดแย้งขึ้นอีกครั้ง (พงพิพัฒน์ เถาลัดดา, 2558: 1-4)
ผู้เขียนได้ตระหนักถึงความสำคัญของปัญหาดังกล่าวนี้เป็นอย่างดี จึงได้มีความสนใจที่จะศึกษานิยามความหมาย แนวคิดทฤษฎี รูปแบบและหลักเกณฑ์ของการลงประชามติ เพื่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจ และหาแนวทางในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในการลงประชามติ เพื่อให้สอดคล้องตามวัตถุประสงค์และหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอย่างแท้จริง อันจะนำไปสู่การพัฒนาการมีส่วนร่วมทางการเมืองในการลงประชามติต่อไป
ความหมายและหลักการของประชาธิปไตย

1.ความหมายของประชาธิปไตย

ประชาธิปไตย เป็นคำที่มีรากศัพท์มาจากภาษาต่างประเทศ โดยในภาษาอังกฤษใช้คำว่า democracy ซึ่งมาจากภาษากรีกว่า demos หมายถึง ประชาชน และ kratos หมายถึง การปกครอง โดยประธานาธิบดีอับบราฮัม ลินคอล์น ประธานาธิบดีคนที่ 16 ของสหรัฐอเมริกาได้ให้คำจำกัดความคำดังกล่าวว่า การปกครองของประชาชน โดยประชาชน และเพื่อประชาชน

ประชาธิปไตยเป็นรูปแบบของการปกครองที่ให้สิทธิแก่ประชาชนในการเข้ามามีส่วนร่วมปกครองประเทศ โดยจะมีการเลือกตั้งผู้แทนเข้ามาประชุมเพื่อออกกฎหมายในการแก้ปัญหา และพัฒนาประเทศ ประชาธิปไตยจึงเป็นการปกครองที่ประชาชนมีสิทธิในการปกครองตนเอง และเป็นระบอบที่ตรงข้ามกับระบอบเผด็จการ (ลิขิต ธีรเวคิน, 2559: 382-384)

จากความหมายข้างต้นพอสรุปได้ว่า การปกครองในระบอบประชาธิปไตยเป็นรูปแบบการปกครองที่ให้สิทธิแก่ประชาชนในการเข้ามีส่วนร่วมปกครองประเทศ จึงเป็นการปกครองที่ประชาชนมีสิทธิในการปกครองตนเอง การมีส่วนร่วมทางการเมืองจึงเป็นกิจกรรมที่ประชาชนหรือกลุ่มบุคคลเข้าไปมีส่วนในการดำเนินการ ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม และต้องเป็นการเข้าดำเนินการด้วยความสมัครใจ เพื่อก่อให้เกิดผลต่อการกำหนดนโยบายของรัฐในทุกระดับ

2.หลักการของประชาธิปไตย

หลักการเกี่ยวกับประชาธิปไตยนั้นมีด้วยกันหลายประการ (อมร รักษาสัตย์, 2543: 28-29) ซึ่งกล่าวได้โดยสรุปดังนี้


(1) ประชาชนเป็นผู้ทรงอำนาจอธิปไตย ซึ่งเป็นอำนาจสูงสุด


(2) รัฐบาลจะได้อำนาจมาก็แต่โดยได้รับความยินยอมจากประชาชน


(3) การใช้ประชาธิปไตยโดยอ้อมนั้น จะต้องจัดให้มีการเลือกตั้งผู้แทนอย่างอิสระ และบริสุทธิ์ยุติธรรม

(4) การจัดตั้งสถาบันทางการเมืองที่ทำหน้าที่ตัดสินทางการเมือง หรือวางนโยบายสาธารณะจะต้องผ่านลงคะแนนเห็นชอบจากประชาชน

(5) ประชาชนต้องมีส่วนร่วมในการปกครองประเทศผ่านกลไกต่างๆ ตลอดเวลา

(6) รัฐบาลต้องมีความรับผิดชอบต่อประชาชน และให้ประชาชนมีสิทธิที่จะควบคุมตรวจสอบการทำงานของรัฐตามวิธีที่กำหนด

(7) อำนาจในการปกครองประเทศจะต้องไม่ตกอยู่กับคนคนเดียว หรือกลุ่มเดียว

(8) รัฐบาลมีอำนาจจำกัด โดยต้องมีการควบคุมและถ่วงดุลอำนาจซึ่งกันและกัน

(9) รัฐต้องส่งเสริมให้บุคคลมีเสรีภาพ ความเสมอภาค และภราดรภาพ

(10) การตัดสินใจในเรื่องสำคัญจะต้องให้เป็นไปตามเสียงข้างมาก และต้องเคารพต่อเสียงส่วนน้อย

(11) ประชาชนทุกคนมีความเสมอภาคกันภายใต้กฎหมาย

(12) รัฐบาลต้องมีการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพขั้นพื้นฐานของประชาชน

(13) ประชาชนมีอิสระในการพูด การพิมพ์ การแสดงความคิดเห็น การเข้าร่วมชุมนุม การจัดตั้งพรรคการเมือง และการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร

(14) รัฐบาลต้องปกครองโดยใช้หลักกฎหมาย หรือหลักเนติธรรม
ความหมายและรูปแบบของการมีส่วนร่วมทางการเมือง

1. ความหมายของการมีส่วนร่วมทางการเมือง

การมีส่วนร่วมทางการเมืองตามแนวคิดของ สิทธิพันธ์ พุทธหุน คือ กิจกรรมที่ประชาชนประสงค์จะเข้าไปมีอิทธิพลในการตัดสินใจเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในแต่ละระดับ ซึ่งรูปแบบของการมีส่วนร่วมนั้นจะมีความแตกต่างกันออกไปในแต่ละสังคม (สิทธิพันธ์ พุทธหุน, 2528: 156-157)

การมีส่วนร่วมทางการเมืองตามแนวคิดของ สุจิต บุญบงการ สรุปได้ดังนี้ (สุจิต บุญบงการ, 2542: 36-38)



(1) การมีส่วนร่วมทางการเมือง เป็นเรื่องของกิจกรรมไม่ใช่ความคิด หรือทัศนคติ ความเชื่อในทางการเมือง


(2) การมีส่วนร่วมทางการเมือง เป็นเรื่องของประชาชนที่เป็นบุคคลทั่วไป


(3) การมีส่วนร่วมทางการเมือง เป็นเรื่องของการแสดงออกที่จะมีผลต่อการตัดสินใจของผู้นำหรือรัฐบาล


(4) การเข้ามีส่วนร่วมทางการเมือง แม้จะเป็นการกระทำที่ทำโดยมุ่งกดดันรัฐบาล แต่ก็ไม่อาจจะมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงในการตัดสินใจของผู้นำหรือรัฐบาลได้ทุกเรื่อง ตลอดเวลา

จากความหมายของการมีส่วนร่วมทางการเมืองข้างต้นอาจกล่าวได้ว่า การมีส่วนร่วมทางการเมืองนั้นคือ การที่ประชาชน หรือกลุ่มบุคคลเข้าไปมีส่วนในดำเนินการในกิจกรรมต่าง ๆ เกี่ยวกับทางการเมืองไม่ว่าโดยทางตรงหรือโดยทางอ้อม และเป็นการดำเนินการที่เกิดขึ้นด้วยความสมัครใจ เพื่อก่อให้เกิดการแก้ไขเปลี่ยนแปลงอันส่งผลต่อกำหนดนโยบายของรัฐในทุกระดับ

2. รูปแบบของการมีส่วนร่วมทางการเมือง

รูปแบบของการมีส่วนร่วมทางการเมืองนั้นมีด้วยกันหลายประการ แต่ตามแนวความคิดของ เกษม อุทยานิน (เกษม อุทยานิน, 2516: 120 - 121) ได้แบ่งรูปแบบการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนแบบโดยตรงไว้เป็น 4 รูปแบบ คือ


(1) การแสดงประชามติ คือ การจัดให้ประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในการพิจารณาและตัดสินใจเกี่ยวกับกฎหมายที่ได้มีการผ่านการพิจารณาจากสภาชั้นต้นว่าจะตัดสินใจจะรับหรือไม่รับ ก่อนจะผลการตัดสินใจนั้นนำออกมาใช้บังคับแก่ตน


(2) การริเริ่มให้เสนอกฎหมาย เป็นลักษณะของการทำคำร้องขึ้นมาเพื่อจะนำเสนอกฎหมาย และจัดให้มีการลงมติในบัตรเลือกตั้ง โดยในการริเริ่มนี้มุ่งที่จะให้ประชาชนได้ผ่านกฎหมายบางอย่างโดยไม่ต้องผ่านความเห็นของสภา


(3) การเลือกออก เป็นรูปแบบของการมีส่วนร่วมทางการเมืองที่เปิดโอกาสให้ประชาชนได้มีอำนาจในการที่จะถอดถอนฝ่ายบริหารหรือรัฐบาล เมื่อเห็นว่าผู้ที่อยู่ในตำแหน่งนั้น ไม่ดำเนินการตามความต้องการของประชาชนหรือปฏิบัติตนไม่สมควรได้


4) การร่วมแสดงความคิดเห็น หรือร่วมตัดสินใจ เป็นรูปแบบของการมีส่วนร่วมทางการเมืองที่เปิดโอกาสให้ประชาชนร่วมแสดงความคิดเห็นและร่วมตัดสินใจเกี่ยวกับปัญหาที่สำคัญ เมื่อรัฐบาลไม่สามารถที่จะทำการตัดสินใจในปัญหานั้น ๆ ได้
ความหมาย หลักการสำคัญ และประเภทของการออกเสียงประชามติ

1. ความหมายของการลงประชามติ

การออกเสียงประชามติ ตามพจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ.2542 หมายถึง การขอความเห็นชอบจากประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ในเรื่องใดเรื่องหนึ่งที่อาจกระทบถึงประโยชน์ส่วนได้เสียของประเทศชาติหรือประชาชน โดยวิธีการให้ออกเสียงลงมติโดยตรง  (สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง, 2559: 5)

การออกเสียงประชามติ คือ กระบวนการมีส่วนร่วมทางการเมืองตามหลักประชาธิปไตยทางตรงแบบหนึ่ง โดยให้มีการนำร่างรัฐธรรมนูญหรือนโยบายที่สำคัญของประเทศไปผ่านการตัดสินโดยประชาชนผู้เป็นเจ้าของอำนาจอธิปไตย เพื่อแสดงความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบในร่างรัฐธรรมนูญหรือนโยบายนั้น ก่อนที่จำนำมติ หรือผลการตัดสินนั้นออกมาบังคับใช้เป็นกฎหมายหรือนำไปปฏิบัติต่อไป ซึ่งนับเป็นการเปิดโอกาสให้ประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจในการบริหารหรือปกครองประเทศได้โดยตรง (สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง, 2559: 5)

จากการศึกษาความหมายของการออกเสียงประชามติข้างต้นพอสรุปได้ว่า เป็นกระบวนการมีส่วนร่วมทางการเมืองตามหลักประชาธิปไตยทางตรงแบบหนึ่ง โดยให้มีการนำร่างรัฐธรรมนูญหรือนโยบายที่สำคัญของประเทศไปผ่านการตัดสินใจโดยประชาชนผู้เป็นเจ้าของอำนาจอธิปไตย เพื่อแสดงความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ ก่อนที่จะนำมตินั้นมาใช้บังคับ

นอกจากนี้ การออกเสียงประชามติยังแตกต่างจากประชาพิจารณ์ กล่าวคือ การออกเสียงประชามติ เป็นกระบวนการที่ต้องมีการลงคะแนนเสียง เพื่อให้ทราบถึงมติของประชาชนในเรื่องที่มีความสำคัญ แต่การทำประชาพิจารณ์นั้น เป็นการรับฟังความเห็นจากประชาชนที่จะได้รับผลกระทบในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง ก่อนที่หน่วยงานของรัฐจะนำเรื่องนั้นไปดำเนินการใดๆ ต่อไป (จริยา ผลกล้า, 2551: 30)

2. หลักการสำคัญของการออกเสียงประชามติ

ดังที่กล่าวแล้วว่า การออกเสียงประชามติ เป็นรูปแบบหนึ่งของประชาธิปไตยแบบโดยตรง ที่เปิดโอกาสให้ประชาชนสามารถที่จะเข้ามามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นและตัดสินใจด้วยการออกเสียงลงคะแนนในเรื่องที่มีความสำคัญ และมีผลกระทบต่อสิทธิเสรีภาพของประชาชน เพื่อเป็นการถ่วงดุลอำนาจขององค์กรหรือสถาบันซึ่งเป็นตัวแทนของประชาชน โดยหลักการสำคัญของการออกเสียงประชามติ มีดังนี้ (สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง, 2559: 5)


(1) เรื่องที่จะจัดทำประชามตินั้นจะต้องเป็นเรื่องที่มีความสำคัญ และมีผลกระทบต่อประโยชน์ได้เสียของประเทศชาติและประชาชน


(2) ข้อความที่จะนำมาขอความเห็นนั้นจะต้องมีความชัดเจน และเพียงพอที่จะทำให้ผู้มีสิทธิออกเสียงสามารถที่จะตัดสินใจได้ว่า จะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบในเรื่องนั้นๆ ได้


(3) ต้องเปิดโอกาสให้ผู้ที่แสดงความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบนั้น ได้แสดงความคิดเห็นในเรื่องที่จะจัดทำประชามติได้อย่างเท่าเทียมกัน


(4) ต้องจัดให้ประชาชนได้มีการลงคะแนนออกเสียงประชามติโดยอิสระ


(5) ต้องมีการนำผลของการออกคะแนนเสียงประชามติไปดำเนินการ เพื่อให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของประชาชนผู้มาลงคะแนน

3. ประเภทของการออกเสียงประชามติ

การออกเสียงประชามตินั้น โดยทั่วไปสามารถแบ่งออกได้เป็น 2 ประเภท ดังนี้ (สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง, 2559: 5)


(1) การออกเสียงประชามติแบบบังคับ คือ การออกเสียงประชามติที่กฎหมายเขียนบังคับไว้ว่า ต้องมีการดำเนินการให้มีการออกเสียงประชามติ เพื่อขอความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบจากประชาชนก่อนที่จะนำเรื่องนั้นไปดำเนินการ


(2) การออกเสียงประชามติแบบทางเลือก คือ การออกเสียงประชามติที่กฎหมายกำหนดให้รัฐหรือองค์กรที่มีอำนาจใช้ดุลพินิจเกี่ยวกับเรื่องที่เห็นสมควร อาจจัดให้มีการออกเสียงประชามติเพื่อรับฟังความคิดเห็นของประชาชนในเรื่องนั้นๆ ก่อนที่จะนำไปดำเนินการ หรือเปิดโอกาสให้ประชาชนสามารถเข้าชื่อ เพื่อขอให้ทำประชามติในเรื่องที่สำคัญและอาจกระทบต่อสิทธิเสรีภาพของประชาชนโดยส่วนรวม
แนวทางการมีส่วนร่วมทางการเมืองในการออกเสียงลงประชามติของประชาชนในประเทศไทย

สำหรับประเทศไทยนั้น ได้มีการบัญญัติกำหนดให้มีการลงคะแนนออกเสียงประชามติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับแรก คือ พ.ศ. 2492 และยังมีการบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับต่อมาอีกหลายฉบับ เช่น ฉบับ พ.ศ. 2511 ฉบับ พ.ศ. 2517 โดยสามฉบับนี้ได้กำหนดให้ประชาชนมีสิทธิออกเสียงประชามติได้เฉพาะในกรณีที่เป็นการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญเท่านั้น ต่อมาจึงได้มีรัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 2540 กำหนดให้นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีสามารถที่จะขอให้ประชาชนออกเสียงประชามติในเรื่องที่อาจกระทบต่อประโยชน์ของประเทศหรือประชาชน ตามหลักเกณฑ์ที่ได้กำหนดไว้ในกฎหมาย อย่างไรก็ตาม แม้ประเทศไทยจะได้มีการบัญญัติเกี่ยวกับการลงคะแนนออกเสียงประชามติไว้ในรัฐธรรมนูญมาหลายฉบับแล้วก็ตาม แต่ก็ยังไม่เคยปรากฏว่าได้มีการดำเนินการจัดให้มีการออกเสียงประชามติตามที่ได้บัญญัติไว้

จนกระทั่งมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. 2549 โดยกำหนดให้สภาร่างรัฐธรรมนูญจัดทำร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักไทย พ.ศ. 2550 ให้แล้วเสร็จ และนำออกเผยแพร่ให้ประชาชนทราบและจัดให้มีการออกเสียงประชามติ เพื่อให้ประชาชนตัดสินให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบต่อร่างรัฐธรรมนูญดังกล่าว ซึ่งถือเป็นการออกเสียงประชามติครั้งแรกของประเทศไทย และผลการอกเสียงประชามติมีประชาชนให้ความเห็นชอบ ร้อยละ 57.81

ต่อมา รัฐธรรมนูญ (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. 2557 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 มาตรา 3 และมาตรา 4 ได้กำหนดให้สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งดำเนินการให้มีการจัดพิมพ์ร่างรัฐธรรมนูญและคำอธิบายสาระสำคัญ เพื่อนำออกเผยแพร่ด้วยวิธีการใดๆ ให้ประชาชนสามารถทราบได้โดยสะดวกและเป็นการทั่วไป และดำเนินการให้ประชาชนลงคะแนนออกเสียงประชามติ เพื่อตัดสินใจให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบต่อร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2559 ต่อไป ซึ่งเนื้อหาการลงประชามติร่างรัฐธรรมนูญในครั้งนี้ มีประเด็นที่ต้องให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ 2 ประเด็น คือ ให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2560 ทั้งฉบับ และให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบในประเด็นเพิ่มเติมว่าด้วยบทเฉพาะการในร่างรัฐธรรมนูญว่า ในระหว่าง 5 ปีแรกนับแต่วันที่มีรัฐสภาชุดแรกตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ให้ที่ประชุมรัฐสภาร่วมของรัฐสภาเป็นผู้พิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี เพื่อให้การปฏิรูปประเทศเกิดความต่อเนื่องตามแผนยุทธศาสตร์ชาติ การลงประชามติครั้งที่ 2 นี้ จึงมีความแตกต่างจากการลงประชามติร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2550  (พงพิพัฒน์ เถาลัดดา, 2558: 1-4)

สำหรับเนื้อหาของพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2559 ที่รัฐบาลได้ประกาศให้วันที่ 7 สิงหาคม 2559 เป็นวันออกเสียงประชามตินั้น ได้มีการกำหนดหลักเกณฑ์ และประเด็นสำคัญไว้หลายประการ ดังนี้ (พระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2559: 1-21)

1. ผู้มีสิทธิออกเสียงประชามติ ต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้


(1) เป็นผู้มีสัญชาติไทย สำหรับผู้มีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาตินั้น จะต้องได้รับสัญชาติไทยมาแล้ว ไม่น้อยกว่า 5 ปี


(2) เป็นผู้มีอายุไม่ต่ำกว่า 18 ปีบริบูรณ์ นับถึงวันออกเสียงประชามติ


(3) เป็นผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านที่อยู่ในเขตออกเสียงประชามติมาแล้วไม่น้อยกว่า 90 วัน นับถึงวันออกเสียงประชามติ

2. บุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิออกเสียงประชามติ


(1) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช


(2) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง


(3) ต้องคุมขังอยู่โดยหมายของศาลหรือโดยคำสั่งที่ชอบด้วยกฎหมาย


(4) วิกลจริต หรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ

3. การใช้สิทธินอกเขตออกเสียงประชามติ

สำหรับผู้มีสิทธิออกเสียงที่อยู่นอกเขตออกเสียงประชามติตามที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน หรือเป็นผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านที่อยู่ในเขตออกเสียงประชามติเป็นเวลาน้อยกว่า 90 วัน นับถึงวันออกเสียงประชามติ หากมีความประสงค์ที่จะขอใช้สิทธิลงคะแนนเสียงในเขตจังหวัดที่ตันอาศัยอยู่ ให้ดำเนินการยื่นคำขอลงทะเบียนก่อนถึงวันที่กำหนดให้ออกเสียงประชามติอย่างน้อย 30 วัน และให้หมดสิทธิลงคะแนนเสียงในหน่วยออกเสียงที่ตนเคยมีชื่ออยู่ในบัญชีผู้มีสิทธิออกเสียงของหน่วยออกเสียงนั้น เว้นแต่จะได้มีการดำเนินการแจ้งเปลี่ยนแปลงก่อนวันออกเสียงไม่น้อยกว่า 30 วัน

4. วิธีการลงคะแนนออกเสียงประชามติ

การลงคะแนนอกเสียงประชามตินั้น ให้ใช้วิธีการลงคะแนนโดยตรงและลับ และให้ผู้มีสิทธิออกเสียงใช้วิธีการลงคะแนนด้วยการกากบาทในบัตรอออกเสียง

5. บัตรเสีย บัตรออกเสียงที่มีลักษณะดังต่อไปนี้ ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย และไม่ให้นับเป็นคะแนนออกเสียง


(1) บัตรปลอม


(2) บัตรที่มิใช่บัตรซึ่งกรรมการประจำหน่วยออกเสียงมอบให้


(3) บัตรที่มิได้ทำเครื่องหมายลงคะแนนเสียง


(4) บัตรที่มีการเขียนข้อความหรือถ้อยคำอื่นลงไป


(5) บัตรที่มีการทำเครื่องหมายอื่นนอกจากเครื่องหมายกากบาท


(6) บัตรที่มีการทำเครื่องหมายลงคะแนนออกเสียงนอกช่อง “ทำเครื่องหมาย”


(7) บัตรที่มีการทำเครื่องหมายให้เป็นที่สังเกต เว้นแต่จะเป็นการกระทำตามอำนาจหน้าที่


(8) บัตรที่มีการทำเครื่องหมายลงคะแนนออกเสียงในช่อง “ทำเครื่องหมาย” เกินกว่าหนึ่งเครื่องหมาย


(9) บัตรที่มีลักษณะตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ประกาศกำหนดว่าให้เป็นบัตรเสีย

6. การคัดค้านการออกเสียง

เมื่อสิ้นสุดระยะเวลาที่กำหนดให้ลงคะแนนออกเสียง หากผู้มาใช้สิทธิออกเสียงจำนวนไม่น้อยกว่า 50 คนในหน่วยออกเสียงใดเห็นว่า การลงคะแนนออกเสียงในหน่วยนั้นๆ ได้ดำเนินไปโดยไม่สุจริตและเที่ยงธรรม ผู้มิสิทธิดังกล่าวมีสิทธิยื่นคำร้องคัดค้าน พร้อมทั้งแสดงหลักฐานต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือผู้ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมาย ภายใน 24 ชั่วโมงนับแต่การลงคะแนนออกเสียงได้สิ้นสุดลง

7. การควบคุมการออกเสียงประชามติ

ห้ามไม่ให้ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ผู้ควบคุมการออกเสียงประชามติ ตาม พ.ร.บ.ว่าด้วยการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ.2559 และห้ามไม่ให้ผู้ใดทำลายบัตรออกเสียงโดยไม่มีอำนาจ หรือทำให้บัตรออกเสียงชำรุด เสียหาย หรือทำให้บัตรเสียเป็นบัตรดี ตลอดจนห้ามไม่ให้ผู้ใดกระทำการดังต่อไปนี้ ในระหว่างเวลาที่เปิดให้ลงคะแนนเสียง


(1) ออกเสียง หรือพยายามออกเสียงโดยรู้ว่าไม่มีสิทธิ


(2) ใช้บัตรอื่นที่ไม่ใช่บัตรออกเสียง


(3) นำบัตรออกจากที่ออกเสียง


(4) แสดงบัตรที่ได้ลงคะแนนแล้วให้ผู้อื่นทราบ โดยไม่มีอำนาจ


(5) ทำเครื่องหมายให้ผู้อื่นรู้ว่าเป็นบัตรของตน หรือทำการบันทึกภาพบัตรที่มีการลงคะแนนเสียงแล้ว


(6) ขัดคำสั่งกรรมการประจำหน่วยออกเสียง


(7) นำบัตรออกเสียงใส่หีบบัตรโดยไม่มีอำนาจ


(8) ขัดขวาง หน่วงเหนี่ยว หรือกระทำการให้ผู้อื่นไม่สามารถใช้สิทธิออกเสียงได้ภายในกำหนดเวลาออกเสียง


(9) ก่อความวุ่นวาย หรือรบกวนการลงคะแนนออกเสียง
บทสรุป

1. สรุป

จากการศึกษาแนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับการลงประชามติข้างต้น อาจสรุปให้เป็นที่เข้าใจได้ว่า การออกเสียงประชามติ เป็นกระบวนการมีส่วนร่วมทางการเมืองตามหลักสิทธิเสรีภาพของประชาชนในการปกครองระบอบประชาธิปไตย โดยได้มีการบัญญัติรับรองสิทธิดังกล่าวไว้อย่างชัดเจนในรัฐธรรมนูญ ในฐานะที่ประชาชนเป็นเจ้าของอำนาจอธิปไตยซึ่งเป็นอำนาจสูงสุดโดยแท้จริง เพื่อเปิดโอกาสให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมในการคิดและตัดสินใจทางการเมือง ทั้งในระดับประเทศและในระดับท้องถิ่นโดยอิสระและเท่าเทียมกัน เพื่อนำผลการลงประชามติมาเป็นแนวทางในการกำหนดนโยบาย และดำเนินการต่าง ๆ อันนำไปสู่การพัฒนาประเทศ (สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง, 2559: 5)

สำหรับการออกเสียงประชามติในประเทศไทยนั้น ถือเป็นกลไกในการมีส่วนร่วมทางการเมือง ซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. 2557 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 มาตรา 3 และมาตรา 4 ได้บัญญัติรับรองสิทธิในการออกเสียงประชามติไว้ โดยให้สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ กำหนดเวลา และดำเนินการในการออกเสียงประชามติ ตลอดจนการประกาศผล จัดพิมพ์ร่างรัฐธรรมนูญและคำอธิบายสาระสำคัญของร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อเผยแพร่ให้ประชาชนได้รับทราบโดยสะดวก เพื่อตัดสินใจให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2560 ตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2559 การออกเสียงประชามติจึงถือเป็นกระบวนการที่มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยแบบโดยตรง ที่อำนาจสูงสุดเป็นของประชาชน (พระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2559: 1-21)

2. ข้อเสนอแนะ

จากข้อสรุปข้างต้นจะเห็นได้ว่า สาระสำคัญของการลงประชามตินั้นคือ การเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามีส่วนร่วมในการลงมติโดยอิสระและเท่าเทียมกัน ดังนั้น เพื่อเป็นการเปิดโอกาสให้ประชาชนสามารถเข้าถึงสิทธิเสรีภาพและมีส่วนร่วมทางการเมืองได้อย่างแท้จริง ผู้เขียนจึงขอเสนอแนะให้หน่วยงานของรัฐที่มีหน้าที่รับผิดชอบทั้งในระดับภูมิภาคและในระดับท้องถิ่น จัดให้มีการส่งเสริมและสนับสนุนองค์ความรู้เกี่ยวกับการลงประชามติดังกล่าวให้แก่ประชาชน เพื่อได้มีความรู้ความเข้าใจถึงสิทธิเสรีภาพ และทราบถึงแนวทางการมีส่วนร่วมทางการเมืองในทุกมิติ ตลอดจนจัดให้มีการเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับนโยบาย และปัญหาต่าง ๆ ของประเทศ ให้ประชาชนสามารถเข้าถึงและตรวจสอบได้โดยสะดวกและเป็นการทั่วไป เพื่อให้ประชาชนมีโอกาสเข้าร่วมแสดงความคิดเห็น อันจะเป็นแนวทางที่เป็นประโยชน์ต่อการตัดสินใจดำเนินกิจการในทางที่จะพัฒนาการเมืองการปกครองของประเทศ อีกทั้งยังเป็นการสอดคล้องกับความต้องการของประชาชน ซึ่งเป็นการช่วยกระตุ้นให้ประชาชนเกิดมีจิตสำนึกที่ดีและหวงแหนในสิทธิของความเป็นเจ้าของประเทศของตน และสำคัญที่สุดคือ เพื่อกระตุ้นให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมทางการเมืองมากขึ้น อันจะเป็นการส่งเสริมกลไกของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยแบบทางตรงที่เกิดขึ้นจากการตื่นตัวของประชาชนมากกว่าการถูกกฎหมายบังคับ
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