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บทคัดย่อ
พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนถูกก่อตั้งขึ้นเพื่อแก้ไขปัญหาของ “สหกรณ์” และ “บริษัท”           โดยการนำมารวมกันและดำเนินการให้เป็นไปในเป้าหมายเดียวกัน และใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ในชุมชนมาผ่าน       การบริหารจัดการกันเองในกลุ่มชุมชน ทั้งการแปรรูปบรรจุเป็นผลิตภัณฑ์ และทำการตลาดเพื่อจัดจำหน่าย การจัดตั้งด้วยรูปแบบเช่นนี้ก็เพื่อวัตถุประสงค์ในการสร้างรายได้ให้เกิดแก่การรวมกลุ่มกันของคนในชุมชน
ดังนั้นการบริหารงานที่จะก่อให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลอย่างสูงสุดแก่การรวมกลุ่ม              ของคนในชุมชนเช่นนี้ ส่วนสำคัญมาจากการบริหารงานของ “ผู้นำกลุ่ม” ผู้นำนั้นต้องมีทั้งศาสตร์และศิลป์ กล่าวคือ ผู้นำต้องรู้จักใช้ศาสตร์หรือองค์ความรู้ในการบริหารจัดการเพื่อให้ทรัพยากรที่มีอยู่ถูกนำมาใช้อย่างคุ้มค่า และใช้ศิลป์ในการให้สมาชิกเกิดการยอมรับในความเป็นผู้นำของตน อีกทั้งกระตุ้นสมาชิกในกลุ่ม                  ให้มุ่งไปในเป้าหมายเดียวกัน โดยที่ผู้นำต้องแสดงบทบาทของการเป็นผู้นำกลุ่มวิสาหกิจชุมชนอย่างชัดเจน     ต้องมีจุดยืน มีทัศนคติที่ดีในการทำงาน และสิ่งสำคัญคือการเป็นศูนย์รวมจิตใจของสมาชิกทุกคนในกลุ่ม                  เพื่อให้ทุกคนเกิดความรัก ความสามัคคี และเกิดการสร้างสรรค์งานให้มีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผล           อย่างสูงสุด
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ABSTRACT
The community enterprise promotion act was established to solve problems of "cooperatives" and "companies" by bringing together and working to achieve the same goal. And use the resources available in the community to come through self-management in community groups including processing, packing into products, and marketing for distribution this type of establishment is for the purpose of generating income for community groups. 
Therefore, the administration that will bring the most efficiency and effectiveness to the integration of people in this community an important part comes from the management of "group leaders". Leaders must have both science and art. That is to say leaders must know how to use science or management knowledge in order to use their resources worthwhile. And use art to allow members to recognize their leadership and encouraging members of the group to focus on the same goal the leaders must clearly play the role of the leader of the community enterprise group. Must have a good attitude to work. And the important thing is to be the center of the minds of all members of the group for everyone to love, unite, and create work to be most effective and effective.
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บทนำ
พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนเกิดขึ้นเมื่อ มกราคม พ.ศ. 2548 โดยมีผู้นำชุมชนร่วมกับชาวบ้านเรียกร้องให้ก่อตั้งขึ้นผ่านทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ วิสาหกิจชุมชนนั้นถูกก่อตั้งขึ้นเพื่อแก้ไขปัญหาจาก 2 ส่วน กล่าวคือ (1) ปัญหาที่เกิดจากข้อจำกัดของ “สหกรณ์” (2) ปัญหาที่เกิดจากข้อจำกัดของ “บริษัท”  จึงเป็นการนำทั้ง 2 ส่วน มารวมกันและดำเนินการให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน โดยที่ให้ชุมชนร่วมกันในการประกอบอาชีพที่มีวัตถุดิบอยู่ในชุมชน โดยการนำวัตถุดิบนั้นมาผ่านกระบวนการแปรรูปบรรจุเป็นผลิตภัณฑ์ และทำการตลาด เพื่อการบริหารจัดการที่มีความคล่องตัวมากขึ้นภายในชุมชน (กรมส่งเสริมการเกษตร, 2557, หน้า 3)

วิสาหกิจชุมชนมีวัตถุประสงค์ในการจัดตั้งเพื่อสร้างรายได้ให้กับการรวมกลุ่มกันของคนในชุมชน    โดยการนำวัตถุดิบและภูมิปัญญาที่มีอยู่ในชุมชนมาผสมผสานกัน และนำงานวิจัยเข้ามาร่วมในกระบวนการ เพื่อเสาะแสวงหาเทคโนโลยีที่ก่อให้เกิดนวัตกรรมในทางเศรษฐกิจและสังคมแก่คนชุมชน อีกทั้งยังเน้นให้เกิด องค์ความรู้แก่คนในชุมชน และประเด็นสำคัญคือการกระตุ้นให้เกิดการมีส่วนร่วมของคนในชุมชนและชุมชนสามารถพึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืน (กรมส่งเสริมการเกษตร, 2557, หน้า 3) วิสาหกิจชุมชนส่วนใหญ่มีการพัฒนาไปในระดับที่สามารถพึ่งพาตนเองได้ในระยะยาว อีกทั้งยังสามารถช่วยเหลือตนเอง ช่วยเหลือชุมชนและเข้าใจ  การเติบโตของตลาดในยุคที่มีการปรับเปลี่ยนเป็นการตลาดดิจิทัล อีกทั้งยังสามารถต่อยอดกิจการและบูรณาการศาสตร์หลายแขนงเพื่อยกระดับสินค้าและผลิตภัณฑ์ของชุมชนหรือกลุ่มตนเข้าสู่ตลาดสากลได้ และจะส่งผลโดยตรงต่อเศรษฐกิจของประเทศ (นิสากร จึงเจริญธรรม, 2557, หน้า 20) ในขณะที่ Erwin (1976) ได้อธิบายถึงกระบวนการการมีส่วนร่วมของสมาชิกกลุ่มว่ามีส่วนทำให้เกิดการพัฒนา เพราะการทำงานเป็นกลุ่มนั้น ตองร่วมกันปรับปรุง ร่วมกันวางแผน ร่วมกันคิด ร่วมกันทำ ร่วมกันตัดสินใจ ร่วมกันรับผลประโยชน์ และร่วมกันแก้ปัญหา ของกลุ่มในทุกส่วนที่เกิดขึ้น เพื่อเป็นการสร้างจุดแข็งให้กับสมาชิกทุกคนในกลุ่ม

บริบทของสังคมไทยในปัจจุบันมีการเปลี่ยนแปลงไปจากอดีตเป็นอย่างมาก ทั้งจากด้านเศรษฐกิจ โครงสร้างทางสังคม การเมือง และสิ่งแวดล้อม รวมทั้งทิศทางของประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก ก็มีการขับเคลื่อนและเปลี่ยนแปลงในหลากหลายมิติ ดังนั้นผู้ที่เป็นผู้บริหารหรือผู้นำ ต้องเรียนรู้สิ่งต่าง ๆ รอบด้านที่เกิดจากพลวัตของทั่วโลกเช่นนี้ โดยต้องรู้จักสังเกตสิ่งต่าง ๆ รอบตัว เรียนรู้ต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน มีการวิเคราะห์เหตุการณ์             ได้อย่างคมชัด และมีวิสัยทัศน์ในระยะยาว (สัมฤทธิ์ กางเพ็ง, 2557, หน้า 6)
การจัดตั้งกลุ่มวิสาหกิจชุมชนในประเทศไทย

11 มีนาคม พ.ศ. 2548 ได้มีคำสั่งกรมส่งเสริมการเกษตรที่ 384/2548 จัดตั้งสำนักงานเลขานุการคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน และให้มีเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงาน เพื่อรองรับภารกิจต่าง ๆ ตามพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. 2548 เนื่องจากวิสาหกิจชุมชน เป็นไปตามการจัดการทุนของชุมชน โดยคนในชุมชนและเป็นการพึ่งพาตนเองของครอบครัวหรือชุมชน และวิสาหกิจชุมชนยังเป็นส่วนของรูปธรรมในการใช้เศรษฐกิจพอเพียงมาดำเนินการ อีกทั้งยังเป็นการขับเคลื่อนเศรษฐกิจชุมชนที่มาจากฐานรากให้ไปสู่รากฐานที่มั่นคงแก่ประเทศและมุ่งสู่การแก้ไขปัญหาความยากจนของประชาชนได้เป็นอย่างดี ทั้งนี้คณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน และเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงาน มีหน้าที่ความรับผิดชอบ 7 ประการ คือ (1) ศึกษา วิเคราะห์ วิจัย เพื่อจัดทำนโยบาย ยุทธศาสตร์ มาตรการ ในการส่งเสริมและแนวทางในการพัฒนาวิสาหกิจชุมชนและเครือข่ายวิสาหกิจชุมชน เพื่อเสนอความเห็นต่อคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน (2) รับผิดชอบงานที่เกี่ยวกับกิจการของคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน และคณะกรรมการอื่น ๆ ตามที่พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. 2548 กำหนด เพื่อให้การส่งเสริมกิจการวิสาหกิจชุมชนมีความเป็นเอกภาพ (3) ศึกษา วิเคราะห์ วิจัย เพื่อการส่งเสริมและพัฒนาวิสาหกิจชุมชน และเครือข่ายวิสาหกิจชุมชน (4) ส่งเสริมและพัฒนาการประกอบกิจการวิสาหกิจชุมชน การพัฒนาผลิตภัณฑ์ การท่องเที่ยวของชุมชน ให้มีความเข้มแข็ง พึ่งพาตนเองได้ และยกระดับการพัฒนาไปสู่กิจการในระดับที่สูงขึ้น (5) ส่งเสริมและสนับสนุน ให้เกิดความร่วมมือระหว่างวิสาหกิจชุมชน และภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง เพื่อสร้างความเข้มแข็งและมั่นคงในการดำเนินกิจการอย่างครบวงจร (6) เป็นศูนย์กลางการจดทะเบียน ข้อมูลการจดทะเบียน และสารสนเทศวิสาหกิจชุมชนและเครือข่ายวิสาหกิจชุมชน และ (7) ปฏิบัติงานอื่น ๆ ตามที่ได้รับมอบหมาย (กรมส่งเสริมการเกษตร, 2557, หน้า 5)

“วิสาหกิจชุมชน” เป็นองค์กรภาคประชาชนที่ไม่มีรูปแบบไม่ได้เป็นนิติบุคคลตาม กฎหมายแพง และพาณิชย์การสนับสนุนจึงไม่เป็นระบบและไม่มีเอกภาพ ส่งผลให้มีปัญหาในการดำเนินงาน เพราะวิสาหกิจชุมชนบางแห่งไม่เป็นที่ยอมรับของหน่วยงานภาครัฐหรือภาคเอกชน และบางครั้งมีการสนับสนุนจากภาครัฐ แต่ไม่ตรงความต้องการที่แท้จริง โดยนิยามคำว่า “วิสาหกิจชุมชน” หมายถึง การประกอบการเพื่อการจัดการ “ทุนของชุมชน” อย่างสร้างสรรค์เพื่อการพึ่งตนเอง ของชุมชนอย่างสร้างสรรค์” ซึ่งคำว่า “ทุนของชุมชน” ไม่ได้มีความหายถึง เพียง “เงินทุน” เท่านั้น แต่มีความหมายรวมถึง ทรัพยากร วัตถุดิบ ผลผลิต ความรู้            ภูมิปัญญาของท้องถิ่นและส่วนสำคัญคือ ทุนทางวัฒนธรรมและทุนทางสังคมในเชิงพื้นที่ของชุมชนนั้น ๆ              ที่มีความแตกต่างกันออกไป และให้มีความเป็นไปเพื่อชุมชนในส่วนรวม  และเพื่อประโยชน์สูงสุดของชุมชน            ผู้เป็นเจ้าของวิสาหกิจอย่างแท้จริง (กัญญามน อินหว่าง, 2554, หน้า 10) ซึ่งปัจจัยสำคัญที่ส่งผลให้วิสาหกิจชุมชนประสบความสำเร็จได้นั้น มาจากการมีส่วนร่วมในการทำงานของสมาชิกทุกคนในกลุ่ม ซึ่งเป็นพื้นฐานการพัฒนาชุมชนให้มีประสิทธิภาพและก่อให้เกิดประสิทธิผลอย่างแท้จริง (พจนาถ อินทรนานนท์, 2557,            หน้า 17)

วิสาหกิจชุมชนช่วยส่งเสริมสนับสนุนเศรษฐกิจชุมชนซึ่งเป็นพื้นฐานของการพัฒนาเศรษฐกิจ            แบบพอเพียง ซึ่งจำนวนหนึ่งอยู่ในระดับที่ไม่พร้อมจะเข้ามาแข่งขันทางการค้า ให้ได้รับการส่งเสริมความรู้          และภูมิปัญญาท้องถิ่น การสร้างรายได้ การช่วยเหลือซึ่งกันและกัน การพัฒนาความสามารถในการจัดการ  และพัฒนารูปแบบของวิสาหกิจชุมชน เพื่อให้ระบบเศรษฐกิจชุมชนมีความเข้มแข็ง สามารถพัฒนาไปสู่        การเป็นผู้ประกอบการของหน่วยธุรกิจที่สูงขึ้น การสร้างเครือข่ายวิสาหกิจชุมชนก้าวหน้า เพื่อขยายกำลัง           การผลิต ภูมิปัญญาท้องถิ่นที่เป็นอัตลักษณ์ของวิสาหกิจชุมชนนั้น เป็นเรื่องยากที่จะมีในทุกชุมชน                   หรือทุกท้องถิ่นของทั้งประเทศ แต่การขยายโอกาสด้วยเครือข่ายวิสาหกิจชุมชนทำได้นั้น และสามารถประโยชน์เครือข่ายวิสาหกิจชุมชนได้อย่างแท้จริงแล้ว จะสามารถสร้างศักยภาพทางการตลาดได้เป็นอย่างดี เปรียบเสมือนการสร้างระบบเศรษฐกิจในชุมชน ที่มีการผลิตและการจำหน่ายอาหาร ของใช้ในชีวิตประจำวัน และสินค้า ทำให้เกิดการพึ่งพาตัวเองของชุมชน และยังสร้างระบบหมุนเวียนของเงินในชุมชน สร้างมูลค่า เพิ่มขึ้น และหากเป็นเครือข่ายวิสาหกิจชุมชนที่มีเครือข่ายอยู่ทั่วประเทศ ก็จะกลายเป็นการสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับระบบเศรษฐกิจของประเทศได้เช่นเดียวกัน

ดังนั้นในชุมชนใกล้เคียงหรือในท้องถิ่นใกล้เคียงกับวิสาหกิจชุมชนที่มีพื้นฐานมาจากภูมิปัญญาท้องถิ่นสามารถที่จะเป็นเครือข่ายวิสาหกิจชุมชนก้าวหน้า เพื่อขยายกำลังการผลิตได้ การสร้างเครือข่ายวิสาหกิจชุมชนก้าวหน้า เพื่อขยายกำลังการผลิตและภูมิปัญญาท้องถิ่นที่เป็นอัตลักษณ์ของวิสาหกิจชุมชนนั้น เป็นเรื่องที่มีความซับซ้อนและมีความยากที่จะมีในทุกชุมชนหรือท้องถิ่นของทั้งประเทศ เนื่องจากทรัพยากรที่มีความแตกต่างหลากหลายและกระจัดกระจายในพื้นที่ที่แตกต่างกัน

ลักษณะสำคัญของวิสาหกิจชุมชน มีองค์ประกอบอย่างน้อย 7 ประการ คือ 

1. ชุมชนเป็นเจ้าของและผู้ดำเนินการ 

2. ผลผลิตมาจากกระบวนการในชุมชน โดยใช้วัตถุดิบ ทรัพยากร ทุน แรงงานในชุมชนเป็นหลัก 

3. ริเริ่มสร้างสรรค์เป็นนวัตกรรมของชุมชน 

4. เป็นฐานภูมิปัญญาท้องถิ่น ผสมผสานภูมิปัญญาสากล 

5. มีการดำเนินการแบบบูรณาการเชื่อมโยงกิจกรรมต่าง ๆ อย่างเป็นระบบ 

6. มีกระบวนการเรียนรู้เป็นหัวใจ 

7. มีการพึ่งพาตนเองของครอบครัวและชุมชนเป็นเป้าหมาย 

เครือข่ายวิสาหกิจชุมชน หมายถึง คณะบุคคลที่รวมตัวกัน โดยมีวัตถุประสงค์ในการทำกิจกรรมอย่างหนึ่งอย่างใด เพื่อประโยชน์ในการดำเนินงาน ของวิสาหกิจชุมชนในเครือข่าย เหตุปัจจัยเหล่านี้จึงทำให้ภาครัฐดำเนินนโยบายที่มุ่งส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมในการพัฒนาศักยภาพและกระตุ้นเศรษฐกิจ              โดยการสร้างให้เกิดแนวทางในการดำเนินธุรกิจที่เหมาะสมกับบริบทของประเทศ โดยการส่งเสริมธุรกิจขนากลางและขนาดเล็กที่มีแนวทางดำเนินการธุรกิจชุมชน เพื่อกระจายรายได้สู่ชุมชน (กัญญามน อินหว่าง, 2554, หน้า 10) ดังนั้น ภาครัฐได้ส่งเสริมผู้ประกอบการให้มีการจดทะเบียนเพื่อขึ้นทะเบียนเป็นวิสาหกิจชุมชน                การสนับสนุนกิจกรรม การดำเนินงานกลุ่มวิสาหกิจชุมชนอย่างต่อเนื่องจากภาคีพัฒนาในด้าน กิจกรรมวิชาการ กิจกรรมทางการตลาด กิจกรรมการผลิต กิจกรรมแลกเปลี่ยนความรู้ ประสบการณ์ระหว่างกลุ่มกิจกรรม             การออมของสมาชิกกิจกรรม การจัดโครงสร้างในการบริหารที่ชัดเจน กิจกรรมการติดตามผลการดำเนินงาน               ของกลุ่มวิสาหกิจชุมชน และกิจกรรมการศึกษาดูงานเพื่อเพิ่มพูนประสบการณ์แก่กลุ่มวิสาหกิจชุมชน

ซึ่งมีวิสาหกิจชุมชนหลากหลายแห่งที่มีการรวมตัวกันในหลากหลายรูปแบบ โดยแยกตามประเภท             ของการผลิตสินค้าหรือแยกตามประเภทของกิจการ โดยการนำวัตถุดิบและภูมิปัญญาของท้องถิ่นตนมาต่อยอด               เพื่อการพัฒนาสินค้า อีกทั้งพยายามก่อให้เกิดการรวมกลุ่มในชุมชนให้มีความเข้มแข็ง แต่สิ่งที่เกิดขึ้นในหลายชุมชนกลับมีปัญหาทำให้ผลของการดำเนินการไม่ประสบผลสำเร็จ เนื่องมาจากทั้งปัจจัยภายนอกองค์กร         เช่น การแข่งขันทางการตลาด การพัฒนารูปแบบผลิตภัณฑ์ และจากปัจจัยภายในองค์กร เช่น ผู้นำขาดทักษะ              ในการบริหารจัดการ, ผู้นำมีการพัฒนาความรู้ในระดับต่ำ, ผู้นำมักครอบงำความคิดและอุดมการณ์ของสมาชิก, ผู้นำของวิสาหกิจมักเป็นนายทุนและมีอิทธิพลในชุมชน, ผู้นำมักไม่ได้ปลูกฝังแนวทางการมีส่วนร่วมแก่สมาชิก      อย่างแท้จริง (กรมส่งเสริมการเกษตร, 2559, หน้า 14) ดังนั้นผู้นำที่จะสามารถพาองค์กรให้ประสบความสำเร็จ              ได้นั้นต้องมีวิสัยทัศน์ที่ก้าวหน้าอยู่เสมอ ปรับตัวกับสถานการณ์ในปัจจุบันได้อย่างรวดเร็ว มีวิธีการในการบริหารจัดการทั้งด้านวัตถุดิบ เงินทุน และสมาชิก ให้มีความสมดุล รู้จักดึงศักยภาพของกลุ่มสมาชิกให้เกิด           การมีส่วนร่วมในชุมชนอย่างสร้างสรรค์และควบคู่ไปกับการรักษาวัฒนธรรมดั้งเดิมของท้องถิ่นและชุมชน            ไว้เป็นอย่างดี เพื่อให้องค์กรขับเคลื่อนไปในพลวัตรที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วของโลกได้อย่างเท่าทัน 
บทบาทผู้นำกลุ่มวิสาหกิจชุมชน

ซึ่งแนวทางในการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนให้มีความเข้มแข็งและประสบความสำเร็จในการรวมกลุ่มนั้นมีหลากหลายแนวทาง หนึ่งในแนวทางที่เป็นปัจจัยภายในที่ทำให้ประสบความสำเร็จได้ คือ ต้องเริ่มต้นจาก “ผู้นำ” ซึ่งถือว่าเป็นส่วนสำคัญที่จะทำให้องค์กรเกิดการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางใด ก็จะขึ้นอยู่กับวิสัยทัศน์         ที่มีเป้าหมาย ที่ชัดเจน มีแรงกระตุ้นสมาชิกให้มีความรักในการทำงานและความสามัคคีเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่               ซึ่งกันและกัน และจะทำให้การทำงานเป็นทีมมีศักยภาพที่สูง ผู้นำจะต้องมีความเสียสละ และทำตนให้เป็นที่ยอมรับนับถือแก่สมาชิกทุกคน เพื่อให้การสั่งงานหรือการดำเนินงานของสมาชิกเป็นไปในทิศทางเดียวกัน            และไม่ก่อให้เกิดความขัดแย้ง (Black & Porter, 2000, p. 23) เนื่องจากผู้นำถือเป็นผู้ที่มีอิทธิพลต่อจิตใจ            ของผู้ตาม อำนาจในการตัดสินใจ และการบริหารงานก็เป็นของผู้นำ ซึ่งถือว่าเป็นจุดรวมของการเริ่มต้น               และสิ้นสุดขององค์กร การส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนโดยกำหนดนโยบายให้การสนับสนุนงบประมาณต่อยอด            พื้นที่นำร่อง เพื่อสร้างความเข้มแข็งแต่วิสาหกิจชุมชนสนับสนุนการเรียนรู้ของผู้นำและสมาชิกวิสาหกิจส่งเสริมเครือข่ายวิสาหกิจชุมชนและสนับสนุนให้ผู้ปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้องและชุมชนมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผลกิจกรรมของวิสาหกิจชุมชนเพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล สอดคล้องกับ Bass and Avolio (1995) ที่ได้อธิบายถึงตัวผู้นำไว้ว่า ผู้นำจะเป็นตัวกระตุ้นและผลักดันให้เกิด                      การเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ที่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อตัวผู้ตามและสมาชิกทุกคนในกลุ่ม ในขณะที่การกระทำ             ของผู้ตามจะมีผลต่อการกระทำของผู้นำไม่มากนัก อีกทั้งผู้นำจะกลายเป็นผู้ที่สามารถเปลี่ยนแปลง                      การปฏิบัติงานของผู้ตามและสมาชิกทุกคนในกลุ่มได้ โดยที่ทำยังคงมุ่งทิศทางของการดำเนินงานสู่เป้าหมาย             ที่กำหนดไว้เช่นเดิม

การพัฒนาผู้นำซึ่งเป็นประธานกลุ่มวิสาหกิจชุมชน ให้มีลักษณะเป็นคนทุ่มเทและเสียสละทำงาน     เพื่อประโยชน์ส่วนรวมไม่เอาเปรียบผู้อื่น โปร่งใส และตรวจสอบได้ เป็นคนดีและมีคุณธรรม มีมนุษย์สัมพันธ์ที่ดี สามารถรวมจิตใจของคนในกลุ่มทำงานให้บรรลุเป้าหมายได้ อีกทั้งประธานกลุ่มต้องเป็นผู้มีความรู้                    ความเชี่ยวชาญ ศึกษาค้นคว้าหาความรู้ใหม่ ๆ อยู่เสมอ มีวิสัยทัศน์ มีเป้าหมายในการดำเนินงานที่ชัดเจนประยุกต์ใช้ความรู้  การบริหารกับทุนของชุมชนได้เป็นอย่างดี สอดคล้องกับ สุกัญญา ดวงอุปมา (2557)               ที่ได้อธิบายว่า ภาวะผู้นำเป็นเรื่องที่สำคัญอย่างยิ่งยวดในการดำเนินการของวิสาหกิจชุมชน เพราะกลไก            การขับเคลื่อนการทำงานตั้งอยู่บนหลักการในการมีส่วนร่วมของสมาชิกทุกคนในกลุ่ม ดังนั้น ผู้นำต้องรู้จักเลือกใช้บุคลากรทำงานให้เหมาะกับงาน เพื่อให้งานตรงตามเป้าหมายที่วางไว้และเพื่อให้กลุ่มวิสาหกิจชุมชนของตนมีสมรรถนะที่สูงขึ้น 

ดังนั้น ในบทบาทของผู้นำกลุ่มวิสาหกิจชุมชน จำเป็นที่จะต้องศึกษาหลักการของวิธีการที่เรียกว่า “ภาวะผู้นำ” โดยการนำภาวะผู้นำนี้เป็นเครื่องช่วยกระตุ้นเตือนในการทำงาน เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์          ของการดำเนินงานภายใต้กรอบของวิสาหกิจชุมชน
บทบาทภาวะผู้นำ (Leadership)
ความเป็นผู้นำ (Leadership factor) เป็นตัวกำหนดของผลการดำเนินงานขององค์กรได้ว่าจะสำเร็จหรือล้มเหลว ซึ่งผู้นำในวิสาหกิจชุมชนมีบทบาทที่สำคัญอย่างยิ่งยวดต่อการกำหนดบทบาทของสมาชิกและต่อการกำหนดนโยบายในการดำเนินงานของวิสาหกิจชุมชนนั้น ๆ สิ่งสำคัญในการเป็นผู้นำชุมชนคือ ต้องมีการสร้างให้เกิดความสามัคคีในการรวมกลุ่มชองชุมชนให้ได้ อีกทั้งจะต้องสร้างให้เกิด ความเชื่อหรือความศรัทธาแก่ผู้คนในชุมชน เพราะการรวมกลุ่มเป็นกลไกที่สร้างความเข้มแข็งให้ชุมชนได้เป็นอย่างดี การดำเนินงานจะเป็นไปในทิศทางเดียวกัน และทุกคนในชุมชนมุ่งเป้าหมายไปที่จุดร่วมเดียวกัน (สนธยา พลศรี, 2550, หน้า 22) 
การดำเนินงานของวิสาหกิจชุมชน ผู้นำจำเป็นต้องมีภาวะผู้นำและรู้จักใช้การบริหารจัดการด้วยการสร้างแรงจูงใจ สร้างความเชื่อมั่น และสร้างขวัญกำลังใจให้กับสมาชิกทุกคนในกลุ่มด้วยความเท่าเทียม (Bass, 1985) เพราะภาวะผู้นำเป็นกระบวนการของการใช้สิ่งที่เรียกว่า “อิทธิพล” ของผู้นำในการนำกลุ่มให้มุ่งไปสู่จุดมุ่งหมายเดียวกัน พร้อมทั้งยังต้องสร้างสรรค์งานและขับเคลื่อนกิจกรรมต่าง ๆ ของกลุ่ม ให้ประสบความสำเร็จตามที่ได้ตั้งเป้าหมายเอาไว้ (Stogdill, 1974) กระบวนการในการเข้าไปมีอิทธิพลเช่นนี้ เกิดจากการที่ผู้นำจะต้องเป็นผู้ที่มีความรู้ ความสามารถ และเข้าใจบริบทของการเปลี่ยนแปลงได้เป็นอย่างดี ต้องรู้จักวางตนให้มีจิตใจเป็นกลาง มีความน่าเชื่อถือ และรู้จักหลักการในการบริหารจัดการเป็นอย่างดี 
ภาวะผู้นำนี้ มีองค์ประกอบอยู่ 4 ด้าน คือ 
1. ด้านการสร้างบารมี (Charisma) เป็นลักษณะเฉพาะตัวของผู้นำ และเป็นเสน่ห์อย่างหนึ่งที่จะทำให้ผู้ตามเกิดความเชื่อถือศรัทธาและย่อมปฏิบัติตามด้วยความเต็มใจเสมอ 
2. ด้านการคำนึงถึงความแตกต่างระหว่างบุคคล (Individualized Consideration) คือผู้นำจะคำนึงถึงความแตกต่างระหว่างบุคคล เพราะเชื่อว่าสมาชิกทุกคนในกลุ่มมีความถนัด มีความเชี่ยวชาญที่แตกต่างกันทำให้ผู้นำต้องมอบหมายงานให้ตรงกับความถนัดที่ผู้ตามและสมาชิกทุกคนในกลุ่มแตกต่างกัน เพื่อทำให้งาน         มีประสิทธิภาพอย่างสูงสุด 
3. ด้านการกระตุ้นการใช้ปัญญา (Intellectual Stimulation) คือ การที่ผู้นำพยายามที่จะกระตุ้นให้สมาชิกภายในกลุ่มหรือผู้ตามเกิดการใช้ปัญญาในการแก้ไขปัญหา เพราะในปัจจุบันการเปลี่ยนแปลงสามารถเกิดขึ้นได้ตลอดเวลา ผู้นำและผู้ตามจึงจำเป็นต้องรู้จักปรับตัวตามการเปลี่ยนแปลงนั้นอยู่เสมอ 
4. ด้านการสร้างแรงบันดาลใจ (Inspirational Motivation) คือ การที่ผู้นำใช้วิธีการต่าง ๆ เพื่อชักนำให้สมาชิกทุกคนในกลุ่มหรือผู้ตามเห็นคุณค่าของงาน มองงานว่าเป็นส่วนหนึ่งของระบบการดำเนินชีวิต กล่าวคือ สร้างแรงจูงใจให้สมาชิกทุกคนในกลุ่มมองความสำเร็จว่างานนั้นจะเกิดขึ้นไม่ได้หากไม่ได้เกิดจากแรงกายแรงใจ  ของสมาชิกทุกคนในกลุ่ม และสร้างความสามัคคีให้สมาชิกทุกคนในกลุ่มปฏิบัติงานโดยไม่เห็นประโยชน์ส่วนตัวและมองผลประโยชน์ส่วนรวมของสมาชิกทุกคนในกลุ่มอย่างเทียมและเป็นธรรมต่อกัน (Burns, 1978, p. 20)
บทสรุป

บทบาทของผู้นำกลุ่มวิสาหกิจชุมชน มีความสำคัญต่อการดำเนินงานภายในกลุ่มวิสาหกิจชุมชน   เป็นอย่างสูง เนื่องจากการรวมกลุ่มนั้นจำเป็นต้องมีการบริหารจัดการอย่างเป็นระบบ ผู้นำที่ดีจึงต้องมี                การพัฒนาองค์ความรู้ในหลากหลายด้านเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่กลุ่มวิสาหกิจชุมชนนั้น ๆ อีกทั้งยังต้องทำตนให้เป็นที่ยอมรับนับถือแก่สมาชิกทุกคน เพื่อการดำเนินงานจะได้เป็นไปอย่างไม่ขัดแย้งและเป็นไป                  ในทิศทางเดียวกัน มีเป้าหมายร่วมกัน และทำให้วิสาหกิจชุมชนของกลุ่มตนนั้นมีความเข้มแข็ง                            และประสบความสำเร็จทั้งในเชิงธุรกิจ เชิงศักยภาพ เชิงการพัฒนา และที่สำคัญคือเชิงคุณภาพที่เกิดจาก              ความสามัคคีกันในชุมชน สร้างให้ชุมชนเกิดการพัฒนาที่ยั่งยืน
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