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บทคัดย่อ
โครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ มีวัตถุประสงค์เพื่อจัดทำฐานข้อมูลเชิงลึกที่มีความครบถ้วนและต่อเนื่อง เพื่อเป็นประโยชน์ในการออกแบบนโยบายหรือมาตรการในการยกระดับประสิทธิภาพการจัดสวัสดิการสังคม การช่วยเหลือของภาครัฐ และเพื่อเป็นการยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างยั่งยืน ทำให้การช่วยเหลือจากภาครัฐถูกกลุ่มเป้าหมายและเกิดประโยชน์สูงสุด นอกจากนี้ ยังเป็นการส่งเสริมการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของประชาชนในการใช้จ่ายชำระค่าสินค้าและบริการในชีวิตประจำวันด้วยเงินสดเป็นหลัก ไปสู่ระบบการชำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Payment) ที่มุ่งเน้นการดำเนินธุรกรรมทางการเงินให้เป็นไปอย่างสะดวก รวดเร็ว และลดปริมาณเอกสารทางการเงิน เพื่อเตรียมพร้อมเข้าสู่สังคมไร้เงินสด (Cashless Society) แต่เนื่องจากโครงการดังกล่าวยังเป็นโครงการใหม่ การดำเนินการตามโครงการจึงยังมีปัญหาอยู่ในหลายด้าน เช่น ปัญหาการรั่วไหลของบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ปัญหาด้านการนำบัตรสวัสดิการแห่งรัฐไปใช้ผิดเงื่อนไข ปัญหามาตรการในการให้ความช่วยเหลือยังไม่สอดคล้องกับความต้องการ และปัญหาด้านรูปแบบการช่วยเหลือ และการเข้าถึง ที่ยังไม่ตอบสนองความต้องการ โดยเฉพาะในเขตพื้นที่ชนบทอย่างตำบลหนองปลิง อำเภอเมือง จังหวัดนครสวรรค์
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ABSTRACT
Registration for State Welfare Project The objective is to create a complete and in-depth database. For the benefit of designing policies or measures for raising the efficiency of social welfare provision Government help And to sustainably improve the quality of life of people This will help the government to be targeted by the target group and make the most of the benefits. It also helps to change people's behavior in spending on goods and services on a daily basis mainly by cash. To the electronic payment system (e-Payment) that focuses on conducting financial transactions to be convenient, fast and reduce the amount of financial documents. To prepare to enter the cashless society but because the project is still a new project Therefore, the implementation of the project still has many problems such as the leakage of the welfare card of the state. Problems regarding the use of state welfare cards in violation of conditions The problems of the assistance measures were not consistent with the needs. And problems with the form of help And access That still doesn't meet the needs Especially in rural areas like Nong Pling Subdistrict, Mueang District, Nakhon Sawan Province.
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1.บทนำ
โครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ มีวัตถุประสงค์เพื่อจัดทำฐานข้อมูลเชิงลึกที่มีความครบถ้วนและต่อเนื่อง เพื่อเป็นประโยชน์ในการออกแบบนโยบายหรือมาตรการในการยกระดับประสิทธิภาพการจัดสวัสดิการสังคม การช่วยเหลือของภาครัฐ และเพื่อเป็นการยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างยั่งยืน ทำให้การช่วยเหลือจากภาครัฐถูกกลุ่มเป้าหมายและเกิดประโยชน์สูงสุด นอกจากนี้ ยังเป็นการส่งเสริมการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของประชาชนในการใช้จ่ายชำระค่าสินค้าและบริการในชีวิตประจำวันด้วยเงินสดเป็นหลัก ไปสู่ระบบการชำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Payment) ที่มุ่งเน้นการดำเนินธุรกรรมทางการเงินให้เป็นไปอย่างสะดวก รวดเร็ว และลดปริมาณเอกสารทางการเงิน เพื่อเตรียมพร้อมเข้าสู่สังคมไร้เงินสด (Cashless Society) (กรมบัญชีกลาง, 2560)
อย่างไรก็ตาม พบว่า การดำเนินการของโครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐในปัจจุบันเกิดปัญหาที่สำคัญหลายประการ เช่น เกิดปัญหาการรั่วไหลของบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ การนำบัตรสวัสดิการแห่งรัฐไปใช้ผิดเงื่อนไข มาตรการในการให้ความช่วยเหลือยังไม่สอดคล้องกับความต้องการ รูปแบบการช่วยเหลือ และการเข้าถึง ที่ยังไม่ตอบสนองความต้องการของประชาชนที่แท้จริง และยังไม่ครอบคลุมในทุกพื้นที่ (สถาบันป๋วย อึ้งภากรณ์, 2560) จะเห็นได้ว่า แม้ว่าโครงการการให้ความช่วยเหลือผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐจะทำให้การช่วยเหลือจากภาครัฐถูกกลุ่มเป้าหมายและเกิดประโยชน์สูงสุด แต่เนื่องจากโครงการดังกล่าวยังเป็นโครงการใหม่ การดำเนินการตามโครงการจึงยังมีปัญหาอยู่ในหลายด้าน โดยเฉพาะในพื้นที่เขตชานเมืองอย่างตำบลหนองปลิง อำเภอเมือง จังหวัดนครสวรรค์ ที่มีลักษณะเป็นชุมชนชนบทชานเมือง การปกครองขึ้นอยู่กับองค์การบริหารส่วนตำบล ประชากรประกอบอาชีพเกษตรกรรม รับจ้าง มีรายได้น้อย  และไม่มีรายได้อื่นเสริม ประชาชนบางส่วนไม่มีงานทำเพราะโรงงานอุตสาหกรรมในเขตพื้นที่ใกล้เคียงลดอัตราการจ้างงาน การศึกษาอยู่ในระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาตอนต้น ซึ่งอาจไม่เข้าใจวัตถุประสงค์ของโครงการเท่าที่ควร จนทำให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติตามโครงการในหลายด้านดังที่กล่าวมา
 ดังนั้น การศึกษาในครั้งนี้จึงเป็นประเด็นที่น่าสนใจศึกษาเป็นอย่างยิ่ง เพื่อสร้างความรู้เกี่ยวกับโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ และสร้างความรู้สึกที่ดีต่อโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ให้แก่ประชาชนที่เข้ารวมโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐโดยเฉพาะในพื้นที่เขตชานเมืองอย่างตำบลหนองปลิง อำเภอเมือง จังหวัดนครสวรรค์ ซึ่งยังไม่เข้าใจวัตถุประสงค์ของโครงการเท่าที่ควร จนทำให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติตามโครงการในหลายด้านดังที่กล่าวมา เพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนาและปรับปรุงการดำเนินการตามโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐให้มีประสิทธิภาพมากขึ้นในอนาคต
มาสเตอร์โพลล์ (Master Poll) ศึกษาเรื่อง โครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐกับความสำเร็จในการบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน การศึกษาครั้งนี้ได้เก็บข้อมูลจากประชาชนจำนวนทั้งสิ้น 1,101 ชุมชน จาก 26 จังหวัดทั่วทุกภูมิภาคของประเทศ โดยวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบใช้ความน่าจะเป็นทางสถิติแบบแบ่งกลุ่มเชิงชั้นภูมิหลายขั้น (Stratified Multi-Stage Sampling) จากบัญชีรายชื่อฐานข้อมูลแกนนำชุมชนทั่วทุกภูมิภาคของประเทศ โดยมีช่วงความคลาดเคลื่อนบวกลบร้อยละ7 ดำเนินโครงการในวันที่ 15-17 กรกฎาคม 2559

ผลการสำรวจพบว่า ประชาชนพอใจโครงการลงทะเบียนคนจน เชื่อมั่นจะช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อยได้จริง แต่อาจเป็นดาบสองคมทำให้บางกลุ่มไม่กระตือรือร้นทำงานเพราะมีรัฐอุ้ม ทั้งนี้ผลสำรวจเมื่อสอบถามการเปิดตัวโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ พบว่า แกนนำชุมชนกว่าร้อยละ 75.8 ระบุทราบข่าวดังกล่าว นอกจากนี้แกนนำชุมชนได้แสดงความคิดเห็นต่อหลักเกณฑ์ของโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐที่กำหนดให้ผู้มีสิทธิลงทะเบียนต้องเป็นคนไทยที่มีอายุ 18 ปีขึ้นไป เป็นผู้ว่างงานหรือมีรายได้ไม่เกิน 100,000 บาทในปี 2558 โดยส่วนใหญ่ ระบุคิดว่าหลักเกณฑ์ดังกล่าวเหมาะสมแล้ว โดยให้เหตุผลสรุปได้ว่า อายุขั้นต่ำควรมากกว่า 18 ปี/บางคนมีรายได้เกินกำหนดแต่มีภาระในค่าใช้จ่ายมากควรดูองค์ประกอบอื่นด้วย นอกจากนี้บางส่วนยังระบุว่ามาตรการช่วยเหลือดังกล่าวอาจทำให้คนจำนวนมากไม่กระตือรือร้นในการทำงานเพราะจะรอความช่วยเหลือจากรัฐ เป็นต้น และเมื่อสอบถามถึงการมีสิทธิของตนเอง/ครอบครัวเพื่อลงทะเบียนในโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ พบว่า แกนนำชุมชนส่วนใหญ่มีสิทธิ ทั้งนี้ในกลุ่มที่มีสิทธิลงทะเบียนกว่าร้อยละ 90 ระบุมีความสนใจเข้าร่วมในโครงการนี้ อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่ระบุต้องการทราบรายละเอียดความช่วยเหลือที่จะได้รับ รองลงมาคือ ระบุว่าต้องการทราบคุณสมบัติของผู้มีสิทธิลงทะเบียน ระบุระยะเวลาการลงทะเบียน ระบุวิธีการและเอกสารที่ต้องใช้ลงทะเบียน และระบุสถานที่หรือจุดรับลงทะเบียน ตามลำดับ และเมื่อสอบถามถึงความเชื่อมั่นกรณี "โครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ" จะช่วยบรรเทาความเดือดร้อนเรื่องค่าใช้จ่ายของประชาชนผู้มีรายได้น้อยได้จริงหรือไม่นั้น พบว่า ตัวอย่างประมาณ 2 ใน 3 หรือร้อยละ 78.1 ระบุเชื่อมั่นว่าจะช่วยได้จริง โดยให้เหตุผลว่าเพราะหลักเกณฑ์และรายละเอียดยังไม่เพียงพอ/เคยมีโครงการลักษณะแบบนี้มาแล้วแต่ความเป็นอยู่ของประชาชนก็เหมือนเดิม/ไม่มีอะไรเป็นหลักประกันว่าจะทำสำเร็จ/ไม่มั่นใจในกระบวนการคัดกรองว่าเป็นคนจนหรือไม่จน นอกจากนี้บางส่วนยังระบุว่าอาจเป็นการเพิ่มปัญหาให้กับประเทศเพราะถ้าประชาชนได้รับความช่วยเหลือบ่อยๆ ก็จะทำให้เกิดความเคยตัว เป็นต้น
อย่างไรก็ตาม แกนนำชุมชนมากกว่าร้อยละ 90 ระบุมีความพึงพอใจต่อรัฐบาลที่ได้จัดตั้งโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐนี้ขึ้นมา ทั้งนี้ นักวิจัยผู้เชี่ยวชาญด้านสื่อสารองค์กร ยังระบุเพิ่มเติมว่า หลังการพูดคุยกับประชาชน ถึงกรณีที่เป็นกังวลว่า โครงการลงทะเบียนคนจน อาจเป็นดาบสองคม กล่าวคือ เป็นโครงการที่ดีในการช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อย ให้ได้รับสิทธิในการดูแลขั้นพื้นฐาน แต่อาจทำให้ประชาชนอีกกลุ่มไม่คิดกระตือรือร้นในการทำงาน และเกิดความเคยตัว เพราะคิดว่ามีรัฐบาลคอยช่วยเหลือบ่อยๆ รวมถึงกังวลว่า หลักเกณฑ์ในการพิจารณายังมีรายละเอียดไม่เพียงพอ เพราะเกรงว่าอาจจะมีการสวมสิทธิ์หรือช่องโหว่ของกลุ่มหาผลประโยชน์ ดังนั้น จึงขอให้ภาครัฐเพิ่มความเข้มงวดในการคัดกรองบุคคลที่จะเข้าร่วมโครงการ พร้อมทำความเข้าใจกับผู้มีสิทธิ์ด้วยหากกระบวนการคัดกรองล่าช้าหรือซับซ้อน ทั้งนี้ เพื่อสิทธิประโยชน์ที่แท้จริงของกลุ่มผู้มีรายได้น้อย และเป็นไปตามนโยบายของรัฐบาล
สำนักวิจัยสยามเทคโนโลยีอินเทอร์เน็ตโพลล์ วิทยาลัยเทคโนโลยีสยาม (STC) (2560) ศึกษาเรื่อง ความคิดเห็นของประชาชนทั่วไปต่อการดำเนินโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐสำหรับผู้มีรายได้น้อย โดยทำการเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด 1,202 คน จากการสำรวจสามารถสรุปได้ว่า ในด้านความรับรู้เกี่ยวกับโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐสำหรับผู้มีรายได้น้อย กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ระบุว่าตนเองรับทราบเกี่ยวกับรายละเอียดโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐสำหรับผู้มีรายได้น้อยเป็นบางส่วน ในด้านความคิดเห็นต่อโครงการสวัสดิการแห่งรัฐเพื่อผู้มีรายได้น้อย กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการดำเนินโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐสำหรับผู้มีรายได้น้อย และมีความคิดเห็นว่าโครงการสวัสดิการแห่งรัฐเพื่อผู้มีรายได้น้อยจะมีส่วนช่วยแบ่งเบาภาระค่าครองชีพผู้มีรายได้น้อยได้จริง และโครงการสวัสดิการแห่งรัฐเพื่อผู้มีรายได้น้อยจะมีส่วนช่วยให้ผู้มีรายได้น้อยมีโอกาสเข้าถึงสินค้า/บริการที่จำเป็นในชีวิตประจำวันได้มากขึ้น อย่างไรก็ตาม กลุ่มตัวอย่างมากกว่าครึ่งหนึ่งมีความคิดเห็นว่าโครงการสวัสดิการแห่งรัฐเพื่อผู้มีรายได้น้อยจะไม่มีส่วนช่วยลดปัญหาการกู้หนี้ยืมสิน/ปัญหาหนี้นอกระบบได้ และเห็นว่าโครงการสวัสดิการแห่งรัฐเพื่อผู้มีรายได้น้อยจะไม่มีส่วนช่วยลดความเหลื่อมล้ำระหว่างคนรวยกับคนจนได้ กลุ่มเป้าหมายส่วนใหญ่มีความเห็นว่าความช่วยเหลือดังกล่าวไม่ได้ตอบสนองความต้องการต่อรายได้ รายจ่าย และไม่ตอบสนองความต้องการในเรื่องสิ่งอำนวยความสะดวก เนื่องจากความต้องการที่แท้จริงของประชาชนคือต้องการรับเป็นเงินสดเหมือนการลงทะเบียนผู้มีรายได้น้อยในครั้งที่ผ่านมาที่ไม่มีเงื่อนไขหรือข้อจำกัดในการใช้จ่ายเงินตามที่ตนได้รับ
1.1 ความหมายของนโยบายสาธารณะ
มีนักวิชาการได้ให้ความหมายของนโยบายสาธารณะไว้หลายท่าน สามารถสรุปได้ดังนี้
Sharkansky (1970 : 1) อธิบายว่า นโยบายสาธารณะ หมายถึง กิจกรรมที่กระทำโดยรัฐบาลซึ่งครอบคลุมกิจกรรมทั้งหมดของรัฐบาล สอดคล้องกับ Friedrich (1963 : 70) ที่อธิบายว่า นโยบายสาธารณะ หมายถึง ชุดของข้อเสนอเกี่ยวกับการกระทำของบุคคล กลุ่มบุคคล หรือรัฐบาลภายใต้สิ่งแวดล้อมที่ประกอบด้วยปัญหา อุปสรรคและโอกาส นโยบายจะถูกนำเสนอเพื่อนำไปใช้ประโยชน์ในการแก้ไขปัญหาของประชาชน โดยมุ่งที่จะกระทำให้บรรลุเป้าหมาย และ Cochran & Malone (2005) ที่อธิบายว่า นโยบายสาธารณะว่า หมายถึง การตัดสินใจของรัฐบาล และการกระทำของรัฐบาลในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับสาธารณะ
นอกจากนี้ สุรสิทธ์ วชิรขจร (2549) อธิบายว่า นโยบายสาธารณะ ประกอบด้วยการตัดสินใจโดยรัฐในการเลือกแนวทางที่พึงประสงค์ แนวทางที่พึงประสงค์ที่เกิดจากการตัดสินใจจะต้องถูกนำมาเป็นกรอบในการดำเนินกิจกรรมของรัฐบาล และการดำเนินกิจกรรมของรัฐบาล จะประกอบด้วยกิจกรรมด้านต่างๆ ที่มีลักษณะเฉพาะเจาะจงและมีเป้าหมายเพื่อแก้ไขปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้นในสังคม 
1.2 ความเป็นมาของรัฐสวัสดิการ
วรวิทย์ เจริญเลิศ (2555 : 18-19) อธิบายว่า ในประวัติศาสตร์ ประเทศในทวีปยุโรปได้ผ่านการต่อสู้ทางความคิดเพื่อเสรีภาพทางความคิดและความเสมอภาค นำมาสู่สิทธิความเป็นพลเมือง (Civil Rights) และการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง โดยการปฏิวัติฝรั่งเศสในปี ค.ศ. 1789 ได้นำมาสู่การปกครองในระบอบประชาธิปไตย และสิทธิมนุษยชน (Universal Declaration of Human Rights) ส่งผลให้ประชาชนได้รับสิทธิทางการเมือง (Political rights) ต่อมาเมื่อมีการแทรกเข้ามาของระบบทุนนิยม ทำให้ประเทศต่างๆ ในทวีปยุโรปเปลี่ยนไปเป็นสังคมอุตสาหกรรม และได้สร้างความขัดแย้งด้านหลักการระหว่างทุนกับแรงงาน และการต่อสู้เรื่องสิทธิทางสังคม (Social Rights) ในทำนองเดียวกัน การต่อสู้ทางสังคมก็ได้นำมาสู่การเปลี่ยนผ่านของรัฐ จากรัฐที่เน้นการปกป้องอธิปไตยเหนือพรมแดน และสะสมความมั่งคั่งตามหลักการของลัทธิพาณิชนิยม (The Sovereign State) ในศตวรรษที่ 15 สู่รัฐเสรีนิยม (Liberal State) ในศตวรรษที่ 18 ในแง่ที่ว่า ความชอบธรรมในการดำรงอยู่ของรัฐคือการรับใช้ประชาชน และเพื่อประชาชน แต่ประชาชนจะมีชีวิตที่ดีได้รัฐจะต้องพัฒนาเศรษฐกิจ ในแนวคิดนี้เศรษฐกิจต้องมาก่อนส่วนที่เป็นสังคม (The Social) 

การเปลี่ยนมาสู่รัฐสวัสดิการในยุโรป (Welfare State) ในศตวรรษที่ 20 เริ่มต้นจากแนวคิดการเข้าไปจัดสวัสดิการของโบสถ์เพื่อสงเคราะห์คนจน เมือง หรือชาวนาที่ล่มสลายจากกระบวนการการล้อมรั้วที่ดิน ต่อมา รัฐได้ออกกฎหมายคนจน (Poor Law) เพื่อบังคับให้คนจนต้องมีที่อยู่อาศัยแน่ชัดจึงจะได้รับสวัสดิการ โดยมีเป้าหมายเพื่อความมั่นคง ในศตวรรษที่ 20 การจัดสวัสดิการถูกทำให้เป็นระบบมากขึ้นในประเทศเยอรมนี มีการออกกฎหมายคุ้มครองการประสบอุบัติเหตุในการทำงาน โดยกำหนดให้นายจ้างต้องเป็นผู้รับผิดชอบด้านค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาลลูกจ้าง และมีการสร้างระบบประกันสังคมโดยกลุ่มที่เป็นเป้ าหมายคือ ชนชั้นแรงงาน ซึ่งการจัดสวัสดิการในยุคนี้มีเป้าหมายเพื่อช่วงชิงและแยกสลายมวลชนออกจากขบวนการสังคมนิยม การจัดสวัสดิการจึงเป็นการให้เฉพาะกลุ่มเพื่อหวังผลทางการเมือง (Corporatism) สำหรับประเทศอังกฤษในช่วงสงครามโลกได้เกิดสภาพการทำงานที่เลวร้ายนำมาสู่การนำการจัดสวัสดิการแบบถ้วนหน้า (Universal) และได้ก่อรูปมาเป็นรัฐสวัสดิการโดยสมบรูณ์แบบ (Comprehensive Welfare State) เกิดขึ้นภายหลังสงครามโลกครั้งที่ 2 ภายใต้อิทธิพลแนวคิดของ John Meyard Keynes นโยบาย New Deal ของประธานาธิบดี Roosevelt และรัฐบาลภายใต้พรรคสังคมประชาธิปไตย
2. ความเป็นมาของโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ 
เนื่องจากงบประมาณของภาครัฐมีวงเงินจำกัดทุกปี รัฐบาลมีภาระที่จะต้องจัดหาสวัสดิการ ให้กับประชาชนผู้มีรายได้น้อย แต่ไม่สามารถกำหนดมาตรการให้ความช่วยเหลือทางการเงินให้แก่ผู้มีรายได้น้อยได้อย่างตรงกลุ่มเป้าหมายเนื่องจากขาดฐานข้อมูล ทำให้คนไม่จนได้รับประโยชน์เกือบทุกโครงการ ส่วนกลุ่มคนจนจริงได้รับประโยชน์น้อย กระทรวงการคลังจึงเปิด “โครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ” ซึ่งเป็นหนึ่งในการบูรณาการฐานข้อมูลสวัสดิการสังคมตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานระบบการชำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ โดยต้องการแก้ไขปัญหาข้อมูลประชาชนที่กระจัดกระจายอยู่หลายแห่ง ไม่มีข้อมูลของผู้มีรายได้น้อยรายบุคคล ทำให้ภาครัฐไม่สามารถจัดสวัสดิการสังคม หรือกำหนดนโยบายให้เงินช่วยเหลือได้ตรงกลุ่มเป้าหมาย โดยกระทรวงการคลังเปิดรับลงทะเบียนสำหรับประชาชนผู้มีรายได้น้อยที่ต้องการได้รับความช่วยเหลือจากภาครัฐ โดยช่วงแรกเปิดให้ลงทะเบียนในระหว่างวันที่ 15 กรกฎาคม 2559 จนถึง 31 สิงหาคม 2559 และช่วงที่ 2 เปิดให้ลงทะเบียนระหว่างวันที่ 3 เมษายน 2560 จนถึงวันที่ 15 พฤษภาคม 2560 (กรมบัญชีกลาง, 2560)
3. วัตถุประสงค์ของโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ 
โครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐมีวัตถุประสงค์ของโครงการ คือ (สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง, 2560)
(1) เพื่อจัดทำฐานข้อมูลเชิงลึก ครบถ้วน และต่อเนื่อง
(2) เพื่อออกบัตรสวัสดิการประจำตัวผู้มีสิทธิ์
(3) เพื่อเป็นประโยชน์ในการออกแบบนโยบายหรือมาตรการในการยกระดับประสิทธิภาพการจัดสวัสดิการสังคมและการช่วยเหลือของภาครัฐ
(4) เพื่อเป็นการยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างยั่งยืนต่อไป
4. คุณสมบัติและเงื่อนไขการลงทะเบียนโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ 
ผู้ลงทะเบียนโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐจะต้องเป็นประชาชนผู้มีรายได้น้อยที่ต้องการได้รับความช่วยเหลือจากภาครัฐ โดยมีคุณสมบัติดังนี้ (กรมบัญชีกลาง, 2560)
(1) มีสัญชาติไทย 
(2) มีอายุตั้งแต่ 18 ปีบริบูรณ์ขึ้นไป (โดยต้องเกิดก่อนวันที่ 16 พฤษภาคม 2542) 
(3) ว่างงานหรือมีรายได้ที่เกิดขึ้นในปี พ.ศ. 2559 ทั้งสิ้นไม่เกิน 100,000 บาท 
(4) ไม่มีทรัพย์สินทางการเงิน ได้แก่ เงินฝากธนาคาร สลากออมสิน สลาก ธ.ก.ส. พันธบัตรรัฐบาล และตราสารหนี้ หรือถ้ามีทรัพย์สินทางการเงินดังกล่าว จะต้องมีจำนวนรวมทั้งสิ้นไม่เกิน 100,000 บาท ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง 
(5) ไม่เป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ในอสังหาริมทรัพย์ตามกฎหมาย หรือถ้าเป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ ดังกล่าว จะต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไข ดังนี้
ตารางที่ 1. แสดงเงื่อนไขการเป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ในอสังหาริมทรัพย์ของผู้ที่จะลงทะเบียนฯ
	                ประเภท
	เงื่อนไข

	บ้านพร้อมที่ดิน (อยู่อาศัยอย่างเดียว ไม่รวมที่ดินทำกิน)
	บ้านหรือทาวเฮ้าส์  ไม่เกิน 25 ตารางวา
ห้องชุด  ไม่เกิน  35 ตารางเมตร

	บ้านและที่ดินทำกิน (อยู่อาศัยและทำกิน)
	ที่ดินเพื่อการเกษตร ไม่เกิน 10 ไร่
ที่ดินเพื่อประโยชน์อื่น ไม่เกิน 1 ไร่

	ที่ดินทำกินอย่างเดียว
	ที่ดินเพื่อการเกษตร ไม่เกิน 10 ไร่
ที่ดินเพื่อประโยชน์อื่น ไม่เกิน 1 ไร่


ที่มา: กรมบัญชีกลาง (2559, ออนไลน์)
5. หน่วยงานรับลงทะเบียนโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ

ในปี 2560 หน่วยรับลงทะเบียนประกอบไปด้วย 5 หน่วยงาน ได้แก่ (สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง, 2560)
(1) ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) ทั้ง 1,213 สาขาทั่วประเทศ
(2) ธนาคารออมสิน ทั้ง 1,055 สาขาทั่วประเทศ
(3) ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ทั้ง 1,275 สาขาทั่วประเทศ
(4) สำนักงานคลังจังหวัด 76 จังหวัด 
(5) สำนักงานเขตกรุงเทพมหานคร 50 เขต
6. ขั้นตอนการลงทะเบียนโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ
สำหรับผู้ลงทะเบียน มีขั้นตอนการลงทะเบียน ดังนี้ (กรมบัญชีกลาง, 2560)
(1) ประชาชนผู้มีรายได้น้อยที่ต้องการได้รับความช่วยเหลือจากภาครัฐ สามารถขอแบบฟอร์มได้ที่หน่วยงานรับลงทะเบียนต่างๆ ได้แก่ ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) ธนาคารออมสิน ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ทุกสาขาทั่วประเทศ สำนักงานคลังจังหวัด 76 จังหวัด และสำนักงานเขตกรุงเทพมหานคร 50 เขต หรือดาวน์โหลดแบบฟอร์มจากเว็บไซต์ของกระทรวงการคลัง สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง กรมบัญชีกลาง กรมสรรพากร และเว็บไซต์ของธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) ธนาคารออมสิน ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร 
(2) กรอกข้อมูลตามแบบฟอร์มให้ครบทั้ง 4 ส่วน แนบหลักฐานตามที่กำหนด และตรวจสอบความถูกต้อง พร้อมทั้งลงลายมือชื่อจำนวน 2 ที่ คือ 
(2.1) เพื่อรับรองความถูกต้องของข้อมูลที่กรอก และ 
(2.2) ยินยอมให้นำข้อมูลในบัตรประชาชนพร้อมภาพใบหน้า และยินยอมให้ตรวจสอบข้อมูลส่วนบุคคลกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อประโยชน์ในการพิจารณาสวัสดิการตามโครงการ โดยสามารถกรอกข้อมูลมาล่วงหน้าได้ 
(3) วันรับลงทะเบียนประชาชนผู้มีรายได้น้อยที่ต้องการได้รับความช่วยเหลือจากภาครัฐต้องมายื่นแบบฟอร์ม ข้อ (2) พร้อมเอกสารหลักฐาน และต้องนำบัตรประชาชนตัวจริงแบบ Smart Card แสดงที่หน่วยรับลงทะเบียนด้วยตนเอง (หากไม่นำบัตรประชาชนมาแสดง เจ้าหน้าที่จะไม่รับลงทะเบียน) กรณีผู้สูงอายุ (ที่ไม่สามารถเดินทางได้) ผู้พิการ ผู้ป่วย ที่ไม่ได้มายื่นแบบฟอร์ม ลงทะเบียนด้วยตนเอง สามารถให้ผู้รับมอบอำนาจยื่นแบบฟอร์ม ข้อ (2) พร้อมเอกสารหลักฐานแทนได้ โดยต้องให้ผู้รับมอบอำนาจนำบัตรประชาชนตัวจริงแบบ Smart Card ของผู้ลงทะเบียนมาแสดงที่หน่วยรับลงทะเบียนด้วย 
สำหรับเจ้าหน้าที่รับลงทะเบียน เมื่อดำเนินการรับลงทะเบียนและบันทึกข้อมูลการลงทะเบียนเข้ าระบบเรียบร้อยแล้ว ให้ลงชื่อกำกับในแบบฟอร์มหน้าสุดท้าย ประทับตราหน่วยรับลงทะเบียน พร้อมทั้งออกเลขลำดับการจัดเก็บเอกสาร และฉีกส่วนท้ายตามรอยปรุส่งให้ผู้ลงทะเบียนเก็บไว้เป็นหลักฐานต่อไป ทั้งนี้ เมื่อสิ้นวันหน่วยรับลงทะเบียนจัดทำสรุปผลการรับลงทะเบียน ตรวจสอบเอกสารหลักฐานกับข้อมูลที่บันทึกในระบบให้ถูกต้องตรงกัน และเรียกรายงานจากระบบเพื่อเก็บเป็นหลักฐาน
7. บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ

บัตรมีคุณลักษณะทำจากพลาสติกมี Chip และแถบแม่เหล็ก ขนาดเป็นไปตามมาตรฐานสากล มีระบบรักษาความปลอดภัยของข้อมูลส่วนบุคคลเทียบเท่ากับระบบสากลของบัตรที่มีลักษณะและคุณสมบัติเดียวกัน มีอายุการใช้งาน 5 ปี นับจากเดือน/ปีที่ผลิต (30 กันยายน 2565) ใช้เป็นเครื่องมือในการชำระค่าสินค้าและบริการทั้งในภาคการขนส่ง นอกจากนี้ บัตรยังมีคุณสมบัติเป็นกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Money) สามารถเติมเงินลงในบัตรได้ และถอนเงินในส่วนที่เติมนี้เป็นเงินสดที่ตู้ ATM หรือสาขาธนาคารได้ มี 2 แบบ ดังนี้

แบบที่ 1 บัตร Hybrid 2 Chips เป็น Contact Chip และ Contactless Chip และแถบแม่เหล็ก Contactless Chip จะเป็นไปตามมาตรฐานกลางระบบตั๋วร่วม (แมงมุม) สำหรับผู้มีสิทธิที่ลงทะเบียนกับหน่วยรับลงทะเบียนในเขตกรุงเทพมหานคร นนทบุรี ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา สมุทรปราการ นครปฐม และสมุทรสาคร
              แบบที่ 2 บัตร EMV เป็น Contact Chip และแถบแม่เหล็ก สำหรับผู้มีสิทธิที่ลงทะเบียนกับหน่วยรับลงทะเบียนนอกเขตจังหวัดดังกล่าว (นอกเขต กทม. นนทบุรี ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา สมุทรปราการ นครปฐม และสมุทรสาคร)
8. แนวทางการให้ความช่วยเหลือโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ
การใช้บัตรบัตรสวัสดิการแห่งรัฐมีเงื่อนไข ดังนี้ (กรมบัญชีกลาง, 2560)
(1) วงเงินค่าซื้อสินค้าอุปโภคบริโภคที่จำเป็น สินค้าเพื่อการศึกษา และวัตถุดิบเพื่อเกษตรกรรม จากร้านธงฟ้าประชารัฐ และร้านอื่นๆ ที่กระทรวงพาณิชย์กำหนด ใช้สิทธิด้วยตนเอง 1 คนต่อ 1 บัตรต่อ 1 สิทธิ ใช้ซื้อสินค้าไม่จำกัดจำนวน ภายในวงเงินสวัสดิการที่จะมีการกำหนดในบัตรตามรายได้ของผู้มีสิทธิ (วงเงิน 200 บาทต่อคนต่อเดือน สำหรับผู้มีสิทธิที่มีรายได้เกินกว่า 30,000 บาทต่อปี และวงเงิน 300 บาทต่อคนต่อเดือน สำหรับผู้มีสิทธิที่มีรายได้ไม่เกิน 30,000 บาทต่อปี) กรณีซื้อสินค้ามากกว่าวงเงินสวัสดิการที่ได้รับ ผู้มีสิทธิต้องจ่ายเงินเพิ่มเอง สำหรับผู้พิการ ผู้สูงอายุ และผู้ป่วยติดเตียงที่ไม่สามารถเดินทางได้ สามารถใช้สิทธิในการซื้อสินค้า ได้ดังนี้ 
(1.1) ผู้พิการ ให้ผู้ดูแลที่มีชื่อปรากฏอยู่ในบัตรประจำตัวผู้พิการเป็นผู้ใช้สิทธิแทนได้ โดยผู้ขายต้องตรวจสอบผู้ที่ใช้สิทธิแทนจากบัตรประจำตัวผู้พิการที่ระบุชื่อผู้ดูแล และบัตรประจำตัวประชาชนของผู้ดูแล ก่อนชำระค่าสินค้าด้วยบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (1 คนต่อ 1 บัตรต่อ 1 สิทธิ) 
(1.2) ผู้สูงอายุ ให้ผู้ดูแลเป็นผู้ใช้สิทธิแทนได้ โดยผู้ขายต้องตรวจสอบผู้ที่ใช้สิทธิแทน จากใบมอบฉันทะ บัตรประจำตัวประชาชนของผู้สูงอายุ และบัตรประจำตัวประชาชนของผู้ดูแล ก่อนชำระค่าสินค้าด้วยบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (1 คนต่อ 1 บัตร ต่อ 1 สิทธิ) 
(1.3) ผู้ป่วยติดเตียง ให้ผู้ดูแลเป็นผู้ใช้สิทธิแทนได้ โดยผู้ขายต้องตรวจสอบผู้ที่ใช้สิทธิแทน จากใบมอบฉันทะ บัตรประจำตัวประชาชนของผู้ป่วยติดเตียง และบัตรประจำตัวประชาชนของผู้ดูแล ก่อนชำระค่าสินค้าด้วยบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (1 คน ต่อ 1 บัตรต่อ 1 สิทธิ)
เมื่อถึงรอบตามที่กำหนด (วันที่ 1 ของทุกเดือน) วงเงินจะถูกปรับเป็นค่าเริ่มต้นของวงเงินเสมอ (วงเงิน 200 บาทต่อคน ต่อเดือน สำหรับผู้มีสิทธิที่มีรายได้เกินกว่า 30,000 บาทต่อปี และวงเงิน 300 บาทต่อคนต่อเดือน สำหรับผู้มีสิทธิที่มีรายได้ไม่เกิน 30,000 บาทต่อปี) และวงเงินจะไม่มีการสะสมในเดือนถัดไป
(2) วงเงินส่วนลดค่าซื้อก๊าซหุงต้ม จากร้านค้าที่กระทรวงพลังงานกำหนด ใช้สิทธิด้วยตนเอง 1 คนต่อ 1 บัตรต่อ 1 สิทธิ ใช้เป็นส่วนลดค่าซื้อก๊าซหุงต้มจากร้านค้าที่กระทรวงพลังงานกำหนด ตามสิทธิ เป็นจำนวนเงิน 45 บาทต่อ 3 เดือน สำหรับค่าก๊าซหุงต้มส่วนที่เกิน 45 บาท ผู้มีสิทธิต้องจ่ายเงินเพิ่มเอง สำหรับผู้พิการ ผู้สูงอายุ และผู้ป่วยติดเตียง ที่ไม่สามารถเดินทางได้ สามารถใช้สิทธิในการซื้อก๊าซหุงต้ม ได้ดังนี้ 
(2.1) ผู้พิการ ให้ผู้ดูแลที่มีชื่อปรากฏอยู่ในบัตรประจำตัวผู้พิการเป็นผู้ใช้สิทธิแทนได้ โดยผู้ขายต้องตรวจสอบผู้ที่ใช้สิทธิแทนจากบัตรประจำตัวผู้พิการที่ระบุชื่อผู้ดูแล และบัตรประจำตัวประชาชนของผู้ดูแลก่อนชำระค่าสินค้าด้วยบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (1 คนต่อ 1 บัตรต่อ 1 สิทธิ) 
(2.2) ผู้สูงอายุ ให้ผู้ดูแลเป็นผู้ใช้สิทธิแทนได้ โดยผู้ขายต้องตรวจสอบผู้ที่ใช้สิทธิแทน จากใบมอบฉันทะ บัตรประจำตัวประชาชนของผู้สูงอายุ และบัตรประจำตัวประชาชนของผู้ดูแล ก่อนชำระค่าสินค้าด้วยบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (1 คนต่อ 1 บัตร ต่อ 1 สิทธิ)
(2.3) ผู้ป่วยติดเตียง ให้ผู้ดูแลเป็นผู้ใช้สิทธิแทนได้ โดยผู้ขายต้องตรวจสอบผู้ที่ใช้สิทธิแทนจากใบมอบฉันทะ บัตรประจำตัวประชาชนของผู้ป่วยติดเตียง และบัตรประจำตัวประชาชนของผู้ดูแล ก่อนชำระค่าสินค้าด้วยบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (1 คน ต่อ 1 บัตร ต่อ 1 สิทธิ) 
เมื่อถึงรอบตามที่กำหนด (ทุกรอบ 3 เดือน ในวันที่ 1 ของเดือน) วงเงินจะถูกปรับเป็นค่าเริ่มต้นของวงเงินเสมอ (45 บาท) และวงเงินจะไม่มีการสะสมในรอบถัดไป
(3) วงเงินค่าโดยสารรถ องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ /รถไฟฟ้า ใช้สิทธิด้วยตนเอง 1 คนต่อ 1 บัตรต่อ 1 สิทธิ ใช้ชำระค่าโดยสารรถ ขสมก. (ระบบ e-Ticket) / รถไฟฟ้า ได้ 500 บาท ต่อเดือน โดยไม่จำกัดจำนวนครั้งในการใช้สิทธิ เมื่อถึงรอบตามที่กำหนด (วันที่ 1 ของทุกเดือน) วงเงินจะถูกปรับเป็นค่าเริ่มต้นของวงเงินเสมอ (500 บาท) และวงเงินจะไม่มีการสะสมในเดือนถัดไป
(4) วงเงินค่าโดยสารรถ บริษัทขนส่งจำกัด ใช้สิทธิด้วยตนเอง 1 คนต่อ 1 บัตรต่อ 1 สิทธิ ใช้ซื้อบัตร โดยสารรถ บขส. ภายในวงเงิน 500 บาทต่อเดือน โดยไม่จำกัดจำนวนครั้งในการใช้สิทธิ เมื่อถึงรอบตามที่กำหนด (วันที่ 1 ของทุกเดือน) วงเงินจะถูกปรับเป็นค่าเริ่มต้นของวงเงินเสมอ (500 บาท) และวงเงินจะไม่มีการสะสมในเดือนถัดไป
(5) วงเงินค่าโดยสารรถไฟ ใช้สิทธิด้วยตนเอง 1 คนต่อ 1 บัตรต่อ 1 สิทธิ ใช้ซื้อบัตร โดยสารรถไฟภายในวงเงิน 500 บาทต่อเดือน โดยไม่จำกัดจำนวนครั้งในการใช้สิทธิ เมื่อถึงรอบตามที่กำหนด (วันที่ 1 ของทุกเดือน) วงเงินจะถูกปรับเป็นค่าเริ่มต้นของวงเงินเสมอ (500 บาท) และวงเงินจะไม่มีการสะสมในเดือนถัดไป 
ตารางที่ 2. แนวทางการให้ความช่วยเหลือ
	สวัสดิการ
	 บาท/คน/เดือน
	หน่วยงานหรือร้านค้า
ที่รับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ

	ลดค่าใช้จ่ายในครัวเรือน
	
	

	1. วงเงินค่าซื้อสินค้าอุปโภคบริโภคฯ
  1.1 ผู้ที่มีรายได้เกินกว่า 30,000 บาท/ปี
  1.2 ผู้ที่มีรายได้ไม่เกิน 30,000 บาท/ปี
2. วงเงินส่วนลดค่าก๊าซหุงต้ม (ต่อ 3 เดือน)
	200

300

45
	ร้านธงฟ้าประชารัฐ และร้านอื่นๆ
ที่กระทรวงพาณิชย์กำหนด
ร้านค้าก๊าซที่กระทรวงพลังงานกำหนด

	ลดค่าใช้จ่ายในการเดินทาง
	
	

	1.วงเงินค่าโดยสารรถ องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ /รถไฟฟ้า
2. วงเงินค่าโดยสารรถ บริษัทขนส่งจำกัด
3. วงเงินค่าโดยสารรถไฟ
	500
500

500
	รถเมล์ที่มีระบบ e-Ticket/รถไฟฟ้า
สถานีรถ บริษัทขนส่งจำกัด
สถานีรถไฟ


ที่มา: กรมบัญชีกลาง (2559, ออนไลน์)
9. การใช้สิทธิโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ
ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2560 เป็นต้นไป ผู้มีสิทธิสามารถใช้สิทธิตามวงเงินในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเพื่อชำระค่าสินค้าและบริการผ่านเครื่องรับชำระเงินอิเล็กทรอนิกส์ของหน่วยงานหรือร้านค้าที่กำหนด ได้แก่ (กรมบัญชีกลาง, 2560)
(1) จุดรับชำระเงินตามร้านธงฟ้าประชารัฐ และร้านอื่นๆ ที่กระทรวงพาณิชย์กำหนด
(2) จุดรับชำระเงินตามร้านค้าก๊าซที่กระทรวงพลังงานกำหนด
(3) เครื่องแตะบัตรชำระเงินบนรถประจำทาง ขสมก./รถไฟฟ้า
(4) จุดจำหน่ายบัตรโดยสารรถ บขส.
(5) จุดจำหน่ายบัตรโดยสารรถไฟทุกสถานี (รฟท.)
10. ประโยชน์ของประชารัฐสวัสดิการ
ประชารัฐสวัสดิการ การให้ความช่วยเหลือผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐจะทำให้การช่วยเหลือจากภาครัฐถูกกลุ่มเป้าหมายและเกิดประโยชน์สูงสุด โดยภาครัฐมีข้อมูลในการติดตามประเมินผลการให้สวัสดิการในแต่ละประเภท และนำมาปรับปรุงการให้สวัสดิการให้เหมาะสม สอดคล้องกับความต้องการในแต่ละพื้นที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น รวมทั้งสามารถกำกับติดตามค่าใช้จ่ายสวัสดิการต่างๆ ได้อย่างเป็นระบบ นอกจากนี้ ยังเป็นการส่งเสริมการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของประชาชนในการใช้จ่ายชำระค่าสินค้าและบริการในชีวิตประจำวันด้วยเงินสดเป็นหลัก ไปสู่ระบบการชำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Payment) ผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐที่เป็นบัตรอิเล็กทรอนิกส์ และที่สำคัญเป็นการผลักดันให้เกิดการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานระบบการชำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ (National e-Payment Master Plan) ของรัฐบาลที่มุ่งเน้นการดำเนินธุรกรรมทางการเงินให้เป็นไปอย่างสะดวก รวดเร็ว และลดปริมาณเอกสารทางการเงิน เพื่อเตรียมพร้อมเข้าสู่สังคมไร้เงินสด (Cashless Society)
11. รายงานผลโครงการลงทะเบียนฯ ปี 2559

1. จำนวนผู้มาลงทะเบียนทั้งสิ้น 8,375,383 คน เป็นผู้มีสิทธิ์ได้รับเงินโอน 7,715,359 คน และผู้ที่ไม่มีสิทธิ์ได้รับเงินโอน 660,024 คน เนื่องจากเสียชีวิตแล้ว ชื่อ-นามสกุลผิด มีรายได้เกิน 100,000 บาทต่อปี และไม่เป็นเกษตรกรที่มีรายชื่ออยู่ในทะเบียนของกรมส่งเสริมการเกษตร กรมประมง และกรมปศุสัตว์ ซึ่งหลังสิ้นสุดมาตรการมีผู้ได้รับเงินโอนทั้งสิ้น 7,525,363 คน และไม่ได้รับเงินโอนทั้งสิ้น 189,996 คน เนื่องจากไม่มีบัญชีเงินฝากกับธนาคาร ไม่มาติดต่อธนาคาร หรือบัญชีติดอายัด
2. ผู้ลงทะเบียนในโครงการลงทะเบียนฯ ปี 2559 ได้รับสวัสดิการช่วยเหลือจากภาครัฐ 2 มาตรการ เป็นจำนวน 7,525,363 คน คิดเป็นร้อยละ 97.5 ของจำนวนผู้มีสิทธิ์ทั้งหมด หรือคิดเป็นเงินงบประมาณทั้งสิ้น 17,469 ล้านบาท
12. ผลการดำเนินโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ในเขตพื้นที่ตำบลหนองปลิง อำเภอเมือง จังหวัดนครสวรรค์
จากการศึกษา พบว่า ผู้ลงทะเบียนในโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ในเขตพื้นที่ตำบลหนองปลิง อำเภอเมือง จังหวัดนครสวรรค์ มีทัศนคติต่อโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ในระดับมีทัศนคติมาก โดยผู้ลงทะเบียนมีทัศนคติที่ดีในด้านพฤติกรรมที่มีต่อโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ โดยพบว่า ผู้ลงทะเบียนมีทัศนคติมากที่สุดว่าจะใช้สิทธิ์ต่างๆ ที่ได้รับจากบัตรสวัสดิการแห่งรัฐด้วยตนเอง หรือให้ผู้ดูแลเป็นผู้ใช้สิทธิ และมีทัศนคติมาก ว่าจะไม่ยินยอมให้บุคคลอื่น นำบัตรสวัสดิการแห่งรัฐของท่านไปใช้ประโยชน์ในด้านใดๆ ทั้งสิ้น และด้านความรู้และความรู้สึกที่มีต่อโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ โดยพบว่า ผู้ลงทะเบียนมีทัศนคติมาก ว่าโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ส่งผลให้หน่วยงานภาครัฐมีฐานข้อมูลของผู้มีรายได้น้อยในประเทศอย่างความครบถ้วน และต่อเนื่อง รองลงมาคือ โครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ส่งผลให้ภาครัฐกำหนดนโยบายให้เงินช่วยเหลือได้ตรงกลุ่มเป้าหมาย ตามลำดับ
และผู้ลงทะเบียนในโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ในเขตพื้นที่ตำบลหนองปลิง อำเภอเมือง จังหวัดนครสวรรค์ มีทัศนคติต่อแนวทางการให้ความช่วยเหลือในโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ในระดับปาน โดยพบว่า ผู้ลงทะเบียนมีทัศนคติต่อขั้นตอนการลงทะเบียนโครงการ ในระดับมาก เรียงลำดับคือ การกำหนดเงื่อนไขผู้เข้าร่วมโครงการฯ ไว้อย่างชัดเจน รองลงมาคือ การกำหนดเงื่อนไขผู้เข้าร่วมโครงการฯ มีความเหมาะสมกับสภาพความเป็นจริง มีทัศนคติต่อวงเงินให้ความช่วยเหลือ ในระดับปานกลาง เรียงลำดับคือ วงเงินช่วยเหลือค่าใช้จ่ายเพื่อซื้อสินค้าอุปโภคบริโภคต่อเดือน  รองลงมาคือ วงเงินช่วยเหลือค่าเดินทาง เช่น โดยสารรถ ขสมก./รถไฟฟ้า และมีทัศนคติต่อช่องทางการใช้สิทธิตามโครงการฯ ในระดับน้อย เรียงลำดับคือ จุดรับชำระเงินตามร้านธงฟ้าประชารัฐ และร้านอื่นๆ ที่กระทรวงพาณิชย์ รองลงมาคือ จุดรับชำระเงินตามร้านค้าก๊าซที่กระทรวงพลังงานกำหนด ตามลำดับ
นอกจากนี้ยังพบว่า ผู้ลงทะเบียนในโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ที่มีปัจจัยส่วนบุคคลด้านเพศ สถานภาพ อายุ การศึกษา อาชีพ และรายได้ ที่แตกต่างกัน มีทัศนคติต่อโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ แตกต่างกัน และผู้ลงทะเบียนโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ที่มีปัจจัยส่วนบุคคลด้านเพศ สถานภาพ อายุ การศึกษา อาชีพ และรายได้ ที่แตกต่างกัน มีความพึงพอใจในโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐของรัฐบาล พล.อ. ประยุทธ์ จันทร์โอชา แตกต่างกัน
13. บทสรุป
ผู้ลงทะเบียนโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ในเขตพื้นที่ตำบลหนองปลิง อำเภอเมือง จังหวัดนครสวรรค์ มีความคิดเห็นว่าโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐยังมีปัญหาหรืออุปสรรคในการดำเนินการโครงการในหลายด้าน เช่น ประชาชนยังได้รับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐไม่ทั่วถึง การพิจารณาให้บัตรสวัสดิการแห่งรัฐยังมีความไม่โปร่งใส ขั้นตอนการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐมีความยุ่งยาก ร้านค้าจุดรับชำระเงินตามร้านธงฟ้าประชารัฐยังมีจำนวนน้อย ไม่ทั่วถึง วงเงินค่าใช้จ่ายในบัตรยังมีน้อยเกินไป และประชาชนที่มีบัตรยังไม่ทราบว่าบัตรมีสิทธิประโยชน์อะไรอีกบ้างนอกจากได้รับวงเงินค่าใช้จ่ายในแต่ละเดือน  โดยผู้ลงทะเบียนมีข้อเสนอแนะว่าควรพิจารณาเพิ่มวงเงินค่าใช้จ่ายในแต่ละเดือนให้มากขึ้น เพิ่มวงเงินค่าก๊าซหุงต้ม และค่าโดยสารรถ และควรเพิ่มสิทธิในบัตรเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ โดยเฉพาะสิทธิในการลดค่าน้ำ ค่าไฟฟ้า และสิทธิในการเข้าถึงแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยต่ำ ควรปรับวงเงินในบัตรเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐให้เท่ากันทุกคนในทุกประเภท เพื่อความเสมอภาค และควรเพิ่มร้านค้าจุดรับชำระเงินตามร้านธงฟ้าประชารัฐ ที่สามารถให้บริการบัตรให้ทั่วถึงและครอบคลุมมากขึ้น ควบคู่กับการให้ความรู้เกี่ยวกับสิทธิประโยชน์ต่างๆ ในบัตรให้ประชาชนได้รับทราบมากขึ้น และที่สำคัญอีกประเด็นหนึ่งคือ ควรเพิ่มความละเอียดรอบครอบในการพิจารณาอนุมัติบัตรเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ และควรตรวจสอบผู้ที่ได้รับบัตรเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐไปแล้วว่ามีความเหมาะสมหรือไม่ เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดทำฐานข้อมูลเชิงลึกที่มีความครบถ้วนและต่อเนื่อง เพื่อเป็นประโยชน์ในการออกแบบนโยบายหรือมาตรการในการยกระดับประสิทธิภาพการจัดสวัสดิการสังคม การช่วยเหลือของภาครัฐ และเพื่อเป็นการยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างยั่งยืน ทำให้การช่วยเหลือจากภาครัฐถูกกลุ่มเป้าหมายและเกิดประโยชน์สูงสุด
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