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บทคัดย่อ
ขวัญและกำลังใจดีนับเป็นปัจจัยสำคัญของคนที่จะปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพบรรลุวัตถุประสงค์ตามต้องการ แต่ในทางตรงข้ามหากขวัญและกำลังใจของผู้ปฏิบัติงานตกต่ำย่อมนำไปสู่ความล้มเหลวทั้งการงานและความมั่นคงในการดำเนินชีวิตเช่นกัน 
แนวทางในการส่งเสริมขวัญและกำลังใจของข้าราชการตำรวจ สำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาติจากปัจจัยสำคัญทั้ง 6 ด้านอธิบายได้ว่า 1) ด้านการบริหารควรส่งเสริมให้ผู้ใต้บังคับบัญชาเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจส่งเสริมให้เข้าร่วมในการกำหนดนโยบายขององค์กร 2)ด้านความสัมพันธ์ในหน่วยงานควรเป็นความสัมพันธ์ที่อยู่บนฐานของความเคารพนับถือ ไว้วางใจและเกื้อหนุนซึ่งกันและกัน 3)ด้านความพึงพอใจในการทำงานทำให้มีกำลังใจในการปฎิบัติงานส่งผลให้เกิดความสำเร็จ สร้างคุณค่าให้กับตนเอง 4)ด้านความมั่นคงในการทำงานเนื่องจากหากพอใจในการทำงานแล้วความมั่นคง  ความก้าวหน้าในตำแหน่งงาน ทักษะความชำนาญต่างๆ จะได้รับการพัฒนาควบคู่ไปด้วย 5)ด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการที่เหมาะสมกับผู้ปฎิบัติงานที่มีความเหมาะสมกับค่าครองชีพ เหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบันและประเด็นสุดท้ายด้านสภาพครอบครัว  ต้องยอมรับว่าอาชีพตำรวจเป็นอาชีพที่เสี่ยงมีเวลาให้ครอบครัวน้อย แต่หากมีบ้านพักที่อยู่ใกล้ที่ทำงาน สามารถดูแลครอบครัวได้แม้มีเวลาจำกัดเป็นการส่งเสริมขวัญและกำลังใจของข้าราชการตำรวจได้เป็นอย่างดี
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ABSTRACT
Good morale is an important factor for people to work efficiently, achieving their objectives. But on the other hand, if the morale of the operator is low, it will lead to failure. Both work and stability in life as well.


To promote the morale of the police officers Office of the National Police Secretary. From the 6 important factors, it can be explained that 1) Management should encourage subordinates to participate in decision-making, encourage participation in policy formulation of the organization 2) The relationship in an organization should be a relationship based on respect Trust and support each other 3) On the job satisfaction level, there is encouragement  in the operation resulting in success. Create value for yourself 4) In terms of job security, if satisfied with work, then stability Career advancement Various skills Will be developed along with  5) The compensation and welfare that is suitable for the workers who are suitable for the cost of living. Suitable for the current economic conditions. And the last issue in the family condition Must admit that the police career is a risky career, with little family time But if there is a residence near the workplace Able to take care of the family despite the limited time. It is a great boost to the morale of the police officers
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บทนำ
ปัจจุบันการเปลี่ยนแปลงของสังคม เศรษฐกิจและการเมือง ทำให้บุคคลต้องปรับตัวทั้งในชีวิตครอบครัว โรงเรียน รวมทั้งหน่วยงานและองค์การต่าง ๆ แต่ละคนจำต้องประสบปัญหาการอยู่ร่วมกับผู้อื่น การทำความเข้าใจกับบุคคลอื่นที่อยู่รอบ ๆ ตัว ในขณะ เดียวกันเราเองก็มีความปรารถนาและความต้องการ เราจึงต้องเรียนรู้ที่จะมีความสัมพันธ์กับผู้อื่น และเข้าใจความต้องการของตนเองด้วย ในการทำงานผู้บังคับบัญชาต้องการมีความซื่อสัตย์ ความรับผิดชอบ ความขยันหมั่นเพียร ความตั้งใจของผู้ปฏิบัติงานทุกคน ขณะเดียวกันผู้ใต้บังคับบัญชาก็ต้องการมีหัวหน้าที่มีความเข้าใจ รู้ถึงปัญหาในการทำงานของตน สิ่งเหล่านี้มีผลต่อการทำงานในองค์การมาก เพราะมีผลโดยตรงต่อประสิทธิภาพของการทำงานต่อผลผลิตขององค์การ เช่น ถ้าบุคลากรในองค์การเกิดความไม่พอใจในการทำงาน ขาดขวัญและกำลังใจ ย่อมทำให้ประสิทธิภาพในการทำงานต่ำลงบางครั้งเกิดการหยุดงาน หลบเลี่ยงการทำงานหรือลาออก ซึ่งจะส่งผลเสียต่อองค์การ ทำให้งานล่าช้าหรือเสียหายได้ (Flippo, Edwin B.,1976)
สิ่งสำคัญในการที่จะส่งเสริมให้บุคลากรในองค์การปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล คือ การที่มนุษย์หรือบุคลากรในองค์การปฏิบัติงานอย่างมีขวัญและกำลังใจขวัญและกำลังใจเป็นเรื่องสำคัญต่อการบริหารทรัพยากรมนุษย์ เพราะขวัญของบุคลากรในองค์การ เป็นการสะท้อนถึงเจตคติของบุคลากรที่มีต่อการปฏิบัติงาน หน่วยงานและหัวหน้างาน การที่บุคลากรมีขวัญและกำลังใจดี แสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรและฝ่ายบริหาร การได้รับค่าตอบแทนและตำแหน่งหน้าที่ตามที่มุ่งหวังไว้ สามารถทำงานตามความต้องการ การขาดงานเป็นการแสดงว่าบุคลากรในองค์การมีขวัญและกำลังใจในการทำงานต่ำ ซึ่งอาจเกิดจากความไม่พึงพอใจในด้านต่าง ๆ เช่นเงินเดือน สวัสดิการ การบริหารงาน หรือนโยบายของหน่วยงาน รวมถึงสภาพแวดล้อมในการทำงานการบริหารทรัพยากรมนุษย์ (Davis, Keith,1967) จึงมีความจำเป็นต้องเสริมสร้างขวัญและกำลังใจของบุคลากรในองค์การ เพราะขวัญและกำลังใจมีส่วนเกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงานอย่างใกล้ชิด คนที่มีความรู้ความสามารถดี แต่หากขวัญและกำลังใจไม่ดี ก็ไม่สามารถทำงานได้อย่างเต็มความสามารถ ดังนั้น จึงมีเป็นความจำเป็นที่ผู้บังคับบัญชา จะต้องสร้างขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานให้เกิดขึ้นแก่ผู้ใต้บังคับบัญชา ทั้งเป็นรายบุคคลและกลุ่มบุคคล (ชูยศ  ศรีวรขันธ์ ,2553).ปัญหาเกี่ยวกับการร้องเรียนของประชาชนต่อการทำงานของตำรวจในหลาย ๆด้านคือ การอำนวยความสะดวกการจัดการจราจร การละเว้นการปฏิบัติหน้าที่กับอิทธิพลเถื่อน เช่น การขายสลากกินรวบ ขบวนการยาเสพติด ตลอดจนการทำงานด้านบริการประชาชนของข้าราชการตำรวจเองมีหน้าที่ปฏิบัติภารกิจในส่วนราชการตำรวจ  ซึ่งการปฎิบัติภารกิจเหล่านี้หากตำรวจมีขวัญและกำลังใจที่ดีย่อมส่งผลต่อการปฎิบัติงานที่มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เพราะขวัญและกำลังใจเป็นสิ่งสำคัญควรมีแนวทางในการพัฒนาหรือส่งเสริมการสร้างขวัญและกำลังใจให้ผู้ใต้บังคับบัญชาและเพื่อนำไปใช้บริหารงานและพัฒนาบุคลากรข้าราชการตำรวจในการรองรับการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นได้อย่างมีประสิทธิภาพประสิทธิผลและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อองค์กร 
การเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงาน
ภายใต้สถานการณ์และเงื่อนไขต่าง ๆ ข้างต้น รวมถึงสภาพการเปลี่ยนแปลงทางด้านโครงสร้างประชากร เศรษฐกิจ การเมือง สังคม สิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะการเปลี่ยนแปลงทางด้านเทคโนโลยีดิจิทัล และนวัตกรรม ตลอดจนปัจจัยการพัฒนาประเทศในทุกด้าน ส่งผลให้ส านักงานต ารวจแห่งชาติ ต้องปรับตัวให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงและความท้าทายในทุกมิติ จึงจำเป็นต้องมีการวางแผนการพัฒนาองค์กรที่รอบคอบและครอบคลุมด้วยการจัดทำยุทธศาสตร์สำนักงานตำรวจแห่งชาติ 20 ปี (พ.ศ. 2561 - 2580) ให้มีความสอดคล้องรองรับกับสถานการณ์ในประเด็นหลักที่เกี่ยวข้องกับภารกิจรับผิดชอบของสำนักงานตำรวจแห่งชาติเพื่อใช้เป็นทิศทางการพัฒนาในระยะยาว โดยมุ่งให้บรรลุวิสัยทัศน์องค์กรที่วางไว้ โดยการกำหนดแนวยุทธศาสตร์หลักและเป้าหมายในการขับเคลื่อนการพัฒนาอย่างเป็นระบบ เมื่อทำการวิเคราะห์สภาพแวดล้อม (SWOT Analysis ) ขององค์กรตำรวจแล้วพบว่าจุดอ่อนที่ต้องทำการพัฒนาซึ่งด้านที่สำคัญและส่งผลต่อข้าราชการตำรวจก็คือ “การพัฒนาบุคลากรขาดความต่อเนื่อง เนื่องได้รับการจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอ” “ค่าตอบแทนและสวัสดิการของตำรวจยังไม่สอดคล้องกับภารกิจและความรับผิดชอบ” “วัสดุอุปกรณ์ เครื่องมือ ยุทโธปกรณ์และเทคโนโลยีสมัยใหม่ที่ใช้ในการปฏิบัติงานยังไม่เพียงพอและไม่ครอบคลุมทั่วทุกพื้นที่” และ “งบประมาณที่ได้รับจัดสรรยังไม่เพียงพอและไม่สอดคล้องกับภารกิจที่ได้รับมอบหมาย”(ยุทธศาสตร์สำนักงานตำรวจแห่งชาติ 20 ปี พ.ศ. 2561 – 2580: 4) ซึ่งการพัฒนานั้นสอดคล้องกับแนวคิดของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 พ.ศ.2560 – 2564 ที่กำหนดยุทธศาสตร์ในการพัฒนาไว้ในด้านของยุทธศาสตร์ที่ 1 ยุทธศาสตร์การเสริมสร้างและพัฒนาศักยภาพทุนมนุษย์ และสอดคล้องกับนโยบายการพัฒนานโยบายความมั่นคงแห่งชาติ (พ.ศ. 2558 – 2564) ในส่วนที่ 2 นโยบายความมั่นคงแห่งชาติทั่วไป ได้แก่ นโยบายด้านจัดระบบการบริหารจัดการชายแดนเพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหาข้ามพรมแดน นโยบายด้านการสร้างเสริมศักยภาพการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยคุกคามข้ามชาตินโยบายด้านการปกป้อง รักษาผลประโยชน์แห่งชาติทางทะเลนโยบายด้านการจัดระบบป้องกันและแก้ไขปัญหาผู้หลบหนีเข้าเมือง นโยบายด้านการเสริมสร้างความเข้มแข็งและภูมิคุ้มกันความมั่นคงภายใน และมุ่งเป้าพัฒนาตามนโยบายประเทศไทย 4.0 และระบบราชการ 4.0 ยึดหลักธรรมาภิบาลเพื่อประโยชน์สุขของประชาชนมุ่งเน้นการปรับระบบราชการให้เป็นที่พึ่งของประชาชนและเชื่อถือไว้วางใจได้ (สำนักงานตำรวจแห่งชาติ,2561).
จากแนวคิดการพัฒนาตามนโยบายดังกล่าวข้างต้นนั้น การพัฒนาคนเป็นหัวใจสำคัญของการขับเคลื่อนองค์กร หากบุคลากรผู้ปฎิบัติงานในองค์กรไม่ได้รับการพัฒนาแล้วจะไม่สามารถพัฒนาองค์กรได้และอีกประการสำคัญคือกระบวนการเสริมสร้างขวัญกำลังใจในการบริหารทรัพยากรมนุษย์ในองค์การนั้นมีความสำคัญเกี่ยวกับการพัฒนาบุคลากร การประเมินผลการปฏิบัติงาน การกำหนดค่าตอบแทน สวัสดิการ/ประโยชน์ตอบแทน  ซึ่งความหมายของขวัญและกำลังใจ ได้มีนักจิตวิทยาหลายท่านได้ให้ความหมายของคำว่า ขวัญ (Morale) ไว้แตกต่างกันโดยรวมแล้วเป็นการให้ความหมายเกี่ยวกับสถานการณ์ทางจิตใจ ที่แสดงออกในรูปของพฤติกรรมต่าง ๆ เช่น ความหวัง ความกล้า ความเชื่อมั่น ขวัญเป็นความรู้สึกของบุคคลที่มีต่อสภาพแวดล้อม คนที่มีขวัญดี จึงสังเกตได้จากความกระตือรือร้นในการทำงาน เต็มใจทำตามกฎข้อบังคับของหน่วยงานพยายามปฏิบัติงานให้บรรลุจุดมุ่งหมาย ซึ่งเป็นพฤติกรรมที่เป็นผลดีกับองค์การ ขวัญไม่ดีพบได้จากความท้อแท้ เบื่อหน่าย ขาดความเต็มใจที่จะทำงาน ขาดงาน ไม่รับผิดชอบงาน สภาพทางใจที่สะท้อนให้เห็นถึงการทำงานของตนหรือเป็นความรู้สึกที่มีต่อพฤติกรรมของคนต่อการทำงาน เช่นอารมณ์ ความกระตือรือร้น ความหวัง และความตั้งใจ ขวัญจึงเป็นสภาพอย่างหนึ่งของจิตใจที่เกิดขึ้นจากภายในตัวบุคคลหรือกลุ่มคนแต่มีอิทธิพลภายนอกบังคับ สภาพทางจิตใจนี้จะเป็นสิ่งกำหนดกำลังใจในการทำงานที่มีผลโดยตรง (สายสุนีย์               ตรีเหลา,2561)

กล่าวอีกนัยหนึ่ง ขวัญเป็นอาการที่เกิดขึ้นในจิตใจของคนซึ่งแสดงออกทางอารมณ์อันจะก่อให้เกิดกำลังใจที่จะให้ความร่วมมือในการปฏิบัติงานผลของขวัญจะมีต่อความคิดริเริ่ม ความสำเร็จของงาน ค่าใช้จ่าย และระเบียบวินัยขององค์การเป็นเสมือนพลังภายในที่จะผลักดันให้คนทำงานด้วยความตั้งใจ กระตือรือร้น และด้วยความสมัครใจ ขวัญที่ดีคือความตั้งใจ เต็มใจของคนที่จะอุทิศเวลา แรงกายและแรงความคิดของตนเอง เพื่อให้เกิดผลงานตามเป้าหมายขององค์การเป็นรากฐานของสภาวะจิตใจของบุคคลที่แสดงออกด้วยความสนใจในการทำงาน ขวัญและกำลังใจเป็นเสมือนแก่นแท้ของความรู้สึกที่จะอุทิศกายและใจในการทำงานให้แก่องค์การ ถ้าสมาชิกในองค์การใดมีขวัญและกำลังใจต่ำ ผลการทำงานนั้นก็มักจะล้มเหลว หรือไม่ประสบผลสำเร็จ และในทางตรงกันข้ามคนที่ปราศจากขวัญจะแสดงออกในรูปของความเฉื่อยชา ความหวาดระแวงขาดความเชื่อมั่น คนแต่ละคนจะเสียสละเพื่อคณะหรือส่วนรวม และในขณะเดียวกันคณะหรือส่วนรวมก็พร้อมที่จะเสียสละเพื่อแต่ละคนได้เช่นเดียวกัน ซึ่งกล่าวได้ว่าขวัญเป็นสภาวะของจิตใจหรือความรู้สึกของบุคคลที่เป็นพฤติกรรมแสดงออกต่อสภาพแวดล้อมหรือปัจจัยต่าง ๆ ที่มีผลต่อการปฏิบัติงานอันเป็นสิ่งบ่งชี้ให้เห็นถึงความตั้งใจ และทำให้เกิดกำลังใจที่จะร่วมมือร่วมใจกันปฏิบัติงานให้ประสบผลสำเร็จ เช่น ถ้าบุคคลมีขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานดี ย่อมส่งผลต่อผลผลิตและความสำเร็จของงาน แต่ถ้าบุคคลมีขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานที่ไม่ดี ย่อมส่งผลกระทบต่อความสำเร็จในการทำงานในแง่ที่ผลงานออกมาไม่ดี การทำงานไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์หรือการปฏิบัติงานล้มเหลวได้ (ธีระศักดิ์  ปัญญา,2557)
จะเห็นได้ว่าขวัญและกำลังใจมีส่วนสำคัญต่อการบริหารองค์การ งานการบริหารงานบุคคลต้องเสริมสร้างและบำรุงขวัญของพนักงาน เพราะขวัญมีส่วนเกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงาน ผู้ที่มีความสามารถดีแต่ขาดขวัญกำลังใจก็ไม่สามารถแสดงความสามารถในการปฏิบัติงานได้อย่างเต็มที่ ทำให้เกิดผลกระทบต่อองค์การ ต่อการทำงาน การเพิ่มผลผลิต การมีส่วนร่วม ตลอดจนวินัยและความสำเร็จขององค์การ  ซึ่งทั้งหมดที่เกิดขึ้นในองค์กรนั้นเกิดจากปัจจัยต่างๆ ที่ส่งผลกระทบต่อขวัญกำลังใจในการปฎิบัติงานทั้งสิ้น 

สำหรับปัจจัยที่ส่งผลต่อขวัญกำลังใจในการปฎิบัติงานนั้นขึ้นอยู่กับปัจจัยสำคัญไม่ว่าจะเป็นความร่วมมือในกลุ่มการทำงานของคนในองค์กร เป้าหมายในการทำงานร่วมกันของกลุ่มที่ปฎิบัติงาน  ที่ส่งผลต่อความก้าวไปสู่เป้าหมายที่ได้ตั้งไว้ร่วมกันและเมื่อทำงานบรรลุเป้าหมายแล้วส่งผลต่อการแบ่งปันผลประโยชน์ร่วมกันอย่างลงตัวอีกด้วย  จากแนวคิดที่กล่าวข้างต้นนั้นผู้เขียนนำมาประยุกต์เป็นแนวทางในการส่งเสริมขวัญและกำลังใจของข้าราชการตำรวจ สำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาติ เพื่อให้เกิดความเหมาะสมกับสำนักงานตำรวจ  หลักการสำคัญของการเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในการปฎิบัติงานของข้าราชการตำรวจนั้น ปัจจัยสำคัญที่มีผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจประกอบด้วย   6  ด้านที่สำคัญได้แก่ ด้านการบริหาร ด้านความสัมพันธ์ในหน่วยงาน ด้านความพึงพอใจในการทำงาน  ด้านความมั่นคงในการทำงาน ด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการ และด้านสภาพครอบครัว ซึ่งในแต่ละด้านนั้นได้อธิบายการเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจ สำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาติ (รจนา สมศรี, 2551) ไว้ดังนี้

ตารางที่ 1  ปัจจัยสำคัญที่มีผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจ
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	ค่าตอบแทนที่เหมาะสมและเป็นธรรม

	6. ด้านสภาพครอบครัว
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จากตารางปัจจัยสำคัญที่มีผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจดังกล่าวข้างต้นสามารถอธิบายได้ดังนี้
1. ด้านการบริหาร สำหรับด้านการบริหารงานที่ส่งผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจนั้นในด้านนี้คือ สำนักงานตำรวจแห่งชาติมีการกำหนดนโยบายในการบริหารและวัตถุประสงค์ไว้อย่างชัดเจน รวมไปถึงผู้บังคับบัญชาในหน่วยงานมีความเป็นกันเองและสามารถจูงใจให้คนในหน่วยร่วมมือร่วมใจกันทำงานให้สำเร็จ 
การเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในด้านนี้เนื่องจากการกำหนดนโยบายในการบริหารและวัตถุประสงค์ต้องกำหนดไว้อย่างชัดเจน และความเป็นกันเองของผู้บังคับบัญชา จะสามารถจูงใจให้ข้าราชการตำรวจในหน่วยร่วมมือร่วมใจกันทำงานให้สำเร็จ ในองค์กรแม้จะมีความแตกต่างกันตามความเชื่อของแต่ละบุคคล โดยเฉพาะองค์กรขนาดเล็กผู้บริหารขององค์กรจะเป็นผู้กำหนดลักษณะการปกครองบังคับบัญชาโดยเด็ดขาดด้วยตนเอง  ทั้งนี้การเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานที่สำคัญควรให้ความสำคัญกับผู้ใต้บังคับบัญชีในด้านของการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ  การรับฟังความคิดเห็นของผู้ใต้บังคับบัญชา และส่งเสริมให้เกิดการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนให้เกิดการเข้าร่วมในการกำหนดนโยบาย เพื่อให้ผู้นำนโยบายไปปฎิบัตินั้นมีส่วนร่วมในการขยายผลหรือกำหนดนโยบายที่เหมาะสมกับองค์กรให้มากที่สุด
2. ด้านความสัมพันธ์ในหน่วยงาน ความสัมพันธ์ในหน่วยงานของสำนักงานตำรวจแห่งชาติที่ส่งผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจนั้น เนื่องจากมีผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานมีความเป็นกันเองและสามัคคี เพื่อนร่วมงานมีอัธยาศัยไมตรีและช่วยเหลือเห็นใจซึ่งกันและกันในเวลาทำงานในเวลาทำงาน บรรยากาศในหน่วยงานทำให้มีความสุขในการทำงาน สิ่งอำนวยความสะดวกเช่น ห้องนอน ห้องน้ำ ห้องครัว ในขณะที่ปฏิบัติหน้าที่มีความสะอาด ถูกสุขลักษณะ 
การเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในด้านนี้กล่าวคือสำนักงานตำรวจแห่งชาติเป็นหน่วยงานมีผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานมีความเป็นกันเองและมีความสามัคคีกันบรรยากาศในที่ทำงานมีความสนุกในการทำงานเพื่อนร่วมงานเป็นเสมือนเพื่อน พี่ น้องกันเพื่อนร่วมงานมีอัธยาศัยไมตรีและช่วยเหลือเห็นใจซึ่งกันและกันในเวลาทำงานในเวลาทำงาน สถานที่ทำงาน หรือสิ่งแวดล้อมในการทำงานดี การจัดสถานที่ทำงานสะอาด มีอุปกรณ์เครื่องอำนวยความสะดวกเหมาะสม แสงสว่างเพียงพอ ทำให้สามารถทำงานได้รวดเร็วและอยู่กับโต๊ะทำงานได้นานขึ้น และได้ผลงานมากขึ้น ทำให้ข้าราชการตำรวจในส่วนสำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาติเกิดความรักและความพอใจในงาน การมีห้องพักจัดให้สะอาดเรียบร้อย มีสิ่งอำนวยความสะดวกพร้อม ซึ่งทำให้เกิดความรักในอาชีพ ได้รับความเชื่อถือ ยกย่อง และยอมรับในสังคมอย่างภาคภูมิ  ในลักษณะความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นนั้น 
ควรเป็นความสัมพันธ์ที่ตั้งอยู่บนรากฐานแห่งความเคารพนับถือซึ่งกันและกัน ผู้บังคับบัญชาไม่ควรเห็นลูกน้องเป็นเครื่องจักรต้องคอยจับผิดตลอดเวลา ผู้บังคับบัญชาต้องคอยกระตุ้นให้เกิดการทำงานด้วยความสมัครใจความสัมพันธ์ในหน่วยงานนั้นจะเกี่ยวข้องกับเรื่องความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพื่อนร่วมงานการติดต่อสื่อสาร การกำหนดนโยบาย ความรู้สึกเป็นส่วนหนึ่งของหน่วยงาน การร่วมมือของผู้ปฏิบัติงานและความสามัคคีในหมู่คณะ ซึ่งจะทำให้การปฎิบัติงานมีการเกื้อหนุนซึ่งกันและกัน จะคอยช่วยเหลือกันตลอดเวลา รวมถึงการได้รับความไว้ใจจากผู้บังคับบัญชาจะทำให้ผู้ปฎิบัติงานมีความเป็นอิสระเกิดการทำงานอย่างคล่องตัวโดยไม่ต้องกังวลว่าจะมีใครคอยจับผิดตลอดเวลา
3. ด้านความพึงพอใจในการทำงาน ความพึงพอใจในการทำงานของข้าราชการตำรวจ สำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาติ  ที่ส่งผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานเกิดจาก ผลงานที่ทำของข้าราชการตำรวจ สำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาติ  เกิดจากความสามารถและการทุ่มเทและมีความภาคภูมิใจในผลงานที่รับผิดชอบ  ได้รับการยอมรับจากผู้บังคับบัญชาและหน่วยงาน ได้สร้างความสุขและได้รับการยอมรับจากหน่วยงานและทำให้เกิดจากความสามารถและการทุ่มเท การยอมรับจากผู้บังคับบัญชาหรือผู้บริหารระดับสูงและเพื่อนร่วมงานก็เป็นปัจจัยสำคัญอีกอย่างหนึ่งที่ทำให้บุคคลที่ทำงานเกิดความพึงพอใจ เช่น เมื่อบุคคลทำสิ่งใดสำเร็จก็  
การเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในด้านนี้ควรเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาลในการปฎิบัติงาน เนื่องจากในระบบการทำงานนั้น ต้องมีความโปร่งใส  สามารถตรวจสอบได้  ผู้บังคับบัญชามีคุณธรรม  การปฎิบัติงานเป็นไปตามหลักนิติธรรม  ซึ่งงานที่ปฎิบัติไปนั้นพร้อมที่จะรับผิดชอบต่อสิ่งที่เกิดขึ้น รวมถึงการบริหารจัดการทรัพยากรต่างๆ ที่มีอยู่อย่างจำกัดให้คุ้มค่ามากที่สุด ไม่ว่าจะเป็น ทรัพยากรด้านบุคลากร  งบประมาณในการบริหารจัดการ  วัสดุอุปกรณ์ต่างๆ  รวมไปถึงความพร้อมทางด้านเทคโนโลยีที่เหมาะสมกับลักษณะของงานที่ปฎิบัติ

นอกจากนี้งานจะต้องมีระดับความยากง่าย เหมาะสมกับผู้ปฎิบัติงานด้วย ไม่ใช่ง่ายเกินไปหรือยากเกินไป จำนวนงานหรือปริมาณงานก็จะพอดีกับความสามารถและเวลาของผู้ปฎิบัติงานไม่ใช่ปริมาณมากเกินไปแต่ให้ทำในเวลาที่จำกัดมาก งานนั้นส่งเสริมให้ผู้ทำมีโอกาสประสบผลสำเร็จ ผู้ทำงานสามารถควบคุมกระบวนการและสถิติการทำงานของตนเองได้และพัฒนาได้ สิ่งที่มีผลต่อขวัญกำลังใจในด้านความพึงพอใจในการปฏิบัติงานจึงเป็นเรื่องเกี่ยวกับ ความสำเร็จของงาน ลักษณะงาน ความรับผิดชอบงาน คุณค่างานสิ่งแวดล้อมและผลประโยชน์ที่ได้รับจากการทำงาน เป็นต้น 

4. ด้านความมั่นคงในการทำงาน ความมั่นคงในการทำงานที่ส่งผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจ สำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาตินั้น เกิดจากการได้รับโอกาสจากผู้บังคับบัญชาที่ได้ให้โอกาสแก่ผู้ร่วมงานในการเลื่อนตำแหน่งไปสู่ระดับที่สูงกว่าและข้าราชการตำรวจเห็นว่ามีโอกาสความก้าวหน้าในหน่วยงานเมื่อเทียบกับหน่วยงานตำรวจอื่นๆ มีความสัมพันธ์ที่ดีในหน่วยงานทั้งผู้บังคับบัญชาและผู้ใต้บังคับบัญชาและหน่วยงานสามารถทำงานร่วมกันเป็นทีมเพื่อบรรลุเป้าหมายหรือวัตถุประสงค์เมื่อมีปัญหาในเรื่องการปฏิบัติงานหรือส่วนตัวเพื่อนร่วมงานสามารถให้คำปรึกษาแนะนำเพื่อช่วยแก้ปัญหาเหล่านั้นและในหน่วยงานเพื่อนร่วมงานมีความเป็นมิตรโอบอ้อมอารี 
การเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในการปฎิบัติงานนั้น ควรเป็นไปตามประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยเรื่อง หลักเกณฑ์การแต่งตั้งและโยกย้ายข้าราชการตำรวจตามหลักอาวุโส  ซึ่งข้าราชการตำรวจผู้มีระยะเวลาการดำรงตำแหน่งของข้าราชการตำรวจในแต่ละระดับ (อายุงานในแต่ละระดับ) ที่มีความเหมาะสมให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์นี้จะได้รับการพิจารณาเลื่อนตำแหน่งสูงขึ้น โดยกำหนดระยะเวลาการดำรงตำแหน่งในแต่ละระดับและคุณสมบัติของผู้ที่จะได้รับการเลื่อนตำแหน่งสูงขึ้น แต่ในทางปฎิบัตินั้นการเลื่อนขั้นเลื่อนตำแหน่งยังแฝงไปด้วยระบบอุปภัมถ์ เป็นไปในลักษณะของค่าของคนอยู่ที่คนของใคร โดยไม่คำนึงถึงผลงานหรือตามหลักอาวุโสที่กำหนดไว้  ซึ่งแนวปฎิบัติเช่นนี้เกิดขึ้นจากกระบวนการที่ไม่ถูกต้อง มีการแทรกแซงตำแหน่งด้วยเส้นสาย ทั้งๆ ที่มีกลไกลด้านกฎหมายที่เป็นระบบคุณธรรมอย่างถูกต้องปรากฎอยู่ ซึ่งเรื่องดังกล่าวนี้เกิดขึ้นอยู่เสมอเมื่อถึงกำหนดการเลื่อนขั้นเลื่อนตำแหน่ง  ซึ่งปัญหาที่เกิดขึ้นนั้นควรมีแนวทาง เพื่อให้ผู้ร่วมงานได้เลื่อนตำแหน่งไปสู่ระดับที่สูงกว่า ตามหลักอาวุโสที่กำหนดไว้ ซึ่งจะทำให้ข้าราชการตำรวจเห็นว่ามีโอกาสความก้าวหน้าในหน่วยงานเมื่อเทียบกับหน่วยงานตำรวจอื่นๆ ย่อมจะมีความเจริญก้าวหน้า และได้รับการเลื่อนขั้น เลื่อนตำแหน่ง จากการดได้รับยอมรับจากความสามารถอย่างแท้จริง
ดังนั้นสำนักงานตำรวจแห่งชาติควรจะวางระบบการพัฒนาบุคคลให้มีโอกาสเจริญก้าวหน้าในอาชีพของข้าราชการตำรวจในระยะเวลาที่เหมาะสม ซึ่งเมื่อความต้องการทางด้านร่างกายได้รับการตอบสนองแล้ว ความต้องการทางด้านความมั่นคงปลอดภัยจะเริ่มมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมของบุคคล ถ้าความต้องการความปลอดภัยหรือความมั่นคงของบุคคลไม่ได้รับการตอบสนองแล้ว ความต้องการทางด้านอื่น ๆ จะไม่มีความสำคัญเลย ความต้องการเหล่านี้ได้แก่ ความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน การเลื่อนตำแหน่ง ความรู้สึกมั่นคงในอาชีพการทำงาน นั้นเอง   
5. ด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการ  ค่าตอบแทนและสวัสดิการที่ส่งผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจ สำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาตินั้น  การจัดเงินเดือน  เงินค่าล่วงเวลา  เงินค่าครองชีพได้รับตรงตามกำหนดเวลา ข้าราชการตำรวจได้รับการพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือน ตามความสามารถและผลงานหน่วยงานได้จัดสวัสดิการในด้านอื่น ๆ เช่น การกู้ยืมเงินสหกรณ์ ทุนการศึกษาบุตรฯ เหมาะสมและหน่วยงานได้จัดสวัสดิการในด้านการช่วยเหลือเกี่ยวกับค่าอาหารและค่ารักษาพยาบาลอย่างเหมาะสมและเงินเดือน เงินล่วงเวลา เงินค่าครองชีพ ได้รับตรงตามกำหนดเวลาและเงินเดือน เงินล่วงเวลา เงินค่าครองชีพเหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบันจัดกองบทุนสวัสดิการสำหรับช่วยเหลือบุคลากรในกรณีเร่งด่วน และเหตุจำเป็น จัดสรรค่าเบี้ยเลี้ยง  ค่าพาหนะและค่าเช่าที่พัก  สำหรับการออกไปปฏิบัติราชการนอกหน่วยงานของบุคลากรให้เหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบัน และหน่วยงานมีการให้ทุนอุดหนุนการศึกษาบุตรข้าราชการอย่างเหมาะสมเพียงพอ
การเสริมสร้างขวัญและกำลังใจให้กับข้าราชการตำรวจได้รับการพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือน ตามความสามารถและผลงานหน่วยงาน ระบบค่าตอบแทนการทำงาน ข้าราชการตำรวจย่อมหวังที่จะได้รับค่าตอบแทนที่เหมาะสมและเป็นธรรม เช่น งานที่มีลักษณะอย่างเดียวกัน  ควรได้รับค่าตอบแทนการทำงานเท่ากันและเป็นการสร้างขวัญกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจชั้นประทวนเพราะมีค่าตอบแทนค่อนข้างน้อย  รายได้ของข้าราชการตำรวจต้องให้มีความเหมาะสมกับงานและค่าครองชีพ ให้สามารถครองชีพอยู่ได้ไม่เดือดร้อน สวัสดิภาพหรือประโยชน์เกื้อกูลต่าง ๆ ที่นอกเหนือจากเงินเดือนประจำที่ควรจัดให้มี เช่น ที่พักอาศัย ช่วยเหลือค่าเล่าเรียนบุตร ค่ารักษาพยาบาล สหกรณ์ออมทรัพย์ พาหนะรับส่ง รวมทั้งสามารถเบิกจ่ายได้ในเวลารวดเร็ว เป็นต้น 
6. และในด้านสุดท้ายคือ ด้านสภาพครอบครัว  สำหรับด้านสถานภาพครอบครัวที่ส่งผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจนั้น  การส่งเสริมให้ข้าราชการตำรวจมีรายได้ที่เหมาะสมกับการดำรงชีวิต จัดหาสวัสดิการที่จำเป็นอื่น ๆ ให้เหมาะสม  เพื่อลดค่าใช้จ่ายและภาระหนี้สินของข้าราชการตำรวจ รวมไปถึงการดูแลสุขภาพของเจ้าหน้าที่ตำรวจที่ปฏิบัติงานข้ามคืนให้มีเวลาได้พักผ่อนกับครอบครัว ลดระยะเวลาในการเดินทางจากสถานที่ทำงานกับบ้านพัก และสิ่งที่ระดับขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานมากที่สุดได้แก่ความรัก ความอบอุ่นในครอบครัว ทั้งนี้อาจเป็นเพราะว่าครอบครัวของข้าราชการตำรวจเข้าใจอาชีพและการปฏิบัติงานของตำรวจว่าต้องเสี่ยงและมีเวลาอยู่กับครอบครัวน้อยโดยเฉพาะตำรวจสายงานป้องกันปราบปราม ประกอบกับเงินเดือนและค่าตอบแทนไม่มากนัก แต่ค่าใช้จ่ายในครอบครัวสูงตามเศรษฐกิจที่ผันผวนตามกระแสเศรษฐกิจโลก บางครั้งการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจจึงไม่มีประสิทธิภาพเท่าที่ควรสิ่งที่ควรส่งเสริมในด้านนี้ก็คือการจัดให้บริการเกี่ยวกับบ้านพักของข้าราชการตำรวจ  การดูแลสิ่งอำนวยความสะดวกของบุตรข้าราชการตำรวจ  การจัดให้บริการเกี่ยวกับสถานศึกษา รถรับส่งให้กับบุตรข้าราชการตำรวจจากบ้านพักข้าราชการตำรวจไปยังสถานศึกษา เป็นต้น
จากที่กล่าวมาข้างต้นแนวทางในการส่งเสริมขวัญและกำลังใจของข้าราชการตำรวจ สำนักงานเลขานุการตำรวจแห่งชาติจากปัจจัยสำคัญทั้ง 6 ด้านนั้นกล่าวคือในด้านการบริหารควรส่งเสริมให้ผู้ใต้บังคับบัญชาเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจส่งเสริมให้เข้าร่วมในการกำหนดนโยบายขององค์กร  ด้านความสัมพันธ์ในหน่วยงานควรเป็นความสัมพันธ์ที่อยู่บนฐานของความเคารพนับถือ ไว้วางใจและเกื้อหนุนซึ่งกันและกัน  ซึ่งจะส่งผลต่อด้านความพึงพอใจในการทำงานทำให้มีกำลังใจในการปฎิบัติงานส่งผลให้เกิดความสำเร็จ สร้างคุณค่าให้กับตนเอง ซึ่งเชื่อมโยงไปยังด้านความมั่นคงในการทำงาน เนื่องจากหากพอใจในการทำงานแล้วความมั่นคง  ความก้าวหน้าในตำแหน่งงาน ทักษะความชำนาญต่างๆ จะได้รับการพัฒนาควบคู่ไปด้วย ตลอดจนด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการที่เหมาะสมกับผู้ปฎิบัติงานท่มีความเหมาะสมกับค่าครองชีพ เหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบันและประเด็นสุดท้ายกำลังใจในการปฎิบัติงานมาจากขวัญและกำลังใจในการปฎิบัติงานที่ได้รับจากด้านสภาพครอบครัว  ต้องยอมรับว่าอาชีพตำรวจเป็นอาชีพที่เสี่ยงมีเวลาให้ครอบครัวน้อย แต่หากมีบ้านพักที่อยู่ใกล้ที่ทำงาน สามารถดูแลครอบครัวได้แม้มีเวลาจำกัด เป็นการส่งเสริมขวัญและกำลังใจของข้าราชการตำรวจได้เป็นอย่างดิยิ่ง
บทสรุป
การเสริมสร้างขวัญและกำลังใจดีนับเป็นปัจจัยสำคัญของคนที่จะปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพบรรลุวัตถุประสงค์ตามต้องการ แต่ในทางตรงข้ามหากขวัญและกำลังใจของผู้ปฏิบัติงานตกต่ำย่อมนำไปสู่ความล้มเหลวทั้งการงานและความมั่นคงในการดำเนินชีวิตเช่นกัน  การสร้างขวัญและกำลังใจนั้นเริ่มต้นจากการกำหนดนโยบายในการบริหารและวัตถุประสงค์ไว้อย่างชัดเจน การส่งเสริมให้ผู้ปฎิบัติงานเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจร่วมกำหนดนโยบายร่วมกัน  การสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างกันในหน่วยงาน ความร่วมมือร่วมใจกันทำงานให้สำเร็จ มีผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานมีความเป็นกันเองและสามัคคี  มีบรรยากาศในหน่วยงานทำให้มีความสุขในการทำงาน สิ่งอำนวยความสะดวก  ทำให้สามารถทำงานได้รวดเร็วขึ้น ผลงานได้รับการยอมรับจากผู้บังคับบัญชาและหน่วยงาน การปฎิบัติงานเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล ต้องมีความโปร่งใส  สามารถตรวจสอบได้  ผู้บังคับบัญชามีคุณธรรม  การปฎิบัติงานเป็นไปตามหลักนิติธรรม  ซึ่งงานที่ปฎิบัติไปนั้นพร้อมที่จะรับผิดชอบต่อสิ่งที่เกิดขึ้น รวมถึงการบริหารจัดการทรัพยากรต่างๆ ที่มีอยู่อย่างจำกัดให้คุ้มค่ามากที่สุด มีการเลื่อนตำแหน่งไปสู่ระดับที่สูงกว่าและเห็นว่ามีโอกาสความก้าวหน้าในหน่วยงานเมื่อเทียบกับหน่วยงานตำรวจอื่นๆ  โดยเป็นไปตามหลักระเบียบหรือ หลักอาวุโส เป็นไปตามระบบคุณธรรม รวมไปถึงความยุติธรรมด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการเพราะปัจจัยเหล่านี้มีผลต่อขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรโดยตรง เพราะจะทำให้เกิดขวัญและกำลังใจที่ดี จะทำให้เกิดการมีส่วนร่วมและการมีความสัมพันธ์ในหน่วยงานดีขึ้นอันจะทำให้การดำเนินงานต่าง ๆ ขององค์การไปสู่การบรรลุเป้าหมายที่วางไว้ได้  และประเด็นสุดท้ายคือการเสริมสร้างขวัญและกำลังในด้านสภาพครอบครัว ควรมีแนวทางในการจัดหาสวัสดิการที่จำเป็นอื่น ๆ ให้เหมาะสมเพื่อลดค่าใช้จ่ายและภาระหนี้สินของข้าราชการตำรวจ รวมไปถึงการดูแลสุขภาพของเจ้าหน้าที่ตำรวจจัดหาบ้านพักที่เหมาะสมและการดูแลสิ่งอำนวยความสะดวกของบุตรข้าราชการตำรวจการจัดให้บริการเกี่ยวกับสถานศึกษา เป็นต้น ซึ่งปัจจัยต่างๆ เหล่านั้นส่งผลต่อการสร้างเสริมขวัญและกำลังใจในการปฎิบัติงานเจ้าหน้าที่ตำรวจทั้งสิ้น
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