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บทคัดย่อ
พรรคอนาคตใหม่ (Future Forward Party) เป็นพรรคการเมืองในประเทศไทย ก่อตั้งขึ้นเมื่อวันที่ 15 มีนาคม พ.ศ. 2561 โดย นายธนาธร จึงรุ่งเรือง และ รองศาสตราจารย์ ดร.ปิยบุตร แสงกนกกุล ซึ่งเป็นพรรคการเมืองที่ได้รับกระแสตอบรับจากประชาชนที่มีอายุอยู่ในช่วงวัยรุ่นจนถึงวัยกลางคนรวมไปถึงกลุ่มคนรุ่นใหม่ที่เพิ่งมีสิทธิเลือกตั้งเป็นครั้งแรก พรรคอนาคตใหม่จึงจำต้องมีการปรับแนวทางในการหาเสียงเลือกตั้งให้มีความทันสมัยเพื่อตรงกับกลุ่มเป้าหมายของพรรคการเมืองตน 
แนวทางการหาเสียงของพรรคอนาคตใหม่ หาเสียงโดยลงพื้นที่พบปะกับพี่น้องประชาชนทุกเพศทุกวัย และการหาเสียงทางโซเชียลมีเดีย โดยเฉพาะสื่อสังคมออนไลน์ Facebook Twitter YouTube มาประยุกต์ใช้ในการหาเสียงหรือกิจกรรมทางการเมือง ช่องทางเหล่านี้ไม่เพียงแต่จะทำให้การติดต่อสื่อสารถึงกันได้อย่างสะดวกรวดเร็วเท่านั้น แต่ยังถูกฝ่ายการเมืองนำมาประยุกตใช้ในการสื่อสารถึงกลุ่มเป้าหมาย จนอาจเรียกได้ว่า “การเคาะประตูบ้านผ่านสื่อออนไลน์” โดยผ่านฐานข้อมูลส่วนตัว เช่น อีเมล์ SMS หรือ Social Media “การเคาะประตูบ้าน” ก็เป็นแนวทางที่ไม่มีวันตกยุคซึ่งใช้ในการหาเสียงของผู้สมัครรับเลือกตั้ง เข้าไปพบประชาชนโดยตรงถึงบ้านหรือสถานที่ประกอบการ เพื่อรับฟังปัญหาโดยตรงจากประชาชน  
 พรรคการเมือง ไม่อาจหลีกเลี่ยงการปรับยุทธวิธีการหาเสียงใหม่เหมาะสมกับความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น ซึ่งการหาเสียง แม้จะมียุทธวิธีที่หลายหลาก แต่สิ่งที่สำคัญที่สุดสำหรับการหาเสียง ก็คือ จะต้องไม่ใช้วิธีหาเสียงที่ถูกใจประชาชนเพียงอย่างเดียว แต่ต้องใช้วิธีที่ถูกกฎหมาย
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ABSTRACT
The Future Forward Party is a political party in Thailand. It was founded on March 15, 2018, by Mr. Thanathorn Chungrungruang and Associate Professor Dr. Piyabut Saengkanokkun,  a political party that has received a positive response from people who are in their teens until middle age. Including a group of young people who have just had the right to vote for the first time, the new future party must, therefore, have to adjust the way of the election campaign to be up to date to meet the target group of their political parties.

Ways of campaigning for the new future party campaign by meeting with people of all ages and genders and social media campaigns especially social media Facebook Twitter YouTube applied to campaign or political activities. These channels not only allow quick and easy communication but still being used by political parties to communicate to the target group until may be called "Door knocking through online media" through personal databases such as E-mail, SMS, or Social Media. "Knocking on the house door " is a timeless approach used in the campaigning of candidates. Directly to the home or place of business to listen to the problem directly from the people.

Political parties cannot avoid adjusting the campaign strategy to suit the changes. Which the campaign despite the numerous strategies but the most important thing for the campaign is not to use the campaign method that pleases the people only but must use legal methods.
Keywords: Guidelines, Campaign, New future party
บทนำ
พรรคอนาคตใหม่ (Future Forward Party) เป็นพรรคการเมืองในประเทศไทย ที่ได้ก่อตั้งขึ้นเมื่อวันที่ 15 มีนาคม พ.ศ. 2561 โดย นายธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ อดีตรองประธานบริหารบริษัทไทยซัมมิทและ   รองศาสตราจารย์ ดร.ปิยบุตร แสงกนกกุล อดีตอาจารย์ประจำคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และถือเป็นพรรคการเมืองน้องใหม่ที่ได้รับความนิยมจากประชาชนที่มีอายุอยู่ในช่วงของวัยรุ่นและกำลังเข้าสู่ตลาดแรงงาน การหาเสียงเลือกตั้งของพรรคอนาคตใหม่ จึงจำเป็นต้องวางกลยุทธ์ในการหาเสียงเลือกตั้งให้มีความทันสมัยตรงกับกลุ่มเป้าหมายของพรรคการเมืองของตน อีกทั้งในปัจจุบันที่เรียกได้ว่าเป็น ยุคโลกาภิวัตน์ (globalization) มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเป็นเครื่องมือในการแข่งขัน ความรวดเร็วในการส่งข้อมูลจึงเป็นสิ่งสำคัญ เนื่องจากเป็นยุคที่มีไหลเวียนของข้อมูลข่าวสารอยู่ทุกวินาที (ธันยนันท์ จันทร์ทรงพล, 2560, หน้า 105) ดังนั้น เพื่อเป็นการเปิดช่องทางในการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารไปยังประชาชนให้ครอบคลุมและทันต่อเหตุการณ์ สื่อ (media) จึงมีความสำคัญและมีบทบาทในการปรับหรือเปลี่ยนแปลงอุดมการณ์ หรือความคิดของผู้คนได้เป็นอย่างดี (อรุณีกาสยานนท์, 2556, หน้า 1)  หลังจากเริ่มมีการเปิดตัวผ่านสื่อต่างๆ  ได้รับความสนใจจากประชาชนเป็นอย่างมาก  ซึ่งสามารถสร้างกระแสทางการเมือง  ให้ประชาชนหันมาให้ความสนใจในการเลือกตั้งได้มากขึ้น หลังจากสถานการณ์การเมืองการเลือกตั้งเงียบหายไปหลายปี ประกอบกับเป็นพรรคการเมืองหน้าใหม่ที่มีจุดสนใจหลายอย่างสามารถเข้าถึงกลุ่มคนรุ่นใหม่ในสังคม โดยมีกลยุทธ์มุ่งเป้าไปที่การอาศัย “สื่อ” เป็นตัวกลางเพื่อเชื่อมนโยบายของพรรคไปสู่ประชาชนทุกคน สิ่งที่น่าสนใจคือสามารถสร้างกลยุทธ์ภายใต้แบร์นที่เป็นตัวตนของพรรค  มีแนวทางในการหาเสียงแบบใหม่ๆ  ที่จูงใจให้ประชาชนเข้าใจความหมายนโยบายของพรรคที่ง่ายขึ้น จนทำให้ประชาชนคล้อยตามจนเกิดการเปลี่ยนทัศนคติ ซึ่งจุดนี้เกิดความน่าสนใจในประเด็นที่ว่า “แนวทางการหาเสียงเลือกตั้งของพรรคอนาคตใหม่”  นั้นมีบริบท หรือมีกลยุทธ์ในการสื่อสารทางการเมืองไปยังประชาชนในลักษณะใดบ้างที่สามารถครองใจประชาชนและทำให้ทุกรู้จักเนื่องจากหากนับจากอายุของพรรคแล้วเป็นพรรคน้องใหม่ไฟแรง เป็นการรวมกลุ่มจากฐานที่ไม่มีอำนาจเก่า สมาชิกเป็นคนรุ่นใหม่ซึ่งบางคนไม่มีประสบการณ์ทางการเมืองมาก่อนเลย ซึ่งแนวทางการหาเสียงต่างๆ ของพรรคนั้นมีวิธีการอย่างไรจึงทำให้ทุกคนรู้จักและสามารถตัดสินใจเลือกพรรคอนาคตใหม่ได้
จากความเป็นมาที่กล่าวข้างต้นนั้นผู้เขียนมีความสนใจนำเสนอประเด็นเกี่ยวกับแนวทางการหาเสียงเลือกตั้งของพรรคอนาคตใหม่ แนวคิดที่นำมาใช้เป็นกรอบในการวิเคราะห์ในครั้งนี้คือ แนวคิดการเมืองที่ใช้การตลาดนำ และแนวคิดการสื่อสารทางการเมือง  โดยทำการวิเคราะห์จากเอกสารและเนื้อหาที่เกี่ยวข้องนำเสนอดังนี้


1.แนวคิดการเมืองที่ใช้การตลาดนำ

สำหรับแนวคิดนี้เป็นลักษณะของการตลาดเพื่อการเมือง (Political Marketing) นับว่ามีบทบาทสําคัญในการทําให้ประชาชนมีข้อมูลข่าวสารสําหรับการตัดสินใจออกมาใช้ สิทธิเลือกตั้งและเกิดการมีส่วนร่วมในทางการเมืองในการรณรงค์เพื่อหาเสียงเลือกตั้งแต่เดิมนั้น พรรคการเมืองและผู้สมัครรับเลือกต้งจะใช้วิธีเดินไปพบปะประชาชนผู้มีสิทธิ เลือกตั้ง พูดในที่สาธารณะและใช้สื่อเอกสารสิ่งพิมพ์ต่างๆ เช่น ป้ายโฆษณาประกาศ แผ่นพับ แผ่นพิมพ์ต่อมาเมื่อมี สื่อมวลชน (Mass Media) อย่างเช่น หนังสือพิมพ์วิทยุและ โทรทัศน์เกิดขึ้น สื่อมวลชนต่างๆ เหล่านี้ได้กลายมาเป็น เครื่องมือการโฆษณาทางการเมือง (Political Advertising) มี บทบาทในการรณรงค์หาเสียงเลือกตั้งมากขึ้นทุกทีในฐานะ ที่เป็นตัวกลางเป็นผู้นํานโยบายแนวความคิดข่าวสารความ รู้ให้ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งได้ทราบ เป็นข้อมูลที่ช่วยใน การตัดสินใจ นอกเหนือจากการโฆษณาทางการเมืองแล้วใน ยุคสังคมมวลชน ยุคของการตลาดและผู้บริโภคความสนใจ ในเรื่องการตลาดจึงถูกนํามาประยุกต์ใช้เพื่อการเมืองจึงได้มี มากขึ้น เกิดเป็นการตลาดเพื่อการเมือง เนื่องจากผลกระทบ ของการตลาดที่มีต่อระบอบการปกครองแบบประชาธิปไตย และชัยชนะของนักการเมืองที่ประยุกต์ใช้การตลาดในทาง การเมือง หรือการรณรงค์หาเสียงเลือกตั้ง ทําให้เห็นได้ว่า การใช้การตลาดจะสามารถทําให้ได้อํานาจในการปกครอง ประเทศ มีแนวโน้มในการเน้นความสนใจไปที่กลวิธีทาง การตลาด (Tactical dimensions of marketing) (ธีรภัทร์ ศุจิจันทรรัตน์,2556)

ประกอบกับพรรคอนาคตใหม่นั้นได้สร้างตราสินค้าหรือการสร้างแบรนด์ (Branding) ให้มาอยู่ในใจคน หรือกลุ่มเป้าหมาย ถือเป็นปัจจัยของความสำเร็จมากที่สุดอย่างหนึ่งของนักการตลาด เทคนิคการสื่อสารทางการตลาดนับว่ามีความสำคัญมากขึ้นกับการเมือง บ่อยครั้งที่นักการเมืองก็ถูกเปรียบเสมือนแบรนด์หนึ่ง โดยสมาคมการตลาดของอเมริกา (The American Marketing Association) ได้ให้คำจำกัดความของตราสินค้าหรือ “แบรนด์” (Brand) ไว้ว่า จำเป็นต้องมีสิ่งต่างๆ ดังนี้ คือ ชื่อ (Name) ระยะเวลาหนึ่ง (Term) การออกแบบ (Design) และสัญลักษณ์ (Symbol) หรือลักษณะเด่นอย่างใดอย่างหนึ่งของเจ้าของสินค้า หรือบริการ ที่แตกต่างจากเจ้าอื่น ๆ ซึ่งคำว่าตราสินค้าหรือ “แบรนด์”(Brand) มีความหมายมากกว่าชื่อ โดยแนวคิดของคำว่าแบรนด์นั้นมีหลาย ๆ องค์ประกอบ ทั้งจับต้องได้ อาทิ รูปแบบที่เป็นสัญลัษณ์ หรือโลโก้ (Logo) และสิ่งที่จับต้องไม่ได้ อย่าง Emotional Attachments หรือการนำอารมณ์เข้ามามีส่วนร่วม ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดสำหรับการสร้างแบรนด์ทางการเมือง คือแคมเปญการหาเสียงของนาย Barack Obama ประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกา ซึ่งจากการเลือกตั้งแต่ละครั้งจะเห็นได้ว่า มีการสร้างภาพลักษณ์ (Image) การใช้รูปแบบที่เป็นสัญลักษณ์ (Logo) คำโฆษณา (Slogan) สัญลักษณ์ต่าง ๆ (Symbol) ที่ชัดเจน มีความหมาย กระชับ จดจำง่าย โดยในแต่ละแคมเปญนั้นสื่อให้เห็นถึงภาพลักษณ์ของนาย Obama ที่มีความเป็นกันเอง โอบอ้อมอารี เห็นอกเห็นใจในขณะเดียวกันก็มีความเป็นผู้นำ โดยใช้รูปแบบสัญลักษณ์ (Logo)เป็นตัวอักษร “O” ซึ่งสื่อถึง Obama และภาพพระอาทิตย์ขึ้นภายในวงกลม ซึ่งมีนัยว่า “Change and Hope” หรือ ความหวังที่จะนำพาประเทศให้ดีขึ้น สอดคล้องไปกับประเด็นหลัก หรือชื่อธีม (Theme) ของแคมเปญ “Change” บวกกับการใช้สีแดงขาวน้ำเงิน ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงความรักชาติ เป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน โดยที่โลโก้นี้ ภายหลังได้ถูกนำมาใช้ให้เห็นกันอย่างแพร่หลายในอเมริกา ไม่ว่าจะเป็นเสื้อ เข็มกลัด กระเป๋า ของที่ระลึกต่าง ๆ ซึ่งนับได้ว่าเป็นการสร้างแบรนด์ที่ประสบความสำเร็จ และก่อให้เกิดความผูกพันทางอารมณ์ (Emotional Attachment) กับประชาชน โดยในปี 2008 นายBarack Obama ได้ถูกรับเลือกจาก Advertising Age ให้เป็นนักการตลาดและนักสร้างแบรนด์แห่งปีจากคะแนนโหวตที่สูงสุดแซงหน้า Apple ซึ่งตามมาเป็นอันดับสอง(ลลิตพรรณ นุกูลวัฒนวิชัย,2559)

2.แนวคิดการสื่อสารทางการเมือง 

สำหรับแนวคิดการสื่อสารทางการเมืองนั้นมีลักษณะเป็นระบบของการแพร่ข่าวสารทางการเมืองไปยังสมาชิกของการเมือง จึงอาจกล่าวได้ว่าการสื่อสารทางการเมืองเป็นแบบแผนหรือกระบวนการแพร่ข่าวสารทางการเมืองระหว่างสมาชิกกับหน่วยต่าง ๆ ในระบบการเมือง หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งได้ว่าการสื่อสารทางการเมืองมีบทบาทเป็นตัวกลางระหว่างประชาชนและรัฐบาล โดยเป็นช่องทางในการเสนอข้อมูลข่าวสารทางการเมืองต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับการตัดสินใจและนโยบายของรัฐบาลให้ประชาชนได้รับรู้ และขณะเดียวกันก็เป็นกระบวนการในการนำเอาข้อเรียกร้องและความต้องการของประชาชนไปสู่รัฐบาลที่จะทำให้การกำหนดนโยบายและการตัดสินใจของรัฐบาลสอดคล้องและสนองตอบต่อความต้องการของประชาชนได้ดียิ่งขึ้น (Shaffee,1975) ประกอบกับสังคมอยู่ในยุคที่เป็นสังคมซึ่งกำลังเปลี่ยนรูป (Transitional Society) อำนาจทางการเมืองยังไม่กระจายออกไปสู่ประชาชนอย่างแท้จริง แต่มวลชนเริ่มมีสิทธิมีเสียงในทางการเมืองในสังคมเช่นนี้ กลุ่มชนที่สำคัญ คือ ผู้นำสมัยใหม่ซึ่งอาจเป็นผู้ได้รับการศึกษาดี ตระหนักในภาวะของการเปลี่ยนแปลงทางสังคม ผู้นำสมัยใหม่เหล่านี้เป็นพลังสำคัญในสังคมแบบนี้ เพราะเป็นผู้ผลักดันมวลชนรับการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น มีลักษณะของการสื่อสารทางการเมืองที่สำคัญในลักษณะต่างๆ เกิดขึ้นไม่ว่าจะเป็นการสื่อสารทุกรูปแบบที่ดำเนินโดยนักการเมืองและผู้ที่เกี่ยวข้องทางการเมือง โดยมีวัตถุประสงค์ที่เจาะจง  การสื่อสารที่สื่อมวลชนและผู้มีสิทธิเลือกตั้งส่งถึงนักการเมือง  กิจกรรมการสื่อสารที่สื่อมวลชนนำเสนอเกี่ยวกับการเมือง  ซึ่งจากลักษณะที่สำคัญนั้นจะต้องประกอบด้วย 3 ส่วนทีเป็นองค์ประกอบสำคัญคือองค์ประกอบด้านองค์กรทางการเมืองนั่นก็คือพรรคอนาคตใหม่  ด้านสื่อ คือสื่อมวลชนต่างๆ  ในทุกแขนง และผู้รับสาร หรือผู้รับนโยบายคือประชาชนนั้นเอง (Pye,1972)

จากแนวคิดที่กล่าวข้างต้นนั้นนำมาเป็นกรอบในการวิเคราะห์แนวทางการหาเสียงของพรรคอนาคตใหม่ ได้ดังนี้

แนวทางการหาเสียงของพรรคอนาคตใหม่
“พรรคอนาคตใหม่” ยึดหลัก 3 ประการในการทำงาน ได้แก่
ประการที่ 1. เป็นพรรคการเมืองที่มุ่งทำงานการเมืองอย่างสร้างสรรค์ พรรคอนาคตใหม่จะมุ่งนําเสนอนโยบายก้าวหน้า กระจายอํานาจ ทลายการผูกขาดทางเศรษฐกิจ และเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้าถึงทุน ทรัพยากร และสวัสดิการ โดยนโยบายของพรรค จะเกิดจาก การวิเคราะห์วิจัยทางวิชาการ การมีส่วนร่วมของประชาชน เข้ารับฟังปัญหาในแต่ละพื้นที่ การศึกษาเปรียบเทียบตัวแบบจากหลายประเทศ 
ประการที่ 2. เป็นพรรคการเมืองที่ไม่มีใครคนใดคนหนึ่งหรือกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งเป็นเจ้าของพรรคอนาคตใหม่มีสมาชิกทุกคนเป็นเจ้าของร่วมกัน โดยแสดงออกผ่านการมีส่วนร่วมของสมาชิกทั้งในแง่การระดมทุนและการตัดสินใจ ทั้งนี้ ในส่วนของการระดมทุนจากสมาชิกและผู้สนับสนุนนั้นจะต้องสามารถทางไปทั่วประเทศ จัดกิจกรรมหลากหลายรูปแบบ ในการดำเนินกิจกรรมทางการเมืองพรรคอนาคตใหม่มองพรรคการเมืองอื่นเป็นคู่แข่งไม่ใช่ศัตรูทางการเมือง แต่จะต้องมุ่งที่จะเอาชนะใจประชาชนด้วยนโยบาย ไม่ใช่การทำลายล้างกันอย่างไม่เลือกวิธีการ 
ประการที่ 3. เป็นพรรคการเมืองที่มุ่งทำงานการเมืองระยะยาวพรรคอนาคตใหม่ไม่ใช่พรรคการเมืองเฉพาะกิจที่มุ่งหมายทำงานเฉพาะการเลือกตั้งเป็นครั้งๆ แน่นอนว่า การเลือกตั้งเป็นพื้นที่สำคัญในการรณรงค์ทางการเมือง เป็นกลไกสำคัญในการทำให้พรรคการเมืองได้เข้าสู่อำนาจรัฐเพื่อผลักดันนโยบายให้เกิดผล แต่การเลือกตั้งไม่ใช่ทั้งหมดของการเมือง (ธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ และคณะ, 2561, หน้า 2)
 พรรคอนาคตใหม่คือภาพตัวแทนคนรุ่นใหม่ที่ชัดเจนที่สุด ด้วยนโยบายที่ก้าวหน้า ผสมความคิดและบุคลิกของผู้นำพรรคที่ทันสมัยกล้าพูดถึงปัญหาของประเทศอย่างตรงไปตรงมา รวมถึงวิธีการหาเสียงที่ดูเหมือนจะเข้าใจโลกออนไลน์มากกว่าพรรคการเมืองอื่น ทำให้พรรคอนาคตใหม่สามารถครองใจคนรุ่นใหม่ส่วนใหญ่ซึ่งไม่เคยผ่านเลือกตั้งมากก่อนที่ขณะนั้นมีสิทธิเลือกตั้งประมาณ 7 ล้านคน  โดยพรรคอนาคตใหม่มีแนวทางในการหาเสียงเพื่อให้เข้าถึงวัยรุ่น คนรุ่นใหม่ทางโซเชียลมีเดียมากมาย (ณรงค์ศักดิ์ เนียมสอน,2563) ดังนี้

1. อนาคตใหม่มีเครือข่ายถึง 100 เพจ
พรรคอนาคตใหม่มีเพจในเครือข่ายของพรรคมากกว่า 100 เพจ ซึ่ง พรรณิการ์ วานิช  โฆษกพรรคอนาคตใหม่ยืนยันว่าพรรคไม่มีส่วนเกี่ยวข้อง เพราะได้ “กระจายอำนาจ” และ“ให้อิสระ” แก่สมาชิกพรรคและผู้สนับสนุนพรรคในการดำเนินการเอง เว้นแต่เห็นว่า หากเพจไหนเริ่มมีขนาดใหญ่ แอดมินเพจกลางของพรรคก็อาจมีคำแนะนำไป แต่ไม่ใช่การบังคับว่าต้องทำตามนั้น
2. กลยุทธ์ 4 โพสต์/วัน
เพจ “Thanathorn Juangroongruangkit - ธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ” มีผู้ติดตามกว่า 1,422,040 แสนคน ส่วนเพจ “พรรคอนาคตใหม่” มีผู้ติดตาม 1,202,855 คน (ข้อมูล ณ วันที่ 26 เมษายน 2563)
พรรณิการ์ โฆษกพรรคอนาคตใหม่เผยว่า ผู้ดูแลเพจหลักมีเพียงคนเดียว แต่มีลูกทีมย่อย           คอยสนับสนุน พร้อมกำหนดกลยุทธ์ในการโพสต์ไม่เกิน 3 - 4 ข้อความต่อวัน เพื่อไม่ให้แต่ละโพสต์ ไปดันกันเอง และอาจจะทำให้การสื่อสารไม่มีประสิทธิภาพ แต่จะไม่สามารถเอาเรตติ้งอย่างเดียวได้ ถ้าเรื่องไหนจำเป็นต้องประกาศ ต้องชี้แจง ก็จะต้องทำก่อนเป็นอันดับแรก
สำหรับโพสต์ที่ส่งผลกระทบในวงกว้างที่สุดตามการประเมินของพรรณิการ์คือ คลิปวิดีโอ ธนาธรให้สัมภาษณ์พิเศษรายการ “คมชัดลึก” โดยเผยแพร่ทางเพจธนาธร ซึ่งมียอดผู้ชมทะลุ 1 ล้านครั้ง ยอดกดไลค์กว่า 1.58 หมื่นครั้ง ในฐานะ “กระบอกเสียง - ผู้ส่งสารหลักของพรรค” ถอดรหัสความสำเร็จนี้ว่าเป็นเพราะประชาชนเกิดความรู้สึกจริง ๆ ต่อความอยุติธรรมที่เกิดขึ้นกับพรรคการเลือกปฏิบัติทางการเมือง และการพุ่งเป้าโจมตีแบบเก่า ๆ

3. ถอดกลยุทธ์ “โอบามา – มาครง”
ธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ กับพวกได้ศึกษากลยุทธ์ในการสื่อสารผ่านสื่อสังคมออนไลน์ของผู้นำระดับโลกหลายคน เคยรับการอบรมและแลกเปลี่ยนความรู้กับทีมเหล่านี้ก่อนนำมาปรับใช้ไม่ว่าจะเป็น บารัค โอบามา อดีตประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกา, เอ็มมานูเอล มาครง ประธานาธิบดีฝรั่งเศส และ จัสติน ทรูโด นายกรัฐมนตรีแคนาดา โฆษกพรรคอนาคตใหม่กล่าวว่า การทำแคมเปญการเมืองที่แคนาดา พรรคของทรูโด                 กำหนดว่าสารที่จะสื่อ เด็กชั้นประถม 6 ต้องเข้าใจได้ ส่วนทีมรณรงค์ของโอบามาที่เคยพูดคุยและเผย “แทกติก” การสร้างแคมเปญ “Change” บอกว่าต้องทำให้เด็กประถม 4 เข้าใจได้
4. ใช้แฮชแท็กเรียก “ชุมนุมออนไลน์”
ปฏิเสธไม่ได้ว่าการกระโจนเข้าสู่การเมืองของ ธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ  ก่อให้เกิดกระแสตื่นตัวทางการเมืองในหมู่ผู้ใช้งานสื่อสังคมออนไลน์ โดยเฉพาะในทวิตเตอร์ สะท้อนผ่านการขึ้นเป็นกระแสยอดนิยมสูงสุดของวัน (trending) อย่างน้อย 2 ครั้ง ด้วยแฮชแท็ก #ช่วยธนาธรตั้งชื่อพรรค และ #พรรคอนาคตใหม่ ซึ่ง พรรณิการ์ โฆษกพรรคอนาคตใหม่ อธิบายว่า แฮชแท็กเป็นสิ่งที่ทรงพลังอย่างยิ่ง เพราะสามารถรวมคนนับล้านให้เป็นกลุ่มก้อนเดียวกัน แสดงความคิดเห็นในเรื่องเดียวกัน มีจุดใดจุดหนึ่งที่คิดตรงกัน หรือมีความคาดหวังตรงกัน
5. รบออนไลน์ควบคู่ทำสงครามภาคพื้นดิน
โฆษกพรรคอนาคตใหม่ระบุว่า ลูกเพจของธนาธรและพรรคกว้างมาก ทั้งในแง่อายุ และจังหวัด แต่ส่วนใหญ่เป็นประชากรในหัวเมืองใหญ่ อาทิ เชียงใหม่ นครราชสีมา อุบลราชธานี ชลบุรี สงขลา นครศรีธรรมราช ซึ่งเป็นผู้ใช้งานกลุ่มใหญ่ที่สุดในเฟซบุ๊ก แม้ผู้ติดตามพรรคในโลกออนไลน์ มีโอกาสเป็น “ผู้ลงคะแนน” ให้พรรคในวันเลือกตั้ง แต่โฆษกพรรคอนาคตใหม่ก็ตระหนักดีว่าสิ่งที่ปรากฏในเฟซบุ๊กมีความ “ก้ำกึ่ง” เป็นได้ทั้งเลือก - ไม่เลือก สิ่งที่ธนาธรกับพรรคต้องทำนอกเหนือจากการสู้รบในสมรภูมิออนไลน์             และสื่อกระแสหลัก ซึ่งโฆษกพรรคอนาคตใหม่เรียกว่า air war และการทำสงครามภาคพื้นดินหรือ ground war ด้วยการลงพื้นที่ออกไปพบประชาชน
“ทั้งหมดนี้มันจะพิสูจน์ได้เมื่อการเลือกตั้งมาถึง แต่เป็นหน้าที่นักการเมืองต้องผลักดันให้คนเหล่านี้ (ผู้ใช้งานสื่อสังคมออนไลน์) ไปใช้สิทธิเลือกตั้งให้ได้แม้ไม่เลือกพรรคเรา เพื่อทำการเมืองให้เป็นของทุกคน” (BBC, 2018, online)
บทสรุป
แนวทางการหาเสียงเลือกตั้งของพรรคอนาคตใหม่ หาเสียงโดยลงพื้นที่พบปะกับพี่น้องประชาชนทุกเพศทุกวัย โดยใช้การหาเสียงทางโซเชียลมีเดียมากมายจึงทำให้มีการนำเทคโนโลยี โดยเฉพาะสื่อสังคมออนไลน์ Facebook Twitter YouTube มาประยุกต์ใช้ในการหาเสียงหรือกิจกรรมทางการเมือง ช่องทางเหล่านี้ไม่เพียงแต่จะทำให้การติดต่อสื่อสารถึงกันได้อย่างสะดวกรวดเร็วเท่านั้น แต่ยังถูกฝ่ายการเมืองนำมาประยุกต์ใช้ในการสื่อสารถึงกลุ่มเป้าหมายจนอาจเรียกได้ว่า “การเคาะประตูบ้านผ่านสื่อออนไลน์” โดยผ่านฐานข้อมูลส่วนตัว เช่น อีเมล์ SMS หรือ Social Media “การเคาะประตูบ้าน” ก็เป็นแนวทางที่ไม่มีวันตกยุคซึ่งใช้ในการหาเสียงของผู้สมัครรับเลือกตั้ง เข้าไปพบประชาชนโดยตรงถึงบ้านหรือสถานที่ประกอบการ เพื่อรับฟังปัญหาโดยตรงจากประชาชน เป็นการสร้างภาพลักษณ์และสร้างคะแนนนิยมแก่ตัวผู้สมัครรับเลือกตั้ง โดยมุ่งแสดงให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งเห็นว่า บุคคลผู้นั้นมีความใกล้ชิดกับประชาชน และเป็นผู้ที่สามารถเข้าถึงและรับรู้ปัญหาของประชาชนอย่างแท้จริง  
สำหรับแนวทางการหาเสียงเลือกตั้งของพรรคอนาคตใหม่นั้นเป็นปรากฎการณ์ใหม่โดยนำกลยุทธ์ทางการตลาดมาเชื่อมกับการสื่อสารทางการเมืองโดยอาศัยสื่อต่างๆ  มาสร้างแบร์นการตลาดจนกลายเป็นการตลาดเพื่อการเมือง  ซึ่งมีบทบาทที่สำคัญยิ่ง ในการเลือกตั้งปัจจุบันในฐานะที่เป็นสื่อกลางในการให้ข้อมูลข่าวสารประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง เพื่อช่วยในการตัดสินใจและการมีส่วนร่วมทางการเมือง ทั้งนี้ การตลาดทางการเมืองที่ดีควรจะมีการวางกรอบความคิดให้ทั้งแคมเปญการรณรงค์หาเสียงเป็นไปในทิศทางเดียวกัน มีความเป็นเอกภาพ และมีความต่อเนื่อง ในขณะเดียวกัน นโยบาย ที่ต้องการจะนำเสนอประชาชนนั้น ต้องทำได้จริงในทางปฏิบัติ ไม่มีปัญหาและผลกระทบที่ตามมา ตอบรับกับความต้องการของประชาชนกลุ่มเป้าหมายทุกกลุ่มได้อย่างชัดเจน แต่กระนั้น แม้ว่าการพัฒนาแบรนด์พรรคการเมืองให้ประสบความสำเร็จเป็นเรื่องที่ต้องทำ แต่การสร้างให้อยู่รอดอย่างยั่งยืน เป็นเรื่องที่ยากกว่ามากพรรคการเมืองที่ใช้การตลาดแค่ผิวเผินจะประสบความสำเร็จในระยะสั้น ๆ การพัฒนาให้อยู่รอดอย่างยั่งยืนต่างหากที่เป็นหัวใจในการใช้กลยุทธ์ทางการตลาด ซึ่งการตลาดการเมืองต้องมีการบูรณาการกิจกรรมการตลาดเข้าด้วยกัน
ดังนั้น ณ วันนี้ พรรคการเมือง ไม่อาจหลีกเลี่ยงการปรับยุทธวิธีการหาเสียงใหม่เหมาะสมกับความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น ซึ่งการหาเสียง แม้จะมียุทธวิธีที่หลายหลาก แต่สิ่งที่สำคัญที่สุดสำหรับการหาเสียง ก็คือ จะต้องไม่ใช้วิธีหาเสียงที่ถูกใจประชาชนเพียงอย่างเดียว แต่ต้องใช้วิธีที่ถูกกฎหมายอีกด้วย
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