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บทคัดย่อ
การศึกษาวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) เพื่อศึกษาผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร 2) เพื่อศึกษาผลกระทบของสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร 3)เพื่อศึกษาผลกระทบทางสังคมและวัฒนธรรมที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร โดยใช้วิธีการดำเนินการวิจัยในเชิงคุณภาพ โดยใช้แบบสัมภาษณ์เชิงลึกในการเก็บรวบรวมข้อมูล จำนวน 12 คน
ผลการศึกษาพบว่า 1) ผลกระทบทางเศรษฐกิจ โควิด 19 ได้ส่งผลกระทบต่อรายได้ของทางโรงแรม แต่ไม่มากหนักเพราะจังหวัดพิจิตรเป็นจังหวัดที่ไม่ได้มีรายได้หลักจากการท่องเที่ยว รายได้ของประชากรส่วนใหญ่เกิดจากการเพาะปลูกพืชไร่ พืชสวน ซึ่งผู้ที่เข้ามาพักที่โรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตรมักจะเป็นผู้ที่มาทำงาน มาเยี่ยมญาติและมาประกอบพิธีกรรมทางศาสนา 2) ผลกระทบทางสิ่งแวดล้อมโควิด 19 มีผลดีอย่างมากต่อสิ่งแวดล้อม เนื่องจากการเกิดขึ้นของโควิด 19 ทำให้การเดินทางของนักท่องเที่ยวต้องหยุดชะงักลงทำให้การใช้เครื่องยนต์ในการขนส่งน้อยลงตามไปและทำให้การก่อมลพิษลงน้อยลง นักท่องเที่ยวไม่ไปก่อกวนธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 3) ผลกระทบทางสังคมและวัฒนธรรม นักท่องเที่ยวมีวัฒนธรรมและพฤติกรรมการเข้าพักที่เปลี่ยนไปจากเดิมมากโดยนักท่องเที่ยวจะเน้นความสะอาดของห้องพักเป็นพิเศษ การสอบถามถึงของกำนันที่เป็นหน้ากากอนามัยหรือหน้ากากผ้าและเจลล้างมือ แต่เมื่อเกิดเหตุการณ์การแพร่ระบาดของโควิด 19 ทำให้สังคมและวัฒนธรรมของประชาชนภายในจังหวัดพิจิตรเริ่มที่จะกลับมาเป็นเหมือนเดิม มีน้ำใจ เอื้อเฟื้อเผื่อแพร่กันมากขึ้น โควิด 19 ทำให้แรงงานในภาคส่วนที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวตกงานมากขึ้น ปัญหาต่อมาคือการเพิ่มขึ้นของอาชญากรรมในพื้นที่
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ABSTRACT
This study has aims to 1) To examine impact on economy which has been affected small hotel businesses in Phichit by the pandemic of Coronavirus (Covid19). 2) To examine impact on the environment that has been affected small hotel businesses by pandemic of Coronavirus (Covid19).3) To examine the impact on society and cultures that have been affected small hotel businesses. The methodology implemented in this study, is quantitative research. In-depth interview forms are used to collect data of 12 people.

1) The study result found that the impact on economy has not been affected much to hotel income because Phichit is not the province that earns income from tourism. Most people make their living from agriculture. People who stay in small hotels are workers in Phichit, people who want to visit their relatives and people who attend the religious ceremonies. 2) Impacts on environment, Coronavirus (Covid19) has affected largely to the environment. There is a pandemic that causes tourists to slow down their travelling or even stop their journeys. This makes the transportation decline and also produce less pollution because tourists do not pollute nature and environment. 3) Impacts on society and cultures, tourists have cultures and behavior of staying in places differently. Tourists emphasize on cleanliness of hotel dramatically and ask for gifts such as masks and hand sanitizer gel. When there is a pandemic, society and cultures bounce back. People are more generous. The pandemic makes labors in the sector of tourism industry more unemployed which leads to locally criminal cases.
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บทนำ
อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวมีธุรกิจอยู่หลายประเภทที่เป็นส่วนประกอบ ของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว มีผู้ผลิตหลากหลายที่ช่วยสนับสนุนให้เกิดเป็นอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว ได้แก่ ธุรกิจการนำเที่ยว ธุรกิจที่พัก สถานที่ท่องเที่ยว บริษัทตัวแทนจำหน่าย ธุรกิจด้านอาหาร เป็นต้น (เบญจมาภรณ์ ชำนาญฉา, 2557 อ้างในพงษ์พัฒน์ รุนลา,2563) 
ธุรกิจโรงแรมที่พักและรีสอร์ทเป็นธุรกิจด้านการพักแรมที่มีความสำคัญอย่างมากในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวของไทยซึ่งสร้างรายได้ให้กับประเทศกว่า 9 แสนล้านบาท (ในปีพ.ศ.2550) ซึ่งเมื่อพิจารณาจะพบว่าการขยายตัวของธุรกิจโรงแรมที่พักและรีสอร์ทได้มีการขยายตัวขึ้นในทุกๆปีโดยมีอัตราการเจริญเติบโตเฉลี่ยร้อยละ 5.25 ต่อปี คิดเป็นสัดส่วนต่อต่อGDPของประเทศเท่ากับร้อยละ 4.9 (ธงชัย ทองมา,2557)
เมื่อกล่าวถึงจังหวัดพิจิตรซึ่งแปลว่า “เมืองงาม” เป็นจังหวัดเมืองรองที่มีสถานที่ท่องเที่ยวทางวัฒนธรรมที่น่าสนใจ เช่น วัดท่าหลวง ซึ่งเป็นที่ประดิษฐานหลวงพ่อเพชรที่เป็นพระคู่บ้านคู่เมืองและเป็นที่เคารพสักการะของประชานชนจังหวัดพิจิตร วัดท้ายน้ำ วัดบางคลาน (วัดหลวงพ่อเงิน) วัดฆะมัง (หลวงพ่อพิธ) นอกจากนี้ยังมีประเพณีที่เป็นประเพณีที่ได้รับความนิยมจากประชาชนทั้งชาวไทยและชาวต่างประเทศ คือ ประเพณีแข่งขันเรือยาวประจำปี และยังมีแหล่งการเรือนรู้ทางธรรมชาติคือ บึงสีไฟ เป็นบึงน้ำจืดที่มีขนาดใหญ่เป็นอันดับที่ 3 ของประเทศไทย รวมถึงการเรียนรู้วิถีชีวิตของชุมชนดั้งเดิม ที่ตอบสนองความต้องการด้านพฤติกรรมศาสตร์ของนักท่องเที่ยวที่ปัจจุบันสนใจการท่องเที่ยวแบบมีประสบการณ์ร่วมกับคนในชุมชน เช่น ย่านเก่าวังกรด เป็นต้น ซึ่งจากสถิติจำนวนนักท่องเที่ยวทั้งนักท่องเที่ยวชาวไทยและนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติ ในปี พ.ศ 2559 มีจำนวนทั้งสิ้น 461,883 คน มีค่าใช้จ่ายในการท่องเที่ยวเฉลี่ยคนละ 1,243 บาทต่อวัน ซึ่ง 1ใน 3 ของค่าใช้จ่ายทั้งหมดเป็นค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับที่พักแรม(สำนักงานสถิติจังหวัดพิจิตร,2564) 
แต่ในปลายปี 2562 ที่ผ่านมาเกิดวิกฤตโรคระบาดที่แพร่ขยายไปอย่างรวดเร็วคือ “โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนาสายพันธ์ใหม่ 2019 หรือ Covid – 19” ซึ่งมีต้นตอมาจากประเทศจีนทำการการขยายตัวของภาคธุรกิจในทุกภาคส่วน ซึ่งธุรกิจการท่องเที่ยวก็เป็นหนึ่งในธุรกิจที่ได้รับผลกระทบโดยตรง ทั้งผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยว ธุรกิจการขนส่ง ธุรกิจทางด้านอาหาร และธุรกิจทางด้านที่พัก ซึ่ง“โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนาสายพันธ์ใหม่ 2019 หรือ Covid – 19” ทำให้ธุรกิจส่วนใหญ่ของโลกเกิดการหยุดชะงัก การดำเนินธุรกิจต่างๆเป็นไปด้วยความลำบาก ซึ่งประเทศไทยและจังหวัดพิจิตรก็ได้รับผลกระทบดังกล่าวด้วยเช่นกัน จากการระบาด“โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนาสายพันธ์ใหม่ 2019 หรือ Covid – 19” ทำให้จำนวนนักท่องเที่ยวที่เดินทางมาท่องเที่ยวประเทศไทยและพิจิตรลดตัวลงอย่างชัดเจน ซึ่งส่งผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม 
ผู้วิจัยจึงมาความสนใจที่จะศึกษาผลกระทบโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตรเพื่อศึกษาว่าโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 มีผลกระทบต่ออุตสาหกรรมโรงแรมอย่างไร ในทั้งด้านของเศรษฐกิจ สิ่งแวดล้อมและสังคมและวัฒนธรรม
วัตถุประสงค์การวิจัย
1. เพื่อศึกษาผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร
2. เพื่อศึกษาผลกระทบของสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19  ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร
3. เพื่อศึกษาผลกระทบทางสังคมและวัฒนธรรมที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร
วิธีดำเนินการวิจัย
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ประชากรที่ใช้ในการวิจัยเชิงคุณภาพ ได้แก่ผู้ประกอบการ ผู้บริหารหรือหัวหน้างานของโรงแรมขนาดเล็กที่จังหวัดพิจิตร จำนวนทั้งสิ้น 50 แห่ง โดยกลุ่มตัวอย่างผู้วิจัยใช้วิธีการเลือกแบบเจาะจง อำเภอละ 1 แห่ง โดยเลือกจากโรงแรมขนาดเล็กที่ได้รับความนิยมจากนักท่องเที่ยวสูงที่สุด ซึ่งผู้วิจัยได้กำหนดไว้ทั้งสิ้น 12 ตัวอย่างใน 12 อำเภอของจังหวัดพิจิตร ได้แก่ อำเภอเมือง อำเภอตะพานหิน อำเภอบางมูลนาก อำเภอโพธิประทับช้าง อำเภอโพธิทะเล อำเภอสามง่าม อำเภอวังทรายพูน อำเภอทับคล้อ อำเภอสากเหล็ก อำเภอดงเจริญ อำเภอบึงนาราง และอำเภอวชิรบารมี
สำหรับเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยในครั้งนี้ ซึ่งเป็นการวิจัยเชิงคุณภาพการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) เพื่อให้ได้ข้อมูลที่ครอบคลุมเนื้อหาอย่างสมบูรณ์ผู้วิจัยจึงเลือกใช้แบบสัมภาษณ์เชิงลึก (In-depth Interview) ผู้วิจัยได้นำผลจากการศึกษาเอกสารแนวคิด และทฤษฎีต่าง ๆ เพื่อมาเป็นแนวทางในการสร้างแบบสัมภาษณ์และได้ผ่านการตรวจสอบความครอบคลุมเนื้อหาจากผู้เชียวชาญ (ธีรวุฒิ เอกะกล, 2543)
การเก็บรวบรวมข้อมูล ใช้การสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (In-Depth Interview) ซึ่งเป็นคำถามแบบมีโครงสร้างจากผู้ให้ข้อมูลสำคัญ จำนวน 12 คน คือเจ้าของ ผู้บริหาร หรือหัวหน้างานของโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร  
ผู้วิจัยใช้การวิเคราะห์เชิงเนื้อหา (Content Analysis) การวิจัยนี้ผู้วิจัยได้นำข้อมูลจากการสัมภาษณ์มาวิเคราะห์เชิงเนื้อหา จัดความสำคัญ จัดกลุ่มของเนื้อหา รวมถึงการวิเคราะห์จำแนก และสรุปประเด็นสำคัญและผู้วิจัยใช้การตรวจสอบข้อมูลแบบสามเส้า (Triangulation) ซึ่งกระทำโดยการตรวจสอบข้อมูลจากแหล่งที่มาของข้อมูลด้านภาครัฐ ภาคธุรกิจ และภาคประชาชนในที่จังหวัดพิจิตร 
ผลการวิจัย
ผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจ ผลการวิจัยพบว่าโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตรมีจำนวนผู้เข้าพักลดลงแต่ลดลงในจำนวนที่ไม่มากนักเพราะปกติผู้ที่เข้าพักส่วนใหญ่จะเป็นพนักงานที่มีปฏิบัติหน้าที่ต่างจังหวัดหรือนักท่องเที่ยวนอกพื้นที่ที่เข้าเพื่อประกอบพิธีกรรมทางศาสนาในตัวจังหวัดพิจิตร ซึ่งการที่การท่องเที่ยวจะได้รับการฟื้นฟูนั้นจะต้องใช้เวลาประมาณ 3-5 ปีหลังจากที่ฉีดวัคซีนครบ 2 เข็มทั้งประเทศแล้ว ผู้ประกอบการคิดว่าโควิด 19 มีผลกระทบกับระบบเศรษฐกิจที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวทั้งหมดขึ้นอยู่ว่าจะได้รับผลกระทบมากหรือน้อยขึ้นอยู่กับการวางตำแหน่งของอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวของพื้นที่นั้นๆ ซึ่งโควิด 19 อาจจะส่งผลกระทบด้านลบกับระบบเศรษฐกิจ
ผลกระทบทางด้านสิ่งแวดล้อม ผลการวิจัยพบว่าโควิด 19 กลับส่งผลในเชิงบวกกับสิ่งแวดล้อม เนื่องจากสถานที่ท่องเที่ยวได้พัก หน่วยที่เกี่ยวข้องได้ทะนุบำรุงสถานที่ท่องเที่ยวให้อยู่ในสภาพสมบูรณ์เพื่อรอรับนักท่องเที่ยวที่จะกลับมาหลังจากที่การระบาดของโควิด-19หายไปหรือเบาบางลง ในช่วงระหว่างการแพร่ระบาดของโควิด 19 ผู้ประกอบการโรงแรมและที่พักทั้งหมดจะต้องปรับตัวในขีดความสามารถในการรองรับนักท่องเที่ยวเพราะมาตรการการเว้นระยะห่างทางสังคมจากในอดีต 1 ห้อง สามารถพักได้ 1-3 คน แต่เมื่อมีมาตรการการเว้นระยะห่างทางสังคม 1 ห้อง สามารถพักได้ 1 คนเท่านั้น ซึ่งเป็นการสิ้นเปลืองต่อต้นทุนการผลิต แต่เป็นสิ่งที่จำเป็นต้องปฏิบัติ ซึ่งผู้ประกอบการโรงแรมและที่พักขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตรเข้าใจและพร้อมปฏิบัติตามอย่างเคร่งครัด นอกจากนี้ผู้ประกอบการยังช่วยภาครัฐในการบริการสังคม เช่น ช่วยทำความสะอาด ฉีดพ้นน้ำยาฆ่าเชื้อในบริเวณรอบสถานประกอบการหรือสถานที่ชุมชนอื่น เป็นต้น ในส่วนของนักท่องเที่ยวมีพฤติกรรมที่เปลี่ยนไปเป็นอย่างมากรักษาความสะอาดมากขึ้น นักท่องเที่ยวมักจะขอเจลล้างมือ หน้ากากอนามัยหรือหน้ากากผ้า ทุกครั้งที่เข้าพัก สอบถามเกี่ยวกับขั้นตอนการทำความสะอาดของพนักงานและยังสอบถามเกี่ยวกับการตรวจเชื้อโรคโควิด 19 ซึ่งนอกจากพฤติกรรมของนักท่องเที่ยวจะมีการเปลี่ยนแปลงแล้ว พฤติกรรมของพักงานก็เปลี่ยนแปลงไปอย่างมากโดยพนักงานจะใส่หน้ากากและเฟสชิวตลอดเวลาการทำงาน ทั้งต่อหน้าและลับหลังนักท่องเที่ยวซึ่งเป็นกฏระเบียบที่พนักงานทุกคนต้องปฏิบัติตาม ซึ่งได้รับความร่วมมือและปฎิบัติจากพนักงานเป็นอย่างดี ซึ่งผู้ประกอบการที่เป็นผู้ให้ข้อมูลสำคัญคิดว่าพนักงานและนักท่องเที่ยวสามารถปรับตัว ใช้ชีวิตในสังคมวิถีใหม่ได้แล้ว
ผลกระทบทางด้านสังคมและวัฒนธรรม ผลการวิจัยพบว่าสังคมและวัฒนธรรมของชาวพิจิตรผู้ให้ข้อมูลสำคัญได้ให้ข้อมูลไว้ว่า สังคมและวัฒนธรรมเปลี่ยนแปลงไป 2 ทิศทางคือ 1) ทิศทางที่เป็นด้านบวก คือสังคมของจังหวัดพิจิตรกลับมาเป็นสังคมแห่งการช่วยเหลือ เอื้อเฟื้อซึ่งกันและกัน เหมือนในอดีต นอกจากนั้นความสัมพันธ์ในครอบครัวของประชากรในจังหวัดพิจิตรก็ดีขึ้นตามไปด้วยเช่นกัน เช่น ก่อนที่จะมีการระบาดของโควิด 19 ประชากรในจังหวัดพิจิตรประกอบอาชีพที่เกี่ยวข้องกับเกษตรกรรม เมื่อปฏิบัติหน้าที่เสร็จก็มักจะมีการสังสรรค์ ดื่มสุรากันเป็นประจำ แต่เมื่อการระบาดของโควิด 19 การพบปะสังสรรค์ลดน้อยลงหรือไม่มีเลย เพราะทุกคนต่างกลัวการติดเชื้อเป็นอย่างมาก ทำให้มีเวลาที่จะอยู่กับครอบครัวมากขึ้น 2) ทิศทางที่เป็นด้านลบ คือ ก่อนที่จะมีการระบาดของเชื้อโควิด 19 คนรุ่นใหม่ส่วนหนึ่งออกเดินทางไปทำงานในจังหวัดที่มีการท่องเที่ยวเป็นหลักเพราะได้รายได้ในจำนวนที่สูง แต่เมื่อเกิดการระบาดของโควิด 19 ทำให้คนเหล่านั้นถูกเลิกจ้างและต้องเดินทางกลับสู่จังหวัดพิจิตร เมื่อทางถึงจังหวัดพิจิตรก็ไม่มีอาชีพที่จะสามารถทำได้ ทำให้คนเหล่านี้ก่ออาญชญกรรมต่างๆ เช่น การช่อโกง การลักทรัพย์ เป็นต้น ซึ่งปัญหาด้านดังกล่าวสามารถแก้ไขได้โดยการแก้ไขปัญหาทางด้านเศรษฐกิจก่อนเพื่อให้ประชาชนมีเงินในการดำรงชีวิต เมื่อมีเงินดำรงชีวิตปัญหาอาชญากรรมต่างๆก็จะลดลง
สรุปผลและอภิปรายผล

สรุปผลการวิจัย “เรื่องการศึกษาผลกระทบของโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร” แยกเป็นแต่ละด้านจะพบว่า

ด้านเศรษฐกิจ ผู้ประกอบการโรงแรมและที่พักขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตรได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด 19 มากนัก เพราะอาชีพหลักของผู้ประกอบการโรงแรมและที่พักขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตรคือเกษตรกร รายได้จากโรงแรมและที่พักขนาดเล็กเป็นเพียงหนึ่งในรายได้เสริมของผู้ประกอบการเท่านั้น

ด้านสิ่งแวดล้อม มลพิษที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมบริการลดลงอย่างเห็นได้ชัด ซึ่งเมื่อเกิดการระบาดของโควิด 19 ความสามารถในการรองรับผู้เข้าพักจะถูกจำกัด แต่ผู้ประกอบการก็สามารถปรับเปลี่ยนได้ตามคำสั่งของกระทรวงกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งในช่วงเวลาของการระบาดของโควิด 19 ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ให้ความร่วมมือกับหน่วยงานราชการในการทำความสะอาดพื้นที่บริเวณโดยรอบสถานประกอบการของตนเอง

ด้านสังคมและวัฒนธรรม นักท่องเที่ยวที่เขามาพักใส่ใจเรื่องความสะอาดมากขึ้น ซึ่งนอกจากนักท่องเที่ยวจะปรับตัวในการรักษาความสะอาดมากขึ้นแล้ว พนักงานก็ต้องปรับตามสถานการณ์ที่เกิดขึ้นด้วย แต่พนักงานทุกคนเข้าใจและพร้อมปฎิบัติตามกฎระเบียบ ข้อบังคับต่างๆที่เพิ่มมากขึ้น เมื่อผู้ประกอบการจะต้องดูแลเรื่องความสะอาดของนักท่องเที่ยว พนักงานและพื้นที่โดยรอบโรงแรมมากขึ้น ทำให้ผู้ประกอบการมีต้นทุนในการดำเนินกิจการที่มากขึ้นตามไปด้วย แต่ผู้ประกอบการส่วนใหญ่เข้าใจและยอมรับกับต้นทุนที่มากขึ้น นอกจากนี้แล้วประชาชนในจังหวัดพิจิตรยังไม่ละทิ้งวิถีชิวิตดั่งเดิมของตนเองใช้การท่องเที่ยวเป็นเพียงรายได้เสริมเท่านั้น
การอภิปรายผลตามวัตถุประสงค์ข้อที่ 1 ผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร จากงานวิจัยที่เกี่ยวข้องผลการวิจัยพบว่าขัดแย่งกับฉันธะ จันทะเสนาและศักดิชาย นาคนกได้ศึกษาเรื่อง “ผลกระทบของการท่องเที่ยวที่มีต่อคุณภาพชีวิตชาวเกาะ” (ฉันธะ จันทะเสนาและศักดิชาย นาคนก,2561) ซึ่งได้กล่าวไว้ว่าการท่องเที่ยวทำให้รายได้ของประชากรเพิ่มขึ้น และการท่องเที่ยวส่งผลกระทบอย่างมากกับประชาชนในพื้นที่ ซึ่งต่างจากผู้ประกอบการในจังหวัดพิจิตรที่ได้รับผลกระทบไม่มากนักเพราะอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวภายในจังหวัดพิจิตรเป็นเพียงรายได้เสริมของประชาชนในจังหวัดเท่านั้น โดยที่การทำให้เศรษฐกิจทางอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวฟื้นฟูขึ้นมานั้นจำเป็นจะต้องเปิดประเทศโดยใช้พาสปอร์ต วัคซีนในการเดินทางเข้ามาท่องเที่ยวของนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติ 
ซึ่งภาครัฐจำเป็นต้องทำให้ระยะเวลาการกักตัว 14 วันของนักท่องเที่ยวเป็น 14 วันแห่งความสุข ไม่ใช่ 14 วัน แห่งการกักตัวที่น่าเบื่อโดยการจัดกิจกรรมที่สามารถทำภายในสถานที่กักตัวได้ เช่น การให้ดูวีดีทัศน์แนะนำการท่องเที่ยวและสถานที่ท่องเที่ยวในประเทศไทย จัดกิจกรรมให้นักท่องเที่ยวดูวีดีทัศน์ที่เกี่ยวกับหัตกรรมของไทย เช่น การร้อยพวงมาลัย ศิลปะการป้องกันตัว การทำขนมและอาหารไทยโดยมีครูสอนผ่านทางระบบ Online  ที่สามารถถามและตอบคำถามได้ทันที เป็นต้น นอกจากนี้แล้วผู้ประกอบการควรจะจัดตั้งสมาคม หาพันธ์มิตรทางการค้า เพื่อที่จะได้มีการแบ่งบันข้อมูลและแบ่งบันลูกค้าซึ่งกันและกัน
การอภิปรายผลตามวัตถุประสงค์ข้อที่ 2 ผลกระทบทางสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร จากงานวิจัยที่เกี่ยวข้องผลการวิจัยพบว่าสอดคล้องกับภัทรานิษฐ์ ศรีจันทราพันธุ์และคณะ ได้ศึกษาเรื่อง “การศึกษาผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมธรรมชาติจากการท่องเที่ยวบริเวณแหล่งท่องเที่ยวตามธรรมชาติของจังหวัดเชียงราย” (ภัทรานิษฐ์ ศรีจันทราพันธุ์และคณะ,2550) ที่ได้กล่าวการท่องเที่ยวมาพร้อมกับความเจริญทางด้านวัตถุที่ส่งผลกระทบในแง่ลบกับสิ่งแวดล้อมปัญหามลพิษในทุกๆด้านเพิ่มมากขึ้นในจังหวัดพิจิตรก็เช่นเดียวกัน โดยเฉพาะมลพิษทางน้ำเพราะจังหวัดพิจิตรมีแม่น้ำ 2 สายหลักที่ไหลผ่านจังหวัด ในช่วงที่การท่องเที่ยวฟื้นฟูผู้ประกอบธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวลักลอบทิ้งสิ่งปฏิกูลลงสู่แม่น้ำเพราะกำจัดสิ่งปฏิกูลไม่ทัน แต่พอเกิดการระบาดของโควิด 19 ทำให้จำนวนนักท่องเที่ยวลดลง สิ่งปฏิกูลที่เกิดขึ้นจากนักท่องเที่ยวก็ลดลง ผู้ประกอบการก็สามารถที่จะกำจัดสิ่งปฏิกูลเหล่านั้นได้ทัน ทั้งนี้ในช่วงการระบาดโรงแรมควรจะปรับปรุงระบบการกำจัดสิ่งปฏิกูลให้การกำจัดสิ่งปฏิกูลเป็นระบบที่มีความเชื่อถือได้ โดยอาจจะปรับปรุงโรงแรมให้เข้าร่วมโครงการโรงแรมที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม (Green Hotel) ซึ่งโรงแรมลักษณะนี้เป็นที่ชื่นชอบอย่างมากในนักท่องเที่ยวชาวต่างประเทศ
การอภิปรายผลตามวัตถุประสงค์ข้อที่ 3 ผลกระทบทางสังคมและวัฒนธรรมที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีผลต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร จากงานวิจัยที่เกี่ยวข้องผลการวิจัยพบว่าขัดแย่งกับอรรถพล บุญศิรและศุภวัฒนากร วงศ์ธนวสุ ได้ศึกษาเรื่อง “ผลกระทบจากการพัฒนาการท่องเที่ยวขององค์การบริหารส่วนจังหวัดสงขลาที่มีต่อประชาชนในตำบลบ้านขาว อำเภอระโนด จังหวัดสงขลา” (อรรถพล บุญศิรและศุภวัฒนากร วงศ์ธนวสุ,2556) ที่ได้ศึกษาไว้ว่าการท่องเที่ยวส่งผลกระทบทางด้านลบให้กับสังคมวัฒนธรรมทำให้ประชากกรในพื้นที่ปรับเปลี่ยนวิถีชีวิตของตนเองเพื่อรองรับนักท่องเที่ยว คนรุ่นใหม่ประกอบอาชีพในอุตสาหกรรมบริการมากขึ้น ไม่สนใจที่จะรักษาวิถีชีวิตและอาชีพดั่งเดิมไว้เพราะอาชีพดังกล่าวได้รับผลตอบแทนที่ค่อนข้างน้อย ต่างจากอาชีพที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวที่สามารถสร้างรายได้จำนวนมากกว่าอาชีพดั่งเดิม ซึ่งต่างจากประชาชนในจังหวัดพิจิตรที่ไม่ละทิ้งอาชีพเดิมของตนเองคือเกษตรกร ใช้การท่องเที่ยวเป็นเพียงอาชีพเสริมเท่านั้น นอกจากนี้แล้วโรงแรมที่พักขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตรควรจะใช้โอกาสนี้ในการปรับปรุงคุณภาพของโรงแรมให้ผ่านมาตราฐาน Amazing Thailand Safety & Health Administration (SHA) เพื่อสร้างความมั่นใจให้กับนักท่องเที่ยวและเป็นการป้องกันพนักงานของตนเองให้ปลอดภัยในการทำงาน 
ข้อเสนอแนะ
ผู้วิจัยขอเสนอแนะแนวทางในแก้ไขปัญหาผลกระทบที่เกิดจากโรคระบาดเชื้อไวรัสโควิด 19 ที่มีต่อธุรกิจโรงแรมขนาดเล็กในจังหวัดพิจิตร 3 ส่วน ตามการวิเคราะห์แบบสามเส้า (Triangulation) คือ ภาครัฐ ภาคธุรกิจ และภาคประชาชน ดังนี้




ภาครัฐจะต้องออกมาตรการช่วยเหลือที่ชัดเจนและสามารถนำมาปฏิบัติได้จริง โดยการเติมเงินเข้าสู่ระบบเศรษฐทางอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวและระบบเศรษฐกิจในภายรวม นอกจากนี้แล้วจะต้องออกมาตรการในการระวังการแพร่กระจายของโควิด 19 โดยนำเอาสุขภาพของประชาชนและปากท้องของประชาชนเป็นที่ตั้ง ภาครัฐจะต้องประคับประครองให้เดินไปได้ทั้ง 2 ด้านไม่เน้นด้านใดด้านหนึ่ง อีกประการหนึ่งซึ่งเป็นข้อที่สำคัญที่สุดคือการกระจายการฉีกวัคซีนโดยแนวทางการฉีดคือควรฉีดให้กับผู้ที่เป็นบุคคลการทางการแพทย์ ต่อมาเป็นผู้สูงอายุและผู้มีโรคประจำตัว และต่อมาคือฉีดให้กับบุคคลากรที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวโดยเฉพาะตามจังหวัดหลักของการท่องเที่ยวก่อนหลังจากนั้นจึงกระจายทั่วประเทศเพื่อรองรับการฟื้นฟูเศรษฐกิจทางอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวที่กำลังจะกลับมาอีกครั้ง
ภาคธุรกิจควรที่จะช่วยเหลือกัน อย่ามองว่าผู้ที่ประกอบธุรกิจเดียวกันเป็นคู่แข่งให้มองผู้ที่ประกอบธุรกิจเป็นพันธมิตรที่ต้องคอยช่วยเหลือกัน ในยุคของปัจจุบันไม่ควรมองคู่แข่งเป็นศัตรู แต่ในยุคปัจจุบันเป็นยุคแห่งการแสวงหาความร่วมมือ ยิ่งภาคธุรกิจมีความร่วมมือกันมากขึ้นยิ่งส่งผลต่อทุกธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวอาธิเช่น การนำเที่ยว โรงแรมที่พัก ร้านอาหาร ระบบขนส่ง เป็นต้น ให้มีความแข็งแกร่งและต้องก้าวไปพร้อมๆกัน เมื่อทำได้เช่นนั้นอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวทั้งระบบจะค่อยๆฟืนตัวอย่างยั่งยืน

ภาคประชาชนต้องให้ความสำคัญกับนโยบายที่ภาครัฐได้ออกกฎระเบียบและปฏิบัติตามอย่างเคร่งครัดและเมื่อมีการเปิดให้มีการท่องเที่ยวภาคประชาชนต้องทำตัวเป็นเจ้าบ้านที่ดี ทำตามกฎระเบียบเพื่อป้องกันการแพร่ระบาดของโควิด 19 อย่างเคร่งครัดเพื่อความสามารถในการรองรับนักท่องเที่ยวและสร้างความมั่นใจให้นักท่องเที่ยว
นอกจากนี้แล้วผู้วิจัยขอให้ข้อเสนอแนะว่า ภาครัฐ ภาคธุรกิจและภาคประชาชนไม่ควรปฏิบัติคือ การปรับเปลี่ยนวิถีชีวิตให้สอดคล้องกับการท่องเที่ยว แต่ควรให้นักท่องเที่ยวปรับเปลี่ยนวิถีชิวิตให้สอดคล้องกับวิถีชีวิตของคนในพื้นที่ เพื่อการท่องเที่ยวยั่งยืน และไม่ควรใช้การท่องเที่ยวเป็นรายได้หลักของประเทศเพราะเมื่อเกิดเหตุการณ์ฉุกเฉินจะส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจเป็นอย่างมาก ทั้งนี้ควรให้การท่องเที่ยวเป็นเพียงรายได้เสริมที่มีมูลค่ามากกว่ารายได้หลักเท่านั้น ซึ่งปัจจุบันประเทศไทยพึงพาอาศัยรายได้จากการท่องเที่ยวมากเกินไป ควรกลับไปให้ความสำคัญกับการส่งออกมากขึ้น

ข้อเสนอแนะในการทำวิจัยครั้งต่อไป
1. ควรที่จะทำการศึกษาผลกระทบของการท่องเที่ยวที่มีต่อธุรกิจประเภทอื่นๆ
2. ควรศึกษาและทำการเปรียบเทียบจังหวัดที่มีการท่องเที่ยวเป็นรายได้หลักกับจังหวัดที่มีการท่องเที่ยวเป็นรายได้รอง เพื่อให้การท่องเที่ยวของประเทศไทยเดินไปอย่างถูกต้องและยั่งยืนต่อไปในอนาคต
3. หลักจากการฉีควัคซีนแล้วควรศึกษาความเชื่อมั่นของนักท่องเที่ยวในการเดินทางท่องเที่ยว
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