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ABSTRACT

This research studies the process of directing a theater, content about the problems of the elderly. Case Study: Stage Play Story In memory of the musical It aims to study the process of supervision and how to work with the main and supporting actors from 55-70 years of experience with the characters. The authors of the chapters researching diseases of the elderly such as alzheimer's disease and the composers working in the choir of the elders which will be able to create a way to direct acting in a stage play that is about the elderly as well. This research is a qualitative research. The researchers performed participatory observations and in-depth interviews with key informants.

The research results of the study of the theatrical directing process, the content on the problems of the elderly, case study: In memory of the musical It was found that directing the performance was the most effective in the theatrical arts. To be able to convey into a stage play that has content about the problems of the elderly caused by data collection research the issues of the elderly together with a team of songwriters, song composers. And in terms of working with actors of all ages There must be a casting. Preparation before the drama rehearsal acting during a drama rehearsal putting on background music Support for taking notes during working with director's notebook method or director's diary. In every working process Until the emergence of a direction for directing this type of drama that is different from other types of drama content
Keywords: Stage play, Directing, Problems with the elderly , Alzheimer's disease

บทนำ

ละครเวทีเป็นสื่อศิลปะที่เกิดจากการเลียนแบบการกระทำของมนุษย์ในแต่ละยุคแต่ละสมัยที่สะท้อนปัญหาในแต่ละสังคมที่มีบริบทแตกต่างกัน โดยปัญหาแต่ละอย่างนั้นจะจำแนกได้หลากหลายทั้งเรื่องเพศ วัย ชนชั้น ศาสนา กิเลสตัณหาที่เกิดจากความคิดที่ขัดแย้งของมนุษย์ด้วยกันเอง ความขัดแย้งระหว่างมนุษย์กับสังคม กับธรรมชาติหรือแม้แต่ความขัดแย้งกับตนเอง ซึ่งถือเป็นลักษณะทั่วไปของการเขียนบทละคร โดยที่จะมีรายละเอียดปลีกย่อยไปตามเรื่องราวของปูมหลังของสังคมที่ผู้ประพันธ์บทละครมีความเชื่อมโยงแตกต่างกันไป(กษาปณ์ ปัทมสูต,2563)

นอกจากผู้ประพันธ์บทละครที่มีความสำคัญในการเล่าเรื่องแล้วผู้กำกับการแสดงก็เป็นบุคคลสำคัญของละครเวทีที่ทำหน้าที่ในการเล่าเรื่องให้ผู้ชมได้รับสารสำคัญ เพราะถือเป็นผู้เล่าเรื่องคนสุดท้ายที่ทำให้ตัวละครทุกละครทุกตัวในบทละครที่เป็นตัวอักษรให้มีชีวิตขึ้นมาบนเวทีการแสดงให้ผู้ชมได้สัมผัส ประเด็นปัญหาความขัดแย้งต่างๆของตัวละคร สถานการณ์ต่างที่เกิดขึ้นจะเป็นภาพที่ผู้กำกับการแสดงใช้กลวิธีต่างๆผ่านการแสดงของนักแสดง ฉาก แสง เสียง ดนตรีฯลฯให้ผู้ชมได้รับความบันเทิงและสาระตามที่ผู้กำกับต้องการจะบอก เพราะฉะนั้นหน้าที่ในการกำกับการแสดงของผู้กำกับการแสดงจึงไม่ได้หมายถึงการทำงานกับการแสดงของนักแสดงเพียงอย่างเดียวตามคำว่ากำกับการแสดงแต่ยังหมายถึงการทำงานในภาพกว้างในองค์ประกอบทุกอย่างของละครเวทีและเป็นผู้ตัดสินใจในขั้นตอนสุดท้ายก่อนที่จะทำการแสดงในทุกๆรอบ ซึ่งแนวทางการกำกับการแสดงก็ขึ้นอยู่กับวิธีการที่แตกต่างกันออกไป นอกจากนี้แนวทางของละครเวทีก็มีส่วนที่กำหนดวิธีการเล่าเรื่องเช่นเดียวกัน(กษาปณ์ ปัทมสูต,2563)

ละครเพลงหรือMusical นับเป็นแนวทางการนำเสนอละครที่ได้รับความนิยมเป็นอย่างมากในปัจจุบัน เนื่องจากมีองค์ประกอบที่ค่อนข้างสมบูรณ์ทั้งการแสดง ดนตรี ลีลาการเต้น ฯลฯที่ช่วยเพิ่มอรรถรสในการชมและช่วยด้านการเล่าเรื่องที่หลากหลาย การเปลี่ยนฉาก การเปลี่ยนเครื่องแต่งกายนักแสดงและยังช่วยขับเน้นเรื่องราวหรือความคิดของตัวละครได้ดีขึ้น(กษาปณ์ ปัทมสูต,2563)

ละครเวทีเรื่อง “ในความทรงจำเดอะมิวสิคัล”เป็นละครเพลงในวิชาspecial project ของนักศึกษาชั้นปีที่4 สาขาธุรกิจดนตรี วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ มหาวิทยาลัยมหิดล จัดแสดงที่หอแสดงดนตรี วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ ระหว่างวันที่19-25 สิงหาคม พ.ศ.2562 โดยเป็นการขายบัตรเชิงพาณิชย์ แสดงโดยนักแสดงอาชีพร่วมกับนักแสดงสมทบและนักศึกษาของมหาวิทยาลัยมหิดล กำกับการแสดงโดย กษาปณ์ ปัทมสูต เขียนบทโดย นพิสี เรเยส อำนวยการดนตรีและประพันธ์เพลงโดย ธนาวุฒิ ศรีวัฒนะ เป็นเรื่องราวเกี่ยวกับผู้หญิงทำงานเก่งผู้หนึ่งชื่อนาตยาที่ประสบปัญหาโรคความจำเสื่อมหรืออัลไซเมอร์ในวัย60ปี ที่ครอบครัวและเพื่อนร่วมรุ่นต้องอยู่ร่วมกับเธอในสถานการณ์ที่อยู่ในช่วงในรุ่นจะต้องมาจัดการคืนสู่เหย้าของโรงเรียนเก่าด้วยกิจกรรมการโชว์การขับร้องประสานเสียงในงานโรงเรียน ซึ่งเพื่อนๆในรุ่นก็ประสบกับปัญหาที่เกิดขึ้นที่แตกต่างกันไปในแต่ละคน ทั้งสุขภาพ ช่องว่างระหว่างวัย การมีตัวตนของคนวัยเกษียณอายุ ฯลฯ จนถึงวาระสุดท้ายของนาตยาที่ป่วยโรคอัลไซเมอร์

ประเด็นสำคัญของผู้วิจัยในฐานะผู้กำกับการแสดงที่ตัดสินใจรับงานนี้ นอกจากเป็นงานที่รักและยังได้ศึกษาวิธีการทำงานกับนักแสดงหลักและสมทบที่มีช่วงอายุ55-70ปี ที่มีประสบการณ์ร่วมกับตัวละคร ผู้เขียนบทที่ค้นคว้าเรื่องโรคภัยไข้เจ็บของผู้สูงวัยและผู้ประพันธ์ดนตรีที่ทำงานวงประสานเสียงผู้สูงอายุ จะสามารถสร้างวิธีการกำกับการแสดงในละครเวทีที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับผู้สูงวัยได้เป็นเป็นอย่างดี


คำถามการวิจัย
1.
ละครเวทีเรื่อง ในความทรงจำเดอะมิวสิคัลที่เนื้อหาเกี่ยวกับผู้สูงวัยมีกระบวนการกำกับการแสดงที่แตกต่างจากละครเวทีเนื้อหาประเภทอื่นๆอย่างไร
วัตถุประสงค์ของการวิจัย

เพื่อศึกษากระบวนการกำกับการแสดงละครเวทีที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับผู้สูงวัย กรณีศึกษา:ละครเวทีเรื่องในความทรงจำเดอะมิวสิคัล

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1.
ได้วิเคราะห์และประมวลองค์ความรู้ด้านการกำกับละครเวทีประเภทมิวสิคัลที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับผู้สูงวัย
วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยเรื่องการศึกษาวิเคราะห์ละครร้องร่วมสมัย กรณีศึกษา: ละครร้องหนามยอกเอาหนามบ่งการศึกษาวิจัยนี้ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงบรรยาย (Descriptive Research)มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษากระบวนกำกับการแสดงละครเวทีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย
กรณีศึกษา: ละครเวทีเรื่อง ในความทรงจำเดอะมิวสิคัล สามารถแบ่งวิธีดำเนินการวิจัยออกเป็น4 ขั้นตอนโดยมีรายละเอียดดังนี้
1. กลุ่มผู้ให้ข้อมูลคนสำคัญ
2. เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
3. การสร้างและหาคุณภาพเครื่องมือ
4. การเก็บรวบรวมข้อมูลและการวิเคราะห์ข้อมูล

ขั้นตอนที่ 1 กลุ่มผู้ให้ข้อมูลคนสำคัญ
กลุ่มผู้ข้อมูลคนสำคัญของการวิจัยในครั้งนี้ประกอบไปด้วย ผู้ประพันธ์เพลง1ราย ผู้ประพันธ์บทละคร1รายและกลุ่มนักแสดงสูงวัยจำนวน5ราย และการจดบันทึกการทำงานจากสมุดจดบันทึกของผู้กำกับการแสดง
ขั้นตอนที่ 2 เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
ผู้วิจัยได้หนดเครื่องมือในการวิจัยด้วยการสัมภาษณ์กลุ่มผู้ให้ข้อมูลมักใช้วิธีการเลือกแบบเจาะจง (criterionbased selection) ซึ่งเป็นผู้ที่มีความรู้ความเข้าใจและสามารถให้ข้อมูลในเรื่องนั้นได้ลึกซึ้งดีที่สุด โดยผู้วิจัยได้กำหนดกลุ่มผู้ให้ข้อมูลคนสำคัญไว้สามกลุ่มนั่นคือ ผู้ประพันธ์บทละคร(script writer) ผู้ประพันธ์เพลง(composer)และนักแสดงสูงวัยอายุ55-70(actor/actress) ซึ่งผู้วิจัยเห็นว่าเป็นกลุ่มผู้ให้ข้อมูลคนสำคัญที่มีผลต่อการศึกษากระบวนการกำกับการแสดงละครเพลงเรื่องในความทรงจำเดอะมิวสิคัลมากที่สุดการสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลสำคัญ(key informant interview)ที่กำหนดไว้คือผู้ประพันธ์เพลง ผู้ประพันธ์บทละครและนักแสดงสูงวัย ประกอบการการสังเกตแบบมีส่วนร่วนร่วม (participation observation)โดยตัวผู้วิจัยจะเข้าร่วมในกิจกรรมและสังเกตุการณ์ในฐานะผู้กำกับการแสดง และเครื่องมือในการวิจัยอีกอย่างคือการจดบันทึกการทำงานใน “สมุดจดบันทึกของผู้กำกับ”(director’s note)ในระหว่างช่วงการทำwork shopการแสดง การซ้อม และช่วงการแสดงจริง มีการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (in-depth interview)
ขั้นตอนที่ 3 การสร้างและหาคุณภาพเครื่องมือ
ผู้วิจัยได้กำหนดเครื่องมือในการวิจัยให้เหมาะกับการวิจัยเชิงคุณภาพเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเชิงคุณภาพที่สำคัญ คือ ตัวผู้วิจัยเองโดยใช้การสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลคนสำคัญ(Key informant)เพื่อวิเคราะห์สาระสำคัญของประเด็นที่ศึกษาแล้วทำการสังเคราะห์เนื้อหาเพื่อให้ได้ข้อมูลไปสู่กระบวนการพัฒนาการสร้างองค์ความรู้ในการการศึกษากระบวนกำกับการแสดงละครเวทีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย โดยผู้วิจัยได้กำหนดชุดคำถามสำหรับการสัมภาษณ์ไว้ดังนี้
ชุดแนวทางคำถามสำหรับการสัมภาษณ์แบบเจาะลึกผู้ให้ข้อมูลสำคัญในการศึกษากระบวนกำกับการแสดงละครเวทีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย กรณีศึกษา: ละครเวทีเรื่อง ในความทรงจำเดอะมิวสิคัล
1.คำถามสำหรับสัมภาษณ์ ผู้เขียนบทละคร
-ในการเขียนบทละครเวทีในความทรงจำเดอะมิวสิคัล คุณใช้ข้อมูลเรื่องโรคอัลไซเมอร์โดยการค้นคว้าจากแหล่งข้อมูลใดบ้างและสามารถนำมาปรับสร้างเรื่องราวตัวละครได้อย่างไร

-ในการเขียนบทละครเวทีในความทรงจำเดอะมิวสิคัล คุณใช้ข้อมูลเรื่องปัญหาสุขภาพโดยการค้นคว้าจากแหล่งข้อมูลใดบ้างและสามารถนำมาปรับสร้างเรื่องราวตัวละครได้อย่างไร
-ในการเขียนบทละครเวทีในความทรงจำเดอะมิวสิคัล คุณใช้ข้อมูลเรื่องปัญหาช่องว่างระหว่างวัยโดยการค้นคว้าจากแหล่งข้อมูลใดบ้างและสามารถนำมาปรับสร้างเรื่องราวตัวละครได้อย่างไร
2.คำถามสำหรับสัมภาษณ์ ผู้ประพันธ์เพลง
-ในการประพันธ์เพลงละครเรื่องในความทรงจำเดอะมิสิคัล คุณใช้แรงบันดาลใจอะไรในการแต่งเพลงที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับผู้สูงวัย
-ในการประพันธ์เพลงและอำนวยการดนตรีเพื่อเชื่อมโยงฉากต่างๆ คุณได้รับโจทย์จากผู้กำกับการแสดงในแนวทางใดบ้าง
3.คำถามสำหรับสัมภาษณ์นักแสดงสูงวัย
-ในการแสดงละครเรื่องในความทรงจำเดอะมิวสิคัล คุณใช้ประสบการณ์ร่วมในชีวิตในการตีความตัวละครได้มากแค่ไหน
-ผู้กำกับการแสดงมีส่วนสำคัญในการแสดงของคุณได้แค่ไหน ทั้งการฝึกสอนworkshopการแสดง การซ้อมและการปรับในแต่ละรอบ

โดยผู้ให้ข้อมูลคนสำคัญนั้น ผู้วิจัยจะเปิดเผยชื่อเพียงผู้เขียนบท(playwright)นั้นคือ
อ. นพีสี เรเยส
และผู้ประพันธ์เพลง(music composer)นั้นคือ
อ.ธนาวุฒิ ศรีวัฒนะ
ในส่วนของข้อมูลที่ให้โดยนักแสดงสูงอายุ ผู้วิจัยจะไม่เปิดเผยชื่อเนื่องจากเป็นข้อมูลที่เกี่ยวกับปัญหาประสบการณ์ชีวิตที่นำมาเทียบเคียงในบทละครเพื่อการตีความในการแสดง ซึ่งจากแนวคำถามเหล่านี้ผู้วิจัยจะได้ทำการสัมภาษณ์แบบเจาะลึกร่วมกับการสังเคราะห์ข้อมูลจากการสมุดจดบันทึกในการกำกับการแสดงระหว่างการทำงานและได้ประมวลออกมาเป็นผลการวิจัยในเชิงบรรยาย

ขั้นตอนที่ 4 การเก็บรวบรวมข้อมูลและการวิเคราะห์ข้อมูล
ข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (in-depth interview) เป็นการสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลสำคัญ(key informant interview)ที่กำหนดไว้คือผู้ประพันธ์เพลง ผู้ประพันธ์บทละครและนักแสดงสูงวัย ประกอบการการสังเกตแบบมีส่วนร่วนร่วม (participation observation)โดยตัวผู้วิจัยจะเข้าร่วมในกิจกรรมและสังเกตุการณ์ในฐานะผู้กำกับการแสดง และจะมีการจดบันทึกการทำงานใน “สมุดจดบันทึกของผู้กำกับ”(director’s note)ในระหว่างช่วงการทำwork shopการแสดง การซ้อม และช่วงการแสดงจริง มีการสัมภาษณ์แบบเจาะลึก (in-depth interview) โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลในส่วนของสมุดจดบันทึกของผู้กำกับการแสดง ผู้วิจัยจะเก็บรวมรวมในช่วงการซ้อมและระหว่างการแสดง ส่วนการสัมภาษณ์จะอยู่ในช่วงหลังการแสดงเสร็จสิ้น
ผลการวิจัย

จากการศึกษากระบวนกำกับการแสดงละครเวทีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย กรณีศึกษา: ละครเวทีเรื่อง ในความทรงจำเดอะมิวสิคัลนั้นสามารถรวบรวมและสังเคราะห์จากการสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลสำคัญได้แก่ ผู้เขียนบท ผู้ประพันธ์เพลงและนักแสดงสูงอายุประกอบการจดบันทึกระหว่างการทำงานด้วยวิธี Director’s notebook หรือสมุดจดบันทึกของผู้กำกับการแสดง สามารถสรุปออกมาตามตารางดังนี้
ตารางที่1 ตารางแสดงกระบวนการกำกับการแสดงเรื่องในความทรงจำเดอะมิวสิคัล
	กระบวนการกำกับการแสดง
	วิธีการ
	ผลที่ได้รับและการคาดหวัง

	การคัดเลือกนักแสดง(audition)
	-เลือกนักแสดงสูงอายุวัยใกล้เคียงกับตัวละครที่มีพื้นฐานการร้องเพลงที่ดีผสมผสานกับนักแสดงมืออาชีพมาแสดงเป็นผู้สูงอายุ
	ละครสามารถถ่ายทอดเรื่องราวปัญหาของผู้สูงวัยได้อย่างสมจริงเนื่องจากประสบการณ์เทียบเคียงที่ใกล้ตัวและนำเสนอวิธีการแก้ปัญหาจากคนรอบตัวได้อย่างชัดเจน ในขณะเดียวกันนักแสดงมืออาชีพก็สามารถรักษาระดับการแสดงให้ละครสร้างความบันเทิง ผู้กำกับการแสดงสามารถเพิ่มเติมรายละเอียดได้ง่าย

	การฝึกซ้อมเตรียมความพร้อมนักแสดงทุกๆวัย(workshop)
	-การออกแบบแบบฝึกหัดการแสดงและสอนการแสดงเองโดยผู้กำกับการแสดง ด้วยการแบ่งอายุนักแสดงในบางครั้ง รวมอายุในบางครั้ง
-การจัดตารางการทำแบบฝึกหัดการแสดงควบคู่ไปการซ้อมละคร
	นักแสดงสูงอายุและนักแสดงคนอื่นๆสามารถเพิ่มศักยภาพในการแสดง การร้องเพลง การเต้นและการใช้พื้นที่ในการแสดงประกอบไปกับการตีความตัวละครได้อย่างสมดุลย์

	การปรับบทละครระหว่างการซ้อมละคร(rehearsal)


	-ผู้กำกับการแสดงเลือกเล่าเรื่องตามบทละครแต่ก็มีการตัดบทในบางฉากที่ไม่สำคัญ บางฉากตัดทิ้ง 
-ผู้กำกับการแสดงเพิ่มเติมสถานการณ์ปัจจุบันเข้าไปในบทละครระหว่างซ้อม
-การสร้างบุคลิกลักษณะของตัวละครให้ชัดเจนขึ้นเมื่อมีการซ้อมอย่างต่อเนื่อง
	-ละครมีความกระชับเล่าเรื่องในประเด็นปัญหาของผู้สูงวัยได้อย่างชัดเจน โดยตัดประเด็นความผิดหวังในความรักของครูสอนดนตรีออกไปให้ลดความสำคัญลง
-ผู้ชมได้รับความบันเทิง มีความรู้สึกร่วม ได้เห็นว่าผู้สูงวัยก็ตามทันสถานการณ์ปัจจุบันเสมอ
-ผู้ชมเชื่อในตัวละครที่หลากหลายมีชีวิตชีวา

	การใส่เพลงเพิ่มเติมและการตัดเพลง
	-การเพิ่มเพลงตามยุคสมัยของตัวละคร อย่างเพลงยุค70s อย่างเพลง dancing queen เพลงเป็นไปไม่ได้
-การตัดเพลง “ชีวิตนักดนตรี”ออกทั้งเพลงและฉาก
	-เพิ่มความรู้สึกและบรรยากาศของดนตรีในยุคของผู้สูงวัยว่ามีคุณค่าเป็นอมตะเหนือกาลเวลาเหมือนชีวิตผู้สูงวัยที่ยังมีคุณค่าต่อสังคม
-การตัดบางเพลงที่แต่งขึ้นใหม่ แม้จะมีความไพเราะ แต่หากทำให้เรื่องดำเนินช้าและไม่ตรงประเด็นการเลือกตัดเพลงออกจะทำให้คนดูได้มองเห็นประเด็นปัญหาของละครได้ชัดขึ้น


ตารางที่2 ตารางแสดงผลการสัมภาษณ์ของผู้ให้ข้อมูลสำคัญ
	ผู้ให้ข้อมูลสำคัญ
	คำถาม
	คำตอบ

	อ.นพีสี เรเยส ผู้เขียนบท
	-การหาแหล่งข้อมูลโรคอัลไซเมอร์เพื่อการเขียนบทละคร
-การหาแหล่งข้อมูลปัญหาสุขภาพเพื่อการเขียนบทละคร
-การหาข้อมูลปัญหาช่องว่างระหว่างวัยในการเขียนบทละคร

	-เว็ปไซต์ศิริราช บทความสมาคมผู้ดูแลผู้ป่วยโรคสมองเสื่อม อาการคนใกล้ตัว ช่องyoutube ปรับใช้เพื่อสร้างรายละเอียดอาการและการดูแลผู้ป่วย
-เว็ปไซต์สมาคมโรคเบาหวาน 
-ลักษณะการปรับตัวของผู้สูงอายุ
-การพูดคุยสัมภาษณ์เพื่อนๆและคนรู้จักที่อาศัยอยู่ร่วมกับลูกหลาน

	อ.ธนาวุฒิ ศรีวัฒนะ ผู้ประพันธ์เพลง/ผู้อำนวยการดนตรี
	-การใช้แรงบันดาลใจในการแต่งเพลงละครที่มีเนื่อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย
-การประพันธ์เพลงและอำนวยการดนตรีในละครและการรับโจทย์การทำงานจากผู้กำกับการแสดง
	-การแลกเปลี่ยนเรื่องราวกับสมาชิกในวงขับร้องประสานเสียงสูงอายุ การเล็งเห็นประโยชน์ของกิจกรรมร้องเพลงประสานเสียง สร้างให้เป็นกิจกรรมที่ทำให้ผู้สูงอายุยังมีคุณค่าในสังคม
-ผู้กำกับได้ให้อิสระในการประพันธ์เพลงไปตามบทละคร แต่จะมีการเลือกปรับตัวละครให้ร้องในบางฉาก
-การออกแบบเพลงขึ้นประกอบในแต่ละฉากตามสถานการณ์

	นักแสดงสูงอายุสามท่าน


	-การใช้ประสบการณ์ชีวิตตีความตัวละครในเรื่อง
-ผู้กำกับการแสดงมีส่วนในการทำแบบฝึกหัดการแสดง การซ้อมและในช่วงการแสดงแค่ไหน
	-ประสบการณ์มิตรภาพสมัยเรียนทั้งมัธยมและมหาวิทยาลัย การทำงาน ความสัมพันธ์กับคนในครอบครัว สุขภาพเมื่อเริ่มชราภาพ การสูญเสียคนในครอบครัว สามารถนำมาเทียบเคียงกับตัวละครได้หมด
-ผู้กำกับการแสดงช่วยตีความ พัฒนาการใช้เสียง การใช้พื้นที่ การทำแบบฝึกหัดในการแสดง


สรุปผลและอภิปรายผล


ผู้วิจัยเห็นว่าผลของการศึกษากระบวนกำกับการแสดงละครเวทีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย กรณีศึกษา: ละครเวทีเรื่อง ในความทรงจำเดอะมิวสิคัลในครั้งนี้พบว่า การวิเคราะห์และประมวลองค์ความรู้ด้านการกำกับการแสดงทั้งการเป็นผู้เล่าเรื่อง ผู้ประสานงานและบริหารการทำงานของทีมงานในแต่ละฝ่ายให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดในเชิงศิลปะการละคร ซึ่งตรงกับกระบวนการกำกับการแสดงสากล(ดังกมล ณ.ป้อมเพชร,2553)และ(สามมิติ สุขบรรจง,2544)ได้กล่าวไว้ รวมไปถึงการเป็นผู้สร้างความเชื่อและจินตนาการให้นักแสดงแต่ละครสามารถถ่ายทอดออกมาเป็นละครเวทีที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย ในฐานะที่ผู้วิจัยได้มีส่วนร่วมในการเป็นผู้กำกับการแสดงและได้ทำงานร่วมกับทีมอย่างผู้เขียนบท ผู้ประพันธ์เพลง ทีมงานฝ่ายต่างๆและนักแสดงที่มีหลากหลายวัยนั้น สามารถสังเคราะห์กระบวนการกำกับการแสดงละครเวทีที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัยได้อย่างหลากหลาย เนื้อหาของละครเวทีในสังคมไทยในปัจจุบันนั้นยังถือว่ามีเนื้อหาเกี่ยวกับโรคภัยไข้เจ็บของผู้สูงอายุน้อย รวมไปถึงความรู้จักยอมรับตนเองในวัยที่มากขึ้น การสร้างคุณค่าให้ชีวิตหลังเกษียณอายุการทำงาน รวมไปถึงการเข้าใจการให้ความรักซึ่งกันและกันระหว่างเพื่อนและคนในครอบครัว ก็ยังมีไม่มาก บางครั้งเรามักจะมองผู้สูงวัยว่าชอบพูดเรื่องเก่าๆ การกำกับละครเวทีที่มีเนื้อหาจำเพาะเช่นนี้ อาจจะเป็นประโยชน์สำหรับผู้ชมทุกเพศทุกวัยให้อยู่ร่วมกันดูแลร่างกายและจิตใจซึ่งกันและกันได้เป็นอย่างดีสร้างเป็นแนวคิดสำหรับการสร้างวิธีการกำกับการแสดงละครประเภทนี้ได้อย่างประสิทธิภาพต่อไป
ข้อเสนอแนะ
การศึกษากระบวนกำกับการแสดงละครเวทีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย กรณีศึกษา: ละครเวทีเรื่อง ในความทรงจำเดอะมิวสิคัลในครั้งนี้ในฐานะที่ผู้วิจัยได้มีส่วนร่วมในการเป็นผู้กำกับการแสดง และเป็นการเก็บข้อมูลสองส่วนคือจากการสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลสำคัญอย่างผู้เขียนบท ผู้ประพันธ์เพลงและนักแสดงสูงอายุซึ่งได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดีถือเป็นข้อมูลที่ผู้กำกับการแสดงสามารถพิจารณาสิ่งที่ได้ทำงานว่ามีประสิทธิภาพเพียงไหนในการกำกับการแสดง และอีกส่วนคือการจดบันทึกกระบวนการกำกับการแสดงจากสมุดจดบันทึกของผู้กำกับการแสดงที่ถือเป็นบันทึกสำคัญในการทำงานและยังมีโยชน์ในการเขียนบทความวิจัยเกี่ยวกับการกำกับการแสดงทุกประเภท 
แต่ปัญหาที่ยังจะมีเกิดขึ้นในการสังเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพนี้ในบางครั้ง อาจจะไม่มีผู้วิพากย์ตัวผู้กำกับการแสดงอย่างตรงไปตรงมา เนื่องจากเป็นบุคคลที่คุ้นเคยกัน อาจจะเกรงใจกันได้ อย่างไรก็ดีงานกำกับการแสดงไม่ว่าจะเป็นละครเวทีรูปแบบใด เนื้อหาแบบใด ถือเป็นงานที่ไม่มีแบบแผนตายตัว เป็นการผสมผสานการศิลปะและการใช้ทักษะการบริหารเข้าด้วยกัน การกำกับการแสดงละครเวทีเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหาของผู้สูงวัย ย่อมนำไปสู่วิธีการกำกับการแสดงในละครเวทีที่มีเนื้อหาจำเพาะเจาะจงในอนาคตข้างหน้าได้
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