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บทคัดย่อ
การศึกษากระบวนการเรียนรู้เพื่อส่งเสริมจิตสำนึกความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย
เป็นการสร้างความเป็นพลเมืองให้เยาวชนของประเทศและมีความจำเป็นอย่างยิ่ง การพัฒนาให้เป็นพลเมือง
ตามวิถีประชาธิปไตย ต้องมีกระบวนการเรียนรู้ที่เน้นไปที่ผู้เรียนเป็นสำคัญ สร้างการเรียนรู้อย่างมีความสุข 
การเรียนรู้ร่วมกับคนอื่น เกิดการคิดและการปฏิบัติจริงในพื้นที่ผ่านกระบวนการเรียนรู้ด้วยตนเอง 
เพื่อให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้ สร้างความรู้จากโอกาสที่ได้รับ เน้นเนื้อหาการเรียนรู้ที่เหมาะสมกับความเปลี่ยนแปลง ให้ผู้เรียนฝึกฝนนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ เพื่อให้เกิดทักษะสำคัญของความเป็นพลเมือง
ตามวิถีประชาธิปไตย ซึ่งมีองค์ประกอบสำคัญคือ มีความรับผิดชอบและพึ่งตนเองได้ เคารพหลักความเสมอภาค เคารพความแตกต่าง เคารพสิทธิผู้อื่น เคารพกติกา และรับผิดชอบต่อสังคมและส่วนรวม ซึ่งกระบวนการดังกล่าวนั้น การเรียนรู้จะมีประสิทธิภาพได้ต้องเกิดจากการจัดการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลางการศึกษากระบวนการเรียนรู้ โดยใช้ปัญหาเป็นหลักและการเรียนรู้ โดยการบริการสังคม สิ่งต่าง ๆ เหล่านั้น
หากผู้เรียนมีความสุขได้เรียนรู้จากการลงมือทำและปฏิบัติจริงจะทำให้ผู้เรียนเข้าใจและให้ความสำคัญกับกิจกรรมการเรียนรู้พร้อมมีภูมิคุ้มกัน เพื่อรับมือกับสถานการณ์ต่าง ๆ ได้อย่างมีสติและให้บุคคลมี
การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมไปในทางที่ดีขึ้น
คำสำคัญ: กระบวนการเรียนรู้, ความเป็นพลเมือง, วิถีประชาธิปไตย
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ABSTRACT
The study of the learning process to promote citizenship consciousness under the democratic way is to build citizenship among youth of the country. And it is imperative that democratic citizenship development requires a learner-centered learning process. Create happy learning Learning with others The thinking and practicality of the area Through a self-learning process. To engage learners in learning activities Build knowledge from opportunities Focus on learning content suitable for changes. For students to practice applying knowledge to achieve the essential skills of democratic citizenship. Which has an important element Responsible and self-reliant Respect the principle of equality Respect the difference Respect the rights of others, the rules, and be responsible for society and the public. The process of learning to be effective must come from a student-centered teaching and learning management. Problem-based learning process and social service learning, those things if the learners are happy, learn by doing and practicing it, will make the learner understand. And to focus on learning activities with immunity to cope with various situations Consciously and allow people to change their behavior for the better.
Keywords: Learning Process, Citizenship, Democratic Way
บทนำ
ประชาธิปไตยเป็นระบอบการปกครองที่ได้รับการรับยอมอย่างมากในโลกยุคปัจจุบันและประเทศใด
ที่ใช้การปกครองระบอบนี้ก็จะได้รับการยกย่องจากนานาประเทศว่าเป็นประเทศเสรีที่มีความเจริญ เพราะหลัก
แห่งการปกครองในระบอบประชาธิปไตยนั้น คือการให้อำนาจที่เท่าเทียมกันแก่ประชาชนทุกคนในประเทศ
เพื่อเลือกเฟ้น แต่งตั้ง และถอดถอน ผู้ที่จะเข้ามาบริหารบ้านเมืองทำให้อำนาจการปกครองนี้เป็นของประชาชน 
โดยประชาชน และเพื่อประชาชนอย่างแท้จริง ซึ่งประเทศไทยเองก็เป็นประเทศหนึ่งที่ยอมรับ ในระบอบ
การปกครองนี้ด้วยเช่นกัน การปกครองระบอบประชาธิปไตยนั้น แม้ว่าจะถือเป็นการปกครองที่มีความยุติธรรมอย่างหนึ่ง แต่ถ้าคนในชาติขาดความรู้และสามัญสำนึกที่ดีก็อาจจะส่งผลให้เกิดปัญหาในบ้านเมืองขึ้นได้ ยกตัวอย่างเช่น ปัญหาของการซื้อสิทธิขายเสียง โดยแลกสิทธิในการเลือกตั้งของตนเองกับค่าตอบแทนหรือของกำนัลต่าง ๆ ทำให้ได้ผู้แทนที่มีใจทุจริตและไม่มีคุณภาพเข้ามาบริหารบ้านเมือง อันกลายเป็นผลร้ายกับประเทศชาติต่อไปในภายหลัง สิ่งนี้ถือเป็นเนื้อร้ายในระบอบประชาธิปไตยที่คอยกัดกิน จุดประสงค์หลักของแนวคิดประชาธิปไตย คือการมุ่งให้อำนาจของประชาชน เพื่อให้ประชาชนในประเทศได้รับประโยชน์สูงสุด 
ซึ่งการแก้ไขปัญหาในจุดนี้ ทุกสังคมควรที่จะให้ความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับหลักการของการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยกับสมาชิกต่าง ๆ ในสังคม รวมถึงสร้างให้สังคมเป็นสังคมประชาธิปไตย ตั้งแต่ระดับครอบครัว โดยสร้างให้สมาชิกทุกคนในครอบครัวมีสิทธิแสดงความคิดเห็นและตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องต่าง ๆ ภายในครอบครัวร่วมกันจนถึงระดับชุมชน ที่ให้สมาชิกทุกคนของชุมชนมีสิทธิมีเสียงในการดำเนินการต่าง ๆ ภายในชุมชนซึ่งการที่จะสร้างสรรค์ให้เกิดการดำเนินการในเรื่องนี้ได้ จำเป็นที่จะต้องสร้างองค์ความรู้กับทุกคนในชุมชน โดยเฉพาะกับเด็กและเยาวชน ซึ่งถือเป็นผู้ที่จะค้ำจุนประชาธิปไตยต่อไปในอนาคต ดังนั้นเมื่อเด็กและเยาวชนคือเป้าหมายสำคัญในการให้ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับประชาธิปไตย โรงเรียนในฐานะที่เป็น
สถาบันหลักในการให้การศึกษา จึงจำเป็นที่จะต้องส่งเสริมให้นักเรียนได้เรียนรู้ในเรื่องของประชาธิปไตย 
โดยต้องถ่ายทอดให้นักเรียนทุกคนรู้จักเคารพสิทธิของกันและกันและยอมรับเสียงข้างมาก สร้างสรรค์
ให้นักเรียนมีทัศนคติที่ดีต่อการปกครองระบอบประชาธิปไตย และเหนือสิ่งอื่นใด คือการส่งเสริมให้นักเรียน
ได้แสดงออกทางความคิดเห็นอย่างเสรีโดยไม่ผิดต่อตัวบทกฎหมาย (อเนก เหล่าธรรมทัศน์, 2556)
การสร้างความเป็นพลเมืองให้เยาวชนของประเทศนั้น เป็นสิ่งที่สำคัญและมีความจำเป็นอย่างยิ่ง
ที่รัฐและสังคมไม่สามารถละเลยหรือเพิกเฉยได้ ไม่ว่าระบอบการปกครองจะมีความเหมือนหรือแตกต่างกัน 
รัฐต้องพยายามอบรมกล่อมเกลาเยาวชนและประชาชนในชาติ ให้เห็นพ้องหรือยอมรับในระบอบการปกครองของตน กระบวนการเรียนรู้ทางการเมืองจึงเกิดขึ้นผ่านตัวการทางการเมืองที่หลากหลาย ตามคุณลักษณะของความเป็นพลเมืองของสังคมการเมืองนั้น ๆ ประชาชนในสังคมต้องยอมรับลักษณะความเป็นพลเมืองของสัญญาประชาคมร่วมกัน หากพิจารณาตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายสูงสุดของการปกครองของประเทศไทยจะเห็นได้ว่ารัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2560 ได้บัญญัติสาระสำคัญที่มีต่อการส่งเสริมความเป็นพลเมืองของประชาชนชาวไทยว่าด้วยเรื่องหน้าที่ของปวงชนชาวไทยมีหน้าที่พิทักษ์รักษาไว้ซึ่งชาติศาสนาพระมหากษัตริย์พิทักษ์รักษาผลประโยชน์ของชาติ ปฏิบัติตามกฎหมาย เข้ารับการศึกษา รับราชการทหาร และรัฐพึงเสริมสร้างความเข้มแข็งของครอบครัวอันเป็นองค์ประกอบพื้นฐานที่สำคัญของสังคม หรือส่งเสริมและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ให้เป็นพลเมืองที่ดี มีคุณภาพและความสามารถสูงขึ้น (วิภาดา พินลา, 2558)
ความเป็นพลเมือง (Citizenship) เป็นคำที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาประชาธิปไตย ประชาธิปไตยจะประสบความสำเร็จได้ไม่ใช่เพียงแต่มีรัฐธรรมนูญที่ดีเท่านั้น แต่ประชาชนจะต้องเป็น “พลเมือง” 
ตามระบอบประชาธิปไตยด้วย (วรากรณ์ สามโกเศศ, 2554) กล่าวคือ มีสมาชิกของสังคมที่ใช้สิทธิเสรีภาพโดยมีความรับผิดชอบ เคารพสิทธิผู้อื่น เคารพความแตกต่าง เคารพกติกา ในนานาประเทศ อาทิ ประเทศสหรัฐอเมริกาและประเทศเยอรมนีจัดให้มีการศึกษาเพื่อสร้างความเป็นพลเมือง (Civic Education) ขึ้นมา และประสบความสำเร็จในการสร้างพลเมือง จนเป็นตัวอย่างให้กับประเทศต่าง ๆ และปัจจุบันการศึกษา
เพื่อสร้างความเป็นพลเมืองได้กลายเป็นปัจจัยความสำเร็จในการปกครองระบอบประชาธิปไตยของประเทศ
ต่าง ๆ ทั่วโลก ประเทศไทยจัดว่าพัฒนากระบวนการประชาธิปไตยมาร่วม 80 ปี แต่ยังคงมีปัญหาของการถอยกลับไปสู่ยุคที่เรียกว่า ขาดความเป็นประชาธิปไตย ด้วยเหตุผลมากมาย อย่างไรก็ดี หากประชาธิปไตย
มีความเป็นพลเมืองในแนวคิดที่จะช่วยให้ประเทศพัฒนาประชาธิปไตยไปอย่างสันติได้น่าจะก่อผล
ต่อการสร้างความก้าวหน้าของกระบวนการประชาธิปไตยมากขึ้น (ถวิลวดี บุรีกุล และคณะ, 2555)
อย่างไรก็ตามกระบวนการที่ใช้ในการสร้างให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจและมีความศรัทธาต่อ
ระบอบประชาธิปไตยจนเกิดวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยนั้น เป็นกระบวนการที่ต้องอาศัยเวลา
ในการปลูกฝังและอบรมหล่อหลอมทั้งทางตรงและทางอ้อม โดยเริ่มตั้งแต่ครอบครัว สถาบันการศึกษาและ
จากสังคมโดยส่วนรวมอย่างต่อเนื่อง เป็นระบบและมีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะประชาชนผู้เป็นเจ้าของอำนาจอธิปไตยซึ่งมีความสำคัญต่อกระบวนการพัฒนาการเมืองของไทยต่อไปในอนาคตจึงมีความจำเป็นอย่างยิ่ง
ที่รัฐบาลหน่วยงานหรือองค์กรต่าง ๆ ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาสังคมต้องเข้ามามีส่วนร่วม
ในการสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับวัฒนธรรมทางการเมืองแบบประชาธิปไตยที่ถูกต้องอย่างต่อเนื่อง
และจริงจังในการศึกษากระบวนการเรียนรู้ เพื่อส่งเสริมจิตสำนึกความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย ผู้เขียนทำการวิเคราะห์แนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการเรียนรู้ความเป็นพลเมือง เพื่อส่งเสริม
ความเป็นพลเมืองที่ดีตามวิถีประชาธิปไตยซึ่งมีรายละเอียด ดังนี้

1. แนวคิดกระบวนการเรียนรู้

2. การพัฒนาทักษะความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย

3. กระบวนการเรียนรู้ที่มีประสิทธิภาพ ในการสร้างความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย

รายละเอียดนำเสนอได้ ดังนี้
แนวคิดกระบวนการเรียนรู้

เป้าหมายหลักการพัฒนาการศึกษาของประเทศไทยตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ 
พ.ศ. 2553 (กระทรวงศึกษาธิการ, 2553) คือการพัฒนาผู้เรียนให้เป็นบุคคลที่มีคุณภาพ ด้วยกระบวนการเรียนรู้ เพื่อความเจริญงอกงามของบุคคลและสังคม โดยถ่ายทอดความรู้ การฝึก การอบรม การสืบสานทางวัฒนธรรม การสร้างสรรค์จรรโลง ความก้าวหน้าทางวิชาการ การสร้างองค์ความรู้อันเกิดจากการจัดสภาพแวดล้อม สังคมการเรียนรู้และปัจจัยเกื้อหนุนให้บุคคลเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต การที่จะพัฒนาผู้เรียนให้มีคุณภาพตามวัตถุประสงค์ดังกล่าว ต้องอาศัยครูผู้สอนที่มีทักษะในการจัดการเรียนรู้มีเจตคติ
ต่อวิชาชีพครูที่ดีมีแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์สูงโดยเฉพาะใน ยุคศตวรรษที่ 21 เป็นทักษะแห่งอนาคตใหม่ที่ครูควรมีทักษะและคุณลักษณะที่รองรับเข้าถึงเพื่อสร้างนวัตกรรมบริหารจัดการชั้นเรียนแนวใหม่ ในอันที่จะพัฒนาผู้เรียนที่เป็นเยาวชนในยุคใหม่ได้อย่างต่อเนื่องและยั่งยืน สอดคล้องกับหลักการจัดการศึกษาตามมาตรา 22 ที่ว่า การจัดการศึกษาต้องยึดหลักว่าผู้เรียนทุกคนมีความสามารถเรียนรู้และพัฒนาตนเองได้ และถือว่าผู้เรียน
มีความสำคัญที่สุด กระบวนการจัดการศึกษาต้องส่งเสริมให้ผู้เรียนสามารถพัฒนาตามธรรมชาติและ
เต็มศักยภาพ 
สำหรับแนวคิดนี้กระบวนการเรียนรู้จะประสบผลสำเร็จต้องมุ่งเน้นกระบวนการจัดการเรียนรู้ 
โดยเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ ซึ่งหลักการนี้เป็นการเรียนรู้เพื่อพัฒนาให้ผู้เรียนเป็นคนดี คนเก่ง และมีความสุข
 โดยใช้กระบวนการเรียนรู้ 5 ลักษณะคือ (คณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ, 2543)


1. การเรียนรู้อย่างมีความสุข เป็นการเรียนที่ครูผู้สอนใช้กิจกรรมให้ผู้เรียนเรียนตามความสนใจ ความถนัดมีอิสระและสนุกสนาน ยอมรับความแตกต่างระหว่างบุคคล จัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่หลากหลาย ผู้เรียนได้มีบทบาทมีส่วนร่วมในการเรียนรู้มากที่สุด ได้เคลื่อนไหวร่างกาย มีส่วนร่วมในการจัดการชั้นเรียน 
ตั้งเกณฑ์การให้คะแนน และประเมินผลตามศักยภาพของผู้เรียนเป็นรายบุคคล


2. การเรียนรู้ร่วมกับบุคคลอื่น เป็นการดำเนินการจัดกิจกรรมของครูผู้สอนให้ผู้เรียนได้มีปฏิสัมพันธ์ต่อกัน แลกเปลี่ยนและเรียนรู้ ถ่ายทอดความรู้ ความคิด เรียนรู้การอยู่ร่วมกันและการทำงานร่วมกันกับบุคคลอื่น


3. การเรียนรู้จากการคิดและปฏิบัติจริง เป็นการที่ครูผู้สอนให้ผู้เรียนได้มีการสร้างความรู้ด้วยตนเองด้วยวิธีการต่าง ๆ และนำความรู้ไปใช้ในการปฏิบัติจริง สรุปเป็นองค์ความรู้ของตนเอง


4. การเรียนโดยกระบวนการเรียนรู้ของตนเอง เป็นการที่ครูให้ผู้เรียนใช้กระบวนการแสวงหาความรู้ กระบวนการคิด กระบวนการแก้ปัญหา กระบวนการกลุ่ม กระบวนการทำงาน ให้ผู้เรียนได้ศึกษาวิเคราะห์จุดดี จุดด้อยของตนเอง เพื่อปรับปรุงกระบวนการเรียนของตนเอง


5. การเรียนรู้แบบองค์รวม การที่ครูผู้สอนได้แนะนำส่งเสริมให้ผู้เรียนเรียนรู้สิ่งที่ใกล้ตัว ในท้องถิ่น สิ่งแวดล้อมที่อยู่อาศัยซึ่งมีความหมายต่อการนำความรู้ที่ได้ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน และแก้ปัญหาสภาพสังคม และยังมีแนวคิดของทิศนา แขมมณี (2542) ที่ได้กล่าวถึงการจัดกระบวนการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญไว้ว่า



1) ให้ผู้เรียนมีส่วนร่วม (Participation) ผู้เรียนมีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้ และกิจกรรม
การเรียนรู้ที่ดีควรให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมทั้งด้านร่างกาย สติปัญญา สังคม และอารมณ์



2) การสรรค์สร้างความรู้ (Constructivism) การให้ผู้เรียนได้มีโอกาสสรรค์สร้างความรู้
ด้วยตนเอง เป็นแนวคิดที่สามารถนำมาใช้เสริมในการจัดการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญได้ชัดขึ้น 
โดยการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมทางสติปัญญา คือ ได้คิดได้สร้างความรู้ด้วยตนเอง



3) การเรียนรู้กระบวนการเรียนรู้ (Learning Process) เนื่องจากเนื้อหาความรู้ในโลกนี้
มีการเปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ และจะมีมากขึ้นเรื่อย ๆ ผู้เรียนคงไม่สามารถจะเรียนรู้ได้หมด ผู้เรียนจะต้องเลือกสรรสิ่งที่ตนเองสนใจและเป็นประโยชน์ต่อตนเอง ผู้เรียนสามารถแสวงหาและศึกษาได้ด้วยตนเอง



4) ให้ผู้เรียนได้มีปฏิสัมพันธ์ (Interaction) กับสิ่งแวดล้อมรอบตัวซึ่งเปรียบเสมือนแหล่งความรู้ที่มีคุณค่า ถ้าผู้เรียนได้มีปฏิสัมพันธ์กับสิ่งแวดล้อมรอบตัวจะช่วยให้ผู้เรียนได้รับข้อมูลเข้ามามาก 
การเรียนรู้ของผู้เรียนจะขยายขอบเขตออกไปอย่างกว้างขวางมากกว่าการได้ปฏิสัมพันธ์กับครูเพียงแหล่งเดียว



5) ให้ผู้เรียนฝึกฝนนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ เป็นการทำให้ผู้เรียนสามารถถ่ายโอนการเรียนรู้ไปใช้ในสถานการณ์ต่าง ๆ ได้ และสามารถนำความรู้ที่ได้เรียนรู้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิตจริงได้


สรุปได้ว่า หลักการจัดการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญนั้น จะต้องให้ผู้เรียนมีบทบาทสำคัญ 
ในการเป็นผู้เรียนรู้ โดยพยายามจัดกิจกรรมให้ผู้เรียนได้สร้างความรู้ ได้ปฏิบัติจริง ได้มีปฏิสัมพันธ์กับบุคคล 
สื่อ และสิ่งแวดล้อมต่าง ๆ โดยตรง โดยใช้กระบวนการต่าง ๆ เป็นเครื่องมือในการเรียนรู้ และผู้เรียนมีโอกาส
นำความรู้ไปประยุกต์ใช้ในสถานการณ์จริงที่เกิดขึ้นทั้งในบริบทการเรียนรู้ว่าด้วยหน้าที่พลเมือง
ตามวิถีประชาธิปไตย และการวิเคราะห์จากเหตุการณ์จริงที่เกิดขึ้นในบริบทการเมืองไทยในปัจจุบันได้ 
การพัฒนาทักษะความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย

นอกจากการเรียนรู้ที่มุ่งเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญแล้ว สิ่งที่จำเป็นในการพัฒนาให้เป็นพลเมืองที่ดีตามวิถีประชาธิปไตยก็คือ การพัฒนาทักษะต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ให้เป็นผู้รอบรู้เป็นผู้ที่สามารถวิเคราะห์สถานการณ์
ทางการเมือง มีทักษะต่าง ๆ และการพัฒนา เพื่อให้เป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย ซึ่งประชาธิปไตย
ประสบความสำเร็จได้ ประชาชนต้องเป็นพลเมือง การปกครองในระบอบประชาธิปไตยไม่เพียงแต่มีกติกาหรือรัฐธรรมนูญที่กำหนดการปกครองประเทศเท่านั้น สิ่งที่สำคัญอีกอย่างหนึ่งคือคนหรือประชาชนที่มี
ความหลากหลายในการปกครองเดียวกัน จึงจำเป็นต้องมี “ความเป็นพลเมือง” ภายใต้หลักเสรีภาพและ
หลักเสมอภาค การปกครองระบอบประชาธิปไตยเป็นการปกครองโดยประชาชน หรือประชาชนปกครองตนเอง 
ซึ่ง “ความเป็นพลเมือง” ต้องประกอบด้วยลักษณะ 6 ประการ คือ (ปริญญา เทวนฤมิตรกุล, 2555)


1. ความรับผิดชอบและพึ่งตนเองได้ คือระบอบการปกครองที่ประชาชนเป็นเจ้าของอำนาจสูงสุด
ในประเทศ ประชาชนในประเทศจึงมีฐานะเป็นเจ้าของประเทศ ประชาชนจึงเป็นเจ้าของชีวิตและ
มีสิทธิเสรีภาพในประเทศของตนเอง ทำนองเดียวกับเจ้าของบ้านมีสิทธิเสรีภาพในประเทศของตนเอง 
ระบอบประชาธิปไตยจึงทำให้เกิดหลักเสรีภาพ และทำให้ประชาชนมีอิสรภาพคือ เป็นเจ้าของชีวิตตนเอง “พลเมือง” ในระบอบประชาธิปไตยจึงเป็นไท คือ เป็นอิสระชนที่พึ่งตนเองและสามารถรับผิดชอบได้ 

2. เคารพหลักความเสมอภาค ในระบอบประชาธิปไตยไม่ว่าประชาชนจะแตกต่างกันอย่างไร
ทุกคนล้วนแต่เท่าเทียมกันในฐานะที่เป็นเจ้าของประเทศ “พลเมือง” จึงต้องเคารพหลักความเสมอภาค 
และจะต้องเห็นคนเท่าเทียมกัน เห็นตนเท่าเทียมกับคนอื่นและเห็นคนอื่นเท่าเทียมกับตน ทุกคนล้วนมีศักดิ์ศรีของความเป็นเจ้าของประเทศอย่างเสมอกัน ซึ่งจะแตกต่างอย่างสิ้นเชิงจากสังคมแบบอำนาจ
ในระบอบเผด็จการหรือสังคมระบบอุปถัมภ์ซึ่งโครงสร้างสังคมจะเป็นแนวดิ่ง (Vertical) ที่ประชาชน
ไม่เสมอภาค ไม่เท่าเทียม ไม่ใช่อิสระชน และมองเห็นคนเป็นแนวดิ่งมีคนที่อยู่สูงกว่า และมีคนที่อยู่ต่ำกว่า 
โดยจะยอมคนที่อยู่สูงกว่า แต่จะเหยียดคนที่อยู่ต่ำกว่า ซึ่งมิใช่ลักษณะของ “พลเมือง” ในระบอบประชาธิปไตย

3. เคารพความแตกต่าง เมื่อประชาชนเป็นเจ้าของประเทศ ประชาชนจึงมีเสรีภาพในประเทศของตนเอง  ระบอบประชาธิปไตยจึงให้เสรีภาพ  และยอมรับความแตกต่างที่ความหลากหลายของประชาชน ประชาชนจึงแตกต่างกันได้ ไม่ว่าจะเป็นความแตกต่างในเรื่องการเลือกอาชีพ วิถีชีวิต ความเชื่อทางศาสนา หรือความคิดเห็นทางการเมือง ดังนั้น เพื่อมิให้ความแตกต่างนำมาซึ่งความแตกแยกในสังคม “พลเมือง” ในระบอบประชาธิปไตยจึงต้องยอมรับและเคารพความแตกต่างของกันและกัน เพื่อให้สามารถอยู่ร่วมกันได้ถึงแม้จะแตกต่างกัน และจะต้องไม่มีการใช้ความรุนแรงต่อผู้ที่เห็นแตกต่างไปจากตนเองถึงแม้จะไม่เห็นด้วย 

4. เคารพสิทธิผู้อื่น ระบอบประชาธิปไตยทุกคนเป็นเจ้าของประเทศทุกคนมีสิทธิเสรีภาพ 
แต่ถ้าทุกคนใช้สิทธิโดยคำนึงถึงแต่ประโยชน์ของตนเอง หรือเอาแต่ความคิดของตนเองเป็นที่ตั้ง โดยไม่คำนึงถึงสิทธิผู้อื่น หรือไม่สนใจว่าจะเกิดความเดือดร้อนแก่ผู้ใด ย่อมจะทำให้เกิดการใช้สิทธิที่กระทบกระทั่งกัน
จนไม่อาจจะอยู่รวมกันอย่างผาสุกต่อไปได้ สิทธิในระบอบประชาธิปไตยจึงจำเป็นต้องมีขอบเขต คือมีสิทธิและใช้สิทธิได้เท่าที่ไม่ละเมิดสิทธิผู้อื่น “พลเมือง” ในระบอบประชาธิปไตยจึงต้องเคารพสิทธิผู้อื่น และจะต้องไม่ใช้สิทธิเสรีภาพของตนไปละเมิดสิทธิของผู้อื่น

5. เคารพกติกา ประชาธิปไตยต้องใช้กติกา หรือกฎหมายในการปกครอง ไม่ใช่ตามอำเภอใจหรือ
ใช้กำลัง โดยทุกคนต้องเสมอภาคกันภายใต้กติกานั้น แต่ถึงแม้จะมีกฎหมาย หรือมีกติกา  แต่หากว่าประชาชน
ไม่เคารพ หรือไม่ปฏิบัติตามกติกา ก็หามีประโยชน์อันใดไม่ ระบอบประชาธิปไตยจึงจะประสบความสำเร็จได้ ต่อเมื่อ “พลเมือง” เคารพ “กติกา” ถ้ามีปัญหาหรือมีความขัดแย้งเกิดขึ้น ก็ต้องใช้วิธีทางประชาธิปไตยและใช้กติกาในการแก้ไขไม่เล่นนอกกติกา และไม่ใช้กำลังหรือความรุนแรง

6. รับผิดชอบต่อสังคมและส่วนรวม “พลเมือง” ในระบอบประชาธิปไตยยังจะต้องใช้สิทธิเสรีภาพของตนโดยรับผิดชอบต่อสังคมด้วย โดยเหตุที่สังคมหรือประเทศชาติมิได้ดีขึ้นหรือแย่ลงโดยตัวเอง หากสังคมจะดีขึ้นได้ก็ด้วยการกระทำของคนในสังคมและที่สังคมแย่ลงไปก็เป็นเพราะการกระทำของคนในสังคม “พลเมือง” จึงต้องตระหนักว่าตนเองเป็นสมาชิกคนหนึ่งของสังคม และความรับผิดชอบต่อการกระทำของตน “พลเมือง” จึงไม่ใช่คนที่ใช้สิทธิเสรีภาพตามอำเภอใจ แล้วทำให้สังคมเสื่อมลงหรือเลวร้ายลงไป หากเป็นผู้ที่ใช้สิทธิเสรีภาพโดยต้องตระหนักอยู่เสมอว่าการกระทำใด ๆ ของตนเองย่อมมีผลต่อสังคมและส่วนรวม เห็นตนเองเป็นส่วนหนึ่งของปัญหา และมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหานั้น โดยเริ่มต้นที่ตนเอง หรือร่วมแก้ปัญหา
ด้วยการไม่ก่อปัญหา และลงมือทำด้วยตนเองก็จะไม่เกิดปัญหานั้นต่อไป (สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2555)

สำหรับการพัฒนาทักษะความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตยนั้น มีจุดเริ่มต้นหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครองในปี พ.ศ. 2475 นายปรีดี พนมยงค์ ผู้นำคณะราษฎรฝ่ายพลเรือน ได้พยายามจะดำเนินการ
เรื่องการศึกษาเพื่อความเป็นพลเมือง โดยก่อตั้งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และการเมืองขึ้นมา
ในวันที่ 27 มิถุนายน พ.ศ. 2477 เพื่อที่จะประศาสตร์ความรู้ในวิชาธรรมศาสตร์และการเมืองให้แก่พลเมือง
ให้มากที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้ แต่ในครั้งนั้นก็ยังมิได้มีการดำเนินการในระดับโรงเรียน และเมื่อเกิดรัฐประหารในปี พ.ศ. 2490 บ้านเมืองก็เข้าสู่ยุคเผด็จการ การศึกษาเพื่อความเป็นพลเมืองของประเทศไทยก็ต้องยุติลงไป อย่างไรก็ตามในปี พ.ศ. 2503 กระทรวงศึกษาธิการได้กำหนดให้มีหลักสูตร “วิชาหน้าที่พลเมือง” สำหรับการศึกษาขั้นพื้นฐานในโรงเรียน ซึ่งเป็นหลักสูตรที่ใช้จนถึงปี พ.ศ. 2521 จึงได้มีการยุบ “วิชาหน้าที่พลเมือง” ให้ไปอยู่กับ “กลุ่มสร้างเสริมประสบการณ์ชีวิต” แต่อย่างไรก็ตามเมื่อได้พิจารณาในเนื้อหาหลักสูตรแล้ว 
“วิชาหน้าที่พลเมือง” ในช่วงปี พ.ศ. 2503 – 2521 ไม่เหมือนกับ “การศึกษาเพื่อความเป็นพลเมือง” หรือ Civic Education ที่ได้กล่าวมา เพราะวิชาหน้าที่พลเมืองที่เคยมี จะปลูกฝังให้ประชาชนต้องทำ เพราะเป็นหน้าที่ ซึ่งไม่เหมือนกันกับการศึกษาเพื่อความเป็นพลเมืองตามระบอบประชาธิปไตยที่พลเมืองจะทำหน้าที่
ด้วยความเต็มใจ หรือทำด้วยจิตสำนึก ไม่ได้ทำหน้าที่เพราะถูกบังคับ
นอกจากนี้ วิชาหน้าที่พลเมืองในอดีตยังค่อนข้างมุ่งไปในเรื่องหน้าที่ต่อชาติ หรือเป็นเรื่องชาตินิยม โดยไม่ให้ความสำคัญกับรอบ ๆ ตัว หรือให้ความสำคัญกับเรื่องของชุมชนของตนเอง อย่างไรก็ตามการมีวิชาหน้าที่พลเมืองที่เป็นวิชาเฉพาะ มิได้ไปรวมอยู่กับวิชาใดดังเช่นในปัจจุบัน อย่างน้อยยังทำให้คนไทย
ผ่านการศึกษาในโรงเรียนช่วงนั้น ได้รับการปลูกฝังให้มีความรับผิดชอบต่อส่วนรวมและประเทศชาติ
ในระดับหนึ่ง หลังจากที่วิชาหน้าที่พลเมืองถูกยุบไปรวมกับวิชาอื่นตั้งแต่ปี พ.ศ. 2521 มาจนถึงปัจจุบัน 
จึงทำให้มีปัญหามากมาย และประเด็นที่สำคัญก็คือครูผู้สอนจากทั่วประเทศสรุปตรงกันว่า เนื้อหาที่กำหนดไว้ในสาระแกนกลางนั้นมากเกินไปและยากเกินไปมาก การเรียนวิชาหน้าที่พลเมืองจึงเป็นวิชาที่น่าเบื่อสำหรับนักเรียนและครู และไม่ได้ผลแต่ประการใดในการสร้างพลเมือง นอกจากนี้โรงเรียนส่วนใหญ่ในประเทศไทยสอนแต่การแข่งขัน แข่งขันกันเพื่อเข้ามหาวิทยาลัย ถึงแม้ว่าการแข่งขันจะเป็นเครื่องมือสำคัญในการกระตุ้น
ให้เด็กพัฒนาศักยภาพของตนเอง แต่การสอนให้แข่งขันกันเพียงอย่างเดียวไม่ได้สอนเรื่องความรับผิดชอบและการอยู่ร่วมกับผู้อื่น จะนำมาซึ่งความเห็นแก่ตัว เพราะไม่ได้เชื่อมโยงกับความเป็นไปนอกห้องเรียน แล้วก็มักจะสอนแต่ความรู้ในตำรา ไม่ค่อยได้สอนความจริง และความเป็นไปของสังคม ระบบการศึกษาของประเทศไทยตั้งแต่โรงเรียนจนถึงมหาวิทยาลัยจึงไม่สามารถสร้างพลเมืองที่มีความรับผิดชอบต่อสังคมได้อย่างที่ควรเป็น ดังนั้น เมื่อไม่มีพลเมือง ประชาธิปไตยของประเทศไทยจึงล้มเหลวมาโดยตลอด ประชาชนส่วนใหญ่มิได้
เป็นพลเมืองที่มีอิสรภาพหากแต่อยู่ภายใต้ระบบอุปถัมภ์ของนักการเมืองที่มาจากการเลือกตั้ง ถึงแม้จะมี
ความพยายามแก้ปัญหาด้วยการไปเผยแพร่ประชาธิปไตย หรือ สร้างจิตสำนึกประชาธิปไตย ให้กับประชาชน
ในต่างจังหวัด แต่ก็ล้มเหลวมาโดยตลอด เพราะผู้ที่ไปเผยแพร่ก็ไม่รู้ว่าอะไรคือประชาธิปไตย และไม่เข้าใจว่าจิตสำนึกประชาธิปไตยคืออะไร จิตสำนึกประชาธิปไตยก็คือความเป็นพลเมืองนั่นเอง และความเป็นพลเมืองนี่เองคือรากฐานของประชาธิปไตย ซึ่งเป็นสิ่งที่ประเทศไทยยังไม่ได้เริ่มต้นทำอย่างจริงจัง และทำให้คนไทยไม่มีความสามารถในการปกครอง ในระบอบประชาธิปไตย และเกิดปัญหามากมายในขณะนี้ (ปริญญา เทวานฤมิตรกุล, 2555)
การพัฒนาทักษะความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตยได้บรรจุเนื้อหาลงในหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ได้กล่าวไว้ในวิสัยทัศน์ของหลักสูตรเกี่ยวกับการสร้างนักเรียนให้เป็นพลโลกหรือพลเมืองโลก (Global Citizen) ว่า “หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน มุ่งพัฒนาผู้เรียน
ทุกคน ซึ่งเป็นกำลังของชาติให้เป็นมนุษย์ที่มีความสมดุลทั้งด้านร่างกาย ความรู้ คุณธรรม มีจิตสำนึกในความเป็นพลเมืองไทย และเป็นพลโลก ยึดมั่นในการปกครองตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข มีความรู้และทักษะพื้นฐาน รวมทั้งเจตคติที่จำเป็นต่อการศึกษาต่อการประกอบอาชีพ และการศึกษาตลอดชีวิต โดยมุ่งเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญบนพื้นฐานความเชื่อว่าทุกคนสามารถเรียนรู้และพัฒนาตนเอง
ได้เต็ม ตามศักยภาพ” และตามมาตรฐานการศึกษาของชาติมาตรฐานที่ 14 ด้านคุณลักษณะของคนไทย 
ที่พึงประสงค์ทั้งในฐานะพลเมืองและพลโลก โดยต้องพัฒนาผู้เรียนให้มีกำลังกาย กำลังใจที่สมบูรณ์ มีความรู้และทักษะที่จำเป็นและเพียงพอในการดำรงชีวิต และพัฒนาสังคม มีทักษะการเรียนรู้และการปรับตัว มีทักษะทางสังคม มีคุณธรรม จิตสาธารณะ และจิตสำนึกในความเป็นพลเมืองไทย และความเป็นพลเมืองโลก 
โดยต้องจัดให้ผู้เรียนเป็นสำคัญ การจัดการเรียนการสอนต้องยึดหลักการว่า ผู้เรียนทุกคนมีความสามารถเรียนรู้ และพัฒนาตนเองได้ โดยกระบวนการจัดการเรียนการสอนต้องส่งเสริมให้ผู้เรียนสามารถพัฒนาตามธรรมชาติ และเห็นตามศักยภาพ 
กระบวนการเรียนรู้ที่มีประสิทธิภาพ ในการสร้างความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย

การเรียนรู้ที่มีประสิทธิภาพ ในการสร้างความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย มีกระบวนการ
ที่สำคัญ ดังนี้

1. หลักจัดการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลางการศึกษา (Education) เป็นกระบวนการเรียนรู้ เพื่อการทำงานในอนาคตของบุคคลผ่านการศึกษาในระบบ เช่น โรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย 
การฝึกอบรม (Training) เป็นกระบวนการจัดการศึกษา เพื่อพัฒนาความรู้ทัศนคติหรือเจตคติ และทักษะ
ความชำนาญเฉพาะด้าน โดยมีกระบวนการที่เป็นระบบ เพื่อให้บุคคลสามารถพัฒนาตนเองให้ปฏิบัติงานได้
ในปัจจุบันได้อย่างมีประสิทธิภาพ ในขณะที่การเรียนรู้ (Learning) เป็นการทำให้บุคคลมีการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมไปในทางที่ดีขึ้น โดยเฉพาะทำให้บุคคลมีความใฝ่เรียนใฝ่รู้ (ยุรนันท์ ตามกาล, 2558) 
และเมื่อพิจารณาลึกลงไปถึงระดับของกระบวนการ ขั้นตอน อันจะนำไปสู่การบรรลุเป้าหมายของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์แต่ละวิธีนั้น จะต้องมีส่วนของการถ่ายทอดความรู้จากผู้สอนหรือผู้ให้ความรู้ไปสู่ผู้เรียน
อยู่ด้วยเสมอ กระบวนการเรียนรู้ต่าง ๆ จะถูกนำมาใช้ในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ทั้งในการศึกษา การพัฒนา การฝึกอบรม และการเรียนรู้ การจัดกระบวนการเรียนรู้และ/หรือการจัดการเรียนการสอนให้กับผู้เรียน
ในปัจจุบันให้ความสำคัญกับการมีส่วนร่วมของผู้เรียนมากกว่าในอดีตที่เน้นไปที่การสอนของผู้สอน กระบวนการเรียนรู้แบบที่เน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง (Student Centered) ซึ่งมีอยู่หลายรูปแบบนั้นจึงได้รับความนิยมในการนำมาจัดการเรียนการสอนให้กับผู้เรียนทุกระดับมากยิ่งขึ้น ตลอดจนมีการศึกษาวิจัยที่เกี่ยวกับกระบวนการเรียนรู้ประเภทที่เน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลางนี้อยู่อย่างต่อเนื่อง (ยุรนันท์ ตามกาล, 2558)

 การจัดการเรียนการสอนโดยให้ผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง เป็นการจัดการเรียนการสอนที่ยึดผู้เรียนเป็นตัวตั้งโดยคำนึงถึงความเหมาะสมกับผู้เรียนและประโยชน์สูงสุดที่ผู้เรียนควรจะได้รับ และมีการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่เปิดโอกาสให้ผู้เรียนมีบทบาทสำคัญในการเรียนรู้ ได้มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้อย่างตื่นตัวและได้ใช้กระบวนการเรียนรู้ต่าง ๆ อันจะนำผู้เรียนไปสู่การเกิดการเรียนรู้ที่แท้จริง โดยมีแนวคิดว่า ในการสอนครูต้องคำนึงถึงการเรียนรู้ของผู้เรียนเป็นสำคัญ และช่วยให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้โดยการกระทำ (learning by doing) ซึ่งโดยปกติแล้วครู/ผู้สอนจะจัดการเรียนการสอนเช่นนี้ได้ ก็ต้องมีการดำเนินการที่สำคัญ ๆ 2 ประการ คือ 
1) ครูต้องคิดจัดเตรียมกิจกรรม/ประสบการณ์ที่จะเอื้อให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมอย่างตื่นตัวและได้ใช้กระบวนการเรียนรู้ที่เหมาะสม เพื่อนำไปสู่การเกิดการเรียนรู้ที่แท้จริงตามจุดประสงค์ที่ตั้งไว้ 2) ในขณะดำเนินกิจกรรม
การเรียนการสอน ครูควรลดบทบาทของตนเองลงและเปลี่ยนแปลงบทบาทจากการถ่ายทอดความรู้ไปเป็นผู้อำนวยความสะดวก/ช่วยให้ผู้เรียนดำเนินกิจกรรมการเรียนรู้ได้อย่างราบรื่นและมีประสิทธิภาพ 
(ทิศนา แขมมณี, 2551)
2. กระบวนการเรียนรู้โดยใช้ปัญหาเป็นหลัก (Problem-based Learning) โดยการกำหนดความรู้
จากการค้นหาโจทย์ปัญหาในเรื่องนั้น ๆ ให้นำความรู้มาแก้โจทย์ และโจทย์ที่ใช้ควรเป็นกรณีปัญหาที่เกิดขึ้นจริง พร้อมทั้งให้เกิดการเรียนรู้ในลักษณะของวิเคราะห์โจทย์ว่าต้องใช้ความรู้อะไรในการแก้โจทย์นั้น 
การระดมสมองในกลุ่มย่อยว่ามีความรู้อะไรบ้างแล้วเพื่อที่จะแก้โจทย์นั้น ความรู้ที่ยังไม่รู้และจำเป็นต้องรู้
ในการแก้โจทย์นั้นคืออะไร จะหาได้จากที่ไหนพร้อมทั้งนำไปสู่การแก้ปัญหาในสถานที่จริง เช่น การลงชุมชน การวิเคราะห์ปัญหาจากเหตุการณ์จริง เป็นต้น

3. การเรียนรู้โดยการบริการสังคม (Service Learning) การเรียนรู้โดยการบริการสังคมคือ Project-based Learning ที่เป็นโครงงานใช้ความรู้ไปบริการสังคมหรือชุมชน โดยมีขั้นตอนสำคัญคือ เลือกปัญหาและพื้นที่ที่ต้องการศึกษา จัดทำเป็นโครงการชุมชนและต้องมีการให้ชุมชนเข้ามามีส่วนร่วม หรือโครงการบริการสังคม พร้อมเกิดการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกันทั้งบริบทของการเรียนรู้และการแลกเปลี่ยนในชุมชน

จากที่กล่าวมานั้นได้มีกระบวนการพัฒนาทักษะความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย ซึ่ง Zahra G. Ahmed (2010) ได้ทำการศึกษาผลกระทบจากโครงการพลเมืองประชาธิปไตยและ 
การมีส่วนร่วมทางการเมือง โดยเน้นศึกษาการสังเคราะห์ปัญหาสำคัญทางการศึกษาและหลักปรัชญาประชาธิปไตย ด้วยการอธิบายหลักการปฏิบัติการเรียนรู้แบบรับใช้สังคม สนับสนุนให้ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับความเป็นพลเมืองประชาธิปไตยในกลุ่มนักศึกษาและชุมชน และพันธกิจการรับผิดชอบต่อสังคมของการศึกษาขั้นสูง ส่งผลกระทบต่อสังคมอย่างไร การศึกษาครั้งนี้ได้พิจารณาจากประสบการณ์ความเกี่ยวเนื่องกันของชุมชน ผู้นำชุมชนบรรยายผลกระทบจากชุมชน และความขัดแย้งซึ่งเพิ่มขึ้นระหว่างเจ้าหน้าที่
ด้านการศึกษา และเจ้าหน้าที่บริหารงาน นักเรียน และผู้ที่มีส่วนร่วมกับชุมชน ผลจากการวิเคราะห์
การออกแบบนโยบายมาสร้างเป็นตัวแบบนโยบาย และศึกษาโครงสร้างทฤษฎีและนโยบายการให้บริการ
ทางการศึกษา จากการสัมภาษณ์ การสังเกตชาติพันธุ์ และการวิเคราะห์เนื้อหา เพื่อสร้างความเกี่ยวข้องเชื่อมโยงกัน ครอบคลุมภาพรวมของนโยบายการเรียนรู้แบบรับใช้สังคมที่จัดทำขึ้นสำหรับการศึกษาขั้นสูง นอกจากนี้ การสร้างความเป็นพลเมืองโดยการเรียนรู้แบบรับใช้สังคมและภาวะผู้นำของนักศึกษา เป็นการวิจัยเชิงประจักษ์ซึ่งศึกษาผลกระทบของการมีส่วนร่วมในการเรียนรู้ แบบรับใช้สังคมที่มีต่อทัศนคติของการเป็นพลเมือง โดยเชื่อว่าการเรียนรู้แบบรับใช้สังคมก่อให้เกิดประสิทธิภาพในด้านการสร้างทักษะทางวิชาการ และองค์ความรู้ใหม่ รวมถึงพัฒนาทักษะอื่น ๆ และทัศนคติที่มีต่อการเป็นพลเมืองในประเทศระบอบประชาธิปไตย นักศึกษามีโอกาสได้เรียนรู้จากความประสบการณ์จริงและการมีปฏิสัมพันธ์กับผู้อื่นได้ จากการดำเนินโครงการเรียนรู้แบบรับใช้สังคม โดยคาดหวังว่าพฤติกรรมของการเป็นพลเมืองจะมีอิทธิพลต่อทัศนคติและความตั้งใจ
ในการทำหน้าที่พลเมืองในอนาคต ซึ่งการศึกษาพบว่า การเรียนรู้แบบรับใช้สังคมเป็นแนวทางในการแก้ไข
การขาดความสามัคคีทางสังคม ซึ่งมีปัจจัยเฉพาะอย่างของโครงการที่สามารถไกล่เกลี่ยผลกระทบของการมีส่วนร่วม (Morgan, 2002)


อนึ่งรูปแบบกิจกรรมการเรียนรู้ตามแนวทางการศึกษาที่มุ่งผลลัพธ์นั้น สิ่งที่ผู้สอนต้องทำคือต้องประยุกต์ใช้ให้เหมาะสมกับผู้เรียนและแนวทางของตัวผู้สอนเสมอ สิ่งที่ต้องทำคือ “การลงมือทำ” เปรียบเสมือนการทำอาหารไม่มีใครทำอาหารเป็นมาตั้งแต่เกิด ตอนแรกเริ่มที่เรายังทำอาหารไม่เป็นก็ต้องเปิดตำราทำอาหาร และทำตามขั้นตอนที่เขียนไว้ในตำรา โดยพ่อครัวหรือแม่ครัวสามารถปรุงให้เหมาะสมและ
ถูกปากกับผู้รับประทานได้ เมื่อทำไปแล้วก็จะค่อย ๆ ทำอาหารเป็น เกิดการเรียนรู้และทักษะ จนกระทั่งทำอาหารเป็นด้วยตนเอง ไม่ต้องเปิดตำราอีกต่อไป และสามารถที่จะออกแบบหรือคิดค้นตำราใหม่ ๆ ด้วยตนเองได้ การศึกษาที่มุ่งผลลัพธ์โดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้ที่ผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง ก็เป็นเรื่องทำนองเดียวกัน สำคัญที่สุดคือผู้สอนต้องยึดหลักการสำคัญที่สุดคือ ผู้สอนเป็น“วิทยากรกระบวนการ” ที่จัดกระบวนการเรียนรู้ 
ในแนวราบ ให้ผู้เรียนได้เรียนรู้ด้วยตัวของผู้เรียนเอง โดยผู้สอนจะไม่ใช่แต่เพียงสอน แต่จะเรียนรู้ร่วมกัน
ไปกับผู้เรียน และจะเกิดความเชี่ยวชาญชำนาญการ ในการจัดการเรียนการสอน โดยใช้กิจกรรมการเรียนรู้ที่ผู้เรียนเป็นศูนย์กลางตามแนวทางการศึกษาที่มุ่งเน้นผลลัพธ์ขึ้นมาในที่สุด
บทสรุป

สำหรับการศึกษากระบวนการเรียนรู้ เพื่อส่งเสริมจิตสำนึกความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตย จากที่กล่าวมานั้น การสร้างความเป็นพลเมืองให้เยาวชนของประเทศนั้นเป็นสิ่งที่สำคัญและมีความจำเป็นอย่างยิ่งการพัฒนาให้เป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตยนั้น ต้องมีกระบวนการเรียนรู้ที่เน้นไปที่ผู้เรียนเป็นสำคัญ 
สร้างการเรียนรู้อย่างมีความสุข การเรียนรู้ร่วมกับคนอื่น เกิดการคิดและการปฏิบัติจริงในพื้นที่ 
ผ่านกระบวนการเรียนรู้ด้วยตนเอง เพื่อให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้ สร้างความรู้จากโอกาสที่ได้รับ เน้นเนื้อหาการเรียนรู้ที่เหมาะสมกับความเปลี่ยนแปลง ให้ผู้เรียนฝึกฝนนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ เพื่อให้เกิดทักษะสำคัญของความเป็นพลเมืองตามวิถีประชาธิปไตยซึ่งมีองค์ประกอบสำคัญคือ มีความรับผิดชอบและพึ่งตนเองได้ เคารพหลักความเสมอภาค เคารพความแตกต่าง เคารพสิทธิผู้อื่น เคารพกติกา และรับผิดชอบ
ต่อสังคมและส่วนรวม ซึ่งกระบวนการดังกล่าวนั้นการเรียนรู้จะมีประสิทธิภาพได้ต้องเกิดจากจัดการเรียน
การสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลางการศึกษา กระบวนการเรียนรู้โดยใช้ปัญหาเป็นหลักและการเรียนรู้
โดยการบริการสังคม สิ่งต่าง ๆ เหล่านั้น หากผู้เรียนมีความสุขได้เรียนรู้จากการลงมือทำและปฏิบัติจริงจะทำให้ผู้เรียนเข้าใจและให้ความสำคัญกับกิจกรรมการเรียนรู้พร้อมมีภูมิคุ้มกันเพื่อรับมือกับสถานการณ์ต่าง ๆ  
ได้อย่างมีสติและให้บุคคลมีการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมไปในทางที่ดีขึ้น
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