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บทคัดย่อ
การศึกษาเมืองแห่งการเรียนรู้เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ จุดมุ่งหมายของการศึกษาคือ 
การพัฒนาเมืองให้เป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ที่สามารถจัดการทรัพยากรที่มีอยู่ในทุก ๆ ภาคส่วน เพื่อดำเนินการจัดการเรียนรู้ตลอดชีวิตได้อย่างมีประสิทธิภาพและเหมาะสมกับบริบทสังคมไทย ซึ่งมุ่งเน้นไปที่กระบวนการเรียนรู้ตลอดชีวิต การศึกษาโดยใช้ชุมชนเป็นฐานของการพัฒนาและการพัฒนา เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุให้มีคุณภาพชีวิตทั้งในด้านสุขภาพ ด้านความรู้ ด้านชีวิตการทำงาน ส่งเสริมให้เกิดรายได้และ
การกระจายรายได้และมีครอบครัวที่เป็นพื้นฐานทางสังคม มีความเหมาะสมกับสภาพแวดล้อมที่ดี และได้รับการบริหารจัดการที่จากการบริหารจัดการของรัฐ 
การพัฒนาเมืองให้เป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ได้นั้น มีองค์ประกอบสำคัญคือ การส่งเสริมการเรียนรู้ตั้งแต่พื้นฐานจนถึงอุดมศึกษา การส่งเสริมการเรียนรู้ในครอบครัวและชุมชน การอำนวยความสะดวกให้มีการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพในสถานที่ทำงาน การส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีเกี่ยวกับการเรียนรู้ที่ทันสมัย การส่งเสริมคุณภาพและความเป็นเลิศในการเรียนรู้ และการสนับสนุนวัฒนธรรมการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างเข้มแข็งซึ่งปัจจัยทั้งหมดนั้นส่งผลให้เกิดสิ่งแวดล้อมที่ดี และการมีคุณภาพชีวิตที่ดีของผู้สูงอายุนั่นเอง
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ABSTRACT
The study of the city of learning for improving the quality of life of the elderly. The aim of education is to develop the city into a learning city capable of managing the resources available in all sectors. To implement lifelong learning management effectively and suitable for Thai society context which focuses on lifelong learning process. Community-based education for development and development to raise the quality of life of the elderly to have quality of life. Both in the area of health, knowledge of work life Promote income generation and income distribution and have a social-based family. It is suitable for the environment. And received management from the state administration.

Developing a city as a learning city is an important component. Promoting learning from foundations to higher education. Promoting learning in families and communities Facilitating effective learning in the workplace. Promoting the use of modern learning technologies Promoting quality and excellence in learning. And a strong support of a lifelong learning culture, all of which contribute to a good environment. And having a good quality of life for the elderly itself
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บทนำ
ในช่วง 2 ทศวรรษที่ผ่านมา เกิดการเปลี่ยนแปลงกระบวนทัศน์ที่สำคัญของการเรียนรู้ โดยตั้งแต่อดีตถึงปัจจุบัน การเรียนรู้และกระบวนการเรียนรู้เกิดการเปลี่ยนแปลงมาอย่างต่อเนื่อง ทั้งเรื่องของสาระการเรียนรู้ วิธีการ และเครื่องมือ รวมถึงรูปแบบสถาบัน ตามการเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจ สังคม สภาพแวดล้อม และเทคโนโลยีซึ่งในแต่ละยุคสมัยความต้องการของเศรษฐกิจและสังคมก็จะแตกต่างกันไป ในช่วงก่อนเกิด
การปฏิวัติดิจิทัล (Digital Revolution) ระบบการศึกษาถือเป็นระบบหลักของวัฒนธรรมการเรียนรู้
ในสังคมทั่วโลก กระบวนการเรียนรู้อยู่ในรูปแบบการถ่ายทอดองค์ความรู้ จากผู้สอนสู่ผู้เรียน
ในสถาบันการศึกษา เพื่อผลิตซ้ำในรูปแบบสังคมอุตสาหกรรม ต่อมาเมื่อต้นศตวรรษที่ 21 การเรียนรู้ในระบบการศึกษาถูกตั้งคำถามว่าสามารถตอบโจทย์ผู้เรียนและสร้างการเรียนรู้ให้แก่มนุษย์ได้เต็มประสิทธิภาพหรือไม่ จากปัญหาความเหลื่อมล้ำในการเข้าถึงการเรียนรู้ในระบบการศึกษาที่ดี ผนวกกับการพัฒนาเทคโนโลยี 
การปฏิวัติดิจิทัล การกลายเป็นเมือง และการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างประชากร ส่งผลให้กระบวนทัศน์
การเรียนรู้เปลี่ยนจากการเรียนรู้ในระบบการศึกษา ขยับออกมาสู่การเรียนรู้ตลอดชีวิตและการเรียนรู้แบบเปิดที่ไม่ถูกจำกัดอยู่แค่ในระบบการศึกษาอีกต่อไป (UNESCO Institute for Lifelong Learning, 2015) สอดคล้องกับแนวทางการพัฒนาเมืองแห่งการเรียนรู้ของยูเนสโก (The UNESCO Global Network of Learning Cities - GNLC) โดยสถาบันการเรียนรู้ตลอดชีวิตของยูเนสโก (UNESCO Institute for Lifelong Learning - UIL) วัตถุประสงค์ เพื่อช่วยรัฐบาลท้องถิ่นพัฒนากลยุทธ์ที่เป็นรูปธรรม ในการสร้างเมืองแห่ง
การเรียนรู้ตามประกาศหลักการแห่งสิ่งแวดล้อมและแผนปฏิบัติการ 21 (Agenda 21) ซึ่งการพัฒนาเมืองแห่งการเรียนรู้เป็นการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ในทุกภาคส่วนอย่างมีคุณค่า โดยไม่นำเข้าหรือลดการพึ่งพาทรัพยากร
จากที่อื่น (สถาบันวิจัยเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา, 2564)
ตลอดระยะเวลาดำเนินโครงการจะมีการเชื่อมโยงกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ทั้งภาครัฐ ท้องถิ่น ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม และชุมชน ในพื้นที่ศึกษาหรือสนใจในประเด็นการขับเคลื่อนเมืองแห่งการเรียนรู้ ผ่านกระบวนการมีส่วนร่วม เพื่อหารือแนวทางการขับเคลื่อนเมืองแห่งการเรียนรู้ได้อย่างเต็มองคาพยพ นอกจากกระบวนการจะก่อความตระหนักรู้ เห็นการพัฒนาเป็นองค์รวม และสร้างความเป็นเจ้าของร่วมหากยังเป็นการพัฒนาขีดความสามารถของทรัพยากรมนุษย์ในพื้นที่ ช่วยในการเพิ่มศักยภาพการขับเคลื่อน
เมืองแห่งการเรียนรู้ที่จะตอบรับความเปลี่ยนแปลงต่อยอดสู่การสร้างเศรษฐกิจฐานรากและเศรษฐกิจชุมชน รวมถึงลดความเหลื่อมล้ำของประชาชนในพื้นที่ สำหรับทิศทางการพัฒนานั้น ความต้องการในการพัฒนา
ไปสู่เมืองแห่งการเรียนรู้ องค์ประกอบสำคัญก็คือ ประชาชนที่อยู่ในพื้นที่เป็นตัวขับเคลื่อนที่สำคัญหากมีประชากรส่วนใหญ่เป็นผู้ขับเคลื่อนก็จะทำให้ทิศทางการพัฒนามีความต้องการในการพัฒนาที่ตอบโจทย์
ของสังคม ซึ่งในบริบทของสังคมไทยที่มีการเปลี่ยนผ่านโครงสร้างประชากรที่มีสัดส่วนผู้สูงอายุเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วซึ่ง อายุขัยเฉลี่ย/อายุคาดเฉลี่ยแรกเกิดโดยการคาดประมาณประชากรไทยพ.ศ. 2543 - 2573 สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตินโยบายผู้สูงอายุในประเทศไทยเคยมี
แนวทางสนับสนุนให้มีการดูแลผู้สูงอายุที่บ้าน เป็นแนวทางที่เข้ากับบรรทัดฐานของสังคมไทย แต่ก็มีรายงานปัญหาการที่บุตรไม่มีเวลา และโยกย้ายเข้าเมืองเพื่อทำงาน และทิ้งผู้สูงอายุให้ดูแลตนเองและหลานในบางพื้นที่ โดยภาพรวมการจัดการระบบการดูแลผู้สูงวัยเป็นเรื่องที่ละเอียดอ่อน ต้องคำนึงถึงบริบทต่าง ๆ อย่างลึกซึ้ง 
ไม่สามารถใช้รูปแบบใดรูปแบบหนึ่งสำหรับการดูแลผู้สูงอายุ ทุกครัวเรือนหรือทุกชุมชนได้ ปัจจุบันประเทศไทยอยู่ในช่วงของการใช้แผนผู้สูงอายุแห่งชาติ ฉบับที่ 2 (พ.ศ. 2545 - พ.ศ. 2564) โดยแผนนี้ระบุปรัชญาหลัก
ที่เกี่ยวข้องกับการดูแลผู้สูงอายุคือ “สร้างหลักประกันในวัยสูงอายุ” โดยเริ่มจากการช่วยเหลือตนเอง ครอบครัวให้การเกื้อหนุน ชุมชนให้ความช่วยเหลือ และสุดท้าย คือ สังคมภาครัฐให้การเกื้อหนุนตามลำดับ การคำนึงถึงศักดิ์ศรีของผู้สูงอายุ ซึ่งสมควรดำรงชีวิตอยู่ในชุมชนของตนได้อย่างมีคุณภาพ แผนนี้มีวิสัยทัศน์ คือ “ผู้สูงวัยเป็นหลักชัยของสังคม” โดยระบุไว้ว่า ผู้สูงอายุที่ทุกข์ยากและต้องการการเกื้อกูล หากมีการดำเนินการที่เหมาะสมจะช่วยให้ผู้สูงอายุส่วนหนึ่งในสังคมสามารถดำรงอยู่ในชุมชนได้อย่างต่อเนื่อง โดยมีครอบครัวและชุมชนเป็นสถาบันหลักในการเกื้อหนุนผู้สูงอายุ นอกจากนี้ระบบสวัสดิการและการบริการต้องสามารถรองรับผู้สูงอายุให้ดำรงอยู่กับครอบครัวและชุมชนได้อย่างมีคุณภาพที่สมเหตุสมผล และรัฐต้องส่งเสริมและสนับสนุนให้เอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในระบบบริการ ซึ่งจากผลกระทบที่เกิดขึ้นและนำเข้าสู่ยุคสังคมผู้สูงอายุที่มี
การเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว ซึ่งส่งผลต่อโครงสร้างทางสังคม เศรษฐกิจของชุมชนเป็นอย่างมาก ซึ่งนั้นถือเป็น
ด้านแรกที่ต้องปรับตัว เพื่อพัฒนาศักยภาพของผู้สูงอายุในพื้นที่ให้เกิดขึ้นให้ได้ นัยสำคัญของการพัฒนา
อธิบายได้ ดังนี้
แนวคิดเมืองแห่งการเรียนรู้
เมืองแห่งการเรียนรู้ของยูเนสโก (The UNESCO Global Network of Learning Cities - GNLC) เป็นการจัดตั้งเครือข่ายระดับโลกด้านเมืองแห่งการเรียนรู้ของยูเนสโก (The UNESCO Global Network of Learning Cities - GNLC) เพื่อช่วยรัฐบาลท้องถิ่นพัฒนากลยุทธ์ที่เป็นรูปธรรมในการสร้างเมืองแห่งการเรียนรู้เครือข่ายนี้จะสนับสนุนการบรรลุผลการดำเนินงานตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ทั้ง 17 ประการ (Sustainable Development Goals: SDGs) โดยเฉพาะเป้าหมายที่ 4 ซึ่งเน้นการจัดการศึกษา
อย่างครอบคลุม เท่าเทียม และมีคุณภาพ รวมทั้งส่งเสริมโอกาสในการเรียนรู้ตลอดชีวิตสำหรับทุกคน (Lifelong Learning: LLL) ตลอดจนเป้าหมายที่ 11 ซึ่งมุ่งพัฒนาเมืองและถิ่นฐานให้มนุษย์ได้อยู่ร่วมกัน
อย่างปลอดภัย และมีการช่วยเหลือเกื้อหนุนซึ่งกันและกันสู่ความยั่งยืน (UNESCO Institute for Lifelong Learning, 2015)  
วัตถุประสงค์ของการสร้างเมืองแห่งการเรียนรู้ องค์การยูเนสโกได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิกของ
องค์การยูเนสโกสร้างเมืองของตนเป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ โดยเน้นการเสริมสร้างความแข็งแกร่งให้กับพลเมืองให้มีความรู้ ทักษะ และทัศนคติใหม่ ๆ ในหลากหลายบริบท เพื่อให้สามารถปรับตัวเข้ากับการเปลี่ยนแปลงของโลกที่รวดเร็วทั้งทางด้านสังคม เศรษฐกิจ การเมือง และส่งเสริมให้เกิดความสมานฉันท์ในสังคม รวมถึง
การพัฒนาเศรษฐกิจ วัฒนธรรม และสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน
คุณลักษณะที่สำคัญของเมืองแห่งการเรียนรู้ จะต้องเป็นเมืองที่สามารถจัดการทรัพยากรที่มีอยู่
ในทุก ๆ ภาคส่วน เพื่อดำเนินการจัดการเรียนรู้ตลอดชีวิตได้อย่างมีประสิทธิภาพ เช่น ส่งเสริมการเรียนรู้
อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม ตั้งแต่การศึกษาขั้นพื้นฐานจนถึงระดับอุดมศึกษา ส่งเสริมการเรียนรู้ในครอบครัว ชุมชน และที่ทำงาน มีการขยายโอกาสในการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัย เพื่อการเรียนรู้ ส่งเสริมคุณภาพและ
ความเป็นเลิศทางด้านการเรียนรู้ ส่งเสริมให้เกิดวัฒนธรรมแห่งการเรียนรู้ตลอดชีวิต เพิ่มขีดความสามารถของแต่ละบุคคลและการทำงานร่วมกันของคนในเมือง รวมทั้งส่งเสริมการพัฒนาด้านเศรษฐกิจ และวัฒนธรรม 
เพื่อการพัฒนาเมืองอย่างยั่งยืน (มิ่งขวัญ คงเจริญ, 2553)
คุณสมบัติของเมืองแห่งการเรียนรู้ (Key Features of Learning Cities) มีองค์ประกอบหลัก 
3 ประการ ดังนี้
1. ประโยชน์หลักจากการส่งเสริมเมืองแห่งการเรียนรู้ 3 ประการ ได้แก่ ประชาชนมีอำนาจ
ในการตัดสินใจและการรวมกลุ่มทางสังคม การพัฒนาทางเศรษฐกิจและความรุ่งเรืองทางวัฒนธรรม รวมทั้ง
การพัฒนาอย่างยั่งยืน
2. คุณลักษณะสำคัญที่จะนำไปสู่การเป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ 6 ประการ ได้แก่ การส่งเสริม
การเรียนรู้ตั้งแต่พื้นฐานจนถึงอุดมศึกษา การส่งเสริมการเรียนรู้ในครอบครัวและชุมชน การอำนวย
ความสะดวกให้มีการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพในสถานที่ทำงาน การส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีเกี่ยวกับ
การเรียนรู้ที่ทันสมัย การส่งเสริมคุณภาพและความเป็นเลิศในการเรียนรู้ และการสนับสนุนวัฒนธรรม
การเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างเข้มแข็ง
3. เงื่อนไขสำคัญที่เป็นพื้นฐานการสร้างเมืองแห่งความรู้ 3 ประการ ได้แก่ ความมุ่งมั่น 
และความเข้มแข็งของผู้นำการบริหารเมือง และการมีส่วนร่วมของผู้มีส่วนได้เสีย รวมทั้งการเคลื่อนย้ายและ
การใช้ทรัพยากร
หลักการและวัตถุประสงค์เมืองแห่งการเรียนรู้
เมืองแห่งการเรียนรู้มีหลักการและวัตถุประสงค์เชื่อมโยงกัน 2 ประการ ได้แก่ 1) เพื่อส่งเสริม
การเรียนรู้ตลอดชีวิต 2) เพื่อเรียนรู้แนวทางส่งเสริมการปฏิรูปสังคมและเศรษฐกิจ กล่าวคือ 
การเรียนรู้ตลอดชีวิต หมายถึง การสนับสนุนให้ปัจเจกบุคคล นายจ้าง และองค์กรต่าง ๆ มีส่วนร่วม
ในการเรียนรู้ตลอดชีวิต เนื่องจากลักษณะภารกิจที่เปลี่ยนแปลง ทำให้ประชาชนต้องปรับและยกระดับทักษะ/ความรู้ตลอดชีวิต เพื่อให้สามารถอยู่รอดได้ในตลาดแรงงาน การสนับสนุนการเรียนรู้ตลอดชีวิตจะเป็นสถานที่
ที่น่าอยู่อาศัยและสร้างโอกาสการจ้างงาน การเรียนรู้เป็นสิ่งจำเป็นต่อการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตของชุมชนโดยรวม 
การปฏิรูปการเรียนรู้ว่าชุมชนให้เป็นนครแห่งการเรียนรู้ จำเป็นต้องทราบบริบทของการเปลี่ยนแปลงเพื่อประโยชน์ในการกำหนดลักษณะของการเปลี่ยนแปลงที่ก่อให้เกิดสังคมแห่งความรู้ เพื่อการวางแผนงานสำหรับอนาคตความเปลี่ยนแปลงที่ความเติบโต และความเสื่อมถอยของพื้นฐานทางอุตสาหกรรมและ
พาณิชยกรรม ตลอดจนผลกระทบของเทคโนโลยีใหม่ ๆ ที่มีต่อระบบการสื่อสาร ล้วนเป็นเรื่องที่ชุมชนต่าง ๆ ซึ่งอยู่ในกระบวนการของการปฏิรูปจำเป็นต้องเรียนรู้ ทำความเข้าใจองค์ประกอบต่าง ๆ ในชีวิตของนครแห่งการเรียนรู้ ทั้งด้านสังคม วัฒนธรรม และเศรษฐกิจ (มูเธียร่า ยามู, 2553)
อนึ่งในการพัฒนาชุมชนหรือเมืองให้เป็นชุมชน/เมืองแห่งการเรียนรู้ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายสูงสุด คือ การศึกษาตลอดชีวิตนั้น ผู้เขียนได้ทำการศึกษาและวิเคราะห์หลักการแนวคิดต่าง ๆ ซึ่งนำมาสรุปได้ว่า
การดำเนินการจัดให้เป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ให้ประสบผลสำเร็จ ซึ่งเรียกว่า เกลียวการพัฒนา 3 เกลียว คือ
1. ความร่วมมือแบบหุ้นส่วน (Partnership) การพัฒนาเมืองแห่งการเรียนรู้ไม่สามารถสัมฤทธิผลได้
โดยหน่วยงานหนึ่งเท่านั้น ต้องอาศัยความร่วมมือระหว่างบุคคล หน่วยงานและองค์กรที่เกี่ยวข้องทุกระดับ
ทั่วทั้งชุมชน และควรเป็นความร่วมมือแบบหุ้นส่วน กล่าวคือ เสมือนร่วมลงทุน ร่วมดำเนินงาน 
และมีส่วนในผลของการจัดกิจกรรม ถึงแม้องค์กรหรือหน่วยงานเหล่านี้ต่างมีภารกิจเฉพาะของตน 
แต่การมาร่วมมือแบบหุ้นส่วน จะช่วยให้การดำเนินกิจกรรมของชุมชนมีคุณค่ามากขึ้น ประโยชน์ของ
ความร่วมมือแบบหุ้นส่วน คือ เป็นกลไกที่ก่อให้เกิดความเปลี่ยนแปลง เป็นการนำจุดเด่น นำความเชี่ยวชาญของแต่ละฝ่ายมาใช้ประโยชน์ให้มากที่สุด เป็นการสร้างวิธีการทำงานร่วมกันเพื่ออนาคต เพื่อให้เกิดผลลัพธ์
ที่ยาวนาน
2. การมีส่วนร่วมของประชาชน (Participation) ควรส่งเสริมให้ประชาชนในทุกกลุ่มทุกสาขาอาชีพได้เข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาเมืองแห่งการเรียนรู้ ให้มีส่วนร่วมในการเรียนรู้และการเปลี่ยนแปลงในชุมชนของตน ได้แก่ ร่วมกำหนดเป้าหมายและทิศทางการพัฒนาชุมชน ร่วมวางแผน ร่วมจัดกิจกรรม ร่วมรับบริการและร่วมประเมินผลกิจกรรม
3. ความสามารถในการดำเนินการ (Performance) เพื่อที่จะรู้ว่าการดำเนินงานพัฒนา
เมืองแห่งการเรียนรู้นั้น คณะผู้ดำเนินงานมีความสามารถในการดำเนินการเพียงใด สามารถทำโดยเปรียบเทียบความก้าวหน้า ในการดำเนินงานกับเป้าหมายหรือวัตถุประสงค์ของชุมชนที่ตั้งไว้ หรืออาจเทียบกับชุมชน
แห่งการเรียนรู้อื่น ๆ
เมืองแห่งการเรียนรู้ในบริบทสังคมไทย
เมื่อได้นำมาประยุกต์ในสังคมไทยแล้วนั้น การศึกษาการจัดกิจกรรม เพื่อส่งเสริมการศึกษา
ตลอดชีวิตในประเทศไทย พร้อมทั้งปัญหาอุปสรรคที่พบสามารถนำความรู้และประสบการณ์มาเสนอแนวทางสำหรับพัฒนาเมืองหรือชุมชนแห่งการเรียนรู้สำหรับประเทศไทย ดังนี้ (ครรชิต พุทธิโกษา, 2554)
1. ลักษณะของชุมชน/เมืองแห่งการเรียนรู้สำหรับสังคมไทย ต้องเป็นชุมชนที่ตระหนักถึงความสำคัญและความจำเป็นของการเรียนรู้ มีการจัดกิจกรรมการเรียนรู้หลากหลายประเภทและมีความต่อเนื่อง
โดยใช้ชุมชนเป็นฐาน กล่าวคือ จัดกิจกรรมให้สอดคล้องกับสภาพปัญหาและความต้องการของชุมชน ตามที่ได้ทำการวิเคราะห์กิจกรรม การเรียนรู้จะผสมกลมกลืนกับวิถีชีวิตของประชาชนในชุมชน จัดโดยใช้ทรัพยากร
ในชุมชน โดยความร่วมมือร่วมใจของคนในชุมชน เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนในชุมชนด้วยการเรียนรู้
ให้ชุมชนสามารถพึ่งตนเองได้ ภายใต้กระแสแห่งความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นทุกระยะ
2. เป้าหมายของชุมชน/เมืองแห่งการเรียนรู้ เพื่อส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้ตลอดชีวิตขึ้น ในชุมชน กิจกรรมการเรียนรู้ที่จัดขึ้นนั้น มาจากการวิเคราะห์สภาพปัญหาและความต้องการของชุมชน ส่งเสริม
ความร่วมมือและสามัคคีของคนในชุมชน โดยร่วมเป็นผู้จัดกิจกรรมและเป็นผู้รับบริการใช้ทรัพยากรในชุมชน
มุ่งให้การเรียนรู้ช่วยพัฒนาชุมชนทุกด้าน ทั้งด้านเศรษฐกิจ การศึกษา สังคม การเมือง และวัฒนธรรม ให้ชุมชนสามารถพึ่งตนเองได้ในทุกสภาพสังคมสิ่งแวดล้อมที่เปลี่ยนไป
หลักการในการสร้างหรือพัฒนาชุมชน/เมืองแห่งการเรียนรู้สำหรับสังคมไทย ควรยึดหลักการดังต่อไปนี้ (Hainuat, L.D, 1981)

1) หลักความจำเป็นของการเรียนรู้ การศึกษาตลอดชีวิตหรือการเรียนรู้ตลอดชีวิตเป็นสิ่งที่จำเป็นสำหรับทุกคน ทุกช่วงอายุมิได้จำเป็นเฉพาะบุคคลในวัยเรียนเท่านั้น ต้องทำให้ทุกคนเข้าใจและตระหนัก
ในความจำเป็นของการเรียนรู้ตลอดชีวิตทีมีต่อชีวิตของเขา
2) หลักความสำคัญของชุมชน การศึกษาหรือการเรียนรู้มิได้เกิดขึ้นเพราะในโรงเรียนหรือสถานศึกษาเท่านั้น แต่สามารถเกิดขึ้นได้จากแหล่งต่าง ๆ ในชุมชน เช่น ที่บ้าน ที่ทำงาน สถาบันศาสนา องค์กรท้องถิ่น ห้องสมุด ที่อ่านหนังสือในหมู่บ้าน ศูนย์การเรียนรู้ชุมชน แหล่งความรู้เหล่านี้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการดำเนินชีวิตของประชาชน เพราะฉะนั้นจึงกล่าวได้ว่า ภายในชุมชนสามารถเป็นแหล่งการเรียนรู้ที่มีคุณค่าและเป็นแหล่งสำคัญที่จะช่วยให้เกิดการศึกษาประชาชนได้อย่างต่อเนื่องตลอดช่วงชีวิต
3) หลักการ 3 ปัจจัยสำคัญ (3 เกลียว) ที่ประเทศสหราชอาณาจักรใช้อยู่นำมาประยุกต์ใช้ได้นั่นคือ (1) หลักความร่วมมือแบบหุ้นส่วน (2) การมีส่วนร่วมของชุมชน และ (3) การติดตามความสามารถ
ในการดำเนินงาน ทั้งนี้ในแต่ละปัจจัยหลักสามารถนำการเรียนรู้ 3 ระดับ มาประยุกต์ใช้ร่วมด้วยนั่นคือ
ระดับที่ 1 การจัดระบบองค์กร (จัดวางระบบให้สามารถดำเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งครอบคลุม
การกำหนดวัตถุประสงค์ กำหนดบทบาท วางแผน กำหนดงบประมาณ) ระดับที่ 2 การร่วมปรึกษาหารือ 
(สร้างความเข้าใจระหว่างทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง ร่วมกำหนดวัตถุประสงค์) และระดับที่ 3 การทบทวนไตร่ตรองการดำเนินงานที่ผ่านมา วิเคราะห์ปัญหา พัฒนากลยุทธ์ใหม่
3.1) หลักความร่วมมือแบบหุ้นส่วน การสร้างหรือการพัฒนาชุมชนให้เป็นชุมชนแห่งการเรียนรู้นั้นต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกฝ่ายในชุมชนทั้งองค์กรส่วนท้องถิ่น หน่วยงานและองค์กรต่าง ๆ 
ที่มีสาขาอยู่ในท้องถิ่น สถานประกอบการ ภูมิปัญญาท้องถิ่น ผู้แทนประชาชน การร่วมมือนั้น
ต้องเป็นการร่วมมือแบบหุ้นส่วนคือ การร่วมลงทุน ร่วมวางแผน ร่วมดำเนินงาน และร่วมรับผลการดำเนินงาน 
หุ้นส่วนจะนำส่วนที่ดีส่วนที่เป็นจุดเด่นขององค์กร/ของตนมาแบ่งปันมาส่งเสริมซึ่งกันและกัน 
เพื่อให้เกิดประโยชน์แก่ชุมชน
3.2) การมีส่วนร่วมของชุมชน การพัฒนาชุมชนแห่งการเรียนรู้ให้ประสบผลสำเร็จต้องอาศัย
การมีส่วนร่วมของประชาชนทั้งในฐานะผู้เรียนรู้ และผู้ช่วยให้เกิดกิจกรรมการเรียนรู้ ควรส่งเสริมให้ประชาชน
มีส่วนร่วมตั้งแต่การวิเคราะห์ความต้องการของชุมชน การวางแผนการจัดกิจกรรม การดำเนินการจัดกิจกรรม การเข้าร่วมกิจกรรม และการประเมินผลกิจกรรม
3.3) การติดตามความสามารถในการดำเนินงานในการพัฒนาชุมชนแห่งการเรียนรู้นั้นผู้รับผิดชอบควรมีการติดตามและประเมินผลการดำเนินงาน โดยอาจจะเปรียบเทียบกับเป้าหมายที่ตั้งไว้ เปรียบเทียบกับเกณฑ์ที่ตั้งไว้ เปรียบเทียบระหว่างก่อนกับหลังการดำเนินงาน ว่ามีผลเพิ่มขึ้นในทางใดบ้าง ตลอดจนเปรียบเทียบกับชุมชนแห่งการเรียนรู้แห่งอื่น
4) หลักการใช้ชุมชนเป็นฐาน (Community Based) การพัฒนาชุมชนแห่งการเรียนรู้ ต้องเริ่มที่ชุมชน ดำเนินการโดยชุมชนและเพื่อประโยชน์ของชุมชน เพราะฉะนั้นจึงเริ่มที่การวิเคราะห์สภาพปัญหา 
และความต้องการของชุมชน เพื่อประเมินว่าจะต้องพัฒนาในด้านใดบ้าง จากนั้นจึงวางแผนดำเนินการตามแผนติดตามว่า เกิดประโยชน์ต่อชุมชนเพียงใดและปรับปรุงให้เหมาะสมและเกิดประโยชน์ต่อชุมชนให้มากที่สุด
5) หลักการจัดกิจกรรมที่มีความหลากหลาย กิจกรรมของชุมชนแห่งการเรียนรู้ควรเป็นกิจกรรมสำหรับบุคคลทุกเพศทุกวัยในชุมชน ควรมีหลายประเภทหลายลักษณะ เพื่อตอบสนองความต้องการของแต่ละกลุ่มเป้าหมายแต่ทั้งนี้ต้องสอดคล้องกับสภาพปัญหาและความต้องการของชุมชนนั้น ๆ
6) หลักการจัดกิจกรรมที่ผสมกลมกลืนกับการดำเนินชีวิต วิธีการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ประเภท
ต่าง ๆ ในชุมชนควรให้ผสมกลมกลืนไปกับวิถีชีวิตของประชาชนในชุมชนไม่ควรให้แปลกแยกแตกต่าง เพื่อที่ผู้ที่ห่างไกลจากการศึกษาไปนานหรือผู้ที่ยังไม่เห็นประโยชน์องค์การศึกษาเท่าที่ควรจะได้ไม่รู้สึกว่า
การร่วมกิจกรรมการเรียนรู้เป็นเรื่องยุ่งยาก
7) หลักความเสมอภาค การเปิดกว้างยืดหยุ่นและการเข้าถึงได้ง่าย กิจกรรมทุกประเภทของชุมชน
แห่งการเรียนรู้ควรเปิดโอกาสสำหรับคนอย่างเท่าเทียมกันไม่ว่าบุคคลนั้นจะมีการศึกษา อาชีพ หรือสภาพงานใด ทุกคนควรเข้าถึงได้ง่ายไม่ควรมีระเบียบ กฎเกณฑ์เงื่อนไขที่ยุ่งยากซับซ้อน ซึ่งอาจเป็นการสกัดกั้นการเข้าถึงของกลุ่มเป้าหมาย
8) หลักความต่อเนื่อง การจัดกิจกรรมของชุมชนแห่งการเรียนรู้ควรจัดอย่างต่อเนื่องสม่ำเสมอ 
เมื่อประชาชนมีความพร้อมหรือมีความต้องการเรียนรู้เมื่อใดก็สามารถเรียนรู้ได้ เมื่อประชาชนสนใจที่จะเรียนรู้ต่อไปก็สามารถเรียนรู้ได้ การเรียนรู้ควรเกิดขึ้นได้ทุกเวลาทุกสถานที่
จากการศึกษาแนวคิดการเป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ดังที่กล่าวมาแล้วข้างต้น สรุปได้ดังนี้ 
เมืองแห่งการเรียนรู้ (Learning City) หมายถึง ชุมชน/เมืองที่มีการจัดกิจกรรมสนับสนุนทางด้านการเรียนรู้อย่างหลากหลาย มีการสั่งสมความรู้ สร้างความรู้จากประสบการณ์ทำงาน และมีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้
ทั้งระดับบุคคล กลุ่ม องค์การอย่างต่อเนื่อง เพื่อปรับเปลี่ยนชุมชน/เมืองไปสู่ทิศทางที่ต้องการ โดยอาศัยกระบวนการที่เกิดจากพัฒนาด้านความรู้ ด้านการเรียนรู้ ด้านองค์การ ด้านบุคคล และด้านเทคโนโลยี คือ (อังคณา นาสารี, 2559)
1. การพัฒนาด้านความรู้ (Knowledge Development) หมายถึง การจัดกิจกรรมสนับสนุน
ให้มีการแสวงหาความรู้ การสร้างองค์ความรู้ การเก็บรักษาและเรียกใช้ความรู้ และการถ่ายโอนและ
การใช้ประโยชน์จากความรู้
2. การพัฒนาด้านการเรียนรู้ (Learning Development) หมายถึง การจัดกิจกรรมส่งเสริมและสนับสนุนเพื่อให้บุคคลสามารถเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการเรียนรู้ที่พึงประสงค์ อันเป็นผลมาจากประสบการณ์และการฝึกหัดไปเป็นความรู้ ทักษะและเจตคติ โดยอาศัยกระบวนการอันหลากหลาย
3. การพัฒนาด้านองค์การ (Organization Development) หมายถึง การจัดกิจกรรมสนับสนุน
ให้มีวิสัยทัศน์องค์การ วัฒนธรรมองค์การ ยุทธศาสตร์ขององค์การ โครงสร้างขององค์การ
4. การพัฒนาด้านบุคคล (People Development) หมายถึง การจัดกิจกรรมส่งเสริมสนับสนุนและพัฒนาให้บุคลากรในทุกหน่วยงานและประชาชนทุกคนได้พัฒนาตนเอง
5. การพัฒนาด้านเทคโนโลยี (Technology Development) หมายถึง การจัดกิจกรรมสนับสนุน
ให้มีการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ การเรียนรู้ที่ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและระบบสนับสนุนอิเล็กทรอนิคส์
จากบริบทที่กล่าวข้างต้นนั้นกระบวนการพัฒนาผู้สูงอายุในบริบทสังคมไทยแนวทางสำคัญในการขับเคลื่อนงานผู้สูงอายุช่วงปี พ.ศ. 2562-2564  มุ่งให้ผู้สูงอายุไทยเป็นพฤฒิพลัง (Active Ageing) :Healthy, Security, and Participation ประกอบด้วย 2 มาตรการหลัก (หรือ 6 Sustainable และ 4 Change) ประกอบด้วยมาตรการหลักที่ 1 : การพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุและคนทุกวัย ประกอบด้วย 6 Sustainable ได้แก่ S1 การสร้างระบบคุ้มครองและสวัสดิการผู้สูงอายุ S2 การทำงานและการสร้างรายได้สำหรับผู้สูงอายุ
S3 ระบบสุขภาพเพื่อรองรับสังคมสูงอายุ S4 ปรับสภาพแวดล้อมชุมชน และบ้านให้ปลอดภัยกับผู้สูงอายุ
S5 ธนาคารเวลาสำหรับการดูแลผุ้สูงอายุประเทศไทย S6 การสร้างความรอบรู้ให้คนรุ่นใหม่เตรียมความพร้อมในทุกมิติ และมาตรการหลักที่ 2 การยกระดับขีดความสามารถสู่การบริหารจัดการภาครัฐ 4.0 ประกอบด้วย 
4 Change ประกอบด้วย C1 ยกระดับความร่วมมือ เสริมสร้างพลังสังคมสูงอายุ C2 การปรับเปลี่ยนกฎหมาย ระเบียบปฏิบัติ ข้อบังคับให้เอื้อต่อการทำงานด้านผู้สูงอายุ C3 ปฏิรูประบบข้อมูลเพื่อขับเคลื่อนงาน
ด้านผู้สูงอายุอย่างมีประสิทธิภาพและ C4 ผลิกโฉมนวัตกรรมเพื่อลดความเหลื่อมล้ำในสังคมสูงอายุ
การมองโลกในแง่ดีอยู่เสมอ ยอมรับความจริงที่มีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลาของโลกจะช่วยให้เราเห็นชีวิตที่ไม่หยุดนิ่ง ซึ่งจะช่วยให้มีการเตรียมความพร้อมของตนเองให้อยู่ในโลกอนาคตได้อย่างมีความสุขและมีคุณค่า เข้าใจตนเองและผู้อื่นทำตัวให้เป็นที่รักของตนเองและผู้อื่นที่อยู่รอบข้าง ซึ่งรวมถึงการทำตนให้เป็นประโยชน์กับสังคมเท่าที่ตนเองมีความรู้ความสามารถ สามารถทำชีวิตให้มีความสุขได้จนลมหายใจสุดท้ายของชีวิต ซึ่งหมายถึงได้เป็นผู้ที่มีพฤฒพลัง ตามคุณลักษณะที่กล่าวขึ้นมาแล้วข้างตน

จากแนวคิดการเป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ดังที่กล่าวมาข้างต้นนั้น สิ่งที่สำคัญในการพัฒนาเมืองให้ไปสู่การเป็นแห่งการเรียนรู้ที่สมบูรณ์นั้น ต้องเป็นการจัดการเรียนรู้ที่ตอบโจทย์ทุกช่วงวัย เป็นพื้นที่ของกิจกรรมตลอดทุกช่วงอายุ เพื่อให้เกิดการแลกเปลี่ยนความรู้ เกิดการถ่ายทอดเทคโนโลยี เรียนรู้ร่วมกันในทุกช่วงวัย
ให้เกิดขึ้น พร้อมกับตอบโจทย์วิถีชีวิตที่มีความเปลี่ยนแปลงให้ทันสมัย ทั้งนี้การจัดพื้นที่ให้เป็นพื้นเรียนรู้ที่เหมาะสมนั้น สิ่งที่ต้องคำนึงถึงก็คือจำนวนประชากรในพื้นที่ จุดเด่นของประชากร ความต้องการในการพัฒนา การสร้างพื้นที่นั้นเหมาะสมกับทุกช่วงวัยอย่างไร จากแนวคิดนี้ผู้เขียนต้องการตอบโจทย์บริบทสังคมไทย
ที่กำลังเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ หากมองในด้านของการเรียนรู้นั้น เป็นวัยที่มีความชำนาญ มีประสบการณ์
เป็นวัยที่มีความสำคัญในเชิงของการถ่ายทอด การร่วมกันแสดงความคิดเห็นในเชิงพัฒนา ซึ่งการจะจัดตั้งพื้นที่ให้เป็นเมืองแห่งการเรียนรู้นั้น หากมองในประเด็นผู้สูงอายุแล้วมีปัจจัยใดบ้างที่เหมาะสมในการพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ การวิเคราะห์นี้นำเสนอประเด็นสำคัญได้ ดังนี้
กระบวนการเรียนรู้ตลอดชีวิต

การเรียนรู้เป็นครรลองของชีวิตที่เกิดขึ้นทุกแห่งทุกเวลา ต่อเนื่องยาวนานไปตราบจบชีวิตพฤติกรรมของบุคคลเริ่มเรียนรู้จากครอบครัว ชุมชน แหล่งการเรียนรู้ สถาบันการศึกษา สื่อ เทคโนโลยีสารสนเทศ และการเรียนรู้วิถีสังคม กว้างไกลทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ ประเทศไทยในฐานะที่เป็นสมาชิกประเทศหนึ่งของประชาคมโลก ไม่สามารถหยุดนิ่งอยู่กับที่ได้ในท่ามกลางภาวะแข่งขันในตลาดโลก สังคมไทย
ต้องเร่งสร้างความได้เปรียบในด้านทรัพยากรมนุษย์และเทคโนโลยี เพื่อรองรับอุตสาหกรรมการผลิตและ
การบริการยุคใหม่ที่มีความสามารถแข่งขันในเวทีการค้าโลก ทิศทางการพัฒนาประเทศต้องเน้นการอยู่รอด
ทางเศรษฐกิจพร้อมกับความยั่งยืนทางสังคมและสิ่งแวดล้อม เป็นสังคมที่มีการรักษาคุณค่าทางวัฒนธรรมและค่านิยมที่ดีอันเป็นเอกลักษณ์ แบบไทยให้ดำรงอยู่อย่างมั่นคงได้ โดยการส่งเสริมและพัฒนาคุณค่าทางปัญญาของคนในชาติ มนุษย์มีความจำเป็นที่จะต้องเรียนรู้อยู่ตลอดเวลา ทั้งนี้เพื่อการดำรงชีวิตอยู่และดำเนินชีวิตให้สอดคล้องกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว การศึกษาเป็นกระบวนการหนึ่งของการเรียนรู้ 
ซึ่งการศึกษาเฉพาะภายในระบบนั้น อาจจะไม่เพียงพอต่อการเรียนรู้ เพื่อที่จะปรับตัวให้เข้ากับสถานการณ์ ดังนั้น แนวคิดในเรื่องเมืองแห่งการเรียนรู้หรือสังคมแห่งการเรียนรู้จึงได้เกิดขึ้น และมีการพัฒนาอย่างต่อเนื่องนับตั้งแต่ พ.ศ. 2513 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสนับสนุนให้บุคคล นายจ้าง องค์กรและสถาบันต่าง ๆ ได้มี
ส่วนร่วมในการส่งเสริม และพัฒนาคุณภาพชีวิตของชุมชนโดยรวม รวมทั้งทำให้ชุมชนสามารถปรับเปลี่ยน 
เพื่อให้สอดคล้องไปตามสถานการณ์ที่เกิดขึ้น (สุวิธิดา จรุงเกียรติกุล, 2554)
ความต้องการของชีวิตทั้งหมดได้ช่วงชีวิตที่ยาวนานที่สุดของบุคคล คือ หลังจากจบจากโรงเรียน
ไปแล้ว การศึกษาหรือเรียนรู้จากภายนอกโรงเรียนจึงมีความสำคัญแก่บุคคลมาก และควรจะใช้วิธีการที่หลากหลาย ส่วนมิติแนวนอน หมายความว่าการศึกษากับชีวิตเป็นสิ่งที่เชื่อมโยงกัน การศึกษาเรียนรู้ควรจะประสานกันหลาย ๆ ส่วน ทั้งในโรงเรียนและแหล่งการเรียนรู้อื่น ๆ โดยมีทั้งการศึกษาในระบบ นอกระบบ และตามอัธยาศัย แหล่งการเรียนควรจะมีลักษณะเป็นเครือข่ายที่สัมพันธ์กับชุมชนและสิ่งที่เรียนรู้ความสัมพันธ์กับชีวิตจริง 
ความสำคัญของการเรียนรู้ตลอดชีวิต และการศึกษาตลอดชีวิต มีความสำคัญต่อชีวิตมนุษย์
ในทุกช่วงวัย เพราะมนุษย์ต้องเผชิญกับความเปลี่ยนแปลงของสังคมและสิ่งแวดล้อมอยู่ตลอดเวลา ซึ่งนับวัน
ก็ยิ่งเกิดขึ้นอย่างรวดเร็วและซับซ้อนมากขึ้น เกินกว่าที่จะใช้ความรู้ซึ่งสะสมมาตั้งแต่สมัยอยู่ในวัยเรียนมาช่วยได้ เพราะการศึกษาที่บุคคลได้รับเมื่ออยู่ในช่วงวัยเรียนเป็นเพียงส่วนหนึ่งของชีวิตเท่านั้น เราจึงเรียกว่าเป็นการศึกษาขั้นพื้นฐาน เป็นเครื่องมือที่จะช่วยให้บุคคลแสวงหาความรู้ แต่ช่วงชีวิตหลังวัยเรียนเป็นช่วงชีวิตที่ยาวนาน การศึกษาตลอดชีวิตจึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งต่อชีวิตของบุคคล เพื่อที่จะสามารถ
ก้าวทันกับความเปลี่ยนแปลงทางด้านเศรษฐกิจและอาชีพการงาน การเปลี่ยนแปลงทางด้านสังคมและวัฒนธรรม ความเจริญก้าวหน้าทางวิทยาการและเทคโนโลยี ความเปลี่ยนแปลงทางด้านการเมืองการปกครอง การเปลี่ยนแปลงทางด้านความเป็นอยู่และการดำเนินชีวิตการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างประชากร ฉะนั้นการศึกษาตลอดชีวิตจึงเป็นเครื่องมือที่จะช่วยเตรียมประชาชนให้มีความพร้อม ให้มีภูมิคุ้มกันที่จะเผชิญกับความเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ได้อย่างเท่าทันและสามารถปรับตัวได้อย่างเหมาะสม หลักการเรียนรู้ตลอดชีวิตและการศึกษาตลอดชีวิต (อาชัญญา รัตนอุบล, 2557)
หลักการสำคัญของการศึกษาตลอดชีวิต ซึ่งเมื่อนำมาวิเคราะห์เพื่อพิจารณางานของบุคลากร
ทางการศึกษาว่าควรจะทำอะไรบ้างในการปฏิบัติตามแนวคิดของการศึกษาตลอดชีวิต สามารถแยกออกเป็น 
4 ประการ คือ (อานันท์ อุเทนสุด, 2558)

1. ส่งเสริมให้บุคคลใส่ใจแสวงหาความรู้และพัฒนาตนเองตลอดเวลา นั่นคือ ในกระบวนการศึกษานั้นต้องเสริมสร้างแรงจูงใจในการใฝ่รู้ใฝ่เรียนให้เกิดขึ้นกับประชาชนให้เขาสามารถเรียนได้ด้วยตนเอง 
มีความคิดริเริ่มและพยายามที่จะพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง
2. ค้นหาเอกภาพและความต่อเนื่องในการจัดการศึกษา นั้นคือ ความพยายามในการประสานกิจกรรมการศึกษา 3 ระบบ คือ การศึกษาในระบบโรงเรียน นอกระบบโรงเรียน และการศึกษาที่ไม่เป็นทางการหรือการศึกษาตามอัธยาศัยให้มีความสอดคล้องและเกื้อกูลซึ่งกันและกัน และที่สำคัญอย่างยิ่งคือทำให้การศึกษาประสานสอดคล้องกับสภาพการดำรงชีวิตและอาชีพการงานของบุคคล 
3. ขยายขอบเขตของการศึกษา เพื่อสามารถให้บริการแก่มวลชนได้อย่างแท้จริง นั้นคือ ขยายบริการการศึกษาออกไปสู่ประชาชนทุกหมู่เหล่า ทุกท้องที่ให้กว้างที่สุดเท่าที่จะทำได้ 
4. มุ่งพัฒนาคุณภาพของชีวิตและพัฒนาสังคมโดยส่วนรวม นั่นคือ มุ่งพัฒนาทุกแง่มุมในชีวิตมนุษย์ เพื่อให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ ในขณะเดียวกันก็ก่อให้เกิดการพัฒนาสังคมโดยส่วนรวมด้วย
ดังนั้น การศึกษาและการเรียนรู้จึงเป็นกลไกที่ระบบต่าง ๆ ใช้การศึกษาเป็นเครื่องมือ ดังนั้น ทุก ๆ ระบบทุกหน่วยงานจึงมีส่วนร่วมรับผิดชอบต่อการศึกษาตลอดชีวิตของทุกคนในสังคม ตั้งแต่ระดับบุคคล ครอบครัว ชุมชน องค์กร และสถาบันต่าง ๆ ในสังคม จุดมุ่งหมายของการจัดการเรียนรู้ตลอดชีวิตและการศึกษาตลอดชีวิต เนื่องจากการศึกษาตลอดชีวิต เป็นภาพรวมและครอบคลุมการศึกษาทุกรูปแบบ ดังนั้น ความมุ่งหมายของการศึกษาทุกรูปแบบและแสดงถึงเจตจำนงของการจัดการศึกษาในองค์รวมด้วย 
เมื่อพิจารณาถึงประสบการณ์ในการจัดการศึกษาตลอดชีวิตของประเทศต่าง ๆ จะเห็นได้ว่าแต่ละประเทศ
มีจุดมุ่งหมายของการจัดการศึกษาตลอดชีวิตที่สอดคล้องกัน 
กล่าวคือ 1. มุ่งให้ประชาชนทุกเพศทุกวัย ทุกสาขาอาชีพ ทุกฐานะทางเศรษฐกิจและสังคม 
ได้รับการศึกษาอย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต โดยมีสิทธิและโอกาสที่เท่าเทียมกัน เพื่อให้ประชาชนได้รับโอกาสทางการเรียนรู้ที่หลากหลาย สอดคล้องกับความต้องการโดยศึกษาได้ทุกเวลา ทุกสถานที่ 2. เพื่อให้หน่วยของสังคมมีส่วนร่วมในการจัดและส่งเสริมการศึกษาตลอดชีวิต 3. เพื่อให้ประชาชนได้รับการพัฒนาอย่างเต็มศักยภาพ เหมาะสมกับสภาวการณ์และสภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ เพื่อให้ประชาชนสามารถ
มีส่วนร่วมในการพัฒนาสังคมและประเทศชาติได้อย่างมีคุณค่า
ความจำเป็นในการจัดการเรียนรู้ตลอดชีวิตและการศึกษาตลอดชีวิต 
1. ความจำเป็นที่ประชาชนไทยทุกคนทุกกลุ่มอายุจะต้องได้รับความรู้ ข้อมูลข่าวสารอยู่เสมอ เพื่อที่จะรู้เท่าทัน สามารถปรับตัว และดำเนินชีวิตได้อย่างเหมาะสม ท่ามกลางสภาพความเปลี่ยนแปลงของโลกทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม และวิทยาการเทคโนโลยี 
2. ความจำเป็นที่ประชาชนที่ประกอบอาชีพการงานจะต้องพัฒนาความรู้และทักษะอยู่เสมอ เพื่อที่จะสามารถพัฒนาอาชีพและปรับเปลี่ยนการประกอบอาชีพได้อย่างเหมาะสมกับสถานการณ์ 
3. ความจำเป็นที่ประชาชนจะต้องได้รับความรู้อยู่เสมอ ให้เท่าทันกับสภาพความเปลี่ยนแปลง
ทางสังคม วัฒนธรรม เพื่อที่จะสามารถวิเคราะห์ปัญหาได้เผชิญปัญหาและหาทางแก้ไขปัญหาได้อย่างเหมาะสม โดยสามารถอยู่ในสังคมที่มีการแข่งขันได้ และสามารถปรับตัวอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้ในทุกสถานการณ์
4. ความจำเป็นที่ประชาชนจะต้องมีโอกาสได้รับการศึกษาอย่างเท่าเทียมและเสมอภาค 
รวมทั้งโอกาสในการได้รับความรู้และข้อมูลข่าวสารอยู่เสมอ เพื่อสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชน
ในการพัฒนาชุมชนและสังคมตามระบอบประชาธิปไตย แนวนโนบายแห่งรัฐเกี่ยวกับการสร้างสังคม
แห่งการเรียนรู้ตลอดชีวิต 
การศึกษาตลอดชีวิตเป็นปัจจัยหนึ่งส่งเสริมให้พื้นที่จัดตั้งเป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ได้ และที่สำคัญแนวคิดนี้สอดคล้องกับความต้องการของผู้สูงอายุ ซึ่งการเรียนรู้ในพื้นที่แห่งนี้ต้องไม่จำกัดหลักสูตร ไม่จำกัดเวลาเรียนรู้ เพื่อเตรียมตัวรับการเปลี่ยนแปลงของผู้สูงอายุ ซึ่งการเตรียมตัวรับการเปลี่ยนแปลงเกี่ยวกับ
การดำรงชีวิตหรือแบบแผนการดำเนินชีวิต กระบวนการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม ซึ่งมีผลต่อการเคลื่อนไหวร่างกายของผู้สูงอายุ ที่สัมพันธ์กับปัจจัยทั้งด้านส่วนบุคคล ความเชื่อ ทัศนคติต่อตนเอง และสิ่งแวดล้อม ประกอบด้วย 10 กระบวนการ (อัจฉรา ปุราคม, 2558) ดังนี้ 
1. การยกระดับจิตสำนึก คือ การเพิ่มความตระหนักรู้ถึงสาเหตุและผลลัพธ์ที่จะตามมา ตลอดจน
การดูแลรักษาโรคอันเกิดจากปัญหาพฤติกรรมสุขภาพ กิจกรรมที่จะช่วยยกระดับการตระหนักรู้ ประกอบด้วย 
การให้ข้อมูลย้อนกลับ การให้การศึกษา การเผชิญหน้าต่อปัญหา การให้ความหมาย และการสื่อสาร
เพื่อการรณรงค์สาธารณะ 
2. การแสดงออกเพื่อผ่อนคลายอารมณ์ เป็นการเริ่มต้นของการแสดงออกด้านอารมณ์ซึ่งช่วยลดผลกระทบต่ออารมณ์ในภายหลัง วิธีการผ่อนคลาย เช่น การแสดงละคร บทบาทสมมติ การแสดงออกถึง
ความเศร้าเสียใจ 
3. การประเมินซ้ำด้านสิ่งแวดล้อม เป็นการประเมินสุขนิสัยส่วนบุคคลที่มีผลต่อสังคม สิ่งแวดล้อมของบุคคลว่าเป็นอย่างไร โดยการผสมผสานแนวคิดพุทธิปัญญาและจิตปัญญาเข้าด้วยกัน เช่น การฝึกทักษะการแสดงออกถึงความเห็นอกเห็นใจผู้อื่น และโปรแกรมปรับเปลี่ยนพฤติกรรมภาวะสุขภาพให้กับครอบครัว 
4. การสร้างโอกาสทางสังคม เป็นความต้องการที่จะเพิ่มโอกาสทางสังคมและช่องทางเลือกต่าง ๆ ให้แก่บุคคลที่อยู่ในภาวะปัญหาสุขภาพ คือการชี้แนะ ชี้นำ การสร้างพลังอำนาจ และการกำหนดนโยบาย
อย่างเหมาะสม เพื่อจะช่วยเพิ่มโอกาสการสร้างเสริมกิจกรรมทางกาย 
5. การประเมินซ้ำด้านตนเอง เป็นการผสมผสานระหว่างการประเมินทั้งด้านพุทธิปัญญา 
และจิตปัญญาของบุคคลที่มีต่อภาพลักษณ์ของตนเอง ทั้งลักษณะนิสัยที่ดีและไม่ดี เช่น การทำความกระจ่างชัดในด้านคุณค่าสุขภาพ การสร้างบุคคลต้นแบบสุขภาพดี และการจินตนาการด้านสุขภาพ 
6. ความมั่นใจในตนเองเป็นทั้งความเชื่อ และความมั่นใจของบุคคลว่าสามารถเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมสุขภาพของตนเองได้ และมีคำมั่นสัญญาว่าจะปฏิบัติตามความเชื่อนั้นอย่างจริงจัง เช่น การกล่าวในที่สาธารณะ
ว่าจะเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมสุขภาพ 
7. ความสัมพันธ์เชิงการช่วยเหลือ เป็นการผสมผสานระหว่างการดูแลรักษา ความไว้วางใจ 
การเปิดใจกว้าง และการยอมรับซึ่งกันและกัน เช่น ศูนย์ฮอท์ไลน์ให้คำปรึกษาทางโทรศัพท์ และเพื่อนดูแลเพื่อน
8. การสร้างเงื่อนไขเชิงรุก เป็นความต้องการที่จะเรียนรู้พฤติกรรมสุขภาพ เพื่อนำมาแทนที่พฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพ เช่น การออกกำลังกายสามารถจัดการความเครียดที่เกิดขึ้น 
9. การจัดการผลที่อาจจะเกิดขึ้น เป็นการแสดงให้เห็นขั้นตอนของการปฏิบัติพฤติกรรมสุขภาพ
อย่างเป็นขั้นตอน เช่น การให้รางวัลจะมีคุณค่าต่อการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมดีกว่าการลงโทษ และการสร้างแนวคิดเชิงบวกแก่ตนเอง 
10. การควบคุมสิ่งเร้า เป็นการสร้างทางเลือกใหม่ เพื่อการมีสุขภาพดีอย่างทันที เช่น 
การเปลี่ยนแปลงสภาพแวดล้อมใหม่ และการสร้างกลุ่มเพื่อนช่วยเพื่อน
ซึ่งการเรียนรู้ในพื้นที่แห่งนี้จากกระบวนการดังกล่าวข้างต้นนั้น จะส่งผลให้เกิดคุณภาพชีวิตที่ดีของผู้สูงอายุตามมา โดยมิติการพัฒนาคุณภาพชีวิตนั้นจะส่งผลให้ผู้สูงอายุมีคุณภาพชีวิตที่ดีในด้านของจิตใจ เช่น 
(วิจิตร บุณยะโหตระ, 2554) ผู้สูงอายุในการดำเนินชีวิตให้ถูก ความสุขยิ่งเพิ่มพูน การเกษียณอายุราชการ
เป็นความเปลี่ยนแปลงจากชีวิตที่ได้ทำงานทำคุณประโยชน์เป็นการมองชีวิตด้านดี เป็นการเปลี่ยนไปสู่สภาพชีวิตที่ดียิ่งกว่าเดิม (พระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ประยุตฺโต), 2555) ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตด้านอื่น ๆ อีกด้วย
ไม่ว่าจะเป็นด้านการพัฒนาทางกาย เช่น ความสามารถในการดูแล รักษา ป้องกัน สุขภาพร่างกายให้แข็งแรง และกระตือรือร้นในการออกกำลังกายให้มีกิจกรรมที่เหมาะสมกับวัย ด้านการพัฒนาด้านจิตใจ เช่น ความสามารถในการดูแลอารมณ์ ความรู้สึก ความคิดอย่างมีสติ ลดความเครียด ผ่อนคลายความวิตกกังวล สามารถใช้ชีวิตอย่างปกติสุขและด้านการปรับตัวให้เข้าสังคม และสิ่งแวดล้อม เช่น ความสามารถในการเรียนรู้และการเข้าร่วมกิจกรรมกับสังคมและสิ่งแวดล้อมอย่างมีความสุข (กรมกิจการผู้สูงอายุ, 2559)
สำหรับการเรียนรู้ที่เกิดในเมืองแห่งการเรียนรู้นั้นมุ่งเน้นเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ 
ยังประกอบด้วยประเด็นสำคัญเพื่อให้เกิดการพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุในด้านอื่น ๆ อีกมาก ทั้งนี้
ขอยกตัวอย่างดังจะกล่าวต่อไปนี้
การพัฒนาคุณภาพชีวิตของผู้สูงวัย

การพัฒนาคุณภาพชีวิตของผู้สูงวัย รวมไปถึงการมีคุณภาพชีวิตที่ดีในด้านต่าง ๆ ประกอบด้วย ดังนี้
(ปลื้มใจ ไพจิตร, 2558)
1. ด้านสุขภาพ เป็นตัวดัชนีตัวแรกในการวัดความสุข เนื่องจากสุขภาพอนามัยที่ดี ความสมบูรณ์ทั้งด้านร่างกาย จิตใจ และอารมณ์ ซึ่งปราศจากโรคภัยไข้เจ็บเบื้องต้นที่จะทำให้บุคคลสามารถประกอบอาชีพได้ ดังนั้น ผลสำเร็จในการพัฒนาสุขภาพอนามัย คือ คนไทยมีสุขภาพแข็งแรงทั้งด้านร่างกายและจิตใจ ทำให้มีอายุยืนยาวและไม่เสียชีวิตก่อนวัยอันควร
2. ด้านความรู้ การพัฒนาด้านความรู้หรือการศึกษาเป็นสิ่งสำคัญสำหรับการได้มาซึ่งความเป็นอยู่ที่ดีและมีความสุขของบุคคล เพราะการศึกษาเป็นเครื่องมือสำคัญในการสร้างเสริมโอกาสพัฒนาสติปัญญา ขณะเดียวกัน บุคคลที่มีการศึกษาและมีความรู้ในระดับที่เหมาะสม สามารถมีอาชีพและสร้างรายได้ให้เพียงพอกับการเลี้ยงชีพได้ โดยใช้ความรู้เพื่อเสริมสร้างประโยชน์ให้เกิดขึ้นต่อสังคม 
3. ด้านชีวิตการทำงาน เป็นที่มาของรายได้ อำนาจ และการเป็นที่ยอมรับของบุคคลในสังคม โอกาสในการมีงานทำเกิดจาก 2 ปัจจัย คือ ความสามารถในการทำงานของตัวบุคคลหรือสมรรถนะของบุคคล 
มีความรู้และทักษะในการทำงานที่ต้องรับผิดชอบ และความสามารถของรัฐบาลในการบริหารนโยบายเศรษฐกิจโดยรวม เพื่อให้เกิดการขยายตัวทางเศรษฐกิจในระดับที่สูงพอกับการสร้างงานแก่แรงงานใหม่ที่เข้าสู่ตลาด
4. ด้านรายได้และการกระจายรายได้ กล่าวคือ ในขณะที่บุคคลส่วนน้อยมีรายได้มาก 
อาจทำให้เกิดความเหลื่อมล้ำทางด้านการกระจายรายได้ ซึ่งพิจารณาจากสัดส่วนของบุคคลที่มีรายได้เพียงพอต่อการหาปัจจัยที่จำเป็นต่อการดำรงชีพหรือสัดส่วนของจำนวนบุคคลที่อยู่เหนือเส้นความยากจนสมบูรณ์
5. ด้านชีวิตครอบครัว ครอบครัวเป็นพื้นฐานทางสังคมที่มีความสำคัญอย่างยิ่ง และเป็นสถาบันที่เล็กที่สุดที่บุคคลจะต้องดำรงชีวิตอยู่ และความสัมพันธ์ในครอบครัวถือเป็นประเด็นสำคัญที่ส่งผลกระทบ
ต่อคุณภาพชีวิต ดังนั้น การพัฒนาคุณภาพชีวิต หากบุคคลในครอบครัวอยู่อย่างมีความสุข บุคคลนั้นก็จะมีสุขภาพชีวิตที่ดี แต่หากครอบครัวไม่มีความสุข เกิดความแตกแยกและล่มสลาย ชีวิตของบุคคลนั้นก็จะไม่สามารถอยู่ดีมีสุขได้ ดังนั้น หากสังคมจะอยู่ดีมีสุขได้ ต้องประกอบด้วย ครอบครัวที่อบอุ่น คือ มีความสัมพันธ์ที่ดีต่อการดำรงชีวิตของสมาชิกในครอบครัว ซึ่งสามารถดูได้จากองค์ประกอบเบื้องต้น คือ บทบาทหน้าที่ของครอบครัว สัมพันธภาพในครอบครัว และการพึ่งพาตนเอง 
6. ด้านสภาพแวดล้อม การพัฒนาคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อม จึงครอบคลุมเรื่องต่าง ๆ มากมาย ทั้งเรื่องเกี่ยวกับตนเอง การได้รับสาธารณูปโภคที่วัดจากสัดส่วนครัวเรือนที่มีน้ำประปาบริโภค และเรื่องที่เป็นปัจจัยภายนอก คือ ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินที่วัดจากการเกิดคดีอาชญากรรมและคดียาเสพติด และสิ่งแวดล้อมซึ่งวัดจากความสกปรกของแม่น้ำลำคลอง ปริมาณขยะ และพื้นที่ป่าไม้ ส่วนสภาพแวดล้อมของประชากรที่อาศัยอยู่ในเมืองและชนบทจะมีความต้องการที่แตกต่างกันอยู่บ้าง โดยเฉพาะในเรื่องผลกระทบ
ด้านสิ่งแวดล้อมที่ประชากรในเมืองจะมีปัญหาเรื่องของเสียงที่ดังรบกวน ปัญหาเรื่องฝุ่นละออง และปัญหาขยะมูลฝอย ส่วนในชนบทมีปัญหาเรื่องป่าไม้ และน้ำเสียในแม่น้ำลำคลอง
7. ด้านการบริหารจัดการที่ดีของภาครัฐ การพัฒนาการบริหารจัดการที่ดีจึงเป็นเรื่องหนึ่งที่มีความสำคัญต่อความอยู่ดีมีสุขของคนในสังคมเป็นอย่างมาก ระบบการบริหารจัดการที่ดีของรัฐที่มี 
“ธรรมาภิบาล” คือ ต้องมีการดูแลคนในสังคมอย่างดีมีความโปร่งใส เป็นธรรม ให้คนส่วนใหญ่ได้รับประโยชน์ ทั้งนี้ รัฐจะต้องสนับสนุนให้มีสิทธิและเสรีภาพในการดำรงชีวิต มีส่วนร่วมในการพัฒนาและตรวจสอบ
การทำงานของภาครัฐ คนในสังคมได้รับการปฏิบัติที่เท่าเทียมกันตามกฎหมายและได้รับความคุ้มครอง
จากการถูกเอารัดเอาเปรียบจากผู้แสวงหาประโยชน์โดยมิชอบ ความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างรัฐกับประชาชนดังกล่าว จะเป็นเครื่องมือช่วยยกระดับความอยู่ดีมีสุขของคนในสังคมได้ ซึ่งองค์ประกอบนี้จะรวม
เรื่องความยุติธรรม สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพทางการเมือง และการกระจายอำนาจการบริหารจัดการด้วย
สรุปได้ว่าการพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุนั้นมีประเด็นในการพัฒนาหลายด้าน ประกอบด้วย 
3 ด้านหลัก คือ (1) ด้านการพัฒนาทางกาย ให้มีสุขภาพร่างกายที่แข็งแรง (2) ด้านการพัฒนาทางจิตใจ ให้มีความสุขทางจิตใจดี มีความคิดถูกต้องเหมาะสม (3) ด้านการปรับตัวให้เหมาะสมกับสังคมและสิ่งแวดล้อมที่ดี ซึ่งทั้งหมดนั้น มีความสำคัญในการพัฒนาเมืองแห่งการเรียนรู้ เพื่อให้เกิดคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุทุกด้าน
ที่กล่าวข้างต้น
บทสรุป
สำหรับการศึกษาเมืองแห่งการเรียนรู้เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุจากประเด็นที่กล่าวข้างต้นนั้นจุดมุ่งหมายของการพัฒนาผู้สูงอายุให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีมาจากกระบวนการเรียนรู้ที่เกิดอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็นการเรียนรู้ที่เหมาะสมทุกช่วงวัย โดยส่งเสริมให้บุคคลใส่ใจแสวงหาความรู้และพัฒนาตนเองตลอดเวลามุ่งพัฒนาคุณภาพของชีวิตและพัฒนาสังคมโดยส่วนรวม นั่นคือ มุ่งพัฒนาทุกแง่มุมในชีวิตมนุษย์ เพื่อให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ ซึ่งผู้สูงอายุจำเป็นจะต้องได้รับความรู้ข้อมูลข่าวสารอยู่เสมอ เพื่อที่จะรู้เท่าทัน สามารถปรับตัว 
และดำเนินชีวิตได้อย่างเหมาะสมท่ามกลางสภาพความเปลี่ยนแปลงของโลกทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม และวิทยาการเทคโนโลยีความจำเป็นที่ประชาชนที่ประกอบอาชีพการงานจะต้องพัฒนาความรู้และทักษะอยู่เสมอ เพื่อที่จะสามารถพัฒนาอาชีพและปรับเปลี่ยนการประกอบอาชีพได้อย่างเหมาะสมกับสถานการณ์ได้รับความรู้อยู่เสมอ ให้เท่าทันกับสภาพความเปลี่ยนแปลงทางสังคม วัฒนธรรม เพื่อที่จะสามารถวิเคราะห์ปัญหาได้ เผชิญปัญหาและหาทางแก้ไขปัญหาได้อย่างเหมาะสม โดยสามารถอยู่ในสังคม
ที่มีการแข่งขันได้ และสามารถปรับตัวอยู่ ซึ่งส่งผลต่อคุณภาพชีวิตทั้งในด้านสุขภาพ ด้านความรู้ ด้านชีวิตการทำงาน ส่งเสริมให้เกิดรายได้ การกระจายรายได้ และมีครอบครัวที่เป็นพื้นฐานทางสังคม มีความเหมาะสมกับสภาพแวดล้อมที่ดี และได้รับการบริหารจัดการที่จากการบริหารจัดการของรัฐ ทั้งหมดที่กล่าวมานั้นเป็นมูลเหตุสำคัญที่จะต้องพัฒนาเมืองให้เกิดเป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ เพื่อตอบโจทย์คุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ ซึ่งเมืองที่จะพัฒนาขึ้นมาได้นั้นต้องพัฒนาองค์ประกอบหลักสำคัญคือ เมื่อพัฒนาเมืองให้เป็นเมืองแห่งการเรียนรู้แล้วผู้สูงอายุได้รับประโยชน์จากการส่งเสริมการเป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ ไม่ว่าจะเป็นประชาชนมีอำนาจ
ในการตัดสินใจและการรวมกลุ่มทางสังคม การพัฒนาทางเศรษฐกิจและความรุ่งเรืองทางวัฒนธรรม รวมทั้ง
การพัฒนาอย่างยั่งยืน และการพัฒนาเมืองนั้น จะทำให้เป็นเมืองแห่งการเรียนรู้ได้ต้องมีองค์ประกอบสำคัญคือ การส่งเสริมการเรียนรู้ตั้งแต่พื้นฐานจนถึงอุดมศึกษา การส่งเสริมการเรียนรู้ในครอบครัวและชุมชนการอำนวยความสะดวกให้มีการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพในสถานที่ทำงาน การส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีเกี่ยวกับ
การเรียนรู้ที่ทันสมัย การส่งเสริมคุณภาพและความเป็นเลิศในการเรียนรู้ และการสนับสนุน
วัฒนธรรมการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างเข้มแข็ง และภายใต้เงื่อนไขสำคัญที่เป็นพื้นฐานการสร้างเมืองแห่งความรู้ 3 ประการ ได้แก่ ความมุ่งมั่น และความเข้มแข็งของผู้นำการบริหารเมืองและการมีส่วนร่วมของผู้มีส่วนได้เสีย รวมทั้งการเคลื่อนย้ายและการใช้ทรัพยากร ซึ่งปัจจัยทั้งหมดนั้นส่งผลให้เกิดสิ่งแวดล้อมที่ดี และการมีคุณภาพชีวิตที่ดีของผู้สูงอายุ ซึ่งจะส่งผลต่อการเกิดการเรียนรู้ที่เหมาะสมซึ่งเป็นการพัฒนาการเรียนรู้เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุไม่ว่าจะเป็นด้านการพัฒนาทางกาย ให้มีสุขภาพร่างกายที่แข็งแรง  ด้านการพัฒนาทางจิตใจ ให้มีความสุขทางจิตใจดี มีความคิดถูกต้องเหมาะสม และด้านการปรับตัวให้เหมาะสมกับสังคมและสิ่งแวดล้อมที่ดี ซึ่งทั้งหมดนั้นมีความสำคัญในการพัฒนาเมืองแห่งการเรียนรู้เพื่อให้เกิดคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุที่เกิดการจากการพัฒนาการเรียนรู้ในทุกด้าน
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