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บทคัดย่อ
บทความทางวิชาการนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อนำเสนอแนวทางการบริหารสถานศึกษาในยุค covid-19 และเพื่อนำเสนอผลกระทบที่เป็นวิกฤตและโอกาสของการศึกษาที่เกิดขึ้นในสถานการณ์การแพร่ระบาดดังกล่าว ผู้บริหารสถานศึกษาในฐานะผู้ที่ต้องรับผิดชอบเป็นลำดับแรกในการบริหารจัดการศึกษาภายใต้รูปแบบการดำเนินชีวิตของนักเรียน ผู้ปกครอง ครูและบุคลากร แบบใหม่ที่เรียกกันว่า “วิถีใหม่ หรือ New Normal” อันมีวิถีปฏิบัติที่แตกต่างจากอดีตอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ นับได้ว่าเป็นความยากลำบากและเป็นความท้าทายด้วยอยู่ในตัว จากการสังเคราะห์ข้อมูลพบว่าการบริหารสถานศึกษายุค covid-19 ต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานของข้อมูลสารสนเทศที่เป็นปัจจุบันและถูกต้องมากที่สุด ประกอบกับต้องนำข้อมูลจากการสอบถามความคิดเห็นของนักเรียน ผู้ปกครองและครู มาประกอบการพิจารณาด้วย แต่ต้องอยู่ภายใต้กรอบกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ ฯลฯ ที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบันด้วย รูปแบบการบริหารสถานศึกษาเชิงสถานการณ์และภาวะผู้นำตามสถานการณ์น่าจะมีความเหมาะสมและสอดคล้องกับความปกติใหม่ที่เกิดขึ้นอยู่ในปัจจุบัน ด้านผลกระทบที่เกิดขึ้นจากการการแพร่ระบาดของ covid-19 นั้น มีทั้งที่เป็นวิกฤตและโอกาส โดยผลกระทบในเชิงวิกฤต พบว่า 1)การเรียนรู้ที่ลดลงผลเสียต่ออนาคตของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 2)ผลกระทบด้านเศรษฐกิจ แนวโน้มเพิ่มความเหลื่อมล้ำทางการศึกษา 3)covid-19 กระทบต่อการศึกษาทุกระดับตั้งแต่ปฐมวัยถึงอุดมศึกษา และ 4)ผลกระทบจากการเรียนการสอนออนไลน์ 10 ประการ ส่วนผลกระทบที่เป็นโอกาส พบว่า 1)สอนให้รุ่นต่อไปอยู่ในโลกที่เชื่อมต่อกัน 2)สร้างคำจัดกัดความใหม่ของนักการศึกษา 3)สอนทักษะชีวิตที่จำเป็นในอนาคต 4)ปลดล็อกเทคโนโลยีที่จะช่วยส่งเสริมการศึกษา และ 5)เกิดการพัฒนานวัตกรรมการเรียนรู้
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ABSTRACT
This article aims to present an approach for school administration in situations. The pandemic of Covid-19 and the present critical or impacts happened to study. It provides an opportunity to view studies taking place in the epidemic situation. Director of the educational institution as the first responsible person. In the administration of education under the lifestyle of the students, parents, teachers, personnel and people in society.  The "New Normal" has inevitably been different from the past.  It is a difficulty and a challenge in itself. Many studies found that the administration of the covid-19pandemic or the determination of the school administration as well as any policy formulation must be based on the current and accurate information.  The information must be obtained from inquiries and opinions of all stakeholders. That form or opinion must also be governed by the current legal framework, regulations, notices, etc. Regardless of whether such laws are issued by a government or a state agency that has the power to enact. The situational management theory and situational leadership should be appropriate and in line with the new norms that are emerging today.  The impacts of the Covid-19 pandemic are both positive and negative.  Negative effects are 1) A reduction in learning, the negative impact on the future of human resource development. 2)Economic impact, trends in increasing educational disparity                     3) covid-19 affects all levels of education.  From early childhood to tertiary education as for the effect that is an opportunity and 4) The ten impact of online teaching and learning. That from the Covid-19 pandemic is an opportunity are 1) Teach the next generation to stay in a connected world 2) Create a new definition of Educator 3)Teach the life skills for the future 4) Unlock technology that will enhance education and 5) The Development of Innovation model.
Keywords: School Administration / The Covid-19 Pandemic/ Crisis / Opportunity
บทนำ
ในปัจจุบันสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 ยังคงพบผู้ติดเชื้อทั่วโลกอย่างต่อเนื่องแม้จะมีการฉีดวัคซีนให้กับประชาชนบางส่วนของแต่ละประเทศไปแล้วก็ตาม สำหรับประเทศไทย ศูนย์บริหารสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ได้ประกาศว่ามีการค้นพบกลุ่มก้อนผู้ติดเชื้อครั้งใหม่เป็นระลอกที่ 3 โดยเป็นกลุ่มก้อนที่เกิดขึ้นในครั้งนี้เกิดขึ้นในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานคร ซึ่งเป็นเมืองหลวงของประเทศไทย อันส่งผลกระทบต่อสังคมไทยในทุกๆ มิติ ไม่ว่าจะเป็นด้านสาธารณสุข ด้านเศรษฐกิจและสังคม ด้านธุรกิจการท่องเที่ยวและโรงแรม ด้านอุตสาหกรรม  ด้านเทคโนโลยี และด้านอื่นๆ อีกมากมาย แม้แต่ในวงการการศึกษาเองก็ได้รับผลกระทบอย่างที่ไม่เคยมีมาก่อน การบริหารจัดการศึกษาในสถานศึกษาให้สามารถดำเนินต่อไปได้อย่างเหมาะสม มีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล จึงเป็นสิ่งที่มีความยุ่งยาก สับสน และท้าทาย เป็นอย่างยิ่ง เมื่อการจัดการเรียนการสอนไม่สามารถทำได้ตามปกติอย่างที่เคยปฏิบัติกันมา ส่งผลให้กระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อาทิ สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา สถาบันการอุดมศึกษา และสถานศึกษาทุกเกือบทุกแห่งในประเทศไทย ต่างต้องบริหารจัดการด้านการจัดการเรียนการสอนภายใต้สถานการณ์วิกฤต covid-19 ภายใต้แนวความคิดที่ว่า “การเรียนรู้นำการศึกษา โรงเรียนอาจหยุดได้ แต่การเรียนรู้หยุดไม่ได้” ตามแนวนโยบายการจัดการเรียนการสอนภายใต้สถานการณ์วิกฤตโควิด-19 ของกระทรวงศึกษาธิการ (สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2563)  การจัดเรียนการสอนจึงต้องมีการปรับรูปแบบช่องทางการสื่อสาร เช่นการเรียนการสอนผ่านระบบ Online ด้วยโปรแกรมต่าง ๆ เช่น DLTV, Zoom, Line, Google Meet, Microsoft Team, Facebook, หรือผ่านระบบรูปแบบ Onsite ปกติ หรือจัดการเรียนการสอนด้วยรูปแบบผสมผสาน (Blended Learning) ซึ่งการจัดการเรียนการสอนเป็นหนึ่งในภารกิจอันสำคัญของการบริหารสถานศึกษา อันเป็นภารกิจหลักทางด้านการบริหารงานวิชาการ แม้การบริหารสถานศึกษาในยุค covid-19 จะมีปัญหาอุปสรรคในหลากหลายมิติ         แต่อย่างไรก็ตามในอีกมุมมองหนึ่งก็ถือเป็นโอกาสในการพัฒนานวัตกรรมทางด้านการบริหารสถานศึกษา      ให้เกิดขึ้นอย่างเป็นรูปธรรมที่ชัดเจนและเหมาะสมกับสถาณการณ์ ณ ห้วงเวลาเช่นนี้
กรอบความคิดในการเขียนบทความนี้








การบริหารสถานศึกษายุค covid-19


การบริหารสถานศึกษาไม่ว่าจะอยู่ในยุคใดหรือสถานการณ์ใดๆ ก็ตาม ผู้บริหารสถานศึกษาจำต้องมีองค์ความรู้หรือพื้นฐานความเข้าใจในหลักการและทฤษฎีทางการบริหารทางการศึกษา ซึ่งเป็นสิ่งที่มีความสำคัญและเป็นหลักยึดให้แก่ผู้บริหารสถานศึกษาในการดำเนินภารกิจที่ได้รับมอบหมายจากรัฐ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดต่อองค์การ ผู้บริหารสถานศึกษาซึ่งเป็นผู้ที่มีบทบาทสำคัญในการบริหารจัดการศึกษา จำเป็นที่ต้องเรียนรู้เกี่ยวกับทฤษฎีการบริหารงานและการบริหารคนและสามารถนำไปประยุกต์ใช้กับสถานศึกษาได้อย่างเหมาะสมตามบริบทของแต่ละสถานศึกษา ทั้งนี้ไม่อาจกล่าวได้ว่าทฤษฎีใดมีประสิทธิภาพสูงสุดหรือทฤษฎีใดที่ไม่เหมาะสมมากกว่ากัน หากแต่หลักการแนวคิดต่าง ๆ ที่มีอยู่ในทฤษฎีเหล่านั้นผู้บริหารสถานศึกษาในฐานะผู้นำองค์การสามารถนำมาประยุต์ปรับใช้ตามบริบทของสถานศึกษาแต่ละแห่งที่ตนเองรับผิดชอบ 
ทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการบริหารการศึกษามีอยู่ด้วยกันหลากหลายตามแต่ละนักปรัชญาแต่ละสำนักในการที่จะแบ่งประเภทหรือจัดกลุ่มทฤษฎี อาทิ 1) ทฤษฎีการบริหารแบบราชการ (Bureaucratic Management) ซึ่งมีการจัดองค์การตามสายการบังคับบัญชาซึ่งมีกฎเกณฑ์การปฏิบัติงานและยึดถือความสามารถเป็นสำคัญ  2) ทฤษฎีการบริหารแบบวิทยาศาสตร์ (Scientific Management) เป็นทฤษฎีที่นิยมใช้กันทั่วโลก โดยมีหลักเกณฑ์การทำงานอย่างเป็นระบบ 3) ทฤษฎีการบริหารการจัดการ (Administrative Management) เน้นการบริหารที่เป็นสากลตามแผนที่กำหนดไว้ 4) ทฤษฎีการบริหารตามหลักมนุษย์สัมพันธ์ (Human Relation Management) เน้นการบริหารงานตามหลักพฤติกรรมโดยให้ความสนใจในการทำงานของคนในด้านต่างๆ 5) ทฤษฎีพฤติกรรมศาสตร์(Behavioral Theory)  เน้นบุคคลกับองค์การและภาวะผู้นำ 6) ทฤษฎีระบบ (System Theory) เป็นแนวคิดการบริหารจัดการที่ผู้บริหารจะปฏิบัติ ซึ่งขึ้นอยู่กับสถานการณ์ 7) ทฤษฎีระบบพื้นฐาน (Basic Systems Theory) ประกอบด้วย กระบวนการแปรรูป ผลผลิต ข้อมูลย้อนกลับและสภาพแวดล้อม 8) ทฤษฎีเชิงสถานการณ์ (Situational Management Theory) เป็นแนวคิดทางเลือกของผู้บริหารในการกำหนดโครงสร้างควบคุมองค์การ 9) ทฤษฎีองค์การตามสถานการณ์ มีความเป็นอิสระและมี ธรรมชาติเป็นตัวแปร 10) การบริหารเชิงสถานการณ์ (Situational Management Theory) สามารถใช้ทุกทฤษฎีข้างต้นมาประกอบกับการตัดสินใจในสถานการณ์ต่าง ๆ (สุนทร โคตรบรรเทา, 2560; ชัยเสฏฐ์ พรหมศรี, 2561; ทรงพล เจริญคำ, 2563)   
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 เกิดขึ้นเมื่อปลายปี พ.ศ. 2562 ในนครอู่ฮั่น มณฑลหูเป่ย์ ประเทศจีน ต่อมาองค์การอนามัยโลก (World Health Organization: WHO)ได้ออกประกาศให้การแพร่ระบาดดังกล่าวเป็นโรคระบาดทั่วโลก เมื่อวันที่ 11 มีนาคม พ.ศ.2563 ก่อให้เกิดผลกระทบไปทั่วโลก นับตั้งแต่วันนั้นมาจนถึงปัจจุบันนี้ ทุกคนในโลกใบนี้มีความเครียดสะสมเป็นอย่างมากจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อcovid-19 โดยเฉพาะอย่างยิ่งในทวีปยุโรปและอเมริกา ได้มีการออกมาประท้วงและชุมนุมคัดค้านการใช้มาตรการล็อคดาวน์เป็นจำนวนมาก อีกทั้งก่อให้เกิดเหตุการณ์การเหยียดเชื้อชาติชาวเอเชีย ซึ่งจากรายงานของสำนักงานตำรวจนิวยอร์กเปิดเผยว่า เมื่อปี 2563 นับตั้งแต่มีข่าว covid-19 อาชญากรรมจากความเกลียดชังคนเชื้อสายเอเชีย ในนิวยอร์ก เพิ่มขึ้นถึง 1,900% และด้านองค์กร Stop AAPI Hate เปิดเผยว่า มีการแจ้งเหตุรุนแรงจากการเกลียดชังต่อต้านชาวเอเชียถึง 2,808 ราย ระหว่างเดือนมีนาคม-ธันวาคม 2563 ใน 47 รัฐและกรุงวอชิงตัน ดี.ซี.ขณะที่แนวโน้มการเกิดเหตุรุนแรงยังเพิ่มขึ้นต่อเนื่องในปีนี้ ช่วงไม่กี่สัปดาห์ที่ผ่านมาหลายชุมชนในสหรัฐฯ มีข่าวเหตุรุนแรงพุ่งเป้าโจมตีคนเชื้อสายเอเชียเพิ่มมากขึ้น รวมไปถึงการปล้นชิงทรัพย์ และทำร้ายร่างกาย โดยเฉพาะเหยื่อผู้เสียหายที่เป็นผู้สูงอายุ โดยหนึ่งในเหยื่อซึ่งถูกทำร้ายร่างกายจนเสียชีวิตเป็นชายไทยคือคุณลุงวิชา รัตนภักดี ผู้ที่มีเชื้อสายไทยวัย 84 ปี ในนครซานฟรานซิสโก ทำให้ก่อเกิดกระแสการเคลื่อนไหวทั้งจากภาครัฐและชุมชนคนไทยในสหรัฐฯ และทำให้ทั่วโลกหันมาสนใจปมปัญหาความรุนแรงที่เกิดขึ้น(เพ็ญโสภา สุคนธรักษ์ (ออนไลน์).สืบค้นจากhttps://www.thairath.co.th/news/foreign/2035573) 
การดำเนินชีวิตในยุค covid-19 นี้เราต้องพบกับเหตุการณ์ที่ไม่อาจคาดเดาได้ ต้องมีการปรับตัวรับการดำเนินชีวิตในรูปแบบใหม่ ๆ การที่มนุษย์ทุกคนต้องมาเผชิญกับวิกฤตการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ      covid-19 ในครั้งนี้ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงวิถีชีวิตของตนเองเป็นอย่างมาก และรวมถึงหน่วยงานองค์กรต่างๆ ก็มีการปรับความคิด พฤติกรรม และวิถีการทำงานที่มีความยืดหยุ่นมากขึ้น จากเดิมเคยทำงานที่สำนักงานหรือออฟฟิศ แต่ปัจจุบันที่เราทุกคนต่าง ทำงานที่บ้าน หรือ Work from Home ทำให้เกิดการทำงานที่เรียกว่า Work–Life Integration ที่ชีวิตการทำงานหลอมรวมกับชีวิตส่วนตัวเป็นหนึ่งเดียว จนเราต้องสร้างวินัยในการทำงานท่ามกลางอิสระและความยืดหยุ่นที่เพิ่มขึ้นจาก Work from Home นอกจาก Work from Home ที่สร้างเศรษฐกิจคนติดบ้าน (From Home Economy) ทำให้ e–Commerce และการทำธุรกรรมทางออนไลน์เติบโตอย่างก้าวกระโดดแล้ว อีกหนึ่งการเปลี่ยนแปลงที่เห็นได้ชัด ในช่วงวิกฤต covid– 19 ก็คือคนให้ความสนใจและมีความรู้เกี่ยวกับเรื่องสุขภาพและสาธารณสุขมากขึ้น เช่นให้ความสำคัญกับการล้างมือ การสวมหน้ากากอนามัย หรือแม้แต่การนำเทคโนโลยีมาประยุกต์ใช้ส่งผลให้เรื่อง Digital Transformations ที่เคยมีการพูดถึงมาอย่างยาวนานและเกิดขึ้นช้ามาก กลับถูกขับเคลื่อนได้เร็วขึ้น (ชัยชนะ มิตรพันธ์, 2563) 

การบริหารสถานศึกษาในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 นับเป็นเรื่องที่มีความท้าทายและยุ่งยากเป็นอย่างยิ่งเพราะโรคติดเชื้อ covid-19 เป็นปัจจัยภายนอกที่ผู้บริหารสถานศึกษาไม่อาจควบคุมหรือคาดการรณ์ได้ ดังนั้นผู้บริหารสถานศึกษาจึงต้องมีการบริหารจัดการศึกษาที่เหมาะสมและสอดคล้องกับความปกติใหม่โดยมีแนวทางในการบริหาร ได้แก่ การเตรียมความพร้อมในการเรียนการสอนออนไลน์ ด้านอุปกรณ์และเทคโนโลยี การออกแบบหลักสูตรโดยคำนึงถึงความแตกต่างของนักเรียนแต่ละคน การบริหารจัดการสถานศึกษาและครูบุคลากร ให้ประสบความสำเร็จในการจัดการเรียนรู้ มีการหารือและวางแผนร่วมกันของบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องในทุกภาคส่วน ตั้งแต่ ผู้กำหนดนโยบาย ผู้บริหารสถานศึกษา ครู บุคลากร ทางศึกษา ผู้ประกอบการในภาคธุรกิจและภาคประชาสังคม พ่อแม่ ผู้ปกครอง รวมถึงการเตรียมความพร้อม ทั้งทางด้านร่างกายและจิตใจของครูบุคลากรและนักเรียน (Duangchurn, 2020) และรวมถึงภาวะผู้นําของผู้บริหารสถานศึกษาและการประยุกต์ใช้ทฤษฎีทางการบริหารสถานศึกษาให้มีความสอดคล้องและเหมาะสมกับสถานการณ์ยุค covid-19 นับได้ว่ามีความสำคัญเป็นอย่างยิ่งในสถานการณ์เช่นนี้ ซึ่งภาวะผู้นำ (Leadership) นั้นเป็นกระบวนการของการมีอิทธิพลต่อกิจกรรมของกลุ่มเพื่อให้บรรลุจุดมุ่งหมายที่ได้กำหนดไว้ เป็นกระบวนการที่มีความสลับซับซ้อนที่เกิดขึ้นจากความสัมพันธ์ทางสังคม โดยมีผลกระทบมาจากปัจจัยแวดล้อมต่าง ๆ ซึ่งรวมเรียกว่า สถานการณ์ (Situation) ที่ประกอบด้วย ลักษณะของผู้ใต้บังคับบัญชา ลักษณะของงานที่ต้องปฏิบัติและธรรมชาติขององค์การ ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 เช่นนี้ ภาวะผู้นำตามสถานการณ์ (Situational Leadership) และการบริหารเชิงสถานการณ์ (Situational Management Theory) น่าจะมีความสอดคล้องและเหมาะสมกับสถานการณ์การบริหารสถานศึกษาในยุคการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 นี้ 
ภาวะผู้นำตามสถานการณ์ (Situational Leadership) ที่ได้รับการกล่าวถึงมากที่สุดทฤษฎีหนึ่งคือของภาวะผู้นำตามสถานการณ์ของ Hersey and Blanchard (1985) โดยทฤษฎีนี้มีแนวคิดพื้นฐานที่สำคัญคือ “สถานการณ์ที่แตกต่างกันย่อมต้องการแบบของผู้นําที่แตกต่างกันด้วย” มุมมองดังกล่าวจึงสรุปว่าการเป็นผู้นําที่มีประสิทธิภาพได้นั้นจําเป็นที่ผู้นำจะต้องปรับแบบภาวะผู้นําของตนเองให้สอดคล้องกับสถานการณ์ต่าง ๆ เหล่านั้น (Durin, 2004) Hersey และ Blanchard ได้พัฒนาทฤษฎีวงจรชีวิตของภาวะผู้นำ (Life Cycle theory of leadership) ขึ้นเมื่อปี ค.ศ. 1969 เพื่อช่วยให้ผู้นำตัดสินใจว่าจะปรับสมดุลระหว่างพฤติกรรมมุ่งงานและมุ่งสัมพันธ์อย่างไรในสถานการณ์ที่เฉพาะเจาะจง โดยมุ่งเน้นความสนใจที่ตัวแปร่ "วุฒิภาวะ" (Maturity) ของสมาชิกภายในทีมในฐานะปัจจัยสถานการณ์ คำว่า "วุฒิภาวะ" ในทฤษฎีนี้ไม่ได้เกี่ยวข้องกับเรื่องของอายุหรือความมั่นคงทางอารมณ์ แต่เป็นเรื่องความสามารถในการปฏิบัติงานโดยลำพัง ความปรารถนาต่อการบรรลุเป้าหมาย ความเต็มใจต่อการยอมรับความรับผิดชอบ และความสามารถและประสบการณ์ที่เกี่ยวข้องกับงาน ภายหลัง Hersey และ Blanchard ได้ทำการปรับปรุงโมเดลวงจรชีวิตของภาวะผู้นำเรียกว่า "ทฤษฎีภาวะผู้นำตามสถานการณ์" (Situational leadership theory) โดยได้ปรับในสวนของวุฒิภาวะเป็น "ความพร้อมในการปฏิบัติงาน" (Performance readiness) หรือระดับของความเต็มใจและความสามารถที่แสดงออกในขณะปฏิบัติงานที่เฉพาะเจาะจง ทฤษฎีของ Hersey และ Blanchard ได้เสนอว่า พฤติกรรมของผู้นำควรมีความหลากหลายในการตอบสนองความพร้อมของผู้ตาม Hersey และ Blanchard ได้แสดงให้เห็นว่าความพร้อมของผู้ตามถูกกำหนดจากความสามารถและความเต็มใจในการทำงาน ซึ่งมีทั้งหมด 4 ลักษณะ ได้แก่ สามารถและเต็มใจ (R4) สามารถแต่ไม่เต็มใจ (R3) ไม่สามารถแต่เต็มใจ (A2) และ ไม่สามารถและไม่เต็มใจ (R1) สำหรับพฤติกรรมในการตอบสนองมีอยู่ด้วยกัน 4 ลักษณะ ดังนี้ (ชัยเสฏฐ์ พรหมศรี, 2561)
1.แบบสั่งการ (Telling) ผู้นำเป็นผู้ตัดสินใจและสั่งการผู้ใต้บังคับบัญชาให้ทำงาน ซึ่งรูปแบบนี้มีความเหมาะสมเป็นอย่างมากเมื่อพนักงานขาดความเชื่อมั่นและไม่ทราบว่าจะทำงานอย่างไร ผู้นำต้องมุ่งความสนใจไปที่งานเพื่อการบรรลุเป้าหมายในการทำงาน 
2.แบบอธิบาย (Selling) ผู้นำเป็นผู้ตัดสินใจโดยลำพัง แต่อธิบายพนักงานถึงเหตุผลของการตัดสินใจ และช่วยพนักงานให้บรรลุเป้าหมายในการทำงานโดยใช้การจูงใจและให้โอกาสในการเรียนรู้เกี่ยวกับงานเพิ่มมากยิ่งขึ้น รูปแบบนี้เหมาะสมเป็นอย่างยิ่งเมื่อพนักงานมีความสามารถไม่มากนักแต่มีความเต็มใจที่จะทำงาน
3. แบบมีส่วนร่วม (Participating) ผู้นำจะถามความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากพนักงานหรือกลุ่ม แต่ยังคงทำหน้าที่ตัดสินใจด้วยตนเอง รูปแบบนี้มีประสิทธิภาพมากที่สุดเมื่อพนักงานมีความสามารถในการทำงานแต่ไม่มีแรงจูงใจในการทำงาน ซึ่งผู้นำทำหน้าที่ในการให้การสนับสนุนทางต้านจิตใจแก่พนักงาน ผู้นำไม่ต้องแสตงหรืออธิบายให้พนักงานทราบว่าต้องทำงานอย่างไร แต่ต้องกระตุ้นให้พนักงานเกิดความมุ่งมั่นเพื่อทำงานให้ประสบผลสำเร็จ
4. แบบมอบหมายงาน (Delegating) ผู้นำปล่อยให้กลุ่มได้ตัดสินใจว่าอะไรที่ต้องทำ รูปแบบนี้มีความเหมาะสมเมื่อพนักงานมีความเชื่อมั่นและมีความเข้าใจในสิ่งที่ต้องทำเป็นอย่างดีผู้นำองค์การบางท่านที่ใช้รูปแบบนี้ในการให้อิสระแก่ทีมงานของตนในการตัดสินใจที่อาจส่งผลกระทบต่อองค์การด้วย
ดังนั้นผู้เขียนเห็นว่าการเลือกรูปแบบการนำหรือสไตล์ภาวะผู้นําให้มีความเหมาะสมกับผู้ตามประกอบกับสถานกาณณ์ที่เป็นอยู่ในขณะนั้นจึงเป็นสิ่งสำคัญ แต่เราคงไม่สามารถสรุปได้ว่าผู้นําในรูปแบบใดรูปแบบหนึ่งดีที่สุดหรือเหมาะสมที่สุดเพราะเงื่อนไขหรือสถานการณ์ที่บริหารอยู่ในขณะนั้นมีความแตกต่างกันตามแต่ละพื้นที่ อีกทั้งขึ้นอยู่กับองค์ประกอบที่สำคัญ 2 ประการคือ (1) ลักษณะของผู้ตาม และ(2)สถานการณ์ปัจจุบันในขณะนั้น ดังคำกล่าวที่ว่า “สถานการณ์ที่แตกต่างกันย่อมต้องการแบบของผู้นําที่แตกต่างกัน”
การบริหารเชิงสถานการณ์ (Situational Management Theory) หรือทฤษฎีอุบัติการณ์ (Contingency Theory) เป็นการบริหารที่ค่อนข้างเข้ากับสถานการณ์ในปัจจุบัน โดยปรัชญาของการบริหารเริ่มเปลี่ยนแปลงไปจากการมองการบริหารในเชิงปรัชญาไปสู่การมองการบริหารในเชิงสภาพข้อเท็จจริงเนื่องจากในปัจจุบันมนุษย์ต้องประสบกับปัญหาอยู่เสมอในปี 1967 Fiedler ได้คิดค้นทฤษฎีแรกที่ครอบคลุมเรื่องสถานการณ์สำหรับภาวะผู้นำและได้รับการยอมรับในวงกว้างคือทฤษฎีการบริหารตามสถานการณ์ (Contingency theory คือทฤษฎีจับคู่ผู้นำ (Leader-macth theon) พยายามจับคู่ผู้นำกับเหตุการณ์ที่เหมาะสม ที่เรียกว่า "สถานการณ์" เนื่องจากทฤษฎีนี้เสนอว่าความมีประสิทธิภาพของผู้นำขึ้นอยู่กับการเข้ากันของรูปแบบพฤติกรรมของผู้นำกับสถานการณ์ว่าอยู่ในระดับที่ดีมากน้อยเพียงใด ดังนั้นการทำความเข้าใจการแสดงออกของผู้นำได้อย่างชัดเจนยิ่งขึ้นต้องทำความเข้าใจสถานการณ์ที่ผู้นำนำอยู่ด้วยซึ่งทฤษฎีของ Fiedler ได้นำเสนอว่าผลการปฏิบัติงานที่มีประสิทธิภาพขึ้นอยู่กับการเข้ากันระหว่างรูปแบบของผู้นำที่มีปฏิสัมพันธ์กับผู้ใต้บังคับบัญชาและระดับของสถานการณ์ที่เปิดโอกาสให้ผู้นำได้ทำการควบคุม (ชัยเสฏฐ์ พรหมศรี, 2561)
ดังนั้นผู้เขียนเห็นว่าการบริหารเชิงสถานการณ์และภาวะผู้นำตามสถานการณ์ น่าจะมีความเหมาะสมกับการบริหารสถานศึกษายุค covid-19 นี้ เพราะเป็นการบริหารที่คำนึงถึงความเหมาะสมในแต่ละบริบทของสถานศึกษาทซึ่งมีแตกต่างกัน เช่น สถานศึกษาหรือโรงเรียนที่อยู่ในเขตพื้นที่สีแดงกับพื้นที่สีเขียว ตามมาตรการแบ่งโซนสี ของศูนย์บริหารสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรน่า 2019 (ศบค.) ย่อมต้องมีการบริหารจัดการสถานศึกษาที่แตกต่างกัน อาทิ สถานศึกษาหรือโรงเรียนที่โซนสีแดงอาจจะให้มีการสลับกลุ่มการเรียนในวันทำการ ส่วนสถานศึกษาหรือโรงเรียนที่อยู่ในโซนสีเขียวก็อาจให้นักเรียนมาเรียนที่โรงเรียนตามปกติ การตัดสินใจของผู้บริหารสถานศึกษาต้องอยู่ภายใต้สถานการณ์ที่เป็นปัจจุบันและต้องสอดคล้องกับความต้องการขององค์การและความพึงพอใจของผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องทุกภาคส่วน การบริหารเชิงสถานการณ์อาจจำเป็นต้องใช้วิธีการแก้ปัญหาหรือวิธีการบริหารจัดการที่หลากหลายวิธีในสถานการณ์เดียว
วิกฤตที่เกิดขึ้นกับการศึกษาของประเทศไทยในยุค covid-19

รอบปีการศึกษา 2563 การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 ส่งผลกระทบวงกว้างในหลายมิติทั่วโลก รวมทั้งผลกระทบต่อวงการศึกษาในหลายแง่มุม ตั้งแต่การปิดเรียน ปรับมาใช้การสอนผ่านกลไกต่างๆ ​ตลอดจนปัญหาทางเศรษฐกิจที่ตามมาที่ทำให้เด็กหลายคนต้องออกจากโรงเรียน ​ ทำให้ความเหลื่อมล้ำทางการศึกษาขยายความกว้างของช่องว่างเพิ่มมากขึ้น ดร.ภูมิศรัณย์ ทองเลี่ยมนาค ผู้เชี่ยวชาญด้านเศรษฐศาสตร์การศึกษา สถาบันวิจัยเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา (กสศ.) ประเมินสถานการณ์การศึกษาที่เกิดขึ้นจากผลกระทบของ covid-19 ในแง่มุม ดังนี้
1) การเรียนรู้ที่ลดลง ผลเสียต่ออนาคตของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ​
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 ทำให้ห้องเรียนส่วนใหญ่ต้องถูกปิด แม้จะเปลี่ยนมาทำการเรียนการสอนแบบออนไลน์แต่ก็ไม่มีประสิทธิภาพเท่ากับการเรียนในห้องเรียนได้ ทำให้เด็กมีปัญหาทั้งการเรียนที่ต้องหยุดชะงัก ไปจนถึงความไม่พร้อมของผู้ปกครอง การขาดแคลนอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ การเข้าถึงอินเตอร์เน็ต การใช้เวลาหน้าจอมากเกินไป ขาดปฏิสัมพันธ์กับเพื่อน ทำให้เกิดความเครียดทั้งเด็กและครู “สุดท้ายคือการที่เด็กมีการเรียนรู้ที่ลดลง (Learning Loss) ในสถานการณ์ covid-19 ช่วงที่เขาต้องอยู่บ้าน หรือขาดการทบทวนบทเรียนเป็นเวลานาน ความรู้ก็อาจจะหายไป นอกจากความรู้ที่หายไปแล้ว​ ยังอาจส่งผลต่อพื้นฐานความรู้ในด้านสำคัญๆ ซึ่งเป็นพื้นฐานของการพัฒนาทุนมนุษย์ในสังคม”
2) ผลกระทบด้านเศรษฐกิจ แนวโน้มเพิ่มความเหลื่อมล้ำทางการศึกษา
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 ยังส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจ โดย กสศ. พบว่า ยิ่งเด็กยากจนยิ่งได้รับผลกระทบทางเศรษฐกิจอย่างมาก ทั้งครอบครัวที่ผู้ปกครองตกงาน ผู้ที่มีรายได้ลดน้อยลง หรือมีภาระพึ่งพิงมากขึ้น ล้วนกระทบต่อการศึกษาของลูกหลาน และทำให้แนวโน้มของความเหลื่อมล้ำระหว่างคนจนกับคนรวยมีมากขึ้น
3) covid-19 กระทบต่อการศึกษาทุกระดับ ตั้งแต่ปฐมวัยถึงอุดมศึกษา 
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 ส่งผลกระทบกับการศึกษาทุกระดับตั้งแต่กลุ่มเด็กปฐมวัย ก่อนประถมศึกษา ศูนย์เด็กเล็ก เนอร์สเซอรี่ เพราะเด็กวัยนี้ไม่สามารถเรียนออนไลน์ได้ ต้องอยู่กับพ่อแม่ ไม่ได้ออกไปเล่นตามวัย เด็กเล็กมีการพัฒนาของกล้ามเนื้อที่ลดลง นอกจากนั้นกลุ่มเด็กพิการ หรือเด็กกลุ่มพิเศษที่ต้องการการเรียนการสอนแบบเฉพาะเจาะจง ก็ถือเป็นกลุ่มเสี่ยงของการหลุดออกจากระบบการศึกษา หรือเด็กที่ไม่ได้ใช้ภาษาไทยเป็นภาษาแม่ ก็ได้รับผลกระทบจากการออกจากห้องเรียนเช่นกัน สำหรับเด็กโต การเรียนการสอนในวิชาที่ต้องมีการฝึกปฏิบัติการต่างๆ ก็จะได้รับผลกระทบมากกว่าวิชาที่สามารถเรียนได้ในระยะไกล เช่นวิชาคอมพิวเตอร์ สำหรับในส่วนของมหาวิทยาลัยเองก็มีรายได้ลดลง โดยเฉพาะมหาวิทยาลัยเอกชนที่ขาดรายได้จากนักศึกษาต่างชาติ หรือจากสภาวะเศรษฐกิจที่ผู้ปกครองมีรายได้ลดลง ในต่างประเทศ มหาวิทยาลัยชั้นนำทั้งในสหรัฐ อังกฤษ ออสเตรเลีย ซึ่งอาศัยรายได้จำนวนมากจากนักศึกษาต่างชาติหรือนักศึกษาต่างรัฐ เมื่อเกิดการแพร่ระบาดต้องเรียนทางไกล ทำให้นักศึกษาหลายคนตัดสินใจพักการเรียนไว้ก่อน ทำให้มหาวิทยาลัยต้องปิดตัวหรือชะลอการเปิดหลักสูตรเอาไว้ก่อนหรือยกเลิกการรับนักศึกษาในระดับบัณฑิตบางสาขา นับเป็นปรากฎการณ์ที่ไม่เคยเกิดขึ้นมาก่อน (https://www.eef.or.th/article1-02-01-211/) 
นอกจากนี้จากการสำรวจความคิดเห็นต่อสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค covid-19 ของเครือข่ายมหาวิทยาลัยราชภัฏ 38 แห่ง ซึ่งสำรวจช่วงระหว่าง 24-29 มกราคม 2564 พบว่าการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ ในภาพรวมมีปัญหาในการเรียนการสอนออนไลน์ถึงร้อยละ 94.75  โดยปัญหาเกี่ยวกับความเร็วของสัญญาณอินเทอร์เน็ต พบปัญหามากที่สุดร้อยละ 41.15  ปัญหารองลงมาคือความเมื่อยล้าของสายตา พบร้อยละ 31.81 ปัญหาขาดความเข้าใจในรายวิชาที่เน้นภาคปฏิบัติ พบร้อยละ 29.10 ปัญหาการสื่อสารความเข้าใจ พบร้อยละ 28.76 ปัญหาการทำงานและส่งงาน พบร้อยละ 28.03 ปัญหาขาดสมาธิ พบร้อยละ 27.33 ปัญหาสภาพแวดล้อมเอื้ออำนวย พบร้อยละ 26.98 ปัญหาการใช้สื่อและอุปกรณ์ พบร้อยละ 19.23 ปัญหาอุปกรณ์ที่ใช้ พบร้อยละ 17.07 และปัญหาที่พบน้อยที่สุดคือปัญหาค่าใช้จ่ายที่เพิ่มขึ้นจากเรียนการสอนออนไลน์ พบเพียงร้อยละ 12.22 (เครือข่ายมหาวิทยาลัยราชภัฏ 38 แห่ง, 2564)
โอกาสที่เกิดขึ้นกับการศึกษาของประเทศไทยในยุค covid-19

การระบาดครั้งใหญ่ของโรคติดเชื้อ covid-19 กำลังเปลี่ยนแปลงโลกในหลายมิติ รวมถึงเรื่องการศึกษาที่เด็กๆ ทั่วโลกต้องหยุดเรียนนานนับเดือน สภาเศรษฐกิจโลกวิเคราะห์ว่าโลกการศึกษาจะต้องเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร หลังจากนี้นับตั้งแต่หลังสงครามโลกครั้งที่ 2 ยังไม่เคยมีช่วงเวลาไหนที่สถาบันการศึกษาทั่วโลกหยุดชะงักพร้อมกัน ด้วยเหตุผลเดียวกัน เรารู้ว่าผลกระทบจากการระบาดครั้งใหญ่นี้จะเปลี่ยนแปลงโลกแต่มันจะกระทบการศึกษาในระยะยาวอย่างไร ที่ผ่านมานักการศึกษาทั่วโลกได้พูดถึงการสะท้อนวิกฤติครั้งนี้ ว่าจะเปลี่ยนแปลงเรื่องการศึกษาใหม่สำหรับเด็กในอนาคต นี่อาจเป็นโอกาสให้กลับมาคิดว่าเราจะให้การศึกษาเด็กๆ อย่างไร เราควรสอนอะไร และเตรียมนักเรียนให้พร้อมกับสถานการณ์แบบไหนเด็กรุ่นที่กำลังอยู่ในระบบการศึกษาได้รับผลกระทบโดยตรง แต่รุ่นนี้ก็จะได้เรียนรู้พลังแห่งความร่วมมือกันเพื่อแก้ปัญหาความท้าทายครั้งใหญ่ที่สุดของโลก สภาเศรษฐกิจโลกวิเคราะห์ว่านี้คือ 4 บทเรียนในการเตรียมคน(https://www.weforum.org/agenda/2020/03/4-ways-covid-19-education-future-generations/)
1) สอนให้รุ่นต่อไปอยู่ในโลกที่เชื่อมต่อกัน 

การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 เปลี่ยนแปลงโลก ทำให้เห็นภาพว่าโลกเราเชื่อมต่อกันขนาดไหน ไม่มีสิ่งที่เรียกว่า พฤติกรรม “โดดเดี่ยว” อีกต่อไปแล้ว คนที่ประสบความสำเร็จในทศวรรษต่อไป ต้องเป็นคนที่เข้าใจความสัมพันธ์กันของโลก และสามารถหาเส้นทางข้ามขีดจำกัด ใช้ความแตกต่างให้เป็นประโยชน์ และทำงานด้วยวิธีที่ใช้ความร่วมมือจากโลกที่เชื่อมต่อกัน
2) คำจัดกัดความใหม่ของ “นักการศึกษา” 

ความคิดที่ว่านักการศึกษาเป็นผู้กำความรู้ที่จะสร้างสติปัญญาของนักเรียน ไม่ใช่ความคิดที่ตรงกับการศึกษาในศตวรรษที่ 21 อีกต่อไป เมื่อนักเรียนสามารถเสาะหาความรู้หรือทักษะได้ทางออนไลน์ หรือทางโทรศัพท์ เราต้องปรับเปลี่ยนบทบาทของนักการศึกษาในห้องเรียนและห้องบรรยาย นี่อาจหมายถึงบทบาทของนักการศึกษาต้องเข้าสู่การเป็นแรงสนับสนุนให้คนรุ่นใหม่พัฒนาตัวเองให้เป็นส่วนหนึ่งที่มีคุณค่าต่อสังคม
3.สอนทักษะชีวิตที่จำเป็นในอนาคต 

ในสภาพแวดล้อมโลกที่เปลี่ยนแปลงไปคนรุ่นใหม่ต้องมีความยืดหยุ่นและสามารถปรับเปลี่ยนตัวเองได้ ซึ่งเป็นทักษะที่จำเป็นที่จะหาเส้นทางฝ่าฟันวิกฤติครั้งนี้ มองไปในอนาคตหนึ่งในทักษะที่สำคัญที่สุดที่นายจ้างจะมองหาคือความคิดสร้างสรรค์ ความสามารถในการสื่อสาร และความสามารถในการทำงานร่วมกับผู้อื่น ควบคู่ไปกับความสมารถในการเข้าใจความรู้สึกผู้อื่นและมีวุฒิภาวะทางอารมณ์ คนที่จะสามารถทำงานร่วมกับคนที่แตกต่าง
4.ปลดล็อกเทคโนโลยีที่จะช่วยส่งเสริมการศึกษา
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 เปลี่ยนแปลงโลก ส่งผลให้สถาบันการศึกษาทั่วโลกต้องปรับตัวใช้เครื่องมือเทคโนโลยีอย่างรวดเร็ว และสร้างสรรค์คอนเทนต์เพื่อการเรียนทางไกลให้กับนักเรียนในทุกระดับชั้น นักการศึกษาทั่วโลกกำลังเผชิญกับความเป็นไปได้ที่จะได้ทำอะไรที่แตกต่าง และแตกต่างด้วยความยืดหยุ่น ที่จะเกิดประโยชน์ในการเข้าถึงการศึกษาของเด็กทั่วโลก รูปแบบใหม่ของการสอน ที่ไม่เคยได้มีการทำมาก่อนหรือมีคนทำไม่มาก โดยเฉพาะการศึกษาสำหรับระดับอนุบาลจนถึงระดับมัธยมสิ่งที่สำคัญที่สุด เรามีความหวังว่าเด็กรุ่นต่อไป จะใช้ประสบการณ์ตอนนี้ ที่ต้องเรียนรู้การเรียนจากทางไกล ทิ้งระยะห่างทางสังคม แยกจากเพื่อน แยกจากอาจารย์ ไม่ได้อยู่ในห้องเรียน เป็นการเตือนใจถึงความสำคัญของ ความต้องการของมนุษย์กับการปฏิสัมพันธ์ทางสังคมแบบตัวต่อตัว (https://www.springnews.co.th/alive/639508)
นอกจากนี้จากการสำรวจความคิดเห็นต่อสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค covid-19 ของเครือข่ายมหาวิทยาลัยราชภัฏ 38 แห่ง ซึ่งสำรวจช่วงระหว่าง 24-29 มกราคม 2564 ได้ชี้ให้เห็นถึงโอกาสในการพัฒนารูปแบบการจัดการเรียนการสอนในยุค covid-19 โดยได้ค้นพบว่ามีการนำโปรแกรมต่างๆ มาประยุกต์ใช้ในการจัดการเรียนการสอน โดยโปรแกรมที่มีการใช้มากที่สุดคือ Google Classroom พบร้อยละ 53.19  ลำดับรองลงมาคือโปรแกรม Zoom พบร้อยละ 43.47 ถัดมาคือโปรแกรม Line พบร้อยละ 36.96 นอกจากนี้มีการใช้งานโปรแกรม Facebook พบร้อยละ 18.05 โปรแกรม Microsoft Team พบร้อยละ 8.61 และ โปรแกรมอื่นๆ อีกร้อยละ 7.81 (เครือข่ายมหาวิทยาลัยราชภัฏ 38 แห่ง, 2564)
บทสรุป

การบริหารสถานศึกษาในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 ผู้บริหารจำเป็นต้องนำเทคนิคและวิธีการต่างๆ โดยเฉพาะภาวะผู้นำของผู้บริหารสถานศึกษา (Leadership) ซึ่งภาวะผู้นำที่น่าจะเหมาะสมกับการบริหารสถานศึกษาในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 ผู้เขียนเห็นว่าภาวะผู้นําตามสถานการณ์ (Situational Leadership) น่าจะมีความเหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบัน และผู้เขียนเห็นว่าทฤษฎีการบริหารเชิงสถานการณ์ (Situational Management Theory) น่าจะมีความเหมาะสมกับการบริหารสถานศึกษายุค covid-19  และปัจจัยอีกประการหนึ่งที่ผู้บริหารสถานศึกษาต้องคำนึงถึงอยู่เสมอ คือการรับฟังความคิดเห็นของผู้มีส่วนได้เสียหรือผู้ที่ได้รับผลกระทบจากการบริหารสถานศึกษาในยุค covid-19  กล่าวคือผู้บริหารสถานศึกษาควรสอบถามความคิดเห็นของนักเรียน ผู้ปกครอง และครู มาประกอบการพิจารณาด้วย และสิ่งสำคัญประการหนึ่งคือกฎหมายและระเบียบที่ให้อำนาจผู้บริหารสถานศึกษาในการกำหนดรูปแบบการบริหารจัดการสถานศึกษา โดยกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ ฯลฯ ดังกล่าวไม่ว่าจะออกโดยรัฐบาลหรือหน่วยงานของรัฐที่มีอำนจในการบัญญัติ ถือได้ว่าเป็นบ่อเกิดแห่งอำนาจในทางปกครองที่ผู้บริหารสถานศึกษาได้รับมอบอำนาจมาจากรัฐ เพื่อนำมาบริหารจัดการสถานศึกษาให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด 
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 กำลังเปลี่ยนแปลงโลกในหลายมิติ รวมถึงเรื่องการศึกษา ส่งผลกระทบทั้งในวิกฤตและโอกาส สำหรับผลกระทบที่เป็นวิกฤตนั้น ดร.ภูมิศรัณย์ ทองเลี่ยมนาค ผู้เชี่ยวชาญด้านเศรษฐศาสตร์การศึกษา สถาบันวิจัยเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา (กสศ.)ได้แสดงความคิดเห็นไว้ว่า covid-19 ทำให้ 1)การเรียนรู้ที่ลดลงผลเสียต่ออนาคตของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ​ 2)ผลกระทบด้านเศรษฐกิจแนวโน้มเพิ่มความเหลื่อมล้ำทางการศึกษา 3) covid-19 กระทบต่อการศึกษาทุกระดับ และ 4)ผลกระทบจากการเรียนการสอนออนไลน์ 10 ประการ (ผลจากการสำรวจ) ส่วนผลกระทบที่เป็นโอกาสนั้น สภาเศรษฐกิจโลกได้วิเคราะห์ว่าจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ covid-19 ถือเป็นโอกาสในการเตรียมคนสู่อนาคตดังนี้ 1)สอนให้รุ่นต่อไปอยู่ในโลกที่เชื่อมต่อกัน 2)สร้างคำจัดกัดความใหม่ของนักการศึกษา 3)สอนทักษะชีวิตที่จำเป็นในอนาคต 4)ปลดล็อกเทคโนโลยีที่จะช่วยส่งเสริมการศึกษา และ 5)ก่อให้เกิดการพัฒนานวัตกรรมการเรียนรู้ (ผลจากการสำรวจ)  
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