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บทคัดย่อ
การวิจัยในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา 1) ภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 2) ความสัมพันธ์ระหว่างสภาพแวดล้อมในการทำงานกับภาวะหมดไฟ
ในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน การวิจัยนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ กลุ่มตัวอย่าง คือ ข้าราชการ พนักงานราชการ ลูกจ้าง ที่ปฏิบัติงานในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานส่วนกลาง จำนวน 299 คน ใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบง่าย เครื่องมือที่ใช้ คือ แบบสอบถาม และวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูป สถิติที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ การแจกแจงความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการวิเคราะห์ค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์แบบ Pearson ผลการศึกษาพบว่า บุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน มีภาวะหมดไฟในการทำงานอยู่ในระดับปานกลาง และสภาพแวดล้อมในการทำงานมีความสัมพันธ์ทางลบกับภาวะหมดไฟในการทำงานอยู่ในระดับสูง ซึ่งผลการวิจัยนี้สามารถนำไปใช้เป็นแนวทางในการบริหารทรัพยากรบุคคลเพื่อแก้ปัญหาภาวะหมดไฟในการทำงาน
ของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
คำสำคัญ: ภาวะหมดไฟในการทำงาน, สภาพแวดล้อมในการทำงาน, สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
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ABSTRACT
The aims of this research were to study 1) the burnout syndrome of personnel. 
2) the relationship between the working environment and burnout syndrome. This research is quantitative research. The sample consisted of 299 civil servants, government official, and employees working in Central of the Office of the Basic Education Commission. Use a simple random sampling method. Data collection with questionnaires. The data were analyzed using the package program. The statistics used in the research were frequency, percentage, mean, standard deviation and Pearson’s Product Moment Correlation Coefficient. The results of this research are as follows that Personnel of the Office of the Basic Education Commission were 
at a moderate level of burnout syndrome and Work environment had a negative correlation with high levels of burnout syndrome. Which results of this research can be utilized It is a guideline for human resource management to solve the problem of burnout syndrome in the work of the personnel in the Office of the Basic Education Commission.
Keywords: Burnout syndrome, Environment, Office of the Basic Education Commission
บทนำ
สภาพแวดล้อมในการทำงานนั้นเป็นสิ่งที่บุคคลต้องพบเจอในทุก ๆ วัน วันละหลายชั่วโมง โดยถือเป็นเวลาประมาณหนึ่งในสามของการใช้ชีวิตประจำวัน ซึ่งส่งผลกระทบต่อการปฏิบัติงานของบุคลากรได้ 
ตามแนวคิดของ McKim (2003) ที่ระบุว่า สภาพแวดล้อมในการทำงานนั้นมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมและความรู้สึกนึกคิดของบุคคลนั้น สภาพแวดล้อมในการทำงานจึงเป็นสิ่งสำคัญที่ทุก ๆ องค์กรไม่ควรมองข้าม 
โดยผู้บริหารองค์กรควรจะทราบถึงสภาพแวดล้อมในการทำงานขององค์กรตนเอง เนื่องจากสภาพแวดล้อม
ในการทำงานที่ดีจะทำให้บุคลากรสามารถปฏิบัติงานได้ด้วยความคล่องตัว มีประสิทธิภาพ และอาจทำให้บุคลากรมีสุขภาพจิตที่ดีพร้อมจะทำงาน ซึ่งสุขภาพจิตในการทำงานถือเป็นหนึ่งในสิ่งสำคัญสำหรับการบริหารทรัพยากรมนุษย์ เนื่องจากการมีสุขภาพจิตที่ดีนั้นจะทำให้บุคลากรมีพลังงานด้านบวกที่จะช่วยให้งาน
มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลซึ่งจะส่งผลดีแก่องค์กร แต่หากบุคลากรมีพลังด้านลบในการทำงาน 
จะทำให้ผลการปฏิบัติงานไม่ดีเท่าที่ควร เนื่องจากบุคลากรไม่มีจิตใจที่อยากทำงานให้ได้ดี โดยในปัจจุบัน
ได้มีการศึกษาถึงสาเหตุของปัญหาสุขภาพจิตในการทำงานอย่างแพร่หลายมากขึ้น โดยภาวะหมดไฟในการทำงานถือเป็นหนึ่งในปัญหาสุขภาพจิตที่ส่งผลต่อประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ซึ่งภาวะหมดไฟ (Burnout) นั้นเป็นลักษณะของความอ่อนล้าทางกาย และอารมณ์ ที่ทำให้บุคคลเกิดความรู้สึกทางลบต่อตนเอง และต่องานที่ทำ ทำให้สูญเสียการมีปฏิสัมพันธ์ที่ดีกับบุคคลอื่น ซึ่งภาวะหมดไฟสามารถเกิดขึ้นได้กับทุกคนที่ทำงานมา
เป็นระยะเวลาหนึ่งและส่งผลกระทบต่อการปฏิบัติงานมาก (สิระยา สัมมาวาจ, 2534)
สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานเป็นหน่วยงานราชการที่มีภารกิจเกี่ยวกับการจัดการศึกษาในประเทศไทยซึ่งเป็นหนึ่งในหน่วยงานที่มีความสำคัญต่อการทำให้ประเทศเกิดการพัฒนาไปข้างหน้า เนื่องจากเป็นหน่วยงานที่ผลิตบุคลากรให้กับประเทศโดยการให้ความรู้ความสามารถให้กับประชาชน ซึ่งการปฏิบัติงานในหน่วยงานราชการนั้นจะมีระเบียบและกฎหมายที่เคร่งครัด ทั้งยังขาดการกระจายอำนาจที่ช่วยลดขั้นตอนการตัดสินใจที่เกี่ยวข้องกับการทำงาน ทำให้การปฏิบัติงานเกิดความเชื่องช้า ซึ่งปัจจัยเหล่านี้ Schwab (1982) ได้ถือว่าเป็นปัจจัยที่ทำให้เกิดภาวะหมดไฟในการทำงานทั้งสิ้น ซึ่งหากบุคลากรเกิดภาวะหมดไฟในการทำงานจะส่งผลให้บุคลากรขาดความกระตือรือร้น เกิดความเบื่อหน่าย และความสัมพันธ์มีปัญหา ซึ่งจะส่งผลให้
การทำงานดำเนินไปด้วยความยากลำบาก การบริหารจัดการไม่เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล จนเกิดผลกระทบร้ายแรงต่อองค์กรด้วย (สายสัมพันธ์ จำปาทอง, 2554) ซึ่งจะผลกระทบดังกล่าวจะส่งผลให้การศึกษา
ของประเทศไทยไร้ซึ่งคุณภาพ และประชาชนขาดความรู้ความสามารถ จนทำให้ประเทศไม่สามารถพัฒนาต่อได้ในอนาคต และไม่สามารถแข่งขันกับประเทศอื่นได้ในระดับสากล 
จากปัญหาดังกล่าว ผู้วิจัยจึงสนใจศึกษาถึงภาวะหมดไฟในการทำงาน และความสัมพันธ์ของสภาพแวดล้อมในการทำงานกับภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน เพื่อนำผลการวิจัยที่ได้มาเป็นข้อมูลในการแก้ปัญหาสภาพแวดล้อมในการทำงาน และลดการเกิดอาการภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากร เพื่อให้บุคลากรมีสุขภาพกายและสุขภาพใจที่ดีพร้อมในการใช้ชีวิตและการทำงาน อันจะทำให้การปฏิบัติงานเกิดประสิทธิภาพและเกิดผลดีต่อหน่วยงานและประเทศต่อไป
วัตถุประสงค์การวิจัย
1. เพื่อศึกษาภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
2. เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ของสภาพแวดล้อมในการทำงานกับภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
สมมติฐานการวิจัย
สภาพแวดล้อมในการทำงานมีความสัมพันธ์กับภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
วิธีดำเนินการวิจัย
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ประชากรสำหรับการวิจัยครั้งนี้ คือ ข้าราชการ พนักงานราชการ ลูกจ้าง ที่ปฏิบัติงานในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานส่วนกลาง จำนวน 1,352‬ คน (ข้อมูล ณ 31 สิงหาคม 2563) และกำหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างโดยคำนวณจากสูตรการหาขนาดกลุ่มตัวอย่างของเครซี่และมอร์แกน (Krejcie and Morgan, 1970) กำหนดขนาดของกลุ่มตัวอย่างให้มีความคลาดเคลื่อน .05 ได้จำนวน 299 คน ใช้การสุ่มตัวอย่างแบบง่าย (Simple Random Sampling)
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ แบบสอบถาม (Questionnaire) ซึ่งได้รวบรวมข้อมูลโดยยึดกรอบแนวคิด และทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง แล้วสร้างแบบสอบถามให้สอดคล้องกับ
คำนิยามที่ค้นคว้าไว้ โดยแบบสอบถามแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่ 
ส่วนที่ 1 แบบสอบถามข้อมูลส่วนบุคคล เป็นลักษณะแบบสำรวจรายการ (Check List)  ให้ตอบ
ตามความเป็นจริง ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ ประสบการณ์การปฏิบัติงาน และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน
ส่วนที่ 2 แบบสอบถามสภาพแวดล้อมในการทำงาน แบ่งออกเป็น 3 มิติ ได้แก่ 1) มิติด้านสัมพันธภาพ 2) มิติด้านความก้าวหน้าในงาน 3) มิติด้านการคงไว้และการเปลี่ยนแปลง ประกอบด้วยข้อคำถามรวม 18 ข้อ เป็นลักษณะคำถามชนิดมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) 5 ระดับ โดยเลือกตอบตามความเป็นจริง
มากที่สุดจนถึงน้อยที่สุด
ส่วนที่ 3 แบบสอบถามภาวะหมดไฟในการทำงาน แบ่งออกเป็น 3 ด้าน คือ 1) ด้านความอ่อนล้า
ทางอารมณ์ 2) ด้านการลดค่าความเป็นบุคคล 3) ด้านความรู้สึกไม่ประสบความสำเร็จในการปฏิบัติงาน ประกอบด้วยข้อคำถามรวม 21 ข้อ โดยมีทั้งทางบวกและทางลบ เป็นลักษณะคำถามชนิดมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) 5 ระดับ โดยเลือกตอบตามความเป็นจริงมากที่สุดจนถึงน้อยที่สุด
ตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือโดยทดสอบความเที่ยงตรงของเนื้อหา ซึ่งให้ผู้ทรงคุณวุฒิจำนวน 3 ท่านตรวจสอบความเที่ยงตรงของเนื้อหาและนำคะแนนของทรงคุณวุฒิแต่ละท่านมาหาค่าดัชนีความสอดคล้อง หรือ IOC (Index of Item Objective Congruence) โดยพิจารณาเลือกข้อคำถามที่มีค่า IOC มากกว่าหรือเท่ากับ 0.67 ส่วนข้อคำถามที่มีค่า IOC น้อยกว่า 0.67 ให้ตัดทิ้งหรือนำไปปรับปรุงใหม่ เมื่อทดสอบความเที่ยงตรง
ของเนื้อหาและปรับปรุงข้อคำถามเรียบร้อยแล้ว ผู้วิจัยได้นำแบบสอบถามไปทดลองใช้ (Try out) กับบุคลากรสังกัดสำนักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษา จำนวน 30 ชุด เพื่อนำมาหาค่าความเชื่อมั่น (Reliability) โดยการวิเคราะห์หาค่าสัมประสิทธิ์แอลฟา (Alpha-Coefficient) ด้วยวิธีการของ Cronbach’s Alpha Coefficient (1951) ซึ่งผู้วิจัยทำการวิเคราะห์ด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูป พบว่า ค่าสัมประสิทธิ์แอลฟาที่ได้จากข้อคำถามรวมทั้งฉบับเท่ากับ .763
การเก็บรวบรวมข้อมูล ผู้วิจัยดำเนินการแจกแบบสอบถามกับกลุ่มตัวอย่างด้วยตนเอง โดยการแจกจ่ายให้กับผู้ที่ปฏิบัติงาน ณ สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน โดยได้เริ่มรวบรวมข้อมูลตั้งแต่ 
4 มกราคม 2564 – 26 มกราคม 2564 โดยเก็บรวบรวมแบบสอบถามได้ จำนวน 299 ฉบับ และได้ดำเนินการตรวจสอบความสมบูรณ์แบบสอบถามทั้งหมดก่อนนำมาวิเคราะห์ข้อมูลด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูป
การวิเคราะห์ข้อมูลและสถิติที่ใช้ การวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยได้ทำการศึกษาข้อมูลสถิติที่เกี่ยวข้อง
ในการวิเคราะห์ข้อมูล โดยแบ่งสถิติออกเป็น 2 ส่วน คือ สถิติพรรณนา และสถิติอ้างอิง ซึ่งผู้วิจัยได้ใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูปในการวิเคราะห์ข้อมูล ดังนี้

 1. สถิติพรรณนา ใช้สถิติการแจกแจงความถี่ (Frequency) และค่าร้อยละ (Percentage) ในการบรรยายลักษณะของข้อมูลส่วนบุคคล ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ ประสบการณ์การปฏิบัติงาน และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน และใช้สถิติค่าเฉลี่ย (Mean) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) 
ในการบรรยายข้อมูลสภาพแวดล้อมในการทำงาน และภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน

 2. สถิติอ้างอิง ค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์แบบเพียร์สัน (Pearson’s Product Moment Correlation Coefficient) ในการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ของสภาพแวดล้อมในการทำงานกับภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
ผลการวิจัย
ตารางที่ 1 แสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลสภาพแวดล้อมในการทำงานของบุคลากรที่ปฏิบัติงานในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
	
	สภาพแวดล้อมในการทำงาน
	ค่าเฉลี่ย
	S.D.
	ระดับ

	1.
2.
3.
	มิติด้านสัมพันธภาพ
มิติด้านความก้าวหน้าในงาน
มิติด้านการคงไว้และการเปลี่ยนแปลง
	3.59

3.33

3.61
	0.52
0.57
0.71
	ปานกลาง
ปานกลาง
ปานกลาง

	
	รวม
	3.51
	0.51
	ปานกลาง



จากจากตารางที่ 1 แสดงให้เห็นระดับความคิดเห็นของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน พบว่า สภาพแวดล้อมในการทำงาน มีความเหมาะสมต่อการทำงานอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย = 3.51) โดยมิติสภาพแวดล้อมในการทำงานที่เหมาะสมต่อการทำงานสูงที่สุด คือ มิติด้านการคงไว้และการเปลี่ยนแปลง ซึ่งมีความเหมาะสมต่อการทำงานปานกลาง (ค่าเฉลี่ย = 3.61) และมิติที่มีความเหมาะสมต่อการทำงานน้อยที่สุด คือ มิติด้านความก้าวหน้าในงาน ซึ่งมีความเหมาะสมต่อการทำงานปานกลาง (ค่าเฉลี่ย = 3.33)
ตารางที่ 2 แสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรที่ปฏิบัติงานในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
	
	ภาวะหมดไฟในการทำงาน
	ค่าเฉลี่ย
	S.D.
	ระดับ

	1.
2.
3.
	ด้านความอ่อนล้าทางอารมณ์
ด้านการลดความเป็นบุคคล
ด้านการรู้สึกไม่ประสบความสำเร็จในการปฏิบัติงาน
	2.55

2.28

2.21
	0.93
0.59
0.53
	ปานกลาง
ต่ำ
ต่ำ

	
	รวม
	2.35
	0.58
	ปานกลาง



จากตารางที่ 2 พบว่า บุคลากรที่ปฏิบัติงานในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน มีภาวะหมดไฟในการทำงานปานกลาง (ค่าเฉลี่ย = 2.35) โดยด้านของภาวะหมดไฟในการทำงานที่สูงที่สุด คือ ด้านความอ่อนล้าทางอารมณ์ ซึ่งมีภาวะหมดไฟในการทำงานปานกลาง (ค่าเฉลี่ย = 2.55) และด้านของภาวะหมดไฟในการทำงานที่น้อยที่สุด คือ ด้านการรู้สึกไม่ประสบความสำเร็จในการปฏิบัติงาน ซึ่งมีภาวะหมดไฟในการทำงานต่ำ (ค่าเฉลี่ย = 2.21)
ตารางที่ 3 แสดงความสัมพันธ์ของสภาพแวดล้อมในการทำงานกับภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
	
	สภาพแวดล้อมในการทำงาน
	ภาวะหมดไฟในการทำงาน

	
	
	ค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ (r)
	Sig
	ระดับความสัมพันธ์
	ทิศทางความสัมพันธ์

	1.
2.
3.
	มิติด้านสัมพันธภาพ
มิติด้านความก้าวหน้าในงาน
มิติด้านการคงไว้และการเปลี่ยนแปลง
	-.53**
-.54**
-.55**
	.00

.00

.00
	สูง

สูง
สูง
	ทางลบ
ทางลบ
ทางลบ

	
	รวม
	-.63**
	.00
	สูง
	ทางลบ


**นัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01

จากตารางที่ 3 พบว่า ในภาพรวมสภาพแวดล้อมในการทำงานมีความสัมพันธ์กับภาวะหมดไฟในการทำงานอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 (Sig = 0.00) ซึ่งเป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ และมีความสัมพันธ์กัน
ในระดับสูง (r = -0.63) โดยเป็นความสัมพันธ์กันในทางลบ หมายความว่า ยิ่งมีสภาพแวดล้อมที่เหมาะสม
ต่อการทำงานมากเท่าใด ยิ่งส่งผลให้มีภาวะหมดไฟในการทำงานต่ำลงเท่านั้น ซึ่งสภาพแวดล้อม
ที่มีความสัมพันธ์กับภาวะหมดไฟในการทำงานมากที่สุดคือ สภาพแวดล้อมมิติด้านการคงไว้และเปลี่ยนแปลง 
(r = -0.55) รองลงมาคือ มิติด้านความก้าวหน้าในงาน (r = -0.54) และมิติด้านสัมพันธภาพ (r = -0.53) ตามลำดับ ซึ่งทุกมิติมีความสัมพันธ์ทางลบกับภาวะหมดไฟในการทำงานในระดับสูง
สรุปผลและอภิปรายผล

การศึกษาเรื่อง ความสัมพันธ์ของสภาพแวดล้อมในการทำงานกับภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน นำมาอภิปรายผล ได้ดังนี้
1. ภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานภาพรวม
อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย 2.35) โดยผู้วิจัยมีความเห็นว่า เนื่องจากสำนักงานคณะกรรมการการศึกษา
ขั้นพื้นฐานเป็นองค์กรภาครัฐ จึงต้องปฏิบัติงานตามกฎ ระเบียบ และแนวปฏิบัติขององค์กร มีการจัดการองค์กรที่เป็นสายการบังคับบัญชาเป็นลำดับขั้น ที่ทำให้การดำเนินงานมีความยุ่งยากหลายขั้นตอน ผู้บริหารหรือผู้มีอำนาจจะเป็นผู้ตัดสินใจโดยส่วนใหญ่ ทำให้บุคลากรขาดอิสระในการทำงาน ไม่มีส่วนร่วมในการตัดสินใจ บุคลากรจึงมีอาการภาวะหมดไฟเกิดขึ้น ดังแนวคิดของ Maslach (1982) ที่ระบุสาเหตุของภาวะหมดไฟในการทำงานว่า บุคคลจะเกิดภาวะหมดไฟเนื่องจากการไม่สามารถควบคุมสถานการณ์หรือบริหารงานของตนได้ จึงต้องทนอยู่กับสถานการณ์ความเครียดไม่สามารถหลีกหนีได้ และแผนงาน นโยบาย และกระบวนการขององค์กรที่บีบบังคับให้บุคลากรทำสิ่งที่ตนไม่ชอบก็เป็นหนึ่งในสาเหตุที่ทำให้เกิดภาวะหมดไฟได้
2. สภาพแวดล้อมในการทำงานมีความสัมพันธ์กับภาวะหมดไฟในการทำงานอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ
ที่ระดับ .01 โดยมีความสัมพันธ์กันในระดับสูง และมีทิศทางความสัมพันธ์กันในทางลบ ซึ่งเป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ วีระยุทธ บุญเกียรติเจริญ (2560)  ผู้วิจัยมีความเห็นว่า สภาพแวดล้อมในการทำงานคือหนึ่งในปัจจัยสำคัญที่ส่งผลให้เกิดภาวะหมดไฟในการทำงาน เนื่องจากเป็นสิ่งที่บุคคลหลีกหนีไม่ได้
ในการทำงาน หากมีสภาพแวดล้อมในการทำงานที่เหมาะสมต่อการทำงานมาก จะส่งผลให้ผู้ปฏิบัติงานทำงานได้ด้วยความราบรื่น มีทั้งสุขภาพกาย สุขภาพใจที่ดี และบุคคลจะเผชิญกับปัญหาและการจัดการความเครียด
ได้เป็นอย่างดี หากสภาพแวดล้อมในการทำงานมีความเหมาะสมในการทำงานน้อย การทำงานจะเกิดการติดขัด บุคคลจะเกิดความเครียดสะสมในการทำงาน และหากไม่สามารถจัดการหรือปล่อยวางอารมณ์ในด้านลบได้ บุคคลนั้นจะมีโอกาสเกิดภาวะหมดไฟในการทำงานสูง ดังแนวคิดของ Muldary (1983) ที่ว่า ภาวะหมดไฟ
ในการทำงานนั้นเกิดจากกระบวนการที่บุคคลไม่สามารถจัดการกับความเครียดได้ จนทำให้เกิดความอ่อนล้าและส่งผลให้บุคคลนั้นแยกตัวออกจากเพื่อนร่วมงานและหน่วยงาน และแนวคิดของ Maslach & Leiter (1997) 
ว่าสาเหตุของภาวะหมดไฟในการทำงาน คือ การที่บุคคลมีปริมาณงานมากเกินกว่าแรงและกำลังของตน การที่บุคคลไม่สามารถควบคุมการทำงานของตนเองได้ ขาดอิสระ นโยบายหรือกฎเกณฑ์ไม่มีความยืดหยุ่นหรือไม่เอื้อ
ต่อการปฏิบัติงาน และการไม่ได้รับการเสริมแรง สิ่งจูงใจ รางวัล หรือความภาคภูมิใจ รู้สึกมีคุณค่า จะทำให้บุคคลเกิดภาวะหมดไฟ ดังนั้น สภาพแวดล้อมในการทำงานจึงเป็นหนึ่งในปัจจัยสำคัญที่มีความสัมพันธ์กับ
ภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากร
ซึ่งจากผลการศึกษาสภาพแวดล้อมในการทำงานที่มีความเหมาะสมน้อยที่สุด คือ มิติด้านความก้าวหน้าในงาน ในปัญหาที่บุคลากรมักต้องทำงานด้วยความเร่งรีบเพื่อให้งานเสร็จตามกำหนดเวลา 
โดยส่วนใหญ่แล้วงานของสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานส่วนกลางนอกจากงานประจำที่ต้องทำแล้วจะมีงานเกี่ยวกับนโยบายของผู้บริหารเพิ่มเติมเข้ามา เมื่อผู้บริหารมอบนโยบายมาแล้วต้องรีบดำเนินการต่อ
เพื่อตอบสนองนโยบายนั้น บุคลากรจึงต้องปฏิบัติงานในเวลาที่จำกัดทั้งงานประจำและงานจากนโยบาย 
ซึ่งส่งผลให้บุคลากรต้องทำงานด้วยความเร่งรีบและเกิดความเครียดบ่อยครั้ง จากปัญหาในเรื่องนี้ผู้วิจัยเห็นว่าควรปรับปรุงการสื่อสารภายในองค์กร โดยผู้บริหารควรรับฟังความเห็นของผู้ปฏิบัติงาน และผู้ปฏิบัติงานสามารถเสนอแนวทางและระยะเวลาที่เหมาะสมเพื่อให้เกิดสมดุลระหว่างงานประจำและงานจากนโยบาย
ของผู้บริหารได้ เนื่องจากในบางครั้งการทำงานด้วยความเร่งรีบมักทำให้ผลการปฏิบัติงานไม่ดีเท่าที่ควรและบุคลากรเกิดความเครียดสะสมจนส่งผลต่อระดับของภาวะหมดไฟในการทำงานได้ ดังแนวคิดของ Burke & Richardson (2000) ที่ว่าปริมาณงานที่มากเกินไป และการขาดโอกาสในการมีส่วนร่วมตัดสินใจจะทำให้บุคคลเกิดภาวะหมดไฟในการทำงาน แต่เมื่อตรวจสอบสภาพแวดล้อมที่มีความเหมาะสมมากที่สุด พบว่า มิติด้านการคงไว้และการเปลี่ยนแปลง ในเรื่อง บุคลากรทราบถึงจุดประสงค์ของงานที่ทำ นั้นมีคะแนนมากที่สุด ซึ่งการทำงานของสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานส่วนกลางนั้นจะแบ่งภาระหน้าที่การทำงานที่ชัดเจน ทุกคนทราบถึงขอบข่ายความรับผิดชอบในงานของตนเองตามเลขตำแหน่งงานที่ได้รับการจ้างหรือการบรรจุ ซึ่งทำให้บุคคลไม่เกิดความสับสนหรือการเกี่ยงงานกันภายในกลุ่ม โดยถือเป็นข้อดีที่ช่วยให้ลดการเกิดภาวะหมดไฟ
ในการทำงานของบุคลากรได้ ดังแนวคิดของ Cooper & Catwright (1997) ที่ว่าปัจจัยด้านบทบาทในองค์กร
ที่ทำให้เกิดภาวะหมดไฟในการทำงาน หากบุคลากรมีบทบาทที่ไม่ชัดเจน คลุมเครือ มีหลายบทบาทในการทำงาน และมีหลายหน้าที่ความรับผิดชอบจนเกิดความเครียด และผู้วิจัยมีความเห็นเพิ่มเติมว่า เมื่อบุคลากรมีบทบาท
ที่ชัดเจนแล้ว หากทุกคนมีการช่วยเหลือเพื่อนร่วมงาน และมีการทำงานเป็นทีมที่เข้มแข็งจะยิ่งทำให้โอกาส
ที่จะเกิดภาวะหมดไฟในการทำงานลดลงได้
ข้อเสนอแนะ
1. ข้อเสนอแนะในการนำผลการวิจัยไปใช้งาน

1.1 สำนักงานคณะกรรมการทางการศึกษาขั้นพื้นฐานต้องหาสิ่งจูงใจที่จะช่วยให้บุคลากรมีความรู้สึกทางบวกต่อสภาพแวดล้อมขององค์กรและอยากปฏิบัติงานให้กับองค์กร เช่น การให้ของรางวัลประจำปี ผลการประเมินที่เป็นธรรม การจัดสรรสิ่งของเครื่องใช้สำนักงานให้เหมาะสมสำหรับการทำงาน

1.2 เปิดรับความเห็นของบุคลากรว่าในการทำงานมีปัญหาติดขัดอย่างไร สภาพแวดล้อมใดที่ทำให้เกิดปัญหานั้น พร้อมทั้งร่วมแก้ปัญหาอย่างตรงจุด เพื่อปรับปรุงแก้ไขสภาพแวดล้อมนั้นให้เกิดเป็นองค์กรที่น่าทำงาน และบุคลากรเกิดสุขภาพกายและสุขภาพใจที่ดี

1.3 ให้บุคลากรได้มีอำนาจในการตัดสินใจ อำนาจในการควบคุมงานของตนเอง เพื่อให้บุคลากรได้มีโอกาสแสดงความสามารถ โดยมีหัวหน้าคอยแนะนำหรือชี้แนะแต่ไม่ควบคุมหรือบงการการทำงานของบุคลากร จะช่วยให้บุคลากรได้เรียนรู้และตกผลึกและมีความรับผิดชอบ ความภูมิใจในงานของตนเอง
2. ข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งต่อไป

2.1  ควรมีการศึกษาขยายขอบเขตโดยการเปลี่ยนแปลงประชากรและกลุ่มตัวอย่างเป็นหน่วยงานอื่น เพื่อที่จะได้ทราบถึงปัญหาและความคิดเห็นของภาวะหมดไฟในการทำงานที่หลากหลายและครอบคลุมยิ่งขึ้น เพื่อใช้เป็นประโยชน์ในการแก้ไขปัญหาอาการภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรอย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

2.2 ควรศึกษาตัวแปรอื่น ๆ ที่อาจส่งผลต่อภาวะหมดไฟในการทำงานของบุคลากรเพิ่มเติม เพื่อที่จะได้ทราบว่านอกเหนือจากตัวแปรในการศึกษาครั้งนี้มีตัวแปรอื่นใดบ้างที่ส่งผลต่อภาวะหมดไฟในการทำงาน
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