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บทคัดย่อ
 การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงสำรวจซึ่งมีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาลักษณะทางประชากรศาสตร์ของผู้รับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ เพื่อศึกษาการรับรู้และการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ กลุ่มตัวอย่างเป็นประชากรทั่วไปทั้งชายและหญิง ที่มีอายุ 18-60 ปีขึ้นไป ผู้วิจัยได้กำหนดกลุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญในช่วงอายุ19-25 ปี จำนวน 409 คน และใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลแล้วแล้วนำข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ความสัมพันธ์ของตัวแปรตามสมมติฐานและสรุปผลโดยใช้โปรแกรมทางสถิติ
ผลการวิจัยพบว่า กลุ่มตัวอย่าง ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อยู่ในช่วง 19-25 ปี สถานภาพโสด ระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี  อาชีพนักเรียน นักศึกษา มีรายได้น้อยกว่า 5000 บาท สอดคล้องตามวัตถุประสงค์คือ การรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ กลุ่มตัวอย่างแสดงความคิดเห็นในระดับความคิดเห็นมากที่สุด คือ สถานการณ์และความรุนแรงของโรคโควิด-19 หากไม่ได้รับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์จะมีผลกระทบต่อประชาชนในสังคม รับรู้ถึงปัญหาโควิด-19 ที่ได้นำเสนอข่าวสารผ่านทางสื่อโทรทัศน์เพิ่มมากขึ้น  ร้อยละ 49.6, 42.3  และ 41.1 ตามลำดับ ส่วนการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ ในระดับความคิดเห็นมากที่สุด คือ คือข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์มีความสำคัญต่อชีวิตประจำวัน สื่อโทรทัศน์สามารถทำให้ทราบถึงข้อมูลข่าวสารยอดผู้ติดเชื้อโควิด-19 ใน 1 สัปดาห์ ครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถามเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 42.5, 41.8 ,และ 41.6 ตามลำดับ
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ABSTRACT

This research is survey research. The objectives of this research include that study the demographic exposure and perception of the COVID-19 news on television. The sample group is male or female who are at the age of 18-60 years old or older.  The researcher used accidental sampling at the age of 19-25 years old of 409 and used a questionnaire as a tool for gathering data. To analyse the relationship of variables followed the hypothesis and summarise  the result by using statistical program.

The result has shown that most of respondents are female who are at the age of 19-25 years old single educated Bachelor’s degree as student and income at the range of less than 5,000 baht. In accordance with the objectives of research, about the perception of the COVID -19 news on television , the most levels commenting of respondents are the situation and severity of COVID -19 , if there isn’t the news of COVID -19 , it  will have the effect to people in the society, more and more problems about the perception of presentation  the COVID -19 news on television percentage of  49.6, 42.3  and 41.1 respectively. For the exposure of the COVID -19 news on television , the most  levels commenting of respondents are the  COVID -19 news on television is very important in daily life , television informs the news of the amount of infected person COVID -19, the family of respondents have much access to the news of COVID -19 by television in one week percentage of  42.5, 41.8 , and  41.6 respectively.
Keywords :  perception  exposure  News COVID -19  television
บทนำ
การรับรู้และการเปิดรับข้อมูลข่าวสารต่างๆ ทางสื่อโทรทัศน์ มีความสำคัญเป็นอย่างมากในการเปิดรับข่าวสารทางสื่อต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งทางสื่อโทรทัศน์ การรับรู้ (Perception) หมายถึงการแปลความหมายจากการสัมผัส โดยเริ่มตั้งแต่การมีสิ่งเร้ามากระทบกับอวัยวะรับสัมผัสทั้งห้า และส่งกระแสประสาทไปยังสมอง เพื่อการแปลความ
โรคไวรัสโคโรนาเป็นโรคติดต่ออันตรายที่มีการแพร่ระบาดอย่างรวดเร็ว  หลังจากทางการจีนยืนยันเมื่อวันที่ 31 ธันวาคม 2562 ว่าเกิดการระบาดของเชื้อไวรัสสายพันธุ์ใหม่ในเมืองอู่ฮั่น ซึ่งมีประชากรมากกว่า 11 ล้านคน โดยหลังจากเก็บตัวอย่างไวรัสจากคนไข้นำไปวิเคราะห์ในห้องปฏิบัติการ ในเวลาต่อมา จีนและองค์การอนามัยโลก ระบุว่า ไวรัสชนิดนี้คือ เชื้อ ไวรัสโคโรนา (Coronavirus) เป็นไวรัสที่ถูกพบครั้งแรกในปี 1960 แต่ยังไม่ทราบแหล่งที่มาอย่างชัดเจนว่ามาจากที่ใด แต่เป็นไวรัสที่สามารถติดเชื้อได้ทั้งในมนุษย์และสัตว์ หากมีการติดเชื้อจะมีอาการ มีไข้ เจ็บคอ ไอแห้ง ๆ น้ำมูกไหล หายใจเหนื่อยหอบ ปัจจุบันมีการค้นพบไวรัสสายพันธุ์นี้แล้วทั้งหมด 6 สายพันธุ์ ส่วนสายพันธุ์ที่กำลังแพร่ระบาดหนักทั่วโลกตอนนี้เป็นสายพันธุ์ที่ยังไม่เคยพบมาก่อน คือ สายพันธุ์ที่ 7 จึงถูกเรียกว่าเป็น “ไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่”และในภายหลังถูกตั้งชื่ออย่างเป็นทางการว่า “โควิด-19” (COVID-19) 
ประเทศไทยมีการดำเนินการตามมาตรการขององค์การอนามัยโลก เรื่องประกาศภาวะฉุกเฉินด้านสาธารณสุขระหว่างประเทศ (Public Health Emergency of International Concern ; PHEIC) ดังนี้1) ด้านการเฝ้าระวังโรค ดำเนินการโดย กรมควบคุมโรคกระทรวงสาธารณสุขติดตามสถานการณ์จากองค์การอนามัยโลกและประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก เพื่อประเมินความเสี่ยงอย่างต่อเนื่อง ร่วมกับการทำงานของด้านควบคุมโรคติดต่อระหว่างประเทศ คัดกรองผู้เดินทางที่มีประวัติเดินทางกลับมาจากประเทศที่เกิดโรค โดยการซักประวัติและวัดอุณหภูมิ 2) ด้านการดูแลรักษา กระทรวงสาธารณสุข กรมควบคุมโรค ติดตามการใช้และจัดหาชุดพร้อมอุปกรณ์ป้องกันการติดเชื้อ สำหรับเจ้าหน้าที่สาธารณสุขเพื่อปฏิบัติงานในโรงพยาบาลและในพื้นที่ ร่วมกันสนับสนุนโรงพยาบาลที่มีห้องแยกโรคให้สามารถดูแลผู้ป่วยโดยปฏิบัติตามแนวทางการวินิจฉัยดูแลรักษาและควบคุมป้องกัน (กรมควบคุมโรค, 2563)
จากข้อมูลดังกล่าวพบว่า ในการดำเนินงานนั้นได้ดำเนินการจากระดับนโยบายสู่การปฏิบัติและมีการรายงานข่าวสารต่าง ๆเพื่อนำไปสื่อสารประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนมีความรู้ ความเข้าใจ มีความตระหนักในการป้องกันตนเอง ครอบครัวและสังคมในการมีพฤติกรรมป้องกันโรคที่ถูกต้องตลอดจนเป็นแนวทางในการสร้างรูปแบบการป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา รวมไปถึงการนำไปสู่การสร้างนโยบายที่สอดคล้องกับบริบทของสังคมไทยที่เป็นอยู่ได้อย่างเป็นรูปธรรมรวมทั้งเพื่อเป็นแนวทางในการหามาตรการในการป้องกันและควบคุมโรคต่อไปโดยการใช้สื่อโทรทัศน์
จากสภาพการดำเนินงานดังกล่าว จะประสบความสำเร็จได้นั้นต้องมีองค์ประกอบหลายด้าน ซึ่งด้านหนึ่งคือการศึกษาการรับรู้และการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ โดยประเด็นนี้ทำให้ผู้วิจัยมีความสนใจที่จะศึกษาในประเด็นดังกล่าว

วัตถุประสงค์การวิจัย
1. เพื่อศึกษาลักษณะทางประชากรศาสตร์ของผู้รับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ 
2. เพื่อศึกษาการรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ 
3. เพื่อศึกษาการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์

สมมติฐานการวิจัย 
สมมติฐานข้อ 1 : ลักษณะทางประชากรศาสตร์ที่แตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ที่แตกต่างกัน
สมมติฐานข้อ 2 : ลักษณะทางประชากรศาสตร์ที่แตกต่างกันมีผลต่อการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด  -19 ทางสื่อโทรทัศน์ที่แตกต่างกัน
สมมติฐานข้อ 3 : การรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด -19 ทางสื่อโทรทัศน์ที่แตกต่างกันมีผลต่อการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ที่แตกต่างกัน
วิธีดำเนินการวิจัย
1.ประชากร ในงานวิจัยเรื่องนี้ ได้แก่ ประชากรทั่วไปทั้งชายและหญิง ที่มีอายุ 18-60 ปี ในเขตกรุงเทพมหานคร จำนวน 3,470,308 คน (http://statbbi.nso.go.th>staticreport>page>sector)  
กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ ผู้วิจัยได้กำหนดขนาดของกลุ่มตัวอย่างตามตารางสุ่มตัวอย่างของ Yamane ที่มีค่าความน่าเชื่อถือได้ 95%มีความผิดพลาดมาตรฐานไม่เกิน + 5% หรือที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ได้จำนวนของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 400 ตัวอย่าง 
2.เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล เป็นแบบสอบถามแบบมีโครงสร้าง (Structured Questionnaire) ประกอบด้วยชุดคำถามเพื่อวัดตัวแปรต่างๆ ที่กำหนดในวัตถุประสงค์ของการวิจัยโดยใช้คำถามชนิดปลายปิด (Close-Ended Question) เป็นหลักโดยครอบคลุมประเด็นเกี่ยวกับส่วนที่1ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม เป็นคำถามปลายปิด (Close-Ended Question) แบบให้เลือกหลายข้อ (Multiple Choices) ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพการสมรส ระดับการศึกษา อาชีพปัจจุบัน รายได้เฉลี่ยต่อเดือน
ส่วนที่ 2 เป็นคำถามเกี่ยวกับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ 
ส่วนที่ 3 เป็นคำถามเกี่ยวกับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ ส่วนที่ 4 ความคิดเห็นเพิ่มเติม
แบบสอบถามผ่านการตรวจสอบความตรงเชิงเนื้อหา(Content Validity) โดยผู้เชี่ยวชาญ 3ท่าน  ได้ค่าดัชนีความสอดคล้อง (IOC) ด้วยค่า IOC = 0.90  นำแบบสอบถามที่ผ่านการตรวจสอบความตรงเชิงเนื้อหา(Content Validity) มาทดสอบความเชื่อมั่น (Reliability) โดยการนำแบบสอบถามไปทดลองสอบถามกับกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 30 คนซึ่งมีลักษณะเดียวกันกับกลุ่มตัวอย่างที่จะทำการศึกษาครั้งนี้ ก่อนนำมาวัดค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถามโดยใช้ Cronbach’s Coefficient Alpha เพื่อทดสอบค่าสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่น ได้ค่าความเชื่อมั่นของเครื่องมือเท่ากับ 0.970 ถือว่าแบบสอบถามมีความเชื่อถือได้

3.วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล

ผู้วิจัยได้ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการรวบรวมแบบสอบถามจาก google form และแจกแบบสอบถามด้วยตนเอง


4.การวิเคราะห์ข้อมูลและสถิติที่ใช้สถิติพื้นฐาน (Basic Statistic) เพื่ออธิบายลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง โดยหาความถี่ (Frequency) การกระจายอัตราส่วนร้อยละ (Percentage) 

สถิติทดสอบสมมติฐาน ผู้วิจัยใช้สถิติ การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One-way Analysis of Variance ; F-test)

ผลการวิจัย
ผลการศึกษาวิจัยเรื่อง การรับรู้และการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19ทางสื่อโทรทัศน์ สรุปผลได้ดังนี้
1.ลักษณะทั่วไปทางประชากรศาสตร์
 
การรับรู้และการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ของประชากรทั่วไปพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จำนวน 197 คน คิดเป็นร้อยละ 48.2 อายุ 19-25 ปี จำนวน 181 คน คิดเป็นร้อยละ 44.3 สถานภาพการสมรสส่วนใหญ่ คือ สถานภาพโสด จำนวน 348 คน คิดเป็นร้อยละ 85.1 ระดับการศึกษาส่วนใหญ่อยู่ที่ระดับปริญญาตรี จำนวน 238 คน คิดเป็นร้อยละ 58.2 มีอาชีพส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา จำนวน 273 คน คิดเป็นร้อยละ 66.7 และมีรายได้ส่วนใหญ่ คือ น้อยกว่า 5,000 บาท จำนวน 199 คน คิดเป็นร้อยละ 48.7
 2 การรับรู้ข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์
ด้านการรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19ทางสื่อโทรทัศน์ ในระดับความคิดเห็นมากที่สุด คือ สถานการณ์และความรุนแรงของโรคโควิด-19 จำนวน 203 คน คิดเป็นร้อยละ 49.6 หากไม่ได้รับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์จะมีผลกระทบต่อประชาชนในสังคมจำนวน 173 คน คิดเป็นร้อยละ 42.3  รับรู้ถึงปัญหาโควิด-19 ที่ได้นำเสนอข่าวสารผ่านทางสื่อโทรทัศน์เพิ่มมากขึ้น จำนวน 168 คน คิดเป็นร้อยละ 41.1 อาการและอาการแสดงของผู้ป่วยโรคโควิด-19 จำนวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 36.2 และ วิธีการป้องกันโรคโควิด-19 จำนวน 144 คน  คิดเป็นร้อยละ 32.5 สำหรับความคิดเห็นในระดับมากคือ วิธีการติดต่อของโรคโควิด-19 จำนวน 225 คิดเป็นร้อยละ 55 วิธีการป้องกันโรคโควิด-19 จำนวน 197 คนคิดเป็นร้อยละ 48.2 สามารถรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ได้อย่างถูกต้องและเป็นปัจจุบันจำนวน 196 คนคิดเป็นร้อยละ 47.9 รับรู้ถึงความจำเป็นของการป้องกันปัญหาโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์เพื่อความปลอดภัยต่อสุขภาพของตนเองและครอบครัวและเข้าใจข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ที่นำเสนอทางสื่อโทรทัศน์อย่างชัดเจน จำนวน 188 คนคิดเป็นร้อยละ 46 ประโยชน์และความรู้ที่ได้รับจากการรับรู้ข่าวสารผ่านสื่อโทรทัศน์ จำนวน 182 คนคิดเป็นร้อยละ 44.5 และความสะดวกรวดเร็วของการรับรู้ข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ทันต่อเหตุการณ์ จำนวน 163 คนคิดเป็นร้อยละ 39.9

3.การเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์
การเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ผ่านทางสื่อโทรทัศน์ ในระดับความคิดเห็นมากที่สุด คือข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์มีความสำคัญต่อชีวิตประจำวัน จำนวน 174 คนคิดเป็นร้อยละ 42.5 สื่อโทรทัศน์สามารถทำให้ทราบถึงข้อมูลข่าวสารยอดผู้ติดเชื้อโควิด-19 จำนวน 171 คนคิดเป็นร้อยละ41.8 ใน 1 สัปดาห์ ครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถามเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ มากน้อยเพียงใด จำนวน 170 คน คิดเป็นร้อยละ 41.6การเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ผ่านทางสื่อโทรทัศน์ จำนวน 155 คนคิดเป็นร้อยละ 37.9 และสื่อโทรทัศน์ให้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ที่ไม่บิดเบือนความจริง และทันต่อเหตุการณ์จำนวน 151 คนคิดเป็นร้อยละ 36.9 สำหรับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19ทางสื่อโทรทัศน์ ในระดับความคิดเห็นมากคือ สื่อโทรทัศน์ให้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ที่สามารถนำไปปรับใช้ในชีวิตประจำวันได้ จำนวน 204 คน คิดเป็นร้อยละ 49.9 สื่อโทรทัศน์ที่ให้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 สร้างทัศนคติและสร้างค่านิยมในการใช้ชีวิตแบบ New normal จำนวน 199 คน คิดเป็นร้อยละ 48.7การเปิดรับข่าวสารโควิด-19ทางสื่อโทรทัศน์มากเกินไปมีผลต่อสภาพจิตใจ เช่น วิตกกังวล จิตตก กลัว เป็นต้น จำนวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 40.3 และศึกษาหาข้อมูลโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์อยู่เป็นประจำ จำนวน 160 คิดเป็นร้อยละ 39.1

ผลการทดสอบสมมติฐานสรุปได้ดังนี้ปัจจัยส่วนบุคคล อายุ สถานภาพการสมรส อาชีพปัจจุบัน รายได้เฉลี่ยต่อเดือน ที่แตกต่างกัน   มีผลต่อการรับรู้และการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ ที่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ ที่ 0.05 และการรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ ที่แตกต่างกัน มีผลต่อการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ ที่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ ที่ 0.05

สรุปผลและอภิปรายผล


จากการวิจัยในครั้งนี้พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง เนื่องจากเพศหญิงมีลักษณะชอบการสื่อสาร ชอบการรับรู้ข้อมูล ชอบที่จะเอาใจใส่ในการดูแลตัวเองและ คนรอบข้าง ซึ่งเป็นพฤติกรรมโดยทั่วไปของเพศดังนั้นจากผลการวิจัยจึงเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชายซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดของพีระ จิรโสภณ (2544) ที่กล่าวถึงผู้หญิงและผู้ชายมีความแตกต่างกันเป็นอย่างมากในเรื่องความคิด ค่านิยม และเจตคติ ทั้งนี้เพราะ วัฒนธรรมและสังคมกำหนดบทบาทและกิจกรรมของคนทั้งสองเพศไว้แตกต่างกัน ผู้หญิงมักจะเป็น
คนที่มีจิตใจอ่อนไหวหรือเจ้าอารมณ์ โอนอ่อนผ่อนตาม เป็นแม่บ้านแม่เรือน และถูกชักจูงใจได้ง่ายกว่าผู้ชาย ผู้ชายใช้เหตุผลมากกว่าผู้หญิง จดจำข่าวได้มากกว่าผู้หญิง แต่ผู้หญิงเป็นเพศที่หยั่งถึงจิตใจของคนและคาดคะเนความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลได้ดีกว่าผู้ชาย ความแตกต่างอีกอันหนึ่งระหว่างผู้หญิงกับผู้ชายคือ ผู้หญิงมักจะโทษตัวเองเมื่อมีความผิดพลาดเกิดขึ้น ในขณะที่ผู้ชายมักจะโทษคนอื่นหรืออุปสรรคอื่นๆ แต่ไม่โทษตัวเอง ในด้านพฤติกรรมการใช้สื่อมวลชนนั้น พบว่าเพศหญิงจะมีเวลาในการเปิดรับสื่อมากกว่าเพศชาย และสอดคล้องกับแนวคิดของ ศิริวรรณ เสรีรัตน์ (2538) ที่กล่าวว่าพฤติกรรมของการติดต่อสื่อสารที่แตกต่างกัน คือเพศหญิงมีแนวโน้มมีความต้องการที่จะส่งและรับข่าวสารมากกว่าเพศชาย ในขณะที่เพศชายไม่ได้มีความต้องการที่จะส่งและรับข่าวสารเพียงอย่างเดียวเท่านั้น แต่มีความต้องการที่จะสร้างความสัมพันธ์อันดีให้เกิดขึ้นจากการรับและส่งข่าวสารนั้นด้วย 
สำหรับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ นั้นผลการวิจัยพบว่าจากการรับรู้ข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์เกี่ยวกับระดับความเห็นมากที่สุดคือ การรับรู้สถานการณ์และความรุนแรงของโรคโควิด-19  ในระดับที่รองลงมา คือ หากไม่ได้รับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์จะมีผลกระทบต่อประชาชนในสังคม และการรับรู้ปัญหาโควิด-19 ที่ได้นำเสนอข่าวสารผ่านทางสื่อโทรทัศน์เพิ่มมากขึ้น คิดเป็นร้อยละ  49.6 , 42.3 และ 41.1 ตามลำดับ จึงสามารถกล่าวได้ว่าการให้ข่าวสารโดยเฉพาะข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ซึ่งเป็นโรคระบาดที่ร้ายแรงของที่เป็นภาระความรับผิดชอบของภาครัฐ สื่อจึงเป็นองค์ประกอบหลักที่สำคัญในการเผยแพร่ข่าวสาร โทรทัศน์จึงเป็นสื่อที่สำคัญในการเผยแพร่ข่าวสาร ซึ่งจะเห็นว่าการรับรู้สถานการณ์และความรุนแรงของโรคโควิด-19 ในระดับมากที่สุด ซึ่งสอดคล้องกับแนวความคิดของเอกวิทย์ แก้วประดิษฐ์ (2545) ที่กล่าวว่า โทรทัศน์เป็นสื่อมวลชนที่สำคัญและทรงอิทธิพลต่อประชาชนในสังคมสูงทุกประเทศทั่วโลก ต่างให้ความสำคัญกับการจัดตั้งโทรทัศน์ของตน เพื่อเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารตลอดจน ความเคลื่อนไหวของประชาชนและประชากรโลกไม่ว่าจะเป็นทางด้านเศรษฐกิจการพาณิชย์ การเมือง การปกครอง การศึกษา และการทหาร เป็นต้น อาจกล่าวได้ว่าโทรทัศน์เป็นเครื่องมือที่สำคัญอย่างหนึ่งในการพัฒนาสังคมและประเทศ และสอดคล้องกับงานวิจัยของอภิรดี เฉยรอด (2557) เรื่อง การเปิดรับข้อมูลข่าวสารของกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการใช้บริการและการเปิด รับข้อมูล ข่าวสารประชาสัมพันธ์ รวมถึงความต้องการรับรู้ข้อมูล ข่าวสารของกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เปิดรับข้อมูลข่าวสารกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ ทางโทรทัศน์มากที่สุด และสอดคล้องกับงานวิจัยของ สิงห์ สิงห์ขจร (2558) ได้ทำการศึกษาเรื่อง “พฤติกรรมการเปิดรับข่าวสาร และการรับรู้เกี่ยวกับประชาคมอาเซียนของประชาชน กรณีศึกษา กรุงเทพมหานคร พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ เปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับประชาคมอาเซียนผ่านสื่อประเภทโทรทัศน์มากที่สุด และงานวิจัยของวิชาญ ปาวัน และคณะ (2559)ได้ทำการศึกษาเรื่อง การรับรู้ข้อมูลข่าวสาร ความรู้และพฤติกรรมการป้องกันโรคและภัยสุขภาพของประชาชนไทย ประจำปี 2559 พบว่า การรับรู้ข้อมูลข่าวสารของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก การเปิดรับข่าวสารจากแหล่งข้อมูลข่าวสารอยู่ในระดับปานกลาง แหล่งของการรับรู้ข้อมูลข่าวสารมากที่สุดจากโทรทัศน์/เคเบิลทีวี 
ส่วนการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์นั้น ผลการวิจัยจะพบว่าการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ในระดับความคิดเห็นมากที่สุดคือข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์มีความสำคัญต่อชีวิตประจำวันรองลงมาคือสื่อโทรทัศน์สามารถทำให้ทราบถึงข้อมูลข่าวสารยอดผู้ติดเชื้อโควิด -19 และใน 1 สัปดาห์ครอบครัวเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 42.5 ,41.8 และ 41.6ตามลำดับ จะเห็นได้ว่าข้อมูลข่าวสารโควิด-19 เป็นข่าวสารที่สำคัญต่อการดำเนินชีวิตทั้งนี้เนื่องจากโรคโควิด-19 เป็นโรคระบาดและมีผลต่อการดำเนินชีวิตในการป้องกันทั้งตนเองและคนรอบข้างซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ อภิรดี เฉยรอด (2557) ได้ทำการศึกษาเรื่องการเปิดรับข้อมูลข่าวสารของกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เปิดรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเตือนภัยผลิตภัณฑ์สุขภาพมากที่สุด รองลงมาคือ ผลงานนวัตกรรมใหม่กิจกรรมต่างๆ และการให้บริการ ตามลำดับ และ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เปิดรับข้อมูลข่าวสารกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ ทางโทรทัศน์มากที่สุดรองลงมาคือ หนังสือพิมพ์ นิทรรศการ และวิทยุตามลำดับ กลุ่มตัวอย่างต้องการเปิดรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเตือนภัยผลิตภัณฑ์สุขภาพมากที่สุด รองลงมาคือการให้บริการ ผลงานนวัตกรรมใหม่และกิจกรรมต่างๆ ตามลำดับ กลุ่มตัวอย่างต้องการเปิดรับข้อมูลข่าวสารกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ ทางโทรทัศน์ มากที่สุดรองลงมาคือ หนังสือพิมพ์ อินเตอร์เน็ต และวิทยุตามลำดับ และสอดคล้องกับงานวิจัยของ มนัสนันท์ ลิมปวิทยากุล และคณะ (2558) การศึกษาวิจัยเรื่อง การรับรู้เรื่องโรคติดเชื้อไวรัสอีโบลาของประชาชนไทย พ.ศ. 2558 พบว่าปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับการรับรู้ ได้แก่ การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเรื่องโรคติดเชื้อไวรัสอีโบลาประเภท/แหล่งข้อมูลของการรับรู้ข่าวสารเรื่องโรคติดเชื้อไวรัสอีโบลา ความรู้เรื่องโรคติดเชื้อไวรัสอีโบลาทัศนคติต่อการป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสอีโบลา การรับรู้การประเมินเผชิญอันตรายต่อโรคติดเชื้อไวรัสอีโบลาการรับรู้การประเมินเผชิญปัญหาต่อโรคติดเชื้อไวรัสอีโบลา ส่วนใหญ่นั้นอยู่ในระดับปานกลาง มีเพียงปัจจัยด้านความคิดเห็นต่อข้อมูลข่าวสารเรื่องโรคติดเชื้อไวรัสอีโบลาเท่านั้นที่ส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก
ข้อเสนอแนะ
ข้อเสนอแนะจากผลการศึกษาวิจัย

ผลการศึกษาวิจัยเรื่องการรับรู้และการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์ โดยมีข้อเสนอแนะ ดังนี้
1.การรับรู้และการเปิดรับข้อมูลข่าวสารโควิด-19 ทางสื่อโทรทัศน์นั้นเป็นที่ต้องการของผู้รับชมรายการที่เกี่ยวข้องจึงต้องมีการผลิตรายการที่มีคุณภาพ คือ ด้านเนื้อหาสาระ ต้องมีความถูกต้อง ไม่บิดเบือนความจริง มีความแปลกใหม่ของรายการ มีความหลากหลาย เพื่อผู้ชมได้รับประโยชน์จากการรับชม
2.ด้านการติดต่อสื่อสาร ควรมีช่องทางให้ผู้ชมสามารถเสนอความคิดเห็น แนะนำ ติชม รายการได้ เช่น ผ่านแฟนเพจในเฟซบุ๊ค หรือช่องทาง YouTube เพื่อนำไปพัฒนาปรับปรุงให้ตรงกับความต้องการของผู้ชม ควรเน้นไปทางด้านออนไลน์ เพราะผู้ชมมีการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการเปิดรับข่าวสารจากเดิมที่รับสารผ่านหนังสือพิมพ์ ได้เปลี่ยนมาเป็นทางสื่อโทรทัศน์แทนทำให้เข้าถึงผู้ชมได้อย่างรวดเร็วและมากขึ้น
ข้อเสนอแนะเพื่อการวิจัย

1.การวิจัยในครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ ดังนั้นการวิจัยในครั้งต่อไป ผู้ที่ต้องการศึกษาควรทำเป็นวิจัยเชิงคุณภาพ เพื่อให้ได้ข้อมูลเชิงลึกมากยิ่งขึ้น
2.จากผลการวิจัยในครั้งนี้ พบว่า สื่อโทรทัศน์ เป็นสื่อที่ประชาชนเปิดรับและเข้าถึงสูงที่สุดและร่วมกับข้อมูลเชิงคุณภาพว่า สื่อโทรทัศน์ เป็นสื่อที่ประชาชนเข้าถึงง่ายที่สุด ดังนั้น ควรศึกษาแนวทางในการสื่อสารเพื่อการเสริมสร้างการรับรู้ทางด้านสุขภาพโดยสื่อโทรทัศน์ เพื่อการป้องกันโรคติดเชื้อโควิด-19 หรือโรคติดต่ออุบัติใหม่
เอกสารอ้างอิง
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