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บทคัดย่อ
          จากการศึกษาการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ด้านการเจริญพันธุ์ การอุ้มบุญคือการให้หญิงผู้อื่นมาตั้งครรภ์แทนเพื่อกำเนิดบุตรให้ จากการปฏิสนธิภายนอกมดลูกหรือการปฏิสนธิภายนอกร่างกายแทนคู่สามีและภริยาที่ไม่สามารถมีบุตรได้ด้วยการปฏิสนธิโดยธรรมชาติ การปฏิสนธินั้นอาจจะใช้สเปิร์มหรือไข่จากคู่สามีภริยา หรือจากสเปิร์มหรือไข่ของคู่สามีภริยาคนใดคนหนึ่งผสมกับไข่หรือสเปิร์มที่ได้จากที่ผู้อื่นมาบริจาค แล้วจึงนำตัวอ่อนฝั่งเข้าใปในมดลูกของหญิงที่รับตั้งครรภ์แทน ซึ่งทารกที่คลอดออกมาถือเป็นบุตรโดยชอบด้วยกฎหมายของคู่สามีภริยา ซึ่งการอุ้มบุญนั้นในปัจจุบันสามารถทำในประเทศไทยได้อย่างถูกต้องตามกฎหมาย  แต่ต้องเป็นคู่สามีภริยาที่เป็นหญิงชายเท่านั้นและต้องจดทะเบียนสมรสกันอย่างถูกต้องตามกฎหมาย การอุ้มบุญในประเทศไทยจึงถือว่ายังมีข้อจำกัดต่อผู้ที่ต้องการมีบุตรแต่การสมรสไม่เป็นไปตามข้อบังคับ เช่นคู่รักเพศเดียวกันที่กฎหมายไทยยังไม่รองรับการจดทะเบียนสมรสของผู้ที่รักเพศเดียวกันเพศ จึงทำให้คู่รักเพศเดียวกันไม่สามารถที่จะทำการจ้างตั้งครรภ์ได้เหมือนกับคู่สมรสชายหญิง จึงถือเป็นการปิดกั้นการมีบุตรโยวิธีการจ้างตั้งครรภ์หรืออุ้มบุญของผู้ที่รักร่วมเพศ แตกต่างกับบางประเทศที่ได้รองรับการการจ้างตั้งครรภ์หรือการอุ้มบุญให้กับคู่รักร่วมเพศ อย่างเช่นประเทศรัสเซีย ซึ่งมีกฎหมายรับรองสิทธิของพลเมืองไม่ว่าบุคคลดังกล่าวจะเป็นคู่สมรสชายหญิง คู่สมรสเพศเดียวกัน หรือแม้แต่ชายหญิงซึ่งไม่มีคู่สมรสก็สามารถใช้สิทธิในการจ้างตั้งครรภ์และเข้าถึงกฎหมายเกี่ยวกับเทคโนโลยีทางการแพทย์ได้ และมาตรการทางกฎหมายเกี่ยวกับการคุ้มครองเด็กที่เกิดจากการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ของไทยจึงควรให้สิทธิและเปิดโอกาสให้แก่คู่รักเพศเดียวกันที่ประสงค์จะมีบุตรโดยการจ้างตั้งครรภ์หรือการอุ้มบุญให้สามารถดำเนินการตามหลักการดังกล่าวได้เฉกเช่นคู่สมรสชายหญิง เพื่อความเท่าเทียมกันในสังคมมากยิ่งขึ้น
คำสำคัญ : เทคโนโลยีในการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์, คู่รักเพศเดียวกัน, การจ้างตั้งครรภ์
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Abstract

From the study of the use of reproductive medical technology. To bear is to have other women to become pregnant instead of giving birth to a child. From fertilization outside the uterus or outside fertilization in the body instead of a couple who cannot have children by natural fertilization. Fertilization may use sperm or eggs from a spouse. Or from the sperm or egg of one of the spouses mixed with the egg or sperm obtained from others to donate and then bring the embryo Implanted into the uterus of a pregnant woman. The infant is born as a legitimate child of a spouse. The merit-making that currently can be done in Thailand legally but must be a spouse only male and female, and must legally register marriage the carrying of merit in Thailand is still considered a limitation to those who want to have children but the marriage does not comply with regulations. Such as same sex couples that Thai law does not support marriage registration of same sex people Therefore making same-sex couples unable to hire a pregnancy like a spouse. Therefore, considered as a blocking of having children on the way to hire a pregnant or to hold merit for homosexuals Unlike some countries that support the employment of pregnancy or the offering of merit to homosexual couples Such as Russia. In which there is a law certifying the rights of citizens, whether the said person is a spouse, a man, a woman Same sex spouse Even men and women who do not have a spouse can exercise their right to hire a pregnancy and access law regarding medical technology. And legal measures regarding the protection of children arising from the use of Thai medical technology. Therefore, rights and opportunities should be given to same-sex couples wishing to have children by employing a pregnancy or carrying a merit in order to be able to perform according to the above principles, just like a male and female spouse. For greater equality in society.
Key words: Technology in medical fertility, Same sex couples, Pregnant employment
บทนำ
ความสัมพันธ์ระหว่างบิดามารดากับบุตรเป็นความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นตามกฎเกณฑ์ทางธรรมชาติ  ซึ่งเกิดขึ้นเมื่อตั้งครรภ์และให้กำเนิดบุตรภายหลังจากการมีเพศสัมพันธ์ระหว่างชายกับหญิง กฎหมายที่ใช้บังคับเพื่อรับรองและคุ้มครองสถานะและความสัมพันธ์ระหว่างบิดามารดากับบุตรในอดีตจึงมุ่งหมายจะคุ้มครองการตั้งครรภ์ด้วยวิธีทางธรรมชาติเท่านั้น  ต่อมาเมื่อสังคมพัฒนาขึ้น คนในสังคมมีความรู้ความสามารถมากขึ้น จริงมาการนำเอาความรู้ทางด้านเทคโนโลยีมาใช้เพื่อแก้ไขปัญหาต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัญหาทางการแพทย์ จึงมีการนำเอาความรู้ทางด้านการแพทย์และเทคโนโลยีมาประยุกต์ใช้เพื่อช่วยเหลือ เยียวยาและแก้ไขปัญหาในสังคมสำหรับสามีภริยาที่อยู่กินด้วยกันเพื่อหวังสร้างครอบครัวด้วยการมีทายาทไว้สืบสกุล
ปัจจุบันประเทศต่าง ๆ ในโลกต่างให้การยอมรับและมีมาตรการทางกฎหมายเพื่อคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีทางการแพทย์  ทั้งนี้ เพื่อกำหนดสิทธิและหน้าที่ของสมาชิกในครอบครัว โดยในประเทศรัสเซียที่มีกฎหมายรับรองการอุ้มบุญหรือการใช้เทคโนโลยีในการแพทย์ด้านการเจริญพันธ์ในเชิงพาณิชย์ ซึ่งประเทศรัสเซียถือว่าเป็นอีกประเทศหนึ่งที่เปิดโอกาสให้ผู้ที่อยากมีบุตรไม่ว่าจะเป็นผู้ที่ยังไม่ได้มีคู่สมรส หรือคู่รักร่วมเพศ หญิงรักหญิง หรือชายรักชายสามารถใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ในการเจริญพันธุ์ได้อย่างถูกต้องตามกฎหมาย
สำหรับประเทศไทย เมื่อปี พ.ศ.๒๕๕๘ ได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ.๒๕๕๘ แก้ไขปัญหาสำหรับครอบครัวที่ประสงค์จะมีบุตรแต่ไม่อาจมีบุตรได้ตามความประสงค์  โดยวางหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการดำเนินการเพื่อให้มีการตั้งครรภ์แทนไว้ตามมาตรา ๒๑ โดยมีการกำหนดคุณสมบัติของทั้งผู้ว่าจ้างตามสัญญารับตั้งครรภ์แทนและผู้รับจ้างตั้งครรภ์แทน ซึ่งผู้ที่สามารถทำสัญญาว่าจ้างให้บุคคลอื่นตั้งครรภ์แทนได้นั้น จะต้องเป็นชายและหญิงที่มีสถานะเป็นสามีและภริยาโดยชอบด้วยกฎหมายซึ่งประสงค์จะมีบุตร แต่ภริยาซึ่งเป็นคู่สมรสไม่อาจตั้งครรภ์ได้ตามความต้องการ  อย่างไรก็ดี กฎหมายฉบับนี้ เปิดโอกาสให้ผู้ที่สามารถยื่นคำร้องเพื่อเข้าผูกพันตนในฐานะคู่สัญญาว่าจ้างตั้งครรภ์ได้เฉพาะสามีภริยาโดยชอบด้วยกฎหมายที่มีสัญชาติไทย หรือสามีภริยาที่ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งมีสัญชาติไทยและจดทะเบียนสมรสมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปีเท่านั้น 
ซึ่งหากพิจารณาจากสภาวการณ์ของสังคมที่เปลี่ยนไปจะเห็นว่า รูปแบบการสร้างครอบครัวมีความเปลี่ยนแปลงมากขึ้น การอยู่กินผูกพันฉันสามีภริยาระหว่างชายหญิงจึงมิได้มีแต่เฉพาะการจดทะเบียนสมรสแล้วแต่เพียงรูปแบบเดียวเช่นในอดีต ขณะเดียวกัน เมื่อสังคมเปิดกว้างมากขึ้นในเรื่องทางเพศจึงมิได้ยึดติดให้การสร้างครอบครัวจะมีเฉพาะชายหญิงเท่านั้น และมีแนวโน้มที่เปิดโอกาสให้มีการจดทะเบียนคู่ชีวิตสำหรับคู่รักเพศเดียวกันดังเช่นนานาอารยประเทศตามร่างพระราชบัญญัติ คู่ชีวิต พ.ศ...ดังนั้น จึงเห็นควรทำการศึกษาเกี่ยวกับมาตรการทางกฎหมายสำหรับคู่รักเพศเดียวกันในการทำสัญญาจ้างตั้งครรภ์แทนพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ.๒๕๕๘ เพื่อรองรับสิทธิและกำหนดหน้าที่ของคู่รักเพศเดียวกันตามร่างพระราชบัญญัติ คู่ชีวิต พ.ศ...
วัตถุประสงค์
เพื่อศึกษาเกี่ยวกับการจ้างตั้งครรภ์แทนของคู่รักเพศเดียวกันตามกฎหมายไทยและกฎหมายรัสเซีย
วิธีดำเนินการศึกษา

เป็นการศึกษาเชิงคุณภาพ ( Qualitative Research ) โดยศึกษาเอกสารจากหนังสือ ตำรา คำอธิบายทางกฎหมาย เอกสารทางวิชาการ บทความ และวารสารกฎหมาย รวมทั้งข้อมูลจากสื่ออิเล็กทรอนิกส์ที่เกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ 
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
ทำให้ทราบถึงแนวทางที่จะใช้เป็นมาตรการทางกฎหมายสำหรับการจ้างตั้งครรภ์แทนโดยอาศัยเทคโนโลยีทางการแพทย์ของคู่รักเพศเดียวกัน อันจะนำไปสู่การกำหนดคุณสมบัติและมาตรการทางกฎหมายที่เหมาะสมเพื่อคุ้มครองสิทธิและกำหนดหน้าที่ของบุคคล 
ทบทวนวรรณกรรม
ครอบครัวเป็นจุดเริ่มต้นของวิวัฒนาการในสังคม ครอบครัวจึงเป็นสถาบันที่เก่าแก่และเป็นสถาบันมูลฐานที่มั่นคงที่สุดสถาบันหนึ่ง (ไพโรจน์ กัมพูสิริ, ๒๕๕๖, หน้า ๙๑) การสมรสเป็นจุดแรกเริ่มของนิติสัมพันธ์ส่วนตัวระหว่างบุคคล (ไพโรจน์ กัมพูสิริ, ๒๕๕๒, หน้า๑) ดังนั้นไม่ว่าจะเป็นบุคคลเพศชายหญิง หรือไม่ว่าจะเป็นกลุ่มคนที่มีเพศวิถีแบบรักเพศเดียวกัน ก็ย่อมประสงค์ที่จะมีครอบครัวของตนเอง ในปัจจุบันนี้ศาลในต่างประเทศหลายประเทศเริ่มมีความตระหนักถึงบุคคลที่มีวิถีรักเพศเดียวกันมากยิ่งขึ้น เช่น ในประเทศรัสเซีย
เฉกเช่นเดียวกันกับประเทศไทยในปัจจุบันที่ได้มีการเปิดกว้างด้านเพศสภาพมากขึ้น จึงมีการร่างพระราชบัญญัติคู่ชีวิต พ.ศ…. ซึ่งอยู่ในระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมการกฎษฎีกาและพระราชบัญญัติดังกล่าวอาจมีการประกาศใช้ในอนาคต ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีการเปิดโอกาสในคู่รักเพศเดียวกันได้มีสิทธิในการจดทะเบียนคู่ชีวิตเพื่อใช้ชีวิตร่วมกันโดยผ่านการรองรับทางด้านกฎหมายไม่ว่าจะเป็นสิทธิประโยชน์ในด้านทรัพย์สินจะแบ่งเป็นสินสมรสและสินส่วนตัว นอกจากนั้นคู่รักเพศเดียวกันยังได้รับสิทธิในการหย่าขาดกันเฉกเช่นคู่สามีภริยาชายหญิง แต่ในร่างพระราชบัญญัติคู่ชีวิต พ.ศ… ยังไม่ได้มีการให้สิทธิคู่รักเพศเดียวกันในการมีทายาทสืบเชื้อสายไม่ว่าจะเป็นสิทธิในการจดทะเบียนรับบุตรบุญธรรมร่วมกัน หรือการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ช่วยในการเจริญพันธุ์หรือการอุ้มบุญ จึงอาจทำให้คู่รักเพศเดียวกันได้รับสิทธิด้านการมีบุตรไม่เทียมเท่าคู่สมรสที่เป็นชายหญิง
          การอุ้มบุญ หรือการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ในการเจริญพันธุ์ คือการปฏิสนธิของไข่และสเปิร์ม ภายนอกมดลูกโดยไม่มีการร่วมประเวณี ด้วยการนำสเปิร์มของฝ่ายชายที่มีความต้องการจะเป็นบิดา และไข่ของฝ่ายหญิงที่มีความต้องการจะเป็นมารดามาเพื่อใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ช่วยในการทำให้เกิดปฏิสนธิกันระหว่างสเปิร์มและไข่ และนำไปใส่ฝากไว้ในมดลูกของผู้หญิงที่รับอุ้มบุญ เพื่อให้ผู้หญิงที่รับอุ้มบุญนั้นตั้งครรภ์แทน (Pobpad,(๒๐๑๖).อุ้มบุญทางเลือกคนมีบุตรยาก.สืบค้นเมื่อ พ.ศ. ๒๕๖๒, https://www.pobpad.com/อุ้มบุญ) และทำการคลอดบุตรออกมาแทนผู้เป็นมารดาที่อาจจะมีร่างกายที่ไม่ค่อยสมบูรณ์ทำให้ไม่สามารถที่จะตั้งครรภ์ด้วยตนเองได้ โดยอาจทำให้เกิดภาวะเสี่ยงต่อร่างกายได้เมื่อตั้งครรภ์เอง
เทคโนโลยีการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ในประเทศไทย 
          ในปัจจุบันนี้ประเทศไทยได้มีการร่างกฎหมายขึ้นรับรองการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ด้านการเจริญพันธุ์ให้เป็นการชอบด้วยกฎหมายแล้ว โดยใช้ชื่อว่า “พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ.๒๕๕๘” โดยสาระสำคัญของวิจัยนี้อยู่ในหมวดสาม มาตรา ๒๑ (๑) แห่งพระราชบัญญัตินี้ ซึ่งวางหลักไว้ว่า “ภายใต้บังคับมาตรา  ๑๕  มาตรา  ๑๖  และมาตรา  ๑๘  การดําเนินการให้มีการตั้งครรภ์แทนอย่างน้อยต้องเป็นไปตามเงื่อนไขตามมาตรา ๒๑ 
(๑) สามีและภริยาที่ชอบด้วยกฎหมายซึ่งภริยาไม่อาจตั้งครรภ์ได้ที่ประสงค์จะมีบุตรโดยให้หญิงอื่นตั้งครรภ์แทน ต้องมีสัญชาติไทย ในกรณีที่สามีหรือภริยามิได้มีสัญชาติไทย ต้องจดทะเบียนสมรสมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี
(๒) หญิงที่รับตั้งครรภ์แทนต้องมิใช่บุพการีหรือผู้สืบสันดานของสามีหรือภริยาที่ชอบด้วยกฎหมายตาม (๑)
(๓) หญิงที่รับตั้งครรภ์แทนต้องเป็นญาติสืบสายโลหิตของสามีหรือภริยาที่ชอบด้วยกฎหมายตาม (๑) ในกรณีที่ไม่มีญาติสืบสายโลหิตของสามีหรือภริยาที่ชอบด้วยกฎหมาย ให้หญิงอื่นรับตั้งครรภ์แทนได้ทั้งนี้ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขประกาศกําหนดโดยคําแนะนําของคณะกรรมการ
(๔) หญิงที่รับตั้งครรภ์แทนต้องเป็นหญิงที่เคยมีบุตรมาก่อนแล้วเท่านั้น ถ้าหญิงนั้นมีสามีที่ชอบด้วยกฎหมายหรือชายที่อยู่กินฉันสามีภริยา จะต้องได้รับความยินยอมจากสามีที่ชอบด้วยกฎหมายหรือชายดังกล่าวด้วย
ซึ่งจะเห็นได้ว่าเป็นข้อกฎหมายที่กำหนดคุณสมบัติของผู้ที่ประสงค์จะมีบุตรโดยให้หญิงอื่นตั้งครรภ์แทนตน โดยผู้ที่ประสงค์จะมีบุตรโดยให้หญิงอื่นตั้งครรภ์แทนจะต้องเป็นสามีภริยาที่จดทะเบียนสมรสกันโดยชอบด้วยกฎหมายของไทย ปัจจุบันการจดทะเบียนสมรสตามกฎหมายไทย ผู้ที่สามารถจดทะเบียนสมรสได้จึงต้องเป็นชายและหญิงตามเพศที่ถือกำเนิดเท่านั้น  ซึ่งตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ของประเทศไทยในปัจจุบันยังไม่มีการรองรับการจดทะเบียนสมรสของคู่รักเพศเดียวกัน  จึงทำให้คู่รักเพศเดียวกันไม่สามารถจดทะเบียนสมรสให้มีสถานะเป็นคู่สมรสได้ ซึ่งเป็นสามีและภริยาที่ชอบด้วยกฎหมายได้ 
ในกรณีที่มีการฝ่าฝืนข้อห้ามตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์  โดยลักลอบอุ้มบุญจะต้องถูกลงโทษตามกฎหมาย ซึ่งหากเป็นกรณีที่แพทย์ที่ดำเนินการให้มีการตั้งครรภ์แทนโดยไม่ได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ หรือเรียกโดยย่อว่า “กคทพ.”  จะมีโทษจำคุกไม่เกิน ๖ เดือน หรือปรับไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ  หากมีการรับจ้างอุ้มบุญ มีโทษจำคุกไม่เกิน ๑๐ ปี และปรับไม่เกิน ๒๐๐,๐๐๐ บาท หากมีการซื้อ ขายอสุจิ ไข่ หรือตัวอ่อน มีโทษจำคุกไม่เกิน ๓ ปี หรือ ปรับไม่เกิน ๖๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ และหากเป็นนายหน้า ชี้ช่องทางให้มีการตั้งครรภ์แทน มีโทษจำคุกไม่เกิน ๕ ปี ปรับไม่เกิน ๑๐๐,๐๐๐ บาทหรือทั้งจำทั้งปรับ (สำนักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนเเห่งชาติ. (๒๐๑๕). สืบค้นเมื่อ พ.ศ.๒๔๖๒, www.nhrc.or.th/News/Information-News/กฎหมายอุ้มบุญ-เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์กับความเป็นธรรมทางเพศ.aspx )
          เทคโนโลยีการเจริญพันทางการแพทย์ในประเทศรัสเซีย
          ประเทศรัสเซียเป็นอีกประเทศหนึ่งที่เปิดโอกาสให้พลเมืองสามารถเข้าถึงสิทธิในการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์เพื่อช่วยในการเจริญพันธุ์  โดยอนุญาตให้มีการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ในเชิงสังคมและเชิงพาณิชย์  โดยประเทศรัสเซีย ได้ประกาศใช้ “กฎหมายของสหพันธรัฐรัสเซีย” ฉบับวันที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ หมายเลข ๓๒๓-FZ บนพื้นฐานของการคุ้มครองสุขภาพของประชาชนในรัสเซีย ซึ่งได้รับรองโดยสภาดูมาแห่งสหพันธรัฐรัสเซียเมื่อวันที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ และได้รับการอนุมัติจากสภาสหพันธรัฐรัสเซียเมื่อวันที่ ๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๔  โดยระบุเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้ที่สามารถที่จะใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ในการเจริญพันธุ์ไว้ตามมาตรา ๕๕ (FEDERAL LAW OF THE RUSSIAN FEDERATION dated November 21, 2011 No. 323-ФЗ) ดังต่อไปนี้
๑. เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์เป็นวิธีการรักษาภาวะมีบุตรยาก  ซึ่งในแต่ละขั้นตอนของการปฏิสนธิและการพัฒนาของตัวอ่อนในระยะแรกจะดำเนินการนอกอวัยวะของมารดา มารดาตั้งครรภ์แทน
๒. ขั้นตอนการใช้เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ข้อห้ามและข้อจำกัดในการใช้งานได้รับการอนุมัติโดยผู้บริหารระดับสูงที่ได้รับอนุญาต
๓. ชายและหญิงทั้งคู่แต่งงานและไม่ได้แต่งงานมีสิทธิ์ใช้เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ในที่ที่ได้รับความยินยอมโดยสมัครใจจากการแทรกแซงทางการแพทย์ ผู้หญิงคนเดียวก็มีสิทธิ์ที่จะใช้เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ด้วยความยินยอมโดยสมัครใจของเธอในการแทรกแซงทางการแพทย์ 

โดยบุคคลทุกกลุ่มสามารถเข้าถึงเทคโนโลยีทางการแพทย์ในการเจริญพันธุ์ได้อย่างเท่าเทียม ทั้งคู่สามีภริยา คนโสด คนรักเพศเดียวกัน (สุชาดา ทวีสิทธิ์, ๒๕๕๗ )
๔. เมื่อใช้เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ไม่อนุญาตให้มีการเลือกเพศของเด็กในอนาคต  ยกเว้นในกรณีที่มีความเป็นไปได้ที่จะเกิดโรคที่สัมพันธ์กับเพศสัมพันธ์
๕. พลเมืองมีสิทธิในการเก็บรักษาและเก็บรักษาเซลล์สืบพันธุ์เนื้อเยื่อของอวัยวะสืบพันธุ์และตัวอ่อนโดยใช้เงินทุนส่วนบุคคลและวิธีการอื่นที่กำหนดโดยกฎหมายของสหพันธรัฐรัสเซีย 
๖. เซลล์สืบพันธุ์เนื้อเยื่ออวัยวะสืบพันธุ์และตัวอ่อนมนุษย์ไม่สามารถนำไปใช้ในทางอุตสาหกรรมได้
๗. พลเมืองตั้งแต่อายุสิบแปดถึงสามสิบห้าปีมีคุณสมบัติเหมาะสมที่จะเป็นผู้บริจาคเซลล์สืบพันธุ์ที่มีสุขภาพร่างกายและจิตใจที่ดีและได้รับการตรวจทางพันธุกรรมทางการแพทย์
๘. เมื่อใช้เซลล์สืบพันธุ์และตัวอ่อนของผู้บริจาคพลเมืองมีสิทธิที่จะได้รับข้อมูลเกี่ยวกับผลการตรวจทางการแพทย์การแพทย์และพันธุกรรมของผู้บริจาคเกี่ยวกับเชื้อชาติและสัญชาติของเขารวมถึงข้อมูลภายนอก
๙. มารดาที่ตั้งครรภ์แทนคือผู้ปกครองเด็ก (รวมถึงการคลอดก่อนกำหนด) ภายใต้สัญญาระหว่างคุณแม่ตัวแทน (ผู้หญิงที่แบกลูกอ่อนในครรภ์หลังจากถ่ายโอนตัวอ่อนของผู้บริจาค) และผู้ปกครองที่มีศักยภาพซึ่งใช้เซลล์สืบพันธุ์
๑๐. แม่ที่ตั้งครรภ์แทนอาจเป็นผู้หญิงที่มีอายุระหว่างยี่สิบถึงสามสิบห้าปีที่มีลูกสุขภาพดีอย่างน้อยหนึ่งคนซึ่งได้รับรายงานทางการแพทย์เกี่ยวกับสุขภาพที่น่าพอใจซึ่งได้รับความยินยอมเป็นลายลักษณ์อักษรจากการแทรกแซงทางการแพทย์  ผู้หญิงที่แต่งงานตามขั้นตอนที่กำหนดโดยกฎหมายของสหพันธรัฐรัสเซียสามารถเป็นตัวแทนเสมือนได้เฉพาะเมื่อได้รับความยินยอมเป็นลายลักษณ์อักษรจากคู่สมรสของเธอ คุณแม่ที่ตั้งครรภ์แทนไม่สามารถเป็นผู้บริจาคไข่ได้ในเวลาเดียวกัน  ซึ่งการถือครองและการเกิดของเด็กเป็นไปไม่ได้ด้วยเหตุผลทางการแพทย์
ผลการวิจัย
จากการศึกษาเกี่ยวกับสิทธิในการจ้างตั้งครรภ์หรือการอุ้มบุญของคู่รักเพศเดียวกัน : ศึกษากฎหมายเกี่ยวกับการรับจ้างตั้งครรภ์แทนในประเทศไทยและประเทศรัสเซีย พบว่า แม้ประเทศไทยจะมีกฎหมายที่รับรองการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์อย่างถูกต้องตามกฎหมายแล้วตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๕๘ โดยมีการคุณสมบัติของผู้ที่สามารถใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ด้านการเจริญพันธุ์ได้ ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ พ.ศ.๒๕๕๘” ในฐานะคู่สัญญาจ้างตั้งครรภ์ ตามมาตรา๒๑ (๑) จะต้องเป็นคู่สมรสที่จดทะเบียนสมรสกันถูกต้องตามกฎหมายไทย ซึ่งต้องเป็นคู่สมรสที่เป็นชายหญิงเท่านั้น ดังนั้น คู่รักเพศเดียวกัน ซึ่งไม่มีสถานะเป็นคู่สมรสตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ได้ จึงไม่อาจที่จะสามารถใช้สิทธิยื่นคำร้องตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ.๒๕๕๘ ด้วยเหตุไม่เข้าเงื่อนไขในเรื่องคุณสมบัติที่ต้องเป็นสามีภริยาโดยชอบด้วยกฎหมาย ทำให้คู่รักร่วมเพศบางคู่ต้องไปอาศัยใช้เทคโนโลยีการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ของประเทศอื่นที่เปิดโอกาสให้กับคู่รักร่วมเพศมากกว่ากฎหมายไทย ทั้งนี้เพื่อตอบสนองต่อความต้องการที่จะมีบุตรไว้สืบสกุล  ในขณะที่สหพันธรัฐรัสเซีย ซึ่งมีกฎหมายเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์เช่นเดียวกัน แต่กลับมีบทบัญญัติที่กำหนดให้สิทธิแก่พลเมืองกว้างกว่ากฎหมายไทย โดยสิทธิที่จะยื่นคำร้องขอมีบุตรโดยอาศัยเทคโนโลยีทางการแพทย์เกิดขึ้นได้ทั้งคู่สมรสหญิงชายที่จดทะเบียนสมรสอย่างถูกต้องตามกฎหมาย คู่รักเพศเดียวกัน ไม่ว่าจะเป็นชายกับชาย หรือหญิงกับหญิง หรือกระทั่งชายโสด หรือหญิงโสด ก็เป็นผู้มีคุณสมบัติที่สามารถใช้สิทธิดังกล่าวได้อย่างเท่าเทียมกัน 
อภิปรายผลการวิจัย
          จากการศึกษาพบว่าทั้งประเทศไทยและสหพันธรัฐรัสเซีย มีกฎหมายที่กำหนดเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์ด้านการเจริญพันธุ์เพื่อรับรองและคุ้มครองสิทธิของพลเมืองที่ประสงค์จะมีบุตรแต่ไม่อาจมีบุตรได้ ซึ่งเป็นกฎหมายที่บัญญัติขึ้นมาเพื่อแก้ไขปัญหาที่เกิดภายในครอบครัวตามสภาพความเป็นไปของสังคม โดยกฎหมายของทั้งสองประเทศต่างคำนึงถึงความจำเป็นของการมีทายาทไว้สืบสกุล เพื่อดำรงเผ่าพันธ์มนุษย์  อย่างไรก็ตาม แม้กฎหมายที่บัญญัติขึ้นของทั้งสองประเทศนั้นมีนัยยะที่แตกต่างกันอยู่บ้างในเรื่องของเงื่อนไขและหลักเกณฑ์บางประการ เช่น เรื่องของคุณสมบัติของคู่สัญญาจ้างตั้งครรภ์ ก็เป็นไปตามบริบทและความจำเป็นของประเทศในขณะนั้น ดังนั้น เมื่อสังคมมีความเป็นพลวัตอยู่ตลอดเวลา กฎหมายที่ใช้บังคับของในสังคมนั้น ๆ จึงต้องสามารถแก้ไข ปรับปรุงให้ทันต่อสถานการณ์ที่เกิดขึ้นด้วย   
ข้อเสนอแนะ
รัฐมีแนวโน้มที่จะรับรองและคุ้มครองสิทธิของคู่รักเพศเดียวกันในการสร้างครอบครัวเช่นเดียวกับการสมรสของชายหญิงตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ดังนั้น จึงควรพิจารณาถึงการให้สิทธิแก่คู่รักเพศเดียวกันที่ประสงค์จะมีบุตรสามารถดำเนินการจ้างตั้งครรภ์ได้เฉกเช่นกับคู่สมรสชายหญิง เพื่อเติมเต็มความเป็นครอบครัวตามเจตนารมณ์ของการสร้างสถาบันพื้นฐานของสังคม เช่นในประเทศรัสเซีย และเพื่อให้มีความเท่าเทียมทางเพศมากขึ้นทางสังคมไทย ทั้งควรมีการศึกษาเพิ่มเติมเกี่ยวกับรับเด็กเป็นบุตรบุญธรรมของคู่รักเพศเดียวกันในเชิงเปรียบเทียบกับกฎหมายต่างประเทศ
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